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CS 700 Li 48

Motosega a catena per potatura alimentata a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la hina, leggere il pi libretto.
MoTopeH BepuseH TPUOH 3a pe3nT6a, 3axpaHBaH ¢ aKyMmynaTop
YMNbTBAHE 3A YINOTPEBA

BHUMAHME: npeau pa usnonssarte maluMHaTa npoveTeTe BHUMATE/HO HACTOALLATA KHUKA.
Lan¢ana motorna pila na bateriju za potkresivanje grana

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo procitajte priruénik s uputama.
Akumulatorova fetézova odvétvovaci motorova pila

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouziti.

Batteridrevet kaedesav til beskaering
BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzes instrukti gen omhyggeligt i for du tager denne maskine i brug.
Batteriebetriebene Kettensége fiir die Baumpflege
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
AAuocotpiovo ¢popnTd pe pratapia

OAHTIEZ XPHZMX

MPOZOXH: mpLv XPNOIHOTIONGETE TO PNXAVNHA, SIABUCTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPLSIO0.
@ Battery powered chainsaw for tree service

OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Motosierra de cadena para poda alimentada a bateria

MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer el p manual.
Akutoitel mootorsaag puude hooldamiseks

KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina k ist lugeda taheler likult antud k j di
@ Akkukéayttéinen puunhoitotbissa kaytettéava moottorisaha

KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kdyttoopas huolellisesti ennen koneen kéyttoa.

Scie a chaine pour élagage alimentée par batterie
MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Motorna lan¢ana pila za obrezivanije, s baterijskim napajanjem
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo pro€itajte ovaj prirucnik.
Akkumulatoros motoros lancfiirész metszéshez
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! a gép haszndlata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
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[1] DATI TECNICI CS 700 Li 48

[2] |Tensione di alimentazione MAX V/DC 48

[3] |Tensione di alimentazione NOMINAL V/DC 43,2

[4] |Velocita massima della catena m/s 20+10%
[5] |Frequenza massima dirotazione del mandrino rpm 11.000+10%
[6] |Lunghezza ditaglio cm 30

[7]1 |Spessore catena mm 0,050”/1,3mm
[8] |Denti/passo del pignone catena (gég53;5m)
[9] |Capacita del serbatoio dell’olio ml 240

[10] |Peso (senza batteria, senza barra e catena) kg 3,3

[11] [Livello di pressione acustica misurato dB(A) 99

[12] | Incertezza di misura dB(A) 3,0

[13] |Livello di potenza acustica misurato dB(A) 110

[12] | Incertezza di misura dB(A) 3,0

[14] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 113

[15] | Livello di vibrazioni m/s? 3,2

[12] |Incertezza di misura m/s? 1,5

[18] ACCESSORI A RICHIESTA

BT 540 Li 48 - BT 540/1 Li 48

BT 550 Li 48 - BT 550/1 Li 48

BT 740 Li 48 - BT 740/1 Li 48

BT 750 Li 48 - BT 750/1 Li 48
BT 775 Li 48(%)

[19] |Gruppo batteria, mod.

CG500Li48
. . CGF500Li48CGD500Li48
[20] |Carica batteria CG 700 Li 48
CGF 700 Li 48 CGD 700 Li 48
[21] |Zaino portabatterie v
[22] [Simulatore di batteria batteria v

(*) Lutilizzo di questa batteria & consentito solo con lo zaino portabatterie. E’ vietato inserire la batteria
nell’alloggiamento sulla macchina.

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato attenendosi
ad un metodo normalizzato di prova e puo essere utilizzato per fare un
paragone tra un utensile e l'altro. Il valore totale delle vibrazioni puo essere
utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.
b) AVWERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell’'uso effettivo dell’utensile puo essere diversa dal
valore totale dichiarato a seconda dei modi in cui si utilizza I'utensile. Pertanto
é necessatrio, durante il lavoro, adottare le seguenti misure di sicurezza volte a
proteggere I'operatore: indossare guanti durante I'uso, limitare i tempi d’utilizzo della
macchina e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.



[23] TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DI BARRA E CATENA (Cap. 15.3)

[24] [25] [26]
PASSO BARRA CATENA
[27] [28] [29] [30] [30]
Pollici / mm Lunghezza: Larghezza Codice Codice
Pollici/cm scanalatura:
Pollici/ mm
3/8”/9,525 mm 14”/41,8cm 0,050”/1,3mm M1501452-1041TL CL15052

BG - TEXHUHECKU JAHHU

3axpaHBalLo Hanpexerue MAKC
3axpaHsaluo HanpemeHrne HOMMHAIHO
MaKc1MasnHa CKopoCT Ha Bepurata
MaKcHMasnHa YecToTa Ha BbPTEHE Ha
wnuHaena

[bnKuHa Ha cpAsBaHe

[Me6ennna Ha Bepurata

3b6Uy / CTHNKA Ha NMHBOHA Ha Bepura
BMeCTMMOCT Ha peaepBoapa Ha Mac/oTo
Terno (6e3 akymynarop, 6e3 LW1Ha 1 Bepura)
MQMepeHO HWBO Ha aKyCTU4YHa MOLLIHOCT
MamepsarenHa rpewka

HuBo Ha “3MepeHa akyCcTU4Ha MOLLHOCT
lapaHTMPaHO HABO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT
HuBO Ha BUGpaLmK

MPUHAONEXHOCTH MO 3AABKA
B/10K Ha aKymyniaTtopa, Mog,.

3apejaHe Ha akymynaropa

PaHuLia 3a NoMelLaBaHe Ha akymynaropa
Cymynatop Ha akymynarop

TABJIMLIA 3A MPABUIHA KOMBUHALINMA
HA LUMHA U BEPUTA (Th. 15.3)
CTbMNKA

LUNHA

BEPUIA

Manun / mm

Avnkuna: Manum / cm

LUnpuHa Ha wne6a:Manuym / mm

Hop

Ha TO3M aKymy.
€ No3B0JIeHO camo C Pauuua 33
nomeuiaBaHe Ha akymynaropa.
3abpaHeHo e NoCTaBAHETO Ha
aKymynaTopa B rHe3f0To BbpXy
MawuHara.

a) BABEJIEHKA: geknapupaHara o6ua CToiMHoOCT

Ha BUGPALWM € U3MEepeHa NPUAbPHAIIKY ce
KbM CTaHAAPTU3MPaH METOA Ha M3NUTBaHe
1 MOe /ja Ce 13M0/3Ba 3a NpaseHe Ha
CpaBHEHWE MEAY €AMH U YT MHCTPYMEHT.
O6luara CTOMHOCT Ha BUGPALIMM MOE Aa

Ce 13non3Ba v 3a Npe/iBapuTe/Ha OLeHKa
Ha nanaraHeTo.

b) NPEAYNPEX/AEHWE: n3pasaHeTo Ha

BUGPALMM NPU PEASHOTO U3NON3BaHE Ha
MHCTPYMeHTa MOe Aa Gbjie pasnnyHa

OT obLyaTa AeKnap1paHa CTOMHOCT,B
3aBMCUMOCT OT HA4YMHUTE Ha U3NON3BaHE Ha
MHCTpyMeHTa. Mopazy Toa e HEeOGXOAUMO
1o BpeMe Ha paboTa /ja ce B3emar CefH1Te
npeAnasH1 MEpKY LALLM NpesnasBaHeTo
Ha oneparopa: HoceTe PbKaBuLM No Bpeme
Ha M3no. 0, Orp:

Ha M3MO/3BAHE HA MalLMHATA 1 HAMANETE
BpeMeHara, NPes KOUTO Ce IbPHM HaTUCHaT
NI0CTa 3a ynpaB/ieHne Ha YCKOPUTENA.

=

CENSOESN

BS - TEHNICKI PODACI

MAKS. napon napajanja

NOMINALNI napon napajanja
Maksimalna brzina lanca

Maksimalna frekvencija okretanja vretena
Duzina reza

Debljina lanca

Zupci / korak gonjenog zup€anika lanca
Kapacitet spremnika za ulje

Tezina (bez baterije, bez vodilice lanca i
lanca)

Izmijereni nivo zvuénog pritiska

Mijerna nesigurnost

Izmijereni nivo zvuéne snage

Zajaméeni nivo zvuéne snage

Nivo vibracija

DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV
Baterija, mod.

Punja¢ baterije

Ruksak akumulator

Simulator akumulatora

TABELA ZA ISPRAVNU KOMBINACIJU
VODILICE LANCA | LANCA (Pogl. 15.3)

KORAK

VODILICA LANCA
LANAC

In¢ /mm

Duzina: In¢ / mm
Sirina Zlijeba: In¢ / mm
Sifra

(*) Upotreba ovog akumulatora dopustena je

samo s ruksak akumulator. Zabranjeno je
stavljati akumulator (bateriju) u kuciste
na masini.

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena vrijednost

vibracija izmjerena je prema normalizovanoj
metodi ispitivanja i moze se koristiti za
vréenje poredenja izmedu dvije alatke.
Ukupna vrijednost vibracija moze se koristiti i
prilikom prethodne procjene izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom stvarne

upotrebe alatke moZze se razlikovati od
ukupne prijavljene vrijednosti u zavisnosti
od nacina na koji se koristi alatka. Stoga
je neophodno, za vrijeme rada, primijeniti

slijedece sigurnosne mjere za zastitu radnika:

koristiti rukavice za vrijeme upotrebe,
ograni€iti vrijeme upotrebe masine i skratiti
vrijeme za koje se drZi pritisnuta poluga
mande gasa.

CS - TECHNICKE PARAMETRY

Napéjeci napéti MAX

Napéjeci napéti NOMINAL

Maximalni rychlost fetézu

Maximalni frekvence otaceni vietena
Rezna délka

Tloustka fetézu

Zuby / rozte¢ fetézky

Kapacita olejové nadrze

Hmotnost (bez akumulatoru, bez vodici listy
afetézu)

Namérena Urover akustického tlaku
Nepfesnost méfeni

Naméfena Uroven akustického vykonu
Zarucena Uroven akustického vykonu
Uroven vibraci

VOLITELNE PRISLUSENSTVI
Akumulatorova jednotka, mod.
Nabije¢ka akumulatoru

Batoh s akumulatorem

Simulétor akumulatoru

TABULKA PRO SPRAVNOU KOMBINACI
VODICI LISTY A RETEZU (kap. 15.3)
ROZTEC _

VODICI LISTA

RETEZ

Palce / mm

Délka: Palce /cm

Sitka drazky: Palce / mm

Kéd

(*) Pouziti tohoto akumulatoru je dovoleno

pouze s batoh s akumulatorem. Je
zakazéno vkladat akumulator do ulozeni
na stroji.

a) POZNAMKA: prohlagena celkova hodnota vibraci

byla naméfena s pouzitim normalizované
zku$ebni metody a Ize ji pouZit pro srovnani
jednotlivych nastrojl. Celkova hodnota
vibraci mize byt pouzita také pfi pipravném
vyhodnocovani vystaveni vibracim.

b) VAROVANI: emise vibraci pi skuteéném pouziti
nastroje mize byt odli$na od deklarované celkové

hodnoty v zavislosti na rezimech, ve
kterych se dany nastroj pouziva. Proto je
tfreba béhem prace piijmout nize uvedena
bezpecénostni opatieni, jejichz cilem je
ochranit operatora: béhem bézného pouziti
méjte nasazené rukavice a omezte dobu
poutZiti stroje a zkratte doby, béhem kterych
je zatlaena ovladaci paka plynu.




DA - TEKNISKE DATA

Forsyningsspaending MAX
Forsyningsspaending NOMINAL
Maksimal keedehastighed

Maksimal omdrejningsfrekvens for spindel
Klippeleengde

Kaedens tykkelse

Antal teender/deling pa keedehjul
Olietankens-kapacitet

Veegt (uden batteri, uden sveerd og keede)
Malt lydtryksniveau

Usikkerhed ved malingen

Malt lydeffektniveau

Garanteret lydeffektniveau
Vibrationsniveau

TILBEHOR

Batterienhed, mod.

Batterioplader

Batterirygsaek

Batterisimulator

TABEL TIL DEN KORREKTE KOMBINATION
AF SVAERD OG K/ADE (Kap. 15.3)
AKSELAFSTAND

SVAERD

KAEDE

Tommer / mm

Leengde: Tommer / cm
Sporbredde: Tommer / mm

Kode

(*) Brug af dette batteri er kun tilladt med

batterirygsaek. Det er forbudt at indsaette
batteriet i holderen pa maskinen.

a) BEMARK: den samlede erklaerede veerdi af

vibrationer blev malt ifelge en standardiseret
metode til afprovning og kan bruges til

at foretage en sammenligning mellem
forskellige redskaber. Den samlede vaerdi af
vibrationer kan ogsa bruges til en indledende
vurdering af eksponeringen.

b) ADVARSEL: den faktiske udsendelse af

vibrationer i forbindelse med brug af
redskabet kan afvige fra den samlede
attesterede veerdi afhzengigt af den konkrete
brug af redskabet. Derfor er det nedvendigt,
at man under arbejdet tager folgende
sikkerhedsforanstaltninger for at beskytte
brugeren. Baer handsker under brug,
begraens den tid maskinen bruges og forkort
den tid hvor gashandtaget holdes indtrykket.

DE - TECHNISCHE DATEN

MAX Versorgungsspannung
NOMINALE Versorgungsspannung
Maximale Geschwindigkeit der Kette
Max Spindeldrehzahl

Schnittlange

Dicke der Kette

Zéhne / Teilung des Kettenrads
Fassungsvermdgen Oltank

Gewicht (ohne Batterie, Schwert und Kette)
Gemessener Schalldruckpegel
Messungenauigkeit

Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallleistungspegel
Vibrationspegel

SONDERZUBEHOR
Batterieeinheit, Mod.
Batterieladegerat
Batterietasche
Batteriesimulator

TABELLE FUR DIE KORREKTE
KOMBINATION VON SCHWERT UND
KETTE (Kap. 15.3)
GLIEDLANGE

SCHWERT

KETTE

Zoll

Lange: Zoll/ cm

Nutbreite: Zoll/ mm

Code

(*) Die Verwendung dieser Batterie ist nur

mit dem Batterietasche zuldssig. Es ist
verboten, die Batterie in das Fach auf der
Maschine einzusetzen.

a) HINWEIS: Der erklarte Gesamtwert der

Vibrationen wurde durch eine standardisierte
Methode gemessen. Er kann verwendet
werden, um einen Vergleich zwischen
verschiedenen Werkzeugen anzustellen.

Der Gesamtwert der Vibrationen kann

auch bei einer Vorabbewertung der
Vibrationsbelastung eingesetzt werden.

b) WARNUNG: Die Schwingungsemission bei der

effektiven Verwendung des Werkzeugs kann
sich je nach den Einsatzarten des Werkzeugs
vom erklérten Gesamtwert unterscheiden.
Deshalb ist es notwendig, wéhrend der
Arbeit die folgenden SicherheitsmaBnahmen
zu ergreifen, um den Bediener zu schiitzen:
Handschuhe wahrend der Verwendung
anziehen, die Einsatzzeiten der Maschine
begrenzen und die Zeiten verkiirzen, in
denen man den Gashebel gedriickt halt.

EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

MET. tdon tpododoaiag

ONOMAZTIKH tdon tpododoaiag
Méylom taxuta g aAvaidag

MEylo ouxVOTNTA EPLOTPODTG TOU TOOK
Mrjkog Kotmg

Maxog akuoidag

AodvTia/ Bripa mviev aAvaidag
Xwpntikémta Tou Soxeiou Aadou

Bdpog (xwpig pratapia, xwpig prapa kat
aAvoida)

METPNHEVN OTABUN AKOUOTIKNG TTiEONG
ABeBaldmra pétpnong

MEeTPNPEVN OTABUN AKOUOTIKNG LoXU0G
ZTABHN EYYUWHEVNG NXNTIKNG LOXVOG
Eminedo kpadaouwv

MPOAIPETIKA A=EZOYAP

Mnartapia, HovT.

®opTioTg Mmatapiag

Zakidlo prataplwv

E€opolwtng pratapiagq

MINAKAZ A TO ZQ3TO ZYNAYAZMO THZ
MMAPAZ KAl THZ AAYZIAAZ (Ked. 15.3)
BHMA

NAMA

AAYZIAA

‘vtoeg/ mm

Mrikog: lvtoeg / mm

MAdrog avAaka: Tvtoeg / mm

Kwdikdg

(*) H xprion autig TG pratapiag EmTpENeTaL

HOVO pE TOV ZaKibLO PITaTaplwyv.
AmayopeveTalL 1 TOTOBETON TG
Hratapiag oTnv urodoxn Tov
unxaviparos.

a) ZHMEIQZH: 1) 6uvoAIKr) SnNAWKEVN T Twv

KpadaopwV EXel LeTpnOel pe Bdon wa
TIPOTUTN PEBOSO SOKIUNG Kat Prtopet

va xpnotpomnomeel yia va yivel éva
TapAywvo PETAEY £VOG EPYAAEIOU Kal EVOG
GANOV. H GUVONIKT| Tir) TwV KPadaopwy
UMopEi £Ttiong va XpnotpomomBel yia pa
TIPOKATAPKTIKT) EKTINON TNG €KBEONG.

b) MPOEIAOMOIHZH: n ekTopmT KPadaoUwY

KOTA TNV TPAYHATIKT] XPrjoN ToU £pYaAeiov
Uropei va givat S1apopeTikn aroé
GUVOAIKT) SNAWKEVN TIuN) avaAoya e Tov
TPOTIO XPriong Tov epyaAeiou. Qatdoo eivat
avaykaio, Kata tn Slapkela g epyasiag, va
VI0BETNOETE Ta aKOAOUBA PETPA aodaAEiag
YL@ V& TPOCTATEYETE TO XEIPLOTY: HOPETTE
yavtia Katd m xprion, meplopiote 1o Xpovo
XPNONG TOU HNXAVIUATOG KAl MELWOTE TO
XPOVO TIOU KPATIETAL TATNHEVOG 0 HOXAGG
EVTOANG YKadlo0.




EN - TECHNICAL DATA

MAX supply voltage

NOMINAL supply voltage

Maximum chain speed

Maximum rotational frequency of the spindle
Cutting length

Chain gauge

Chain pinion teeth / pitch

QOil tank capacity

Weight (without battery, bar and chain)
Measured sound pressure level
Uncertainty of measure

Measuered sound power level
Guaranteed sound power level
Vibration level

ACCESSORIES AVAILABLE ON REQUEST
Battery pack, model

Battery charger

Battery backpack

Battery simulator

CORRECT BAR AND CHAIN
COMBINATION TABLE (Chap. 15.3)
PITCH

BAR

CHAIN

Inches

Length: Inches / cm

Groove width: Inches / mm

Code

(*) This battery can only be used with the

battery backpack. Inserting the battery in
the i ing is prohibi

a) NOTE: the declared total vibration value was

measured using a normalised test method
and can be used to conduct comparisons
between one tool and another. The total
vibration value can also be used for a
preliminary exposure evaluation.

b) WARNING: the vibrations emitted during

actual use of the tool can differ from the
declared total value according to how the
tool is used. Whilst working, therefore, it

is necessary to adopt the following safety
measures designed to protect the operator:
wear protective gloves whilst working, use
the machine for limited periods at a time and
decrease the time during which the throttle
trigger lever is pressed.

ES - DATOS TECNICOS

Tension de alimentacién MAX

Tension de alimentacion NOMINAL
Velocidad maxima de la cadena
Frecuencia maxima de rotacion del mandril
Longitud de corte

Grosor cadena

Dientes / paso del piidn cadena
Capacidad del depésito de aceite
Peso (sin bateria, sin barra ni cadena)
Nivel de presion acustica medido
Incertidumbre de medida

Nivel de potencia acustica medido
Nivel de potencia acustica garantizado
Nivel de vibraciones

ACCESORIOS POR ENCARGO
Grupo de la bateria, mod.
Cargador de la bateria

Mochila portabaterias
Simulador de bateria

TABLA PARA LA CORRECTA
COMBINACION DE BARRAY CADENA
(Cap.15.3)

PASO

BARRA

CADENA

Pulgadas/mm

Longitud: Pulgadas/cm

Anchura ranura: Pulgadas/mm
Codigo

(*) El uso de esta bateria estéd permitido

Unicamente con la mochila portabaterias.

Queda prohibido introducir la bateria en
la cavidad de la maquina.

a) NOTA: el valor total de la vibracion se ha

medido seguin un método normalizado de
prueba y puede utilizarse para realizar una
comparacion entre una maquina y otra . El
valor total de la vibracion también se puede
emplear para la valoracion preliminar de la
exposicion.

b) ADVERTENCIA: la emision de vibracion en el

uso efectivo del aparato puede ser diferente
al valor total declarado segun los modos

en los que se utiliza la herramienta. Por

ello, durante la actividad se deben poner en
préctica las siguientes medidas de seguridad
para el usuario: usar guantes, limitar el
tiempo de uso de la maquina, asi como

el tiempo que se mantiene presionada la
palanca de mando del acelerador.

[1]1 ET-TEHNILISED ANDMED

2]  MAX toitepinge

3]  NOMINAALNE toitepinge

4] Keti maksimaalne kiirus

5]  Volli maksimaalne pédrlemissagedus
6]  Loikepikkus

7] Ketilabimoot

8]  Keti hammasratta hambad/samm
9]  Olipaagi maht

10] Kaal ilma aku, lati ja ketita

11]  Moddetud helirshutase

12] Moodtemaaramatus

13]  Moddetud miravéimsuse tase

14]  Garanteeritud miravoimsuse tase
15]  Vibratsiooni tase

18] LISASEADMED TELLIMISEL

19]  Aku, mud.
20] Akulaadija
21]  Akukott

22]  Akusimulaator ~
23] TABEL “SAEKETTIDE JA -LATTIDE OIGE
KOMBINATSIOON” (Ptk 15.3)

24] SAMM

25] LATT

26] KETT

27] Tollid/ mm

28]  Pikkus: Tollid /cm
29]  Soone laius: Tollid / mm
30] Kood

(*) Seda akut saab kasutada ainult koos
akukott. Aku sisestamine masina
korpusesse on keelatud.

a) MARKUS: deklareeritud koguvibratsiooni tase
mdodeti standardiseeritud testi kaigus, mille
abil on voimalik vérrelda omavahel erinevate
todriistade vibratsiooni. Deklareeritud
koguvibratsiooni voib kasutada ka eeldatava
vibratsiooni kdes olemise hindamiseks.

b) HOIATUS: tegelikud toériista kasutamisel
tekkivad vibratsioonid véivad erineda
deklareeritud koguvibratsiooni tasemest
soltuvalt toériista kasutamise viisist.
Seepérast tuleb t60 ajal kasutusel votta
ohutusmeetodid, millega todtajat kaitsta:
kandke kasutamise ajal kindaid, piirake
masina kasutamise aega ja lihendage
perioode, mille véltel hoitakse gaasihooba all.




Fl - TEKNISET TIEDOT

MAKS. syottojanni
NIMELLINEN syéttéjannite

Ketjun maksiminopeus

Karan maksimipydrimistaajuus
Leikkauksen pituus

Ketjun paksuus

Ketjun hammasrattaan hampaat /
hammasluku

Oljysailion tilavuus

Paino (ilman akkua, terdlevya ja ketjua)
Mitattu @dnenpaineen taso
Mittausepavarmuus

Mitattu &é&nitehotaso

Taattu &énitehotaso

Tarinataso

SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET
Akkuyksikkd, malli

Akkulaturi

Akkureppu

Akkusimulaattori

TAULUKKO TERALEVYN JA KETJUN
OIKEA YHDISTELMA (luku 15.3)
KULKU

TERALEVY

KETJU

Tuumat/ mm

Pituus: Tuumat / cm

Uran leveys: Tuumat/ mm

Koodi

(*) Tamén akun kaytto on sallittu vain

akkureppu kéayttamalla. Akkua ei saa
asettaa koneessa olevaan tilaan.

a) HUOMAUTUS: térindn kokonaisarvo on mitattu

kéayttamélla normalisoitua testimenetelmaa
ja sitd voidaan kéyttaa verrattaessa tyokaluja
keskenadn. Tarinan kokonaisarvoa voidaan
kéyttad myos kun tehdaén altistumista
koskeva esiarviointi.

b) VAROITUS: laitteen tuottama tarina tydvalineen

todellisen kéytdn aikana saattaa poiketa
ilmoitetusta kokonaisarvosta kayttdtavasta
riippuen. TAman vuoksi on tarpeen
soveltaa seuraavia kayttéjaa suoj
turvatoimenpiteité: kayttaa kasineita kayton
aikana, rajoittaa laitteen kéyttéaikaa ja
lyhentéa aikoja jolloin kaasuttimen vipua
pidetaén painettuna.

=
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FR - DONNEES TECHNIQUES

Tension d'alimentation MAX

Tension d'alimentation NOMINAL

Vitesse maximum de la chaine
Fréquence maximum de rotation du mandrin
Longueur de coupe

Epaisseur de la chaine

Dents / pas du pignon de chaine
Capacité du réservoir d’huile

Poids (sans batterie; sans guide-chaine et
chaine)

Niveau de pression acoustique mesuré
Incertitude de mesure

Niveau de puissance acoustique mesuré
Niveau de puissance acoustique garanti
Niveau de vibrations

EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

Groupe de batteries, mod.

Chargeur de batterie

Sac porte-batteries

Simulateur de batterie

TABLEAU DES COMBINAISONS
CORRECTES ENTRE GUIDE-CHAINE ET
CHAINE (Chap. 15.3)

PAS X
GUIDE-CHAINE

CHAINE

Pouces / mm

Longueur : Pouces / cm
Largeur rainure : Pouces / mm
Code

(*) Lutilisation de cette batterie est permise

seulement avec le sac porte-batteries. Il
est interdit d’insérer la batterie dans le
logement situé sur la machine.

a) REMARQUE : la valeur totale déclarée des

vibrations a été mesurée selon une méthode
d’essai normalisée et peut étre utilisée

pour comparer un outillage avec un autre.
La valeur totale des vibrations peut étre
utilisée aussi pour une évaluation préalable
al'exposition.

b) AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations

lors de I'utilisation effective de l'outillage
peut différer de la valeur totale déclarée en
fonction des modes d'utilisation de I'outillage.
Par conséquent, il est nécessaire, pendant

le travail, d’adopter les mesures de sécurité
suivantes en vue de protéger 'opérateur :
porter des gants durant ['utilisation, limiter les
temps d'utilisation de la machine et écourter
les temps pendant lesquels le levier de
commande de I'accélérateur est enfoncé.

[11 HR-TEHNICKI PODACI

2]  MAKS. napon napajanja

3]  NAZIVNI napon napajanja

4]  Maksimalna brzina lanca

5]  Maksimalna frekvencija vrinje vretena
6]  Duzina kodnje

7]  Debljina lanca

8]  Zupci/korak lancanika

9]  Zapremina spremnika ulja

10] Tezina (bez baterije, bez vodilice i lanca)
11]  Izmjerena razina zvuénog tlaka

12]  Mijerna nesigurnost

13]  Izmjerenarazina zvuéne snage

14]  Zajaméena razina zvuéne snage

15] Razina vibracija

18] DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

19]  Sklop baterije, mod.

20] Punjac baterija

21] Torbica za no$enje baterija

22] Simulator baterije

23] TABLICA ZA PRAVILNO KOMBINIRANJE
VODILICE | LANCA (pog. 15.3)

24] KORAK
25] VODILICA
26] LANAC
27] inca/mm

28] Duzina:inca/cm
29] Sirina Zlijeba: inca/mm
30] Sifra

(*) Ne dozvoljava se uporaba ove baterije bez
torbica za noSenje baterija. Zabranjeno je
stavljati bateriju u sjediste na stroju.

a) NAPOMENA: izjavljena ukupna vrijednost
vibracija izmjerena je pridrzavajuci se
normirane probne metode i moze se koristiti
za usporedbu jednog alata s drugim. Ukupnu
vrijednost vibracija moze se koristiti i u
preliminarnoj procjeni izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija pri stvarnoj
uporabi alata moZze se razlikovati od
izjavljene ukupne vrijednosti, ovisno o
nacinima koristenja alata. Stoga je za vrijeme
rada potrebno poduzeti sliedece sigurnosne
mjere namijenjene zastiti rukovatelja: nositi
rukavice tijekom uporabe, ograniciti vrijeme
koristenja stroja te skratiti vrijeme drzanja
pritisnute upravljacke rudice gasa.




HU - MUSZAKI ADATOK

MAX tépfesziiltség

NEVLEGES tapfesziiltség

Lanc max. sebessége

A tokmany maximalis forgasi sebessége
Vagas hossza

Lanc vastagsaga

Lanc fogaskerék fogai / osztasa

Az olajtartaly kapacitasa

Stly (akkumulator, vezetélemez és lanc
nélkil)

Meért hangnyomasszint

Meérési bizonytalansag

Meért egyenértéki hangnyomasszint
Garantalt zajteljesitmény szint
Vibracioszint

RENDELHETO KIEGESZITOK
Akkumulator-egység, tipus
Akkumulator-tolté

Akkumulatortarté hatizsak
Akkumulatorszimulator .
TABLAZAT A HELYES VEZETOLEMEZ-
LANC KOMBINACIO MEGALLAPITASAHOZ
(15.3.fej.)

OSZTAS

VEZETOLEMEZ

LANC

Huvelyk / mm

Hosszusag: Hivelyk / cm

Véjat szélesség: Huvelyk / mm

Kod

(*) Ennek az akkumulétornak a hasznalata

csak az akkumulatortarté hatizsak
megengedett. Tilos behelyezni az
akkumulatort a gépbe.

a) MEGJEGYZES: a rezgés névleges Gsszértékét

szabvanyos teszt modszerrel mértik, ezért
alkalmazhat6 mas szerszamokkal valo
Gsszehasonlitasra. A rezgés névleges
Osszértéke a kitettség elozetes értékelésére
is alkalmas.

b) FIGYELMEZTETES: a szerszam valés

hasznalata soran keletkezé rezgés eltérhet a
névleges 6sszértéktol a szerszam hasznalati
modjanak fliggvényében. Ezért a munka
alatt alkalmazni kell a kezel6 védelmét
s20lgéld biztonsagi intézkedéseket: viselien
munkakeszty(t a hasznalat soran, korlatozza
a gép hasznalati idejét és lehetdleg rovid
ideig tartsa nyomva a gazkart.
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi
contenenti informazioni di particolare
importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo
diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

. I paragrafi evidenziati con un riquadro
< con bordo a punti grigio indicano :
: caratteristiche opzionali non presenti .
< in tutti i modelli documentati in questo .
manuale. Verificare se la caratteristica :
¢ & presente nel proprio modello. :

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione di lavoro dell’operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono
numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2
viene indicato con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” o
semplicemente “(fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono
variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale e diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” &
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati con



I'abbreviazione cap. o par. e il numero relativo.

Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1".

2. NORME DI SICUREZZA

2.1 AVVERTENZE GENERALI
DI SICUREZZA PER GLI
UTENSILI ELETTRICI

/\ ATTENZIONE Leggere tutte le
avvertenze di sicurezza e tutte le

istruzioni. Linosservanza delle avvertenze

e delle istruzioni puo causare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni per consultarle in futuro.

Il termine “utensile elettrico” citato
nelle avvertenze siriferisce alla vostra

apparecchiatura con alimentazione
a batteria (senza cavo).

1)

2)

Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata
I’'area di lavoro. Aree sporche e
disordinate facilitano gli incidenti.

b)Non usare l'utensile elettrico in
ambienti a rischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Gli utensili elettrici
generano scintille che possono
incendiare la polvere o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli
astanti quando si usa un utensile
elettrico. Le distrazioni possono
causare la perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

a)Le spine dell’utensile elettrico
devono corrispondere alla presa.
Non modificare mai in alcun modo la
spina. Non utilizzare spine adattatrici
con utensili elettrici dotati di messa
a terra. Spine non modificate e prese

corrispondenti ridurranno il rischio di
scosse elettriche.
b)Evitare il contatto del corpo con

superfici messe a terra o collegate
a terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. Vi & un aumento del rischio
di scosse elettriche se il proprio corpo &
collegato a terra oa terra.

c)Non esporre gli utensili elettrici alla
pioggia o all’'umidita. Lingresso di acqua
in un utensile elettrico aumenta il rischio di
scosse elettriche.

d)Non abusare del cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare l'utensile elettrico. Tenere
il cavo lontano da fonti di calore, olio,
bordi taglienti o parti in movimento. |
cavidanneggiati o aggrovigliatiaumentano
il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un utensile elettrico
all’aperto, utilizzare una prolunga
adatta per l'uso all’aperto. Luso di un
cavo adatto all'uso esterno riduce il rischio
di scosse elettriche.

f) Se e inevitabile utilizzare un utensile
elettrico in un luogo umido, utilizzare
un’alimentazione protetta da
dispositivo di corrente residua (RCD).
L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse
elettriche.

Sicurezza personale

a) Rimanere attenti, controllare quello
che si sta facendo e usare buonsenso
quando si usa un utensile elettrico.
Non usare l'utensile elettrico quando
si & stanchi o sotto I'influenza di
droghe, alcool o medicinali. Un
momento di disattenzione mentre
si usa un utensile elettrico pud
causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare abiti protettivi. Indossare
sempre occhiali protettivi. Luso di
un equipaggiamento protettivo come
mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie
per l'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali.
Accertarsi che I'apparechio sia
spento prima di inserire la batteria,
afferrare o trasportare l'utensile
elettrico. Trasportare un utensile
elettrico con il dito sullinterruttore
montare la batteria con l'interruttore in
posizione “ON” facilita gli incidenti.

d)Rimuovere ogni chiave o
utensile di regolazione prima di
azionare l'utensile elettrico. Una
chiave o un utensile che rimane a
contatto con una parte rotante pud
provocare lesioni personali.

e)Non sbilanciarsi. Mantenere
sempre appoggio ed equilibrio
adeguati. Questo permette un
controllo migliore dell’utensile
elettrico in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato.

Non indossare vestiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, i vestiti
e i guanti a distanza dalle parti
in movimento. Abiti sciolti, gioielli



4)

o capelli lunghi possono rimanere
impigliati nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare
a impianti per I’estrazione e la
raccolta di polvere, accertarsi che
siano collegati e usati in maniera
appropriata. Luso di questi dispositivi
puo ridurre i rischi correlati alla polvere.

h)Non lasciare che la familiarita acquisita
con l'uso frequente della macchina
ti faccia diventare troppo sicuro da
ignorare i principi di sicurezza. Un’azione
negligente pud causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a)Non sovraccaricare l'utensile
elettrico. Usare I'utensile elettrico
adatto al lavoro. Lutensile elettrico
adeguato eseguira il lavoro meglio
ed in modo piu sicuro, alla velocita
per la quale é stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico
se l'interruttore non é in grado di
avviarlo o arrestarlo regolarmente.
Un utensile elettrico che non puo
essere azionato dall’interruttore &
pericoloso e deve essere riparato.

c) Rimuovere 'accumulatore dal suo
alloggiamento prima di eseguire ogni
regolazione o cambio di accessori,
o prima di riporre I'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza
riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’utensile elettrico.

d)Riporre gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e
non permettere I'uso dell’'utensile
elettrico a persone che non
abbiano familiarita con l'utensile
stesso e con queste istruzioni.

Gli utensili elettrici sono pericolosi
nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli
utensili elettrici. Verificare che le
parti mobili siano allineate e libere
nel movimento, che non vi siano
rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influenzare
il funzionamento dell’'utensile
elettrico. In caso di danni, l'utensile
elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono
causati da una scarsa manutenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di
taglio. Una adeguata manutenzione
degli organi di taglio, con taglienti
ben affilati, li rende meno soggetti ad
incepparsi e piu facili da controllare.

5)

g)Usare l'utensile elettrico e gli

accessori relativi secondo le
istruzioni fornite, tenendo presente le
condizioni di lavoro e il tipo di lavoro
da eseguire. Luso di un utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste
pud provocare situazioni di pericolo.

h)Tenere le impugnature asciutte,

pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature scivolose non consentono
una manipolazione e un controllo sicuri
dell’'utensile in situazioni impreviste.

Uso e precauzioni d’uso
degli utensili a batteria
a)Ricaricare solamente con

il caricatore specificato dal
costruttore. Un caricatore adatto
per un tipo di gruppo di batterie pud
generare un rischio di incendio se
utilizzato per altri gruppi di batterie.

b) Utilizzare utensili elettrici solo con i

gruppi di batterie specificatamente
stabiliti. Luso di un qualsiasi altro
gruppo di batterie pud creare il

rischio di lesioni e incendi.

c) Quando il gruppo batterie non & in

uso, bisogna tenerlo lontano da altri
oggettitti di metallo quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri
piccoli oggetti metallici che possono
creare un collegamento tra due
morsetti. Cortocircuitare i morsetti della
batteria puod provocare ustioni o incendi.

d)Se é in cattive condizioni, la batteria

puo perdere del liquido: evitare
ogni contatto. Se si verifica un
contatto accidentale, sciacquare
immediatamente con acqua. Seil
liquido entra negli occhi, cercare
immediatamente aiuto medico.

Il liquido fuoriuscito dalla batteria
pud provocareirritazioni o ustioni.

e) Non utilizzare un gruppo batterie o uno

strumento danneggiato o modificato.
Le batterie danneggiate o modificate
possono presentare un comportamento
imprevedibile con conseguente incendio,
esplosione o rischio di lesioni.

f) Non esporre un gruppo batterie al

fuoco o a temperature eccessive.
L'esposizione al fuoco o a temperature
superiori a 130 °C puo causare esplosioni.
NOTA La temperatura “130 °C” puo essere
sostituita dalla temperatura “265 °F”.

g)Seguire tutte le istruzioni di ricarica

e non caricare la batteria al di
fuori dell’intervallo di temperatura
specificato nelle istruzioni. La carica
impropria o a temperature al di fuori



dellintervallo specificato pud danneggiare
la batteria e aumentare il rischio di
incendio.

6) Assistenza

a) Far riparare l'utensile elettrico da
personale qualificato, impiegando
solo ricambi originali. Questo
permette che venga mantenuta la
sicurezza dell’'utensile elettrico.

b)Non riparare mai batterie danneggiate.
La manutenzione delle batterie deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

2.2 NORME DI SICUREZZA
SPECIFICHE PER MOTOSEGHE
ED ELETTROSEGHE

* Mantenere tutte le parti del corpo
lontane dalla catena dentata mentre la
sega a catena é in funzione. Prima di
avviare la sega a catena, sincerarsi che
la catena dentata non sia a contatto con
alcunché. Un momento di disattenzione
mentre si fanno-funzionare le seghe a
catena puo far si che i vestiti o il corpo
rimangano impigliati nella catena dentata.

¢ La mano destra deve sempre afferrare

I'impugnatura posteriore e la mano

sinistra 'impugnatura frontale. Non si

dovrebbe maiinvertire le mani nel tenere

la sega a catena, poiché aumenta il

rischio di incidenti alla propria persona.

Afferrare l'utensile elettrico solo dalle

superfici isolate delle impugnature,

poiché la catena dentata potrebbe
venire a contatto con cavi nascosti. ||
contatto della catena dentata con un cavo
sotto tensione pud mettere sotto tensione
le parti metalliche dell’attrezzo e provocare
una scossa elettrica all’operatore.

Indossare degli occhiali di sicurezza

e una protezione acustica. Si

raccomandano altri dispositivi di

protezione per la testa, le mani ed i

piedi. Indossare dei vestiti di protezione

adeguati ridurra gli incidenti corporali

provocati da schegge volanti come pure il

contatto accidentale con la sega dentata.

* Non usare una sega a catena su un albero.

Lazionamento di una sega a catena mentre

si sta su un albero puo provocare delle ferite

corporali.

Mantenere sempre un corretto punto

di appoggio del piede e far funzionare

la sega a catena solamente stando su

una superficie fissa, sicura e a livello.

Le superfici scivolose o instabili, come le

scale, possono provocare una perdita di

equilibrio o di controllo della sega a catena.
¢ Quando si taglia un ramo che é sotto
tensione, bisogna fare attenzione al
rischio di un contraccolpo. Quando la
tensione delle fibre di legno sirilascia,
il ramo caricato con effetto di ritorno
puo colpire I'operatore e/o proiettare
la sega a catena fuori controllo.
Usare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti giovani. | materiali
sottili possono incastrarsi nella catena
dentata e venire proiettati nella vostra
direzione e/o facendovi perdere I'equilibrio.
Trasportare la sega a catena per
I'impugnatura frontale quando é spenta
mantenendola lontana dal vostro
corpo. Quando si trasporta o si ripone
la sega a catena bisogna sempre
mettere la copertura della barra di
guida. Maneggiare correttamente la sega
a catena ridurra la probabilita di contatto
fortuito con la catena dentata mobile.
Attenersi alle istruzioni relative alla
lubrificazione, alla tensione della
catena e per gli accessori di ricambio.
Una catena le cui tensione e lubrificazione
non siano corrette puo sia rompersi che
accrescere il rischio di contraccolpo.
¢ Mantenere le impugnature asciutte, pulite
e senza tracce di olio e di grasso. Le
impugnature grasse, oliose sono scivolose,
provocando cosi una perdita di controllo.
Tagliare unicamente il legno. Non
impiegare la sega a catena per usi non
previsti. Per esempio: non utilizzare la
sega a catena per tagliare dei materiali
plastici, materiali per I’edilizia oppure
materiali che non siano di legno.
Lutilizzo della sega a catena per delle
operazioni diverse da quelle previste pud
dare origine a situazioni di pericolo.

2.3 CAUSE DEL CONTRACCOLPOE
PREVENZIONE PER LOPERATORE

Si pud avere un contraccolpo quando la
punta o I'estremita della barra di guida
tocca un oggetto, oppure quando il legno
si racchiude in sé serrando la catena
dentata nella sezione di taglio.

Il contatto dell’estremita puo, in certi casi,
provocare improvvisamente una reazione
inversa, spingendo la barra di guida verso
I'alto e all’indietro verso l'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla
parte superiore della barra di guida
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pud spingere rapidamente all’indietro
la catena dentata verso I'operatore.

L'una o I'altra di dette reazioni pud causare
una perdita di controllo della sega,
provocando cosi gravi incidenti alla persona.
Non bisogna contare esclusivamente sui
dispositivi di sicurezza integrati nella sega.

All'utilizzatore di una sega a catena, conviene
prendere diversi provvedimenti per eliminare
rischi di incidenti o di ferite nel corso del lavoro
di taglio. Il contraccolpo ¢ il risultato di un
cattivo uso dell’'utensile e/o di procedure o di
condizioni di funzionamento non corrette e
puo essere evitato prendendo le precauzioni
appropriate specificate di seguito:

e Tenere la sega in modo fermo con
entrambe le mani, con i pollici e le dita
attorno alle impugnature della sega
a catena, e mettere il vostro corpo
e le braccia in una posizione che vi
permetta di resistere alle forze di
contraccolpo. Le forze di contraccolpo
possono essere controllate dall’operatore
se si sono prese le precauzioni del caso.
Non lasciar partire la sega a catena.

* Non tendere le braccia troppo lontano

e non tagliare al di sopra dell’altezza

della spalla. Cio contribuisce a evitare

i contatti involontari con le estremita e

permette un migliore controllo della sega

a catena nelle situazioni impreviste.

Utilizzare unicamente le guide a barra

e le catene specificate dal costruttore.

Guide e catene di ricambio non adeguate

possono dar origine a una rottura della

catena e/o a dei contraccolpi.

Attenersi alle istruzioni del costruttore

che riguardano l'affilatura e la

manutenzione della sega a catena. Un
decremento del livello della profondita pud
portare a un aumento dei contraccolpi.

Tecniche di utilizzo della sega a catena
elettrica (con alimentazione a batteria)
Osservare sempre le avvertenze per la
sicurezza e attuare le tecniche di taglio

piu adatte al tipo di lavoro da eseguire,
secondo le indicazioni e gli esempi

riportati nelle istruzioni d’uso.

* Movimentazione della sega a
catena elettrica (con alimentazione
a batteria) in sicurezza

Ogni volta che € necessario movimentare

o trasportare la macchina occorre:

— spegnere il motore, attendere
I’arresto della catena e scollegare
la macchina dalla rete elettrica;

— applicare la protezione copribarra;

— afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare la barra nella
direzione contraria al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con
un automezzo, occorre posizionarla
in modo da non costituire pericolo per
nessuno e bloccarla saldamente.

* Raccomandazioni per i principianti
Prima di affrontare per la prima volta un lavoro
di abbattimento o di sramatura, & opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull'uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze
di sicurezza e le istruzioni d’'uso
contenute nel presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati
a cavalletti, in modo da acquisire la
necessaria familiarita con la macchina
e le tecniche di taglio pit opportune.

¢ Manipolazione e utilizzo corretto
degli utensili elettrici a batteria

a) Accertarsi che 'apparecchio sia spento
prima di inserire la batteria. Montare
una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puod provocare incidenti.

b) Per caricare le batterie utilizzare
solo carica batteria raccomandati
dal produttore. | carica batteria
sono generalmente specifici per
il tipo di batteria; se usati con altri
tipi, c’& il rischio di incendio.

c) Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso
di altre batterie puo provocare
lesioni e rischio di incendio.

d) Tenere la batteria non utilizzata lontana
da fermagli per ufficio, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che potrebbero provocare un corto
circuito dei contatti. Un cortocircuito
fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

e) Una batteria in cattive condizioni pud
provocare la fuoriuscita del liquido.
Evitare il contatto con il liquido. In caso
di contatto accidentale risciacquare con
acqua. In caso di contatto del liquido con
gli occhi, consultare anche un medico.
Il'liquido fuoriuscito dalla batteria pud
provocare irritazioni cutanee o ustioni.

f) Controllare che 'accumulatore sia
in buone condizioni e che non ci
siano segni di danneggiamento.



Non usare la macchina con un
accumulatore danneggiato o usurato.

2.4 BATTERIA/CARICA BATTERIA

/\ ATTENZIONE

Le seguenti norme di sicurezza integrano
le prescrizioni di sicurezza presenti nello
specifico libretto del carica batteria.

e Per caricare la batteria utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore. Un
carica batteria inadeguato pu6 provocare una
scossa elettrica, un surriscaldamento o una
fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.
Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso di altre
batterie pud provocare lesioni e rischio di
incendio.

Accertarsi che il selettore dello zaino
portabatterie sia in posizione “OFF” prima di
inserire la batteria. Montare una batteria in un
apparecchio elettrico acceso pud provocare
incendi.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da
fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti
o altri piccoli oggetti metallici che potrebbero
provocare un corto circuito dei contatti. Un
cortocircuito fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

* Non usare il carica batteria in luoghi con
presenza di vapori, sostanze infiammabili o su
superfici facilmente inflammabili, come carta,
stoffa, ecc. Durante laricarica, il carica batteria
siriscalda e potrebbe provocare un incendio.
Durante il trasporto degli accumulatori, fare
attenzione a che i contatti non vengano
collegati fra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un
aspetto rilevante e prioritario nell’uso della
macchina, a beneficio della convivenza
civile e dellambiente in cui viviamo.

e Evitare di essere un elemento di disturbo
nei confronti del vicinato. Utilizzare la
macchina solamente in orari ragionevoli (non
al mattino presto o alla sera tardi quando le
persone potrebbero essere disturbate).

¢ Durante il lavoro, viene dispersa
nel’ambiente una certa quantita di olio,
necessario per la lubrificazione della
catena; per questa ragione, usare solo olii
biodegradabili, specifici per questo utilizzo.
Luso di un olio minerale o di molio per
motori arreca gravi danni all’ambiente.

Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale;
questi rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.
Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento dei materiali di risulta

¢ Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente,

ma rivolgersi a un centro di raccolta,
secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature
ﬁ elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo

la Direttiva Europea 2012/19/UE sui
mmmm rifiuti di apparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nella catena alimentare, danneggiando
la vostra salute e benessere. Per informazioni
piu approfondite sullo smaltimento di questo
prodotto, contattare I'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le
batterie con la dovuta attenzione per il
nostro ambiente. La batteria contiene
Li-ien Materiale che e pericoloso per voi e per
'ambiente. Essa deve essere rimossa e
smaltita separatamente in una struttura che
accetta le batterie agli ioni di litio.

La raccolta differenziata di prodotti e
eN imballaggi usati, consente il riciclaggio
dei materiali e la riutilizzazione. Il
%{:9 riutilizzo dei materiali riciclati aiuta a
prevenire 'inquinamento ambientale e
riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

/\ ATTENZIONE

Lesposizione prolungata alle vibrazioni puo
causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciutianche come «fenomeno di Raynoud»
0 «mano bianca») specialmente a chi soffre di
disturbi circolatori. | sintomi possono riguardare
le mani, i polsi e le dita e si manifestano con
perdita di sensibilita, torpore, prurito, dolore,
decolorazione o modifiche strutturali della pelle.
Questi effetti possono essere ampliati dalle
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basse temperature ambientali e/o da una presa
eccessiva sulle impugnature. All'insorgere dei
sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo della
macchina e consultare un medico.

Fai delle pause e cambia la tua posizione di
lavoro regolarmente.

La manutenzione impropria, l'uso di pezzi di
ricambio non conformi o la modifica dei dispositivi
di sicurezza pud causare danni al dispositivo e
procurare gravi lesioni all’utilizzatore.

Eseguire le operazioni di pulizia e manutezione
prima di riporre la macchina dopo averla
utilizzata.

Se la macchina ha subito un colpo o una caduta
assicurarsi che sia in buone condizioni prima di
avviarla.

Rimuovere i rami in sezioni.

Prestare attenzione ai rami che, una volta tagliati
possono colpire l'utilizzatore e a quelli che,
caduti a terra, possono subire un contraccolpo.

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

La macchina si compone essenzialmente
di un motore alimentato da una batteria e di
una barra di guida che serve a trasmettere
il movimento dal motore alla catena dentata
che funge da sega vera e propria.

Loperatore regge la macchina con due
mani, utilizzando I'impugnatura anteriore

e posteriore, e puo azionare i comandi
principali mantenendosi sempre a distanza
di sicurezza dal dispositivo di taglio.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina é progettata e costruita per:

— potare e tagliare chiome di
alberi ad alto fusto;

— tagliare cespugli, tronchi o travi di
legno il cui diametro dipende dalla
lunghezza della barra guida;

— tagliare solo legno

— essere utilizzata da un solo operatore;

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli
sopra citati, pu0 rivelarsi pericoloso e causare
danni a persone e/o cose. Rientrano nell’'uso
improprio (come esempio, ma non solo):

— regolarizzare siepi;

— lavori di intaglio;
— sezionare bancali, casse e imballi in genere;
— sezionare mobili o quant’altro
possa contenere chiodi, viti 0 ogni
genere di componenti metallici;
— eseguire lavori di macelleria;
— usare la macchina per il taglio di materiali
che non siano di legno (materiali
plastici, materiali per I'edilizia);
— usare la macchina come leva per
sollevare, spostare o spezzare oggetti;
— usare la macchina bloccata su supporti fissi;
— l'impiego di dispositivi di taglio diversi
da quelli elencati nella tabella “Dati
Tecnici”. Pericolo di serie ferite e lesioni.
— utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE Luso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il
declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina € destinata all’utilizzo solo da
parte di operatori addestrati alla manutenzione
di alberi.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sullamacchina compaiono vari simboli (fig. 2). La
loro funzione € quella di ricordare all’operatore i
comportamenti da seguire per utilizzarla con
I'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:
Attenzione! Leggere le istruzioni
prima di usare la macchina.

Attenzione! Questa macchina,
se non usata correttamente,
puo essere pericolosa

per sé e per gli altri.

Pericolo! Indossare

protezioni acustiche, occhiali

e casco di protezione.

D >

Portare guanti e calzature
di protezione antiscivolo!

Pericolo! Non esporre
a pioggia o umidita.

DS
@@<



Pericolo di contraccolpo
(Kickback)! Il contraccolpo
provoca lo spostamento brusco

e senza controllo della motosega
verso l'operatore. Lavorare sempre
in sicurezza. Impiegare catene
dotate di maglie di sicurezza

che limitano il contraccolpo.

Attenzione! Non impugnare
mai la macchina con una sola
mano! Impugnare saldamente

la macchina con entrambe le
mani, per permettere il controllo
della macchina e ridurre il
rischio di contraccolpo.

Attenzione! Per quanto riguarda
E: la batteria e il carica batteria
Lidn consultare il relativo manuale .
X

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate
o divenute illeggibili devono essere sostituite.
Richiedere le nuove etichette al proprio centro di
assistenza autorizzato.

3.3 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina & costituita dai seguenti
componenti principali, a cui corrispondono le
seguenti funzionalita (fig. 1):

A. Motore: fornisce il movimento
al dispositivo di taglio.

B. Impugnatura anteriore: impugnatura di
supporto situata nella parte frontale della
motosega. Viene afferrata con la mano
sinistra.

C. Impugnatura posteriore: impugnatura
di supporto situata nella parte posteriore
della motosega. Viene afferrata con la
mano destra. Vi sono i comandi principali di
accelerazione.

D. Protezione anteriore della mano:
dispostitivo di protezione posto tra
limpugnatura anteriore e la catena dentata,
affinché protegga la mano dalle ferite in caso
in cui dovesse scivolare dallimpugnatura.
Questa protezione viene utilizzata come
dispositivo per attivare il freno della catena.

E. Barra di guida: sostiene e guida la catena
dentata.

F. Catena dentata: elemento preposto al
taglio, costituito da maglie di trascinamento
fornite di piccole lame chiamate “denti” e da
collegamenti laterali tenuti insieme da rivetti.

G. Perno ferma catena: dispositivo di
sicurezza che impedisce movimenti

incontrollati della catena dentata in caso di
rottura o allentamento.

Arpione: dispositivo installato di fronte al
punto di montaggio della barra di guida che
agisce come fulcro quando & in contatto con
un albero o con un tronco.

Protezione dell’arpione:  dispositivo
di copertura dell’arpione da utilizzare
durante la movimentazione, il trasporto
o rimessaggio della macchina. Questa
protezione va rimossa durante il lavoro.
Protezione copribarra: dispositivo
di copertura della sega a catena sulla
barra di guida da utilizzare durante la
movimentazione, il trasporto o rimessaggio
della macchina.

Batteria (se non fornita con la macchina,
vedi par. 15.1 *“accessori a richiesta):
dispositivo che fornisce corrente elettrica
allutensile; le sue caratteristiche e norme
d’'uso sono descritte in uno specifico
manuale.

Carica batteria (se non fornito con la
macchina, vedi par. 15.2 “accessori a
richiesta): dispositivo che si utilizza per
ricaricare la batteria. Sono disponibili due
modelli di carica batteria: L1 (carica batteria
veloce); L2 (carica batteria standard).

. Zaino portabatterie (accessorio a

richiesta. par.15.4): dispositivo che consente
l'alloggiamento delle batterie.

Cavo di collegamento: cavo che permette
di collegare la macchina allo zaino
portabatterie.

Simulatore di batteria: (accessorio
a richiesta. par.15.5) dispositivo che se
inserito nell’alloggiamento della macchina
consente I'utilizzo dello zaino portabatterie.
Sede della batteria: luogo in cui va inserita
la batteria nella macchina.

3.4 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta
i seguenti dati (fig. 2):
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2
3
4
5.
6.
7.
8
9
1

0.

Livello potenza sonora

Marchio di conformita

Mese / Anno di fabbricazione
Tipo di macchina

Tensione di alimentazione
Numero di matricola

Nome e indirizzo del Costruttore
Codice articolo

Lunghezza barra di guida
Doppio isolamento



Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto
ogni volta che si contatta l'officina autorizzata.

IMPORTANTE Lesempio della dichiarazione
di conformita si trova nelle ultime pagine del
manuale.

4. MONTAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina possono non essere
assemblati direttamente in fabbrica, ma devono
essere montati dopo la rimozione dall'imballo,
seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati. Non
utilizzare la macchina prima di aver portato
a termine le indicazioni della sezione
“MONTAGGIO".

4.1 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nell'imballo sono compresi i componenti per
il montaggio elencati nella seguente tabella:
Barra di guida completa di copribarra
Catena dentata

Chiave

Documentazione

4.1.1 Disimballaggio

1. Aprire 'imballo con cautela, con
attenzione a non smarrire componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i
componenti non montati.

4. Estrarre la macchina dalla scatola.

5. Smaltire la scatola e gli imballi nel
rispetto delle normative locali.

4.2 MONTAGGIO DELLA BARRA DI
GUIDA E DELLA CATENA DENTATA

A Indossare sempre robusti guanti
da lavoro per maneggiare la barra e la
catena. Prestare la massima attenzione
nel montaggio della barra e della catena
per non compromettere la sicurezza e
l'efficienza dalla macchina; in caso di
dubbi, contattare il vostro Rivenditore.
Eseguire tutte le operazioni
dopo aver rimosso la batteria.
Prima di montare la barra
accertarsi che il freno della catena
non sia inserito (par. 5.4).

1. Utilizzando la chiave in dotazione, svitare
i dadi (Fig. 3.A) e rimuovere il carter della
catena (Fig. 3.B), per accedere al pignone
di trascinamento e alla sede della barra.

2. Montare la barra (Fig. 4.A) inserendo i
prigionieri (Fig. 4.B) nella scanalatura
(Fig. 4.C) e spingerla verso la parte
posteriore del corpo macchina.

3. Verificare che il perno del tendicatena (Fig.
4.D) sia correttamente inserito nell’apposito
foro della barra; in caso contrario agire
opportunamente con un cacciavite
sulla vite del tendicatena (Fig. 4.E), fino
al completo inserimento del perno.

4. Inclinare la macchina per favorire
'inserimento della catena
attorno al pignone (Fig. 5).

5. Montare la catena (Fig. 6.A) attorno
al pignone di trascinamento (Fig.

6.B) e lungo le guide della barra
(Fig. 6.C), facendo attenzione a
rispettare il senso di scorrimento.

A =>

6. Selapuntadella barra & munita di
pignone di rinvio, badare che le maglie di
trascinamento della catena si inseriscano
correttamente nei vani del pignone (Fig. 7).

7. Rimontare il carter (Fig. 8.A), senza
serrare completamente i dadi.

8. Agire opportunamente sulla vite tendicatena
(Fig. 9) fino ad ottenere la corretta tensione
della catena (Fig.10) (par. 6.1.3).

9. Tenendo la barra sollevata, serrare
afondo i dadi del carter, mediante
la chiave in dotazione (Fig. 11).

Senso di scorrimento
della catena



4.3 ALLESTIMENTO DELLO ZAINO
: PORTABATTERIE (SE PREVISTO)

Lo zaino portabatterie arriva gia assemblato
+ (Fig.1.M) e pud essere sganciato dal supporto
: bretelle (Fig. 12) e trasportato a mano.

. Per sganciare lo zaino portabatterie premere
< i due pulsanti superiori (Fig. 12.A).

< Gli alloggiamenti delle batterie si trovano

+ su entrambi i lati dello zaino (Fig. 13)

. Sul lato destro dello zaino sono presenti:

. » presa cavo (Fig. 14.A)

. selettore batteria (fig. 14.B)

* una presa USB per la carica di altri
dispositivi (utensili elettrici)

. Onde evitare la presenza di un cavo libero,
. esistono dei passaggi su entrambi i lati

- e nella zona posteriore attraverso i quali

: far passare il cavo di alimentazione.

5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 PULSANTE DI SICUREZZA
(DISPOSITIVO DI ATTIVAZIONE
/ DISATTIVAZIONE)

(— ., ) Premendo il pulsante di
(D sicurezza (Fig. 15.A) si attiva

e disattiva il circuito elettrico
\_____/ dellamacchina e siilluminail led
corrispondente (Fig. 15.B).

(—\ Premendo il pulsante di velocita
A\ | (Fig. 15.C) si definisce la velocita
N | di taglio e siaccendonoi 2 led

\__/ corrispondenti (Fig. 15.D). Se

si interrompe il lavoro (senza

spegnere la macchina), alla

riattivazione ripartira con la velocita
impostata precedentemente.

Luci spente: il circuito elettrico & com-
pletamente disattivato (OFF).

IMPORTANTE Durante gli
spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante per evitare
avviamenti accidentali.

Licona “Attenzione” (Fig. 15.E)

A siillumina in caso di avaria della
macchina (consultare la tabella
Identificazione inconvenienti, par. 14).

5.2 LEVA COMANDO ACCELERATORE

Consente di azionare la catena.

Lazionamento della leva comando acceleratore
(Fig. 16.A), & possibile solo dopo aver premuto il
pulsante di bloccaggio acceleratore (Fig. 16.B).

Il dispositivo di taglio si arresta automaticamente
al rilascio della leva comando acceleratore.

5.3 PULSANTE DI BLOCCAGGIO
ACCELERATORE

Il pulsante di bloccaggio acceleratore (Fig. 16.B)
consente l'azionamento della leva comando
acceleratore (Fig. 16.A).

5.4 FRENO CATENA

E un sistema frenante di sicurezza che blocca il
movimento della catena nel caso di colpidiritorno
(contraccolpi) durante il lavoro. | contraccolpi
avvengono a seguito di un contatto anomalo
della punta della barra, con uno spostamento
violento della barra verso I'alto che porta la mano
ad urtare la protezione anteriore (Fig. 1.D).

Per disinserire il freno catena & necessario
sbloccarlo manualmente.

si ottiene quando la protezione
anteriore della mano &
completamente spinta in avanti.

Freno catena disinserito.

Questo si ottiene quando la
protezione anteriore della mano &
completamente tirata all'indietro,
verso il corpo macchina, fino

ad avvertire lo scatto.

I Freno catena inserito. Questo

A Non usare la macchina se il freno catena
non funziona correttamente e contattare il
vostro Rivenditore per le verifiche necessarie.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti il
motore e la batteria (se prevista), consultare i
relativi libretti.
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6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare, € necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

6.1.1 Controllo della batteria

Acquistare la batteria di capacita piu adatta
alle esigenze operative e procedere alla
completa ricarica, seguendo le indicazioni
contenute nel libretto della batteria.

Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

¢ Prima di ogni utilizzo:
— verificare lo stato di carica della batteria
seguendo le indicazioni contenute nel
libretto della batteria.

6.1.2 Rifornimento di olio
lubrificazione catena

Prima di utilizzare la macchina effettuare

il rifornimento di olio per la lubrificazione
della catena. Per le modalita e precauzioni
sul rifornimento olio vedi par. 7.3).

6.1.3 Controllo della tensione
della catena

A Eseguire tutte le operazioni
a motore spento.

A Indossare sempre robusti
guanti da lavoro.

Controllare la tensione della catena.

La tensione é corretta quando, afferrando

la catena a meta della barra, le maglie di
trascinamento non escono dalla guida (Fig. 10).

Per regolare la tensione della catena:
1. allentare i dadi del carter, mediante
la chiave in dotazione (Fig. 3.A);

2. agire opportunamente sulla vite
tendicatena (Fig. 9) fino ad ottenere
la corretta tensione della catena;

-+
P A

3. tenendo la barra sollevata, serrare

afondo i dadi del carter, mediante

la chiave in dotazione (Fig. 11).
A Non lavorare con la catena allentata, per
non provocare situazioni di pericolo nel caso

in cui la catena dovesse uscire dalle guide
della barra.

IMPORTANTE Durante il primo periodo di
utilizzo (o dopo la sostituzione della catena)
e necessario che la verifica avvenga con una
maggiore frequenza, a causa dell'assestamento
della catena.

6.1.4 Uso dello zaino (se previsto)

1. Inserire la batteria in uno dei vani
presenti sullo zaino portabatterie (Fig. 13)
spingendola a fondo fino ad avvertire
il “clic” che la blocca in posizione e
ne assicura il contatto elettrico;
collegare il cavo allo zaino
nellapposita presa (Fig. 14.A) e
ruotarlo fino ad avvertire il “clic”

che lo blocca in posizione e ne
assicura il contatto elettrico;

3. regolare le bretelle e chiudere
frontalmente I'imbracatura (Fig. 17).

N

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza e
verificare che i risultati corrispondano a quanto
riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempreicontrollidisicurezza
prima dell’'uso.

A Effettuare sempre un’ispezione
giornaliera della macchina prima dell’uso,
dopo una caduta o dopo altri urti per
individuare danni o difetti significativi.

6.2.1 Controllo di sicurezza generale

Oggetto Risultato
Impugnature e Pulite, asciutte,
protezioni senzatracce diolio

e di grasso, fissate
correttamente

e saldamente e
alla macchina

Viti sulla macchina

Ben fissate (non

e sullalama allentate)

Passaggi dell’aria Non ostruiti

di raffreddamento

Barra di guida Montata
correttamente
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Catena Affilata, non Rilasciare la leva La leva deve tornare
danneggiata o comando acceleratore | automaticamente
usurata, montata e o premere il pulsante | e rapidamente in
tesa correttamente. di sicurezza. posizione neutra.

Protezioni Integre, non La catena deve
danneggiate. fermarsi.

Batteria Nessun danno al suo VERIFICA DEL
involucro, nessun FRENO CATENA
trafilamento di liquido 1. Avwarzg la 63

Macchina Nessun segno di macchina (par. 6.3 )

danneggiamento
o usura

2. Afferrare le

Leva comando
acceleratore, pulsante
di sicurezza

Devono avere un
movimento libero,
non forzato.

impugnature
saldamente con
le due mani.
3. Azionando 3. Larresto della
il comando catena deve essere

Azionamento di prova

Nessuna vibrazione
anomala.

Nessun suono
anomalo

immediato.
Quando la catena si
arrestata, rilasciare la
leva dell'acceleratore

dell’acceleratore
per mantenere
la catenain
movimento,

6.2.2 Test di funzionamento
della macchina

e disinserire il freno
catena (par. 5.4).

spingere in avanti
la protezione
anteriore della
mano, utilizzando

Azione

Risultato

il dorso della mano

Inserire la batteria nel
suo alloggiamento
(par.7.2.3).

Premere il pulsante
di sicurezza.

Laluce blu si deve
accendere (circuito
elettrico attivato)

e la catena non
deve muoversi.

A Non usare

la macchina se la
catena si muove;
in questo caso

& necessario
contattare il vostro
Rivenditore.

sinistra (par. 5.4)

A Se uno qualsiasi dei risultati si
discosta da quanto indicato nelle tabelle,
non utilizzare la macchina! Rivolgersi

ad un centro di assistenza per i controlli
del caso e per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

6.3.1 Avviamento con batteria

1. Togliere la protezione copribarra

Azionare la

leva comando
acceleratore. (senza
premere il pulsante
di bloccaggio
acceleratore)

La leva comando
acceleratore
rimane bloccata.

(fig. 1.J) e la protezione dell’arpione
(fig. 1.1) (se impiegata).

2. Accertarsi che la barra e la catena non
tocchino il terreno o altri oggetti.

3. Inserire correttamente la batteria nel suo
alloggiamento (Fig. 18.K) (par. 7.2.3).

Azionare il pulsante
di bloccaggio
acceleratore e

la leva comando
acceleratore.

Le leve devono
avere un movimento
libero, non forzato.
La catena si muove.

4. Premere il pulsante di sicurezza
(luce blu) (fig. 15.A).

5. Azionare il pulsante di bloccaggio
acceleratore (fig. 16.B) e la leva
comando acceleratore. (fig. 16.A).
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6.3.2 Avviamento con simulatore
di batteria (se previsto)

1. Togliere la protezione copribarra
(fig. 1.J) e la protezione dell’arpione
(fig. 1.1) (se impiegata).

2. Accertarsiche la barra e la catena non
tocchino il terreno o altri oggetti.

3. Inserire correttamente il simulatore
di batteria (Fig.18.0) nel suo
alloggiamento sulla macchina.

4. Attaccare il cavo di collegamento

(Fig.18.N) al simulatore di batteria.

Selezionare la batteria da attivare

attraverso il selettore (Fig. 14.B).

Premere il pulsante di sicurezza

(luce blu) (Fig. 15.A).

Azionare il pulsante di bloccaggio

acceleratore (fig. 16.B) e la leva

comando acceleratore. (fig. 16.A).

6.4 LAVORO

@

N o

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di
abbattimento o di sramatura, &€ opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull’uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze di
sicurezza e le istruzioni d’'uso contenute nel
presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati a
cavalletti, in modo da acquisire la necessaria
familiarita con la macchina e le techniche di
taglio piu opportune.

Per operare con la macchina procedere come di

seguito descritto:

* Disinserire sempre il freno catena prima di
azionare l'acceleratore.

* Tenere sempre la macchina saldamente a due
mani, con la mano sinistra sullimpugnatura
anteriore e la destra su quella posteriore,
indipendentemente da un eventuale
mancinismo dell’operatore.

A Arrestare subito la macchina se la
catena si blocca durante il lavoro.

NOTA Durante il lavoro la batteria é protetta
contro lo scaricamento totale tramite un
dispositivo di protezione che spegne la macchina
e ne blocca il funzionamento.

6.4.1 Controlli da eseguire durante il
lavoro

6.4.1.a Controllo della tensione
della catena

Durante il lavoro, la catena subisce un
progressivo allungamento, e pertanto occorre
verificare frequentemente la sua tensione (par.
6.1.3).

6.4.1.b Controllo dell’afflusso d’olio

IMPORTANTE Non utilizzare la
macchina in assenza di lubrificazione!

A Assicurarsi che la barra e la catena
siano ben posizionate quando si effettua
il controllo dell’afflusso dell’olio.

Avviare il motore (par. 6.3) e controllare se I'olio
della catena viene sparso come indicato nella
(Fig. 19).

6.5 LAVORIFORESTALI

6.5.1 Sramatura di un albero

A Accertarsi che l'area di caduta dei rami
sia sgombra.

1. Posizionarsi dal lato opposto rispetto al ramo
da tagliare.

2. Iniziare dai rami piu bassi, procedendo poi a
tagliare quelli piu alti.

3. Eseguire il primo intaglio dal basso verso
l'alto (Fig. 20.A). Completare la sramatura
tagliando dallalto verso il basso, come
indicato nella (Fig. 20.B).

6.5.2 Abbattimento di un albero

IMPORTANTE Quando due o piu persone
stanno svolgendo contemporaneamente
operazioni di sezionamento e di abbattimento,
dette operazioni dovrebbero essere svolte in
zone separate da una distanza pari ad almeno
2,5 volte l'altezza dell’albero da abbattere. Non
abbattere alberi se c’e il rischio di mettere a
repentaglio le persone, di urtare una linea elettrica
o di provocare un qualsiasi danno materiale. Nel
caso in cui l'albero entri in contatto con una linea
di distribuzione della rete, conviene comunicarlo
immediatamente all’'azienda responsabile della
rete.

Prima di procedere all’abbattimento:

— & necessario prendere in considerazione
linclinazione naturale dell’albero, la parte in
cui i rami sono piu grandi e la direzione del
vento, onde valutare il modo in cui I'albero
cadra;

— eliminare dall’albero la sporcizia, le pietre, i
pezzi di corteccia, i chiodi, i punti metallici
e ifili;
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- liberare l'area attorno all’albero e assicurarsi
un buon appoggio per i piedi;

— predisporre adeguate vie di fuga, libere
da ostacoli; le vie di fuga devono essere
predisposte a circa 45° nella direzione
opposta alla caduta dell'albero (Fig. 21)
e devono permettere [lallontanamento
dell’operatore in una zona sicura, distante
circa 2,5 volte laltezza dellalbero da
abbattere;

— Mantenersi a monte del terreno sul quale &
probabile che I'albero rotolera oppure cadra
dopo I'abbattimento.

 Intaglio alla base

1. Posizionarsi a destra dell’albero, dietro la
motosega.

2. Effettuare I'intaglio orizzontale su 1/3 del
diametro dell’albero, perpendicolarmente
alla direzione della caduta (Fig. 22.A).

* Taglio posteriore di abbattimento

1. Realizzareiltaglio posteriore di abbattimento
in una posizione superiore di almeno 5 cm
allintaglio orizzontale (Fig. 23.B).

2. Realizzare iltaglio posteriore di abbattimento
in modo da lasciare sufficiente legno che
serva da “cerniera” (Fig. 23.C). Il legno di
cerniera impedisce il movimento di torsione
dell’albero e la sua caduta nella direzione
sbagliata. Non effettuare dei tagli attraverso
la cerniera.

3. Senzaestrarrelabarra, ridurre gradualmente
lo spessore della cerniera, fino alla caduta
dell’albero.

4. Se esiste un qualsiasi rischio che lalbero
non cada nella direzione desiderata oppure
che possa sbilanciarsi all’indietro e piegare
la catena dentata, arrestare il taglio prima
di aver completato il taglio posteriore di
abbattimento e utilizzare dei cunei di legno,
di plastica o di alluminio (Fig. 24.D) per aprire
il taglio. Far cadere I'albero lungo la linea di
caduta voluta battendo con una mazza sui
cunei.

5. Quando l'albero comincia a cadere bisogna
ritirare la macchina dal taglio, arrestarla
(par. 6.9), posarla a terra e poi imboccare la
via di uscita prevista. Bisogna stare all’erta
per le cadute dirami dall’alto e fare attenzione
a dove mettere i piedi.

6.5.3 Sfrondare i rami di un albero

Sfrondare significa togliere i rami da un albero
caduto.

A Fare attenzione ai punti di appoggio del
ramo sul terreno, alla possibilita che sia in

tensione, alla direzione che puo assumere
il ramo durante il taglio e alla possibile
instabilita dell’albero dopo che il ramo é stato
tagliato.

Quando si sfronda, bisogna lasciare i rami
inferiori, piu grandi, per sostenere il tronco sul
suolo.

Togliere i piccoli rami con un solo colpo (Fig.
25.A).

E meglio tagliare i rami sotto tensione a partire
dal basso verso l'alto per evitare di piegare la
sega a catena (Fig. 25.B).

6.5.4 Sezionamento di un tronco

Sezionare significa tagliare un
tronco per la sua lunghezza.

E importante assicurarsi che il vostro appoggio
sui piedi sia fermo e che il vostro peso siaripartito
in modo uguale sui due piedi. Se possibile,
conviene innalzare e sostenere il tronco per
mezzo di rami, tronchi o ciocchi.

Il sezionamento di un tronco € agevolato dall'uso

deIIarplone (Fig. 1.H):
piantare I'arpione nel tronco e, facendo leva
sull’arpione, far compiere alla macchina un
movimento ad arco che permetta alla barra
di penetrare nel legno (Fig. 26);

2. ripetere piuvolte 'operazione, se necessario,
spostando il punto di appoggio dell’arpione.

* Tronco appoggiato a terra
Quando il tronco appoggia sullintera sua
lunghezza, viene tagliato dall’alto (sezionamento
superiore) (Fig. 27.A).
— Tagliare fino a circa meta del diametro,
quindi ruotare il tronco e completare il taglio
dal lato opposto.

* Tronco appoggiato solo su un’estremita
Quando il tronco appoggia solo su un’estremita:
— tagliare 1/3 del diametro del lato posto sotto
(sezionamento inferiore) (Fig. 28.A);
- successivamente bisogna effettuare il taglio
finale, facendo il sezionamento superiore
per incontrare il primo taglio (Fig. 28.B).

e Tronco appoggiato su entrambe le
estremita

Quando il tronco appoggia su entrambe le

estremita:

— tagliare 1/3 del diametro a partire dalla parte
superiore (sezionamento superiore) (Fig.
29.A);

- successivamente bisogna effettuare il taglio
finale, facendo il sezionamento inferiore dei
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2/3 inferiori per incontrare il primo taglio (Fig.
29.B).

* Tronco in pendenza
Quando si seziona un tronco su una pendenza,
bisogna sempre stare a monte (Fig. 30).

Nel corso delloperazione, quando si sta
completando il taglio, per mantenere |l
controllo,la pressione di taglio deve essere
ridotta senza lasciare la presa sulle impugnature
della macchina. Bisogna impedire che la
macchina entri in contatto con il suolo.

6.6 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare la leva comando acceleratore
(Fig. 16.A).

2. Premere il pulsante di sicurezza (Fig. 15.A)
per disattivare il circuito elettrico (luce
spenta) .

A Dopo aver rilasciato la leva comando
acceleratore, occorrono alcuni secondi
prima che il la catena dentata si fermi.

Arrestare sempre la macchina:
— durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

ADurante gli spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante di sicurezza per evitare
avviamenti accidentali.

6.7 DOPO LUTILIZZO

6.7.1 Dopo l'utilizzo con batteria

1. Rimuovere la batteria dalla sua sede (Fig.
31.K) e provvedere alla sua ricarica (par.

7.2.2);
2. montare la protezione copribarra (Fig. 1.J);
3. lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in un qualsiasi
ambiente;

4. allentare il dado di fissaggio della barra per
ridurre la tensione della catena (par. 6.1.3);

5. ripulire accuratamente la macchina da
polvere e detriti e rimuovere dalla catena
ogni traccia di segatura o depositi d’olio (par.
7.4);

6. controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati.

6.7.2 Dopo l'utilizzo con simulatore
di batteria (se previsto)

1. Posizionare il selettore dello zaino
portabatterie su "OFF" (Fig. 14.B);

2. rimuovere il simulatore di batteria dalla
macchina (Fig. 31.0);

3. sfilare lo zaino portabatterie;

4. scollegare il cavo di collegamento dal

simulatore di batteria (Fig.31.N) e dallo
zaino (fig. 14.A);

5. rimuovere la batteria dallo zaino (Fig.
32.K) e provvedere alla suaricarica (par.
7.2.2);

6. montare la protezione copribarra (Fig.
1.J);

7. lasciare raffreddare il motore prima di
collacare la macchina in un qualsiasi
ambiente;

8. allentare i dadi di fissaggio della barra
per ridurre la tensione della catena (par.
6.1.3);

9. ripulire accuratamente la macchina da
polvere e detriti e rimuovere dalla catena
ogni traccia di segatura o depositi d’'olio
(par. 7.4);

10. controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e
serrare eventuali viti e bulloni allentati.

IMPORTANTE Rimuovere sempre la batteria

(par. 7.2.2) e montare la protezione lama ogni

qualvolta si lascia la macchina inutilizzata o

incustodita.

7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71 GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di effettuare qualsiasi controllo,
pulizia o intervento di manutenzione/
regolazione sulla macchina:

* Arrestare la macchina;

o Attendere I'arresto della catena;

* Rimuovere la batteria dalla sua sede;

* Applicare la protezione copribarra, tranne
i casi di interventi sulla barra stessa o
sulla catena;

* Attendere che il motore sia adeguatamente
raffreddato;

* Leggere le relative istruzioni;
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¢ Indossare indumenti adeguati, guanti da
lavoro e occhiali di protezione;

e Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”. La
tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere
in efficienza e sicurezza la vostra macchina.
In essa sono richiamati i principali interventi
e la periodicita prevista per ciascuno di essi.
Eseguire la relativa azione a seconda della
prima scadenza che si verifica.

e Lutilizzo di ricambi e accessori non originali

e/o non correttamente montati potrebbe avere

effetti negativi sul funzionamento e sulla

sicurezza della macchina. |l costruttore declina
qualsiasi responsabilita in caso di danni,
incidenti o lesioni causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti dalle officine

di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le  operazioni  di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 BATTERIA

7.2.1 Autonomia della batteria

Lautonomia della batteria & principalmente
condizionata da:
a. fattoriambientali, che producono un maggiore
fabbisogno di energia:
— taglio di alberi e rami di dimensioni troppo
grandi;
b. comportamenti dell’operatore, che dovrebbe
evitare:
— accensioni e spegnimenti frequenti durante
il lavoro;
— uso di una tecnica di taglio inadeguata
rispetto al lavoro da svolgere (par. 6.5).

Per ottimizzare l'autonomia della batteria e

sempre opportuno:

 tagliare il legno quando € asciutto;

e utilizzare la tecnica piu appropriata al lavoro da
svolgere.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in

sessioni di lavoro piu lunghe rispetto a quanto

consentito dalla batteria standard, & possibile:

e acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo;

7.2.2 Rimozione e ricarica della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio posto nella
batteria sulla macchina (Fig. 31.A) o nella
batteria sullo zaino (Fig. 32. A) (se previsto)

2. rimuovere la batteria dalla macchina (Fig.
31.K) o dallo zaino portabatterie (Fig. 32.K)
(se previsto);

3. Inserire la batteria (Fig. 33.A) nel suo
alloggiamento del carica batteria (Fig. 33.B);

4. Collegare il carica batteria a una presa

di corrente (Fig. 33.C), con tensione
corrispondente a quella indicata sulla
targhetta.

5. Procedere alla completa ricarica, seguendo
le indicazioni contenute nel libretto della
batteria /carica batteria.

NOTA La batteria é dotata di una protezione
che impedisce la ricarica se la temperatura
ambiente non e compresa fra 4 e +40 °C.

NOTA La batteria puo essere ricaricata
in ogni momento, anche parzialmente,
senza il rischio di danneggiarla.

7.2.3 Rimontaggio della batteria
sulla macchina

Completata la ricarica:

1. Rimuovere la batteria (Fig. 34.A) dal
suo alloggiamento nel carica batteria
(evitando di mantenerla a lungo
sotto carica aricarica conclusa);

2. Scollegare il carica batteria dalla
rete elettrica (Fig. 34.B);

3. Inserire la batteria nel suo alloggiamento
posto sulla macchina (Fig. 18.K) oin
uno degli alloggiamenti dello zaino
portabatterie (Fig. 13) (se previsto);

4. spingere a fondo la batteria fino ad
avvertire il “clic” che la blocca in posizione
e assicura il contatto elettrico.

7.3 RIFORNIMENTO SERBATOIO
OLIO CATENA

NOTA Vicino al tappo del serbatoio olio catena
(fig. 35.A) é presente il seguente simbolo:

O Serbatoio olio catena

IMPORTANTE Utilizzare esclusivamente
olio specifico per motoseghe o olio adesivo
per motoseghe. Non utilizzare olio contenente
impurita per non otturare il filtro nel serbatoio
ed evitare di danneggiare irrimediabilmente la
pompa dell’olio.
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Lutilizzodiunoliodibuonaqualitaefondamentale
per ottenere una efficace lubrificazione degli
organi di taglio; un olio usato o di scarsa qualita
compromette la lubrificazione e riduce la durata
della catena e della barra.

IMPORTANTE Non mettere mai in funzione
la catena senza sufficiente olio, cio potra infatti
danneggiare la motosega e comprometterne la
sicurezza.

Controllare la quantita di olio nella motosega
mediante ['indicatore di livello dell’'olio (Fig.
35.B).

Se il livello dell'olio & basso, rabboccare

seguendo i seguenti passaggi:

1. Svitare e rimuovere il tappo (Fig. 35.A) dal
serbatoio dell’olio.

2. Versare l'olio nel serbatoio e monitorarne
il livello tramite I'apposito indicatore (Fig.
35.B).

3. Assicurarsi che non penetrino impurita nel
serbatoio dell'olio durante il riempimento.

4. Riposizionare il tappo dell’olio e serrarlo.

7.4 PULIZIA

7.4.1 Pulizia della macchina e del motore

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire

accuratamente la macchina da polvere e detriti.

 Per ridurre il rischio di incendio mantenere la
macchina ed in particolare il motore liberi da
residui di foglie, rami o grasso eccessivo.

e Pulire sempre la macchina dopo l'uso
utilizzando un panno pulito e umido imbevuto
di detergente neutro.

* Rimuovere qualsiasi traccia di umidita

servendosi di un panno morbido e asciutto.

Lumidita pud dare luogo a rischi di scosse

elettriche.

Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi

per pulire le parti in plastica o le impugnature.

Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il

motore e componenti elettrici.

Per evitare il surriscaldamento e danni al

motore o alla batteria, assicurarsi sempre

che le griglie di aspirazione dell'aria di

raffreddamento siano pulite e libere da detriti.

7.4.2 Pulizia della catena

Dopo ogni utilizzo rimuovere dalla catena ogni
traccia di segatura o depositi d’olio.

Incaso diforte imbrattamento o diresinificazione,
smontare la catena e adagiarla per alcune ore
in un contenitore con un detergente specifico.
Quindi risciacquarla in acqua pulita e trattarla
con uno spray anticorrosivo adeguato, prima di
rimontarla sulla macchina.

7.5 PERNO FERMA CATENA

Controllare prima di ogni uso le condizioni del
perno ferma catena (Fig. 1.G) e provvedere
al ripristino nel caso risulti danneggiato.

7.6 FORI DI LUBRIFICAZIONE DELLA
MACCHINA E DELLA BARRA

Prima di ogni uso giornaliero, rimuovere
il carter (par. 4.2), smontare la barra e
controllare che i fori di lubrificazione
della macchina (Fig. 36.A) e della barra
di guida (Fig. 36.B) non siano intasati.

7.7 DADIE VITI DI FISSAGGIO

* Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni
sicure di funzionamento.

* Controllare regolarmente che le impugnature
siano saldamente fissate.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

8.1 NASTRO METALLICO DEL FRENO
CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare
mensilmente l'integrita del nastro metallico che
avvolge la campana della frizione.

Il nastro deve essere sostituito quando risulta
deteriorato o deformato.

8.2 PIGNONE DI TRASCINAMENTO
CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare
periodicamente lo stato del pignone e sostituirlo
quando l'usura supera i limiti accettabili.

Non montare una catena nuova con un
pignone usurato o viceversa.

8.3 MANUTENZIONE
DENTATA

DELLA CATENA

A Per ragioni di sicurezza ed efficienza, é
molto importante che i dispositivi di taglio
siano ben affilati.

IT-17



A Indossare sempre robusti guanti da
lavoro per maneggiare la barra e la catena.

Laffilatura della catena € necessaria quando:
— La segatura e simile a polvere.
— Occorre una maggiore forza per tagliare.
— Il'taglio non e rettilineo.
- Le vibrazioni aumentano.

A Se la catena non é sufficientemente
affilata, aumenta il rischio di contraccolpo
(kickback).

IMPORTANTE £ consigliato affidare
l'operazione di affilatura della catena ad un
centro specializzato, in quanto viene eseguita con
apposite apparecchiature che assicurano una
minima asportazione di materiale ed una affilatura
costante su tutti i taglienti.

8.3.1 Sostituzione della catena dentata
La catena deve essere sostituita quando:

— lalunghezza del tagliente si

riduce a 5 mm o meno;
— il gioco delle maglie sui rivetti & eccessivo.
- la velocita di taglio € lenta e le ripetute
affilature non migliorano la velocita
di taglio. La catena & usurata.

IMPORTANTE Dopo la sostituzione della
catena & necessario che la verifica della sua
tensione avvenga con una maggiore frequenza, a
causa dell'assestamento della catena.

8.4 MANUTENZIONE DELLA
BARRA DI GUIDA

NOTA Tutte le operazioni riguardanti la
barra di guida sono lavori che richiedono una
specifica competenza oltre all'impiego di apposite
attrezzature per poter essere eseguite a regola
d’arte; per ragioni di sicurezza si consiglia di
contattare il vostro Rivenditore.

Per evitare un’usura asimetrica della barra,
e opportuno che questa venga rovesciata
periodicamente.

Per mantenere in efficienza la barra occorre:

1. ingrassare con I'apposita siringa (non fornita
in dotazione) i cuscinetti del pignone di rinvio
(se presente);

2. pulirelascanalaturadellabarraconl’apposito
raschietto (non fornito in dotazione) (Fig.
37.A);

3. pulireifori di lubrificazione (Fig. 37.B);

4. con una lima piatta, togliere le bave dai
fianchi e pareggiare eventuali dislivelli fra le
guide.

8.4.1 Sostituzione della barra
La barra deve essere sostituita quando:

— la profondita della scanalatura risulta
inferiore  allaltezza delle maglie di
trascinamento (che non devono mai toccare
il fondo);

— la parete interna della guida & usurata
al punto da fare inclinare lateralmente la
catena.

9. RIMESSAGGIO

9.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA
Quando la macchina deve essere rimessata:

1. Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica;

2. Applicare la protezione copribarra.

3. Attendere che il motore sia adeguatamente
raffreddato;

4. Effettuare la pulizia (par. 7.4).

5. Controllare che non ci siano componenti

allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare il
centro di assistenza autorizzato.

6. Rimessare la macchina:

in un ambiente asciutto

— alriparo dalle intemperie

in un luogo inaccessibile ai bambini.

— assicurandosi di aver rimosso chiavi o

utensili usati per la manutenzione.

9.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA

La batteria deve essere conservata all’'ombra,
al fresco e in ambienti privi di umidita.

NOTA Incaso di prolungata inattivita, ricaricare
la batteria ogni due mesi per prolungarne la
durata.

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario movimentare,

sollevare, trasportare o inclinare la macchina

occorre:

* Arrestare la macchina;

* Attendere I'arresto della catena;

* Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica;

* Applicare la protezione copribarra;
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e Attendere che il motore sia adeguatamente
raffreddato;

¢ Indossare robusti guanti da lavoro;

o Afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare labarra nella direzione
contraria al senso di marcia;

Quando si trasporta la macchina con un

automezzo, occorre:

e assicurare adeguatamente la
mediante funi o catene;

e posizionarla in modo da non costituire pericolo
per nessuno.

macchina

11. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina
e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi
di regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti pressoil
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che
dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza e le
condizioni originali della macchina.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni
obbligo o responsabilita del Costruttore.

e Solo le officine di assistenza autorizzate

possono effettuare le riparazioni e la
manutenzione in garanzia.

13. TABELLA MANUTENZIONI

Le officine di assistenza autorizzate utilizzano
esclusivamente ricambi originali. | ricambi
e gli accessori originali sono stati sviluppati
appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati, I'impiego di ricambi ed accessori
non originali fa decadere la garanzia.

Si raccomanda di affidare la macchina una
volta allanno ad un’officina di assistenza
autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali e

di fabbricazione. Lutilizzatore dovra seguire

attentamente tutte le istruzioni fornite nella

documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* Mancata familiarizzazione con la

documentazione di accompagnamento.

Disattenzione.

Uso e montaggio impropri 0 non consentiti.

Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

Utilizzo di accessori non forniti o non approvati

dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* La normale usura di materiali di consumo
come dispositivi di taglio, bulloni di sicurezza.

* Normale usura.

Lacquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dellacquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun modo
limitati dalla presente garanzia.

Intervento Periodicita Paragrafo
Prima Successivamente
volta ogni
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi - Prima di ogni uso 7.7
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi - Prima di ogni uso 6.2
Controllo perno ferma catena - Prima di ogni uso 7.5
Pulizia generale e controllo - Al termine di ogni uso 7.4
Pulizia della catena - Al termine di ogni uso 74.2
Controllo dei fori lubrificazione - Prima di ogni uso 7.6
della macchina e della barra
Controllo nastro metallico del freno catena - 1 volta al mese 8.1~
Controllo pignone di trascinamento catena - 1 volta al mese 8.2~
Manutenzione catena - - 8.3

* Interventi che devono essere eseguiti dal Vostro Rivenditore

o da un Centro di assistenza autorizzato
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Intervento Periodicita Paragrafo
Prima Successivamente
volta ogni
Manutenzione barra - - 8.4
Rabbocco livello olio catena - Prima di ogni uso 7.3
* Interventi che devono essere eseguiti dal Vostro Rivenditore
o da un Centro di assistenza autorizzato
14. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI
INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO

1. Attivando il pulsante
di sicurezza, la luce
blu non si accende

Batteria mancante o non
inserita correttamente

Assicurarsi che la batteria sia
ben alloggiata (par. 7.2.3)

2. Attivando il pulsante di
sicurezza, la luce blu
non si accende e l'icona
“Attenzione” siillumina

Batteria scarica

Controllare lo stato di
carica ericaricare la
batteria (par. 7.2.2).

3. Il motore non si avvia
e licona “Attenzione” si
illumina, attivando il pulsante
di sicurezza mentre vengono
premute la leva comando
acceleratore e il pulsante di
bloccaggio acceleratore

Procedura di avviamento
non corretta

Seguire le istruzioni
(vedi par. 6.3)

4. Il motore si arresta
durante il lavoro

Batteria non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia
ben alloggiata (par. 7.2.3)

Macchina danneggiata

Non utilizzare la macchina
Togliere la batteria e Contattare
un Centro Assistenza.

5. Ilmotore si arresta durante
il lavoro ed il pulsante di
sicurezza lampeggia

Batteria scarica

Controllare lo stato di
carica e ricaricare la
batteria (par. 7.2.2).

6. Con il pulsante di
bloccaggio acceleratore e la
leva comando acceleratore
azionati, la catena non gira

Eccessivo tensionamento
della catena

Rimettere in tensione la
catena (par. 6.1.3).

Problemi alla barra e catena

Controllare che la catena
scorra liberamente e la
barra non abbia le guide
deformate (par. 8.3, 8.4).

Macchina danneggiata.

Non utilizzare la macchina.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro
Assistenza.

7. Lacatena sulla parte finale
della barra si surriscalda
ed emette fumo.

Eccessivo tensionamento
della catena

Rimettere in tensione la
catena (par. 6.1.3).

Serbatoio olio
lubrificante vuoto.

Rifornire il serbatoio olio
lubrificante (par. 7.3).
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8. Il motore ha un
funzionamento irregolare o
non ha potenza sotto carico

Problemi alla barra e catena

Controllare che la catena
scorra liberamente e la barra
non abbia le guide deformate.

9. Lolio non esce

Olio di qualita scadente

A motore freddo, svuotare il
serbatoio, spurgare il serbatoio
e i condotti con liquido
detergente e sostituire 'olio.

Fori di lubrificazione otturati

Pulire i fori di lubrificazione
(cap. 7.6)

10. La macchina ha colpito
un corpo estraneo

Danneggiamento o
parti allentate.

Arrestare la macchina
(cap. 6.6).

Verificare eventuali
danneggiamenti.
Controllare se vi siano
parti allentate e serrarle.
Provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni
presso un il centro di
assistenza autorizzato.

11. Siavvertono rumori
e/o vibrazioni eccessive
durante il lavoro

Parti allentate o danneggiate

Arrestare la macchina,
rimuovere la batteria e:

— controllare i danni;

— controllare se vi sono
parti allentate e serrarle;

— provvedere a sostituire
oriparare le parti
danneggiate con parti di
equivalenti caratteristiche.

12. La macchina emette fumo
durante il suo funzionamento

Macchina danneggiata

Non utilizzare a macchina.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro
Assistenza.

13. Lautonomia della
batteria & scarsa

Condizioni di utilizzo
gravose con maggiore
assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo
(par. 7.2.1)

Batteria insufficiente per
le esigenze operative

Utilizzare una seconda
batteria o una batteria
maggiorata (par. 7.2.1)

Degrado della capacita
della batteria

Acquistare una nuova batteria
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14. Il carica batteria non
effettua la ricarica
della batteria

Batteria non inserita
correttamente nel
carica batteria

Controllare che I'inserimento
sia corretto (par. 7.2.2)

non idonee

Condizioni ambientali

Eseguire la ricarica in ambiente
con temperatura adeguata
(vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Mancanza di tensione
al carica batteria

Controllare che la spina sia
inserita e che vi sia tensione
alla presa di corrente

Carica batteria difettoso

Sostituire con un
ricambio originale

Se l'inconveniente perdura
consultare il manuale della
batteria / carica batteria

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato I rimedi descritil, contatiare Il vostro Rivenditore.

15. ACCESSORI A RICHIESTA

15.1 BATTERIE

Sono disponibili batterie di diverse capacita, per
adattarsi alle specifiche esigenze operative (Fig.
38). Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

15.2 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per ricaricare la
batteria (Fig. 39).

15.3 BARRE E CATENE

Nella “Tabella per la corretta combinazione di
barra e catena” sono elencate tutte le possibili
combinazioni fra barra e catena. La stessa
tabella fornisce inoltre i dati caratteristici delle
catene e delle barre omologate per ciascuna
macchina.

Per ricambi usare solo barre e catene
citate nella tabella. L'uso di combinazioni
non approvate pud provocare serie lesioni
personali e danneggiare la macchina.

A Dato che la scelta, I'applicazione e
l'utilizzo della barra e della catena sono atti
compiuti dall’'utilizzatore nella sua totale
autonomia di giudizio, questi se ne assume
anche le responsabilita conseguenti per
danni di qualsiasi natura derivati da tali
atti. In caso di dubbi o scarsa conoscenza
della specificita di ciascuna barra o catena,
occorre contattare il proprio rivenditore o o
un centro di giardinaggio specializzato.

15.4 ZAINO PORTABATTERIEIE

Dispositivo che consente I'alloggiamento di

due batterie e fornisce la corrente elettrica
necessaria per il funzionamento della macchina.
E fornito del cavo di collegamento alla
macchina (Fig. 1.N) e di un selettore (Fig. 14.B)
che consente di selezionare una delle due
batterie (posizione “1” e “2”) e “OFF”.

15.5 SIMULATORE DI BATTERIA
Dispositivo che se inserito nell’alloggiamento

della macchina consente I'utilizzo dello
zaino portabatterie.(Fig. 1.0).
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BHUMAHME!: NIPEAU AA U3NOJISBATE MALLUUHATA, NPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHHKA. 3anaseTte 3a 6baeLia cnpaBKa.

1. MHOOPMALUA OT OBLL, XAPAKTEP

1.1 KAK A CE YETE PbKOBOACTBOTO

B TeKcTa Ha pbKOBOACTBOTO, HAKOW Naparpadu, KoUTo
CbAbPHAT 0CO6EHO BarKHa MHDOpMaLws 3a 6e30-
nacHoCTTa MW yHKLMOHMPAHETO, ca 0T6Ee/IA3aHM

MO Pa3/IM4eH HauWH CNIOPES, CIEAHUA KPUTEPHIA:

BEJIEHHKA wm BAHWHO npegocrassa
YTOYHEHUSA NN APYrv e/IeMEeHTH 10
OTHOLLIEHHUE Ha YUTUPaHOTO M0-rope,

C uyen fa ce usberHe nospexgarHe Ha
matlunHara 1Jin HaHacAaHe Ha LeTH.

CumBoNsT A noKasBa onacHocT. Hecnasga-
HETO Ha NPeAynpPeHAEHUETO BOAM A0 Bb3MOM-
HOCTTa OT JINYHU HapaHABaHWA UK HapaHABaHUA
Ha TPETM /1LLa /MM HaHACAHE Ha LLET.

MaparpaduTe oT6enA3aHu ¢ KBagpar

CbC CMB TOYKOB KOHTYp, yKasBar
OMLUMOHAJIHW XapaKTEPUCTUKM, KOUTO He ca
npeaBuaeHU 3a BCUHMKW MOAENN, ONUCaHU

- B TOBa pbKOBOACTBO. [poBepeTe aanu

+ CbOTBETHATA TEXHUYECHKA XapaKTepUCTUKa
° e npegsuaeHa 3a Bawua mogen.

» o« o«

Bcnuku yKasaHus “npeger’, “sageH”, “necer’ v “nse” ce
OTHacCAT Jo paboTHaTa NO3MLMA Ha onepaTopa.

1.2 CNPABHHU

121 urypu

Durypute B TE3M MHCTPYKLMKM 3@ eKcnoarauma ca Ho-
mepupann 1,2, 3, U T.H.

HomnoHeHTWTe nocoyermn Ha durypute ca oTbenszaHu
c 6ykBuTe A, B, CUT.H.

Cnpaskara 3a KomnoHeHTa C Ha ¢urypa 2 ce nocoysa ¢
Haanuca: “Bi. ur. 2.C” unun npocto “(¢ur. 2.C)".
durypute ca MHAMKATVBHUW. [leMCTBUTENHUTE YacTu
MOMe [la Ce pas/m4yaBart OT Te3W, KOUTO ca MoKas3aHu
Ha urypara.

1.2.2 3amaBuA
PbKOBOACTBOTO € pa3feneHo Ha rasu W naparpadu.

3arnasueto Ha naparpad “2.1 Oby4eHne” e noasarna-
BMe Ha “2. [paBuna 3a 6e3onacHoct”. OTHacAHUATa A0
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3arnasuna UK naparpagu ca otbenasaHn Cbe CbKpa-
LLeHWeTo "m." nam "nap.” M CboTBETHUA HoMep. Hanpu-
mep: ‘. 27 wam “nap. 2.1”.

2. TPABWMJIA 3A BE3OMNACHOCT

2.1 ObLWMX NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3-
ONACHOCT, OTHACALLHU CE 3A
ENEKTPUYECKU MHCTPYMEHTHU

A BHUMAHMUE MNpoyeTtete BCUYKU Npeaynpe-
AeHUA 3a 6e30MaCHOCT U BCUYKU UHCTPYKLUK.
HecnasBaHeTto Ha npeaynpexaeHnaATa u nH-
CTPYHLUMUMTE MOE fja floBefie 10 IeKTPUYECHH
yAapu, Noxapu U/Mnm cepuo3Hn HapaHABaHUA.

3anaseTe BCUYKU NPeAynpeXaeHUs 1
MHCTPYKUMWM 3a GbJeluy CnpaBKMu.

TepPMUHBT ,,eNIEeKTPUYECKN YPer” , LMTUPaH B
YMbTBAHETO, Ce OTHACA 3a BalUMA YPeq C aKy-
My/laTOpHO 3axpaHBaHe (6e3 Kaben).

1) BesonacHocT Ha paboTHaTta 30Ha

a) MopAbpaiTe YncTa M fob6pe ocBeTeHa
paboTHaTa 30Ha. MpbCHM 1 Pa3xBbp/IsH1
30HM IONPHHACAT 32 Bb3HUKBaHE Ha NOXapy.

b) He n3non3sBaiite eneKkTpuyeckus ypeps B
cpepa C PUCK OT eKCI103Ud, TaM KbJeTo
MMa 3anasMMu TeYHOCTH, Fra30BE UK Npax.
EneKTpuyeckuTe ypeam cb3gasar UCKPH,
KOWTO MOE Aa NOAMaNAT Npax Wav napu.

c) ApbHTe ganey geuara U NPUCHCT-
BallyMTe, KOraTo U3nos3Bare esiek-
TpU4ecKu ypep. PasceiBaHeTo MOxe
Aa NpUYMHKM 3ary6a Ha KOHTPOII.

2) EneKtpuyecka 6e3onacHocT

a) Lencennte Ha eNeKTPUYECKUA UHCTPY-
MeHT TpA6Ba Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTAKTa.
HuKora He npomeHsiTe Wencena no Hu-
KaKbB HauyuH. He nanon3asaiite npexoaHu
LLENCce/u C e/IEKTPUYECKN UHCTPYMEHTH,
CHabaeHu cbe 3asemsABaHe. HeMoanduum-
paHu1Te LEmNcen 1 OTrOBapSALLMTE KOHTAKTH
LLie HAMaNAT PUCKA OT eNEKTPUYECKM Yaap.

b) U36arBaiiTe KOHTaKT Ha TANIOTO CbC 3a-
3eMeHM MOBBPXHOCTU WJIM CBbP3aHU KbM
3a3emsABaHe KaTo TPbOM, paguaropu,
KYXHEHCKM NEeYKU, XaguaHULM. Miva
MOBWLLEH PUCK OT EIEKTPUYECKU AP, aKO
TANIOTO BU € B KOHTAKT CbC 3a3eMeHH No-
BbPXHOCTU U/ CBBP3aHW KbM 3a3eMsABaHe.

c) He usnaraiite enektpuyeckute ypeau
Ha AbHA UK Ha BAara. [TPOHWMKBaHETO
Ha BOZia B €/IEKTPUYECKU Yper, yBeu-
4aBa pUCKa OT eNIEKTPUYECKM yaap.

3)

BG-2

=

d) He 3noynorpe6nBaiite ¢ Kabena. HuKora
He U3nosi3BaiTe Kabena, 3a fia TpaHcNop-
Tupare, ibpnare Win U3K4YBaTe eieK-
TPUYECKMA MHCTPYMEHT. CbXxpaHaBaiTe
Kabena ganey oT USTOYHULM Ha TONIUHA,
macno, oCTp1 pb6OBE UMK ABUKELLHU Ce
yacTu. MospeaeHn nnv oneTeHn Kabenu
NOBMLLABAT PUCKA OT ENEKTPUYECKU yaap.

e) Horato usnonssarte e/IEKTPUYECKMN UH-

CTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3NoN3BanTe

yAbKUTENEH Kaben, noaxoadl 3a

ynotpe6a Ha OTKPUTO. M3n0n3BaHeTo Ha

Kaben, noaxoasi 3a ynotpeba Ha OTKpUTO,

HamassiBa pUCKa OT eNIEKTPUYECKM Yaap.

AKo e HeU36eHHO Aa u3nonssare

€/1eKTPUYECKN MHCTPYMEHT Ha BIaHO

MACTO, U3NoN3BaiiTe 3axpaHBaHe, 3a-

LUTEHO OT YCTPOICTBO 3a OCTaTbYEH

ToK (RCD). M3nonseaHeTo Ha RCD Ha-

mansBa puUCKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

—
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JlnyHa GesonacHocT

a) BbaeTe BUHArM BHUMAaTESTHU, KOHTPOJIU-
paiiTe TOBa, KOETO Ce BbPLUU U MUCIETE
pasymHo, Korato U3nosn3Barte efleKTpU-
yecku ypep. He usanonssaiite enexktpuye-
CHUA ypep, Korato cTe YMOPEHU WU MoA
[eCTBUETO Ha HAPKOTHULIU, A/TKOXOJ USIU
nekapcTBa. MOMEHT HeBHUMaHKE, A0KATO
Ce M3M0/3Ba eNIEKTPUYECKHUA YPEL, MOKE Aa
NPUYNUHK CEPUO3HN IMYHN HapaHABaHWA.

b) U3nonsBaiite npegnasuu gpexu. Cnarai-
Te BUHaru npegnasHu ouuna. Ynorpetara
Ha IMYHM NpesnasHu CPeacTBa Kato MacKu
NPOTUB Npax, 06YBKKN NPOTUB NOAX/Tb3-

BaHe, 3aLLMTHU KaCKW UK HayLLIHULM 3
Cnyxa, Hamanaea JIM4HKUTE HapaHABaHUA.

c) Usbarsaiite ciy4aliHOTO BHO4BaHe. Y6e-
[ieTe ce, Ye ypeabT € U3KJII0YEH Npeau aa
nocTtaBuTe aKymynaropa, ja Xxsaluare uau
[a TpaHcrnopTUpare eNeKTPUHECKUA Ypea.
TpaHCNOPTUPAHETO HA ENEKTPUYECKH Ypes,

C MPBCT BbPXY NPeKbcaaya 1in MoHTUpaHe-
TO Ha aKymynaTopa ¢ npeKbeaay B Nosuums
"ON" ("BKJ1") ynecHsBa MHUMAEHTUTE.

d) OTcTpaHeTe BCUUYKM K/IOUOBE UJIM UHCTPY-
MEHTU 3a HacTPOIiKa, NPeAU Aa BHOYUTE
eleKkTpuyecKua ypeg,. Koy unm uHeTpy-
MEHT, 0CTaBaLL B KOHTAKT C BbPTALLA CE YacT,
MOME fia JoBefe A0 IMYHU HapaHABaHKA.

e) He ry6ete paBHoBecHe. 3ana3Baiite BU-

Haru NoAxoAALLM onopa U paBHOBeCHe.

ToBa no3BonsBa 4a nmare no-ronAm KOHTpon

Hag, MIHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHW CUTYaLMH.

O6nuyaiite ce noaxoasuio. He o6nunvaiite

LWMPOKM APEXH UNU YRpaLLeHua. [ipbiKTe

Ha pPa3CTofiHME OT BUKELLMTE Ce YacTh

KOCHTE CH, ApexuTe U pbraBuuuTte. LLinpo-



4)

KU opexu, yKpalleHWAa Uin obrn Kocu Moxe
Aa ce onneTtar B ABMHeELLNTE Ce HacTu.

g) AKO MMa MHCTPYMEHTH 3a CBbp3BaHe

KbM CUCTEMU 3a U3B/IUYaHEe U CbbBUpaHe
Ha npax, y6eperTe ce, 4e ca CBbp3aHu U
M3MON3BaHM MO NOAXOAALY, HA4YMH. YNo-
Tpe6ara Ha Te3u MHCTPYMEHTM MOME Aa
Hama/M PYCKOBETe, CBbP3aHH C npaxTa.

h) He nosBonABaiiTe BaweTo 3ano3HaBaHe C

MallMHaTa, Ab/HALL0 Ce Ha YyecTata i yno-
Tpe6a, fjla BU HanpaBu TBbPAE YBEpeHH, 3a
fa npeHebperHete npuHUUNuTe 3a 6Geso-
nacHocT. EfHO HeBpexHo feficTBue MOMe Aa
NPUYMHUA CEPUO3HU HapaHsABaHUs 3a 4YacT oT
CeKyHpara.

Ynotpe6a u cbxpaHeHue Ha
€/IeKTPUYECKUA ypes
a) He npetoBapBaiiTe efleKTpu4eCKUa

ypea. U3nonasaiite noaxoaALLMs 3a
pa6oTarta enekTpuyecku ypeg,. Moaxo-
AAWMAT eNEKTPUYECKM YPeq LLe N3BBbPLLM
Hai-f06pe v Han-6e3onacHo pabotara,
Ha CKOPOCTTa, 3a KOSATO € MPOEKTUPaH.

b) He nanon3aBsaiite eNIeKTPUIECKUAT UHCTPY-

MEHT, aKO NPEKbCBAYBT He € B CbCTOAHUE
[ ro BKJIKOYU UM i@ FO U3KJIK0YU HOp-
MasiHo. ENeKTPHUIECKN MHCTPYMEHT, KOWTO
He MOMe [ja Gb/ie BH/IIOYEH OT NMpeKbeBava,

€ ornaceH v TpAGBa Aa Gbje NonpaseH.

c) CBaneTe aKymynatopa oT HEroBOTO rHe3p0,

npeau Aa M3BbpLUBaTe KAKBaToO 1 Aja e Ha-
CTPOIKa UM CMAHA Ha NPUHAAJIEHHOCTH,
WY Npeay Aa npubepeTte eNeKTPUYecKUs
MHCTPYMEHT. Teau NpeBaHTUBHM MepKU 3a
6e30MacHOCT HaMansBaT pycKa oT ciyyait-
HO 3a/]BUHBaHE Ha E/IEKTPUYECKMS YPeS.

d) Npu6upaiite HeM3non3BaHUTE eNiek-

TPUYECKM ypeau u3BbH obcera Ha Aela

1 He NO3BOJIABaNTE U3MO/3BaHETO Ha
€/IeKTPUYECKHUSA YPEA OT XOPa, KOUTO He

ca 3ano3HaTu CbC CamMuA YPep, 1 C Te3u
MHCTPYKUMKU. EneKTpudeckuTe ypeay ca onac-
HM B pbLETE HA HE3aMN03HaTH NOTPEGUTENN.

e) [pueTe ce 3a nogapbiKKaTa Ha eNIeKTpU-

—
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yecKuTe ypepau. YoepeTe ce, e NopBU-
HUTE YacTU ca U3paBHEHU U CBOGOAHU
NPy ABUIKEHMETO, Ye HAMA CYYNeHU YacTu
WY JpYro YC/I0BUE, KOETO MOMeE Aa Bb3-
AeicTBa Ha paboTaTa Ha e/IeKTPUYECKUA
ypeg. B cnyyaii Ha noBpeay, eNexkTpuye-
CHUAT ypep TpA6Ba aa 6bae nonpaseH
npeau n3non3BaHeTo My. MHOro MHLMAEHTH
ca npeau3BUKaHH OT Jlolla NoAAPbIKKA.
MopAbpHaiTe HATOYEHU U YNCTH PeHie-
wuTe yacTu. Mogxoasiuara noaapbHKa

Ha pexeLLmTe YacTu, ¢ J06pe HaTo4eHH
OCTPHETA, 1 NpaBK NO-MasIKo NoAATIMBY Ha
G10KMPaHe 1 Mo-NeCHM 3a KOHTPOIMPaHE.

5)
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g) U3non3BaiiTe eNeKTPUYECKUAT UHCTPY-

MEHT U CbOTBETHUTE NMPUHALIEHHOCTH
CbIIaCHO NPefoCTaBEHUTE UHCTPYHLUM,
KaTo Umare NpeABuUp, yC/0BUATa Ha paboTa
¥ BMAA Ha M3BbplUBaHaTa pabora. Manons-
BaHETO Ha E/IEKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT 3a
orepaLmu pasnnyHu OT Teau NpeaBUaeHuTe,
MOMe Aa NPeLM3BUKa OMacH! CUTyaLuu.

h) NoppabpainTe ApbHKUTE/PbHOXBATKUTE CY-

XU,Y4CTU U 6e3 c/iefy OT Macsio U rpec. Xb3-
raBATe [IPBMKW/PBKOXBATKM He MO3BO/IABAT
6e3onacHa paboTa 1 6e30nacHo ynpaBneHu1e Ha
MHCTPYMEHTA B HENpeaBUAEH CUTYaLuK.

W3nonssaHe 1 npegnasHu MEPKM 3a U3-
nonsBaHe Ha aKyMynaTopHUTE ypeau
a) 3apempaaiite camMmo CbC CbOTBETHOTO 3a-

PAAHO YCTPOMCTBO, KOETO € NOCOYEHO
OT npou3sBoauTeNs. 3apsaaHo YCTPOMCTBO
NOAXOAALLO 3a fjaZieHa rpyna akymynaropu,
MOMe fja NPUYMHIU PUCK OT NOKap, aKo ce
13r0/13Ba 3a Apyryt rpynu akymynaTopu.

b) UsnonsBaiite enekTpuyeckuTe ypeau

camo C NOAXOAALM 3a TAX aKyMynaTo-
pu. 13n0a13BaHETOo Ha KaKBaro 1 Aa 6110
Apyra rpyna akymynatopu, Moxe Aa Cb3-
[Jafie PUCK OT HapaHABaHWA 1 NOMapu.

c) Koraro rpynara akymynatopu He ce n3-

nosi3Ba, e Heo6XoAUMO Aa ce CbXpaHABa
[fasiey oT ApYru MeTaJIHU NPesMeTH KaTo
MOHETH, K/O4YOBE, TMPOHU, BUHTOBE U Jpy-
¥ MaJIku MeTasIHU NpefMEeTH, KOUTO MoraT
[a Cb3Aafar Bpb3Ka MEXAY ABe KeMu.
HbCo CbeanHeHve Ha KNeM1Te Ha akymynatopa
MOMe Aa NPEAN3BUKA UBrapsHIA UM NOMAapH.

d) AKo ce HaMupa B JIOLIO CHCTOAHME, aKyMYy-

nartopa MOe fia U3nycKa eNeKTPOSIUT: U3-
6Areaiite KakbBTO M Aa 610 KOHTAKT. Mpu
C/ly4aeH KOHTaKT, U3NaKHeTe He3abaBHO ¢
Boja. AKO TEHHOCTTa BJIe3€ B KOHTaKT C 04U~
Te, NoTbpceTe He3ab6aBHO JIeKapCKa NoMoLL,.
M3TeKMA OT aKyMynaTopa eNeKTPOIUT, MOHKE
4a npeav3BuKa pasapasHeHNs UM U3rapsHus.

e) He usnonssaiite noBpefeH unu moaudu-

—
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uMpaH GNOK OT aKyMy/naTopu, KaKTO U Mo-
puduumpaH MM noBpefeH WHCTPYMEHT.
lMoBpeaeH1Te M MoAUPULIMPaHK aKyMynaTopu
MOraT fja POABAT HeNpefcKasyeMo NoBeAeHHe,
C Npou3TUYaLMTE OT TOBA MOXApP, EKCnIo3uA
WM PUCK OT HapaHABaHe.

He wusnaraitte akymynatopa Ha OFbH WM
npeKomMepHu TemnepaTtypu. ManaraHeto Ha
OrbH WAWM TemnepaTypu no-Bucokn ot 130°C
MOXe Aa npuumHK ekcnnosvn. BEJIEHHKA Tewm-
nepatypara ,,130°C* moxe fa 6bae 3aMeHeHa ¢
Temneparypara ,265°F".

g) CnepBaiiTe BCMYKM MHCTPYHLUMM 33 3apeH-

AaHe U He 3apempaaiiTe aKymynaTtopa U3BbH
TemnepaTypHUs Auana3oH, MOCOYEH B WH-
CTPYKUMUTE. HenpaBu/HOTO 3apempaaHe W



3apeaaHe Npu TemnepaTypu U3BbH NOCOYEHHs
TemnepaTypeH A1anasoH MOe fja NMOBPEAM aKy-
My/iaTopa 1 ia YBEMYM PUCKA OT MOMaPp.

6) CepBus

a) [laBaiiTe eNEKTPUYECKUA MHCTPYMEHT 3a
ronpaBKa camo Ha KBanuduuupaH nepco-
Has, KaTo U3nosi3BaTe camMo OPUrUHAJHK
pesepBHM YacTH. Tosa No3B0/IABA fja Ce Noj-
AbpHa 6e30MacHOCTTa Ha eNEKTPUYECKNA YPes.

b) Hurora He nonpasAlTe NOBpPeAEHN akymyna-
Topwu. MNMoaapbIKKaTa Ha akymynaropuTe Tpabsa
[la ce U3BbpLIBA CaMO OT MPOU3BOAUTENS UK
OTOPU3MPaHK [OCTaBYMLIM, KOUTO NPefoCTaBAT
Tasu ycnyra.

2.2 TNPABWJIA 3A BE3OMACHOCT CIE-

LNUDPUYHAU 3A MOTOPHU UJTU
ENNEKTPUYECKU TPUOHM.

[JpbHTe BCUYKM YacTH Ha TASIOTO faney ot
3bbuarata Bepura, JOKaTo BEPUHHUAT TPU-

OH e B fieiicTBue. Mpeau fa 3apelicTeare
BEPUKHUAT TPUOH ce ybepeTe, Ye 3bG4aTara
Bepura He AOKOCBa HULLO. MOMEHT HEBHU-

MaHu1e, JOKaTO Ce 3aAeiCTBaT BEPUIKHUTE

TPUOHU, MOME Aa Ce Npean3BuKa 3anauTaHe

Ha PEXUTE UK TAOTO B 3bO4aTara Bepura.
[JAcHaTa pbKa BUHary TpAGBa Ja AbpHKU 3a4-
HaTa pbKOXBaTKa, a iABarta - npefHaTa pbKoX-
BaTKa. Hukora He TpsabBa Aa ce pa3meHAT pbleTe
NPy ObpHaHe Ha BEPUKHWA TPUOH, Thii KaTo ce
yBe/MYaBa pUCKa OT MHLMAEHTM 3a oneparopa.
XBaluaiTe eNeKTPMYEeCKMA UHCTPYMEHT camo 3a
M30/IMpaH1Te NOBBPXHOCTU HA PbHOXBATHUTE,
Tbi KaTo 3b6YaTarta Bepura Moxe Aa Bese B
KOHTaKT CbC CKPUTU Kabenu. KOHTaKTbT Ha 3b6-
yarata Bepura ¢ Kaben nog, HanpemeHve Mome aa
MoCTaBW Mog HaNpereHUe METalHUTE YacTu Ha ype-
[ia 1 [ia NPUYMHK eNEKTPUYECKM YAap Ha oneparopa.
[a ce ua3nonaear npegnasH1 ounaa 1 Wymon-
peanassaLy cpeacTsa. MpenopbyBar ce gpyru
npepnasHu cpeacTBa 3a [1aBara, pbLeTe 1
KpaKara. 3nonssaHeTo Ha NoAXoAALLM npes-
nasHW Jpexu HamansBa pUCcKa OT HapaHsABaHe Ha
TANOTO, MPUYMHEHO OT NIETALLM NapYeTa, KaKTo

W OT C/ly4aeH KOHTaKT CbC 3bGYATHA TPUOH.

He usnonseaiite MOTOpPeH TPUOH BbPXY AbPBO.
3afeiCcTBaHETO Ha BEPUIKHUA TPUOH, I0KATO CTe Ha
[bPBOTO, MOE Aa NPUYMHW HApaHABaHUA Ha TANOTO.
BuHaru nopgbpiaiite npaBuiHa onopHa

TOYKa Ha KpaKa U 3afeicTBanTe MOTOPHUA
TPUOH CaMO aKO CTOUTE Ha HEMOJBUHHA,
6e3onacHa U HUBe/IMpaHa MOBBLPXHOCT.
XTb3raBuTe UAM HECTABWUIHU NOBBPXHOCTH, KaTo
CTBb6U, MOXe Aa AoBeAar o 3aryba Ha pas-
HOBECME WM KOHTPOJ HAZ, MOTOPHHA TPUOH.
Horato ce peme KI0H, NOA/I0KEH Ha OMbH, TPAG-
Ba ja BHUMaBare 3a pUcKa oT OTCKOK. Korato ce

OTMyCHe 06TAraHETo Ha fbpBEHNUTE GUOPK, OMbHA-
TWAT K/IOH MO3e C OTCKOK i yAaapw oneparopa w/
WK @ M3Kapa BEPUHHWUAT TPUOH U3BBH KOHTPOI.

* BHMMaBaiiTe 0co06eHO MHOrO KOraTo pemere

Xpactv U mnagu puaaHku. ThHKM maTtepua-
JIN MOTaT fja Ce 3aKNeLLAT B 3bbyaTara Bepura
1 fa 6baaT M3XBbP/IEHN BB BaLlaTa nocoKa u/

WM fja BU NPUYMHAT 3ary6a Ha paBHOBECKE.

* TpaHcnopTupanTe BEPUHKHUAT TPUOH, XBa-
LaiKK1 ro 3a npefHaTa pbKoxBaTKa Korato
€ U3KJII0YEH, IbPHENKN o Aaniey oT TANOTO
Bu. Korato BepUHHWAT TPMOH Ce TpaHCNopTH-
pa unu ce npubupa 3a cbxpaHeHUe, TpAGBa
BWHaru a ce caara npejnasutens Ha LWu-
Hata-Bopau. [pasunHara pabota ¢ BEpUHHMA
TPMOH LLie HamMasu BEPOATHOCTTA OT C/ly4aeH
KOHTaKT C NoABuHaTa 3bbyata sepura.

* MpupbpHaiiTe ce KbM MHCTPYKLMKUTE 32
cMasBaHe, obTAraHe Ha Bepurara U 3a cme-
HAeMuTe akcecoapy. Bepura, KOATO He e 06-
TerHata 1 cmasaHa Npasu/HO, MOME KaKTo Aa
Ce CHyNK, TaKa 1 Aa NOBMLLM PHCKA OT OTCKOK.

* MopAbpaiite APbHKUTE CYXU,4YUCTU U Ge3
cnepu ot macno u rpec. OmacneruTe, MasHuTe
APBIKM ca X/Tb3rasu, BOAAT [0 3ary6a Ha KOHTpOA.

* Pemete camo fbpBo. He nonssaiite BepUKHUAT
TPUOH 3a HenpeABuaeHH uenun. He nanonseaite
BEPUHHMWAT TPMOH 3a PA3aHe Ha NJ1acTMacoBu
matepuvanu, matrepuasnm 3a CTPOUTESICTBOTO
WM He AbPBEeHn MaTepuranu. Ynotpebara Ha
BEPVIHWA TPUOH 3a onepauym, PasanyHu OT npej-
BUJEHUTE, MOXE [ja NPOBOKMPA ONAaCHU CUTYaLmu.

2.3 NPU4YMHU 3A OTCHAYAHE (OBPAHU
YAAPH) U 3ALLIUTA HA OMEPATOPA

Moxe fa uma oTcKayaHe (06paTHu yaapu), Korato
BbpXa WM Kpas Ha Hanpas/sBallaTa LWKHa AOKOCHe
MPeAMET UK, KOraTo bPBOTO CE 3aTBOPU B CEGE CH,
3aTArark1 3b6HaTa Bepura B y4acTbKa Ha pAsaHe.

To3M KOHTaKT Ha Kpas Ha HanpasaABaLyara L1Ha

C NPEeAMET MOME, B HAKOM C/lyyal, ja NpeAn3BrKa
BHe3arHo obpaTHa peaKuus, M36yTBaiKku Hanpas-
JNfBallaTa LWWHa Harope 1 Hasag, KbM oneparopa.

3arsraHeTo Ha 3bG4aTara Bepura Bbpxy ropHara 4act
Ha HanpaensABaLlaTa LW1Ha, MOXe Aa U3byTa 6bp30
3bbyarara Bepura 6bp3o Hasag, KbM oneparopa.

EfHa unv gpyra oT NOCOYEHUTE peaKLmm, MoXe Aa
NPUYMHK 3aryba Ha ynpasBneHNEeTo Ha TPHoHa 1 Aa
npean3B1Ka Mo TO3M HAYMH TEHKM 3/I0MOMYKH C k-
LeTo. He 6uBa aa pasuntare camo Ha BrpafieHuTe
npegnasH1Te yCTPOWMCTBa, BrpaZeHu B TPUOHa.

YMECTHO € NOTPEBUTENAT Ha BEPUKHWA TPUOH
4a npeanpyeme pasauyHy NpeAnasHi MepKu 3a
OTCTpaHsiBaHe Ha PUCKOBETE OT 3/10MOMYKMU UK
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HapaHsBaHe no Bpeme Ha pa6ota. OTcKayaHeTo
(oBpaTHuM ynapw) e pesyntar OT HENpaBWIIHO U3-
non3BaHe Ha MHCTPYMEHTA /WM HENPaBUIIHK
NpOLEAYPH MM HEMOAXOAALLM YCIIOBMA Ha paboTa
1 TOBa MOX€E ja Ce 36erHe, Kato ce B3emar Noaxo-
AALM NPEeANasHU MEPKH, MOCOYEHN TYK NO-A0ANY:

* [IpbHTE TPUOHA HEMOABUKHO C ABETE PhbLiE,
C nasiiyn U NPBLCTU OKOJIO PbHOXBAaTKUTE
Ha BEPUIKHUA TPUOH, KaTo CbLUEBPEMEHHO
nocTaBuUTe TAJIOTO U PbLETE CU TaKa, Ye Aa
ycTosBaTe Ha CU/IMTE Ha OTCKOK. CunnTe Ha
OTCKOK MOrar /ia Ce KOHTPO/MPAT OT oneparopa,
aKo ca B3eTH CbOTBETHUTE NPEeANasHu MEpKU.
He ocTaBsitTe BEPUKHUAT TPUOH A TPBIHE.

* He nportdraiiTe pbLieTe MHOrO Aaney 1 He
pemeTe Hag BUCOYMHATa Ha pamoTo. Tosa fj0-
MpUHacs 3a U3BArBaHe Ha HEMeNaH KOHTaKTU
C KpauLLaTa 1 no3so/isiBa No-L06bP KOHTPO Ha
BEPUKHWA TPUOH B HEMPEABHAEHU CUTYaLK.

¢ U3nonsgaiite €AWHCTBEHO BOJa4u Ha WWMHa U Be-

- [ia CTe NPOYeN BHUMATE/HO NpefynperaeHUsaTa
3a 6€30MacHOCT M MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpe6a,
CbbPHALLY CE B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO;

- [ia ce ynpamHsBare BbpXy NoBaseHn bHEpH 1K
[bHEpH, 3aKpeneHn BbpXy NOCTaBKM 3a psisaHe, ¢
Len fia npupobreTe HeoGXoAUMMSA ONKT 3a paboTa
C MalLMHaTa U NOAXOASALLMTE TEXHUKM 3a pA3aHe.

* MpaBuaHa MaHunynauua u ynotpeba Ha
€/IeKTPUYECKUTE YPEeAU C aKymynartop

a) Mpeau fa noctasuTe akymynaropa, yBepeTe
ce, Ye ypenbT e usktoyeH. MoHTHpaHeTo
Ha aKyMyniatop BbB BK/IOYEH EIEKTPUYECKN
yper, MOoXe Aa NpeAn3BrKa 3/10MO0MyKHU.

b) 3a 3apemaHe Ha akymynaropa U3non3sanTe
€/IMHCTBEHO NPENOopbYaHUTE OT NPOU3BO-
[WTens 3apagHu yCTpoMCTBa. 3apsaHnTe
YCTPOMCTBA Ca OBMKHOBEHO CrELMMUYHN
3a BMAA aKkyMy/iaTop; aKo ce 13nonasar
C Apyrv BUZOBE, MMa PUCK OT NoMKap.

¢) M3nonsBaiite camo akymynatopu, cneLuaiHo

puru, noco4eHu ot npouasoauTend. Henogxoas-
LY pe3epBHYM BOAAYM 1 BEPHIM MOTAT Aa NPUYUHAT
CcyynBaHe Ha Bepurata u/nnm Aa NpUYMHAT OTCKOK.

npeaBUAEHM 3a BalWs ypes,. M3nonssaHeTo
Ha ipyrv aKymynaTopu MOMe Aa npeans-
BMKa HapaHsBaHe 1 ONacHOCT OT Moap.

* NMpuabpaiite ce KbM UHCTPYKLMUTE Ha
Npou3BOJUTENA, OTHACALLM Ce A0 3aTO4Ba-
HETO 1 NOAAPbIKKATA HAa BEPUKHUA TPUOH.
EaHo HamansBaHe Ha Aba6ouMHaTa, Moe Aa
[0Be/ie A0 yBe/M4aBaHe Ha OTCKa4YaHeTo.

* TexHWKa 3a ynotpeba Ha eNleKTpU4ecKa Be-
PUIKEH TPUOH (3axpaHBaH € akymynarop)
BuHaru cnasBaiTe yKa3aHusTa 3a 6e30MacHoCT 1
13non3BanTe Hai-NoaXoAALLaTa TeXHWKA 3a pAsaHe
BbB BaLLMA C/ly4ald, COpes YKasaHWsTa 1 npume-
pWTe, NOMECTEHM B MHCTPYKLMMTE 3a ynoTpeba.

» BesonacHo NpemecTBaHe Ha eIeKTPUYECKH

BEPUHEH TPUOH (3axpaHBaH C aKymynarop)

Bceku mbT, Korato TpAGBa Aa npemecTBare Uim
TpaHCnopTHpaTe MalunHaTa, € HEOGXOAMMO:

- [la u3racute MOTOpa, fia M34aKare cru-
paHeTo Ha Bepurara 1 fja UsK/ouuTe Ma-
LUMHaTa OT eIeKTpHUIecKaTa MpEea;

- [ja nocTaBuTe NpeanasuTens Ha LnHara;

- [la XxBaHeTe MaluMHaTa eAUHCTBEHO 3a
APBIKUTE U i HACOYMTE LUMHATA B MO~
COKa, 0bpaTHa Ha MPUABIIKBAHETO.

Korato TpaHcnopTvpare malunHara ¢ npe-
BO3HO CPEeJCTBO, TPAGBA /A A Pa3noNoHm-
Te TaKa, 4Ye fja He NpeACcTaB/isBa ONacHOCT
32 HUKOTO Y 30paBo Aa Al 3aKpenuTe.

¢ [IpenopbKu 3a HaUYMHaeLm
Mpeav fa NpUCTBNUTE 3a MbPBU MbT KbM pa-
60Ta, CBbp3aHa C OTcH4YaHe Ha fibpBeTa Uin
OTPA3BaHE Ha K/I0HK, 61 610 Jobpe:
- [a cTe crnewpanHo obyyeH 3a ynotpe-
6ara Ha TO31 BUJ MHCTPYMEHTH;

d) CbxpaHsABaiTe HEU3NoN3BaHUTE aKymyna-
TOPU flafiey OT Kamepu, MOHETH, K/I0HOBE,
rBO34eu, BUHTOBE WM APy MaJIK1 METasIHM
NPeaMETH, KOUTO MOraT Aa Npeau3BuKaT
KbCO CbefIMHEHWE Ha KOHTaKTHTe. Kbco
CbEefIMHEHNE MEX Y KOHTaKTUTe MOe
Ja [0Befe 10 U3rapsHe Un NoKapM.

€) AKyMynaTtop B /IOLLO CbCTOAHME MOXE fia

NPUYUHK U3THYaHE Ha TeqHocTTa. U3bar-

BaMTe KOHTaKT € TeYHOCTTa. B cnyyai Ha

HEBOJIEH KOHTaKT, 3naakHeTe ¢ Boaa. B

CNy4ait Ha KOHTAKT Ha TEYHOCTTa C 04Te,

KOHCYNTUpawnTe ce 1 ¢ nieKap. atexknara ot

aKymynatopa Te4YHOCT, MOMe Aa Npean3sm-

Ka KOXHW pa3apasHeHnsa UM U3rapsHus.

lpoBepeTe fann akymynaTopsT € B A0-

6pO0 CBCTOAHKE M a/n HAMA NPU3HaLM

Ha nospepa. He nanonaeanTe MalumHata

C noBpefeH 1au naxabeH akymynarop.

—
=

2.4 AKYMYJIATOP / 3APAJHO YCTPOUCTBO

/\ BHUMAHME

CnepHute npaBuna 3a 6e30MacHOCT [OMbJBAT
npean1caHuATa 3a 6e30NacHOCT, KOUTO Ce ChAbp-
HaT B CbOTBETHATa KHUMKA C MHCTPYKUUK 3a 3a-
PALRHOTO YCTPOWCTBO.

* 3a 3apemaaHe Ha aKymynatopa u3nonssante eguH-
CTBEHO MPErnopbYaHnTe OT MPOU3BOANTENA 3aPALAHM
ycTpoicTBa. Henoaxogsilo 3apsgHoO YCTPOMCTBO
MOME A MPHUYMHK ENEKTPHUYECKH yaap, nperpaBaHe
WK NPEe/BaHe Ha KOPO3WOHHA aKyMyNaTopHa Tey-
HOCT.
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* M3non3Baiite caMo akymynatopu, crneuuanHo npea-
BMLEHW 3a BawuA ypegd. ManonssaHeto Ha Apyru
aKyMynaTopu MOXe Aa Npeav3BuKa HapaHaBaHe U
0MNacHOCT OT MoKap.

* YBepeTe ce, Ye CEeNEeKTOPBLT Ha paHuLaTa 3a akymy-
naropa e B nonowenue ,OFF", npeau fa noctasute
aKkymynatopa. MOHTMpaHeTO Ha aKymynatop BbB
BK/IOYEH EIEKTPUYECKM YPped MOHe fja NpeAn3BuKa
3/10MONYKK.

* CbxpaHsaBaWTe HEM3MON3BaHUTE aKyMynaTopu Aasney
OT K/Jamepu, MOHETH, K/OHYOBE, rBO3AEM, BUHTOBE
WM BpYrv Manku MeTasH1 NPeaMeTH, KOUTO morar
[a nNpeau3BuKaT KbCO CbEAMHEHWE Ha KOHTaKTUTE.
HbCo CbeanHeHne Memay KOHTaKTUTE MOXe Aa fo-
Befe A0 U3rapsHe Uan Nnowapu.

* He n3nonsgaiite 3apAfHOTO YCTPOWMCTBO B MECTA,
KbAETO MMa HannMyMe Ha napu, 3anaiMMmy BelecTsa
WM BbPXY IECHO 3anaiMMu1 MOBBPXHOCTH, Hanp. Xxap-
TS, Nnar v T.H. Mo Bpeme Ha 3apexaaHe, 3apagHoTo
YCTPOMCTBO Ce 3arpABa M MOXeE Aa NPUYMHM Noap.

¢ [lo Bpeme Ha TpaHCMOPTUPaHE Ha aKymynaropure,
BHVMMaBaWTe KOHTaKTUTE fja He Ce CBBbPKAT NOMeHay
CY Y He U3M0N3BaiTE METa/IHU KOHTEMHEPU 3a TPaHC-
nopTUpaHeTo.

2.5 OMNA3BAHE HA OHOJIHATA CPEAA

Ona3sBaHeTo Ha OKo/IHaTa cpefa Tpsibea Aa

6bAie NPUOPUTET U BAEH aCMeKT NpU ynoTpe-

6ara Ha MallMHaTa, B Mo/3a Ha rpamaaHCKOTO

06LLECTBO M Ha cpefiaTa, B KOSITO HUBEEM.

* M3bArsaiiTe fa NpUTeCHABATE CbCEANTE.
M3nonsBaiiTe MallMHaTa camo no pasymMHoO
Bpeme (He paHo CYTPUH WM KbCHO Bevep,

KoraTo Moxe Aa 06e3noKouTe xopara).

« [lo Bpeme Ha paboTa B OKo/HaTa cpejaa ce
pasnunsiBa onpeAesieHo KOMYeCTBO Macso,
Heo6XoavMO 3a CMa3BaHe Ha BepuraTa; 3aToBa
“3non3BaiTe camo Guopasrpamaallm ce Mac-

Na, cneunduryHK1 3a Ta3u ynoTpeba. Ynotpebara
Ha MWHepanHu macna 1M Macso 3a asuratesiv
NPeA13BMKBA CEPUO3HU EKOMOMMYHM LLETH

¢ CnepBaiiTe CTPUKTHO MECTHWTE pasnopeaom 3a
U3XBBP/ISHETO Ha OMaKOBKK, U3HOCEHM YacTH UK
KaKBaTo M [ja e 4acT, CWIHO 3aMbpCsiBalla OKONHaTa
Cpepa; Teau OTnazbLM He TpAGBa Aa ce USXBLPAAT
B 6OK/YKa, a TpA6Ba Aa ce cboupar pasaesnHo 1 aa
Cce npefaear B CreLuanH1Te NyHKTOBe, KbaeTo Wwe
Ce MOrpuar 3a peLmKInpaHe Ha MaTepuanuTe.

¢ Cneppaiite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMM 3@ U3XBbP-
NAHETO Ha OTnagb4yHU Matepuanu cnej pasaHe.

¢ B MOMeHTa Ha 3BamaaHe ot yrnoTtpeba, He
3axBbp/IANTE MallMHaTa B OKO/IHaTa CPefa,

a ce 06bpHeTE KbM CbbWpaTeneH nyHKT, Cb-
rIaCHO AEMCTBALLMTE MECTHW pasnopesdu.

He n3xBbpnsaiTe eNEKTPUYECKUTE Ypeau 3a-
K €/iHO ¢ GuToBMTE OTNAAbLM. Criopes EBpo-

nevickara Aupextvea 2012/19/UE 3a otnagb-
BN LYITE OT E/IEKTPUYECKH W eNEKTPOHHM

anapatu v BIM3aHeTO 1 B AEICTBME B CbOTBETCTBUE C
HaLOHaIHOTO 3aKOHOAATE/NCTBO, M3XabeHNTe eneK-
TPUYeCKM anapatv TpAaGBa Aa ce Cboupar pasaesHo,
3a fia 6baar onoi30TBOPEHN EKOOTMYHO CHOBPa3HO.
AKO eNeKTPUYECKUTE Ypeay ce U3XBBP/IAT Ha CMETU-
LLie MK B 3eMATa, BPeAHUTE BeLecTsa Morar a
[OCTUrHaT BOAOCHOMPALLMTE 3EMHM N1ACTOBE U Aa Ha-
B/IA3AT B XpaHUTENHATa Bepura, yBpewAanku 3npase-
TO BK. 32 No-3aAb1604eHa MHDOPMALWA 3a U3XBBPAA-
HETO Ha TO3M NPOAYKT, Ce CBbPIKETE C KOMMETEHTHATA
cnymba 3a M3XBBPAHE Ha GUTOBM OTMAABLM UK C
npozasaya Ha MalunHara.

B Kpas Ha TEXHWA NONE3eH HMU3HEH LMKBI,

M3XBbP/IETE aKyMyNaTopuTe Kato NoaxoanTe

C HEO6XOAMMOTO BHVMaHMWe 3a OrasBaHe Ha

Li-ien OKO/HATa cpefia. AKymynaropa Cbabpma Ma-

Tepuan, KOMTo e onaceH 3a Bac 1 oKonHata
cpeza. Tol TpsbBa fa ce cBau U NpeAaje OTAE/HO B
npvemarteneH nyHKT, KOWTO Nprema IMTUEBO-MOHHM
aKyMmynaTopu.

Pa3aenHoTo cvbupaHe Ha U3non3BaHu npo-
(N PYKTV 1 ONAKOBKM, N03BO/IABA PEUMK/IMpAHE
Ha matepuannte U TAXHOTO NOBTOPHO M3M0J13-
@l@ BaHe. [oBTOPHOTO K3M0/13BaHe Ha PeLyKM-
paHu Matepuanu, nomara 3a npesoTeparsisa-
HE Ha Ha 3aMbPCABAHETO Ha OKO/HATa cpefa
W HamasifiBa U3Mo/J1I3BaHETO Ha CYPOBUHU.

3. 3ANO3HABAHE C MALUMHATA

/\ BHUMAHME

MpOABAKUTENHOTO M3NaraHe Ha BUOpaLMM MOXe Aa
[oBefie [0 YBpEeHAaHWA W HEBPOBACKylapHW pas-
cTpoicTBa (nosHatn 1 Kato «CuHapom Ha PeiHoya»
WK «6ana pbKa»), 0COBEHO NpU CTpagalmTe oT Lump-
KynaTopHu HapyLueHnsa. CUMNToMUTE MOXe fa 3acArar
pbLETE, KUTKUTE, NPBCTUTE U Ce NPOABABAT ChC 3ary6a
Ha YyBCTBWUTE/NHOCTTA, M3TPbMBaHE, CbpbOEw, 6O/Ka,
3aryba Ha LBAT WM CTPYKTYPHU NPOMEHM Ha Komara.
Tean edeKTv MOXE fa Ce YCUAAT OT HUCKUTE Temnepa-
TYpW Ha OKO/IHaTa cpeaa 1/mnm OT MPeKaneHo CTUCKaHe
Ha apbxKuTe. Mpn npossa Ha cumnTomuTe, TpAdsa Aa
ce Hama/M BpeMeTo Ha ynoTpeba Ha MallmHarTa v ia ce
nocbBETBATE C JIeKap.

lMpaBeTe naysu v CMeHANTe pefiloBHO paboTHaTa nosu-
ums.

HenpaswnHaTa noaapbKKa, M3M0A3BaHETO HA HECHOT-
BETCTBALLY PE3EPBHU YacTh UK MOAUPULMPAHETO Ha
npesnasH1TE YCTPOMCTBA, MOXE Aa NMPUYMHM LLETH Ha
YCTPOWCTBOTO M fa NPEeAW3BUKa TEWKU HapaHABaHWA
Ha noTpeéuTeNs.

M3BbpLLETE ONEepaLynTe Mo NOYUCTBAHETO U NOLAPBHK-
KaTa npegu fa npubepete MalumHata Cnef HeMHOTO
13M0N13BaHe.

AKO MalLvHaTa e NpeTbpnana yaap Wav nagaqe, npeau
[Ja A 3afiencTBare ce yBepeTe, Ye e B ;06O CCTOSHME.
OTCTpaHeTe KNOHWUTE Ha YacTy.
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O6bpHeTe BHUMaHWE Ha KIOHUTE, KOUTO Cef, 0TpA3Ba-
HeTO Morar fia yAapAT NOTPEBUTENA, UK Ha Te3W, KOW-
TO NpY NagaHe Ha 3emsATa Morar 3a OTCKouaT.

3.1 OMWUCAHUE HA MALLMHATA U
NPEABUAEHO U3MNOJI3BAHE

MatumHata ce CbCToi OCHOBHO OT MOTOP
3axpaHBaH C aKyMy/iaTop M OT Hanpas/sBaLla
LUMHa, KOSITO C/TyKV 3a NpeAaBaHe Ha JBUKEHWETO
OT MOTOpa Ha 3bbyarara Bepura, KOATo
U3Mb/HABA QYHKLMATA HA UCTUHCKM TPHOH.

OnepaTtopbT AbPHM MalLMHATa C iBETE Pblie, KaTo
13Mo/3Ba NpeaHaTa v 3agHata PbHOXBATKA M MOME fja
3a/e/iCTBa MaBHUTE KOMAHAK, KaTo CTOM BUHArk Ha
6e30MacHO pa3CTosHWE OT MHCTPYMEHTA 3a pAi3aHe.

3.1.1 TpepBupeHa ynotpeba

Tasu MalumMHa e NpoeKTUpaHa 1 M3paboTeHa 3a:

- pesuT6a v psaaHe Ha KOPOHUTE Ha
AbPBETa C BUCOKO CTH6/10;

- psi3aHe Ha XpacTu, JbHepU UK AbpBEHK
rpeam, YMHTO AMamMeTbp 3aBKCH OT Abi-
¥UHaTa Ha HanpaB/iABaLlaTa WKHa;

- pA3aHe camo Ha AbpBo;

— W3MO/3BaHe camo OT efI1H OMepaTop;

3.1.2 HeymecTHO U3nonssaHe

BcAkakBo Apyro “3nonaeaHe, pasinMyHo ot
TOBA LMTMPaHOTO NO-rope, MOXE Aa Ce OKa-
€ OMacHO 1 Aa NPUYMHM LETH Ha xopa w/

nnn npegmeTu. B HenogxoaaAwara ynotpeba ce
BKJIK0YBAT (KaTo HeM34epnarteneH npuMep):

— NOApPA3BaHE Ha HWB NNET;

- AbpBOpe36a;

— paspAsBaHe Ha NaneTu, KyTum 1
OMaKOBKU MO MPUHLWM;

- paspAsBaHe Ha Mebenun uau apyru, Kou-
TO MOME Aia CbAbPHKAT rBO3ZEN, BUHTOBE
WM BCAKAKBU METaIHWA KOMMOHEHTH;

— W3Mb/HABaHE Ha MECapCKM JeNHOCTH;

— M3MON3BaHe Ha MallMHaTa 3a pAsaHe Ha
HEeLbpPBEHW MaTepuasn (n1acTMacoBm Ma-
Tepuanu, CTPOUTE/HW Matepuani);

- M3MON3BaHe Ha MallMHaTa Karo JIoCT 3a noBaura-
He, NPEMECTBAHE WM pasyynBaHe Ha NpeaMeTy;

- M3MoN3BaHe Ha MalunHara, 610Kku1pa-

Ha BbpXY QUKCUpaHU CyrnopTy;

- M3non3BaHeTo Ha ycTpoincTBa 3a ps-
3aHe, PasnnyHu1 OT TE3U U3NOKEHUTE B
TabAMLa “TeXHUYECKU AaHHK". OnacHocT
OT CEPUO3HU PaHK U HapaHABaHMA.

— M3MoN3BaHe Ha MaluuHara oT no-

BEYe OT efIMH YOBEK;

BAHKHO HeymectHoTo M3non3saHe Ha malumHarta
BOAM [0 OTnajaHe Ha rapaHuymaTa 1 OTXBbP/IAHE Ha
KaKBaro v fja e OTrOBOPHOCT Ha ponsBoanTe A, KaTo
pasxoamTe NPoM3TU4aLLM OT HAHECEHM LUETU UM Hapa-
HABaHe Ha camuA oTpebUTe UM Ha TPeTU nLa, ca 3a
CMeTHa Ha NoTpebHTe A.

3.1.3 Tun notpebuten

Ta3u MalmHa e npegHasHayeHa 3a U3non3BaHe camo
OT orepatopu, 06y4eHu Aa U3BLPLUBAT MOAAPBIHKA Ha
AbpBeTa.

3.2 3HALM 3A BE3ONACHOCT

Ha MawwuHata ca noctaBeHW pasivMyHu CUMBOM
(ur. 2). TAxHaTa QyHKUMA € Tasu, Aa NPUNOMHAT Ha
oneparopa KaKBo noBefieH1e TpAtsa Aa npegnpueve,
3a fja M3MoasBa MalmMHaTa C HyHHOTO BHUMaHWe M
npeanasa1BoCT.

3HayeHve Ha CUMBOAIUTE:!

BHumaHume! MpoyeTeTe
BHUMATE/IHO MHCTPYKLUUUTE
npeav ynotpeba Ha MalumHara.

BHumaHue! AKo malumnHaTa ce
13M0a3Ba HENpPaBW/IHO, MOXE Ja ce
OKaxe onacHa 3a Bac v 3a gpyrute.

OnacHocTt! Hocete
LymonpeanasBaliy cpeacTsa,
o4Ma U 3almTHa Kacka.

>

€)

HoceTe npegnasHu pbKasuum
1 npeanasHu 06yBKK
NpoTMB NoAx b3BaHe!

OnacHocT! He nsnarait Te
Ha Ob¥A UK Bnara.

OnacHOCT OT OTCKayaHe

A (Kickback)! OtckayaHeTo
npeav3BUKBa PS3KO NPpeMecTBaHe
1 6€3 KOHTPOJ1 HAa MOTOPHKSA
TPUOH KbM oneparopa. PaboTete
BMHaru npv nbJiHa 6e30MacHoCT.
M3nonseaiTe Bepurn cHabaeHu

C NpefnasHn MPeHU, KOUTo
orpaHuyaBar OTCKayaHeTo.

BHumaHue! HuKora He xBallanTe
MallmnHaTa camo ¢ eHa pbKa!
XBaHeTe 34paBo MalumMHara ¢
[BeTe pblie, C Len aa ce No3Bom
KOHTPO/ BbpXYy MallmMHaTa 1 aa ce
Hamasnu onacHoOCTTa OT OTCKayaHe.

7 S
?Q®<
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BHumaHue! LLo ce oTHacA

[0 aKymynaropa v 3apagHoOTO
YCTPOWMCTBO, BUKTE 3a CripaBKa
CbOTBETHOTO PbKOBOACTBO.

Q1
nifd

BAKHO [lospegeHute mm HeyeTmBuTe CTUKEPH
TpA6Ba fja ce 3aMeHAT ¢ HoBM. [ToncKariTe HoBY eTHKe-
M OT Baluma cepBu3eH YeHTBP.

3.3 OCHOBHW KOMMOHEHTH

MawmwHara e unsrpageHa ot c/iegHuUTe OCHOBHM KOMMO-
HEHTU, Ha KOUTO OTroBapA ciefHara quHKLI,I/IOHaJ'IHOCT

(dmr. 1):

A. Mortop: npefasa ABMHEHNETO HA
MHCTPYMeHTa 3a pAsaHe.

B. TpepgHa pbKOXBaTKa: OMopHa PbKOXBATKA, pas-
MoJIoEHa B NpeAHaTa YacT Ha MOTOPHUA TPUOH.
XBalLa ce ¢ nABara pbKa

C. 3apHa pbKOXBaTHKa: OropHa pbKOXBaTKa, pasmno-
NIOMeHa B 3afjHarta 4acT Ha MOTOPHKA TPUOH. XBa-
Lia ce ¢ AAcHaTa pbKa. Ha Hest ce Hamupar OCHOB-
HWUTE KOMaHAM 3a yCKopsABaHe.

D. MMpepHa 3awuTa Ha pbKara: npejnasHo yCTpou-
CTBO, Pa3MO/IOKEHO MeX Ay NpefHaTta pbKoxsaTKa
1 3bbyaTara Bepura, 3a fja ce Npeanasu pbKata
OT HapaHsiBaHe B C/yyai, Mpu KOWTO Ce X/Tb3He
OT pbKOXBaTKara. Tasu 3awuTa ce U3non3Bsa Karto
YCTPOWCTBO 3a aKTUBMpaHe Ha crvpaykara Ha Be-
purara.

E. HanpaBnaBawa WKHa: NOLAbPIKA M HANpaB/sBa
3bbyarara Bepura.

F. 3b6uara Bepura: e/eMeHT npejHasHaueH 3a ps-
3aHe, CbCTOALL, Ce OT APbHKM 3a TEreHe, CHab-
[ieHN C Ma/lkn OCTpMeTa HapeyeHn “3vbun” n ot
CTPaHW4YHU BPB3KKU, KOUTO Ce LbpHaTr 3aefHo OT
HWUTOBE.

G. LludT 3a GnokupaHe Ha Bepurara: npegnasHo
npucnocobaeHne, KOeTo Bb3NPEnATcTBa HEHOH-
TPO/MpaHU [BUHEHUA Ha 3bbyarata Bepura, B
CcNyyav Ha cHynBaHe unu pasxiabBaHe.

H. Manew; nprcnoco6neHne MOHTMpaHO NpeA TouKa-
Ta Ha MOHTaX Ha Hanpas/fBalata LunHa, KOeTo
[iefcTBa KaTo OMopHa TOYKa, KOraTo e B KOHTaKT C
[bPBO WA C AbHEp.

. 3awwra Ha naneua: NPMCNOCOGNEHNE 3a NOKPU-
BaHe Ha naseLa, KoATo TpAbBaa Aa ce 13nonssa no
BpeMe Ha NnpeMecTBaHe, TPaHCMopTMpaHe 1 Npu-
61paHe 3a cbxpaHeHue Ha MalumHata. Tasu sawm-
Ta ce CBaJIfi Mo BpeMe Ha pabota.

J. Mpepnasuten Ha wwuHa: npucrnocobneHne 3a
MOKPUBAHE Ha BEPUMKHUA TPUOH BbPXY Hampas-
nABaljata WyHa, Aa ce M3nonssa no Bpeme Ha
npeMecTBaHe, TPaHCNOpTUpaHe W npubupaHe 3a
CbXpaHeH1e Ha MalumHarTa.

K. ARymynatop (ako He e focTaBeH C MalumHara,
BH. nap. 15.1 ‘TpuHagnexHocT1 no 3asBKa): yc-

TPOMCTBO, KOETO AO0CTaBA €NEKTPUYECKM TOK Ha
MHCTPYMEHTa; HEroB1TE XapaKTEPUCTUKM 1 NpaBu-
nata 3a ynotpebara ca onucaHu B OTAENHO PBbKO-
BOACTBO.

L. 3apAagHo ycTPOMCTBO (aKO HE e J0CTaBEHO C Ma-
wmHara, B. nap. 15.2 “TlpuHagnemHocT no 3a-
AIBKA): YCTPOWCTBO, KOETO CE M3M0A3Ba 3a 3apem-
flaHe Ha akymynaropa. [pegnarar ce aga mojena
3apagHuW yeTpoiictea: L1 (6bp3o 3apsgHo yeTpoi-
€TBO); L2 (cTaHAapTHO 3apAaHO YCTPOICTBO).

M. Panuua 3a akymynatop (NpvHagIexHoCT no 3a-
ABKa, nap.15.4): npucnocobaeHmne, KoeTo No3BoAA-
Ba NOCTABAHETO Ha aKyMynaTopuTe.

N. Csbp3Baly Kaben: kaben, KOMTO NO3Bo/IABA fa
CBbPHETE MallnHaTa KbM paHuLata 3a akymyna-
Topa.

0. Cwumynatop Ha akymynarop: (nMpvHaA/IEHOCT
no 3anBKa. nap. 15.5 ) yCTPOMCTBO, KOETO ce Mo-
CTaBA B OTAENEHMETO Ha MaluMHaTa U No3Bonssa
13N0N3BAHETO Ha paHMLIaTa 3a aKymynaropa.

P. He3n0 Ha aKymynartopa: MACTO, KbAETO aKymy-
naropa TpsAbBa fja 6bae NOCTaBeH B MalMHaTa.

34 WAEHTUDOUKALUOHEH ETURET

Ha naeHTMdHUKaUMOHHMA eTUKET ca no-
COYEHU CiefiHUTE faHHu (Dur. 2):

1. HuBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT

2. MapKu1poBKa 3a CbOTBETCTBUE

3. Mecel/loanHa Ha NPOVU3BOACTBO
4. BupgmawwvHa

5. 3axpaHBalLo HanpemeH1e

6. CepueH Homep

7. Wwme u agpec Ha npousBoauTens

8. HKopgHa aptvkyna

9. [bmwuHa Ha HanpasnsBalla WuHa
10. [lBoitHa nsonauus

MpenuweTe MOEHTUDUKALMOHHWTE aHHM Ha MallMHa-
Ta Ha CbOTBETHUTE MeCTa Ha ETUKETA, KOWMTO Ce Hamupa
0T3af Ha KopuuaTa Ha pPbKOBOACTBOTO.

BAHHO /3nonsBaiite MaeHTMpHUKaUMOHHUTE [aH-
HH, KOMTO ca MOCOYEeHH Ha UAEHTUPUKALMOHHWS ETUHET
Ha rpoAyKTa BCEKM ITbT, KOraTo Ce CBbp3Bare ¢ 0TopH-
3upaHa paboTuaHuLa.

BAHHO [lpumep Ha pexnapaymATa 3a CbOTBET-
CTBUE Ce HamMupa Ha MoC/IeAHUTE CTPaHULYM Ha PBHO-
BOZCTBOTO.

4. MOHTWUPAHE

/\ TNpasunara 3a 6esonacHocr, Kouto TpPAG-
Ba jja ce cnasgar, ca onucaHu B M. 2. Cna3Baiite
CTPUKTHO Te3M yKa3aHms, C Lies1 IpegoTBpaTaBaHe
Ha Cep1o3HU PUCKOBE /M OMACHOCTH.
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3apagu CKNafnpaHeTo W TPaHCMOopTa, HAKOWM KOMMO-
HEHTW Ha MallMHaTa Hemorat Aa Gbjar Cr06eHN BbB
thabpuKara, a Tpabsa Aa Gbaar MOHTUpaHU cneq csa-
NAHETO Ha OMaKoBKaTa, Kato Ce CleABaT CEfHUTE UH-
CTPYKLMW.

A Pa3onaroBaHeTo U 3aBbpLUBAHETO HA MOHTa-
Ha TpabBa ga ce U3BbPLIN BbPXy paBHa U 34pa-
Ba MOBBPXHOCT, C AOCTaTb4YHO MPOCTPAHCTBO 3a
ABUHEHWe Ha MalumHaTa U npemMecTBaHe Ha ona-
HOBKWUTe, KaTo U3rnosi3Bare BUHaru nogxogAawm nH-
cTpymeHTH. []la He ce n3nos3Ba MaluMHata, npean
/Aia CTe 3aBbpLNIN onepaLyuuTe Nno MOHTHUPAHETO,
yHasaHu B pasgen “MOHTAH”.
41 HOMMNOHEHTU 3A MOHTUPAHE

B onaKoBKaTa ca BK/Il04EHN KOMMOHEHTUTE 32 MOH-
TUpaHe, KOUTO ca M3bpOoeHN B CeaBallaTa Tabamua:

HanpaBnsBalla LWnHa ¢ NOKpUTHE
3bb6yara Bepura

Hntou

JoKkymeHTaums

4.1.1 Pa3onaKoBaHe

1. OTBOpeTe onakoBKaTa BHUMATEsHO, KaTo
BHMMaBare [ja He 3aryobuTe KOMMOHEHTUTE.

2. BwuTe 3a cnpaBKa fOKyMeHTauuATa,
KOATO € NOCTaBEeHa B KYTUATA, BK/IIOYM-
TENIHO U HACTOALLMTE MHCTPYHLMMN.

3. W3BapeTe OT KyTHATa BCUYKM He-
MOHTMPaHW KOMMOHEHTK.

4. W3BapeTe MallmHaTa OT KyTUATa.

5.  YHWLLOMETE KyTWATA U ONAKOBKWTE B Cb-
OTBETCTBUE C MECTHUTE PaA3NOPEAoU.

42 MOHTAH HA HAMPABJIABALLATA
LUIMHA U 3bBYATATA BEPUTA

A U3nonsBsaiite BUHar1 nIbTHU paboOTHU Pb-
HaBULUM NpH U3BBPLLIBaHe Ha onepaLyru Bbpxy
WMHaTa v Bepurata. bbgete U3K/I0YMTENTHO
BHUMATE/IHU MPU MOHTHPAHe Ha LUMHAaTa 1 Be-
pwurara, 3a ja He 3acTpallunTe 6e30MacHoCTTa
M epMKacHocTTa Ha paboTa ¢ Hes; B C/ly4aii Ha
CbMHeHHe, 06bpHeTe ce KbM Baluna npogasay.
U3BbpLUIETE BCUYKM onepaum, C/es
Karto cTe cBa/In/IM aKymynaropa.
Mpeam ga MoHTHpaTe WMHAaTa, ce yBepeTe, 4e
cnupaqKata Ha Bepurara He e BK/lo4eHa (nap. 5.4).

1. TlocpencTBOM NpesoCTaBeHUs KoY, pasBuid-
Te rankute (dur. 3.A) 1 cBaneTe Kanaka Ha
Bepurara (Pur. 3.B), 3a gocTbn 0 TEmeLms
(BNayeLLyma) NMHLOH M FTHE3[0TO Ha LUMHaTa.

2. MoHTupanTe WwWuHarta (Pur. 4.A) v BKapanTe Wnua-

KuTe (Pur. 4.B) B npopesa (Pur. 4.C) v nsdyTaiTe
KbM 3a/iHaTa 4acT Ha Kopryca Ha MaluuHaTa.

3. [posepeTe panvm wudTa Ha obTeraya Ha Bepurata
(dwur. 4.D) e BKapaH NpaBKIHO B COTBETHMUA
OTBOp Ha LUKMHAaTa; B MPOTHBEH C/y4al, paboteTe
C OTBEPKA M0 BMHTa Ha 06Teraya Ha Bepurata
(Pwr. 4.E), Lo nbAHOTO BKapBaHe Ha Wwudta.

4. HaknoHeTe MawwmHarta 3a fja yIeCHUTE BKap-
BAHETO Ha Bepurata OKo/0 NHboHa (Pur. 5).

5. MoHTwupaiite Bepurara (Pur. 6.A) okono TerneLms
(BnaveLups) NMHBLOH (Pur. 6.B) 1 no gbmkuHata
Ha BofiauuTe Ha LwirHarta (Pur. 6.C), Kato BHK-
MaBare Aa crasuTe NocoKara Ha Mib3raHe.

Qe =>

6. AKO Bbpxa Ha LMHaTa e cHabaeH C Bb3BpaTeH
MWHBOH, BHUMaBawTe TeMUTENHNTE 3BeHa
Ha Bepwurata Aia Be3Hart npaBu/IHO B Npas-
HWTE MPOCTPaHCTBA Ha N1HbOHA (Pur. 7).

7. MoHTupaiTe OTHOBO Kanaka (Pur. 8.A),
6€3 fia 3aTArare HambJ/IHO rakuTe.

8. 3auenta paboreTe no BUHTa Ha 06Teraya Ha
Bepurara (Pur. 9) o NocTUraHe Ha NpaBu/HO
o6TaraHe Ha Bepurara (Pur. 10) (nap. 6.1.3).

9. Harto gbpmuTe WKHATa NOBAMrHATa, 3aTer-

HETe [JOKpai rakuTe Ha Kanaka, nocpes-
CTBOM NPegocTaBeHns Koy (Pur. 11).
4.3 OBOPYABAHE HA PAHULATA 3A
AKYMYJIATOPA
(AKO E NPEABUAEHO)

IMocoKa Ha fjBuieH1e
Ha Bepurara

¢ PaHuuara 3a akymynartopa npuctura

. BeYe crnobeHa (Pur.1.M) n moxe ga ce

. OTKauu OT onopata Ha TupaHTuTe (dur. 12)

* 1 1a ce TPaHCNOPTMPA Ha PbKa.

- 3a ja OTKauMTe paHuLaTa 3a aKymynaTopa,

: HaTUCHeTe aBaTa ropHu 6yToHa (Pur. 12.A).

. MHespara Ha akymynaTopuTe ce Hammpar

. BbPXY ABETE CTPaHW Ha paHuuara (Pwur. 13).

Ha aacHara cTpaHa Ha paHuuarta

: Ca pasmnosIoKeHn:

. » KabeneH KoHTaKT (Pur. 14.A);

. ® ceneKkTop Ha aKkymynatopa (¢pur. 14.B)

* USB KOHTaKT, KOWTO C/Ty¥M 3a
3apemaaHe Ha Apyrv ycTporcTea
(eNeKTpUYECKU MHCTPYMEHTH).

. 3a fa ce nsberHe HaMYMETO Ha CBOBOEH
. Kaben, MMa NPOXoAM M OT ABETE CTPaHu, a
CblUO M B 3aJHaTa 4acT, Npe3 KOMTO MOXKe
° [a ce NpeKapa 3axpaHBalius Kaben.
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5. HOMAHAU 3A YNPABJIEHUE

5.1 MPEAMA3EH BYTOH (YCTPOMCTBO 3A
AKTUBWPAHE / IEAKTUBUPAHE)

(. ) Hatuckaiikv npeanastus GyToH
Cl) (Pur. 15.A) ce aKTHBMpPa 1
[leaKTUBMpa eNeKTpuiecKara
\____/ BepuraHa MalumHaTa 1 ceeTea
CbOTBETHMA cBETOANOA (Pur. 15.B).

() Hatuckaiikv npeanasHus 6yToH
A\ | (®ur.15.C) ce peduHmpa cropocTTa
A | pA3aHe U ce BK/IIOYBAT CbOTBETHUTE
/2 cBetopunoga (dur. 15.D). Ako
pa6otara 6bae npeKkbeHarta (6e3
[ia ce U3K/YBa MallKHara), npu
peakTMBMpaHeTo MaluuHaTa cTapTmpa ¢
npeaBapuTeNHO 3asasieHara CKopoCT.

M3racHanu CBETIMHU: eNeKTpUYecKara
Bepura e Hamb/HO aeakTusupara (OFF).

BAHHO [lo Bpeme Ha npemecTBaHus,
HMKOra He MocTaBskiTe NpbCTa
BbpPXY 6yTOHa, 3a 4a ce n3berHar
C/ly4aiiHu 3aaevicTBaHuA.

Mkonara “BHumanmne” (dur. 15.E) ceetBa
B C/ly4ai Ha aBapuA Ha MaluMHaTa (BUTe
3a cnpaBka Tabauuara “‘igeHtnuouumpare
Ha HeusnpasHocTK”, nap. 14).

A\

5.2 JIOCT 3A YNPABJIEHUE HA YCHOPUTENA

lMo3BonsBa 3afeMCTBAHETO Ha Bepurara.
3afeficTBaHETO Ha JlocTa 3a ynpaBieHne Ha YCKOpU-
Tensa (Pur. 16.A) e Bb3MOKHO CamMo Clef HaTUCHe Ha
6yToHa 3a 610KkMpaHe Ha ycroputens (Pur. 16.B).

MHCTpyMeHTa 3a psisaHe ce cnupa aBTOMAaTMYHO Npu
0CBO6OMAaBaHETO Ha JI0CTa 3a YMpaB/eHWe Ha YCHO-
puTens.

5.3 BYTOH 3A BJIOKUPAHE HA YCHOPUTENA

ByToHa 3a 6noKkupaHe Ha yckoputens (Pur. 16.B) nos-
BO/IABA 3a/1eMCTBaHE Ha JI0CTa 3a YrpaB/ieHe Ha YCKO-
putens (Pur. 16.A).

5.4 CINWPAYKA HA BEPUTA

MpefcTaBnsBa GesonacHa CrnvpayHa cucTema, KOATO
G/I0KMPa ABUMKEHUETO Ha BepuraTa B C/ly4ait Ha Hacpe-
LeH yaap (oTcKayaHe) no BpeMe Ha pabota. B cnyyait
Ha OTCKa’aHe No Bpeme Ha paboTa BCAEACTBME Ha
HerpaBWeH JONMMP Ha BbpXa Ha LMHaTa, C PA3KO W3-

MeCTBaHe Harope Ha LUMHaTa, KOeTo Npesy3BrKBa yaap

Ha pbKarta B npegHara 3awmta (Pur. 1.D).

3a n3KkN4YBaHe Ha CnvpayKata Ha Bepurara e Heo6xo-

AMMO Aa ce 1e6I0KMPa PBYHO.

1 ﬁ npeaHara saluTa Ha pbKaTa e

Hamb/IHO 3GyTaHa Hanpes.
M3KkoveHa cnvpadka Ha
Bepurara. ToBa ce nocTura, Korato
npegHara salwmTa Ha pbKaTa
€ Hamb/IHO U3 bpraHa Hasag,

KbM KOpnyca Ha malunHara,
[0 ycellaHe Ha LWpaKBaHe.

Br/toyeHa crninpadka Ha Bepurara.
ToBa ce nocTura, Korato

A He n3non3BaiiTe mMalnHaTa, aHo crMpaykata
Ha Bepurata He ¢yHHLMOHMpPaA npaBuaHO. O6BbP-
HeTe ce HbM BaluMA MpoAaBay-HOHCY/ITaHT 3a
ocblyecTBABaHe Ha HeOBXOZNUMUS KOHTPOJ BbPXY
MalmMHara.

6. W3MONIBBAHE HA MALLMHATA

A MNpaBunara 3a 6e30MacHOCT, KOMTO TPAGBa
Aa ce cnassar, ca on1caHu B . 2. Cnassalite
CTPHKTHO Te3M yHa3aHuA, C LieJ1 IpejoTBpaTA-
BaHe Ha CeprO3HN PUCKOBE MJIM OMAaCHOCTH.

BAHHO OtHOCHO MHCTPYKLMMUTE OTHacALM ce O
JBUratesisl WM akymysaTopa (aKo e NpeaBUAEH), BUKTE
3a crpaBKa CbOTBETHUTE KHUMKM C UHCTPYKLMM.

6.1 NPEABAPUTEJIHU ONEPALMA

Mpeau 3anoyBaHe Ha paboTa Tps6Ba fa ce U3BbpLUaT
Ccepwis NPOBEPKM 1 ornepaLy, 3a Aa Ce OCUrypH Mb/HO-
LieHHa 1 MaKcManHo 6esonacHa paéora:

6.1.1 lposepKa Ha akymynatopa

3aKyneTe akymynaTop ¢ KanauuTeT NoaxoAALLY, 3a
PaGOTHUTE HYMAM M NPUCTBINETE KbM HErOBOTO
MbJIHO 3apeXaHe Kato CrefBaTe ymbTBaHWATa,
KOWTO Ce CbABPIKAT B KHUKKATA C MHCTPYKLIMK.
CnucbKa Ha 0fl0bpeHnTe akyMynaTopy 3a Ta3u Ma-
LUMHa ce Hamupa B TabamuaTa “TEXHUYECKN AaHHK.

* [lpeau BCAKO U3MON3BaHe:

- MpOBEpPETe CLCTOSHWUETO Ha 3aperaHe Ha aKy-
MynaTopa Kato CeABate ymbTBaHUATA, KOUTO ce
ChbPHAT B KHUIKKATA C MHCTPYKLMM Ha aKymyna-
Topa.
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6.1.2 3apempaHe ¢ macio 3a cmas-
BaHe Ha Bepurara

lNpean Aa n3nonssare MalmnHaTa, U3BbpLLETE
3apexaHe C Macno 3a cMasBaHe Ha Bepurara.
OTHOCHO HaYWHUTE Ha 3apeaHe Ha Macsio 1
CbOTBETHWUTE NPEANa3HN MEPKK, BIK. nap 7.3.

6.1.3 poBepKa Ha 06TAraHeTo Ha Bepurara

A U3nbaHABakiTe BCHYKM onepa-
LM NPH U3KJII0YEH MOTOP.

A Hocerte 34paBu paboTH1 pbKaBULH.

[poBepeTe AOKOMKO € OnbHaTa Bepurara.
Bepwurata e npaBunHo o6TerHara, ako xsatlan-
K Bepwurata o cpefiara Ha LuMHarta, TerneLum-
Te 3BeHa He U3/m3ar ot Bogaya (Pur. 10).

3a ga perynupare 06TAraHeTo Ha Bepurara:

1. pasxnabeTe rakuTe Ha Kanaka nocpes-
CTBOM NpeAocTaBeHuns Koy (dur. 3.A);

2. paboTeTe Mo NOAXOAALL HAYMH MO BUHTA HA
o6Teraya Ha Bepurara (Pur. 9) go noctura-
HETO Ha NpaBW/IHO 0BTAraHe Ha Bepurara;

-+
A

3. Karo gbpmuTe WnHaTa noBaurHara, 3arer-

HeTe [IoKpai rafikuTe Ha Kanaka, nocpes-

CTBOM NpeAoCcTaBeHna Kty (Pur. 11).
A He pa6orete ¢ mawuHara, ao Bepurara e or-
nycHara, 3a ja He ce cb3jajar CUTyalLmu1 Ha onac-
HOCT, aHo Bepurara u3snese OT Hanpas/iABawjara
WHHa.

BAHHO 1o Bpeme Ha mbpBoTO M3Mon3BaHe (M
cnej cMmAHa Ha Bepurata) TpAbsa fa nposepsBare
0-4€CTO, NOPaAM HaMeCTBAHETO Ha Bepurara.

6.1.4 WsnonseaHe Ha paHuuaTa
(aKo e npeaBUAEHo)

1. BkapaliTe akymynatopa B €iHO OT
OTAENEeHNATa, KOUTO Ce Hammupar Ha
paHuuara 3a akymynaropa (Pur. 13) kato
ro nsbyrare fOKpaK, foKaTo yceTuTe
“WpaKBaHe”, KoeTo ro 610KMpa B NO3ULUA
M OCUTrypsABa e/IEKTPUHECKN KOHTAKT;

2. cBbpHeTe Kabena B paHuLaTta B
CbOTBETHMA KOHTaKT (Pur. 14.A)

KaTo ro 3aBbpTUTE, JOKATO YyCETUTE
“WpaKBaHe”, KOeTo ro 6,10KkMpa B NO3MLUA
M OCUrypABa eNIeKTPUHECKN KOHTaKT;

3. perynvpaite TUpaHTUTE 1 3aTBOpPETE

KonaHa otnpep (Pur. 17).

6.2 TMNPOBEPHM 3A BE3OMNACHOCT

M3BbplUETe CNefHUTE MPOBEpPKM 3a 6e30macHoCT U
NpOBepeTe AaM Pe3ynTaTuTe OTroBapsAT Ha NOCOYEHO-
TO B TabnmumTe.

A Mpegn [a u3nonssate mawMHaTa, M3BbPLL-
BaliTe BUHar1 npoBepKu 3a 6e30nacHoCT.

A WU3BbpLuBarite BUHArn emegHeBHa NPOBepHa
Ha MalwMHaTa npejm M3nos3BaHeTo W, caes naja-
He U c/leg Apyr yAapH, 3a Aa ce NPoBepy Jann
ca HaHeCeHU BPEAM WU 3HAYUTESTHN fe@eRTH.

6.2.1 [poBepKa Ha o6wara 6e3onacHoCT

Mpepmer PesynTtar
PbKoxBaTku v 3alMT | Y1cTw, cyxu, 6e3
cnepm oT Macno
rpec, NpasuIHO 1
34paBo HUKCHpaHK
Ha MalumHaTa
BuHTOBE Ha MawwmHaTa | [lobpe puKcHpaHu
1 Ha HoXa (He pa3xnabeHm).
OTBopM 3a He TpA6Ba Aa 6baar
oxnaxpaaty Bb3gyx 3anyLeHu.
HanpasnsBalua WwiHa MpaBWaHO MOHTMpaHa.
Bepura Hato4eHa, HenoBpeaeHa
WM U3HOCEHA,
MOHTMpaHa 1
NpaBW/IHO OMbHaTa
3awmtu 3ppaBu 1 fa He
ca noBpeseHn
Arymynarop He Tpsi6Ba fa uma
noBpeau No Herosarta
06BUBKa, HUTO
M3TU4aHe Ha TEYHOCT
MawwmHa He Tpsbea ga nma
Cnleay oT NoBpexaHe
W1 U3HOCBaHe
JlocT 3a ynpasneHue TpAb6Ba Aa ce aBuwar
Ha ycKopuTens, cB0o60AHO, a He Aa
npegnaseH 6yToH ce dopeupar
Mpo6Ho 3aaevicTBaHe He ce oTKkpvBa
aHopmasnHa BuGpauyms.
Hama aHopmaneH Lwym
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6.2.2 Tect 3a PyHKUMOHUPAHE HA MaLUMHaTa

1. 3apgeiicTBaiite
MaluHara (nap. 6.3)

2. XBaHeTe 31paBo
pbKoXBaTKarta ¢
[BETe pbLiE.

3. 3agemcTBakm
KoMaHzaTa Ha
ycKopuTens, 3a
Ja noagbpare
Bepwurara B
[BUEHWE, HAaTUCHETE
Hanpeg npegHara
3aluMTa Ha pbKata
nocpeacTBOM nABara
pbKa (nap.5.4).

Jencteue Peayntar
MocTaseTe akymynatopa | TpsGBa Aa CBETHE
B HErOBOTO rHE3/0 CHHATA CBET/IMHA
(nap.7.2.3). (aKTMBMpPaHa
HartucHerte €/leKTpUYEeCKa Bepura),
npeanasHUAT GyTOH. a Bepurara He TpAGBa
Aa ce ABUKM.
A He n3nonssaiite
MalumnHara, ao
Bepurara ce ABUHH;
B TO3M C/1yYali e
HeobxoanmMo ga ce
CBDbPHETE C BalHA
npofaBay4y-KOHCY/TaHT.
3apeiicTanTe focta JNocTbT 3a ynpasnexve
3a ynpasneHue Ha Ha ycKkopuTens
yckoputens (6e3 ga ocTaBa 6/10KvpaH.
ce HaTucKa BGyToHa
3a 6/10KMpaHe Ha
yCKOpUTENs).
3apeiicTBanTe 6yToHa | JlocToBeTe TpsibBa fa
3a 6/710KMpaHe Ha ce [B1IKaT CBOGOAHO,
yCKOpUTENns 1 nocTa a He pAa ce dopcupar.
3a ynpaseHue Ha Bepwurara ce Buy.
YCKOpUTENS.
OtnycHeTe flocTa Jlocta Tps6Ba fa ce
3a ynpasneHue BbPHE aBTOMAaTU4YHO
Ha ycKopuTens 1 6bP30 B HEYTpasIHO
WK HaTUCHETe HyNeBO NONOMKEHWE.
npeAnasHUAT GyTOH. Bepwurara Tps6ea
4a ce cnpe.
NPOBEPKA HA
CMUPAYKATA
HA BEPUTATA

3. CnupaHeTo Ha
Bepurara Tpsibsa aa
CTaHe He3abaBHO.

Horaro Bepurara ce

cnpe, ocBobogeTe

N10CTa Ha YCKOpUTeNs 1

U3K/I0YETE CrnpayKara

Ha Bepurarta (nap. 5.4).

A AKO eAuH OT peayaTaTuTe ce pa3/iMyaBa
OT YKa3aHOTO B Tab/IMLHTE, HE € Bb3MOH-

HO U3M0/13BaHETO Ha MalunHaTa!l O6bpHeTe
ce KbM CepBHU3EH LieHTbp 3a U3BbpLUBaHe
Ha CbOTBETHUTE MPOBEPKU U MONPAaBKA.

6.3 3AJEWCTBAHE

6.3.1 3apelicTBaHe Cc akymynarop
1. Csanerte 3awurara Ha WwuHara (our. 1.J) v 3awm-
Tata Ha naneua (¢wr. 1.1) (ao e usnonssaHa).

2. YBepeTe Ce, Ye LiMHATa U Bepurata He ce

onvpa B TepeHa A 0 Apyrv NpeaMeTy.

3. T[locTaBeTe nNpaBM/HO aKymyatopa B He-

roBoTo rHe3go (dur. 18.K) (nap. 7.2.3).

4. HatvicHeTe npeanasHUAT ByToH

(cvHa cBeTmHa) (Pur. 15.A).

5. 3apgevicTBaiiTe ByTOHa 3a 6/I0KMpaHe Ha
ycKopuTens (dur. 16.B) n nocta 3a ynpa-
BJIEHWe Ha yCKopuTens. (pur. 16.A).

6.3.2 3apeiicTBaHe CbC CUMyNaTop Ha
aKkymynartop (axo e npeaBUaEHO)

1. Csanerte 3awmrara Ha LunHaTa
(¢pur. 1.J) n 3awmTara Ha naneuya
(pur. 1.1) (arko e nsnonssaxa).
2. YBeperTe Ce, 4e lUMHATA W BepuraTa He
onupar B TepeHa Wnn Apyru npeameTy.
3. T[locTtaBeTe npaBWHO CUMyNaTopa Ha

aKyMmyniaTop B HEroBOTO OTAE/IeHMe
(Pwr.18.0), pa3nonoxeHo Ha MalumHara.
4. CbpreTe CBbp3BaLLuA Kaben
(Pur.18.N) B cumynatopa Ha akymynartop.
5. W36epeTe akymynartopa, KOMTO
}enaeTe fja aKTMBMparte, NoCPeacTBOM
cenektopa (Pwr. 14.B).
6. HatucHeTe npegnasHma 6yTOH
(cvHA ceetivHa) (Pur. 15.A).
7. 3apewncTBaiTe GyTOHa 3a G/I0KMpaHe
Ha yckopuTtensa (¢ur. 16.B) n nocta 3a
ynpasneHue Ha yckoputens. (our. 16.A).

6.4 PABOTA

lMpeau fa npucTBbNMTE 3a MbPBM MBT KbM pabdoTa, CBbp-
3aHa C 0TCHYaHe Ha AbpBeTa UK OTPA3BaHE Ha KIOHM,
61 6110 poope:

- fa CcTe cneuuanHo obyyeH 3a ynotpebara Ha Tosu
BUA, UHCTPYMEHTH;

- [Aa CTe NpoYeN BHUMATEIHO NpefynpexaeHnaTa
3a 6e30MacHOCT 1 MHCTPYKLMKMTE 3a yrnoTpeba, Cb-
AbpHALLY Ce B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO;

- [a ce ynpamHaBaTe BbPXy NOBaNEHN SbHEPU UK
AbHepK, 3aKpeneHn BbpXy NOCTaBKY 3a pA3aHe, ¢
Len aa npupobrete HEOBXOAMMMA OMKT 3a paboTa
C MalLMHaTa 1 NOAXOAALLMTE TEXHWUKM 3a pA3aHe.

3a fa paboTuTe ¢ MalLMHaTa npoleaupanTe Taka, Kak-

TO € ONMCaHo No-Aony:

* V3KkntoYBaiiTe BUHarM cnvpayKara Ha Bepurara.

* [lo Bpeme Ha paboTa c MalwmHaTa e HeobxoanMo Aa
Al bPIKUTE BMHArM 34paBso C ABe Pblie, C AfBaTta 3a
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npeaHara pbHOXBaTKa, a C fisicHara - 3a 3aHara Pb- He oTcu4arite gbpBeTa, aHo ChLUECTBYBa PUCK OT M3-
KOXBaTKa, He3aB1CKMO OT TOBa a1 ONepaTopbT e J1araHe Ha OnacHOCT Ha Xopa, Ja yAapAT e/IeKTpu4ecKa

JleBaK. JMHWA WK [a NPean3BuKar, KaKearo 1 ga 6uao marte-
pHasiHa wweta. B ciyyaii Ye fbpBo B/I€3e B KOHTAKT C
/\ Msrniovere HesabasHo mawnHara, B cayyaii E€/IEKTPUYECKA MPEXa, TpAbBa He3a6aBHO Aa CbobLM-
ye Bepurara ce 6/10kupa no Bpeme Ha pabora. Te Ha Grpmarta, OTroBOPHA 3a Mpewara.
BEJIEHKHA [lo Bpeme Ha pabora, lMpean aa NpUCTBLMTE KbM OTCHYaHeE:

aKymynaTopa e fnpejnaseH oT MbJIHO U3TOLYaBaHe
Ypes 3alyHUTHO YCTPOHCTBO, KOETO M3K/IYBA
maLLmMHaTa v 6710kupa (yHKUMOHMPAHETO .

6.4.1 lpoBepKu, KouTo TpAGBa fa ce M3BbpLIAT
no Bpeme Ha pa6ota

6.4.1.a [IpoBepka Ha 06TAraHeTo Ha Bepurata

Mo Bpeme Ha paGoTa Bepurata ce yAb/asa, nopagm
TOBa e Heo6XoAVMO Aa Ce NMPoBePsABa YECTO AOKO/KO €
onbHara (nap. 6.1.3).

6.4.1.b [lpoBepra Ha npuTOoHa Ha macs10

BAHHO He uanonssarite mawmHata npu mnca Ha
cmaskal

A Horaro npoBepsBate NpUToKa
Ha mMacrio, yBepeTe ce 4asu WUHATa U
Bepurata ca J06pe pasrosOHeHN.

3ageiicTBanTe asuratens (nap. 6.3) 1 npoBepeTe fanm
MacsoTo Ha Bepurara ce pasnpbCKBa, KaKTo e NoKasa-
HO Ha durypara (Pur. 19).

6.5 TI'OPCHU PABOTU

6.5.1 HKacTtpeHe/oTpa3BaHe Ha K/IOHU Ha AbPBO

A YBepere ce, Yye 30HaTa, Kb4eTo nagar KI0HUTe
e cBo6ogHa.

1. CToiTe OTKBM NPOTUBOMNO/IOKHATA CTPaHa CrpAMO
K/I0Ha, KOWTO TPsABBA fja Ce OTPEe.

2. 3aroyHeTe OT NO-HUCKWUTE KNOHW W C/ief, TOBa Mpo-
AB/IKETE C PA3AHETO Ha Te3W, KOWTO ca pasmnosno-
}KEHW NMO-BUCOKO.

3. WsBbpliete MbpBMAT pa3pe3 OTAOY Harope
(dur. 20.A). 3aBbpLUETE OTPA3BAHETO HA K/IOHWTE
KaTo pemeTe OTrope Hagoy, KaKTo € NMOKasaHo Ha
(dwr. 20.B).

6.5.2 OtcuyaHe Ha AbPBO

BAHHO Horaro geama mmm noseye 4oBeKa €4HO-
BPEMEHHO M3BBPLUBAT ofepaLuu no paspA3BaHe Ha
CTBO/IA M OTCHYaHe, Tean onepaumm 6u Tpabeaso ga ce
M3BBPLUBAT B 30HH, OTAA/IEYEHHU Ha Pa3CTOAHME PaBHO
MoHe Ha 2,5 MbTU BUCOYMHATA HA OTCMYaHOTO LbPBO.
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- € HeoBXoaAMMOo fja B3eMeTe NMpefBuf, eCTECTBEHUS
HaKJ/IOH Ha AbPBOTO, YaCTTa, KbAETO K/IOHWTE ca
No-rONIEMM U NOCOKaTa Ha BATHPA, 3a f1a NPeLeHu-
Te HauWHa, Mo KOMTO LU NagHe AbpBOTo;

— OTCTPaHeTe OT bPBOTO MPBCOTUSATA, KAMbHM, Yac-
TV OT KOpa, rBO3AEeM, METa/IHN HYaCTu1 U KULK;

- 0cBobogeTe 30HaTa OKO/I0 /bPBOTO U Ce yBEpeTe B
[06pOTO NoslaraHe Ha KpaKara;

— OCUrypeTe NOAXoAsLUM U3X0AM, 6e3 NPensaTCTBUS;
nsxoguTe TpAbBa Aa GbaaT PasnoioKeHU Ha OKO-
Nno 45° B NpOTUBONMO/OMHA NOCOKA Ha MnajaHeTo
Ha gbpBOTO (Pur. 21) v TpAGBA Aa NO3BONABAT OT-
JaneyasaHe Ha oneparopa B 6e3onacHa 30Ha, Ha
pa3cTosHMe NPUBANSUTENHO 2,5 MbTU BUCOYMHATA
Ha OTCEYEHOTO AbPBO;

- CrToiiTe B ropHara 4acT Ha TepeHa, BbpXy KOMTO e
Bb3MOMKHO AbPBOTO Aia Ce ThpKansd WK Aa nagHe
Ccnef, 0TCMYaHeTo.

PasaHe B ocHoBata
CrToMTe OTAACHO Ha ;bPBOTO, 33/, MOTOPHHA TPUOH.
M3BbpLueTe xopu3oHTaneH pa3pes Bbpxy 1/3 ot
AMaMeTbpa Ha ;bPBOTO, NEPNEHAMKYNAPHO Ha No-
CoKarta Ha nagaHe (dur. 22.A).

3apeH pa3pes 3a oTcu4aHe
HanpaseTe 3aaeH paspes 3a oTCM4aHe B NO3numA
MO-BMCOKA MOHE 5 CM OT XOPWU3OHTa/HUA paspes
(dwur. 23.B).
HanpaseTe 3afeH paspes 3a oTCHyaHe TaKa, Ye fa
0CTaB1TE AOCTATBYHO AbPBO, KOETO A CYMHM KaTo
"naHTa” (Pur. 23.C). [bpBOTO 3a NaHTa npeyun Ha
YCYKBaHETO Ha [{bPBOTO 1 NafaHeTo My B NOrpeLu-
Hata nocoKa. He npaseTe paspesu npes naHTara.
Bes fa usBanpare WnHara, HamaneTe NoCTeneHHo
AebennHata Ha naHTara, o najaHeTo Ha AbpBoTo.
AKO CbLLeCTBYBa W Halt-MaTbK PUCK [;bPBOTO Aa He
najiHe B ¥enaHata nocoKa U1 MOXe Aa Ce HaKo-
HW Ha3aj 1 Aa OrbHe 3bbyararta Bepura, cnpete ps-
3aHeTOo Npean Aa CTe 3aBbpLUMIN 3a[HWA paspes
3a OTCMYaHe M U3Mon3BanTe [bpBEHK, NacTma-
COBW U anyMUHWeBM KanHose (dur. 24.D), 3a ga
oTBOpUTE pa3pesa. NosaneTe ALPBOTO MO Ab/IHH-
HaTa Ha }enaHata MHWA Ha nagaHe KaTo yapsTe ¢
YYK BBPXY K/MHOBETE.
Horato gbpBoTO 3anouysa fa naga e Heobxoanmo
fa OTTernuTe MallmMHaTa 3a pAsaHe, fa fi Crpete
(nap. 6.9); nocTasuTe A Ha 3emATa U cneg Tosa Aa
Ce 0TnpaBu1Te KbM NpeABMAeHUA naxop, Tpabsa fa
CTe HaLLpeK 3a nagaluu oTrope KNOHU U ja BHUMa-
BaTe Kbfe CTbrBare.



6.5.3 OHKacTpsAHe Ha K/IOHMTE Ha AbPBO

OKacTpsHe 03Ha4aBa npemaxBaHe KIoHUTe Ha najHa-
0 [{bPBO.

A O6bpHeTe BHUMAaHUE B KOM TOYKU K/IOHBT ce
onupa B 3eMATa, CbLLYECTBYBA I U3BECTEH HATHUCH,
B HaKBa MOCOKAa MOMe fja ce OTK/IOHU KJIOHBT 10
Bpeme Ha pA3aHe U NPeaU3BUKBA JIN ce HecTabu/-
HOCT Ha AbPBOTO CJ1e OTPA3BAHE Ha K/IOHA.

Horato KacTpuTe, TpsbBa fa 0CcTaBuUTE AOHUTE KIIOHM,
Haii-ronemMuTe, 3a Ja NoALbPMAT CTBO/IA Ha 3eMATa.
OTpemeTe MasKWTE K/IOHM CamoO C efuH yaap
(Pur. 25.A).

[Mo-pobpe e Aaa ce OTpemar KNOHWUTE NOA HAaTUCK Kato
Ce 3anoyHe OTAOMY Harope, 3a Aa ce U3berHe nperbea-
He Ha BEpPUHHKA TPUOH (Pur. 25.B).

6.5.4 Pa3pasBaHe Ha cTBOMA

Pa3psasBaHe 03HavaBa pAsaHe Ha CTBOMA NO Herosara
Ob/IKNHEA.

BaHo e ga ce y6eauTe, Ye MMare cTabunHa OCHOBa
MOA KpaKaTa C1 W Ye TErOTO BU € pasnpeseneHo pas-
HOMEPHO Ha fjBaTa KpaKa. AKO e Bb3MOXHO, A06pe e Aa
MOBAUTHETE M MOoAAbPMATe CTBOMA YPE3 KIIOHM, AbHE-
pY W TRYMK.

PaspasBaHeTo Ha CTBO/IA Ce YNeCHsABA OT M3Mo3BaHe-

7o Ha naneua (Pur. 1.H):

1. BMDBKHETE METaNHMA nanew, B CTBOMA, YNpPamHA-
BalTe cuna BbPXy Hero ¢ LN 3aBbpTaHe, 3a Aa
OMWLLE MalMHaTa Abra BbpXy CTBO/A, KOETO Lue 1
NO3BO/M [ia NPOHUKHE B AbpBOTO (Pur. 26);

2. MOBTOPETE HAKO/IKO MbTH OMepaumATa, aKo e Heob-
XOAMMO, MPEMECTBaVK1 OMopHaTa To4YKa Ha MeTast-
HUA NPBT.

* CTBOJ NOJIOMKEH Ha 3emATa
Horato cTBONa Ce NONOMKM Ha 3eMATa MO LiAnaTa cv Abi-
HUHa, Ce pere oTrope (ropHo pa3passaHe) (Pur. 27.A).
- Pa3speeTe 10 OKO/I0 NoONOBMHATA OT AMAMETBPA,
Cef, KOeTo 3aBbPTETE CTBO/A U 3aBbpLUETE pas-
pesa OTKbM NPOTHUBOMO/IOKHATA CTPaHa.

o CTBOJ1 pa3nosioHeH camMo BbpXy ejMHUA Kpaii
Horato cTBONa € MONOHEH Camo BbPXY eAMHUA Kpai:
- pa3spexeTe 1/3 OT gvameTbp Ha CTpaHaTa pasno-
NoXeHa oTaoNy (BonHo paspassaHe) (Pur. 28.A);
- nocne TpAGBa fja ce HanpaBu GUHANHKA pa3pes,
npaBerikn ropHO paspA3sBaHe, 3a fja Cce cpelyHe
mbpBuA paspes (Pur. 28.8).

» CTBOJ pa3nosiomeH BbpXy ABaTa Kpas
Korato cTBO/1a € NOMOMEH BbpXy ABaTa Kpas:

- paspereTe 1/3 OT AMameTbpa Karo 3anoyHeTe OT
ropHara 4act (ropeH paspes) (Pur. 29.A);

- nocne NpUCTbIETe KbM QUHANHMA pa3pes, KaTto
HanpaswWTe A0/IHO pa3pa3BaHe Ha fonHWTe 2/3, 3a
Ja cpeLuHeTe MbpsuA pa3pes (Pur.29.B).

* HaknoHeH cTBoON
Horaro ce pa3pasBa cTBo/1a N0 HAK/IOH, & HE06XO-
AVMO BMHarW fa ce CTOW B ropHara yact (dwr. 30).

B cnyyaii Ha M3BbpLIBaHe Ha Onepauus, Korato ce
3aBbpLUBA pa3pesa, 3a Aa ce NoAAbPHKa KOHTPOA, Ha-
NAraHeTo Ha cpAsBaHe TpA6Ba fa ce Hamanu, 6e3 ga
npeycTaHoBABaTe 3axBallaHETO Ha PBKOXBATKUTE Ha
MalumHarta. Tpabsa fa ce Nonpeyr Ha BAM3AHETO B KOH-
TaKT Ha MalLmMHaTa CbC 3emATa.

6.6 CIMWUPAHE

3a cnvpaHe Ha MalmHara:

1. OcBobogeTe socTa 3a ynpaB/ieHne Ha yCKopUTens
(Pur. 16.A).

2. HatucHete npegnasHuaT 6yToH (Pur. 15.A), 3a ga
AeaKTuBMpaTe eNeKTpuYecKata Bepura (M3Kode-
Ha CBET/MHA).

A Cne,q Karto OCBOGOAMTE JloCTa 3a ynpa-
BJIeHHe Ha YCHOpPUTEeJIA, MU34aKaiTe HAKOJIKO
CeHyHAMN, npeaun ga ce crpe 3bbyarara Bepwura.

BuHarv cnvpaiite malumHara:
- 10 BPEME Ha NPeMeCTBaHUATA MEH-
4y pasnnuyHUTE PaBOTHU 30HU.

A IMo Bpeme Ha npemecTBaHu1s, HUKOra He nocTa-
BAlTe NpbCTa BbPXY NpeanasHnA 6yToH, 3a ja ce
u3berHar c/y4aiH1 3a8encTBaHus.

6.7 CJIEA YNOTPEBA

6.7.1 Cnep “3non3saHeTo Ha aKymynaropa

1. MaxHeTe akymynatopa OT HEroBoTO THE3/0
(dwur. 31.K) 1 nprcTBNETE KBM HErOBOTO 3apewsa-
He (nap. 7.2.2);

2. MOHTMpaWTe 3almTara Ha WwuHara (Pur. 1.J);

3. u3yaKaiiTe MOTOpa Aa U3CTUHE NPean Aa npudepe-
Te MaluMHaTa 3a CbXpaHeH e B KakBaTo 1 aa 6una
cpepa;

4. pasxnabete GUKCHpaLLaTa raika Ha LW1HaTa, 3a aa
HamanmTe 06TAraHeTo Ha Bepurara (nap. 6.3.1);

5. nouucTeTe CTapaTesHo MaluMHaTa oT npax v ocTa-
ThUW M OTCTpaHeTe OT Bepurara BCAKaKea cneja
OT [bPBEHU CTBPrOTUHW MK OT/IaraHUs Ha Macio
(nap. 7.4);

6. npoBepeTe AasM HAMA pasxnabeHn Wau nospe-
AEHN KOMMOHEHTU. AKO € HEOGXOAMMO, 3aMeHeTe

BG-14



NoBpPe/eHNTE KOMMOHEHTH 1 3aTerHeTe pasxiabe-
HWTE BUHTOBE M 6ONTOBE.
6.7.2 Cnep nanonssaHe CbC CUMynaTop
Ha aKymynatop (aKo e npeaB1aeHo)

1. TlosnumoHupaiTe cenektopa Ha paHuuara
3a akymynaropa Ha "OFF" (dwr. 14.B);

2. cBaneTe cumynatopa Ha akymynaropa oT ma-
wuHara (Pur. 31.0);

3.  u3TermeTe paHvuaTa 3a akymynaropa;

4. paskayeTe CBbp3BaALLMA Kaben oT cUMynaTo-
pa Ha akymynatop (Pwur. 31.N) 1 oT paHuuara
(dur. 14.A);

5. MaxHeTe aKymynatopa OT panuuata (dwur.
32.K) v npucTbneTe KbM HEroBoTo npesa-
pexaaHe (nap.7.2.2);

. MOHTWpaiTe 3awuTarta Ha lwmHata (Pur. 1.J);
7. VM34aKaiTe moTopa fAa M3CTWUHe npeau fa
npuéepeTe MaliMHaTa 3a CbXpaHeHue B Ka-
KBarTo 1 fja 6una cpepna;

8. pasxnabete uKcMpallMTe ramky Ha LUMHa-
Ta, 3a ja HamanuTe ob6TAraHeTo Ha Bepurata
(nap. 6.3.1);

9. noyucTeTE CTapate/iHO MaluuHaTa oT mpax u
0CTaTbLM W OTCTPaHETE OT Bepurara BCAKaK-
Ba C/1efia OT bPBEHN CTBPrOTUHU MK OT/1ara-
HUA Ha macno (nap. 7.4);

10. npoBepeTe Aann HAMa pasxiabeHn Wau no-
BPELEHN KOMMOHEHTU. AKO € HeobXxoaumo,
3amMeHeTe NoBpefeHNUTe KOMMOHEHTY U1 3aTer-
HeTe pa3xnabeHnTe BUHTOBE M GONTOBE.

[=2]

BAHHO CBansviite BuHarn akymynaropa (nap. 7.2.2)
M MOHTWpa#Te 3alymTata Ha Howa , BCeKM MbT, KOrato
malLmHaTa He ce u3rnos3Ba um ce ocTaBs 6e3 Hab/io-
AeHve.

7. OBUKHOBEHA NOAAPBHHA

71  WHOOPMALMA OT OBLL, XAPAKTEP

A MNpaBunnara 3a 6e30nacHOCT, KOUTO TPA6Ba A4a
ce cnassar, ca onucaH B 1. 2. Cna3sarite CTPUKT-
HO Teau yHasaHms, ¢ Les1 NpefoTBparaBaHe Ha ce-
PMO3HM PUCKOBE U/ ONACHOCTH.

A Mpegmn u3BbLPLIBAHETO HA KaKBATo M ga 6una

MpoBepKa, NoYMCTBaHe U/U NOAAPbHKa/peryanpa-

He Ha MalmHara:

* Cnpete mawunHara;

¢ U34aKaiiTe cnupaHeTo Ha Bepurara;

* U3BageTe arymynaTopa oT HEroBOTO rHe340;

¢ [locTaBerte 3alyuTaTa Ha WKHATa, OCBEH B C/1y4a-
UTe Ha Hameca o camara LWHUHa WU BepUra;

¢ U34aHaliTe JOKAaTO M3CTUHE MOTOPBT;

¢ [IpoyeTeTte CLOTBETHUTE UHCTPYKLUK;

* Hocete nogxoaAio 06/1eKs10, paboTHU PbHaBH-
UM M NpegnasHu ounna.

YecToTara 1 BUaa Ha HamecuTe ca 0606LLeHM B "Tab-
/Mua Ha onepauuuTe Mo nopaapbiKara'. Tabnuua-
Ta ¥Ma 3a Uen Aa BY MOMOrHe B NOAABbPHAHETO Ha
paboTocnocobHocTTa M 6esonacHocTTa Ha Bawara
mMalmHa. B Hes ca nocoyeHn OCHOBHWTE HaMecu U
NepUOAMYHOCTTA, NpefBUaeHa 3a BCAKa OT TAX. M3-
BbpLUETE CHOTBETHOTO AEMCTBHE NPU MbPBOTO U3TH-
YaHe Ha CKOKa.

M3non3saHeTo Ha HEOPWUrMHA/IHW PE3EPBHU YacTU
1 NPUHAZANEKHOCTM /MW HENPaBUIHO MOHTUPaHM
TaKkuBa, MOXE [a MMa OTpULATeSHO Bb3AenCTBHE
BbPXY (QYHKLMOHMPAHETO M 6e30MmacHoCTTa Ha Ma-
WnHaTa. Mpon3BOAUTENAT OTH/IOHSBA BCSKaKBa OT-
FOBOPHOCT B C/ly4ait Ha HaHACAHe Ha LUETH, MHLMAEH-
TV WM HapaHsiBaHUs, NPean3BUKaHW OT UUTUpaHuTe
NO-rope NPOJYKTH.

* Opu1rvHanHuTe pesepBHM YacTi ce JOCTaBAT OT 06-
Cy¥BalmTe paboTWAHWMLM M OT OTOPU3MPaHUTE
ANCTPUOYTOPK.

BAHHO Bcuyku onepauymm no nogapwHkata u pe-
Ty/IMPaHETO, KOUTO He Ca OMUCaHN B TOBA PbKOBOACTBO,
TpA6Ba fja ce M3BbPLUBAT OT Balumsa gUcTpubyTopu nam
OT CrieymnananpaH CepBU3EH LIEHTBP.

7.2 AHYMYJIATOP

7.21 ABTOHOMHa paboTa Ha akymynaropa

ABTOHOMHaTa paboTta Ha akymynaropa ce 06ycnass oc-
HOBHO OT:
a. daKTopu Ha OKO/MHaTa Cpefa, KOWTO OoBEXAAT A0
13pasxofBaHe Ha No-roNSMO KOJIMYECTBO EHEPrus:
— psi3aHe Ha ibPBETA U KIOHW C TBBPAE roleMm pas-
MEepM.
b. nosezeHne Ha onepaTopa, KOeTo TpAbBa Aa nU3oAr-
Ba:
— YeCTo BKJIIOYBAHE M M3K/IKOYBaHE MO BPEME Ha pa-
6oTa;
— npunaraHe Ha HeropXofsAlla TeXHUKA Ha psa3aHe
cnpamMo paboTara, KoTo Tpsbea fa ce U3BbpLLK
(nap. 6.5).

3a onTMMK3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa paboTa Ha aKymy-

naropa e HeoGXoAMMO BUHarw:

* paspemeTe AbPBOTO, KOraTo € CYX0;

* [la Ce M3non3Ba MOAXOAsALLa TexHWKa 3a paboTara,
KOATO TPAOBA Aa Ce M3BbpLLBA.

AKoO ce 1enae Aa ce U3noi3sa MallmHara 3a no-Abaru

rneproau Ha paboTa cripsimMo No3BOJIEHOTO 3a CTaHzap-

TEH aKyMy/aTop, € Bb3MOMHO:

* 3aKyneTe BTOPU akyMynaTop CTaHAAPTEH TN, 3a fia
3amMeHuTe He3abaBHO M3TOLLEHUA aKymysiatop, 6e3
@ KOMMpOMETHpaTe HenpeKbCHATOCTTa Ha paboTa;
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7.2.2 CsansHe 1 npe3apempa-
He Ha aKymynaropa

1. HatucHete 6yToHa 3a 6/10KMpaHe, KOMTO e pas-
MONMOMEH Ha axymynatopa BbpXy MallMHaTa
(dwr. 31.A) unn Ha akymynatopa BbpXy paHuuaTta
(Pwr. 32. A) (aKo e NpeABUAEHO)

2. MaxHeTe akymynartopa oT mawwHata (Pur. 31.K)
WM OT paHuuara 3a akymynaropa (Pur. 32.K) (ako
€ NpefBUaEHO);

3. [octaBete akymynatopa (Pwur. 33.A) B HEroBOTO
rHe3[10 Ha 3apsfHOTO yYCTPOMCTBO (Pur. 33.B);

4. CBbpHeTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO KbM E/IEKTpU-
YeCKM KOHTaKT ¢ Hanpewenue (Pur. 33.C), croT-
BETCTBALLO C YKa3aHOTO Ha TabesnKkara.

5. T[lpucTbneTe KbM MbIHOTO 3apexaaHe, Kato cnea-
BaTe yKas3aHuATa, CbAbPHALLM Ce B KHUMKKaTa C
MHCTPYKLMM Ha axymynatopa/3apsijHOTO YCTPOM-
CTBO.

BEJIEHHHA AkxymynatopsT e cHabgeH
C rpegnasnTesl, KOMTo Bb3IMpenaTcTaa
3aper[aHeTo, aKo OKosIHaTa
Temneparypa He e mexay 4 u +40 °C.

BEJIEHKA AxymynaropsT Moxe ga
ce npesapexa BbB BCEKU MOMEHT, Jame
4acTn4HoO, 6€3 PUCK OT NOBPeAa.

7.2.3 MoHTupaHe Ha aKymynaropa
Ha MalivHara.

Cnep, KaTo 3aBbPLLM 3apEr/aHETO:

1. Csanete akymynaropa (Pur. 34.A) OT HErOBOTO
rHesz0 Ha 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO (KaTo U36Ar-
BaTe fa ro NoAAbPIKATE 3a AbIro BPeMe nog
3apemzaHe, Npy 3aBbPLLEHO 3aperaaHe);

2. UsKnioyeTe 3apsAgHOTO YCTPOMCTBO OT
eneKTpuyecKara Mpexa (Pur. 34.B);

3. BkapaiTe akymynaropa B HEroBoTo OTA€se-
HWETO, Pas3rosoKeHo Ha MawwuHata (Pur. 18.K)
WX B €[1HO OT OTAE/NEHMATA Ha paHuLarTa 3a
akymynatopa (Pwr. 13) (aKo e NpeABUAEHO);

4. un3byTare JOKpaK akymynaTopa, JoKaro yce-
TWTe “LpaKBaHe”, KOETO ro 6710KMpa B NO3u-
LA M OCHrypsBa €NEKTPUYECKU KOHTaKT;

7.3 3APEHJAHE HA PESEPBOAPA
3A MACJ10 HA BEPUTATA

BEJNIEHKA bsm3Ko fo npobkara Ha pe-
3epBoapa 3a mac/io Ha sepurara (Pur. 35.A)
€ 1ocTaBeH CIeHNA CUMBOL:

0 PesepBoap 3a Macsio Ha Bepurara

0O

BAHHO /3non3Basite eguHCTBEHO cMa3oyHo Mac-
710, NpesHa3Ha4eHo 3a MOTOPHU TPHOHM W/ MPUenBa-

1140 MAaC/I0 38 MOTOPHM TPHOHH. He naronssasite maco,
ChAbPHALLO MPUMECH, 3a fja He 3aryLmTe GuiTbpa B
pesepsoapa 1 3a Aa He MoBPeAMTE OKOHYATE/IHO MAC-
JieHara nomna.

M3nonsBaHeTo Ha Ka4eCTBEHO MAc/o € OT USKJIHUTeN-
HO 3Ha4YeHue 3a ,D,06POTO CMasBaHe Ha pereLimTe 3se-
Ha; U3no13BaHO UM HUCKOKa4eCTBEHO Mac10 BOAAT A0
H6A06p0 CMasBaHe M CKbCABAT HMBOTA Ha Bepurarta u
LUnHaTa.

BAHHO He sagevicTsasite HuKora Bepurata 6e3 foc-
TaTbYHO Macsio, KOETO MOXeE /ja A0Bese /0 NoBpexa-
He Ha MOTOPHMA TPMOH M Jja KOMIPOMeTMpa Herosata
6e301acHocCT.

lpoBepeTe KOMYECTBOTO HA MAC/I0TO B MOTOPHHA TpK-
OH Ha MHAMKaTopa 3a HMBO Ha MacnoTo (Pur. 35.B).

AKO HMBOTO Ha MacsioTo € HUCKO, JONENTE Mac/o Kato

cnefsare CnefH1TE eTanm:

1. PasBuiite u cBanete npobkara (Pur. 35.A) ot pe-
3epBoapa 3a Macso.

2. Haneiite mMacno B pesepsoapa ¥ MOHUTOpUpait-
Te HMBOTO MOCPEACTBOM CHOTBETHWA WMHAMKATOP
(®Pwur. 35.B).

3. YBepere ce, Ye He BAM3AT HEYUCTOTUM B PE3EPBO-
apa Ha MacsoTo Mo BpeMe Ha Harmb/BaHETO.

4. TlocTaBeTte npobKara Ha MacioTo U A 3aTerHeTe.

7.4 TMNOYUCTBAHE

7.4.1 TlouyucTBaHe Ha MalUMHaTa
1 Ha pBurarens

Horato npuktounTe pabota, NoYMCTeTe MallMHaTa no
MOAXOAALL, HAYMH OT HaTPYNaHWsA Npax v OTNagbyHU Ma-
Tepuanm.

* 3a fla ce HamasM pycKa OT MoMap, NoYucTBaiTe Ma-

LUMHaTa M 0COGEHO ABMraTesNs, OT OCTaTbLM OT IUCTA,

KJIOHW WK NPEKasIEHO Macso.

[ouncTeavTe BWHArM MawmvHata Cnef W3non3saHe

KaTo M3rMoN3BaTe YMCTa KbPMa, HaB/aKHEHa B HEY-

TpasneH LeTepreHT.

OtcTpaHnBaiTe BCAKaKBa cneja OT Bara, Karo cu

MOC/yKWUTE C MEKA 1 Cyxa Kbpna. Bnarata Moxe aa

NPEeAM3BUKA PUCKOBE OT eNIEKTPUYECKM YaapH.

He 13nonagaiiTe arpecuBHU AETEPreHTU UK PasTBo-

PWTENM 3a MOYUCTBAHE Ha MN1acTMAcOoBUTE YacTu K

PBbKOXBaTKUTE.

He usnonsBaiite cTpyv Boaa 1 U36ArsaiTe fa MOKpH-

Te ABUraTens U eNEKTPUHECKMUTE YacTH.

* 3a fja ce u3GErHW nperpsBaHe M MOBPEHAAHE Ha
ABUraTens UKW akymynaropa, NpoBepsBanTe BUHArM
Jann acr1pauyoHHUTe PELLETKU Ha OX/ampalums
Bb3/yX Ca YACTM 1 CBOBOAHM OT OTNagbLy.
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7.4.2 TlouyucTBaHe Ha Bepurata

Cnep BCAKO M3MON3BaHe, OTCTpaHHBaVITe OT Bepurata
BCMYKKM OCTaTbl OT CTHPrOTUHM UK MaC/Io.

B c/yyait Ha CUIHO 3amMbpcsBaHe K Ha BTBbpAABaHE
Ha cMona, pasmoGeTe BepuraTa U A NocTaBeTe 3a HA-
KOJIKO Yaca B Cbf CbC CrieupaneH getepreHt. Mocne s
M3nnaKHeTe C YK1CTa BOAA U A TPETUpaiiTe C NMOAXOASALL
aHTUKOPO3MOHEH CTPEi, NMPeAn fia § MOHTHPATE NMaK Ha
MalumHara.

7.5 LHU®T 3A BJIOKUPAHE HA BEPUTATA

[Mpeaw BCAKO M3Non3BaHe NPoBEpPABaNTE CbCTOAHME-
TO Ha WwydTa 3a 610KMpaHe Ha Bepurata (Pur. 1.G)
1 B C/ly4ai, Ye e NOBPEAEH, ro Bb3CTaHOBETE.

7.6 NPOBEPHA HA OTBOPUTE 3A CMA3-
BAHE HA MALLMHATA U HA LLMHATA

Mpefy BCAKO exeAHEBHO U3MO0I3BaHe, CBaseTe Ka-
naxa (nap. 4.2), LeMOHTMpaiTe LUMHaTa 1 NPOBEPETE
Aann 0TBOpUTE 3a CMa3BaHe Ha MalumHara (dur. 36.A)
1 HanpaBensBaLlata WuHa (Pur. 36.B) He ca 3anyLieHu.

7.7 OUKCUPALLY TAMKU U BUHTOBE

¢ [opabpraiiTe 3aTerHatv raikute U BUHTOBETE, 3a
[ia CTe CUTypHH, Ye MallmMHaTa ce HaMmmpa BUHarv B
CBCTOAHME fa bYHKLMOHMPa 6e30nacHo.

* [IpoBepsABaiTe peoBHO Aann PbKOXBATKUTE Ca 3aK-
pernexu 3apaso.

8. W3BBHPE[HA NOAAPBKA

8.1 METAJIHA JIEHTA HA CMUPAYHATA HA BE-
PUTATA

lMpw BalLMA NpofaBay-KOHCY/TaHT, NPOBEepABaTe exe-
MECEYHO LIeI0CTTa Ha MeTasiHaTa ieHTa, KoATo 0bBMBa
Kanaka Ha CbeiHUTeNA.

JlenTarta TpsabBa Aa ce CMEeHW, KOraTo € M3HOCeHa Uan
fedopmupaHa.

8.2 TMWHbOH 3A TENIEHE HA BEPUTATA

[MepuognyHo NpoBepsBaiTe CbCTOSHMETO Ha MMHLOHA
MPY BaLLMA KOHCYTAHT-NPOZABAY U KoraTo U3HOCBaHe-
TO NPEBMLLAaBA AOMYCTUMMUTE FPaHWLM, FO CMEHeTe.

He MOHTUpaliTe HOBa Bepura ¢ U3HOCEH Nu-
HbOH M/IN 06PATHOTO.

8.3 NOAAPDBHHKA HA 3bBYATATA BEPUTA

A Mo npuynHM 3a 6e30NacHOCT U eUHACHOCT e
U3HJIIOYUTESTHO BaHO MHCTPYMEHTHUTE 3a pA3aHe
/ia ca fo6pe HaTo4eHH!.

A U3nonssaiite BUHarn nibTHU
PaboTHM pbHaBULM NMPU N3BBPLUBAHE Ha
onepauun BbpXy WKHATa U Bepurara.

Hanara ce HaTouBaHe Ha Bepurata Koraro:
— CTbprotmHWTe Ca NpaxoBraHH.
- YnpamHsaBsa ce no-ronsama cuna 3a pasaHe.
- PAsaHeTo He e NpaBoNMHEHO.
- BubpupaHeTo e 3acuneHo.

A AHo Bepurata He e OCTaTb4YHO OCTpa, ce yBe-
JIM4aBa onacHocTTa ot otcKayaHe (kickback).

BAHKHO [lpenopwysa ce HaToyBaHeTo Ha Bepurata
Jia ce roBepu B CrieLnannampaH 3a LUeaTa UeHTbp, Thi
Karo ce WM3BbPLLUBA C MOAXOAALLM yPEaH, KOUTO rapaH-
TMpaT MUHUMaIHO M3HOCBAaHe Ha MatepuanTe 1 Tpan-
HO HaToyYBaHe Ha BCUYKU PEHELLM YacTu.

8.3.1 CmsaHa Ha 3bb4araTa Bepura
Bepwurara TpsabBa ga ce 3amMeHu Korarto:

- [b/IHWHATA Ha peseLa ce Hamans-
Ba C 5 mm mnu no-MasiKo;

— JlypTbT MEXAY peLLeTRUTE/MPEHM-
Te BbPXY HUTOBETE € MHOTO FoNIAM.

- CkopocTTa Ha psisaHe e 6aBHa 1 MoBTOp-
HUTE HAaTOYBaHWA He NOA0OPABAT CKOPOCT-
Ta Ha pAsaHe. Bepurara e nsHoceHa.

BAHHO Creg cvsHa Ha Bepurata e He06Xo4MMO Aa
Ce U3BDBPLLBA M0-4ECTO MPOBEPKA Ha HENHOTO 06TAra-
He, nopaam ynsiraHe Ha Bepurara.

8.4 noAAPBHHA HA HANPAB-
JIABALLIATA LUXHA

BEJIEHHKA Bcsaka eaHa onepauma 3acdralia Ha-
npaB/iABaLaTa Wm1Ha npejcTaB/saBa onepayms, KOATo
U3MCKBA Hamecata Ha KOMIMETEHTHO /IULeE, a CbLYO TaKa
W M3I0/IBBAHETO HA CBOTBETHU WMHCTPYMEHTH, 3a Ja
MOMe [a ce U3BBPLUN NPaBn/IHO; 10 MPHUYNHA 3a 6e3-
0nacHoCT € 3a Mnpejnoy1TaHe, ja ce 06bpHeTe KbM
Baiuma npogasav.

3a fa nsberHete aCUMETPUYHO M3HOCBAHE Ha LUMHATA €
HEoBX0AMMO Aa f 06pbLLATE NEPUOLANYHO.

3a fa ce 3anasu epeKTUBHOCTTA Ha LUMHaTa TpAGBa:

1. cmasBaiiTe CbC CrieuuanHa CrnpuHLOBKA (He €
BK/IK0YeHa B J0CTaBKaTa) 1larepute Ha Bb3BpaTHus
MUHBOH (KO MMa TaKbB);
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2. nouucTeTe Weba Ha WKHaTa CbC CNeunanHo CTbp-
rano (He e BK/IYeHO B focTaBkara) (Pur. 37.A);

3. nouucTeTe OTBOpUTE 3a cMa3BaHe (Pur. 37.B);

4. cnnocKa nuna OTCTpaHeTe CMa3o4HWUTE OCTaTbLM
OT CTPaHU4YHWUTE YacTH1 1 U3paBHETE HEPaBHOCTUTE
MeMy BOLAYMTE, aKO MMa TaKu1Ba.

8.4.1 CwmsAHa Ha WwWuWHaTa

LLInHaTa TpsabBa Aa ce 3aMeHH Koraro:

- ObnbouMHaTa Ha Hneba e No-mMaska oT BUCOYMHA-
Ta Ha nTbaralyTe 3BeHa OT Bepurata (KOUTO He
TpAGBa B HWKaKbB Cy4al fia onvpar B fonHaTta
yacT);

- BbTpeLIHaTa YacT Ha Bojaya € M3HOCeHa [0 TaKa-
Ba CTeneH, Ye HaKNaHA CTPaHWUYHO Bepurara.

9. MPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

9.1 MNPUBUPAHE HA MALLUUHATA
3A CbXPAHEHUE

Horato mawwuHara Tpa6sa aa ce npu-
6epe 3a CbXpaHeHve:

1. Csanete aKymynatopa OT HEroBoTO rHe3/0 1 Npuc-
TBMETE KbM HEroBOTO 3apem/aHe.
CnoeTe npeAnasnTens Ha LUMHaTa.
M3yaKaiiTe JOKaTo U3CTUHE MOTOPBT.
M3BbpLueTe nouncTaaHe (nap. 7.4).
MposepeTe fanu HAMa pasxnabeHn uan noBpeae-
HW KOMMOHEHTU. AKO € HeobXoAMMO, CMeHeTe o-
BPEAEHWUTE KOMMOHEHTU U 3aTErHETe eBEHTYasHM
pasxnabeHn BUHTOBE W BONTOBE MW CE CBBPIETE
C OTOPU3MpPaH CEPBM3EH LIEHTBP.
6. [pubepeTe malMHaTa 3a CbXpaHeHwe:
— B CYXO MOMELLEHHE;
3almTeHa OT HebNaronpuATHU aTMochepHU AB-
NEHNs;
Ha MACTO HEZJOCTBIHO 32 AeLa;
- YBEpUTE Ce, Y€ CTe CBANIMIM K/IIOYOBETE MW UH-
CTPYMEHTMUTE, KOUTO Ca M3MON3BaHM 3a U3BbPLL-
BaHe Ha NoAAPbKaTa.

g Rwn

9.2 MNPUBUPAHE HA ARYMVYJ/IA-
TOPA 3A CbXPAHEHUE

ArymynaTopbT TpAbBa Aa Ce CbxpaHsABa Ha
CAHKA, Ha XNafiHo v B cpepa 6e3 Brara.

BEJIEHKA B cnyyaii Ha MpoAB/IKUTENIHO HEM3-
ron3BaHe, 3apemjante aKymynaropa Ha BCEKW fBa
mecela, 3a Aa YAb/IKNTE HErOBUAT HU3HEH LMKBI.

10. NPEMECTBAHE U TPAHCMTOPTUPAHE

Bceku b, Korato TpAGBa Aia NpemecTBare, NoBaurare,
TpaHCropTUpaTe WAW HaKNaHATe MallnHaTa, € Heobxo-
AUMO:

 CnpeTe MallmHara;

* M3yaKaliTe CnvpaHeTo Ha Bepurara;

* CBasieTe aKymMynatopa oT HEroBOTO FHE3/0 M NPUCTb-
neTe KbM HEroBOTO 3apem/iaHe;

o CnomeTte 3alluTaTa Ha WKHaTa;

* M3yaKaiiTe JOKATO U3CTUHE MOTOPBT.

* Hocete 3apasv paboTHU pbKaBuLK;

* XBaljaiTe MalmHaTa efuHCTBEHO 3a [PBLIKUTE U
Haco4eTe LWMHaTa B NOCOKA, 06paTHa Ha MPUABMM-
BaHETO.

Horato ce TpaHcnopTvpa MallMHata ¢ TPaHCMOpTHO

CPeacTBo € HeoGXoaVMO:

* Mpu TpaHcnopTHpaHe obesonaceTe no NOAXOAALL Ha-
UWH KaTo M3M0/I3BaTE BbIETA UMW BEPUTH;

* MalMHaTa Aa ce No3vLMOoHMpa TaKa, Ye Aa He npeg-
CTaB/IsIBa OMACHOCT 3a HUKOTO.

11. TEXHUYECHO OBCJ1YHBAHE U NOMNPABKU

ToBa PBKOBOACTBO MPEAOCTaBA BCUYKU YMbTBaHMA,
HeobxoavMM 3a ynpaBiEHNETO Ha MallMHaTa U 3a W3-
BbpLUBaHe Ha MpaBW/iHA OCHOBHA MOAAPbBMKKA OT Mo-
TpebuTtend. Bevykm onepauyv no perynMpaHeTo 1 nog-
[PbHKaTa, KOUTO HE Ca ONMCaHW B TOBa PbKOBOACTBO,
TpAGBa Aa 6baar M3BbPLIBaAHM Npy Bawma auctpuby-
TOp WM B CMeLMauavpaH LEHTBP 3a 06C/yHBaHe,
KOWTO pasnosiara ¢ He06XOAMMMTE NO3HAHMA 1 MHCTPY-
MEHTM 3a NPaBMIHOTO U3BBLPLUBAHE Ha paboTara, KaTto
Ce 3anasv cTeneHTa Ha 6e30MacHOCT M MbPBOHAYasHO-
TO CbCTOSHWE Ha MalLMHaTa.

Onepaupu, U3BBPLLIEHN OT HEKOMMETEHTHU JiMLA WK
1pMM BOAAT [0 OTNajaHe Ha BCAKAKBA rapaHums U
BCAKAKBO 3afb/IIKEHNE MW OTFOBOPHOCT Ha [pon3Bso-
auTens.

* Camo paGOTWUNHMLM, OTOPU3MPaHW fa W3BbpLUIBAT
TEXHMYECKO O06CNyMHBaHe, Morar fja M3BbPLLIBAT Mo-
MpaBKW M NOAAPBIKKA, KOraTo MalluHaTa e B rapaH-
uma.

* OTopuanpaHnTe pabOTUIHULMTE 3a TEXHMYECKO
o6CnyBaHe M3Moi3BaT €AMHCTBEHO OPUTMHAHM
pesepBHM YacTh. OpuUriHanHUTE pe3epBHU YacTu
1 NPUHaA/IEHOCTM ca CneumanHo paspabotenn 3a
MaLLMHUTE.

* HeopuruHaiHWTe pe3epBHU HacTu 1 NPUHAANEHHOC-
TV He ca 0f06PEHH 3a M3MNO/3BaHE; 3MO0N3BAHETO HA
HEOpPUrnHaIHW pe3epBHU YacTu U NPUHAONEKHOCTHU
BOAM [0 OTNajaHe Ha rapaHumATa.

* [penopbyBa ce Aa 3aKaparte MallMHaTa BEJHb B ro-
AvHaTa B 0TOpU3MpaHa paboTuaHNULA 38 TEXHUYECKO
obcnymBaHe, 3a U3BbpLUBAHE HA MOAJPBLIKKA, Tex-
HWYECKO 0BCNyBaHe 1 NpOBepKa Ha npefnasHuTe
yCTpOWCTBA.
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12. TFAPAHLIMOHHO NMOKPUTUE

lapaHupATa NOKpMBA BCUYKM feeKTH Ha Matepuanm,

KaKTO ¥ NpOM3BOACTBEHW AedeKTw. [oTpebutenat

TpAbGBa fa cleaBa BHUMATEHO BCUYKW NPeoCTaBeHM

MHCTPYKLMM B NPUIOKEHATA AOKYMEHTALMA.

lapaHupATa He NOKp1BA BPeAM/LLIETU Ab/IKALLM Ce Ha:

* HenosHasaHe Ha npuapyxasallara fJOKyMeHTaLms.

* HeBHumaHue.

* HenpaBuniHO M3MON3BaHE M MOHTaM WM HECBOM-
CTBEHO W3MoN3BaHe.

* /3non13BaHe Ha HEOPUrMHAHU PE3EePBHU YacTU.

13. TABJIULLA HA OMEPALUUTE NO NOAAPBHKATA

* M3nonssaHe Ha NPUHAANEKHOCTH, KOUTO HE ca fi0-
CTaBEHW WM TaKUBA, KOUTO He ca 0fo6GPEeHH OT Npo-
M3BOAUTENS.

OcBeH TOBa, rapaHuusTa He NOKpMBa:

* HopmanHoTo M3HOCBaHe Ha M3HOCBALLM Ce MaTepu-
a1 KaTo MHCTPYMEHTM 3a pA3aHe, NpeanasHu 6on-
ToBe.

* HopmanHoTo M3HoCBaHE.

MoTpebuTenaT e salwuTeH OT AEMCTBALLOTO Hauumo-
Ha/HO 3aKoHogatenctso. [lpaBata Ha noTpebuTens
NPeABUAEHN OT LEMCTBALLOTO HALMOHAIHO 3aKOHOAa-
TE/ICTBO NO HMKaKbB Ha4YMH He Ce orpaHu4yaBar OT Ha-
cTosLaTa rapaHupus.

Onepauusa MNMepuoaunyHocTt Maparpad
MbpBKY NbT Cnep ToBa
BCEKM

MALLUHUHA

lNpoBepKa Ha BCHYKKN (PUKCHMPaHKA - Mpeaw BCAKO 7.7
13nons3saHe

MpoBepku 3a 6e3onacHocT / - Mpeaun BCcAKO 6.2

MNpoBepKa Ha KomaHanTe n3nonssaHe

[MpoBepKa Ha wudTa 3a - Mpeawn BCAKO 7.5

6/710KMpaHe Ha Bepurara n3nonsBaHe

O61L0 NoYMcTBaHe M NpoBepKa - B Kpas Ha BCAKO 7.4
n3nonsBaHe

MouncTtBaHe Ha Bepurata - B Kpas Ha BCAKO 7.4.2
n3nonsBaHe

[poBepKa Ha OTBOpUTE 3a CMa3BaHe - Mpeaun BcaAKo 7.6

Ha MallMHaTa 1 Ha LmHaTa. n3nonsBaHe

[MpoBepKa Ha MeTanHa neHTa Ha - BegHbiK B Mmeceua 8.1~

cnupayKara Ha Bepurara

[MpoBepKa Ha NMHbOHA 3a - BepHbK B Meceva 82"

TersieHe Ha Bepurara

MopapbKa Ha Bepurara - - 83"

MopppbiKa Ha WuHaTta - - 8.4

[JonvBaHe Ha macno Ha Bepurara - Mpeaun BCcAKO 7.3
n3nonsBaHe

* Onepauus, KoATo TpAGBa Aa ce U3BbPLUM OT Balums JUCTpUBYTop 1amn oT CepBU3eH LIEHTbP

14. WAEHTUDULIUPAHE HA HEU3MPABHOCTHU

MNPOBJIEM

Bb3MOHHA NPUYUHA

MEPRU

1. AKTVMBMpanKu NpeanasHuaT
GYTOH, CUHATA CBET/IMHA
He cBeTBa.

Jivncealy, akymynartop uam
He e NocTaBeH NPasu/IHO

Y6epnete ce, ye cTe
nocTaBWIN NPaBUIHO
axymynatopa (nap. 7.2.3)
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2. AKTVBMpaNKu NpeanasHuAaT
GYTOH, CUHATA CBET/IMHA
He CBeTBa, a MKoHaTa
“BHMmaHue” ceeTBa.

M3ToweH akymynartop

MpoBepeTe CbCTOAHMETO Ha
3apexJaHe v npesapeaerte
axymynaropa (nap. 7.2.2).

3. MoTopbT He ce BKAYBA U
MKOHaTa “BHMMaHWe” cBeTBa,
aKTUBMPaNKK NpegnasHus
GYTOH, fOKATO Ca HaTUCHaTH
Jl0CTa 3a ynpas/ieHve Ha
yCKOpUTENA 1 ByToHa 3a
6NI0KMpaHe Ha YCKOpUTENA.

HenpasunHo cTapTupaHe

CnepBaiTe MHCTPYKLMKTE
(BK. nap. 6.3)

4. MoTop®T cnnpa no
BpeMe Ha paboTa.

AKymynartopa He e
nocTaBeH NpaBUIHO

Y6epnete ce, 4ye cTe
nocTaBW/IN NPaBUIHO
aKkymynatopa (nap. 7.2.3)

I'IOBpe/J,eHa MalinHa.

He nanonseaiite mawuHara,
cBasieTe akymysatopa

1 CE CBbPIETE CbC
CEepPBU3HUSA LIEHTbP.

5. [lBuratensT cnupa no Bpeme
Ha paboTa v npeanasHUAT
6YTOH Npemuraa.

MaToLeH akymynatop

MpoBepeTe CbCTOAHMETO Ha
3apexjaHe 1 npesapegeTe
aKkymynaropa (nap. 7.2.2).

6. CbC 3apeincTBaHn
GYTOH 3a 6/I0KMpaHe Ha
YCKOPUTENA U IOCT 3a
ynpas/ieHWe Ha yCKopUTens,
Bepurara He ce BbpTy.

MpexaneHo obTAraHe
Ha Bepwrara.

O6rerHeTe Bepurara (nap. 6.1.3).

Mpo6nem ¢ WwrHaTa v Bepurata

MpoBepeTe ganv Bepurara
ce nib3ra cBO6OAHO U
LUIMHaTa HAMa AepopMUpaHm
Bofauu (nap. 8.3, 8.4).

MoBpegeHa malmHa.

[a He ce n3nonsea mawumHara.
CnpeTe He3abaBHO MalLMHaTa,
cBasieTe akymynaropa v

Ce CBbpIKETE CbC

CEpPBU3HUS LIEHTbP.

7. Bepurarta Bbpxy KpaiiHaTa
4acT Ha LWMHaTa ce nperpasa
¥ U3N113a NyLLekK.

MpexaneHo obTAraHe
Ha Bepwurara.

O6TerHeTe Bepurata (nap. 6.1.3).

MpaseH pesepsoap 3a
CMa304HO Macno.

3apepeTe pe3epsBoapa CbC
cMmasoyHo macno (nap. 7.3).

8. MoTOpBT PyHKLMOHMPA
HenpasW/IHO MW HAMA
MOLLHOCT NpY HaToBapBaHe

Mpo6nem c wnHata v Bepurara

posepeTe panv Bepurata ce
nab3ra cBO6OAHO M LUMHATa
HAMa fedopMupaHi BoJauu.

9. He nsnusa macno

HWCcHOKavecTBEHO Macio

Mpw CTyAeH asurare,
uanpasHeTe pe3epsoapa,
npogyxainTe pesepsoapa 1
KaHaNWTe C Te4eH AeTepreHT
1 CMeHeTe MacioTo.

3aI'IyLLIeHVI 0TBOpK 3a CMa3BaHe

MoyncTeTe oTBOPUTE 3a
cmasBaHe (1. 7.6)
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10. MawwuHarta e ygapuna
Yy Ao TANO.

MNoBpeaeHa malimHa nam
pasxnabeHu YacTu.

Cnpete mawwuHara (. 6.6).
MposepeTe 3a

eBEeHTYyasIHV NoBpeau.
MposepeTe panv uma
pasxnabeHu 4acTm

W rv 3aTerHeTe.

M3BbpLLETE NPOBEPKM, CMEHU
WM NONPaBKK B OTOPU3MpPaH
cneumanmManpaH LeHTbp.

11. Yysa ce wym u/vnu ce
yceliat npeKaseHu Buopaumm
no Bpeme Ha paboTa

Pasxnabenu nam
NoBpPefEeHN YacTH

CnpeTe maluMHara, cBaseTe
akymynaropa u:

— MNpOBEPETE LIETUTE;

- NpoBepeTe Aanv Uma
pa3xnabeHu yacTu
W I'1 3aTErHeTe;

— rorpueTe ce aa
CMeHWUTE UK NonpasuTe
NoBpefeHnTe YacTu
C Apyrv CbC CbluuTe
XapaKTePUCTUKM.

12. Mo Bpeme Ha paboTa,
M3/1M3a nyLLeK oT MallmMHaTa

I'IOBpep,eHa MalinHa.

[la He ce U3non3Ba MalwmHara.
CnpeTe He3abaBHO MalLMHaTa,
cBasIeTe akymysatopa u

ce CBbpHeTe CbC

CEPBU3HUA LEHTBP.

13. Kparka aBToHOMHa
pa6oTa Ha akymynartopa

TexHKn ycnosusa Ha
eKcnnoarauma ¢ No-ronaMo
notpebaeHne Ha eHeprua

OnTummanpaniTe
n3non3BaHeTo (nap. 7.2.1)

HanauuTeta Ha akymynartopa
He e JocTaTbyeH 3a
paboTHUTE HYAN.

M3nonssaiTe BTOpY akymynarop
WK @aKymynaTop ¢ No-ronsm
KanauuTeT (nap. 7.2.1)

HamansaBaHe (aerpagaums) Ha
KanauuTeTa Ha akymMysaropa

3aKyneTe HOB aKymyniaTop

14. 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
He “3BbpLUBA 3apexaaHe
Ha aKymynaropa

AKyMynaTopbT HE € BK/IYEH
npaBuW/IHO B 3apAAHOTO

MpoBepeTe fanu BKAYBAHETO
€ npaBuHo (nap.7.2.2)

Henogxoasawwm ycnosums
Ha OKoJsiHaTa cpeja

M3BbpLUETE 3aperaaHeTo

B cpega ¢ noaxoadwa
TeMneparypa (BUKTE KHUKKaTa
C VHCTPYKLMK Ha akymynatopa/
3apsAHOTO YCTPOMCTBO)

MpBbCHM KOHTaKTH

MoyncTeTe KOHTAKTUTE

Jlunca Ha HanpemeHve B
3apsAHOTO YCTPOMCTBO

I'IpOBepeTe Aanu wencena
€ NoCcTaBeH B KOHTaKTa U
4a I UMa HanpexeHne B
€/IeKTPUHECKNA KOHTaKT

[JedeKTHO 3apAfHO YCTPOMCTBO

3ameHeTe ro ¢ opuUriHaiHa
3apsfAHO YCTPOMCTBO.

AKO Heu3npaBHOCTTa
NPOABb/KABA, BUKTE 3a CrpaBKa
PBKOBOACTBOTO Ha aKymynaropa/
3apsAAHOTO YCTPOMCTBO

AKO Npo61emMHTE NPOLL/IHKABAT CNe, KaTo CTe NPaKTUKYBaIW OMMCaHUTe NO-rope peLue-
HWA 32 OTCTPaHABaHE Ha HEM3NPaBHOCTUTE, CBBPHETE Ce C Balums aucTpuéyTop.
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15. NPUHAAJIEHHHOCTH MO 3AABKA

15.1 AHYMYJIATOPU

Hannynm ca akymynatopu ¢ pasauyeH KanauuTert, 3a
npucnocobaBaHe KbM CMeLMdUYHU paboTHU HyHAM
(dmr. 38). CnncbKa Ha 0AOOPEHUTE akymynatopu 3a
Tasy MaluWHa ce Hamupa B Tabiuuata “TexHMYecKu
AaHHN".

15.2 3APEHAHE HA AKYMYJIATOPA

YCTpOWCTBO, KOETO Ce M3MON3Ba 3a 3apemjaHe Ha aKy-
mynartopa (wur. 39).

15.3 LUMHU U BEPUTU

B “Tabnavua 3a npasuiHaTta KOMOGMHAUMA Ha LUMHA U
Bepura’ ca MNoCOYEHU BCUYKM BB3MOKHW KOMOMHALMM
MEMAY LMHA 1 Bepura. B cbluara Tabauua e nocode-
Ha MH(OPMAaLWA 3a TEXHUYECKWUTE XapaKTEPUCTUKMU Ha
0406pEHUTE BEPUTA U LLIMHK, 38 BCAKA MaLLMHA.

3a cmAHa M3non3BaiiTe camMo WHHU U BEpU-
rH, KOMTO ca YUTUpaHK B Tabauuarta. Ynotpebara
Ha Heofo6peHN KOMGUHaLMK MOMe 4a [J0BEAE A0
CepUO3HU JINYHU HapaHABaHWUA U [a NOoBpean ma-
WwHHara.

Haro ce uma npegBug, e n3bopa, nocraBs-
HETO M U3I10/13BaHETO Ha LUMHATA M Bepurara ce 13-
BBPLUBA OT NOTPEOUTENA, MO HErOBO YCMOTPEHHME,
TO3M MOC/IEAHUAT MOEMa OTTOBOPHOCT 3a HaHece-
HM LYETH OT pa3/InyeH xapaKrTep. B ciyyaun Ha cbm-
HEHMUA MM HeZOCTaTbYyHU MO3HAHNA 3a 0CObEHO-
CTUTE Ha BCAKA WWHA WK Bepura, € HeobXoanmo
Aa ce CBbpHeTe C BaliMA NPOAaBayvY-HOHCY/ITaHT
WK cneymannsnpaH LEeHTbp 3a FPagHHCKU WH-
CTPYMEHTH.

15.4 PAHULIA 3A AHYMYJIATOP

MpucnocobnexHne, KOETO NO3BOABA NOCTABAHETO
Ha AiBa akymynaropa v npesocTaBs eNeKTPUYECKHA
TOK, HE06X0AMM 3a paboTarta Ha MalMHaTa.
CHabpeHa e ¢ Kaben 3a CBbp3BaHe B MaLlK-

Hara (dwr. 1.N) v eguH cenextop (Pur. 14.B),
KOWTO No3BoAABa fia u3bepe eAuH OT apara
akymynaropa (nosvupa “1” v “2”) n “OFF”.

15.5 CUMYJIATOP HA ARYMYNIATOP
YCTPOMCTBO, KOETO Ce NOCTaBA B OTAEEHHE-

TO Ha MalLMHaTa v No3BOJIABA U3MON3BAHETO
Ha paHuuaTa 3a akymynaropa.(Pur. 1.0).
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PAZNJA!: PRIJE KORISTENJA MASINE, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Sacuvati za naredne potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priruéniku neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja za
sigurnost ili rad, istaknuti su na razli¢ite
nacine, prema slijede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO pruZa objasnjenja
ili ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili Stetu.

Simbol A istice opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti

ili nanijeti povrede i/ili oStecenja tre¢im licima.

. Paragraf| istaknuti kvadratom s tackastim
. stranama sive boje pokazuju opcijske :
: karakteristike koje ne postoje na svim .
. modelima masina opisanih u ovom .
Priruéniku. Provjerite je li karakteristika :
¢ prisutna na VaSem modelu masine. :

Sve oznake "prednji’, "straznji", "desno" i "lijevo"
odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu oznac¢ene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Dijelovi prikazani na slikama oznaceni su slovima
A, B, Citako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: “Vidi sl. 2.C” ili samo “(sl. 2.C)".

Slike su indikativne. Stvarni broj komada moze
varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijelien na poglavija i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi". Referencija na naslove i
paragrafe oznacena je skracenicama pogl. i par.
i odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.
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2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATKE

A PAZNJA Progéitajte sva sigurnosna
upozorenja i sva uputstva. Nepostovanje
upozorenja i uputstava moze dovesti

do nastanka elektriénog udara,

pozara i/ili ozbiljnih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva
za naredne konsultacije.

Termin “elektri¢na alatka” naveden u
upozorenjima odnosi se na va$ aparat
koji se napaja na bateriju (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podruéja

a)Redovno cistite radno podrucje
koje mora biti i dobro osvijetljeno.
Prljavo i neuredno radno podrucje
olakSava nastanak nezgoda.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku
na prostoru u kojem postoji rizik
od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tekucine, plina ili prasine. Elektricne
alatke dovode do stvaranja iskri koje
mogu zapaliti pradinu ili paru.

c) Drzite podalje djecu i ostale osobe
kada koristite elektriénu alatku. Gubitak
paznje moze dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektricna sigurnost

a)Utika¢i  elektricne alatke moraju
odgovarati uticnici. Nikada nemojte
mijenjati utikaé na bilo koji nacin. Ne
koristite adapter-utikace sa uzemljenim
elektricnim alatkama. Nepromijenjeni
utikaéi i odgovarajuée uti¢nice smanijice
rizik od elektriénog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrSinama ili povrS§inama povezanim
na uzemljenje, kao S§to su cijevi,
radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

c) Ne izlazite elektricne alatke kisi ili vlazi.
Ulazak vode u elektricnu alatku povecava
rizik od elektricnog udara.

d)Nemojte nepravilno da koristite
kabel. Nikada nemojte koristiti kabel
za nosSenje, povlacenje ili odvajanje
elektricne alatke. Drzite kabel dalje od
topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih
dijelova. OsSteceni ili zamrSeni kabeli
povecavaju rizik od elektricnog udara.

e)Kad koristite elektricnu alatku na
otvorenom, koristite nastavak prikladan
za spoljnu upotrebu. Koristenje kabela
prikladnog za spoljnu upotrebu smanjuje
rizik od elektriénog udara.

f) Ako je neizbjezno koriStenje elektriéne
alatke na vlaznom mjestu, upotrijebite
napajanje zasticeno uredajem za zastitu
od preostale struje (RCD). Koristenje
uredaja RCD smanijuje rizik od elektricnog
udara.

3) Licna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte
ono §to radite i koristite zdrav razum
kada se sluzite elektricnom alatkom.
Nemaojte koristiti elektricnu alatku
kada ste umorni ili pod uticajem droga,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje
za vrijeme koriStenja elektricne alatke
mozZe izazvati ozbiljne tjelesne povrede.

b) Nosite zastitnu odjecu. Uvijek
nosite zastitne rukavice. Upotreba
zastitne opreme kao $to su maske
za zastitu od prasine, obuéa protiv
klizanja, zastitni Sljemovi ili zastita za usi
smanjuje nastanak tjelesnih povreda.

c) Izbjegavajte sluc¢ajna startanja.
Provijerite je li aparat ugasen
prije postavljanja baterije i prije
nego S$to uhvatite ili tranportirate
elektriénu alatku. Ako transportirate
elektri¢nu alatku s prstom na prekidacu
ili kad je prekida¢ u polozaju “ON”,
lak$e moze doci do nezgoda.

d) Izvadite sve kljuceve ili regulacioni
alat prije aktiviranja elektricne
alatke. Kljug¢ ili alat koji ostanu u
kontaktu s nekim dijelom u pokretu
mogu izazvati tjelesne povrede.

e) Nemoijte gubiti ravnotezu. Uvijek
morate imati dobar oslonac i prikladnu
ravnotezu. To mogucéava bolju kontrolu
elektricne alatke u opasnim situacijama.

f) Obucite se na odgovarajucéi nacin.
Nemojte nositi Siroku odjecu ili
nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice
podalje od dijelova u pokretu.
Otkop¢ana odjeca, nakit ili duga kosa
mogu se zaplesti u dijelove u pokretu.

g)Ako ima uredaja koje treba da
povezete na uredaje za izvlaéenje i
skupljanje prasine, provjerite da nisu
pogresno povezani i da se pogreSno
ne koriste. Upotreba ovih uredaja moze
smanijiti rizike koje izaziva prasina.

h) Ne dopustite da vas poznavanje steceno
¢estom upotrebom masine uéini previse
sigurnim da biste zanemarili nacela
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4)

5)

sigurnosti. Nemarno djelovanje moze u
djeliéu sekunde uzrokovati ozbiljne ozljede.

Upotreba i Cuvanje elektricne alatke

a) Nemojte preopterecivati elektri¢nu
alatku. Koristite elektriénu alatku koja
je pogodna za rad. Elektri¢na alatka
pogodna za rad bolje i sigurnije ¢e izvrSiti
rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku
ako prekidac¢ nije u stanju da je
uredno pokrene ili zaustavi. Elekiri¢na
alatka koju prekida¢ ne moze aktivirati
opasna je i mora se popraviti.

c) lzvadite bateriju iz njenog lezista
prije nego Sto izvrsite bilo koji
zahvat ili zamjenu dodatne opreme
ili prije nego $to odlozite elektriénu
alatku. Ove sigurnosne preventivne
mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog
startanja elektri¢ne alatke.

d) Odlozite upotrijebljene elektriéne
alatke izvan dometa djece i ne
dopustite da elektricnu alatku
koriste osobe koje nisu s hjom
upoznate i koje nisu procitale ova
uputstva. Elektricne alatke su opasne
ako ih koriste neiskusne osobe.

e)Redovno odrzavajte elektri¢ne alatke.
Provjerite da li su pokretni dijelovi
poravnjani i da se slobodno krecu, da
dijelovi nisu polomljeni ili da nema
nijedne druge okolnosti koja bi mogla
ugroziti rad elektri¢ne alatke. U slué¢aju
ostecenja, elektricnu alatku trebate
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode
nastaju uslijed nedovoljnog odrzavanja.

f) Reznu glavu trebate ostriti i Cistiti.
Prikladno odrzavanje rezne glave,
dobro naostreni nozevi riede ¢e
se zaglaviti i lakSe kontrolirati.

g) Koristite elektricnu alatku i
dodatnu opremu prema prilozenim
uputstvima, imajuéi u vidu radne
uslove i tip posla koji trebate obaviti.
Upotreba elektricne alatke za operacije
koje nisu predvidene moze dovesti
do nastanka opasnih situacija.

h) Drzite drzala suvim, Cistim i bez ulja i
masti. Klizava drzala ne dopustaju sigurno
rukovanije i kontrolu alatke u neocekivanim
situacijama.

Upotreba i mjere predostroznosti

za alatke na baterije

a) Punite baterije samo punjaéem
koji je odredio proizvodac. Punja¢
koji je prikladan za jedan odredeni tip
baterija moze stvoriti rizik od pozara
ukoliko se koristi za drugi tip baterija.

6)

b) Koristite elektri¢ne alatke samo
s baterijama koje su za iste
posebno namijenjene. Upotreba
bilo kojih drugih baterija moze dovesti
do rizika od povreda i pozara.

c) Kad baterije ne koristite, iste morate
drzati podalje od ostalih metalnih
predmeta kao Sto su uredske
spajalice, kovani novac, kljucevi,
¢cavli, vijci ili drugi metalni predmeti
koji mogu dovesti do spoja izmedu
dvije stezaljke. Ukoliko dode do
kratkog spoja izmedu stezaljki baterije,
mogu nastati opekotine ili pozar.

d) Ako je baterija u loSem staniju, iz nje
moze iscuriti te¢nost: izbjegavajte
bilo koji dodir s te€noséu. Ako
dode do sluc¢ajnog dodira s
tecnoséu, odmah isperite vodom.

Ako teénost dode u dodir s o¢ima,
odmah zatrazite ljekarsku pomoé¢.
Tecnost koja izade iz baterije moze
dovesti do iritacija ili opekotina.

e) Nemojte koristiti oStecenu ili izmjenjenu
bateriju ili instrument. Ostecene ili
izmjenjene baterije mogu se pokazati
nepredvidivim i to moze rezultirati poZzarom,
eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

f) Ne izlazite bateriju vatri ili visokim
temperaturama. Izlozenost vatri li
temperaturama iznad 130 °C moze izazvati
eksplozije. NAPOMENA Temperatura od
“130 °C” moze se zamijeniti temperaturom
“265 °F.

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog
podruéja navedenog u uputama.
Nepravilno punjenje ili pri temperaturama
izvan navedenog raspona mogu oStetiti
bateriju i povecati rizik od pozara.

Servis

a) Elektriénu alatku treba da popravi
kvalificirano osoblje i da koristi
iskljuéivo originalne rezervne
dijelove. To omogucéava da se odrzi
sigurnost elektriéne alatke.

b)Nikada nemojte popravljati oStecene
baterije. Odrzavanje baterije smije izvoditi
samo proizvodag ili ovlasteni servis.

2.2 SPECIFICNA SIGURNOSNA PRAVILA
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ZA MOTORNE | ELEKTRICNE PILE

Drzite sve dijelove tijela podalje od
nazubljenog lanca dok lan¢ana pila radi.
Prije startanja lan¢ane pile, uvjerite se da
nazubljeni lanac ne dolazi u dodir ni sa
¢im. Trenutak nepaznje za vrijeme startanja



lan¢anih pila, moze dovesti do toga da se
odjeca ili tijelo zapletu u nazubljeni lanac.
Desnom rukom uvijek trebate drzati zadniji
rukohvat, a lijevom rukom predniji. Na

ovaj nacin uvijek trebate drzati lan¢anu pilu,
buduéi se, u suprotnom, mozete ozlijediti.
Uhvatite elektri€énu alatku samo za
izoliranu povrsinu rukohvata, buduci bi
sjec¢ivo moglo do¢i u dodir sa skrivenim
kablovima. Dodir ozubljenog lanca s

kablom pod naponom moze dovesti pod
napon metalne dijelove alatke od ¢ega
rukovaoc moze zadobiti elektri€ni udar.

Nosite sigurnosne naocale i zastitu za sluh.
Preporuca se da koristite ostalu opremu

za zastitu glave, ruku i stopala. Nosenje
prikladne sigurnosne odje¢e moze smanijiti rizik
od telesnih ozljeda koje izazovu lete¢i komadici
kao i slu¢ajan kontakt s nazubljenom pilom.
Nemojte koristiti lanéanu pilu na drvetu.
Startanje lan¢ane pile kad se nalazite na drvetu
moze izazvati telesne ozljede.

Uvijek imajte siguran oslonac za stopala

i startujte lanc¢anu pilu dok stojite na
stabilnoj, sigurnoj i ravnoj povrsini.

Klizava ili nestabilna povrsina kao sto

su stepenice, moze dovesti do gubitka
ravnoteze ili kontrole nad lan¢anom pilom.
Kada rezete granu koja je napeta, trebate
znati da postoji rizik od povratnog

udarca. Kada popusti napregnutost vlakana
drveta, napeta grana s povratnim efektom
moze pogoditi rukovaoca i/ili dovesti do
gubitka kontrole nad lan¢anom pilom.

Budite posebno oprezni kada

rezete Zbunje i mlado raslinje. Tanak
materijal moze se zaglaviti u nazubljeni

lanac i biti odba¢en u vaSem pravcu i/

ili moze uciniti da izgubite ravnotezu.
Prenosite lan¢anu pilu drzeci je za prednji
rukohvat kad je ugasena i podalje od vaseg
tijela. Kada prenosite ili odlazete lanéanu
pilu, uvijek trebate staviti poklopac na
vodilicu. Ispravno rukovanje lanéanom

pilom smanjuje moguc¢nost slu¢ajnog

kontakta s pokretnim nazubljenim lancem.
Pridrzavajte se uputstava o podmazivanju,
o zategnutosti lanca i o rezervnim
dijelovima. Lanac koji nije dobro zategnut

i podmazan moze puci i na taj nacin

povecati rizik od povratnog udarca.

Rukohvati uvijek trebaju biti suhi,

Cisti i bez tragova ulja i masti. Masni

i nauljeni rukohvati su klizavi i tako

mogu dovesti do gubitka kontrole.

Sijecite samo drvo. Nemojte koristiti
lanéanu pilu za nepredvidenu upotrebu. Na
primjer: nemojte koristiti lanéanu pilu za
sjecu plasticnog materijala, gradevinskog
materijala ili materijala koji nisu od drveta.

Ako lan€anu pilu koristite za radnje drugacije
od navedenih, mogu nastati opasne situacije.

2.3 UZROCI POVRATNOG UDARCAI
PREVENCIJA ZA RUKOVAOCA

Povratni udarac moze nastati kada vrh

ili kraj vodilice dodirne predmet, ili pak
pad se drvo zatvori u sebe i tako pritegne
nazubljeni lanac u dijelu za sjecenje.

Kontakt kraja moze, u nekim slu¢ajevima,
dovesti do suprotne reakcije i gurnuti vodilicu
prema gore i nazad prema rukovaocu.

Pritezanje nazubljenog lanca na gornjem
dijelu vodilice moze brzo gurnuti unazad
nazubljeni lanac prema rukovaocu.

Jedna od ovih reakcija moze dovesti do
gubitka kontrole nad pilom i ozbiljno povrijediti
osobe. Ne trebate isklju€ivo ra¢unati na
sigurnosne uredaje koji su ugradeni na pili.

Rukovaoc lan¢ane pile treba poduzeti razne
mjere kako bi otklonio rizike od nezgoda

ili povreda za vrijeme rezanja. Povratni
udarac je rezultat loSe upotrebe alatke i/

ili neispravnih radnih postupaka ili uslova i
moze se izbjeci preduzimanjem odredenih
mjera koje su navedene u nastavku:

* Drzite pilu ¢vrsto obema rukama, na
naéin da palci i prsti budu oko rukohvata
lanéane pile, a rukama i tijelom zauzmite
takav polozaj koji ¢e vam omogugéiti da
se oduprete snazi povratnog udarca.
Rukovaoc moze kontrolirati snagu povratnog
udarca ako je preduzeo odgovarajuce mjere
opreza. Ne pustite da se pokrene lan¢ana pila.
Nemojte pruzati ruke suvise daleko i
nemojte sjeci iznad visine ramena. To
doprinosi da izbjegnete nezeljene kontakte

i omogucava bolju kontrolu lan¢ane

pile u nepredvidenim situacijama.

Koristite isklju¢ivo vodilice u obliku
maceva i lance koje je odredio
proizvodaé. Rezervne vodilice i lanci

koji nisu odgovarajuc¢i mogu dovesti do
pucanja lanca i/ili do povratnih udaraca.
Pridrzavajte se uputstava proizvodaca
kada su u pitanju ostrenje i odrzavanje
lan¢ane pile. Smanjenje nivoa dubine moze
dovesti do veceg broja povratnih udaraca.

¢ Tehnike upotrebe elektricne

lan¢ane pile (na bateriju)
Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i
primijenite tehnike rezanja koje su najpogodnije
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za tip rada koji trebate izvrsiti, prema uputstvima i
primjerima navedenim u uputstvima za upotrebu.

¢ Sigurni transport elektricne
lan¢ane pile (na bateriju)
Svaki put kad je potrebno pomaknuti ili
transportirati masinu postupite kako slijedi:
— ugasite motor, priekajte da se zaustavi
lanac i otkacite masinu s elektricne mreze;
— postavite poklopac vodilice lanca;
— uhvatite masinu samo za rukohvate
i usmjerite vodilicu lanca u smjeru
suprotnom od smijera kretanja.
Kada prevozite masinu na prijevoznom sredstvu,
trebate je postaviti na nacin da ona ne predstavlja
opasnost ni za koga i trebate je dobro ucvrstiti.

¢ Preporuke za pocetnike
Prije nego §to po prvi put trebate izvrsiti
obaranje stabla ili rezanje grana, korisno je:

— da ste posebno obuceni za
upotrebu ovog tipa alatke;

— da ste pazljivo procitali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priru¢niku;

— vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksranim na kozli¢éima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

¢ Ispravno rukovanje i upotreba
elektri¢nih alatki na bateriju

a) Prije stavljanja baterije uvjerite se je
li masina isklju¢ena. Ako montirate
bateriju u elektriéni aparat koji je
ukljuéen, moze doci do pozara.

b) Da biste napunili baterije koristite samo
punjag baterija koje je preporucio
proizvodag¢. Punjaci baterija su
obiéni specifini za svaki tip baterije;
ako se Kkoriste s drugim tipovima
baterija, postoji rizik od pozara.

c) Koristite isklju€ivo specifiéne baterije
koje su predvidene za vasu masinu.
Upotreba drugih baterija moze
prouzrokovati povrede i rizik od pozara.

d) Bateriju koja se ne koristi treba drzati
podalje od uredskih spajalica, kovanog
novca, kljueva, ¢avala, vijaka ili
drugih sitnih metalnih predmeta koji
bi mogli dovesti do nastanka kratkog
spoja izmedu kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata baterije moze
izazvati sagorjevanje ili pozar.

e) Baterija koja je u loSem stanju moze
dovesti do izlaska te¢nosti. Izjegavajte
dodir s te¢noscu. U slu€aju dodira
s te€nos¢u, odmah isperite vodom.

U slucaju da te¢nost dode u dodir
s o¢ima, odmah se obratite ljekaru.

Tecnost koja izade iz baterije moze
izazvati kozne iritacije ili opekotine.
f) Provjerite je li baterija u dobrom
stanju i da nema znakova osteéenja.
Nemoijte koristiti masinu ako je
baterija oStecena ili dotrajala.

2.4 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

/\ PAZNJA

Sljede¢i sigurnosni propisi dopunjuju
sigurnosne propise koji se nalaze u posebnoj

e Za punjenje baterije koristite iskljuivo punjaé
koji je preporucio proizvoda¢. Neodgovarajuci
punja¢ baterije moze dovesti do elektricnog
udara, pregrijavanja ili curenja nagrizajuce
tecnosti iz baterije.

Koristite iskljucivo specifiéne baterije koje su
predvidene za vasu masinu. Upotreba drugih
baterija moze prouzrokovati povrede i rizik od
pozara.

Prije umetanja baterije provijerite je li prekida¢
drzaca baterije u futroli u polozaju "OFF". Ako
se baterija stavlja u elektriéne aparate koji su
ukljuéeni, moze nastati pozar.

Bateriju koja se ne koristi treba drzati podalje
od uredskih spajalica, kovanog novca, kljuceva,
Cavala, vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta
koji bi mogli dovesti do nastanka kratkog
spoja izmedu kontakata. Kratak spoj izmedu
kontakata baterije moze izazvati sagorjevanje
ili pozar.

Ne koristite punja¢ baterije u prostorijama
u kojima ima pare, zapaljivih tvari ili na lako
zapaljivim povr§inama, kao §to su papir,
tkanine, itd. Za vrijeme punjenja, punjac¢ baterije
se zagrijava i mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme transporta baterija, pazite da se
kontakti ne povezu medusobno i nemojte
koristiti metalne kutije za njihov transport.

2.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan
aspekt pri koristenju masine, uz postovanje
susjedstva i okruzenja u kojem zivimo.

* Nemojte uznemiravati susjede. Koristite
masinu samo u dogledno vrijeme (ne
rano ujutru niti kasno uvece jer biste
tada mogli uznemiriti osobe).

* Za vrijeme rada u okolici se prosipa
odredena koli¢ina ulja, koje je potrebno za
podmazivanje lanca; iz ovog razloga, koristite
samo biorazgradiva ulja, koja su specificna
za tu upotrebu. Upotreba mineralnog ulja
ili ulja za motore ozbiljno Steti okolici.
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¢ Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istroSenih dijelova ili bilo kog
drugog elementa koji ima Stetan uticaj

na okolicu; ovaj otpad ne smijete bacati

u obi¢an otpad, vec¢ ga trebate odvojiti i
predati centrima za skupljanje otpada koji

¢e se pobrinuti za njegovu reciklazu.

Strogo slijedite lokalne propise za zbrinjavanje
otpadnog materijala nakon rezanja.

Kada prestanite koristiti masinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, ve¢ se obratite
centru za sakupljanje otpada, u skladu

sa vazecim lokalnim propisima.

Nemojte bacati elekirine aparate u
X kuéni otpad. Na osnovu Europske

smjernice 2012/19/EZ o otpadu

mmmm elektrinih i elektronskih aparata i njenom

sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektricni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo
iskoristiti na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektri¢ni
aparati baceni na otpad ili u prirodu, stvaraju
otrovne supstance koje mogu zavrsiti u
podzemnim vodama i lancu ishrane te na taj
nacin Stetiti vaSem zdravlju. Za viSe informacija o
zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom centru za zbrinjavanje otpada iz
domacdinstva ili ovladtenom zastupniku.

Na kraju radnog vijeka baterija, zbrinite
iste poStujuci okolicu. Baterija sadrzi
materijal koji je opasan po Vas i po
Li-ien ©Okolicu. Istu morate izvaditi i posebno
zbrinuti u objektu koji prihvata baterije s
litijlumskim jonima.

Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda
oN i ambalaze, omogucava reciklazu
materijala i njihovu ponovnu upotrebu.
%{:9 Ponovna upotreba recikliranog materijala
pomaze da se sprije€i zagadenje okolice
i smanjuje potraznju za sirovinama.

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

/\ PAZNJA

Dugotrajno izlaganje vibracijama moze uzrokovati
ozljede i neurovaskularne poremecaje (poznate
i kao "Rejnoudov fenomen" ili "bijela ruka"),
posebno kod onih koji boluju od poremecaja
cirkulacije. Simptomi se mogu javiti na rukama,
zglobovima i prstima, a ispoljavaju se gubitkom
osjecaja, utrnuloséu, svrabom, boli, blijedenjem
ili strukturalnim promjenama koze. Ovi efekti
mogu se proSiriti kad su niske temperature i/ili
ako preterano stiScete rukohvat. Kad se jave ovi
simptomi, treba smanjiti vrijeme koristenja masine
i obratiti se ljekaru.

Za vrijeme rada redovito pravite pauze i mijenjajte

radni polozaj.
Neodgovarajuce odrzavanije, upotreba
neusaglasenih rezervnih dijelova ili izmjena

sigurnosnih uredaja mogu ostetiti masinu i nanijeti
ozbiljne povrede korisniku.

IzvrSite CiScenje i odrzavanje prije nego Sto
odlozite masinu nakon koris¢enja.

Ako je masina zadobila udarac ili je pala, provjerite
da li je u dobrom stanju prije nego $to ju ukljucite.
Sijecite grane u dijelovima.

Pazite na grane koje ste odrezali jer bi mogle
pogoditi korisnika; pazite takode i na grane koje
su pale na zemlju jer bi se mogle odbiti.

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Masina se sastoji uglavnom od motora koji
napaja baterija i od vodilice lanca koja sluzi
za prijenos kretanja s motora na ozubljeni
lanac koji ima funkciju prave pile.

Rukovaoc drzi masinu s obadvije ruke koristeci
predniji i zadniji rukohvat, i moze aktivirati
glavne komande tako to ¢e uvijek biti na
sigurnosnom rastojanju od rezne glave.

3.1.1 Predvidena namjena

Ova masina je projektovana i izradena:
— za obrezivanje i rezanje
krosniji visokih stabala;
— zarezanje grmlja, trupaca ili drvenih greda
¢iji promjer zavisi od duzine Sipke za vodenje;
— zarezanje samo drveta
— da je koristi samo jedna osoba;

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije
prethodno navedena moze biti opasna i
nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.
U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):
— potkresivanje zivice;
— urezivanje;
— sjeca klupa, sanduka i ambalaze uopce;
— sje€a namjestaja ili ega drugog
Sto sadrzi Cavle, vijke ili bilo koje
druge metalne predmete;
— kasapljenje mesa;
— kori§éenje masine za rezanje
materijala koji nisu drvo (plasti¢ni
materijal, gradevinski materijal);
— koristenje masine kao poluge za dizanje,
pomicanije ili prelamanije predmeta;
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— koristenje masine blokirane
na fiksnoj podlozi;

— koristenje reznih glava koje nisu navedene
u tablici "Tehni¢ki podaci"”. Opasnost od
ozbiljnih povreda i tjelesnih povreda;

— koriStenje masine od strane
viSe osoba istovremeno.

VAZNO Nepravilna upotreba masine dovodi do
gubitka jamstva i odbijanja bilo kakve odgovornosti
Proizvodaca i prijenosa troskova proizaslih iz Stete
ili ozljeda na korisnika ili na trece strane.

3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste samo
radnici obuceni za odrzavanje drveca.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (SI. 2). Oni
imaju ulogu da podsjete rukovaoca na ponasanje
koje mora imati kako bi koristio masinu pazljivo i
oprezno.

Znacenje simbola:
Paznja! Proditati uputstva
prije upotrebe masine.

Paznja! Ukoliko se ova masina
ispravno ne koristi, moze biti
opasha za rukovaoca i za ostale.

Opasnost! Koristite zastitu za
usi, naocale i zastitnu kacigu.

>

€)

Nosite zastitne rukavice i
obucu otpornu na klizanje!

Opasnost! Ne izlagati kisi ili viazi.

Opasnost od povratnog udarca.
Povratni udarac dovodi do naglog i
nekontrolisanog pomicanja motorne
testere prema rukovaocu. Uvijek
radite sigurno. Koristite lance
opremljene sigurnosnim spojnicama
koje smanjuju moguénost

nastanka povratnog udarca.
PaZnja! Nikada ne drZite masinu
samo jednom rukom! Cvrsto drzite
masinu obema rukama kako biste
imali kontrolu nad njom i smanijili
rizik nastanka povratnog udarca.

P®%<

é

Paznja! Sto se tie baterije i
punjaca baterija, pogledajte
odgovarajugéi prirucnik.

il
7 &

VAZNO Ljepljive naljepnice koje su ostecene
ili postanu necitke moraju se zamijeniti. ZatraZite
nove naljepnice od ovlastene servisne sluzbe.

3.3 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih dijelova,
koji imaju slijedece funkcije (SI. 1):

A. Motor: pokrece reznu glavu.

B. Predniji rukohvat: rukohvat za drzanje, nalazi
se na prednjoj strani motorne pile. Drzi se
lijevom rukom.

C. Zadnji rukohvat: rukohvat za drzanje,
nalazi se na zadnjoj strani motorne pile. Drzi
se desnom rukom. Tu se nalaze i glavne
komande gasa.

D. Predniji stitnik ruke: zastitni element koji se
nalaziizmedu prednjeg rukohvataiozubljenog
lanca; titi ruku od povreda u slu¢aju da ruka
sklizne s rukohvata. Ovaj $titnik se koristi kao
element za aktiviranje kocnice lanca.

E. Vodilica lanca: drzi i vodi ozubljeni lanac.

F. Ozubljeni lanac: element za rezanje, sastoji
se od pogonskih spojnica koje su opremljene
malim sjecivima koja se zovu "zubi" i bo¢nim
spojnicama koje na okupu drze zakivci.

G. Osovina za blokiranje lanca: sigurnosni
element koji sprije€ava nekontrolirane pokrete
ozubljenog lanca u slu¢aju da on pukne ili se
olabavi.

H. Kuka: element koji je namontiran naspram
vodilice lanca i djeluje kao oslonac kad je u
kontaktu s drvetom ili stablom.

I. Poklopac kuke: element koji pokriva kuku
i koji treba Koristiti za vrijeme kretanja,
transporta ili skladistenja masine. Ovaj
poklopac treba skinuti za vrijeme rada.

J. Poklopac vodilice lanca: element koji
pokriva vodilicu lanca lanéane pile; mora
se koristiti za vrijeme kretanja, transporta ili
skladistenja motorne pile.

K. Baterija (ako nije isporucena s masinom,

pogledajte par. 15.1 "dodaci na zahtjev):

uredaj koji daje elektricnu energiju alatki;
njene karakteristike i pravila upotrebe opisane
su u posebnom priruéniku.

Punja¢ baterije (ako nije isporucena s

masinom, pogledajte par. 15.2 “dodaci na

zahtjev): uredaj koji se koristi za punjenje
baterije. Postoje dva modela punjaca baterija:

L1 (brzi punja¢ baterija); L2 (standardni

punjag baterija).

r
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M. Ruksak nosa¢ baterija (dodatak na zahtjev.
par.15.4): uredaj koji omogucava smjestaj
baterija.

N. Kabal za povezivanje: kabal zahvaljujuci
kojem se masdina povezuje na ruksak nosac
baterija.

0. Simulator baterije: (dodatna oprema na
zahtjev, par.15.5) uredaj koji, ako je umetnut
u kuciste masine, omogucéava koristenje
ruksaka s drzacem baterije.

P. Leziste baterije: mjesto gdje treba umetnuti
bateriju u masinu.

3.4 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

Na identifikacijskoj naljepnici nalaze
se slijedeci podaci (SI. 2):

1. Nivo zvuéne snage

2. Oznaka sukladnosti

3. Mijesec/ Godina proizvodnje
4. Tip masine

5. Napon napajanja

6. Serijski broj

7. Naziviadresa proizvodaca
8. Sifra artikla

9. Duzina vodilice lanca

10. Dvostruka izolacija

UpiSite identifikacijske podatke o masini u
odgovarajuéi prostor na naljepnici koja se nalazi
na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji
se nalaze na naljepnici za identifikaciju proizvoda
svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi se
na posljiednjim stranama prirucnika.

4, MONTAZA

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati navedeni su u pogl. 2. Strogo se
pridrZzavajte ovih propisa kako ne bi nastali
rizici ili opasnosti.

Za potrebe skladiStenja i transporta, neki dijelovi
masine nisu direktno sklopljeni u fabrici, ve¢
ih treba namontirati nakon skidanja ambalaze,
prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaze i dovrSetak montaze
trebaju se izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pokretanje masine
i pakovanja i uz pomoc¢ odgovarajuceg
alata. Nemojte koristiti masinu prije nego
Sto zavrsite radnje navedene u odjeljku
"MONTAZA".

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovanju se nalaze komponente za montazu
koje su navedene u slijedecoj tablici:

Vodilica lanca s njenim poklopcem

Ozubljeni lanac

Kljué

Dokumentacija

4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite
da ne zagubite dijelove.

2. Progitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve dijelove
koji nisu namontirani.

4. |zvadite masinu iz kutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

4.2 MONTAZA VODILICE LANCA
| OZUBLJENOG LANCA

A Uvijek nositi jake radne rukavice
prilikom rukovanja s vodilicom lanca i
lancem. Obratite maksimalnu paznju
prilikom montiranja vodilice lanca i
lanca kako ne biste ugrozili sigurnost i
efikasnost masine; u sluc¢aju nedoumica,
obratite se oviastenom zastupniku.
Izvrsite sve radnje samo
nakon sto izvadite bateriju.
Prije montiranja vodilice lanca provjerite
da kocnica lanca nije aktivirana (par. 5.4).

1. Pomocu isporu¢enog klju¢a odvijte
matice (SI. 3.A) i skinite karter s lanca
(Sl. 8.B), da biste pristupili pogonskom
zupcaniku i sjedistu vodilice lanca.
2. Namontirajte vodilicu lanca (SI. 4.A)
i umetnite svorne vijke (SI. 4.B) u
Zlijeb (SI. 4.C) i gurajte je prema
zadnjem delu kucéista masine.
3. Provjerite da li je klin za zatezanje lanca
(SI. 4.D) ispravno umetnut u odgovarajuci
otvor na vodilici lanca; u suprotom, pomocu
odvija¢a vijaka djelujte na vijak za zatezanje
lanca (SI. 4.E) dok se klin do kraja ne umetne.
4. Nagnite masinu da lak$e umetnete
lanac oko zupc&anika (SI. 5).
5. Namontirajte lanac (SI. 6.A) oko
pogonskog zupc¢anika (SI. 6.B) i
duz vodilica lanca (SI. 6.C), pazeci
na postovanje smjera klizanja.
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E> Smijer kretanja lanca

6. Ako vrh vodilice lanca ima gonjeni
zupcanik, pazite da se pogonske
spojnice lanca ispravno umetnu u
prostor na zup&aniku (Sl. 7).

7. Ponovo namontirajte karter (SI. 8.A),bez
potpunog zatezanja matica.

8. Djelujte na vijak za zatezanje lanca
(SI. 9) dok se ne postigne ispravna
napetost lanca (SI. 10) (par. 6.1.3).

9. Dok drzite vodilicu lanca dignutu,
zavrnite do kraja matice na karteru
pomocu isporucenog klju¢a (SI. 11).

4.3 PRIPREMA RUKSAKA NOSACA
BATERIJA (AKO POSTOJI)

Ruksak nosac¢ baterija isporucuje se ve¢
+ namontiran (SI. 1.M) i mozZe se otkaditi s
: ramenih kaiSeva (SI. 12) i nositi ru¢no.
. Da biste otkadcili ruksak nosac¢ baterija
< pritisnite dva gornja dugmeta (SI. 12.A).
Kucista za baterije nalaze se na
: obe strane ruksaka (SI. 13)
. Na desnoj strani ruksaka nalaze se:
< e uti¢nica za kabel (SI. 14.A);
< * selektor baterije (sl. 14.B);
+ » USB ulaz za punjenje ostalih
uredaja (elektri¢ne alatke).

Kako ne bi postojao slobodan kabal, postoje
- prolazi na obadvije strane i u zadnjem dijelu
* kroz koje trebate provuci kabal za napajanje.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 SIGURNOSNO DUGME (UREDAJ ZA

UKLJUCIVANJE / ISKLJUCIVANJE)

A

Pritiskom na sigurnosni taster

(SI. 15.A) aktivira se i deaktivira
elektiréni krug masine i pali se
odgovarajuce led svetlo (SI. 15.B).

Pritiskom na taster za brzinu (SI. 15.C)
brzina rezanja je definirana i svijetle

2 odgovarajuce LED diode (SI. 15.D).
Ako je rad prekinut (bez iskljucivanja
masine), on ¢e se ponovno

pokrenuti na prethodno podesenoj
brzini kada se ponovno aktivira.

Svjetla ugasena: elektricni krug je pot-
puno isklju¢en (OFF).

VAZNO Za vriieme kretanja nikada
nemojte drZati prst na ovom dugmetu
da se alatka ne bi sluc¢ajno ukljucila.

Oznaka "Paznja" (Sl. 15.E)

pali se u slu¢aju kvara masine
(pogledajte tabelu za prepoznavanje
problema, par. 14).

A\

5.2 POLUGA KOMANDE GASA

Omogucava aktiviranje lanca.

Aktiviranje poluge komande gasa (Sl. 16.A),
to je moguée samo nakon pritiska na taster za
blokiranje gasa (SI. 16.B).

Rezna glava se automatski zaustavlja nakon
otpustanja poluge komande gasa.

5.3 TASTER ZA BLOKIRANJE GASA

Taster za blokiranje gasa (SI. 16.B) omogucava
aktiviranje poluge komande gasa (Sl. 16.A).

5.4 KOCNICA LANCA

U pitanju je sigurnosni ko€eci sistem koji blokira
kretanje lanca u sluaju povratnih udaraca
za vrijeme rada. Do povratnih udaraca dolazi
uslijed slu¢ajnog kontakta vrha vodilice s nekom
povr§inom, s naglim pomicanjem vodilice prema
gore, zbog Cega ruka udara o prednji Stitnik
(SI.1.D).

Da biste deaktivirali ko¢nicu lanca, potrebno je da
istu ruéno deblokirate.

to
mt

A Nemojte koristiti masinu ako kocnica
lanca ne radi ispravno i pozovite oviastenog
prodavca da izvrsi potrebnu provjeru.

Koénica lanca aktivirana. Ova
kocnica se aktivira kad je predniji
Stitnik ruke do kraja gurnut naprijed.

Koénica lanca deaktivirana.
Koénica se deaktivira kad je
predniji 8titnik ruke do kraja
povuce unazad, prema kucistu
masine, dok se ne Cuje Kklik.
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6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati navedeni su u pogl. 2.
Strogo se pridrzavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

VAZNO Za uputstva o motoru i bateriji (ako je
predvidena), pogledajte osgovarajuce prirucnike.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to pocnete raditi, neophodno je da
izvrsSite niz kontrola i operacija kako biste se uvijerili
da se posao obavlja dobro i u najvecoj sigurnosti.

6.1.1 Kontrola baterije

Kupite bateriju koja ¢e najviSe odgovarati Vasim
radnim potrebama i napunite je do kraja, prema
uputstvima sadrzanim u priru¢niku za bateriju.
Spisak sluzbeno odobrenih baterija za ovu
masinu nalazi se u tablici "Tehnicki podaci".

¢ Svaki put prije upotrebe:
— provjerite stanje napunjenosti baterije prema
uputstvima sadrzanim u priru¢niku baterije.

6.1.2 Sipanje ulja za podmazivanje lanca

Prije koris¢enja masine sipajte ulja za
podmazivanje lanca. U vezi s naéinom i mjerama
opreza prilikom sipanja ulja procitajte par. 7.3).

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca

A Sve operacije izvrsite
kad je motor ugasen.

A Nosite debele radne rukavice.

Provjerite zategnutost lanca.

Lanac je ispravno zategnut ako kada ga
uhvatite na sredini vodilice, pogonske
spojnice lanca ne izlaze iz vodilice (SI. 10).

Za podesavanje zategnutosti lanca:

1. otpustite matice kartera pomocu
prilozenog klju¢a (SI. 3.A);

2. djelujte na vijak za zatezanje lanca (SI. 9) dok
se ne postigne ispravna zategnutost lanca;

-+
P A

3. dok drzite vodilicu lanca dignutu,
zavrnite do kraja matice na karteru
pomocu isporuéenog klju¢a (SI. 11).

A Nemojte raditi ako je lanac popustio,
kako ne bi nastale opasne situacije gdje bi
lanac mogao izaci iz vodilice.

VAZNO Za vrijieme prvog perioda koristenja
(ili nakon zamjene lanca) provjere trebate vrsiti
cesce, uslijed popustanja lanca.
¢ 6.1.4 Upotreba ruksaka (ako .
je predviden)

1. Stavite bateriju u neko od kucéista koja se
nalaze na ruksaku nosacu baterija (SI. 13),
gurnite je do kraja sve dok ne Cujete klik,
Sto znadi da se ona blokirala u svom

. polozaju i da je ostvarila elektriéni kontakt;

2. povezite kabal na ruksak u odgovarajucu

: utiénicu (SI. 14.A), i okrecite ga sve
dok ne Cujete klik, Sto znadi da se
on blokirao u svom polozaju i da
je ostvario elektriéni kontakt;

3. podesite ramene kaiSeve i zatvorite
pojas na prednoj strani (SI. 17).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Izvrsite slijedeée sigurnosne kontrole i provijerite
poklapaju li se rezultati s navodima u tablicama.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite sigurnosne
kontrole.

A Uvijek kontrolirajte masinu jednom
dnevno prije upotrebe, zatim svaki put
ukoliko ona padne ili pretrpi drugi tip
udaraca da vidite da se nije znatno ostetila.

6.2.1 Generalna kontrola sigurnosti

Predmet Rezultat
Rukohvati i Stitnici Moraju biti &isti,
bz ulja i masti,

ispravno i ¢vrsto
fiksirani na masini.
Moraju biti dobro
priévrséeni (ne smiju
biti olabavljeni)

Ne smiju biti zapuSeni

Vijci na masini
i na sjeCivu

Prolazi vazduha
za hladenje

Vodilica lanca

Mora biti ispravno
namontirana.
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Lanac

Mora biti naostren,
ne smije biti oStec¢en
niti istroSen, mora biti
ispravno namontiran
i zategnut.

Stitnici

Moraju biti Citavi,
a ne osteceni.

Baterija

Njen omota¢ ne smije
biti oStecen, ne smije
curiti te€nost iz nje

Masina

Ne smije postojati
nikakav znak
ostecenja ili
istroSenosti

PROVJERA

KOCNICE LANCA

1. Startajte masinu
(par.6.3).

2. Drzite évrsto
rukohvate obema
rukama.

3. Kad aktivirate
komandu gasa da
bi se lanac mogao i
dalje kretati, gurnite
naprijed prednji
Stitnik ruke, pomocdu
nadlanice lijeve

3. Lanac se odmah

mora zaustaviti.
Kad se lanac zaustavi,
pustite polugu gasa i
deaktivirajte ko¢nicu
lanca (par. 5.4).

Poluga komande gasa,
sigurnosno dugme

Moraju se slobodno
kretati, ne na silu.

Probno pustanje u rad

Ne smije postojati
nikakva nepravilna
vibracija.

Ne smiju se ¢uti
¢udni zvuci.

6.2.2 Test rada masi

ne

Radnja

Rezultat

Stavite bateriju u njeno
kuciste (par. 7.2.3).
Pritisnite sigurnosno
dugme.

Plavo svjetlo se mora
upaliti (elektriéni krug
uklju€en), ali se lanac
ne smije kretati.

A Nemojte
koristiti masinu ako
se lanac krece; u
ovom slucaju trebate
pozvati oviastenog
zastupnika.

Aktivirajte polugu
komande gasa.

(ali nemojte
pritiskati dugme za
blokiranje gasa)

Poluga komande gasa
ostaje blokirana.

Aktivirajte dugme za
blokiraje gasa i polugu
komande gasa.

Poluge se moraju
slobodno kretati, ne na
silu. Lanac se krece.

Pustite polugu
komande gasa ili
piritisnite sigurnosno
dugme.

Poluga se mora brzo
i automatski vratiti u
neutralni polozaj.
Lanac se mora
zaustaviti.

ruke (par.5.4).

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa

s navodima u tablicama, nemojte koristiti
masinu! Obratite se servisnoj sluzbi koja
treba izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

6.3 STARTANJE

6.3.1 Pustanje u pogon s baterijom
1. Skinite zastitu poklopca Sipke (sl. 1.J) i
zastitu Sarke (sl. 1.1) (ako se koristi).

2. Uvjerite se da vodilica i lanac ne
dodiruju zemlju ili druge predmete.

3. Stavite pravilno bateriju u njeno
leziste (SI. 18.K) (par. 7.2.3).

4. Pritisnite sigurnosno dugme
(plavo svjetlo) (sl. 15.A).

5. Aktivirajte dugme za blokiraje gasa (sl. 16.B)
i polugu komande gasa. (sl. 16.A).
6.3.2 Pokretanje sa simulatorom

baterije (ako je predviden)

< 1. Skinite zastitu poklopca Sipke (sl. 1.J) i

: zastitu Sarke (sl. 1.1) (ako se koristi).

¢ 2. Uvjerite se da vodilica i lanac ne

: dodiruju tlo ili druge predmete.

. 3. Ispravno umetnite simulator baterije

. (sl. 18.0) u njegovo kuciste na masini.

4. Pricvrstite prikljuéni kabel (SI. 18.N)

: na simulator baterije.

. 5. Odaberite bateriju koju Zelite aktivirati

: preko selektora (Sl. 14.B).

. 6. Pritisnite sigurnosno dugme

© (plavo svjetlo) (SI. 15.A). .
. 7. Aktivirajte dugme za blokiraje gasa (sl. 16.B) :
: i polugu komande gasa. (sl. 16.A). :

Prije nego Sto po prvi put trebate izvrsiti obaranje
stabla ili rezanje grana, korisno je:
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— da ste posebno obuéeni za upotrebu ovog
tipa alatke;

- da ste paZlivo proditali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu sadrzana
u ovom priruéniku;

— vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksiranim na kozlicima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

 Prije aktiviranja gasa uvijek deaktivirajte ko€nicu
lanca.

e Uvijek Cvrsto drzite maSinu obema rukama,
lijevom rukom drzite prednji rukohvat, a desnom
rukom drzite zadnji rukohvat, nezavisno od toga
sluzite li se vise lijevom rukom ili ne.

A Odmah zaustavite masinu ako
se lanac blokira za vrijeme rada.

NAPOMENA Za vrijeme rada, baterija je
zasticena od totalnog praZnjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

6.4.1 Kontrole koje trebate izvrSiti za
vrijeme rada

6.4.1.a Kontrola zategnutosti lanca

Za vrijeme rada, lanac se progesivno izduZzuje,
pa stoga Cesto trebate provjeravati njegovu
zategnutost (par. 6.1.3).

6.4.1.b Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte koristiti masinu ako
u njoj nema ulja za podmazivanje!

A Provjerite jesu li vodilica i lanac dobro
postavijeni kada vrsite kontrolu dotoka ulja.

Startajte motor (par. 6.3) i provjerite razliva li se
ulje za lanac kako je prikazano na (SI. 19).

6.5 RADOVI U Sumi

6.5.1 Rezanje grana drveta

A Uvjerite se da je prostor gdje ce grane
pasti slobodan.

1. Stanite na suprotnu stranu od one na kojoj
Gete sedi granu.

2. Prvo rezite najnize grane pa zatim one sve
vise i vise.

3. Napravite prvi urez odozdo nagore (Sl. 20.A).
Dovrsite rezanje grana odozgor nadolje, kako
je prikazano na (SI. 20.B).

6.5.2 Obaranje stabla

VAZNO Kada dvije ili vise osoba istovremeno
izvode rezanje | obaranje stabla, ove radnje
moraju vrSiti u odvojenim zonama koje moraju biti
udaljene jedna od druge namjanje 2,5 puta nego
Sto je visina drveta koje se Zeli oboriti. Nemojte
obarati drvece ukoliko postoji rizik da ugrozite
osobe, da udarite liniju za distribuciju struje ili da
napravite bilo koju materijalnu stetu. U slucaju da
stablo dode u dodir s linijom za distribuciju struje,
to odmah treba saopciti elektrodistribuciji.

Prije nego $to pocnete obarati drvo:

— potrebno je da uzmete u obzir prirodnu
iskoSenost stabla, dio stabla na kojem su
grane veée kao i smjer vjetra, kako biste
procijenili na¢in na koji ¢e stalo pasti;

— odstranite s drveta necistoéu, kamenje,
komade kore, ¢avle, metalne dijelove i Zicu;

— oslobodite prostor oko drveta i uvjerite se da
Vase noge imaju ¢vrst oslonac na terenu;

— odredite odgovarajuce puteve za evakuaciju
na kojima ne smije biti prepreka; putevi za
evakuaciju moraju se nalaziti na oko 45° u
smjeru suprotnom od pada drveta (SI. 21)
i moraju omoguditi udaljavanje radnika do
sigurnog mjesta, koje mora biti udaljeno 2,5
puta viSe nego $to je visina drveta koje zelite
oboriti;

— Ostanite na gornjoj strani terena na kojem
je moguce da ¢e se drvo otkotrljati ili pasti
nakon obaranja.

» Zasijecanje u osnovi

1. Stanite desno od drveta, iza motorne pile.

2. lzvrsite vodoravno zasijecanje na 1/3 pre¢nika
drveta, pod pravim uglom u odnosu na smjer
pada drveta (SI. 22.A).

* Zasijecanje drveta odostraga

radi obaranjana

1. Napravite rez odostraga radi obaranja drveta
na mjestu koje ¢e biti za najmanje 5 cm iznad
vodoravnog reza (Sl. 23.B).

2. Napravite rez odostraga radi obaranja drveta
na nacin da ostavite dovoljno debljine drveta
koje e sluziti kao "zglob" (SI. 23.C). Drvo koje
sluzi kao zglob sprijeCava uvrtanje drveta i
njegov pad u pogreSnom pravcu. Nemojte
vrsiti rezanje kroz dio drveta koji sluzi kao
zglob.

3. Postepeno smanjujte debljinu zgloba, ali
nemojte izvlaciti vodilicu lanca, sve dok drvo
ne padne.

4. Ako postoji bilo koji rizik da drvo ne padne
u zelienom smijeru ili pak da moze izgubiti
ravnotezu unazad i saviti nazubljeni lanac,
prestanite s rezanjem prije nego $to dovrsite
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rezanje odostraga radi obaranja stabla i
koristite drvene, plasticne ili aluminijske
klinove (SI. 24.D) da napravite urez. Drvo
trebate oboriti duz Zeljene linije padanja
udarcima malja po klinovima.

5. Kad drvo po¢ne padati, trebate udaljiti masinu
od drveta, zaustaviti je (par. 6.9), spustiti je
na zemlju i uputiti se predvidenim putem
za evakuaciju. Trebate paziti na pad grana s
visine kao i na to gdje gazite.

6.5.3 Sjeca grana drveta

Sjec€a grana znaci odrezivanje grana ha oborenom
drvetu.

A Pazite na mjesta na kojima se oslanja
grana na tlu, na to da nije napeta, na smjer
koji mozZe zauzeti grana za vrijeme rezanja i
na mogucu nestabilnost drveta nakon Sto je
grana odrezana.

Kada reZete grane, trebate ostaviti donje, vece
grane kako bi zadrzale stablo na tlu.

Odrezite male grane samo jednim potezom
(SI.25.A).

Bolje je sjec¢i napete grane odozdo prema gore
kako ne biste savili lan¢anu pilu (SI. 25.B).

6.5.4 Rezanje stabla
Rezati znadi sjeéi stablo po duzini.

Vazno je da provjerite imate li stabilan oslonac
na nogama te je li vaSa tezina podjednako
rasporedena na nogama. Ako je moguce, bolje
je podici i drzati stablo pomocu grana, debla ili
komada.

Rezanje stabla je olakSano upotrebom kuke

(SI.1.H):

1. zabodite kuku u stablo, gurajte na kuku,
napravite masinom jedan luéni pokret koji ¢e
omoguciti da vodilica ude u drvo (SI. 26);

2. ponovite viSe puta ovu operaciju, a ako je
potrebno, promijenite tocku oslonca kuke.

* Stablo oslonjeno na zemlju
Kad je stablo oslonjeno ¢itavom svojom duzinom
na zemlju, treba ga sje¢i odozgo (rezanje odozgo)
(SI.27.A).
- Rezite do oko polovice precnika stabla,
potom okrenite stablo i dovrSite rezanje sa
suprotne strane.

» Stablo oslonjeno samo na jedan kraj
Kad je stablo oslonjeno samo na jedan kraj:

— trebate odrezati 1/3 prec¢nika stabla pocev
s donje strane (rezanje s donje strane)
(SI.28.A);

— potom, trebate izvrSiti zavrSno rezanje,
izvodeci rezanje s gornje strane kako biste
naiSli na mjesto gdje ste napravili prvo
zasje¢eno mjesto (SI. 28.B).

* Stablo oslonjeno na obadva kraja
Kad je stablo oslonjeno na obadva kraja:

— treba odsjeci 1/3 njegovog precnika pocev
od gornje strane (rezanje s gornje strane)
(SI.29.A);

— zatim izvrSite zavréno rezanje na nacin $to
Cete izvrsiti sje€enje odozdo i to za 2/3 nize
kako biste naidli na prvo zasje¢eno mjesto
(SI.29.B).

¢ Stablo na strmom terenu
Kada rezete stablo na strmom terenu,
uvijek trebate biti s gornje strane (SI. 30).

Tokom rada, kada dovrSavate rezanje, da biste
zadrzali kontrolu, pritisak rezanja se mora smanjiti
bez pustanja drski masine. Trebate sprijeciti da
masina dode u dodir s tlom.

6.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:

1. Otpustite polugu komande gasa (SI. 16.A).

2. Pritisnite sigurnosni taster (SI. 15.A) za
deaktiviranje elektricnog kruga (isklju¢eno
svjetlo) .

A Kad pustite polugu komande gasa,
proci ¢e nekoliko sekundi prije nego
Sto se ozubljeni lanac zaustavi.

Uvijek zaustavite masinu:
— dok idete od jedne do druge radne povrsine.

A Za vrijeme kretanja nikada nemojte drZati
prst na siurnosnom dugmetu da se masina ne
bi sluc¢ajno ukljucila.

6.7 NAKON UPOTREBE

6.7.1 Nakon upotrebe s baterijom

1. lzvadite bateriju iz njenog lezista (SI. 31.K) i
napunite je (par. 7.2.2);

namontirajte poklopac vodilice lanca (SI. 1.J);
pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego $to
masinu odlozite u bilo koju prostoriju;

2.
3.
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4. olabavite maticu za fiksiranje vodilice lanca da
smanijite napetost lanca (par. 6.1.3);

5. dobro ocistite masinu od pradine i otpadaka i
uklonite s lanca svaki trag piljevine ili naslaga
ulja (par. 7.4);

6. provjerite da nema olabavljenih ili oStec¢enih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene
dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke.

6.7.2 Nakon upotrebe sa simulatorom
baterije (ako je predviden)

1. Postavite selektor ruksaka nosaca

baterija na "OFF" (SI. 14.B);
2. izvadite simulator baterije iz masine :
(SI1.31.0); .
skinite ruksak nosac baterija;
odspojite priklju¢ni kabel sa S|mulatora
baterije (sl. 31.N) i sa ruksaka (sl. 14.A);
lzvadite bateriju iz ruksaka (SI. 32.K) i
napunite je (par. 7.2.2);
namontirajte poklopac vodilice lanca
(SI.1.J);
pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego
$to masinu odlozite u bilo koju prostoriju;
otpustite matice za pri¢vrséivanje Sipke :

kako biste smanijili zategnutost Ianca .

. (par. 6.1.3);

< 9. dobro ocistite masinu od prasine i otpadaka :

: i uklonite s lanca svaki trag piljevine |I|

. naslaga ulja (par. 7.4); .

10. provjerite da nema olabavljenihili ostecenlh .

Lol

o

N

o

]

dijelova. Ako je potrebno, zamuenlte .
ostecene dijelove i eventualno prltegnlte :
olabavljene vijke.

VAZNO Uvijek izvadite bateriju (par. 7.2.2) i

stavite stitnik sjeciva svaki put kad masinu ostavite
i ne Koristite je ili je ne nadzirete.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati navedeni su u pogl. 2. Strogo se
pridrzavajte ovih propisa kako ne bi nastali
rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo koje kontrole, ¢iS¢enja
ili  odrzavanja/podesavanja na  masini
postupite kako slijedi:

¢ Zaustavite masinu;

* Pricekajte da se zaustavi lanac;

¢ |zvadite bateriju iz njenog lezista;

Postavite poklopac vodilice Ianca osim
na lancu;

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;
Procitajte odgovarajuca uputstva;
Nosite odgovarajucu odjecu,
rukavice ili naocale;

zastitne

Ucestalost i tip intervencije ukratko su navedeni
u "Tablici zahvata odrzavanja". Cilj sliedece
tablice je da Vam pomogne da odrzite Vasu
masinu efikasnu i sigurnu. U njoj su navedene
glavne intervencije i periodi¢nost njihovog
izvodenja. lzvrSite odgovarajucu radnju nakon
odredenog vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i
neoriginalne dodatne opreme i/ili dodatne
opreme koja nije ispravno namontirana, mogla
bi imati negativni u¢inak na rad i sigurnost
masine. Proizvoda¢ nece snositi nikakvu
odgovornost u slu€aju ostecenja, nezgoda ili
povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne  rezervne dijelove  isporucuju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom prirucniku,
mora izvrsiti ovlaSteni zastupnik kod kojega ste
kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije

Autonomija baterije prije svega je uslovljena:
a. ambijentalnim faktorima koji stvaraju vecu
potrebu za energijom:
— rezanjem drveéa i grana veoma velikih
dimenzija;
b. ponasanjem radnika koji treba izbjeci:
— Cesto ukljucivanje i isklju¢ivanje masine za
vrijeme rada;
— koriéenje tehnike rezanja koja nije prikladna
poslu koji treba obaviti (par. 6.5).

Za $to duze trajanje autonomije baterije pozeljno

je da:

e rezete drvo kad je ono suho;

* koristite tehniku koja najviSe odgovara poslu koji
trebate obauviti.

Ako Zelite koristiti masinu za duzi rad od onog koji
omogucava standardna baterija, mozete:
e kupiti jo$ jednu standardnu bateriju da

biste odmah zamijenili praznu bateriju

i da tako ne trebate prekidati rad;
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7.2.2 Skidanje i punjenje baterije

1. Pritisnite dugme za blokiranje koje se nalazi
na bateriji na masini (SI. 31.A) ili na bateriji na
ruksaku (SI. 32. A) (ako je predviden)

2. izvadite bateriju iz masine (SI. 31.K) ili iz
riksaka nosaca baterije (SI. 32.K) (ako postoji);

3. Stavite bateriju (SI. 33.A) u njeno leziSte na
punjacu baterija (SI. 33.B);

4. Spojite punja¢ baterije na strujnu utinicu
(SI. 33.C) ¢&iji napon se mora poklapati s
naponom oznacenim na plogici.

5. Napunite bateriju do kraja, prema uputstvima
sadrzanim u priruéniku za bateriju/punjaé
baterije.

NAPOMENA Baterija ima zastitu  koja
sprijecava punjenje ukoliko temperatura prostorije
ne iznosiizmedu 4 i +40 °C.

NAPOMENA Baterija se mozZe napuniti
u svakom trenutku, ¢ak i djelimicno, a da
pri tom ne postoji rizik da se osteti.

7.2.3 Ponovno postavljanje
baterije na masinu

Nakon $to napunite bateriju postupite kako slijedi:

1. Skinite bateriju (SI. 34.A) s punjaca
baterije (izbjegavajte dalje punjenje
baterije kad je ona ve¢ napunjena);

2. Iskljucite punja¢ baterije s
elektri¢cne mreze (Sl. 34.B);

3. Postavite bateriju u njeno kuciste na masini
(SI. 18.K) ili u jednom od lezista ruksaka
nosaca baterije (SI. 13) (ako je predviden);

4. gurnite je do kraja sve dok ne Cujete klik,
Sto znadi da se ona blokirala u svom
polozaju i da je ostvarila elektri¢ni kontakt.

7.3 SIPANJE ULJA ZA LANAC

NAPOMENA blizu poklopca spremnika ulja
za lanac (sl. 35.A) nalazi se sljedeci simbol:

O Spremnik ulja za lanac

VAZNO Koristite iskljuéivo ulje koje je
specificno za motorne pile ili ljepljivo ulje za
motorne pile. Nemojte koristiti ulje koje sadrzi
necistocu kako se ne bi zapusio filter u spremniku
i pazite da trajno ne oStetite uljinu pumpu.

Upotreba ulja dobrog kvaliteta od bitnog je
znacaja za efikasno podmazivanje reznih organa;
upotrijebljeno ulje ili ulje loSeg kvaliteta ugrozava

podmazivanje i smanjuje vrijeme trajanja lanca i
vodilice.

VAZNO Nikada nemojte pustati u pogon lanac
ukoliko nema dovoljno ulja; to bi moglo dovesti
do ostecenja motorne pile i moglo bi ugroziti
sigurnost.

Provjerite koli¢inu lja u motornoj pili preko
indikatora nivoa ulja (SI. 35.B).

Ako je nivo ulja nizak, sipajte ulje na slijededi

nacin:

1. Odvijte i skinite poklopac (SI.
spremnika ulja.

2. Sipajte ulje u spremnik i pratite nivo preko
namjenskog indikatora (SI. 35.B).

3. Uvjerite se da za vrileme sipanja ulja u
spremnik ne dospije necistoca.

4. Vratite poklopac ulja i pritegnite ga.

35.A) sa

7.4 CISCENJE

7.4.1 Ciséenje masine i motora

Svaki put nakon rada, pazljivo ocistite masinu od

praSine i ostataka.

* Radi smanjenja rizika od pozara na masini, a
posebno na motoru ne smije biti ostataka lisc¢a,
grancica ili preterane masnoce.

* Uvijek ocistite masinu nakon upotrebe i to

Cistom i vlaznom krpom natopljenom neutralnim

deterdzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocu meke i

suhe krpe. Vlaga moze dovesti do rizika od

elektri¢nog udara.

Nemojte  koristiti  agresivne  deterdzente

ili rastvore da ocistite plasticne dijelove ili

rukohvate.

Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte kvasiti

motor i elektriéne dijelove.

* Da ne bi doSlo do pregrijavanja motora ili
baterije, uvijek provjerite da li su usisne reSetke
vazduha za hladenje Ciste i da na njima nema
otpadaka.

7.4.2 Ciséenje lanca

Svaki put nakon upotrebe uklonite s lanca svaki
trag piljevine ili naslage ulja.

U slucaju da je lanac jako zaprljan ili da se po
njemu uhvatila smola, skinite lanac i ostavite ga na
nekoliko sati u posudu s posebnim deterdzentom.
Potom isperite &istom vodom i naprskajte
lanac sprejom za zastitu od rde, prije nego ga
namontirate na masinu.
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7.5 OSOVINA ZA BLOKIRANJE LANCA

Svaki put prije upotrebe provjerite stanje
osovine za blokiranje lanca (SI. 1.G)
i popravite je ako je oStecena.

7.6 RUPE ZA PODMAZIVANJE
NA MASINI | VODILICI

Prije dnevne upotrebe, skinite karter

(par. 4.2), skinite vodilicu i provjerite da rupe
za podmazivanje na masini (Sl. 36.A) i na
vodilici lanca (SI. 36.B) nisu zapu$eni.

7.7 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

¢ Matice i vijci moraju biti priévrs¢eni kako biste
bili sigurni da je masina uvijek u sigurnim radnim
uslovima.

* Redovno provjeravajte jesu li rukohvati dobro
pri¢vrséeni.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 METALNA TRAKA KOCNICE LANCA

Kod ovlastenog zastupnika provjeravajte jednom
mjesecno je li metalna traka koja obavija zvono
spojke Citava.

Ukoliko je traka dotrajala ili se deformirala, trebate
je zamijeniti.

8.2 POGONSKI ZUPCANIK LANCA

Kod ovlastenog prodavca povremeno
provjeravajte stanje zupcanika i zamijenite ga ako
ie on preko mjere istroSen.

Nemojte montirati novi lanac na istroseni
zupcanik i obrnuto.

8.3 ODRZAVANJE OZUBLJENOG LANCA

A Iz sigurnosnih razloga i radi odrZzavanja
efikasnosti, od bitnog je znacaja da su rezni
elementi dobro naostreni.

A Uvijek nositi jake radne
rukavice prilikom rukovanja s
vodilicom lanca i lancem.

Oéstrenje lanca potrebno je u
sliedeéim slu¢ajevima:
— Kad piljevina li¢i na prasinu.
— Kad je potrebna vecéa snaga za rezanje.
— Kad rezanje nije pravolinijsko.
— Kad se vibracije povecaju.

A Ako lanac nije dovoljno naostren,
povecava se rizik od povratnog udarca.

VAZNO Savjetujemo da se za ostrenje lanca
obratite specijaliziranom servisu, ono se moZe
izvrsiti pomocu odgovarajucih alatki koje ce
odstraniti sto manju kolicinu materijala i izvrsiti
ujednacenu naostrenost svih reznih elemenata.

8.3.1 Zamjena ozubljenog lanca

Lanac trebate zamijeniti uslijede¢im slu€ajevima:
— kada se duzina reznog elementa
smanji na 5 mm ili manje;
— kada je zazor izmedu spojnica
na zakivcima preveliki.
— brzina rezanja je spora, a ucestalo
ostrenje ne poboljSava brzinu
rezanja. kad se lanac istrosi.

NAPOMENA Kad zamijenite lanac, potrebno
je da cesce provjeravate njegovu zategnutost
buduci da lanac teZi da popusti.

8.4 ODRZAVANJE VODILICE LANCA

NAPOMENA Sve operacije vezane za vodilicu
jesu poslovi koji zahtijevaju posebno znanje i
upotrebu odgovarajuceg alata kako bi se mogle
izvrsiti po svim pravilima; iz sigurnosnih razloga,
uvijek trebate pozvati ovlastenog prodavca.

Da se vodilica ne bi istroSila nesimetri¢no,
potrebno je da je povremeno okrenete.

Da bi se vodilica odrzala efikasnom, postupite

kako slijedi:

1. Podmazite odgovaraju¢om Spricom (nije
isporuc¢en) lezajeve gonjenog zupcéanika (ako
gaima);

2. ocistite Zlijeb na vodilici odgovarajuéom
turpijom (nije isporu¢ena) (SI. 37.A);

3. odistite rupe za podmazivanije (Sl. 37.B);

4. plosnatom turpijom o istite viSkove sa strana
i izjednacite eventualne neravnine izmedu
vodilica.

8.4.1 Zamjena vodilice

Vodilicu trebate zamijeniti u sliedecim slu¢ajevima:
— kada je dubina Zljeba manja od visine
pogonskih spojnica (koje nikada ne trebaju
dodirivati dno);
— kad je unutrasniji zid vodilice istroSen toliko da
se lanac bo¢no naginje.
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9. SKLADISTENJE

9.1 SKLADISTENJE MASINE

Kad masinu trebate uskladistiti
postupite kako slijedi:

Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je;

Postavite $titnik vodilice.

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;

Izvrsite CiScenje (par. 7.4).

Provjerite da nema olabavljenih ili ostecenih

dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene

dijelove i eventualno pritegnite olabavljene

vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

6. Uskladistite masinu:

— na suhom mjestu;

— zasti¢enu od losih vremenskih uslova;

— na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti;

— provjerite jeste li izvadili klju¢eve ili alat
koriten pri odrzavanju.

oo

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju trebate Cuvati u hladu, na sviezem
mijestu i u prostorijama bez vlage.

NAPOMENA U slucaju da duZe vremena
necete Koristiti masinu, napunite bateriju svaka
dva mjeseca da produZite njen vijek trajanja.

10. ODRZAVANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno pomaknuti, podiéi,

transportirati ili nagnuti masinu postupite kako

slijedi:

Zaustavite masinu;

Pri¢ekajte da se zaustavi lanac;

Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je;

Postavite Stitnik vodilice;

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;

Nosite debele radne rukavice;

Uhvatite maSinu samo za rukohvate i usmijerite

vodilicu u smjeru suprotnom od smijera kretanja;

Kad masinu prevozite na prijevoznom sredstvu,

potebno je da:

¢ se uvjerite da je masina prikladno uvezana
sajlama ili lancima;

¢ postavite masinu tako da ona ne predstavlja
opasnost ni za koga.

11. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
operacije podeSavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priruéniku moraju se izvrsiti kod
ovladtenog zastupnika ili specijalizirane servisne
sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce znanje i alat
potreban da se ispravno izvr§e pomenuti zahvati
te da se zadrzi izvorni stepen sigurnosti masine i
izvorni uslovi.

Operacije koje se izvrSe u neodgovaraju¢im
objektima ili od strane nekvalifikovanih osoba
dovode do prekida vazenja bilo kojeg oblika
garancije, dok proizvoda¢ nece imati nikakvu
obavezu niti odgovornost.

e Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti popravku i
odrzavanje pod garancijom.

Ovlasteni servisi koriste isklju€ivo originalne
rezervne dijelove. Originalni rezervni dijelovi i
dodatna oprema s namjerom su razvijeni za ove
masine.

Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni, upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i opreme dovodi do prekida garancije.
PrepruCuju se da povjerite masinu jednom
godisnje ovlastenom servisu koji treba izvrsiti
odrzavanje, asistenciju i kontrolu sigurnosnih
uredaja.

12. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greske materijala i fabricke
greske. Korisnik mora pazljivo slijediti sva uputstva
koja su dana u priloZzenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva oSte¢enja nastala:

e Ukoliko se niste upoznali s propratnom

dokumentacijom.

Ukoliko niste pazljivi.

* Uslijed neodgovarajuce i nedopustene upotrebe
i montaze.

* Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova.

* Upotrebe dodataka koje proizvoda¢ nije
isporucio ili odobrio.

Garancija nadalje ne pokriva:

» Uobicajeno troSenje potroSnog materijala kao
§to su rezni elementi, sigurnosni vijci i matice
itd.

» Uobicajeno troSenje.

Kupac je zastiéen drzavnim lokalnim zakonima.
Ova garancija ne ograniava ni na koji nacin prava
kupca predvidena drzavnim lokalnim zakonima.
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13. TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put Potom nakon

MASINA

Kontrola svih vijaka - Svaki put prije upotrebe 7.7

Sigurnosne kontrole / Provjera komandi - Svaki put prije upotrebe 6.2

Kontrola osovine za blokiranje lanca - Svaki put prije upotrebe 7.5

Generalno ¢iS¢enje i kontrola - Svaki put na kraju 7.4
upotrebe

Ciscenje lanca - Svaki put na kraju 742
upotrebe

Kontrola uljnih otvora na masini i vodilici - Svaki put prije upotrebe 7.6

Kontrola metalne trake kocnice lanca - 1 mjesec¢no 8.1~

Kontrola pogonskog zup€anika lanca - 1 mjesec¢no 8.2~

Odrzavanije lanca - - 8.3~

Odrzavanije vodilice - - 8.4

Sipanje ulja za lanac - Svaki put prije upotrebe 7.3

* Ovaj zahvat treba izvrSiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba
14. PREPOZNAVANJE PROBLEMA
PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE

1. Kad se aktivira
sigurnosno dugme, plavo
svjetlo se ne pali

Baterija nije postavljena ili
nije ispravno postavljena

Provjerite je li baterija ispravno
postavljena (par. 7.2.3)

2. Kad se aktivira sigurnosno
dugme, plavo svjetlo
se ne pali, a oznaka
"Paznja" se pali

Baterija prazna

Provjerite status napunjenosti
i napunite bateriju (par. 7.2.2).

3. Motor se ne pokrece i
svijetli ikona ,Upozorenje”,
aktivirajuci sigurnosni
taster dok su rucica za
upravljanje gasom i taster
za blokiranje gasa pritisnuti

Postupak pokretanja
nije ispravno izvren

Slijedite uputstva
(pogledajte par. 6.3)

4. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Baterija nije ispravno
postavljena

Provjerite je li baterija ispravno
postavljena (par. 7.2.3)

Masina je oste¢ena

Nemojte koristiti masinu
Izvadite bateriju i pozovite
ovladéeni servis.

5. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada, a
sigurnosno dugme trepti

Baterija prazna

Provjerite status napunjenosti
i napunite bateriju (par. 7.2.2).
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6. Kad su dugme za blokiranje
gasa i poluga komande gasa
aktivirani, lanac se ne okreée

Lanac preterano zategnut

Ponovo izvrsite zatezanje
lanca (par. 6.1.3).

Problemi s vodilicom i lancem

Provjerite krece li se slobodno
lanac i da na vodilici nema
deformiranih zlijebova kojima
se krece lanac (par. 8.3, 8.4).

Masina je ostecena.

Nemoijte koristiti masinu.
Odmah zaustavite masinu,
izvadite bateriju i

Pozovite servisnu sluzbu.

7. Lanac se na zadnjem
dijelu vodilice previse
zagrijeva i pusi se.

Lanac preterano zategnut

Ponovo izvrsite zatezanje
lanca (par. 6.1.3).

Spremnik ulja za
podmazivanje prazan.

Sipajte ulje za podmazivanje
u spremnik (par. 7.3).

8. Motor nepravilno radi
ilinema snage pod
optereéenjem

Problemi s vodilicom i lancem

Provijerite krece li se slobodno
lanac i da na vodilici nema
deformiranih zlijebova

kojima se krece lanac.

9. Ulje ne izlazi

Ulje je loSeg kvaliteta

Kad je motor hladan,
ispraznite spremnik, procistite
spremnik i cijevi s te¢nim
deterdZentom i zamijenite ulje.

Rupe za podmazivanje
zapusene

Ocistite rupe za
podmazivanje (pogl. 7.6)

10. Masina je udarila
o strano tijelo.

Ostecena je ili su neki
njeni dijelovi popustili.

Zaustavite masinu (pogl. 6.6).
Provjeriti da nema
eventualnih ostecenja.
Provjeriti da nema dijelova koji
su popustili i pritegnuti ih.
IzvrSite provjere, zamjenu

ili popravke u ovlastenom
specijaliziranom servisu.

11. Cuije se buka i/ili
prekomjerne vibracije
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili
ili su se ostetili

Zaustavite masinu,
izvadite bateriju i:
— provjerite oStecenja;
— provjerite ima li vijaka koji
su popustili i pritegnite ih;
— zamijenite ili popravite
ostecene dijelove
dijelovima istovrijednih
karakteristika.

12. Iz masine izlazi dim
za vrijeme rada.

Masina je oSte¢ena

Nemoijte koristiti masinu.
Odmah zaustavite masinu,
izvadite bateriju i

Pozovite servisnu sluzbu.

13. Autonomija baterije slaba

TeSke okolnosti upotrebe
i vedi utroSak struje

Optimizirati upotrebu
(par.7.2.1)

Baterija nije dovoljna
za potrebe rada

Koristiti jo$ jednu bateriju
ili bateriju s ve¢om
autonomijom (par. 7.2.1)

Smanjenje kapaciteta baterije

Kupite novu bateriju
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14. Punjac baterije ne
puni bateriju

Baterija nije ispravno
postavljena u punja¢

Provjeriti da je ona ispravno
postavljena (par. 7.2.2)

Ambijentalne okolnosti
nisu odgovarajuce

Obavite punjenje u prostoriji
s prikladnom temperaturom
(vidite priruénik s uputstvima
za bateriju/punjac baterije)

Kontakti prljavi

Ogistiti kontakte

Punjag baterije se ne
napaja strujom

Provjeriti da li je utika¢
ukljuéen u utiénicu i ima
li napona u uti¢nici.

Punja¢ baterije u kvaru

Zamijeniti punjac
originalnim punjacem

Ako problem potraje,
pogledajte priruénik za
bateriju / punja¢ baterije.

Ako problemi potraju i nakon §to ste izvrSili prethodno opisane

operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.

15. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

15.1 BATERIJE

Raspolozive su baterije razli¢itog kapaciteta tako
da je moguce zadovoljiti posebne radne potrebe
(SI. 38). Spisak sluzbeno odobrenih baterija za
ovu masinu nalazi se u tablici "Tehnicki podaci".

15.2 PUNJAC BATERIJE
Uredaj koji se koristi za punjenje baterije (SI. 39).
15.3 VODILICE LANCA | LANCI

U "Tabeli za ispravnu kombinaciju vodilice lanca
i lanca" navedene su sve moguce kombinacije
vodilice lanca i lanca. U istoj tablici navedeni su
i karakteristi¢ni podaci o lancima i vodilicama koji
su zvani¢no potvrdeni za svaku masinu.

Kao rezervne dijelove koristite samo
vodilice i lance navedene u tablici. Upotreba
neodobrenih kombinacija moze izazvati
ozbiljne tjelesne povrede i ostetiti masinu.

A S obzirom da su izbor, primjena i
upotreba vodilice i lanca postupci koje
vrsi korisnik potpuno samostalno, isti je
odgovoran za bilo koju Stetu koja iz toga
proistekne. U slucaju sumnje ili nedovoljnog
poznavanja specifi¢nosti bilo koje vodilice ili
lanca, trebate kontaktirati vaseg ovlastenog
prodavca ili specijalizirani centar za
bastensku opremu.

15.4 RUKSAK NOSAC BATERIJA

Uredaj koji omogucuje smjestaj dvije baterije i
daje elektri¢nu energiju potrebnu za rad masine.
Opremljen je kabelom za povezivanje

masine (SI. 1.N) i selektorom (SI. 14.B)

koji omogucava da se odabere jedna ili

druga baterija (polozaj “1”i“2”) i “OFF”.

15.5 SIMULATOR BATERIJE
Uredaj koji, ako je umetnut u leziste

masine, omogucéava koristenje ruksaka
nosaca baterija.(SI. 1.0).
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UPOZORNENI! PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE
TENTO NAVOD. Uschovejte jej kviili dalSimu pouziti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam tykajici se bezpecnosti
nebo funkénosti; stupen dulezitosti je oznacen
symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITAINF. Upresriuje
nebo blize vysvétluje nékteré predem uvedené
informace, a to za cilem vyhnuti se poskozeni stroje
a zpusobeni skod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tfetich osob a/nebo Skody na majetku.

Zvyraznene odstavce s rameckem

. tvorenym Sedymi teCkovanymi ¢arami :
. oznacuji charakteristiky volitelného :
: pfisluSenstvi, které neni soucasti vSech .

- modell dokumentovanych v tomto navodu.
- Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika ¢
* soucasti pozadovaného modelu. :

VSechny vyrazy ,pfedni“, ,zadni“, ,pravy” a ,levy“
se vztahuji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou ogislovany 1, 2, 3
apod.

Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou
oznaceny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je uveden
formou napisu: ,Viz obr. 2. C* nebo jednoduse
s(obr.2.C)".

Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni. Skutec¢né
dily se mohou liit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev
odstavce ,2.1 Instruktaz“ je podnazvem kapitoly
+2. Bezpecnostni pokyny“. Odkazy na nazvy a

odstavce jsou uvedeny prostrednictvim zkratky
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kap. nebo odst. a pfislusného Cisla. Pfiklad: ,kap.

2“nebo ,odst. 2.1”.

2. BEZPECNOSTNIi POKYNY

2.1 ZAKLADNi BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI PRO
ELEKTRICKA NARADI

/\ UPOZORNENI PFectéte si véechna
bezpec€nostni upozornéni a vSechny
pokyny. Nedodrzeni varovani a pokynu
muze vést k Urazu elektrickym proudem,
pozaru a/nebo vaznym zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny
si uschovejte, abyste do nich v
budoucnu mohli nahlédnout.

Vyraz ,elektrické naradi“, citovany v
upozornénich, se vztahuje na vase zafizeni
napajené z akumulatoru (bez kabelu)

1) Bezpecnost pracovniho prostoru
a)UdrZujte pracovni prostor v ¢istém
stavu a dobre osvétleny. Spinavy
pracovni prostor a nepofradek v pracov-
nim prostoru podporuji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi v pro-
stfedi s rizikem vybuchu, v pfitomnosti
hoflavych kapalin, plynu nebo prachu.
Elektrické naradi zplisobuje vznik jisker,
které mohou zapalit prach nebo vypary.

c) P¥i pouziti elektrického naradi udr-
zujte déti a kolem stojici osoby v
dostatecné vzdalenosti. Rozptyleni
mohou zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi od-
povidat pfislusné zasuvce. Zastrcku
nikdy nijak neupravuijte. Pfi pouziti
elektrického naradi vybaveného uzem-
nénim nepouzivejte adaptéry. Neu-
pravené zastréky a odpovidajici zasuvky
snizuji riziko urazu elektrickym proudem.

b) Nedotykejte se télem uzemnénych
povrchl nebo povrchii pfipojenych
k uzemnéni, jako jsou trubky, radi-
atory, sporaky, chladni¢ky. Pokud
je vase télo uzemnéno nebo spojené
s uzemnénim, existuje zvySené rizi-
ko urazu elektrickym proudem.

c) Nikdy nevystavuijte elektrické na-
fadi desti nebo vihkosti. Vniknuti
vody do elektrického narfadi zvySuje
riziko Urazu elektrickym proudem.

3)
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d)Nepouzivejte kabel nespravnym zpu-
sobem. Nikdy nepouzivejte kabel k
prfenaseni, tahani nebo odpojovani
elektrického naradi. Udrzujte kabel v
dostate¢né vzdalenosti od zdroju tepla,
oleje, ostrych hran nebo pohyblivych
casti. PoSkozené nebo zamotané kabely
zvySuji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pfi pouziti elektrického naradi venku
pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny
pro venkovni pouziti. Pouziti vhodné-
ho kabelu pro venkovni pouziti snizuje
riziko Urazu elektrickym proudem.

f) Pokud je pouzivani elektrického na-
fadi na vihkém misté nevyhnutelné,
pouzijte napajeci zdroj chranény prou-
dovym chraniéem (RCD). Pouziti RCD
snizuje riziko urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecénost

a) Pfi pouziti elektrického naradi bud'te
opatrni, davejte pozor na to, co se déje,
a chovejte se rozumné. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unave-
ni nebo pod vlivem drog, alkoholu
nebo Iékl. OkamzZik nepozornosti pfi
pouziti elektrického nafadi muze zpd-
sobit vazné osobni ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy
pouzivejte ochranné bryle. PouZiti
ochranného vybaveni, jako je protiprasny
respirator, protiskluzova obuv, ochran-
na pfilba nebo chranice sluchu, snizuje
riziko osobniho ublizeni na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do
chodu. Pfed viozenim akumulatoru,
uchopenim nebo prenasenim elek-
trického naradi se ujistéte, ze je za-
fizeni vypnuto. Pfenaseni elektrického
naradi s prstem na vypinaci nebo mon-
taz akumulatoru s vypinacem v poloze
+LON“ (ZAPNOUT) usnadnuje nehody.

d) Pfed uvedenim elektrického naradi do
¢innosti odlozte vSechny klice a sefi-
zovaci nastroje. Kli¢ nebo nastroj, ktery
zlistane ve styku s otacejici se soucasti,
mUze zplsobit osobni ublizeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovahu. Neustale udr-
zujte vhodné opfeni a rovnovahu.

To vam umozni Iépe ovladat elektric-
ké naradi v ne¢ekanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné
odévy ani Sperky. Udrzujte vlasy, odév
a rukavice v dostatecné vzdalenosti od
pohybujicich se soucasti. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé vlasy by se mohly
zachytit do pohybujicich se soucasti.

g) Pokud existuji souéasti uréené pro
pripojeni k zafizenim na extrakci
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a sbér prachu, ujistéte se, Ze jsou
pfipojeny a pouzivany vhodnym zpu-
sobem. PouZziti téchto soucasti mize
snizit rizika souvisejici s prachem.

h)Nedovolte, aby vas znalost ziskana
c¢astym pouzivanim stroje vedla k po-
citu jistoty a tendenci ignorovat zasady
bezpecnosti. Nedbalost mlze ve zlomku
sekundy zpUsobit vazné zranéni.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi. Po-
uzivejte elektrické naradi vhodné
pro dany druh pracovni éinnosti.
Vhodné elektrické naradi provede
pracovni ¢innost Iépe a bezpecné;ji
rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, po-
kud jej vypinaé neni schopen uvést
fadné do ¢innosti nebo zastavit.
Elektrické naradi, které nemuze byt
uvedeno do ¢innosti vypina¢em, je
nebezpeéné a musi byt opraveno.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani
nebo vymény prislusenstvi elek-
trického naradi nebo pred jeho od-
loZzenim vyjméte akumulator z jeho
uloZeni. Tato preventivni bezpec¢nostni
opatfeni snizuji riziko ndhodného uve-
deni elektrického naradi do ¢innosti.

d)Odlozte nepouzivané elektrické na-
fadi mimo dosah déti a neumoznéte
pouzivat elektrické naradi osobam,
které s nim nejsou seznameny nebo
nejsou seznameny s témito pokyny.
Elektrické nafadi v rukach neznalych
uzivatelu se stava nebezpecnym.

e)Péce o udrzbu elektrického naradi.
Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé sou-
casti slicovany a zda se volné pohybuji,
zda nedoslo k poskozeni jednotlivych
soucasti a zda neexistuje nic dalsiho,
co by mohlo negativné ovlivnit ¢innost
elektrického naradi. V pfipadé poskoze-
ni musi byt elektrické naradi pred opé-
tovnym pouzitim opraveno. Mnoho ne-

f) Udrzujte fezné ustroji nabrousené
a vycCisténé. Vhodna udrzba fezného
ustroji s fadné nabrousenymi feznymi
hranami umozriuje Iépe se vyhnout za-
seknuti a naradi se tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho
pfislusenstvi a to dle dodanych
pokynt, méjte pfitom na paméti
pracovni podminky a druh prace,
kterou je treba provést. Pouziti
elektrického naradi pro jiné ucely,
nez je pfedepsano, mize zpusobit
vznik nebezpecénych situaci.

h) Udrzujte rukojeti suché, ¢isté a bez ole-
je a mazaciho tuku. Kluzké rukojeti neu-
moziuji bezpeénou manipulaci a ovladani
naradi v ne¢ekanych situacich.

5) Pouziti elektrického naradi

a souvisejici opatreni

a) K nabijeni pouzivejte vyhradné
nabijecku uréenou vyrobcem.
Nabijecka vhodna pro urc€ity typ
akumulatorové jednotky mize
zpUsobovat vznik rizika pozaru pfi pouZiti
u jinych akumulatorovych jednotek.

b) Elektrické naradi pouzivejte
vyhradné se specificky uréenymi
akumulatorovymi jednotkami. Pouziti
jakékoli jiné akumulatorové jednotky mize
zpUsobit vznik rizika poranéni a pozaru.

c) Kdyz se akumulatorova jednotka
nepouziva, je tfeba ji udrzovat v
dostatecné vzdalenosti od ostatnich
kovovych pfedmétt, které by mohly
vytvofit spojeni mezi dvéma svorkami.
Zkratovani svorek akumulatoru mize
zpUsobit popaleniny nebo pozar.

d)Kdyz se akumulator nachazi ve
$patném stavu, miiZze na ném
dochazet k Uniku kapaliny: vyhnéte
se jakémukoliv styku s ni. Kdyz dojde
k nahodnému styku, okamzité si
oplachnéte prislusné misto vodou.
P¥i vniknuti kapaliny do o¢i okamzité
vyhledejte IékaFfskou pomoc. Kapalina
unikla z akumulatoru maze zpUsobit
podrazdéni kiize nebo vznik popalenin.

e)Nepouzivejte poskozeny nebo
upraveny akumulator nebo naradi.
Poskozené nebo upravené akumulatory
mohou vykazovat nepfedvidatelné
chovani, které mGze vést k pozaru
vybuchu nebo riziku poranéni.

f) Nevystavujte akumulator ohni ani
nadmérnym teplotam. Vystaveni
ohni nebo teplotdm nad 130 °C mize
zpusobit vybuch. POZNAMKA Teplotu
»130 °C* je rovna teploté ,265 °F“.

g) Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni
a nenabijejte akumulator mimo teplotni
rozsah, ktery je uveden v pokynech.
Nespravné nabijeni nebo nabijeni pfi
teplotach mimo specifikovany rozsah mize
poskodit akumulator a zvysit riziko pozaru.

6) Servisni sluzba
a) Opravu elektrického naradi svéfte
pouze kvalifikovanému personalu
a trvejte na vyhradnim pouziti
originalnich nahradnich dilt. To umozni
zachovani bezpecnosti elektrického naradi.
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b) Nikdy neopravuijte poSkozené aku-
mulatory. Udrzbu akumulatoru smi
provadét pouze vyrobce nebo autorizo-
vani poskytovatelé servisnich sluzeb.

2.2 SPECIFICKE BEZPECNOSTNI

POKYNY PRO MOTOROVE
PILY E ELEKTRICKE PILY

Béhem ¢innosti retézové pily udrzujte
vSechny casti téla v dostatecné
vzdalenosti od ozubeného fFetézu. Pfed
uvedenim Fetézové pily do ¢innosti se
ujistéte, Ze ozubeny retéz nepfichazi s
niéim do styku. Chvilka nepozornosti béhem
pouziti fetézové pily staci na zachyceni
odévu nebo téla do ozubeného fetézu.

Prava ruka musi vzdy uchopit zadni
rukojet a leva ruka éelni rukojet. P¥i drzeni
fetézové pily byste nikdy neméli vzajemné
zaménit ruce, protoze se tak zvysi riziko
nehod, které by vdm mohly byt zptsobeny.
Uchopte elektrické naradi pouze za izolo-
vané povrchy rukojeti, protoze ozubeny
fetéz by mohl pfijit do styku se skrytymi
kabely. Styk ozubeného fetézu s kabelem
pod napétim mlze zpUsobit, Ze se pod na-
pétim ocitnou i kovové ¢asti naradi a dojde

k zdsahu obsluhy elektrickym proudem.
Pouzivejte ochranné bryle a chranice
sluchu. Doporucuje se pouziti dalSich
osobnich ochrannych pracovnich pro-
stiedkt pro hlavu, ruce a nohy. Pouziti
vhodného ochranného odévu snizi pocet
nehod zplsobenych létajicimi tfiskami i
néhodny styk s ozubenym fetézem pily.
Nepouzivejte fetézovou pilu na stromé. Akti-
vovani fetézové pily v dobé, kdy se nachazite na
stromé, mlze zpUsobit télesna zranéni.

Vzdy si udrzujte spravny opérny bod pro
nohu a uvadéjte pilu do €innosti pouze v
pripadé, Ze stojite na pevné, bezpecné a
rovné plose. Kluzké nebo nestabilni povrchy,
jako jsou schody, mohou zpUsobit ztratu rov-
novahy nebo kontroly nad fetézovou pilou.
PFi fezani vétve, ktera je napnuta, je
tfeba davat pozor na riziko zpétného
vrhu. P¥i uvolnéni napnuti dfevénych vlaken
mUze vétev pfi zpétném pohybu zasah-

nout obsluhu a/nebo vymrstit fetézovou

pilu mimo kontrolu ze strany obsluhy.
Vénujte mimoradnou pozornost fezani
kfovi a mladych kefd. Jemné materialy
mohou byt zachyceny do ozubeného

fetézu a mohou byt vymrstény ve sméru,

ve kterém se nachazite vy, a/nebo mohou
zpusobit ztratu vasi rovnovahy.

Retézovou pilu prepravuijte tak, ze ji
budete drzet za éelni rukojet, kdyz

je vypnuta, a budete ji udrzovat v
dostatecné vzdalenosti od vaseho téla.
P¥i pfepravé nebo odkladani fetézové
pily je tfeba pokazdé nasadit kryt vodici
listy. Spravné zachazeni s fetézovou

pilou snizi pravdépodobnost nahodného
styku s pohyblivym ozubenym fetézem.
Dodrzujte pokyny tykajici se

mazani, napnuti fetézu a nahradniho
prislusenstvi. Nespravné napnuty a
namazany fetéz se muze bud pretrhnout,
nebo zvysit riziko zpétného vrhu.

Udrzujte rukojeti v suchém a Cistém
stavu, bez stop po oleji a mazacim
tuku. Mastné a zaolejované rukojeti jsou
kluzké a zpusobuiji ztratu kontroly.

Rezte vyhradné drevo. Nepouzivejte
fetézovou pilu k neuréenému pouziti.
Napfriklad: Nepouzivejte fetézovou pilu
k fezani plastovych materialti, materialt
pro stavebnictvi nebo materiald, které
nejsou dievéné. PouZiti fetézové pily k
operacim odli§nym od uréenych miize byt
pfic¢inou vzniku nebezpeénych situaci.

2.3 PRICINY ZPETNEHO VRHU A
PREVENCE ZE STRANY OBSLUHY

Ke zpétnému vrhu mize dojit pfi doteku
predmétu hrotem nebo koncovou ¢asti
vodici listy nebo pfi zpétném sevieni dieva a
privieni ozubeného fetézu do fezané ¢asti.

Dotek koncovou ¢asti mize v nékterych
pripadech zpUsobit nahlou opa¢nou
reakci a posunout vodici listu smérem
nahoru a dozadu, smérem k obsluze.

Sevreni ozubeného fetézu v horni ¢asti
vodici listy muze posunout ozubeny fetéz
rychle dozadu, smérem k obsluze.

Prvni nebo druha z uvedenych reakci

mUiZe vyvolat ztratu kontroly nad pilou

a zpUsobit vaZznou nehodu dané osoby.
Nespoléhejte se vyhradné na bezpecnostni
prvky, které jsou soucasti pily.

Uzivateli Fetézoveé pily se vyplati pfijmout
r(zna opatieni na odstranéni rizik nehod nebo
zranéni v priibéhu fezacich praci. Zpétny vrh
je vysledkem nespravného pouziti nastroje a/
nebo nespravného postupu nebo podminek
¢innosti a Ize mu predejit dodrzovanim
vhodnych, nize uvedenych opatfeni:

¢ Drzte pilu pevné obéma rukama, s palci a
prsty kolem rukojeti fetézové pily, a uved’te
vase télo a ramena do polohy, ktera vam
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umozni odolat sile zpétného vrhu. Silu
zpétného vrhu mlze obsluha kontrolovat za
predpokladu, ze pfijala pfislusna opatfeni.
Nedovolte uvést fetézovou pilu do innosti.
Nenatahujte ruce pfilis daleko a
nefezte nad Urovni vy$ky ramene.
Prispiva to k zabranéni nechténého styku

s koncovymi ¢astmi a umoznuje lepsi
kontrolu pily v nenadalych situacich.
Pouzivejte vyhradné vodici listy a fetézy
uvedené vyrobcem. Nevhodné nahradni
vodici listy a fetézy mohou byt pfi¢inou
pretrzeni fetézu a/nebo zpétného vrhu.
Dodrzujte pokyny vyrobce, které se
tykaji ostreni a udrzby rfetézové pily.
Pokles urovné hloubky muize mit za
néasledek zvySeny vyskyt zpétného vrhu.

* Techniky pouziti elektrické retézové pily
(napajené z akumulatoru)

Pokazdé dodrzujte bezpe€nostni upozornéni a

pouzivejte techniky fezani, které jsou pro dany

druh prace nejvhodnéjsi, v souladu s pokyny

a pfiklady uvedenymi v navodu k pouziti.

¢ Bezpecény pohyb elektrické retézové

pily (napajené z akumulatoru)
Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se
strojem nebo jej pfepravovat, postupuijte
nize uvedenym zplsobem:

— vypnéte motor, vyCkejte na zastaveni fetézu
a odpojte stroj od elektrického rozvodu;

— nasadte ochranny kryt vodici listy;

— uchopte stroj vyhradné za rukojeti a
nasmeéruijte vodici listu v opaéném
sméru vuci sméru prepravy.

P¥i pfepravé stroje na vozidle je
tfeba stroj umistit a zajistit tak, aby
nepredstavoval nebezpeci pro nikoho.

¢ Doporuceni pro za¢atecniky
Pfed realizaci prvniho skaceni nebo
odvétveni stromu je vhodné:

— absolvovat specificky vycvik pro
pouziti zafizeni tohoto druhu;

— dukladné si precist bezpecnostni
upozornéni a pokyny pro pouZziti,
obsazené v tomto navodu;

— nacvicit si potfebny postup na
kmenech umisténych na zemi nebo
upevnénych na stojanech za ucelem
ziskani potfebné zruénosti a zvladnuti
nejvhodnéjsich technik fezani.

¢ Manipulace a spravné pouziti
elektrického naradi s akumulatorem
a) Pred vloZenim akumuléatoru se ujistéte,
zda je zafizeni vypnuté. Montaz
akumulatoru do zapnutého elektrického
zafizeni mGze zpUsobit nehodu.

b) Pro nabiti akumulatord pouzivejte
vyhradné nabijecky akumulatort
doporu¢ené vyrobcem. Nabijecky
akumulator( jsou obvykle specifické
pro typ akumulétoru; pfi jejich pouziti s
jinymi typy hrozi riziko vzniku pozaru.

c) Pouzivejte pouze specifické
akumulatory uréené pro vase naradi.
Pouziti jinych akumulatord maze
zpUsobit zranéni a riziko pozaru.

d) Nepouzivany akumulator skladujte v
dostate¢né vzdalenosti od kancelarskych
sponek, minci, kli¢h, hfebik(, Sroubud
nebo jinych malych kovovych predmétd,
které by mohly zpUsobit zkrat kontaktd.
Zkrat mezi kontakty akumulatoru
mUze zplsobit hofeni nebo pozar.

e) Akumulator ve Spatném stavu mlze
zpUsobit Unik kapaliny. Vyhnéte se styku
s kapalinou. V pfipadé nahodného
styku omyjte zasazené misto vodou.

V pfipadé vniknuti kapaliny do o¢i
vyhledejte lékafskou pomoc. Kapalina
unikla z akumulatoru maze zpUsobit
podrazdéni kiize nebo vznik popalenin.

f) Zkontrolujte, zda se akumulator
nachazi v dobrém stavu a zda na ném
nejsou viditelné znaky poskozeni.
NepouZzivejte stroj s poskozenym
nebo opotfebenym akumulatorem.

2.4 AKUMULATOR / NAPAJENI
AKUMULATORU

/\ UPOZORNENI

Nasledujici bezpeénostni predpisy obsahuji
bezpeénostni pokyny uvedené v prislusné
priruéce k nabije¢ce akumulatoru.
* K nabijeni akumulatoru pouzivejte pouze
nabijecky akumulator(i doporu¢ené vyrobcem.
Nevhodna nabijecka akumulatord mize
zplsobit zasah elektrickym proudem, prehrati
nebo unik korozivni kapaliny z akumulatoru.
Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené
pro vase naradi. Pouziti jinych akumulatord
muze zpUsobit zranéni a riziko pozaru.
¢ Pfed vlozenim akumulatoru zkontrolujte, zda je
prepinac vaku pro uloZeni akumulator(i v poloze
LOFF“. Montaz akumulatoru do zapnutého
elektrického zafizeni mlze zplsobit pozar.
Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né
vzdalenosti od kancelafskych sponek, minci,
klict, hiebikd, Sroubd nebo jinych malych
kovovych predmétd, které by mohly zpusobit
zkrat kontaktu. Zkrat mezi kontakty akumulatoru
muze zpUsobit hofeni nebo pozar.
¢ Nabije¢ku akumulatoru nepouzivejte na mistech
s vypary, zapalnymi latkami nebo na snadno

CS-5



zapalnych povrsich, jako je papir, textilie apod.
Béhem nabijeni dochazi k ohfevu nabijecky
akumulatoru, a proto by mohla zpusobit vznik
pozaru.

¢ Béhem prepravy akumulator( vénuijte pozornost
tomu, aby se zabranilo vzajemnému propojeni
kontakt(i, a nepouZzivejte pro prepravu kovové
nadoby.

2.5 OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi
predstavovat vyznamny a prioritni aspekt
pouziti stroje ve prospéch obcanského
spoluzm a prostfedi, v némz zueme

¢ Vyvaruijte se toho, abyste byli ruSivym

prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

Stroj pouzivejte vyhradné v rozumné

dobé (ne brzy rano nebo pozdé vecer,

kdy byste tim mohli rusit i jiné osoby).
¢ Bé&hem pracovni ¢innosti se do prostredi
dostava urcité mnozstvi oleje potfebného
pro mazani fetézu; pouzivejte proto
vyhradné biodegradabilni oleje, specifické
pro tento druh pouziti. Pouziti mineralniho
oleje nebo oleje pro motory zpusobi
vazné Skody na zivotnim prostredi.
Dukladné dodrzujte mistni normy pro
likvidaci obaltl, opotfebenych souc¢asti
nebo jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zivotni prostfedi; tento odpad nesmi byt
odhozen do béZzného odpadu, ale musi byt
oddélen a odevzdan do pfislusnych sbérnych
stredisek, ktera zajisti recyklaci materialu.
Dusledné dodrzujte mistni predpisy tykajici
se likvidace zbytkového materialu.
P¥i vyfazeni stroje z provozu jej
nenechavejte volné v pfirodé, ale
obratte se na sbérné stredisko, které je v
souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Nevyhazujte elektricka zafizeni do
E domovniho odpadu. Podle Evropské

smérnice 2012/19/EU o odpadu

mmmm tvofeném elektrickymi a elektronickymi

zafizenimi a jeji aplikace v podobé
narodnich norem musi byt elektricka zafizeni po
skonceni své Zivotnosti odevzdana do sbéru
oddélené za ucelem jejich eko-kompatibilni
recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na
smetisti nebo volné v pfirode, Skodlivé latky
mohou proniknout do podzemnich vod a dostat
se do potravinového fetézce, ¢imz mohou
poskodit vase zdravi a zdravotni pohodu. Pro
ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto
vyrobku se obratte na kompetentni organizaci,
zabyvaijici se ekologickou likvidaci domovniho
odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatord

provedte jejich likvidaci a vénuijte pfitom

pozornost nasemu zivotnimu prostfedi.

Li-ien Akumulator obsahuje material, ktery je

nebezpecny pro vas i pro zivotni
prostfedi. Je tfeba jej odepnout a zlikvidovat
samostatné ve sbérném stfedisku, které likviduje
také akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobkl a

obald umoznuje recyklaci material( a

jejich opétovné pouziti. Opétovné pouziti
% recyklovanych material pomaha

predchazet zneciténi zivotniho prostredi

a snizuje poptavku po prvotnich
surovinach.

3. SEZNAMENi SE STROJEM

/\ UPOZORNENI

Dlouhodobé vystaveni vibracim muze zpUsobit
zranéni nebo neurovaskularni poruchy (znamé
také jako ,Raynaudiv fenomén" nebo ,bila ruka"),
a to zejména u lidi s potizemi krevniho obéhu.
Pfiznaky se mohou tykat rukou, zapésti a prstl a
mohou se projevit ztratou citlivosti, strnulosti, své-
dénim, bolesti, ztratou barvy nebo strukturalnimi
zménami pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté
vyraznéjsi pfi nizkych teplotach prostfedi a/nebo
pfi nadmérném uchopu na rukojetich. P¥i vyskytu
pfiznak je tfeba snizit dobu pouzivani stroje a ob-
ratit se na lékare.

Délejte prestavky a pravidelné ménte svou pra-
covni polohu.

Nevhodnd udrzba, pouziti nevyhovuijicich original-
nich nahradnich dilll nebo zména bezpec¢nostnich
prvkd mliZe zpUsobit Skody na zafizeni a zpUsobit
vazna zranéni uzivatele.

Pfed odlozenim zafizeni po pouziti provedte ur¢e-
né ukony cisténi a udrzby.

Pokud zafizeni utrpélo naraz nebo pad, ujistéte se
pred jeho uvedenim do ¢innosti, , Ze se nachazi v
dobrém stavu.

Odstrante vétve z ¢asti zafizeni.

Vénuijte pozornost vétvim, které by po padu mohly
zasahnout uzivatele, a tém, které by pfi padu na
zem mohly zpusobit zpétny raz.

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

K hlavnim ¢astem stroje patfi motor napajeny
z akumulatoru a vodici lista, ktera slouzi

k pfenosu pohybu z motoru na ozubeny
fetéz, ktery slouzi jako samotnd pila.

Obsluha drzi stroj obéma rukama s pouzitim
predni i zadni rukojeti a mdze ovladat hlavni
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ovladaci prvky tak, ze se bude neustdle zdrzovat

v bezpecné vzdalenosti od fezaciho zafizeni.
3.1.1 Urcené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro:

— profezavani a odfezavani korun
stromu s vysokym kmenem;

— odfezavani kefl, kmenud nebo
drevénych tramd, jejichz primeér
zavisi na délce vodici listy;

— vyhradni fezani dfeva;

— pouziti jedinym operatorem.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe
uvedenych pouziti, mize byt nebezpecné
a mlze zpusobit ublizeni na zdravi osob a/
nebo $kody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

— Uprava zivych plot(;

— dfevorytectvi;

- rozfezavani palet, beden a
oballl jako takovych;

— rozfezavani nabytku nebo ¢ehokoli jiného,
co by mohlo obsahovat hiebiky, Srouby
nebo kovové dily jakéhokoli druhu;

— provadéni feznickych praci;

— pouzivani stroje pro fezani
nedievénych materialll (plastové
materialy, stavebni materialy);

— pouzivani stroje v Uloze paky ke zvedani,
posouvani nebo ¢lenéni predmétd;

— pouzivani stroje zajisténého
na pevnych drzacich;

— pouziti jinych stfihacich zafizeni nez
jsou uvedeny v tabulce ,Technické
parametry“. Nebezpeci vazného
zranéni a ublizeni na zdravi;

— pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INF. Nevhodné pouziti stroje bude
mit za nasledek propadnuti zaruky a odmitnuti ja-
kékoliv odpovédnosti ze strany Vyrobce, pficemz
vsechny naklady, které vyplyvaji ze sSkod nebo
ublizeni na zdravi samotného uzivatele nebo tre-
tich osob, ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivateld

Toto zafizeni je ur€eno k pouziti operatory
vyskolenymi pro udrzbu stromd.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rdzné symboly (obr. 2).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,

které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala s
potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:
Upozornéni! Pfed pouzitim
stroje si prectéte pokyny.

Upozornéni! Tento stroj se v
pfipadé nespravného pouziti
mUze stat nebezpeénym pro
uzivatele i pro jiné osoby.
Nebezpeci! Pouzivejte
chréanice sluchu, ochranné
bryle a ochrannou pfilbu.

>

€)

Pouzivejte ochranné
rukavice a ochrannou obuv s
protiskluzovou podrazkou!
Nebezpeci! Nevystavujte
desti ani vlhkosti.

Nebezpeci zpétného razu

(kick back)! Zpétny raz vyvolava
nahly a nekontrolovatelny

pohyb motorové pily smérem k
obsluze. Vzdy pracujte bezpecné.
Pouzivejte fetézy vybavené
bezpecénostnimi ¢lanky fetézu,
které omezuji zpétny raz.
Upozornéni! Nikdy nedrzte pfi
praci stroj pouze jednou rukou!
Stroj uchopte pevné do obou rukou,
abyste umoznili dokonalé ovladani
stroje a snizili riziko zpétného razu.

Upozornéni! Prectéte si
pfislusny navod k akumulatoru
Liin a nabijecce akumulatoru.

X

DULEZITA INF. Poskozené vystrazné Sstitky
nebo vystrazné $titky, které jiz nejsou citelné, je
treba vyménit. PoZadejte o nové stitky ve vasem
autorizovaném servisnim stredisku.

>

é

>

3.3 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je slozen z nékolika zakladnich ¢asti, které
plni nasleduijici funkce (obr. 1):

A. Motor: dodava pohyb stfihacimu zafizeni.

B. Predni rukojet: nosna rukojet, kterd se
nachazi v Celni ¢asti motorové pily. Drzi se
levou rukou.

C. Zadni rukojet: nosna rukojet, ktera se
nachazi v zadni ¢asti motorové pily. Drzi
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se pravou rukou. Nachazeji se zde hlavni
ovladaci prvky pro pfidavani plynu.

Predni ochranny kryt ruky: ochranné
zafizeni, které se nachazi mezi predni rukojeti
a ozubenym fetézem a slouzi k ochrané ruky
pred zranénim v pfipadé, Ze by doslo k jejimu
sklouznuti z rukojeti. Tento ochranny kryt
se pouziva jako zafizeni pro aktivaci brzdy
fetézu.

Vodici lista: slouzi jako nosny i vodici prvek
ozubeného fetézu.

Ozubeny fetéz: prvek uréeny pro fezani,
ktery je tvofen unasecimi ¢lanky, vybavenymi
malymi nozi, nazvanymi ,zuby“, a bo¢nimi
spoji, které jsou spojeny pomoci nytu.

. Zachycovaé fetézu: bezpecnostni prvek,
ktery zabranuje nekontrolovanym pohybim
ozubeného fetézu v pfipadé jeho pretrzeni
nebo uvolnéni.

Zubova opérka: zafizeni nainstalované
naproti montaznimu bodu vodici listy, které pfi
styku se stromem nebo kmenem slouzi jako
opora.

Ochranny kryt zubové opérky: ochranny
kryt zubové opérky, ktery se pouziva béhem
manipulace, prepravy nebo skladovani stroje.
Pfed zahéjenim pracovni €innosti je tfeba
tento kryt sejmout.

Ochranny kryt vodici liSty: ochranny
kryt fetézové pily na vodici listé, ktery se
pouziva béhem manipulace, pfepravy nebo
skladovani stroje.

Akumulator (pokud neni dodana se strojem,
viz odst. 15.1,volitelné prislusenstvi): zafizeni,
které dodava elektricky proud nastroji; jeho
parametry a pokyny k pouziti jsou popsany ve
specifickém navodu.

Nabijeéka akumulatoru (pokud neni
dodana se strojem, viz odst. 15.2 ,volitelné
prislusenstvi®): zafizeni, které se pouziva k
nabijeCka akumulatoru. K dispozici jsou dva
modely nabije¢ky akumulatoru: L1 (rychlé
nabijeni akumuldtoru); L2 (standardni
nabijeni akumulatoru).

. Vak na ulozeni akumulatoru (pfisluenstvi
dostupné na vyzadani, odst. 15.4): zafizeni,
které umozni ulozit akumulator.

Pfipojovaci kabel: kabel, ktery umozni
pfipojit stroj k vaku na ulozeni akumulatoru.
Simulator akumulatoru: (pfisluenstvi na
prani odst. 15.5) zafizeni, které, pokud je
zapojené ke krytu stroje, umozni pouziti vaku
na ulozeni akumulatoru.

Sidlo akumulatoru: misto, do kterého je
ulozen akumulétor ve stroji.

3.4 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikacnim Stitku jsou
uvedeny tyto Udaje (obr. 2):

1. Uroveri akustického vykonu
2. Oznaceni shody
3. Mésic/Rok vyroby
4. Typ stroje

5. Napajeci napéti
6. Vyrobni Cislo

7. Nazev a adresa Vyrobce
8. Kod vyrobku

9. Délka vodici listy

10. Dvojita izolace

Prepiste identifikani Udaje stroje na pfislusna
mista na Stitku, ktery je uveden na zadni strané
obalu.

DULEZITA INF. Identifikacni tidaje uvedené na
identifikacnim Stitku vyrobku uvadéjte pokazdé,
kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INF. Priklad prohldseni o shodé se
nachdzi na poslednich strandch navodu.

4. MONTAZ

A Bezpecnostni pokyny, jimiZ je treba
se Fidit béhem pouZiti stroje, jsou popsany
v kap. 2. Disledné dodrZujte uvedené
pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikim a
nebezpecim.

Z prepravnich a skladovacich ddvodu nékteré
¢asti stroje nejsou sestaveny pfimo ve vyrobnim
zavodé. Pro jejich uvedeni do provozu je tfeba
rozbalit jednotlivé Casti a namontovat je dle
nasledujicich pokynu.

A Rozbaleni a dokonceni instalace musi
byt provedené na pevném a rovném povrchu
s dostatecnym prostorem pro pohybovani
stroje a obald, a to vZdy s pouZitim vhodnych
ndastroju. NepouZivejte stroj dfive, neZ prove-
dete pokyny uvedené v kapitole ,,MONTAZ".

4.1 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji také komponenty pro
montaz, uvedené v nasledujici tabulce:

Vodici lita vybavena pfisluSnym krytem
Ozubeny fetéz

Kli¢

Dokumentace
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4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice vSechny
nenamontované soucasti.

4. \Vyjméte stroj z krabice.

5. Krabici a obaly zlikvidujte v
souladu s mistni legislativou.

4.2 MONTAZ VODICI LISTY A
OZUBENEHO RETEZU

A PFi kazdé manipulaci s vodici listou a
Fetézem pouzivejte silné pracovni rukavice.
Vénujte maximalni pozornost montazi
vodici listy a Fetézu, abyste nenarusili
bezpecnost a ucinnost stroje; v pfipadé
pochybnosti se obratte na Prodejce.
Vsechny uvedené ukony
provadéjte po vyjmuti akumulatoru.
Pred montazi vodici listy se ujistéte,
Ze neni zafazena brzda retézu (odst. 5.4).

1. S pouzitim kli¢e z vybavy odSroubuijte
matice (obr. 3.A) a odmontujte ochranny
kryt fetézu (obr. 3.B), aby se umoznil pfistup
k hnaci fetézce a k ulozeni vodici listy.

2. Namontuijte vodici liStu (obr. 4.A)
zasunutim zavrtnych Sroubl (obr. 4.B)
do drazky (obr. 4.C) a zatlacte ji
smérem k zadni ¢asti téla stroje.

3. Zkontrolujte, zda se kolik napinaku
fetézu (obr. 4.D) spravné zasunul do
pfislusného otvoru ve vodici listé; v
opacném pfipadé vhodné zasahnéte
Sroubovakem na Sroubu napinaku fetézu
(obr. 4.E) az do uplného zasunuti koliku.

4. Naklonte stroj kvlli usnadnéni ulozeni
fetézu kolem fetézky (obr. 5).

5. Namontuijte fetéz (obr. 6.A) kolem
hnaci fetézky (obr. 6.B) a podél vedeni
vodici listy (obr. 6.C), dbejte pfitom,
aby byl zachovan smér posuvu.

E> Smér posuvu fetézu

6. Je-li hrot vodici listy vybaven vodici pastorku,
dbejte, aby se unaseci ¢lanky retézu spravné
zasunuly do prostorll v pastorku (obr. 7).

7. Namontujte zpét ochranny kryt
(obr. 8.A) bez uplného utazeni matic.

8. Prostfednictvim Sroubu napinaku fetézu
(obr. 9) napnéte fetéz az do dosazeni
spravného napnuti (obr. 10) (odst. 6.1.3).

9. Pridrzte vodici listu nadzvednutou a
utahnéte na doraz matice ochranného
krytu pouzitim kli¢e z vybavy (obr. 11).

4.3 VYBAVENI VAKU NA ULOZENI
AKUMULATORU (JE-LI K DISPOZICI)

Vak na ulozeni akumulatoru se dodava

. jiz slozeny (obr. 1.M) a je mozné

. jej odpojit od pomocnych popruhti

. (obr. 12) a pfesunovat ru¢né.

< Vak na uloZeni akumulatoru uvolnéte
stlaéenim dvou hornich tlacitek (obr. 12.A).
: Pfihradky na akumulatory jsou umistény

: na obou stranach vaku (obr. 13).

. Na pravé strané vaku se nachazeji tyto ¢asti:
. ¢ kabelova pfechodka (obr. 14.A);

< » Voli¢ akumulétoru (obr. 14.B);

¢ » zasuvka USB k nabijeni jinych

zarizeni (elektricka naradi).

< Aby se zabranilo uvolnéni kabelu, na obou
- stranach a v zadni ¢asti se nachazeji

. pfechody, pfes které je vedeny napajeci kabel.

5. OVLADACI PRVKY

5.1 BEZPECNOSTNI TLACITKO
(ZAPINACI / VYPINACI PRVEK)

®

A

Stisknutim bezpeénostniho tlacitka
(obr. 15.A) se zapina a vypina
elektricky obvod zafizeni a rozsviti se
odpovidajici kontrolka led (obr. 15.B).

Stisknutim tlaéitka rychlosti (obr. 15.C)
se ur¢i rychlost fezu a rozsviti se 2
kontrolky led (obr. 15.D). Pokud je
prace prerusena (aniz by se stroj
vypnul), po opétovné aktivaci se znovu
spusti s dfive nastavenou rychlosti.

Zhasnuté kontrolky: elektricky obvod
stroje je vypnuty (VYP).

DULEZITA INF. Béhem piesunti
nikdy nedrzte prst na tlacitku, aby
se zabranilo nahodnym spusténim.

Ikona ,Upozornéni“ (obr. 15.E)
se rozsviti v pfipadé poruchy
zatizeni (prectéte si tabulku pro
identifikaci zavad, odst. 14).
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5.2 PAKA OVLADANI PLYNU

Umoznuje uvést do chodu fetéz.

Pouziti paky ovladani plynu (obr. 16.A), je mozné
pouze po stisknuti pojistného tlacitka plynu
(obr. 16.B).

Sekaci zafizeni se =zastavi automaticky po
uvolnéni paky ovladani plynu.

5.3 POJISTNE TLACITKO PLYNU

Pojistné tlacitko plynu (obr.16.B) umoznuje
pouziti paky ovladani plynu (obr. 16.A).

5.4 BRZDA RETEZU

Jedna se o bezpecnostni brzdny systém, ktery
zablokuje pohyb fetézu v pfipadé pohybl dozadu
(zpétnych razll) bé&hem pracovni ¢innosti. Ke
zpétnym réazim dochazi nasledkem nevhodného
dotyku hrotu vodici listy s prudkym pohybem
vodici listy nahoru, v jehoz dlsledku ruka narazi
do pfedniho ochranného krytu (obr. 1.D).

Pro vyfazeni brzdy fetézu je tfeba provést jeji
manualni odblokovani.

brzdy fetézu se provadi
zatla¢enim pfedniho ochranného
krytu ruky uplné dopredu.

Vyfazena brzda fetézu. Vyfazeni
brzdy fetézu se provadi potazenim
predniho ochranného krytu ruky

uplné dozadu, smérem k télu
stroje, dokud neucitite cvaknuti.

| Zafazena brzda fetézu. Zarazeni

A V pripadé, Ze brzda retézu nepracuje
spravné, nepouZivejte stroj a obratte se na
svého Prodejce za uc¢elem potfebné kontroly.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, jimiz je
treba se ridit béhem pouziti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Dusledné dodrzZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikiim a nebezpeéim.

DULEZITAINF. Pokyny pro motor a akumulator
(je-li soucasti) naleznete v pfislusnych ndvodech.

6.1 PRiIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je nezbytné
provést nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajisténi
maximalni uc¢innosti a bezpec¢nosti prace.

6.1.1 Kontrola akumulatoru

Zakupte si akumulator s kapacitou vhodnou pro
provozni potfeby a provedte uplné nabiti podle
pokynl uvedenych v navodu k akumulatoru.
Seznam akumulatord homologovanych pro tento
stroj je uveden v tabulce , Technické parametry“.

e Pfed kazdym pouzitim:
— zkontrolujte stav nabiti akumulatoru podle
pokynl uvedenych v navodu k akumulatoru.

6.1.2 Doplnéni oleje pro mazani fetézu

Pfed pouzitim stroje provedte doplnéni oleje pro
mazani fetézu. Ohledné zplisobu dopInéni oleje
a souvisejicich opatfeni si pfectéte odst. 7.3.

6.1.3 Kontrola napnuti fetézu

A Proved'te vSechny uvedené
ukony pfi vypnutém motoru.

A PouZzijte silné pracovni rukavice.

Zkontrolujte napnuti fetézu.

Retéz je spravné napnuty, kdyz se pfi jeho
uchopeni v poloviné vodici listy nedostanou
unaseci ¢lanky ven z vedeni (obr. 10).

Pfi napinani fetézu:

1. povolte matici ochranného krytu
prostfednictvim kli¢e z vybavy (obr. 3.A);

2. prostfednictvim Sroubu napinaku
fetézu (obr. 9) napnéte fetéz az do
dosazeni spravného napnuti;

-+
A

3. pfidrzte vodici listu nadzvednutou a

utahnéte na doraz matice ochranného

krytu pouzitim kli¢e z vybavy (obr. 11).
A Nepracujte s uvolnénym fetézem, abyste
nevyvoldvali nebezpecné situace v prfipadé
uvolnéni Fetézu z vedeni vodici listy.

DULEZITA INF. Béhem prvniho obdobi pouZiti
(nebo po vymeéné rfetézu) je tfeba castéji provadét
kontrolu z divodu usednuti fetézu.
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¢ 6.1.4 Pouziti vaku (je-li k dispozici)

1. Vlozte akumulator do jedné z pfihradek

»

ve vaku na ulozeni akumulatoru (obr.
13) tak, Zze ho zatlacite na doraz,
dokud neuslysite kliknuti, pfi kterém
dojde k zajisténi akumulatoru a k
zapnuti elektrického kontaktu;
Pripojte kabel k pfislusné zasuvce
vaku (obr. 14.A) a otacejte jim,
dokud neuslysite kliknuti, pfi kterém
dojde k zajisténi akumulatoru a k
zapojeni elektrického kontaktu;
3. nastavte popruhy a zapnéte

postroj vpfedu (obr. 17).

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecnostni kontroly a zkontrolujte,
zda vysledky odpovidaji informacim uvedenym v

tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly provedte pred

kazdym pouZzitim.

A Kazdodenni kontrolu stroje proved'te
pred kazdym pouzitim, po padu nebo po
jinych narazech z divodu identifikace
podstatnych skod nebo vad.

6.2.1 Celkova bezpecnostni kontrola
Predmét Vysledek
Rukojeti a Cisté, suché, bez

ochranné kryty

stop oleje a mazaciho
tuku, spravné a pevné
uchycené ke stroji.

Srouby na stroji

Radné utazené

ana nozi (nepovolené)

Prachody chladiciho | Neucpané

vzduchu

Vodici lista Je namontovana
spravné

Retéz Nabrouseny,
neposkozeny a
neopotfebeny,
namontovany a
spravné napnuty.

Ochranné kryty Neporusené,
neposkozené.

Akumulator Zadné poskozeni

jeho plasté a zadny
prusak tekutiny

Stroj Zadné stopy po
poskozeni nebo
opotfebeni

Paka ovladani plynu, Paky se musi

pojistné tlacitko pohybovat volné
a nenasilné.

Zkusebni uvedeni
do ginnosti

Zadna poruchova
vibrace.
Zadny neobvykly zvuk

6.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon

Vysledek

Vlozte akumulator
do jeho ulozeni
(odst. 7.2.3).
Stisknéte pojistné
tlagitko.

Musi se rozsvitit
modré svétlo
(zapnuty elektricky
obvod) a fetéz se
nesmi pohybovat.

A Nepouzivejte
zafizeni, kdyz se
fetéz pohybuje; v
tomto pripadé je
tfeba se obratit na
vaseho Prodejce.

Pouzijte paku
ovladani plynu (bez
stisknuti pojistného
tladitka plynu).

Paka ovladani plynu
zUstane zablokovana.

Stisknéte pojistné
tladitko plynu a
pouzijte paku
ovladani plynu.

Paky se musi
pohybovat voIné a
nenasiliné. Retéz
se pohybuije.

Uvolnéte paku
ovladani plynu
nebo stisknéte
pojistné tladitko.

Paka se musi
automaticky a
rychle vratit do
neutralni polohy.
Musi dojit k
zastaveni fetézu.

KONTROLA

BRZDY RETEZU

1. Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.3).

2. Pevné uchopte
rukojeti obéma
rukama.

3. Aktivujte paku
ovladani plynu,
aby se fetéz udrzel
v pohybu, a posunte
dopfedu predni
ochranny kryt ruky
pouzitim hibetu levé
ruky (odst. 5.4).

3. Musi dojit k
okamzitému
zastaveni fetézu.

Po zastaveni fetézu

uvolnéte paku plynu

a vyfadte brzdu

fetézu (odst. 5.4).

A Kdyz se kterykoli z vysledku
odlisuje od informaci uvedenych v
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nasledujicich tabulkach, nepouzivejte
stroj! Obratte se na stredisko servisni
sluzby za ucelem provedeni potfebnych
kontrol a pfipadné opravy.

6.3 UVEDENIi DO PROVOZU

6.3.1 Uvedeni do provozu s akumulatorem

1. Odlozte ochranny kryt vodici listy
(obr. 1.J) a ochranny kryt | opérky
(obr. 1.1) (je-li soucasti).
2. Ujistéte se, Ze se vodici lista ¢i fetéz se
nedotykaji terénu ani jinych predmétu.
3. Vlozte akumulator spravné do jeho
prihradky (obr. 18.K) (odst. 7.2.3).
4. Stisknéte pojistné tlacitko
(modré svétlo) (obr. 15.A).
5. Stisknéte pojistné tlacitko plynu (obr. 16.B)
a pouzijte paku ovladani plynu (obr. 16.A).
¢ 6.3.2 Uvedeni do provozu se simulator
: akumulatoru (je-li k dispozici)

- 1. Odlozte ochranny kryt vodici listy

< (obr.1.J)aochranny kryt | opérky

: (obr. 1.1) (je-li soucasti).

. 2. Ujistéte se, Ze se vodici lista ¢i fetéz se

: nedotykaiji terénu ani jinych pfedmétu.

. 3. Spravné viozte simulator akumulatoru
(obr. 18.0) do jeho pfihradky na stroji.

4. Pripojte pfipojovaci kabel (obr. 18.N)
k simulatoru akumulatoru.

5. Pomoci voli¢e vyberte akumulator,

. ktery se ma zaktivovat (obr. 14.B).

. 6. Stisknéte pojistné tladitko

¢ (modré svétlo) (obr. 15.A).

¢+ 7. Stisknéte pojistné tlacitko plynu (obr. 16.B)

: a pouzijte paku ovladani plynu (obr. 16.A).

6.4 PRACOVNI CINNOST

Pfed realizaci prvniho skaceni nebo odvétveni
stromu je vhodné:

— absolvovat specificky vycvik pro pouZiti zafi-
zeni tohoto druhu;

— ddkladné si precist bezpe¢nostni upozornéni
a pokyny pro pouziti, obsazené v tomto na-
vodu;

— nacvicit si potfebny postup na kmenech umis-
ténych na zemi nebo upevnénych na stoja-
nech za ucelem ziskani potfebné zruénosti a
zvladnuti nejvhodnéjsich technik fezani.

Pfi pouziti stroje postupujte nize uvedenym

zpusobem:

e Pfed aktivaci ovladani plynu vzdy vyfadte z
éinnosti brzdu fetézu.

* Béhem prace se musi stroj vzdy drzet pevné
obéma rukama, s levou rukou na predni rukojeti
a pravou rukou na zadni rukojeti, bez ohledu na
to, zda je stroj obsluhovan levakem nebo pra-
vakem.

A V pfipadé zablokovani Fetézu
béhem prace okamZzité zastavte stroj.

POZNAMKA Béhem prace je akumuldtor
chréanén proti dplnému vybiti ochrannym zarize-
nim, které vypne stroj a zablokuje jeho ¢innost.

6.4.1 Kontroly, které je tfeba provadét
béhem pracovni éinnosti

6.4.1.a Kontrola napnuti Fetézu

Béhem prace je fetéz vystaven postupnému pro-
dlouzeni, a proto je tfeba opakované kontrolovat
jeho napnuti (odst. 6.1.3).

6.4.1.b Kontrola pfitékani oleje

DULEZITA INF. Nepouzivejte
stroj bez mazani!

A P¥i prilezitosti kontroly pritékani
oleje se ujistéte, zda je spravné
umisténa vodici lista a retéz.

Nastartujte motor (odst. 6.3) a zkontrolujte,
zda je olej distribuovan po fetézu naznacenym
zpUsobem (obr. 19).

6.5 LESNICKE PRACE

6.5.1 Odvétvovani stromu

A Ujistéte se, Ze se v prostoru, kam budou
vétve padat, nenachazeji Zadné predméty ani
osoby.

1. Postavte se z opacné strany vici vétvi, kterou
hodlate odfiznout.

2. Zacnéte od spodnich vétvi a postupujte
smérem k nejvyssim.

3. Provedte prvni zafez zespodu smérem
nahoru (obr. 20.A). Dokoncéete odvétvovani
fezanim shora dold, v souladu s uvedenym
obrazkem (obr. 20.B).

6.5.2 Kaceni stromu

DULEZITA INF. KdyZ dvé nebo vice osob sou-
casné provadi operace rozfezani a kdceni, uvede-
né operace by se mély provadét v odlisnych pro-
stordch, oddélenych bezpecnostni vzdalenosti,
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kterd se rovna nejméné 2,5ndsobku vysky kace-
ného stromu. Nekdcejte stromy v pfipadé, Ze exi-
stuje riziko ohroZeni osob, ndrazu do elektrického
vedeni nebo zpusobeni jakékoli materialni Skodly.
V pfipadé, ze strom prijde do styku s vedenim
rozvodu elektrické energie, je vhodné to okamzité
oznamit podniku odpovédnému za danou sit.

Pfed zahajenim kaceni:

— vezméte v Uvahu pfirozeny sklon stromu, ¢ast
s vétSimi vétvemi a smér vétru, abyste vyhod-
notili zpUsob, jak bude strom padat;

— odstrante ze stromu necistoty, kameny, kusy
kary, hiebiky, kovové spoje a draty;

— uvolnéte prostor kolem stromu a najdéte si
stabilni misto, abyste méli pfi kaceni pevny
postoj;

— pfipravte si vhodné unikové cesty, zbavené
prekazek; unikové cesty musi byt pfipraveny
pfiblizné pod uhlem 45° ve sméru opac¢ném
vU¢i sméru padani stromu (obr. 21) a musi
umoznit obsluze, aby se vzdalila do bezpe¢-
ného prostoru, ktery se nachazi ve vzdale-
nosti rovnajici se pfiblizné 2,5nasobku vysky
kaceného stromu;

— Zdrzujte se na horni strané terénu, na ktery
se pravdépodobné odkutali nebo dopadne
strom po skaceni.

e Zarez ve spodni ¢asti

1. Postavte se napravo od stromu, za motorovou
pilu.

2. Provedte vodorovny zatez do 1/3 priméru
stromu, kolmo na smér padu (obr. 22.A).

Zadni zarez vedouci ke skaceni
Provedte zadni zafez vedouci ke skaceni
na drovni nejméné 5 cm nad vodorovnym
zarezem (obr. 23.B).

2. Provedte zadni zafez vedouci ke skaceni tak,
aby zUstal dostatek dfeva, které bude slouzit
jako ,zavés*“ (obr.23.C). Dfevo zavésu zabrani
zkrouceni stromu a jeho padu v nespravném
sméru. Neprovadéjte fezy vedouci zavésem.

3. Bez vytazeni vodici liSty postupné snizujte
tloustku zavésu, dokud strom nespadne.

4. Kdyz existuje riziko, ze strom nespadne v
pozadovaném sméru, nebo kdyby se mohl
prevazit dozadu a ohnout ozubeny fetéz, za-
stavte fezani jesté prfed dokonéenim zadniho
fezu vedouciho ke skaceni a pouzijte dfeve-
né, plastové nebo hlinikové kliny (obr. 24.D) k
otevfeni fezu. Udery kladivem na kliny zajisté-
te pad stromu podél pozadované ¢ary padu.

5. Kdyz strom za¢ne padat, vyjmé-

te stroj z fezu a zastavte jeho chod

(odst. 6.9), ulozte jej na zem a prejdéte po ur-

- e

¢ené unikové stezce. Je tfeba davat pozor na
pad vétvi z vysky a dale je tfeba davat pozor,
kam stoupate.

6.5.3 Odvétveni stromu

Odvétveni znamena odstranéni vétvi pokaceného
stromu.

A Davejte pozor na opérné body vétve na
terénu, na moznost jejiho napruzeni, na smér,
kterym se muzZe vétev vymrstit béhem rFezani,
a na moznou nestabilitu stromu po odFfiznuti
vétve.

Pfi odvétvovani je tfeba ponechat spodni, nejvétsi
vétve kvuli opore kmene na zemi.

Odstrarite malé vétve jedinym tahem (obr. 25.A).
Je lépe fezat napnuté vétve a postupovat smérem
zespodu nahoru, aby se zabranilo ohnuti fetézové
pily (obr.25.B).

6.5.4 Roziezani kmene
Rozdélit znamena rozfezat kmen po jeho délce.

Dalezité je ujistit se, Ze je va$ postoj pevny a
Ze je vaSe hmotnost rovhomérné rozdélena na
obé nohy. Dle moznosti nadzvednéte kmen a
podeprete jej vétvemi, dal§imi kmeny nebo Spalky.

Roziezani kmene stromu je usnadnéno pouzitim

zubové opérky (obr. 1.H):

1. Zapichnéte zubovou opérku do kmene a opfe-
nim motorové pily o zubovou opérku provedte
se strojem pohyb ve tvaru puloblouku, ktery
umozni vodici lité vniknout do dfeva (obr. 26);

2. zopakujte uvedeny ukon tolikrat, kolikrat bude
tfeba, a zménte pfitom opérny bod zubové
opérky.

¢ Kmen ulozeny na zemi
Kdyz se kmen ulozZi tak, ze se opira po celé
své délce, bude se fezat shora (horni déleni)
(obr.27.A).
— Nafiznéte kmen pfiblizné do poloviny jeho
praméru, otocte jej a dokoncete fezani z
opacné strany.

¢ Kmen opfeny pouze na jednom konci
Kdyz je kmen opfeny pouze na jednom konci:
— odrezte 1/3 priméru zespodu (spodni déleni)
(obr. 28.A);
— poté je tfeba provést zavéreCny fez, a to
tak, Ze budete provadét horni déleni, dokud
nedojdete k prvnimu fezu (obr. 28.B).
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* Kmen opfeny na obou koncich
Kdyz je kmen opfeny na obou koncich:
— odfezte 1/3 praméru pocinaje horni ¢asti
(horni déleni) (obr. 29.A);
— poté je tfeba provést zavérecny fez, a to tak,
Ze budete provadét déleni spodnich 2/3,
dokud nedojdete k prvnimu fezu (obr. 29.B).

* Kmen na svahu
Pfi déleni kmene na svahu je tfeba, abyste
se nachazeli na horni strané (obr. 30).

Béhem uvedeného ukonu, kdyz se dokoncuje fez,
je treba z divodu udrzovani kontroly snizit tiak na
fezani, aniz by se povoloval uchop rukojeti stroje.
Je tfeba zabranit tomu, aby se stroj dostal do
styku se zemi.

6.6 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:

1. Uvolnéte paku ovladani plynu (obr. 16.A).

2. Stisknutim pojistného tladitka (obr. 15.A)
vypnete elektricky obvod (zhasnuté svétlo).

A Po uvolnéni paky ovladani
plynu je tfeba nékolik sekund na
zastaveni ozubeného fetézu.

Vzdy stroj vypnéte:
— béhem presuni mezi jednotlivymi
pracovnimi prostory.

A Béhem presunt nikdy nedrzte prst na po-
jistném tlacitku, aby se zabranilo nahodnym
spusténim.

6.7 PO POUZITI

6.7.1 Po pouziti s akumulatorem

1. Vyjméte akumulator z jeho uloZeni (obr. 31.K)
a nechte jej nabit (odst. 7.2.2);

2. namontujte ochranny kryt vodici listy (obr. 1.J);

3. pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi
nechte vychladnout motor;

4. povolte upevriovaci matici vodici liSty za
ucelem uvolnéni napnuti fetézu (odst. 6.1.3);

5. dukladné vycistéte stroj od prachu a ulomku
a odstrarite z fetézu jakékoli zbytky pilin nebo
nanosu oleje (odst. 7.4);

6. zkontrolujte, zda Zadné soucésti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potreby
vyménte poskozené komponenty a utahnéte
povolené Srouby a svorniky.

6.7.2 Po pouziti se simulatorem
akumulatoru (je-li k dispozici)

1.  Otocte voli¢ vaku pro ulozeni akumulatoru :

: do polohy ,OFF“ (obr. 14.B);

© 2. vyjméte simulator akumulatoru ze stroje
(obr. 31.0); :

3. vytdhnéte vak na ulozeni akumulatoru;  :

4. odpojte pfipojovaci kabel od simulatoru :
akumulatoru (obr. 31.N) a od vaku:
(obr. 14.A);

5. vyjméte akumulator z vaku (obr. 32.K) a
nechte jej nabit (odst. 7.2.2); :

: 6. namontujte ochranny kryt vodici listy :

. (obr. 1.J); .
:7. pfed umisténim stroje do jakéhokoliv :
. prostoru nechte motor vychladnout; :

8. povolte upevnovaci matice vodici lity :
: za UCelem uvolnéni napnuti Fetézu :
. (odst. 6.1.3); .
9. dikladng vygistéte stroj od prachu a:
Ulomku a odstrarite z fetézu jakékoli zbytky @
pilin nebo nanost oleje (odst. 7.4); :
10. zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou -
. uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé po-
: tfeby vyménte poskozené komponenty a :
: utahnéte povolené Srouby a svorniky.
DULEZITA INF. Vyjméte akumuldtor
(odst. 7.2.2) a nasad'te ochranny kryt vodici listy
pokazdé, kdyz se stroj nepouZziva nebo kdyZ je
ponechan bez dozoru.

7. BEZNA UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, jimiz je tfeba se Fi-
dit béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap.
2. Disledné dodrzZujte uvedené pokyny, abys-
te se vyhnuli vaZznym rizikiim a nebezpecim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly,
cisténi nebo udrzby/sefizovani na stroji:

* zastavte stroj;

Vyckejte na zastaveni Fetézu.

Vyjméte akumulator z jeho uloZeni.
Nasad'te ochranny kryt vodici listy s
vyjimkou pfipadd, kdy se jedna o zasahy na
samotné vodici listé nebo na fetézu.
Pockejte, az motor dostateéné vychladne.
Prectéte si pfislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice
a ochranné bryle.

Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou shr-
nuty v tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize uvedena
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tabulka m& za ukol vdm pomoci pfi udrzovani
ucinnosti a bezpecnosti vaseho stroje. Jsou v
ni uvedeny zakladni ukony a interval, po kterém
ma byt kazdy z nich proveden. Provedte pfislus-
ny ukon podle toho, ktery ze dvou termin(i pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.

Pouziti neoriginalnich nahradnich dild a pfi-
sluSenstvi a/nebo jejich nespravna montaz
by mohly mit negativni dopad na ¢€innost a na
bezpecnost stroje. Vyrobce odmita jakoukoli od-
povédnost v pfipadé nehody, ublizeni na zdravi
osob a skod na majetku, zplsobenych uvede-
nymi vyrobky.

Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INF. Vsechny ukony udrby a
sefizovani, které nejsou popsany v tomto navodu,
musi byt provedeny vasim Prodejcem nebo
Specializovanym strediskem.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Vydrz akumulatoru

Vydrz akumulatoru je podminéna zejména:
a. faktory prostredi, které zpUsobuji vy$si spotie-
bu energie:
— kaceni pfili§ velkych stroml a strom( s pfilis
velkymi vétvemi;
b. chovani obsluhy, kterému by se bylo tfeba vy-
hnout:
— Gasté zapinani a vypinani béhem pracovni
¢innosti;
— pouziti nevhodné techniky stfihani vzhledem
k planované pracovni ¢innosti (odst. 6,5).

Pro optimalizaci autonomie akumulatoru je vzdy

vhodné:

* fezat dfevo, kdyz je suché;

¢ pouzit co nejvhodnéjsi techniku s ohledem na
pracovni ¢innost, ktera ma byt provedena.

V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj pro delSi pra-
covni doby, nez dovoluje standardni akumulator,
je tfeba:
¢ zakoupit druhy standardni akumulator

a okamzité vymeénit vybity akumulator

a to bez ohrozeni plynulosti pouZiti,

7.2.2 Vyjmuti a nabiti akumulatoru

1. Stisknéte zajistovaci tladitko umisténé na
akumulatoru na stroji (obr. 31.A) nebo na
akumulatoru na vaku (obr. 32.A) (je-li k
dispozici)

2. vyjméte akumulator ze stroje (obr. 31.K) nebo
z vaku na ulozeni akumulatoru (obr. 32.K) (je-li
k dispozici);

3. vlozte akumulator (obr. 33.A) do jeho ulozeni v
nabije¢ce akumulatoru (obr. 33.B);

4. Pfipojte nabije¢ku akumulatoru do zasuvky
elektrické (obr. 33.C) sité s napétim
odpovidajicim napéti uvedenému na $titku.

5. Provedte kompletni nabiti akumulatoru podle
pokyn( uvedenych v navodu k akumulatoru/
nabije¢ce akumulator.

POZNAMKA Akumulatorje vybaven ochranou,
ktera zabrani jeho nabiti, kdyz se hodnota teploty
nenachazi' v rozsahu od 4 do +40 °C.

POZNAMKA Akumulator miiZe byt nabit
kdykoli, a to i ¢dstecné, bez rizika poskozeni.

7.2.3 Zpétna montaz akumulatoru
do stroje

Po dokonéeni nabijeni:

1. Odepnéte akumulator (obr. 34.A) z
jeho ulozeni v nabije¢ce akumulatoru
(zabrarite jeho dlouhodobému udrzovani
ve stavu nabijeni po nabiti);

2. Odpojte nabijecku akumulatort
od elektricke sité (obr. 34.B);

3. Vlozte akumulator do pfislusného
sidla na stroji (obr. 18.K) nebo do
nékteré z pfihradek ve vaku na ulozeni
akumulatoru (obr. 13) (je-li k dispozici);

4. zatlacte akumulator na doraz,
dokud neuslysite kliknuti, pfi kterém
dojde k zajisténi akumulatoru a k
zapojeni elektrického kontaktu.

7.3 DOPLNENI HLADINY V NADRZI
NA OLEJ RETEZU

POZNAMKA V blizkosti uzavéru
ndadrze na olej fetézu (obr. 35. A) se
nachazi nize uvedeny symbol:

O Nadrz na olej fetézu

DULEZITAINF. Pouzivejte vyhradné specificky
olej pro motorové pily nebo adhezni olej pro
motorové pily. NepouZivejte olej s obsahem
necistot, abyste nezanesli filtr v nadrzce a abyste
zabranili trvalému poskozeni olejového cerpadia.

Pouziti oleje dobré kvality je zakladem pro
dosazeni u€inného mazani fezného ustroji pily;
pouzity nebo nekvalitni olej negativné ovliviiuje
mazani a snizuje zivotnost fetézu a vodici listy.
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DULEZITA INF. Nikdy neuvddéjte do Ginnosti
fetéz bez dostatecného mnozZstvi oleje, aby
nedoslo k poskozeni motorové pily a k ohroZeni
bezpecnosti.

Zkontrolujte mnozstvi oleje v motorové pile pro-
stfednictvim indikatoru hladiny oleje (obr. 35.B).

Kdyz je hladina oleje nizka, doplrite olej dle nize

uvedeného postupu:

1. OdSroubujte a sejméte uzavér (obr. 35.A) z
nadrze na olej.

2. Nalijte olej do nadrze a zkontrolujte jeho hla-
dinu prostfednictvim pfislusného indikatoru
(obr. 35.B).

3. Ujistéte se, ze se béhem plnéni nedostanou
do nadrze necistoty.

4. Nasad'te zpét uzaveér a zasroubuite jej.

7.4 CISTENI

7.4.1 Cisténi stroje a motoru

Po ukonéeni kazdé pracovni ¢innosti dikladné

ocistéte stroj od prachu a tlomkd.

¢ Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj, ze-
jména motor, bez zbytk listi, vétvi nebo preby-
te¢ného mazaciho tuku.

¢ Po kazdém pouziti vycistéte stroj Gistym ha-

drem, navlhéenym v neutralnim Cisticim pro-

stredku.

Odstrarite jakoukoli stopu vihkosti jemnym a

suchym hadrem. Vihkost m(ze zpuUsobit riziko

zéasahu elektrickym proudem.

Nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky ani

rozpou$tédla pro &iSténi plastovych soucasti

nebo rukojeti.

Nepouzivejte proud vody a zabrante namoceni

motoru a elektrickych komponentd.

* Aby se zabranilo pfehfati a poskozeni moto-
ru nebo akumulatoru, vzdy se ujistéte, Zze jsou
mfizky pro nasavani chladiciho vzduchu Cisté a
Ze nejsou ucpané nedistotami.

7.4.2 Cisténi fetézu

Po kazdém pouziti odstranite z fetézu vSechny
zbytky pilin nebo nanosu oleje.

V pfipadé vyrazného znecisténi nebo nalepeni
zivice odmontujte fetéz a na nékolik hodin
jej ulozte do nadoby se specifickym Ccisticim
prostfedkem. Poté jej oplachnéte Cistou vodou a
pred jeho zpétnou montazi na stroj jej oSetiete
vhodnym antikoroznim sprejem.

7.5 ZACHYCOVAC RETEZU

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte
stav zachycovace fetézu (obr. 1.G).
Pokud je poSkozen, opravte je;.

7.6 MAZACi OTVORY STROJE
A VODICI LISTY

Pfed kazdodennim pouzitim odmontujte
ochranny kryt (odst. 4.2), odmontujte vodici liStu a
zkontrolujte, zda mazaci otvory stroje (obr. 36.A)
a vodici listy (obr. 36.B) nejsou ucpané.

7.7 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

* Udrzujte dotazeni matic a Sroubd, abyste si
mohli byt stale jisti bezpe¢nym fungovanim
stroje.

¢ Pravidelné kontrolujte, zda jsou rukojeti fadné
upevnény.

8. MIMORADNA UDRZBA

8.1 KOVOVY PAS BRZDY RETEZU

U vaSeho Prodejce nechte jednou mési¢né
zkontrolovat neporusenost kovového pasu, ktery
obepina buben spojky.

Pas musi byt vymeénén, kdyz je opotfebovan nebo
zdeformovan.

8.2 HNACI RETEZKA RETEZU

Pravidelné nechte u vaseho Prodejce zkontrolovat
stav fetézky a nahradte ji v pfipadé, ze jeji
opotfebeni prekrodi pfijatelné mezni hodnoty.

Nenasazujte novy fetéz na opotiebenou
retézku a opacné.

8.3 UDRZBA OZUBENEHO RETEZU

A Z bezpecnostnich divodi a ve snaze
o zachovani ucinnosti je velmi dulezité, aby
byly Fezaci zafizeni fadné nabrousené.

A P¥Fi kazdé manipulaci s vodici liStou a
fetézem pouzivejte silné pracovni rukavice.

Nabrouseni fetézu je potfebné, kdyz:
— Maiji piliny podobu prachu.
- Rezani vyzaduje pouziti vétsi sily.
— Rez neni pfimocary.
— Dochazi ke zvySeni vibraci.

A Kdyz Fetéz neni dostatecné nabrousen,
zvysi se riziko zpétného razu (kick back).

CS-16



DULEZITA INF. Doporucuje se svéfit nabrou-
Seni fetézu specializovanému centru, protoZe se
provadi s pouZzitim prislusnych zafizeni, ktera za-
jistuji minimalni odstranéni materidlu a konstantni
nabrouseni vsech feznych zubdu.

8.3.1 Vyména ozubeného fetézu

Retéz je tfeba vyménit, kdyz:
- se délka fezného bfitu snizi
na 5 mm nebo ménée;
- se nadmérné zvysi vlle
spojovacich ¢lankud na nytech;
— je fezani pomalé a opakovana brouseni
jej nezlepsuiji; je fetéz opotiebeny.

DULEZITA INF. Po vyméné retézu je treba
provadét kontrolu jeho napnuti castéji z duvodu
usednuti fetézu.

8.4 UDRZBA VODICI LISTY

POZNAMKA Vsechny operace tykajici se vodi-
ci listy jsou préce, které ke své dokonalé realizaci
vyZaduji specifické znalosti a pouZziti pfislusnych
zafizeni; proto z bezpecnostnich diivodu poZadej-
te o jejich provedeni vaseho Prodejce.

Abyste zabranili nesoumérnému opotfebeni
vodici liSty, je vhodné ji pravidelné obracet.

Pro udrzeni u¢innosti vodici listy:

1. namazte pfislusnou stfikackou (neni soucasti
vybavy) loZiska vodici fetézky (je-li soucasti);

2. vycistéte drazku vodici liSty pfisluSnou
Skrabkou (neni soucasti vybavy) (obr. 37.A);

3. vycistéte mazaci otvory (obr. 37.B);

4. plochym pilnikem odstrarite otfepy z boku a
vyrovnejte pfipadné nerovnosti mezi vodicimi
drazkami.

8.4.1 Vyména vodici listy

Vodici liStu je tfeba vyménit, kdyz:

— je hloubka drazky nizsi nez vySka spojovacich
¢lanku (které se nikdy nesmi dotykat dna);

— je vnitini sténa vodici drazky opotfebena
natolik, ze naklani fetéz na bok.

9. SKLADOVANI

9.1 SKLADOVANIi STROJE
Kdyz je tfreba stroj uskladnit:
1. vyjméte akumulator z jeho ulozeni a nechte

jej nabit;
2. nasadte ochranny kryt vodici listy;

Pockejte, az motor dostate¢né vychladne;
provedte vycisténi (odst. 7.4).
Zkontrolujte, zda zadné soucCasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potreby
vyménte poskozené komponenty a utahnéte
povolené Srouby a svorniky nebo se obratte
na autorizované servisni stfedisko.
6. Stroj skladujte:

— v suchém prostredi;
chranén pred povétrnostnimi vlivy;
— na misté, které neni pfistupné détem;
pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste
vyjmuli kli¢e a odlozili nafadi pouzité pfi
udrzbé.

LAl ol o

9.2 SKLADOVANi AKUMULATORU

Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu, v
chladu a v prostfedich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V pripadé delsi nedinnosti nabijte
akumulator kaZdé dva mésice, aby se prodlouZila
jeho Zivotnost.

10. MANIPULACE A PREPRAVA

P¥i pfilezitosti kazdé manipulace se strojem, jeho

zvedani, pfepravé nebo naklanéni:

¢ zastavte stroj;

* Vyckejte na zastaveni fetézu.

* vyjméte akumulator z jeho uloZeni a nechte jej

nabit;

nasad'te ochranny kryt vodici listy;

Pockejte, az motor dostate¢né vychladne.

pouzijte silné pracovni rukavice;

uchopte stroj vyhradné za rukojeti a nasméruijte

vodici listu v opacném sméru vacéi sméru pre-

pravy.

P¥i pfepravé stroje na kamionu je tfeba:

* zajistéte vhodné stroj lany nebo Fetézy.

* umistéte stroj tak, aby nepfedstavoval pro niko-
ho nebezpedi;

11. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veSkeré pokyny, potfeb-
né pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni
udrzbu, kterou mlze provadét uzivatel. VSechny
ukony sefizovani a udrzby, které nejsou popsany
v tomto navodu, musi byt provedeny vasim Pro-
dejcem nebo Specializovanym stfediskem, které
disponuje znalostmi a vybavenim, které je nutné
pro spravné provedeni potfebnych praci pfi sou-
¢asném zachovani plivodni bezpecénostni urovné
stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych organizaci
nebo Ukony provadéné nekvalifikovanym perso-
nalem zpusobi propadnuti jakékoli formy zaruky
a jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.
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Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.
Autorizované servisni dilny pouzivaji vyhradné
originalni nahradni dily. Originalni nahradni dily
a prislusenstvi byly vyvinuty specificky pro dané
stroje.

Neoriginalni nahradni dily a pfisluSenstvi nejsou
schvéleny a jejich pouziti zplsobi propadnuti
zaruky.

Doporucuje se svéfit stroj jednou rocné
autorizované servisni dilné za u¢elem provedeni
udrzby, servisu a kontroly bezpecnostnich
zafizeni.

12. ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu
a na vyrobni vady. Uzivatel bude muset pozorné
sledovat vSechny pokyny dodané v pfilozené
dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na Skody zpUsobené:

e Chybéjicim seznamenim s pravodni

dokumentaci.

Nepozornosti.

Nevhodnym nebo nedovolenym pouzitim a

montazi.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich dilG.

Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo dodano

nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

* Bézné opotfebeni spotfebnich materialt jako
fezaci zafizeni a pojistné Srouby.

* Bézné opotrebeni.

Kupuijici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava kupujiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich

zakon( nejsou nijak omezena touto zarukou.
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13. TABULKA UDRZBY

Ukon tdrzby Interval Odstavec
Poprvé Nasledné kazdych

STROJ
Kontrola vSech upevnéni - Pfed kazdym pouzitim 7.7
Bezpecnostni kontroly / Ovéfeni - Pfed kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvka
Kontrola zachycovace fetézu - Pfed kazdym pouzitim 7.5
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.4
Cisténi Fetézu - Po kazdém pouziti 7.4.2
Kontrola mazacich otvor( stroje a vodici listy - Pfed kazdym pouzitim 7.6
Kontrola kovového pasu brzdy retézu - 1krat mésiéné 8.1*
Kontrola hnaci fetézky retézu - 1krat mésicné 8.2~
Udrzba Fetézu - - 8.3*
Udrzba vodici listy - - 8.4
Doplnéni hladiny oleje pro mazani fetézu - Pfed kazdym pouzitim 7.3

* Ukony, které musi byt provedeny vasim Prodejcem nebo autorizovanym Strediskem servisni sluzby
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14. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

1. P¥i stisknuti pojistného
tla¢itka nedojde k rozsviceni
modrého podsviceni

Chybi akumulator nebo
neni spravne vlozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3)

2. Pi stisknuti pojistného
tla¢itka nedojde k rozsviceni
modrého podsviceni a
rozsviti se ikona ,Upozornéni*

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti
akumulatoru a dle potfeby
jej dobijte (odst. 7.2.2).

3. P¥i stisknuti paky
ovladani plynu a stisknuti
pojistného tlacitka plynu
nedojde k uvedeni motoru
do chodu a rozsviti se
ikona ,Upozornéni*.

Nespravny postup pfi startovani

Postupujte podle pokynt
(viz odst. 6.3)

4. Zastaveni motoru béhem
pracovni ¢innosti

Akumulator neni
spravneé vlozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3)

Poskozeny stroj

Nepouzivejte stroj, Vyjméte
akumulator a Obratte se na
Stfedisko servisni sluzby.

5. Motor se zastavi b&€hem
pracovni ¢innosti a
pojistné tlacitko blika

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti
akumulatoru a dle potfeby
jej dobijte (odst. 7.2.2).

6. P¥i stisknuti pojistného
tladitka plynu a pouziti paky
ovladani plynu se fetéz neto¢i

P¥ili§ napnuty fetéz

Obnovte spravné napnuti
fetézu (odst. 6.1.3).

Problémy s vodici
listou a retézem

Zkontrolujte, zda se fetéz
pohybuije volné a zda

vedeni vodici listy nejsou
deformovana (odst. 8.3, 8.4).

Poskozeny stroj.

Nepouzivejte stroj.
Okamzité zastavte stroj,
vyjméte akumulator a
obratte se na Stfedisko
servisni sluzby.

7. Dochazi k prehfivani fetézu
na koncoveé ¢asti vodici
listy a k uniku koure.

P¥ili§ napnuty fetéz

Obnovte spravné napnuti
fetézu (odst. 6.1.3).

Nadrz na mazaci
olej je prazdna.

Doplrite mazaci olej do
nadrze (odst. 7.3).

8. Cinnost motoru je
nepravidelna nebo
chybi vykon pfi zatézi

Problémy s vodici
listou a fetézem

Zkontrolujte, zda se fetéz
pohybuje volné a zda vedeni
vodici listy nejsou deformovana.

9. Nevychazi olej

Byl pouzit nekvalitni olej

Pfi vychladlém motoru vypustte
nadrz, vycistéte samotnou
nadrz i potrubi &isticim
prostfedkem a vyménte olej.

Ucpané mazaci otvory

Vycistéte mazaci
otvory (kap. 7.6)
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10. Stroj zasahl cizi pfedmét.

Poskozeni nebo
povolené soucasti.

Zastavte stroj (kap. 6.6).
Zkontrolujte pfipadna
poskozeni.

Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,

a dle potieby je utdhnéte.
Nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy v autorizovaném
servisnim stredisku.

11. Nadmérny hluk a/
nebo vibrace béhem
pracovni ¢innosti

Povolené nebo
poskozené soucasti

Zastavte stroj, vyjméte
akumulator a:
— zkontrolujte vzniklé Skody;
— zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,
a dle potieby je utdhnéte;
— zajistéte opravu
poskozenych souéasti
nebo jejich vyménu za
soucasti s obdobnymi
charakteristikami.

12. Ze stroje vychazi béhem
jeho pouziti kouf

Poskozeny stroj

Nepouzivejte stroj.
Okamzité zastavte stroj,
vyjméte akumulator a
obratte se na Stfedisko
servisni sluzby.

13. Autonomie akumulatoru
je nedostate¢na

Naro¢né podminky pouziti s
vy$§im proudovym odbérem

Provedte optimalizaci pouziti
(odst. 7.2.1)

Nedostacujici akumulator s
ohledem na provozni naroky

Pouzijte druhy akumulator
nebo akumulator s vy$$im
vykonem (odst. 7.2.1)

Pokles kapacity akumulatoru

Zakupte si novy akumulator

14. Nabijecka akumulatoru
neprovadi nabijeni
akumulatoru

Akumulator neni spravné vlozen
do nabije¢ky akumulatoru

Zkontrolujte, zda je vlozeni
spravné (odst. 7.2.2)

Nevhodné podminky prostfedi

Provedte nabiti v prostiedi
s vhodnou teplotou (viz
navod k akumulatoru /
nabije¢ce akumulatoru)

Znecisténé kontakty

Ocistéte kontakty

Chybi napéti pro nabije¢ku
akumulatoru

Zkontrolujte, zda je zastréka
fadné zasunuta a zda je v
zasuvce elektrické sité proud

Vadna nabije¢ka akumulatoru

Provedte vyménu s pouzitim
originalniho nahradniho dilu

Pokud problém pietrvava,
nahlédnéte do navodu
akumulatoru/nabijecky
akumulatoru.

Kdyz problémy pretrvavaiji i po aplikaci vyse uvedenych feSeni, obratte se na vaSeho Prodejce.
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15. VOLITELNE PRISLUSENSTVi

15.1 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory rGzné kapacity, aby
bylo mozné se pfizplsobit rlznym provoznim
narokm. (obr. 38). Seznam akumulatord
homologovanych pro tento stroj je uveden v
tabulce ,Technické parametry*.

15.2 NABIJECKA AKUMULATORU

Zafizeni, které se pouziva pro nabiti akumulatoru
(obr. 39).

15.3 TYCE A RETEZY

V ,Tabulce pro spravnou kombinaci vodici listy a
fetézu“ jsou uvedeny vSechny mozné kombinace
vodici listy s fetézem. Stejna tabulka poskytuje
také udaje o fetézech a vodicich homologovanych
listach pro kazdy stroj.

V dloze nahradnich dilii pouzZivejte vy-
hradné vodici listy a Fetézy uvedené v tabul-
ce. PouZiti neschvalenych kombinaci muzZe
zplsobit vazna ubliZeni na zdravi a Skody na
stroji.

Vzhledem k tomu, Ze aplikace a pouZiti
vodici listy a rfetézu predstavuji ukony prova-
déné uzivatelem zcela dle jeho vlastniho uva-
Zeni, ponese také odpovédnost za nasledné
Skody jakéhokoli druhu, které by mohly vy-
plyvat z téchto ukond. V pripadé pochybnosti
nebo nedostatecné znalosti specifi¢nosti ka-
zZdé vodici listy, je tfeba se obratit na svého
prodejce, nebo na specializované zahradnic-
ké stredisko.

15.4 VAK NA ULOZENi AKUMULATORU

Zafizeni, které umoznuje ulozeni dvou
akumulatori a dodava elektricky proud potfebny
na provoz stroje.

Dodava se s kabelem pro pfipojeni ke stroji
(obr. 1.N) a volic¢em (obr. 14.B), ktery umoznuje
vybér jednoho ze dvou akumulator( (poloha ,1“ a
»2") a pfepnuti do stavu ,,OFF*.

15.5 SIMULATOR AKUMULATORU
Zafizeni, které, pokud je zapojené ke krytu stroje,

umozni pouziti vaku na ulozeni akumulatoru.
(obr. 1.0).
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ADVARSEL!: LAES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMAERK eller VIGTIGT Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undgéa beskadigelse af
maskinen, materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

. Afsnlttene som er fremhaevede med en
. gra ramme, angiver valgfri funktioner, :
: som ikke er tilgeengelige pa alle de .
. dokumenterede modeller i denne .
vejledning. Kontrollér om den pageeldende :
: funktion findes pa din egen model. :

Samtlige retningsangivelser "for", "bag", "hgjre"
og "venstre" skal forstas i forhold til brugerens
arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er nummererede 1,
2,3 osv.

Komponenterne i figurerne er maerket med bog-
staverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil bli-
ve angivet med teksten: "Se fig. 2.C" eller blot
"(fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende beregnet til illustrati-
onsformal. De faktiske komponenter kan veere an-
derledes end hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter
Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit.

Overskriften til afsnittet "2.1 Treening" er en under-
titel til "2. Sikkerhedsforskrifter". Henvisninger til
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overskrifter eller afsnit er angivet med forkortelser-
ne kap. eller afsnit og deres tilherende nummer.

Eksempel: "kap. 2" eller "afsn. 2.1".

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER VED
BRUG AF ELEKTRISK VERKTQJ

/\ ADVARSEL Lzs
sikkerhedsanvisningerne og
brugsanvisningen helt igennem.
Manglende overholdelse af sikkerheds-
og/eller brugsanvisningerne kan

veere arsag til elektrisk stod, brand
og/eller alvorlige kvaestelser.

Opbevar alle sikkerheds- og
brugsanvisninger for at kunne

elektrisk veerktgj, oger risikoen for elektrisk
stod.

d)Kablet ma ikke misbruges. Man ma

ikke bruge ledningen til at transporte-
re, traekke i eller afbryde det elektriske
redskab. Hold kablet i passende afstand
fra varmekilder, olie, skarpe kanter eller
bevaegelige dele. Kabler, der er beskadi-
gede eller sammenfiltrede, oger risiko for
elektrisk stod.

e)Nar man bruger et elektrisk redskab

udendors, skal man bruge en forlaen-
gerledning, som egner sig til udendors-
brug. Anvendelse af en ledning, som egner
sig til udendersbrug, mindsker risiko for
elektrisk stod.

f) Hvis det ikke kan undgas at bruge et

elektrisk redskab i fugtige omgivelser,
skal man bruge en stromforsyning,
som beskyttes af en fejlstramsafbryder
(RCD). Anvendelse af fejlstramsafbryder

bruge dem i fremtiden.

Udtrykket "elektrisk veerktoj", som er
neevnt i brugsanvisningen, betegner dit
batteridrevne apparat (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a)Holde arbejdsomradet rent og godt
belyst. Et snavset og/eller rodet omrade
foreger muligheden for ulykker.

b)Det elektriske veerktoj ma ikke
anvendes i eksplosionsfarlige
miljoer, i naerveer af brandfarlige
vaesker, gas eller stov. Elektrisk
veerktej producerer gnister, som
kan anteende stov eller dampe.

c) Nar et elektrisk veerktgj tages i
brug, skal born og andre personer
holdes pa afstand. Distraktion kan
medfore, at herredemmet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske redskabs stik skal passe
til stikkontakten. Man ma ikke zndre
stikket p4 nogen made. Der ma ikke
anvendes adapterstik sammen med
elektrisk vaerktoj udstyret med jordfor-
bindelse. Stik, der ikke er modificeret og
tilsvarende stikkontakter mindsker risiko for
elektrisk stad.

b)Undga at komme i kontakt med jord-
forbundne flader eller sluttet til jord,
sasom ror, radiatorer, komfurer og ko-
leskabe. Risikoen for elektrisk stod gges,
hvis kroppen er forbundet med jord.

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udsaettes for
regn eller fugt. Vand, der traenger ind i et
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mindsker risiko for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

a) Veer forsigtig, pas pa, hvad De gor, og
veer fornuftig, nar De bruger et elektrisk
veerktoj. Anvend ikke det elektriske
veerktoj, nar De er traet eller under
pavirkning af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin. En kortvarig di-
straktion under anvendelse af et elektrisk
veerktoj kan medfare alvorlige kvaestelser.

b) Anvend beskyttelsestoj. Baer al-
tid beskyttelsesbriller. Anvendelse
af personlige veernemidler, sdsom
stovmasker, skridsikre sko, beskyt-
telseshjelm eller hgrevaern, reduce-
rer muligheden for kvaestelser.

c)Undga utilsigtet start. Kontrollér, at ap-
paratet er slukket, inden De indsaetter
batteriet, eller inden De tager fat i eller
transporterer det elektriske veerktoj.
Transport af et elektrisk veerktoj ved at
holde en finger pa afbryderen, eller ved at
montere batteriet med afbryderen i positio-
nen “ON”, forager muligheden for ulykker.

d)Fjern alle nogler og/eller justerings-
veerktojer, inden De taender det elek-
triske veerktgj. En nagle eller andet
veerktoj, der forbliver i kontakt med en
roterende del, kan medfare kvaestelser.

e) Serg for ikke at miste balancen. Hold
altid en god balance og fodfeeste. Det-
te sikrer et bedre herredoemme over det
elektriske veerktgj i uventede situationer.

f) Tag egnet tgj pa. Bzer ikke blafrende toj
eller juveler. Hold har, toj og handsker
i passende afstand fra de bevaegelige
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dele. Lostsiddende tgj, smykker eller langt
har seette sig fast i de beveegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr,
som skal sluttes til systemer til
fijernelse og opsamling af stov,
er tilsluttet og benyttes korrekt.
Brug af dette udstyr kan begraense de
risici, som er forbundet med stovet.

h)Du skal passe pa, at det opnaende
kendskab med hyppig brug af maski-
nen, ikke gor dig for selvsikker til at ig-
norere sikkerhedsprincipperne. Forsom-
melighed kan medfere alvorlige kvaestelser
pa et lille gjeblik.

Brug og beskyttelse af det

elektriske veerktoj

a) Det elektriske veaerktoj ma ikke
overbelastes. Anvend et elektrisk
veerktoj, der er egnet til arbejdet.
Et egnet elektrisk veerktoj udforer sit
arbejde bedst og pa sikreste vis ved
den hastighed, det er konstrueret til.

tilbgjelige til at saette sig fast og
geor dem nemmere at styre.

g)Det elektriske vaerktoj og det

pagealdende tilbehor skal
anvendes i henhold til de leverede
anvisninger under hensyntagen
til arbejdsbetingelserne og den
type arbejde, der skal udfores.
Anvendelse af et elektrisk vaerktgj

til operationer, det ikke er beregnet
til, kan medfare risikosituationer.

h)Hold handtagene rene, torre og frie for

olie og smorefedt. Glatte greb gor det

umuligt at holde godt fast og at kontrollere
redskabet pa en sikker made i uventede
situationer.

5) Brug og forholdsregler ved brug
af batteridrevne veerktajer
a)Oplad kun med den oplader som
er angivet af producenten. En
oplader som er egnet til en type batteri
kan forarsage brandrisiko, hvis den

b) Anvend ikke det elektriske veerktgj, hvis anvendes til andre batterityper.

afbryderen ikke er i stand til at starte
og standse det normailt. Et elekirisk
veerktgj, som ikke kan betjenes ved hjeelp
af en afbryder, er farligt og skal repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum,
inden der udfores en hvilken som
helst justering eller udskiftning af
tilbehgr, eller inden det elektriske
veerktoj stilles pa plads. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger
reducerer risikoen for utilsigtet
start af det elektriske veerktg;.

d)Placér de elektriske veerktojer, som
ikke er i brug, utilgeengeligt for
born, og tillad ikke, at det elektriske
vaerktoj betjenes af personer, som
ikke er fortrolige med vaerktojet og
denne brugsanvisning. Elekiriske
veerktajer er farlige, nar de kommer
i heenderne pa uerfarne brugere.

e) Serg for en egnet vedligeholdelse af
elektriske veerktojer. Kontrollér, at de
bevaegelige dele er placeret korrekt
og kan bevaege sig frit. Kontrollér i
ovrigt, at der ikke er revner i delene
og/eller enhver anden tilstand, som
kan pavirke det elektriske veerktajs
funktion. Er der skader ved det
elektriske vaerktgj, skal det repareres,
for det anvendes. Mange ulykker
skyldes utilstraekkelig vedligeholdelse.

f) Hold klippekomponenterne skarpe
og rene. En god vedligeholdelse af
de skeerende dele, hvor skeerene
holdes skarpe, gor dem mindre

b) Anvend kun elektrisk vaerktoj med
de batterier som specifikt er angivet.
Brug af enhver anden type batteri kan
forarsage risiko for laesioner og brand.

c) Nar batteriet ikke er i brug, skal
det opbevares langt fra andre
metalgenstande herunder clips, penge,
nggler, som, skruer eller andre sma
metalgenstande, som kan skabe en
forbindelse mellem de to klemmer.
Kortslutning af batteriets klemmer kan
forarsage forbreendinger eller brand.

d)Hvis batteriet er i darlig stand, kan
det lzzkke vaeske: undga enhver
kontakt med denne. Hvis man ved
et uheld kommer til at rore veesken,
skal man omgaende skylle med
vand. Der opsgges omgaende lzege,
hvis veesken kommer i gjnene.
Veeskeudslip fra batteriet kan medfere
irritation eller forbraendinger.

e) Man ma ikke bruge en beskadiget
eller modificeret batterienhed. Be-
skadigede eller modificerede batterier
kan udgere en uforudsigelig adfeerd
med efterfelgende brand, eksplo-
sion eller risiko for kveestelser.

f) Batterienheden ma ikke udszettes
for ild eller for hoje temperaturer.
Eksponering for ild eller temperaturer
over 130°C kan udlgse eksplosioner.
BEMAERK Temperaturen "130°C" kan
erstattes med temperaturen "265°F".

g)Folg alle anvisninger til opladning, og
oplad ikke batteriet uden for de tempe-
raturintervaller, der angives i vejlednin-
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gerne. Forkert opladning eller temperaturer
uden for det anforte interval kan beskadige
batteriet og @ge risikoen for brand.

6) Service

a) Det elektriske vaerktoj skal
udelukkende repareres af kvalificeret
personale under anvendelse af
originale reservedele. Herved
er det muligt at opretholde det
elektriske veerktajs sikkerhed.

h)Beskadigede batterier ma aldrig repa-
reres. Batteriernes vedligeholdelse ma kun
udfgres af producenten eller af leveranderer
fra autoriserede tjenester.

2.2 S/ERLIGE SIKKERHEDSREGLER FOR
ELEKTRISKE KZADESAVE OG SAVE

Sorg for at holde alle kropsdele i god
afstand fra keeden, mens kadesaven er i
brug. Kontrollér inden start af keedesaven,
at kaeden ikke er i kontakt med nogen
genstand. Et gjebliks uopmaerksomhed i
forbindelse med brug af keedesaven kan
medfore, at tgj eller kropsdele fanges af keeden.
Hgjre hand skal altid holde fast omkring
det bageste handtag, og venstre hand

skal holde fast omkring det forreste
handtag. Hold altid keedesaven pa denne
made. Hvis der byttes om pa haendernes
placering, oges risikoen for ulykker.

Det elektriske veaerktgj ma kun holdes
gennem de isolerede dele i handtagene.

| modsat fald er der risiko for, at kaeeden
kommer i kontakt med skjulte kabler.

En eventuel kontakt mellem kaeden og et
spaendingsforende kabel kan medfore,

at der overfares elektrisk spaending til
redskabets metaldele, hvilket vil kunne
udseette brugeren for elektrisk stad.

Anvend beskyttelsesbriller og horevaern.
Det anbefales at baere andre former

for veernemidler til hoved, heender

og fodder. Beer beskyttelsestoj, som

er i stand til at begreense risikoen for
kveestelser som felge af flyvende splinter

og utilsigtet kontakt med kaeden.

Brug ikke keedesaven, nar De er klatret op
i et tree. Der er risiko for kvaestelser, hvis du
bruger keedesaven, mens du befinder dig oppe
i et tree.

Sorg altid for, at fodderne stér stabilt.

Brug kun kadesaven, nar De star

pa et fast, sikkert og plant underlag.

Glatte eller ustabile underlag (sasom

stiger) kan medfere, at du mister balancen

eller herredemmet over keedesaven.

* Ved opskaering af en gren, som er i spaend,
er det ngdvendigt at vaere opmeerksom
pa risikoen for tilbageslag. Nar fibrene

i treeet giver efter, kan grenen, som er i
spaend, vippe tilbage og ramme dig og/
eller keedesaven, sa du mister balancen
og/eller herredemmet over keedesaven.

Veer meget forsigtig i forbindelse

med opskeering af buske eller unge
traeer. Tynde materialer kan saette sig

fast i keeden og slynges i din retning og/
eller fa dig til at miste balancen.

¢ Sluk keedesaven, og transportér den ved
at holde fast i det forreste handtag. Hold
kaedesaven i god afstand fra kroppen.
Szt skeden over sveerdet i forbindelse
med transport eller opbevaring af
keedesaven. Handtér kaedesaven korrekt
for at reducere risikoen for utilsigtet

kontakt med den bevaegelige kaede.
Overhold anvisningerne vedrorende
smgring, kaedens spaending og
reservedele. En kaede med forkert speending
og en forkert smurt keede, kan ga i stykker,
hvilket @ger risikoen for tilbageslag.

Hold handtagene rene, torre og frie

for olie og smorefedt. Handtag, som er
fedtede af smorefedt eller olie, er glatte

og medfgrer, at herredemmet mistes.

Skeer kun trze. Brug ikke kaedesaven til
andre formal. Brug for eksempel ikke
keedesaven til skaering af plastmaterialer,
byggematerialer eller materialer, som
ikke er trae. Anvendelse af keedesaven

til andre formal, end den er beregnet

til, kan medfere faresituationer.

2.3 ARSAGER TIL TILBAGESLAG OG
FORHOLDSREGLER FOR BRUGEREN

Tilbageslag kan ske, nar svaerdets spids eller
ende mader en genstand, eller nar traeet
strammer til og blokerer keeden under skeeringen.

Kontakt med enden kan i visse tilfeelde medfere
en bevaegelse i modsat retning, som skubber
sveerdet opad og tilbage imod brugeren.

Hvis keeden blokeres langs sveaerdets
overste del, kan kaeden presses
lynhurtigt tilbage imod brugeren.

| begge disse tilfaelde mister brugeren
herredemmet over saven med risiko for alvorlige
kveestelser. Sikkerheden afheenger ikke kun af
savens indbyggede sikkerhedsanordninger.

Keedesavens bruger skal iveerkseette en raekke
foranstaltninger for at undga risici for ulykker
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eller kvaestelser under arbejdet. Tilbageslaget
er udtryk for forkert brug af veerktejet og/eller
forkerte procedurer eller betingelser og kan
undgas ved overholdelse af felgende forskrifter:

* Hold kaadesaven stille med begge
haender: alle fingrene skal holdes fast
omkring kaedesavens handtag. Serg for
at holde kroppen og armene pa en made,
som gor det muligt at modsta kraften

fra eventuelle tilbageslag. Brugeren har
mulighed for at kontrollere tilbageslagets
kraft, hvis de forngdne foranstaltninger er
blevet iveerksat. Hold keedesaven godt fast.
Streek ikke armene for meget, og

skeer ikke over skulderhgjde. Herved
undgas utilsigtet kontakt med enderne,

og der sikres et bedre herredemme over
kaedesaven i uventede situationer.

¢ Anvend udelukkende de svaerd-

og keedetyper, som er angivet af
producenten. Brug af uegnede reservesveerd
og -keeder kan skabe tilbageslag.

Endvidere kan kaeden beskadiges.
Overhold producentens instruktioner
vedrorende slibning af keeden og
vedligeholdelse af kaedesaven. En reduktion
af dybden ager risikoen for tilbageslag.

* Anvendelsesteknikker for den elektriske
kaedesav (batteridrevne)

Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og

anvend de skeereteknikker, der er bedst

egnet til det type arbejde, som skal udferes, i

overensstemmelse med de anvisninger og de

eksempler, der er angivet i brugsanvisningerne.

» Sikkerhed under flytning af den
elektriske (batteridrevne) keedesav

Hver gang maskinen skal flyttes

eller transporteres, skal de:

— Slukke motoren, vente til keeden er
standset og koble maskinen fra lysnettet;

- seette sveerdbeskytteren pa;

— tage fat i maskinen udelukkende i
handtagene og rette sveerdet i modsat
retning i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres med et koretoj, skal
den placeres séledes, at den er fuldstaendigt
fastgjort, og at den ikke udger fare for nogen.

e Gode rad til nybegyndere
Nar man for forste gang skal feelde et trae eller
opskaere grene, er det hensigtsmeessigt:
— at gennemga en specifik traening
omkring brugen af denne type udstyr;
— at leese sikkerheds- og brugsanvisningerne
i denne manual omhyggeligt;
— at treene pa treestubbe, der ligger pa
jorden eller er fastgjort til arbejdsbukke,

med henblik pa at opna den ngdvendige
fortrolighed med maskinen og med de
mest hensigtsmeessige skaereteknikker.

¢ Handtering og korrekt anvendelse af
batteridrevne elektriske veerktojer

a) Kontrollér at apparatet er slukket,
inden du seetter batteriet i. Indsaettelse
af et batteri i et teendt elektrisk
apparat kan medfgre ulykker.

b) Batterierne ma kun oplades ved hjeelp
af batteriopladere, som er anbefalet af
producenten. En batterioplader er som
regel specifikt beregnet til en bestemt
type batteri, og der er risiko for brand, hvis
den bruges med andre typer batterier.

c) Anvend kun de batterier, der
specifikt er beregnet til dit veerktg;.
Anvendelse af andre batterier kan
medfere kvaestelser og brandfare.

d)Hold batteriet veek fra papirklips,
monter, nagler, som, skruer og andre
mindre metalgenstande, som kan skabe
kortslutning mellem batteriklemmerne,
nar batteriet ikke er i brug. En kortslutning
mellem batteriklemmerne kan medfere
forbraendinger eller brandfare.

e) Et batteri i darlig tilstand kan resultere
i udslip af veeske. Undga kontakt med
denne veeske. | tilfselde af utilsigtet
kontakt skylles med vand. Sgg lsege, hvis
veesken kommer i kontakt med gjnene.
Veeskeudslip fra batteriet kan medfere
hudirritation eller forbraendinger.

f) Kontrollér, at akkumulatorens tilstand
er god, og at der ikke er tegn pa
beskadigelse. Maskinen ma ikke
bruges sammen med en beskadiget
eller nedslidt akkumulator.

2.4 BATTERI/BATTERIOPLADER

/\ ADVARSEL

De folgende sikkerhedsforskrifter integrerer
sikkerhedskravene i den specifikke instrukti-
onsbog til batteriopladeren.

 Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batteri-
opladere, som er anbefalet af producenten. En
uegnet batterioplader kan medfore elektriske
stod, overophedning og udslip af batterisyre.
* Anvend kun de batterier, der specifikt er bereg-
net til dit vaerktgj. Anvendelse af andre batterier
kan medfere kveestelser og brandfare.
Kontrollér, at batterirygsaekkens veelger er i po-
sitionen "OFF", inden batteriet indseettes. Ind-
seettelse af et batteri i et teendt elektrisk apparat
kan medfere brand.
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Hold batteriet veek fra papirklips, menter, nggler,
som, skruer og andre mindre metalgenstande,
som kan skabe kortslutning mellem batterik-
lemmerne, nar batteriet ikke er i brug. En kort-
slutning mellem batteriklemmerne kan medfore
forbraendinger eller brandfare.

Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med
brandfarlige dampe eller stoffer eller pa et le-
tanteendeligt underlag, som papir, stof eller lign.
Batteriopladeren bliver varm under opladningen
og kan medfgre brand.

Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med hin-
anden under transport af batterierne. Batterier-
ne ma ikke transporteres i metalbeholdere.

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som

bar have hgj prioritet under anvendelse af

maskinen - dette vil gavne bade vores feellesskab

med andre mennesker og det miljg, vi lever i.

¢ Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun
maskinen pé fornuftige tider (ikke tidligt om
morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de neermeste omgivelser).

* Kaeden smgres med olie, og under arbejdet

vil der altid veere en meengde olie, der gar

spildt i miljget. Anvend derfor kun biologisk

nedbrydelige olietyper, der er specifikt

beregnet til denne type anvendelse.

Anvendelse af mineralsk olie eller motorolie

medfarer alvorlige skader pa miljget.

Overhold ngje de lokale bestemmelser

hvad angar bortskaffelse af emballage,

slidte dele og andre komponenter, som kan

pavirke miljget. Disse typer affald ma ikke

bortskaffes sammen med det almindelige

husholdningsaffald, men skal indleveres

saerskilt til egnede genbrugsstationer, som

vil sarge for genanvendelse af materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser

vedrgrende bortskaffelse af

restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke

efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale

genbrugsstation for bortskaffelse i henhold

til de geeldende lokale bestemmelser.

sammen med husholdningsaffald. | felge
det europaeiske direktiv 2012/19/EU om
mmmm bortskaffelse af elektriske og elektroniske

apparater og dets genanvendelse i
henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes
pa en miljgforsvarlig made. Hvis elektriske
apparater bortskaffes direkte pa losseplads eller i
terraen, kan skadelige stoffer sive ned til
grundvandet og treenge ind i fadekaeden med

X Elektriske apparater ma ikke bortskaffes

risiko for menneskers sundhed og velveere.
Yderligere oplysninger om bortskaffelse af dette
produkt kan fas hos de lokale myndigheder for
bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos din
forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de
bortskaffes pa en miljgvenlig made.
Batteriet indeholder materiale, som er
Li-ion Skadeligt for jer og for miljget. Det skal
fiernes og bortskaffes seerskilt pa en
genbrugsstation, som tager imod litium-ion-
batterier.

Affaldssortering af produkter og brugt
emballage sikrer, at materialer kan
genbruges og genanvendes. Brug af
@l genbrugte materialer hjeelper med at
forhindre miljgforurening og reducerer
efterspargslen efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE

/\ ADVARSEL

Langvarig udseettelse for vibrationer kan medfare
skader og neurovaskuleere forstyrrelser (neermere
betegnet: "Raynaud’s feenomen" eller "hvide fing-
re), specielt hos personer, der lider af kredslobs-
forstyrrelser. Symptomerne, som kan involvere
heaender, handled og fingre, viser sig som tab af
falsomhed, slovhed, klgen, smerter, affarvning og
endring i hudens struktur. Disse virkninger kan
forstaerkes af en lav rumtemperatur og/eller et
overdrevet greb pa handtagene. Sa snart sympto-
merne viser sig, reducér da maskinens anvendel-
sestid, og kontakt en leege.

Hold pauser og skift arbejdsstilling med jeevne
mellemrum.

Uhensigtsmaessig vedligeholdelse, brugen af
uegnede reservedele eller eendring af sikkerheds-
anordningerne kan medfere skader pa anordnin-
gen og forarsage alvorlige kveestelser for bruge-
ren.

Foretag rengering og vedligeholdelse, for maski-
nen henstilles efter brug.

Hvis maskinen har faet et slag eller er faldet ned,
skal du sikre dig, at den er i god stand, for du star-
ter den.

Fjern grenene i stykker.

Pas pa grene der, nar du er skaret, kan ramme
brugeren og grene, som risikerer at sla tilbage nar
du rammer jorden.

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Maskinen bestar grundlezeggende af en
batteridrevet motor og af et svaerd, som
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overfgrer motorens beveegelse til en keede
med taender, der fungerer som sav.

Brugeren skal holde maskinen med begge
haender og kan ved hjeelp af det forreste

og bagerste handtag betjene de vigtigste
betjeningsanordninger samtidig med, at der
holdes en sikker afstand til skeereanordningen.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til:
- beskaere og save i kroner pa hgje traeer;
- save buske, stammer eller
treebjeelker med en diameter som
afheenger af sveerdets leengde;

— kun at save tree;

— kun at blive brugt af én bruger.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore kvaestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel falgende (men ikke udelukkende):
— trimning af heekke;
— graveringsarbejde;
— udskeering af platforme, kasser og
emballage i almindelighed;
— udskeering af mabler eller andet,
som kan indeholde sgm, skruer og
andre komponenter af metal;
— udfoerelse af slagteriarbejde;
— anvendelse maskinen til at skeere andre
materialer end trae (plastmaterialer
eller byggematerialer);
— anvendelse af maskinen som lgftestang til
at lofte, flytte eller at brackke genstande;
— anvendelse af en blokeret
maskine pa faste stotter;
— brug af skeereredskaber som afviger
fra dem anfert i tabellen "tekniske
data". Risiko for sar og snit;
— nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer,
at garantien bortfalder. Endvidere ophorer
producentens ansvar, hvilket betyder, at brugeren
selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som folge
af skader eller kvaestelser pa sig selv eller andre
personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er kun tilsigtet operaterer med
erfaring i vedligeholdelse af treeer.

3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er meerket med forskellige symboler
(fig. 2). Symbolerne skal huske brugeren pa
de handlinger, som skal udfgres for at benytte
maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:
Advarsel! Laes anvisningerne,
inden maskinen anvendes.

Advarsel! Hvis denne maskine
anvendes ukorrekt, kan den veere
farlig for brugeren og andre.

Fare! Brug hgreveern,

beskyttelsesbriller og
beskyttelseshjelm.

>

€)

Brug arbejdshandsker og
skridsikkert sikkerhedsfodtgj!

Fare! M3 ikke udseettes
for regn eller fugt.

Fare for tilbageslag (kickback)!
Tilbageslaget medfarer en pludselig
og ukontrolleret beveegelse af
kaedesaven imod brugeren.

Arbejd altid pa en sikker made.
Anvend altid kaeder, som er
forsynet med sikkerhedsled,

der begreenser tilbageslaget.

Advarsel! Hold aldrig maskinen
med kun én hand! Hold derimod
fast i maskinen med begge haender
for at kunne styre maskinen og
mindske risiko for tilbageslag.
Advarsel! Hvad angér batteriet

og batteriopladeren henvises

man til brugsanvisningen.

> @21

é

Q1
] (X

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt
eller er uleselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter for
at fa udleveret nye maerkater.
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3.3 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af felgende hovedkom-
ponenter, som har fglgende funktioner (fig. 1):

A. Motor: driver kniven.

B. Forreste handtag: stettehandtag som sidder
foran pa motorsaven. Det gribes med venstre
hand.

C. Bagerste handtag: stettehandtag som sid-
der bag pa motorsaven. Det gribes med hgjre
hand. Her sidder betjeningen til acceleratio-
nen.

D. Forreste handbeskytter. beskyttelses-
anordning som sidder mellem det forreste
handtag og keeden for at beskytte handen
mod snit, safremt den glider pa handtaget.
Handbeskytteren fungerer ogsa som anord-
ning til aktivering af keedebremsen.

E. Svaerd: holder og farer keeden.

F. Keede: den skeerende del som bestar af led
som treekkes, der er udstyret med sma skeer
kaldet "taender", som er forbundet til hinan-
den med nitter.

G. Fangtap: sikkerhedsanordning som forhin-
drer ukontrolleret beveegelse af kaeden i til-
feelde af at den gar i stykker eller lgsner sig.

H. Stammekrog: anordning monteret foran det
punkt hvor sveerdet er monteret, der fungerer
som stette, nar den er i kontakt med et tree
eller en stamme.

. Beskyttelse af stammekrogen: anordning
som daekker stammekrogen under handte-
ring, transport og opmagasinering af maski-
nen. Beskyttelsen skal aftages under arbej-
det.

J. Sveerdbeskytter: skaerm der daekker
kaedesavens sveerd under flytning, transport
og opmagasinering af maskinen.

K. Batteri (hvis det ikke leveres med maskinen,
se afsnit 15.1 "ekstraudstyr’): leverer strom
til  redskabet. Batteriets specifikationer
og anvisninger til brug er beskrevet i den
seerskilte handbog hertil.

L. Batterioplader (hvis den ikke leveres med
maskinen, se afsnit 15.2 ’ekstraudstyr’):
enhed som bruges til at oplade batteriet. Der
fas to modeller af batteriopladere: L1 (hurtig
batterioplader); L2 (standard batterioplader).

M. Batterirygsaek (ekstraudstyr. afsnit 15.4):
enhed, der kan holde batterierne.
Forbindelseskabel: kabel som forbinder
maskinen til batterirygsaekken.

O. Batterisimulator: (tilbehor pa bestilling.
afsn. 15.5) enhed, der, hvis den er
indsat i maskinhuset, tillader brug af
batterirygsaekken.

P. Batteriets leje: sted, hvor batteriet indsaettes
i maskinen.

3.4 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de folgende data (fig. 2):

Lydeffektniveau
Overensstemmelsesmaerkning
Konstruktionsmaned-/ar

Type af maskine
Forsyningsspaending
Serienummer

Fabrikantens navn og adresse
Varenummer

. Sveerdets leengde

10. Dobbelt isolering

CPINON WM

Skriv. maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse til det
autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa overensstemmelseser-
kleeringen findes péd de sidste sider i denne ma-
nual.

4. MONTERING

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges, er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter
skal folges ngje for at undgé alvorlige risici
eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse af
maskinens komponenter ikke monterede pa fa-
brikken. Disse komponenter skal monteres efter
fiernelse af emballagen, som beskrevet i vejled-
ningen.

A Udpakningen og den endelige montering
skal udfores pd en jaevn og stabil overflade,
hvor der er tilstrackkelig plads til at flytte ma-
skinen og emballagen ved brug af passen-
de redskaber. Tag ikke maskinen i brug for
instruktionerne i afsnittet "MONTERING" er
fuldforte.

4.1 MONTERING AF KOMPONENTER

Alle ngdvendige dele til monteringen findes i
emballagen og er anfert i nedenstéende tabel:
Sveerd inklusive skede

Savkaede

Nagle

Dokumentation
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4.1.1

Udpakning

Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele

Laes dokumentationen i kassen,
inklusiv denne vejledning.

Tag alle ikke-monterede
enkeltdele ud af kassen.

Tag maskinen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage

i overensstemmelse med de
lokale bestemmelser.

4.2 MONTERING AF SVAERDET

OG KADEN

A Beer altid robuste arbejdshandsker,
nar du handterer sveerdet og kaeden. Udvis
maksimal opmeaerksomhed under samling
af svaerdet og kaeden for ikke at forringe
maskinens sikkerhed og effektivitet. |
tvivistilfaelde bor du kontakte forhandleren.

Udfor alle indgreb efter at

have taget batteriet ud.

For svaerdet monteret, skal

man sikre sig, at keedebremsen
ikke er aktiveret (afsnit 5.4).

1.

Brug den medleverede nggle til at

losne matrikkerne (Fig. 3.A) og fierne
keedeskaermen (Fig. 3.B) séledes at du far
adgang til keedehjulet og sveerdets saede.
Montér sveerdet (Fig. 4.A) ved at indszette
tappene (Fig. 4.B) i det aflange hul (Fig. 4.C)
og skubbe mod maskinens bagende.
Kontrollér at keedestrammeren (Fig. 4.D) er
indsat korrekt i hullet pa sveerdet. | modsat
fald skal du skrue pa kaedestrammeren

med en skruetraekker (Fig. 4.E), indtil

stiften sidder helt ind i hullet.

Hold maskinen skrat for at gere det lettere at
leegge keeden rundt om tandhjulet (Fig. 5).
Montér keeden (Fig. 6.A) rundt om
kaedehjulet (Fig. 6.B) og langs rillen i
sveerdet (Fig. 6.C), og veer opmaerksom

pa at overholde keedens kereretning.

Oy >

Hvis spidsen af sveerdet har et naesehjul,
skal du sikre, at keedens drivled er indsat
korrekt i hullerne i naesehjulet (Fig. 7).
Seet skaermen pa igen (Fig. 8.A),

uden at stramme matrikkerne helt.

Stil pa keedestrammerens skrue

(Fig. 9) indtil keeden er korrekt

strammet (Fig. 10) (afsnit 6.1.3).

Kereretning
for kaeden

9. Mens sveerdet loftes, speendes

skeermens matrikker helt ved hjeelp af
den medfglgende nagle (Fig. 11).

4.3 KLARGQRING AF
BATTERIRYGSAKKEN
(HVIS RELEVANT)

Batterirygsaekken leveres feerdigmonteret
(Fig.1.M) og kan frigeres fra selerne

(Fig. 12) og transporteres i handen.

Tryk pa de to everste knapper for at
frigore batterirygseekken (Fig. 12.A).

: Batteridbningerne er placeret pa

: begge sider af rygseekken (Fig. 13)
. Pa hgjre side af rygsaekken er der:
. o stik til ledningen (Fig. 14.A)

< * batteriveelger (fig. 14.B)

: o et USB-stik til opladning af andre

enheder (‘elektrisk drevet veerktioj)

- For at undgé at have et lgst kabel er der
- passager pa begge sider og i det bageste
. omrade, hvor stremkablet kan fores igennem.
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5. BETJENINGSORGANER

5.1 SIKKERHEDSKNAP (TIL- OG
FRAKOBLINGSANORDNING)

Ved at trykke pa sikkerhedsknappen
(Fig.15.A) aktiverer og inaktiverer
maskinens elektriske kredslab,

og den tilsvarende lysdiode

teender (Fig. 15.B).

Ved at trykke pa hastighedsknappen
(Fig. 15.C) man definerer

M
0
—
N
A
—

2 lysdioder teendes (Fig. 15.D).
Hvis man afbryder arbejdet (uden
at slukke maskinen), starter den
forinden indstillede hastighed
igen ved genaktiveringen.

skeerehastigheden, og de tilsvarende

Slukkede lys: det elektriske kredslab er

fuldsteendig afbrudt (OFF).

VIGTIGT Man ma aldrig holde
fingeren pd knappen under flytning
for at undga utilsigtet start.

Ikonet "Advarsel" (Fig. 15.E) teender,
hvis maskinen er fejlramt (se
Fejlfindingstabellen, afsnit 14).



5.2 HASTIGHEDSREGULATOR

Gor det muligt at fa keeden til at dreje.
Deterkunmuligtattrykke pahastighedsregulatoren
(Fig. 16.A) der er kun muligt, hvis der samtidig
trykkes pa startspeerren (Fig. 16.B).

Skeereanordningen standser automatisk, nar
hastighedsregulatoren slippes.

5.3 KNAP TIL STARTSPARRE

Knappen til startspeerren (Fig. 16.B) ger det muligt
at trykke pa hastighedsregulatoren (Fig. 16.A).

5.4 KAEDEBREMSEN

Er et sikkerhedsbremsesystem som laser keedens
beveegelse i tilfeelde af tilbageslag (kickback)
under arbejdet. Tilbageslag sker som felge
af unormal kontakt af sveerdets spids med et
voldsomt ryk opad, der far handen til at sla imod
den forreste skeerm (Fig. 1.D).

Keedebremsen skal frigeres manuelt for at sla den
fra.

ta

Keaedebremse frakoblet. Sker ved at
treekke den forreste handbeskytter
helt tilbage mod maskinens

hus indtil der hegres et klik.

Kaedebremse indkoblet. Sker
nar den forreste handbeskytter
er skubbet helt fremad.

A Maskinen ma ikke anvendes, hvis
kaedebremsen ikke fungerer korrekt. Kontakt
i sa fald Deres forhandler for det nodvendige
eftersyn.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som
skal folges, er beskrevet i kap. 2.
Disse forskrifter skal folges noje for
at undga alvorlige risici eller farer.

VIGTIGT For vejledning vedrerende motoren
og batteriet (hvis monteret) henvises til de
respektive instruktionsboger.

6.1 KLARGQRING

For arbejdet startes er det nedvendigt at udfere

en raekke kontroller og handlinger for at sikre, at

arbejdet udferes hensigtsmaessigt og under sikre

forhold.
6.1.1 Kontrol af batteriet

Kab et batteri med tilstraekkelig kapacitet i

forhold til driftskravene og lad det helt op i

henhold til vejledningen i batteriets handbog.

Listen over batterierne der er

kompatible med denne maskine er

anfort i tabellen "Tekniske data".

e For brugen (hver gang):
— kontrollér batteriets ladetilstand i henhold til
anvisningerne i batteriets brugsanvisning.

6.1.2 Pafyldning af keedeolie

For maskinen tages i brug, skal der pafyldes
keedeolie. Se maden og forholdsreglerne
vedr. pafyldninentg af olie i afsn. 7.3.

6.1.3 Kontrol af keedens
spandingstilstand

A Samtlige operationer skal
udfores, mens motoren er slukket.

A Beere kraftige arbejdshandsker.

Kontrollér, at keeden er strammet.

Kezeden er korrekt strammet, nar leddene
ikke falder ud af feringen, hvis du tager fat
i keeden midtvejs pa sveerdet (Fig. 10).

Séadan reguleres kaedens stramning:

1. losn skeermens motrikker ved hjeelp af
den medfglgende nagle (Fig. 3.A).

2. stil pa kaedestrammerens skrue (Fig. 9)
indtil keeden er korrekt strammet;

-+
A

3. Mens sveerdet loftes, spaendes

skeermens matrikker helt ved hjeelp af

den medfelgende nagle (Fig. 11).
A Arbejd aldrig med en slap keaede, da
kaeden kan falde ud af rillen i svaerdet og
skabe risikosituationer.

VIGTIGT | den forste anvendelsesperiode
(og efter udskiftning af keeden) skal kontrollen
foretages oftere pa grund af kaedens tilpasning.
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- 6.1.4 Brug af rygsaekken (hvis relevant)

1. Seet batteriet i et af rummene pa
batterirygsaekken (Fig. 13) og tryk
det i bund indtil der hares et "klik",
som tegn pa at det er last i stilling
og har sikker elektrisk kontakt.

. 2. Tilslut kablet til rygsesekken i stikket

(Fig. 14.A) og drej det, indtil der heres

et "klik", som tegn pa at det er last i

stilling og har sikker elektrisk kontakt.

+ 3. Justér remmene og luk
: selen foran (Fig. 17).

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de folgende sikkerhedskontroller og kon-
trollér at resultaterne svarer til dem som er anfort

i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for

maskinen tages i brug.

A Udfor en daglig kontrol af maskinen
for brug, efter at den er faldet ned

eller har faet stod for at kontrollere

for alvorlige skader eller defekter.

6.2.1

Generel sikkerhedskontrol

Emne

Resultat

Handtag og skeerme.

Rene, torre uden
rester af olie og fedt;
fastgjort korrekt og
solidt til maskinen.

Skruer pa maskinen

Korrekt fastgjorte

og pa klingen (ikke lasnede)
Gennemstrgmning Ikke tilstoppet

af koleluft

Sveerd Monteret korrekt
Keede Slebet, ikke

beskadiget eller
slidt, monteret og
strammet korrekt.

Beskyttelsesa- Hele - ikke
nordninger beskadigede.
Batteri Ingen skade pa
dets kappe, ingen
veeskeudsivning
Maskine Ingen tegn pa

skader eller slid

Hastighedsregulator,

Skal kunne bevaege

sikkerhedsknap sig frit uden at
vaere stramme.
Provekearsel Ingen useedvanlige

vibrationer.
Ingen useedvanlige
lyde

6.2.2 Funktionsafprevning af maskinen

Handling

Resultat

Indseet batteriet i dets
leje (afsnit 7.2.3).
Tryk pa
sikkerhedsknappen.

Det bla lys skal teende
(elektrisk kredslob
aktivt), og keeden ma
ikke beveege sig.

A Anvend ikke
maskinen, hvis
kaeden beveeger sig;
i denne situation
skal man kontakte
forhandleren.

Tryk pa

hastighedsregulatoren.

(uden at trykke pa
gasspeerren).

Hastighedsregulatoren
ma ikke bevaege sig.

Tryk pa
startspaerren og

hastighedsregulatoren.

Handtagene skal
kunne bevaege sig frit
uden at veere stramme.
Keeden beveeger sig.

Slip Hastighedsregulatoren
hastighedsregulatoren | skal vende automatisk
og tryk pa og hurtigt il
sikkerhedsknappen. neutral position.
Keeden skal standse.

KONTROL AF K-
DEBREMSEN
1. Start maskinen

(afsnit 6.3)

2. Tag godt fat om
handtagene med
begge haender.

3. Tryk pa hastig-
hedsregulatoren
for at holde keeden
i beveegelse, skub
den forreste hand-
beskytter fremad
med venstre hands

handryg (afsnit 5.4).

3. Keeden skal
standse med
det samme.
Nar kaeden
er standset,
skal du slippe
hastighedsregulatoren
og frakoble
kaedebremse
(afsnit 5.4).

A Hvis en af kontrollerne ikke forer
til resultatet angivet i tabellerne, ma
maskinen ikke anvendes! Ret henvendelse
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til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

6.3 START

6.3.1 Start med batteri

1. Tag sveerdskeden af (fig 1.J) og
stammekrogens beskyttelse af
(fig. 1.1) (hvis monteret).
2. Kontrollér, at sveerdet og kaeden ikke
rorer ved jorden eller andre genstande.
3. Indseet batteriet korrekt i dets leje
(Fig. 18.K) (afsnit 7.2.3).
4. Tryk pa sikkerhedsknappen
(blat lys) (fig. 15.A).
5. Tryk pa startspaerren (fig. 16.A) og
hastighedsregulatoren. (fig. 16.A).
. 6.3.2 Start med batterisimulator
: (hvis relevant)

. 1. Tag sveerdskeden af (fig 1.J) og

. stammekrogens beskyttelse af

: (fig. 1.1) (hvis monteret).

. 2. Kontrollér, at svaerdet og kaeden ikke

: rarer ved jorden eller andre genstande.

. 3. Indseet batterisimulatoren korrekt i
dens rille p4 maskinen (Fig.18.0).

4. Slut forbindelseskablet il
batterisimulatoren (Fig.18.N).

5. Veelg det batteri der skal aktiveres

. med veelgeren (Fig. 14.B).

. 6. Tryk pa sikkerhedsknappen

¢ (blatlys) (Fig. 15.A).

: 7. Tryk pa startspeerren (fig. 16.B) og

: hastighedsregulatoren. (fig. 16.A).

6.4 KORSEL

Nar man for forste gang skal feelde et tree eller
opskeere grene, er det hensigtsmaessigt:

- at gennemga en specifik treening omkring
brugen af denne type udstyr;

— at leese sikkerheds- og brugsanvisningerne i
denne manual omhyggeligt;

- at treene pa treestubbe, der ligger pa jorden
eller er fastgjort til arbejdsbukke, med henblik
pa at opna den ngdvendige fortrolighed med
maskinen og med de mest hensigtsmeessige
skeereteknikker.

For at betjene maskinen geres som beskrevet i

det efterfolgende:

¢ Sla altid keedebremsen fra for der trykkes pa
hastighedsregulatoren.

e Hold altid fast i maskinen med begge haender.
Det forreste handtag skal holdes med venstre

hand og det bageste handtag med hgjre hand,
ogsa selv om brugeren er venstrehandet.

A Stands ojeblikkeligt maskinen, hvis
keeden sidder fast under arbejdet.

BEMAERK Under brugen er  batteriet
beskyttet mod komplet afladning ved hjeelp af en
beskyttelsesanordning, som slukker maskinen og
hindrer dens funktion.

6.4.1 Kontrolforanstaltninger, der
skal udfgres under arbejdet

6.4.1.a Kontrol af keedens
spaendingstilstand

Da keeden under arbejdet bliver efterhanden lzen-
gere, skal kaedens speendingstilstand kontrolleres
hyppigt (afsnit 6.1.3).

6.4.1.b Kontrol af olietilgang

VIGTIGT Maskinen ma aldrig
anvendes uden smaring!

A Forvis dig om, at svaerdet og
kaeden er korrekt placeret, nar du
foretager kontrol at olietilgangen.

Start motoren (afsnit 6.3) og kontrollér, at
keedeolien spredes som vist pa (Fig. 19).

6.5 SKOVARBEJDE

6.5.1 Afgrening af et trae

A Kontrollér, at det omrade, hvor grenene
vil falde, er og forbliver frit.

1. Placér Dem pa den modsatte side af den
gren, som skal hugges.

2. Start med de laveste grene, og fortseet
derefter med de hgjere.

3. Foretag forste forhug nedefra og op
(Fig. 20.A). Fuldend afgreningen ved at skaere
oppefra og ned, som vist i (Fig. 20.B).

6.5.2 Feaeldning af et tree

VIGTIGT Nar to eller flere personer er i gang
med skeering og faeldning p& samme tid, skal
indgrebene udfores i separate arbejdsomrader i
en afstand pa mindst 2,5 gange hejden pa tree-
et, som skal feeldes. Fzeld ikke treeer hvis der er
risiko for at det bringer personer i fare, eller at de
rammer el-ledninger eller fordarsager materielle
Skader. Hvis treeet kommer i kontakt med en hoj-
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spaendingsledning, skal der straks rettes henven-
delse til stromforsyningsselskabet.

For treeet feeldes:

— skal dets naturlige hzeldning, siden med de
storste grene samt vindretningen vurderes.
Herved er det muligt at bestemme, hvorledes
treeet vil falde.

- skal man fjerne snavs, smasten, barkstykker,
som, metalclips og staltrad fra treeet.

— skal man rydde omradet omkring treeet og
sorge for, at du har solidt fodfeeste.

— skal man sgrge for egnede flugtveje, som er
frie for hindringer; flugtvejene skal forberedes
ca. 45° i modsat retning i forhold til det sted,
hvor treeet vil falde (Fig. 21), og skal gere det
muligt for brugeren at nd frem til et sikkert
sted, som befinder sig i en afstand pa cirka
2,5 gange hgjden af traeet som feeldes.

- Man skal holde sig pa hgjereliggende terreen
end treeet som feeldes, da det er sandsynligt
at treeet ruller eller falder efter feeldningen.

¢ Forhug
1. Placér dig til hojre for treeet bag ved
motorsaven.

2. Udfer det vandrette forhug i 1/3 af treeets dia-
meter vinkelret i forhold til faldretningen (Fig.
22.A).

Feeldesnit
Udfer faeldesnittet mindst 5 cm hgjere end den
vandrette del af forhugget (Fig. 23.B).

2. Seorg for, at faeldesnittet stopper saledes, at
der er nok tree til feeldekammen, der fungerer
som et "haengsel” (Fig. 23.C). Feeldekammen
hindrer vridning af treeet og sikrer, at traeet
falder i den rigtige retning. Skeer ikke gennem
feeldekammen.

3. Uden at tage sveerdet ud, reducér gradvist
tykkelsen af det uoverskarne stykke i midten,
indtil treeet veelter.

4. Huvis der er risiko for, at treeet ikke falder i den
onskede retning, eller at det mister stabiliteten
bagud i forhold til forhugget og bgjer keeden,
skal skeeringen afbrydes inden afslutning
af faeldesnittet. Brug kiler af trae, plast eller
aluminium (Fig. 24.D) til at abne snittet. Fa
treeet til at falde langs den onskede faldlinje
ved at sla pa kilerne med en hammer.

5. Nar treeet begynder at falde, skal maskinen

treekkes ud af snittet, standses (afsnit 6.9) og

stilles pa jorden og man skal derefter bevaege
sig veek af flugtvejen. Veer opmaerksom pa fal-
dende grene og se efter, hvor de traeder.

- e

6.5.3 Styning af grene fra et tree

Styning betyder fjernelse af grene fra et feeldet
tree.

A Vaer opmaerksom pa: de steder, hvor
grenen hviler pa jorden; muligheden for, at
en gren kan veere spaendt; den retning, som
grenen kan antage under opskeeringen,
samt traeets mulige ustabilitet, ndr grenen er
hugget.

| forbindelse med styning er det ngdvendigt
at efterlade de storste nederste grene il
understetning af stammen pa jorden.

Sav sma grene med en enkelt bevaegelse
(Fig. 25.A).

Det er bedre at save grene som er i spaend ved
at save nedefra og op for at undga at bgje savens
kaede (Fig. 25.B).

6.5.4 Opskeering af en stamme

Skeering af tvaersnit betyder skeering
af en stamme i leengderetningen.

Det er vigtigt at sikre, at fedderne star fast, og at
din kropsveegt er fordelt ensartet pa begge fadder.
Heev og understet sa vidt muligt stammen ved
hjeelp af grene, stammer eller arbejdsbukke.

Inddelingen i stykker af en traestamme forenkles

ved brug af stammekrogen (Fig. 1.H):

1. Stik stammekrogen ind i stammen og udfer
en bueformet bevaegelse med maskinen med
stammekrogen som stettepunkt, séledes at
sveerdet kan treenge ind i treeet (Fig. 26).

2. Gentag om ngdvendigt operationen, idet
stammekrogens stettepunkt flyttes.

e Stammen ligger pa jorden
Nar stammen ligger pa jorden i hele sin leengde,
skal den skeeres oppefra (opskeering oppefra
(Fig. 27.A).
— Skeer op til ca. halvdelen af diameteren; vend
derefter stammen for at fuldstaendiggere
skaeringen fra den anden side.

e Stammen stgtter kun pa den ene ende
Nar stammen kun stetter pa den ene ende:
— skeer 1/3 af diameteren nedefra (opskeering
nedefra) (Fig. 28.A);
— afslut herefter skeeringen oppefra saledes,
at tveersnittet oppefra modes med den forste
skeering (Fig. 28.B).
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¢ Stammen stotter i begge ender
Nar stammen kun stetter i begge ender:

- skeer 1/3 af diameteren oppefra (opskaering
oppefra) (Fig. 29.A);

— afslut herefter skaeringen ved at udfere tveer-
snittet nedefra (nederste 2/3 af diameteren),
indtil tveersnittet mogdes med den forste skee-
ring (Fig. 29.B).

e Stammen ligger pa en skraning
Nar man opskaerer en stamme som
ligger pa en skraning, skal man altid
befinde sig over stammen (Fig. 30).

Nar man er ved at have skaret stammen over, skal
man, for at bibeholde kontrollen over savningen,
reducere det tryk man udever pa saven uden at
slippe grebet om maskinens handtag. Serg for, at
maskinen ikke kommer i kontakt med jorden.

6.6 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip hastighedsregulatoren (Fig. 16.A).

2. Tryk pa sikkerhedsknappen (Fig. 15.A) for at
afbryde det elektriske kredsleb (lys slukket).

A Der gér nogle sekunder efter at
have sluppet hastighedsregulatoren,
for keeden standser.

Stands altid maskinen:
— under flytning fra det ene
arbejdsomrade til det andet.

AMan ma aldrig holde fingeren pa sikker-
hedsknappen under flytning for at undga util-
sigtet start.

6.7 EFTER BRUG

6.7.1 Efter brug med batteri

1. Tag batteriet ud af dets leje (Fig. 31.K) og serg
for at oplade det (afsnit 7.2.2);

2. saet sveerdskeden pa (Fig. 1.J).

3. lad motoren kele af, inden maskinen seettes i
et hvilket som helst rum.

4. lgsn sveerdets lasemetrik for at reducere
kaedens speending (afsnit 6.1.3);

5. renger maskinen grundigt for stov og snavs og
fiern alle spor af savspaner og olieaflejringer
fra keeden (afsnit 7.4);

6. kontrollér, at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Udskift de
beskadigede dele og stram om ngdvendigt
lesnede skruer og bolte.

6.7.2 Efter brug med batterisimulator
(hvis relevant)

Seaet veelgeren pa batterirygsesekken pa

1.

: "OFF" (Fig. 14.B).

. 2. tag batterisimulatoren ud af masklnen
. (Fig. 31.0). :
¢3. tag batterirygsaskken af.
: 4. kobl forbindelseskablet fra batterisim- :
: ulatoren (Fig.31.N) og fra rygsaekken :
. (Fig. 14.A); .
. 5. tag batteriet ud af rygseekken (Fig. 32.K) -
og serg for at oplade det (afsnit 7.2.2);
¢ 6. seet svaerdskeden pa (Fig. 1.J). s
:7. lad motoren kele af, inden maskinen :
. seettes i et hvilket som helst rum. .
- 8. losn sveerdets fastgerelsesmetrikker for at

reducere keedens spaending (afsnit 6.1.3);
renger maskinen grundigt for stov og snavs ;
og fjern alle spor af savspaner og olieaflej- :
. ringer fra keeden (afsnit 7.4); .
¢ 10. kontrollér, at der ikke findes komponenter, -
: som er lose eller beskadigede. Udskift de *
beskadigede dele og stram om ngdvendigt ¢
lasnede skruer og bolte. :
VIGTIGT Tag altid batteriet ud (afsnit 7.2.2) og
montér klingebeskytteren hver gang maskinen
stilles veek eller efterlades uovervaget.

©

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal fol-
ges, er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter
skal folges noje for at undga alvorlige risici
eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol,
rengoring eller vedligeholdelses-/indstillings-
indgreb pa maskinen:

e Standse maskinen;

 Vente pé at kaeden standser.

» Tag batteriet ud af dets leje.

e Szt svaerdbeskyiteren pd, undtagen nar
der skal udfores arbejde pa sveerdet eller
kaeden.

Vente, indtil motoren er passende afkolet;
Lees den tilhorende vejledning.

Tag passende bekleedning, arbejdshandsker
og beskyttelsesbriller pa.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret
i "Tabel over vedligeholdelse". Formalet med
tabellen er at bidrage til en opretholdelse af
maskinens effektivitet og sikkerhed. Tabellen
angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte det
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enkelte indgreb skal udferes. Udfer indgrebet,
nar den forste frist udlgber.

Anvendelse af reservedele og tilbehgr, som ikke
er originale og/eller ikke er korrekt monteret, kan
have en negativ virkning pa maskinens funktion
og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke holdes til
ansvar i tilfeelde af skader, uheld eller leesioner
forarsaget af disse produkter.

Originale reservedele kan fas hos autoriserede
servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet | denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren eller
af et specialiseret servicecenter.

7.2 BATTERI

7.2.1 Batteritid
Batteritiden bestemmes forst og fremmes af:
a. milipmzessige faktorer, som kraever mere
elektrisk energi:
— savning af for store treeer og grene.
b. brugerens opfersel, man ber undga:
— hyppig taending og slukning under arbejdet
— brug af en passende skaereteknik til arbejdet
der skal udferes (afsnit 6.5).

For at optimere batteriets autonomi er det altid en

god ide at:

o skeere trae nar det er tort;

e anvend en teknik som passer til arbejdet som
udfares.

| tilfeelde af at man ensker at anvende maskinen
i leengere arbejdssessioner end standardbatteriet
er i stand til at understotte, kan man:
¢ kobe et sekundeert standardbatteri

til erstatning for det afladede batteri,

séaledes at man kan fortseette arbejdet

7.2.2 Fjernelse og opladning af batteri

1. Tryk pd& speerreknappen pa batteriet i
maskinen (Fig. 31.A) eller pa batteriet i
rygsaekken (Fig. 32. A) (hvis relevant)

2. tag batteriet ud af maskinen (Fig. 31.K) eller
af batterirygsaekken (Fig. 32.K) (hvis relevant);

3. Indseet batteriet (Fig. 33.A) i lejet i
batteriopladeren (Fig. 33.B).

4. Slut batteriopladeren til en stikkontakt
(Fig. 33.C) med en spaending, som svarer til,
hvad der er angivet pa typeskiltet.

5. Serg altid for en fuldsteendig genopladning
under overholdelse af forskrifterne i batteriets/
batteriopladerens brugsanvisning.
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BEMAERK Batteriet er udstyret med en
beskyttelse, som hindrer opladning, safremt
temperaturen er under frysepunktet mellem 4 °C
og +40 °C.

BEM/ERK Batteriet kan oplades (ogsa delvist)
pa et hvilket som helst tidspunkt, uden at dette
indebeerer risiko for beskadigelse af batteriet.

7.2.3 Genmontering af batteriet
pa maskinen

Efter opladningen:

1. Fjern batteriet (Fig. 34.A) fra dets seede i
batteriopladeren (undgé at lade det lade
i lang tid efter at det er helt opladet);

2. Kobl batteriopladeren fra elnettet (Fig. 34.B).

3. Indseet batteriet i dets leje pa maskinen
(Fig. 18.K) eller i et af lejerne pa
batterirygsaekken (Fig.13) (hvis relevant).

4. tryk batteriet i bund indtil der hores et
"klik", som tegn pa at det er last i stilling
og har sikker elektrisk kontakt.

7.3 FYLDNING AF TANK TIL KAEDEOLIE

BEMZAERK Pa proppen til tanken til
kaedeolie (fig. 35.A) findes falgende symbol:

0 Tank til keedeolie

VIGTIGT Anvend udelukkende specifik olie til
kaedesave eller klaebeolie til keedesave. Der ma
ikke anvendes olie indeholdende urenheder, idet
dette medforer tilstopning af filtret i tanken og
uoprettelige skader pa oliepumpen.

For at opna en effektiv smering af de skaerende
dele er det uhyre vigtigt, at den anvendte olie er
af god kvalitet. Brugt olie eller olie af darlig kvalitet
forringer smoringen og reducerer levetiden for
kaeden og sveerdet.

VIGTIGT Brug aldrig keeden uden tilstraekkelig
olie; det risikerer at beskadige saven og kan fore
til farlige situationer.

Kontrollér maengden af olie i keedesaven vha.
indikatoren for oliestand (Fig. 35.B).

Hvis niveauet er for lavt, skal der efterfglges pa

denne made:

1. Skru proppen lgs og tag den af (Fig. 35.A)
olietanken.

2. Heeld olie i tanken og overvag niveauet via
indikatoren (Fig. 35.B).

3. Sorg for at der ikke kommer urenheder ned i
olietanken under pafyldningen.

4. Seet proppen pa olietanken igen og stram den.



7.4 RENGOQRING

7.4.1 Renggring af maskinen og motoren
Hver gang efter arbejde skal maskinen renses
omhyggeligt for stov og rester.

* For at mindske brandfaren skal maskinen - og
specielt motoren - holdes fri for bladrester,
grene eller overskydende smorefedt.

Renger altid maskinen efter brug med en ren
klud fugtet med et neutralt rengeringsmiddel.
Fjern ethvert spor af fugt med en bled og ter
klud. Fugtighed risikerer at forarsage elektrisk
sted.

* Anvend ikke aggressive rengeringsmidler eller
oplasningsmidler til at rengere plastdelene og
handgrebene.

Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren
og de elektriske dele vade.

For at undga overophedning og skader pa
motoren og pa batteriet skal man altid sikre sig,
at gitrene til indsugning af keleluft er rene og frie
for snavs.

7.4.2 Rengering af keeden

Efter hver brug skal du fjerne alle spor af savsmuld
og olierester fra kaeden.

| tilfeelde af kraftig tilsmudsning eller dannelse
af fast olie, som har sat sig fast pa kaeden, skal
keeden tages af og leegges i blgd i nogle timer i en
beholder med et egnet rensemiddel. Skyl derefter
keedenirent vand, og behandl den med passende
korrosionsbeskyttende middel, inden den igen
monteres pa maskinen.

7.5 KAEDESTOPPER-STIFT

Kontrollér fangtappens tilstand for hver
brug (Fig. 1.G) og serg for at genoprette
den, hvis den er beskadiget.

7.6 SMOREHULLER I MASKINEN
OG | SVERDET

For hver daglig brug skal man afmonteret
skeermen (afsnit 4.2), afmontér sveerdet og
kontrollér at smagrehullerne i maskinen (Fig. 36.A)
og i sveerdet (Fig. 36.B) ikke er tilstoppede.

7.7 FASTGORINGSSKRUER
OG -M@TRIKKER

* Skruer og matrikker skal altid holdes spaendt,
saledes at udstyret hele tiden kan sikre den
ngdvendige driftssikkerhed.

* Kontrollér regelmaessigt at handtagene sidder
korrekt fast.

8. EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

8.1 K/EDEBREMSENS METALBAND

Fa forhandleren til manedligt at kontrollere, at me-
talbandet omkring den klokkeformede afkoblings-
blok er helt.
Bandet skal udskiftes, nar det er slidt eller
deformeret.

8.2 KAEDEHJUL

Kontrollér hyppigt tandhjulets tilstand hos din
forhandler. Tandhjulet skal udskiftes, nar det er
slidt i uacceptabelt omfang.

Montér aldrig en ny kede med et slidt
tandhjul eller omvendt.

8.3 VEDLIGEHOLDELSE AF K/AEDEN

A Af sikkerheds- og effektivitetshensyn er
det meget vigtigt, at de skaerende dele er godt
slebet.

A Beer altid robuste arbejdshandsker,
nar du handterer sveerdet og keeden.

Slibning af keeden er ngdvendigt, nar:
— Savsmuldet ligner stov.
— Der skal bruges mere kraft for at skeere.
— Skeeringen er ikke retlinet.
— Vibrationerne tiltager.

A En kaede, der ikke er tilstraekkeligt slebet,
oger risikoen for tilbageslag (kickback).

VIGTIGT Det anbefales at fa udfert slibningen
hos et specialiseret servicecenter, der anvender
specielt udstyr, som sikrer en minimal fiernelse af
materiale og en konstant slibning over samtlige
Skeer.

8.3.1 Udskiftning af keeden
Keeden skal udskiftes, nar:

— skeerets laengde er reduceret

til 5 mm eller mindre.
— leddenes spillerum over nitterne er stort.
— skeerehastigheden er langsom og
gentagne slibninger ikke forbedrer
skeerehastigheden. Kaeden er slidt.

VIGTIGT Efter at have udskiftet kaeden skal
man kontrollere, at den spaendes hyppigere, da
keeden i starten giver sig under brug.
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8.4 VEDLIGEHOLDELSE AF SVAERDET

BEMAERK Alt arbejde, der involverer sveerdet,
kraever specifik kompetence og anvendelse af
specielt udstyr for at kunne udfores i henhold til
korrekt faglig standard. Af sikkerhedshensyn bor
du kontakte forhandleren.

For at undga asymmetrisk slid af sveerdet, ber
dette vendes om periodisk.

For at opnd en vedvarende god funktion af
sveerdet, skal falgende udferes:
1. smer naesehjulets lejer ved hjeelp af den dertil
beregnede sprgjte (medfelger ikke).
2. Rensrillenisveerdet med den dertil beregnede
skraber (medfelger ikke) (Fig. 37.A).
3. rens smorehullerne (Fig. 37.B).
4. Afgrat siderne, og slib eventuelle ujaevnheder
mellem faringerne bort ved hjeelp af en fil.
8.4.1 Udskiftning af sveerdet
Sveerdet skal udskiftes, nar:
— rillens dybde er kortere end kaedeleddenes
hejde (leddene ma aldrig rere bunden);
- foringens inderside er sa slidt, at keeden
bajes i tvaergdende retning.

9. OPMAGASINERING

9.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN
Nar maskinen skal opmagasineres:

Fjerne batteriet fra dets leje og oplad det.

Seet sveerdbeskytteren pa.

Vente, indtil motoren er passende afkglet;

Renger (afsnit 7.4).

Kontrollér at der ikke findes komponenter, som

er lgse eller beskadigede. Om ngdvendigt

udskiftes beskadigede dele og eventuelle

lose skruer og mgtrikker strammes eller et

autoriseret servicecenter kontaktes.

6. Opmagasiner maskinen:

— et tort sted

— beskyttet mod vind og vejr

- utilgaengeligt for barn.

- sorg for at have fjernet nggler og veerktgj
anvendt til vedligeholdelse.

aRoN=

9.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, koligt
og et sted hvor der ikke er fugtigt.

BEMARK Ved leengere tids opmagasinering
skal batteriet oplades hver anden maned for at
forleenge dets levetid.

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal saettes i beveegelse,

loftes, transporteres eller skratstilles, skal man:

» Standse maskinen;

Vente pa at keeden standser.

Fjerne batteriet fra dets leje og oplad det.

Seette svaerdbeskytteren pa;

Vente, indtil motoren er passende afkglet;

Brug kraftige arbejdshandsker;

Tag fat i maskinen udelukkende i handtagene

og rette sveerdet i modsat retning i forhold til

kereretningen.

Nar maskinen transporteres i bil skal man:

¢ skal maskinen sikres pa passende vis ved hjeelp
af wirer eller keeder;

e anbringes den, sa den ikke udger en risiko for
nogen.

11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle ngdvendi-
ge anvisninger til brug af maskinen og en korrekt
grundleeggende vedligeholdelse, som kan udfe-
res af brugeren selv. Alt justerings- og vedlige-
holdelsesarbejde, der ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes hos din forhandler
eller et specialiseret servicecenter, som er i be-
siddelse af den ngdvendige fagkundskab og det
nedvendige veerktej til at udfere arbejdet korrekt,
saledes at maskinens oprindelige sikkerhedsni-
veau bibeholdes.

Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er god-
kendte, eller af ukvalificerede personer medferer,
at alle fabrikantens garantier og forpligtelser eller
ansvar bortfalder.

* Kun de officielt autoriserede veerksteder kan
udfgre reparation og vedligeholdelse, som daek-
kes af garantien.

* De autoriserede servicecentre anvender ude-
lukkende originale reservedele. De originale
reservedele og det originale tilbehor er blevet
specielt udviklet til disse maskiner.

* De uoriginale reservedele og tilbehor er ikke

blevet godkendt, og anvendelse heraf medforer,

at garantien bortfalder.

Det anbefales at f& foretaget en arlig kontrol af

maskinen pa et autoriseret servicecenter til ved-

ligeholdelse, service og kontrol af de monterede
sikkerhedsanordninger.
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12. GARANTIDAKNING

Garantien daekker alle materiale- og fabrikations-

fejl. Brugeren bor ngje folge alle anvisninger i den

vedlagte dokumentation.

Garantien daekker ikke skader som folge af:

* Manglende kendskab til den medfelgende do-
kumentation.

¢ Uagtsomhed.

» Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.

¢ Anvendelse af uoriginale reservedele.

13. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

* Anvendelse af tilbehar, som ikke er leveret eller
godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

e Normal slitage pa forbrugsmaterialer sasom
skeereanordninger og sikkerhedsbolte.

* Normal slitage.

Kaber er beskyttet af den nationale lovgivning.
Kgbers rettigheder i henhold til den nationale
lovgivning er ikke pa nogen made begreenset af
denne garanti.

Indgreb Hyppighed Afsnit
Forste Efterfolgende
gang hver
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer - For hver brug 7.7
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger - For hver brug 6.2
Kontrol af fangtap - For hver brug 7.5
Generel rengering og kontrol - Efter hver brug 7.4
Rengering af kaeden - Efter hver brug 7.4.2
Kontrol af smarehuller i maskinen og i sveerdet - For hver brug 7.6
Kontrol af keedebremsens metalband - 1 gang om maneden 8.1~
Kontrol af kaedehjul - 1 gang om méneden 82"
Vedligeholdelse af keede - - 8.3
Vedligeholdelse af sveerd - - 8.4
Fyld keedeolie pa - For hver brug 7.3

* Indgrebet skal udferes af forhandleren eller et specialiseret servicecenter
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14. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Det gronne lys teender ikke,
nar sikkerhedsknappen
aktiveres

Batteriet mangler eller
er ikke sat korrekt i

Kontrollér, at batteriet er
anbragt korrekt (afsnit 7.2.3)

2. Det bla lys teender ikke og
ikonet "Advarsel" teender, nar
sikkerhedsknappen aktiveres

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og
oplad batteriet (afsnit 7.2.2).

3. Motoren starter ikke
og ikonet "Advarsel"
teender, nar man aktiverer
sikkerhedsknappen,
mens der trykkes pa
startspeerrens greb og
hastighedsregulatoren

Ukorrekt startprocedure.

Folg vejledningen (se afsnit 6.3)

4. Motoren standser
under arbejdet

Batteriet er ikke sat korrekt i

Kontrollér, at batteriet er
anbragt korrekt (afsnit 7.2.3)

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen, tag
batteriet ud og kontakt
et servicecenter
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5. Motoren géri sta
under arbejdet og
sikkerhedsknappen blinker

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og
oplad batteriet (afsnit 7.2.2).

6. Keeden drejer ikke selvom
hastighedsregulatoren og
gasspeerren er indtrykkede

Kaeden er for stram

Slaek kaeden (afsnit 6.1.3).

Problemer med sveerd og keede

Kontrollér at keeden glider frit,
og at sveerdets feringer ikke er
deformerede (afsnit 8.3, 8.4).

Maskinen er beskadiget.

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen,

tag batteriet ud og

Kontakt et servicecenter.

7. Keeden for enden af sveerdet
overophedes og ryger.

Keeden er for stram

Slaek keeden (afsnit 6.1.3).

Keedeolietanken er tom.

Genopfyld keedeolietanken
(afsnit 7.3).

8. Motoren virker uregelmaessig
eller mangler effektivitet
under belastning.

Problemer med sveerd og keede

Kontrollér at keeden glider
frit, og at sveerdets feringer
ikke er deformerede.

9. Olien kommer ikke ud

Olien er af darlig kvalitet

Med kold motor: tom tanken,
skyl tanken og kanalerne
igennem med rensevaeske,
og udskift olien.

Smarehullerne er tilstoppet

Rens smgrehullerne (kap. 7.6)

10. Maskinen har ramt
et fremmedlegeme.

Nogle dele er blevet
beskadiget eller er lgse

Stands maskinen (kap. 6.6).
Kontroller om der er

tegn pa skader

Kontroller om der findes lgse
dele, og fastspeend dem

F& udfert en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa
et autoriseret servicecenter

11. Der hores stgj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet

Lasnede eller beskadigede dele

Stands maskinen, tag
batteriet ud og:
— undersgg skaderne;
— kontrollér, om der er
tegn pa lgse dele, og
fastspaend dem;
— udskift eller reparér de
beskadigede dele med dele
med samme karakteristika.

12. Maskinen ryger
mens den bruges

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen. Stands
omgéaende maskinen,

tag batteriet ud og

Kontakt et servicecenter.

13. Batteriets autonomi
er darlig

Vanskelige arbejdsforhold
medferer starre stremforbrug.

Optimér brugen
(afsnit 7.2.1)

Batteriet er utilstraekkeligt
til arbejdsforholdene

Anvend et sekundeert
batteri eller et storre
batteri (afsnit 7.2.1)

Batteriets kapacitet er nedsat

Kab et nyt batteri
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14. Opladeren lader
ikke batteriet

Batteriet er ikke sat
korrekt i opladeren

Kontroller at batteriet er sat
korrekt i (afsnit 7.2.2)

Omgivelserne er ikke passende

Oplad batteriet i omgivelser
med en passende temperatur
(se batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning)

Kontakterne er snavsede

Renger kontakterne

til opladeren

Der mangler spaending

Kontroller at stikket er sat i
stikkontakten, og at der er
spaending pa kontakten

Batteriopladeren er defekt

Udskift den med en
original reservedel

Hvis problemet vedbliver,
skal man konsultere
batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke laser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.

15. EKSTRAUDSTYR

15.1 BATTERIER

Batterier med forskellig kapacitet, for at imgde-
komme de forskellige driftskrav , er tilgeengelige
(Fig. 38). Listen over batterierne der er kompatible
med denne maskine er anfort i tabellen "Tekniske
data".

15.2 BATTERIOPLADER
Enhed som bruges til at oplade batteriet (Fig. 39).
15.3 SVERD OG KZAEDER

"Tabellen for korrekt kombination af sveerd og
keede" indeholder en liste over samtlige kombina-
tioner af sveerd og keede. Samme tabel indehol-
der ogsa egenskaber for keeder og sveerd, som er
godkendt til brug med hver maskine.

Der ma kun anvendes svaerd og kae-
der anfort i tabellen som reservedele. Brug
af kombinationer, der ikke er godkendt, kan
medfore alvorlige kveaestelser og beskadige
maskinen.

A Valg, montering og anvendelse af svaerd
og keede er handlinger, der udfores af bru-
geren efter brugerens fuldstaendige og selv-
staendige skon. Brugeren patager sig derfor
det efterfolgende ansvar for enhver type
skader, der métte ske som folge af sddanne
handlinger. | tilfeelde af tvivl eller utilstrak-
keligt kendskab til de specifikke egenskaber
for hvert enkelt svaerd og hver enkelt kaede,
kontakt da din forhandler eller et specialise-
ret havebrugscenter.

15.4 BATTERIRYGSAK

Enhed med plads til to batterier, der leverer den
elektriske strem, som er ngdvendig til betjening af
maskinen.

Den har et kabel til forbindelse til maskinen
(Fig. 1.N) og en veelger (Fig. 14.B), der ger det
muligt at veelge et af de to batterier (position “1”
og “2”) og “OFF”.

15.5 BATTERISIMULATOR

Enhed, der, hvis den er indsat i maskinhuset,
tillader brug af batterirygsaekken. (Fig. 1.0).
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ACHTUNG!: VOR INBETRIEBNAHME DER MASCHINE DAS VORLIEGENDE
HANDBUCH AUFMERKSAM LESEN. Fiir jede zukiinftige Notwendigkeit aufbewahren.

1. ALLGEMEINES

1.1  WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen
Informationen zur Sicherheit und zum Betrieb
sind im Text des Handbuchs nach folgenden
Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern
erlduternde Hinweise oder andere Angaben
zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht
zu beschéadigen oder Schaden zu vermeiden.

Das Symbol A weist auf eine Gefahr hin. Die
Nichtbertcksichtigung der Warnung kann zu
persénlichen Verletzungen und Verletzungen
an Dritten und/oder Schaden fihren.

. D|e Abschnitte, die mit einem Rahmen
. aus grauen Punkten gekennzeichnet sind, :
: enthalten optionale Eigenschaften, die nicht  :
. bei allen Modellen in diesem Handbuch .
vorhanden sind. Priifen, ob die Eigenschaft :
¢ beim eigenen Modell vorhanden ist. :

» o«

Alle Angaben “vorne”; “hinten”, “rechts” und “links”
verstehen sich mit Bezug auf d|e Arbeitsposition des
Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit
1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten
sindmitden Buchstaben A, B, C, usw.gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung
2 wird mit folgender Beschriftung angegeben: “Siehe
Abb. 2 C” oder einfach nur “(Abb. 2 C)”.

Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die
tats&chlichen Teile kdnnen sich von den dargestellten
unterscheiden.

1.22 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absétze unterteilt.
Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein



Untertitel von “2. Sicherheitsnormen”. Die Referenzen
von Titeln und Absétzen sind mit der Abkulrzung
Kap. oder Abs. und der entsprechenden Nummer
gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

21 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE
FUR ELEKTRISCHE WERKZEUGE

A ACHTUNG Lesen Sie aufmerksam alle
Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Versdumnisse bei der Einhaltung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen
kénnen elektrischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete
Begriff , Elektrowerkzeug” bezieht sich auf Ihre
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber
und gut beleuchtet. Unordnung
oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche
konnen zu Unféllen fihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug
nicht in explosionsgefahrdeter
Umgebung, in der sich brennbare
Fliissigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die
Dampfe entziinden kénnen.

c¢) Halten Sie Kinder und andere
Personen wéhrend der Benutzung
des Elektrowerkzeugs fern. Bei
Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle
Uber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen
in die Steckdose passen. Verdndern Sie
niemals den Stecker in irgendeiner Weise.
Verwenden Sie keine Adapterstecker mit
Elektrowerkzeugen, die geerdet sind Nicht
veranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines Stromschlags.

b) Vermeiden Sie Koérperkontakt mit geerde-
ten Oberflichen wie Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein
erhdhtes Risiko eines Stromschlags, wenn lhr
Kérper geerdet ist.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen
oder Feuchtigkeit aus. Das Eindringen von

Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das
Risiko eines Stromschlags.

d) Missbrauchen Sie das Kabel nicht.
Verwenden Sie das Kabel niemals, um
das Elektrowerkzeug zu tragen oder es
zu ziehen und ziehen Sie niemals am
Kabel, um das Elektrowerkzeug von der
Steckdose zu trennen. Halten Sie das
Kabel von Warme, Ol, scharfen Kanten
oder beweglichen Teilen fern. Beschadigte
oder verhedderte Kabel erhéhen das Risiko
eines Stromschlags.

e) Verwenden Sie ein fiir den AuBenbereich
geeignetes Verldngerungskabel, wenn Sie
ein Elektrowerkzeug im Freien einsetzen.
Die Verwendung eines fiir den AuBBenbereich
geeigneten Verlangerungskabels verringert
das Risiko eines Stromschlags.

f) Verwenden Sie eine Stromversorgung, die
durch einen Fehlerstromschutzschalter
(RCD) geschiitzt ist, wenn sich der Einsatz
eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten
Umgebung nicht vermeiden léasst. Die
Verwendung eines RCD verringert das Risiko
eines Stromschlags.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit
beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs
kann zu ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen
Sie immer eine Schutzbrille. Das Tragen
personlicher Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach
Art und Einsatz des Elektrowerkzeugs,
verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich,
dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet
ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es
aufnehmen oder tragen. Wenn Sie
beim Tragen des Elektrowerkzeugs den
Finger am Schalter haben oder das Geréat
eingeschaltet an die Stromversorgung
anschlieBen, kann dies zu Unféllen fuhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein
Werkzeug oder Schlussel, der sich in
einem drehenden Gerateteil befindet,
kann zu Verletzungen flhren.
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4)

e) Vermeiden Sie eine abnormale
Korperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit
das Gleichgewicht. Dadurch kénnen
Sie das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung.

Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung
und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung,
Schmuck oder lange Haare kénnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und
-auffangeinrichtungen montiert werden
koénnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung
kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

h) Lassen Sie sich nicht durch die Vertraut-
heit, die Sie durch den haufigen Gebrauch
der Maschine erlangt haben, dazu verlei-
ten, die Sicherheitsprinzipien zu missach-
ten. Fahrldssiges Handeln kann schnell zu
schweren Verletzungen flihren. 5)

Verwendung und Behandlung

des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht.
Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug.

Mit dem passenden Elektrowerkzeug
arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
dessen Schalter defekt ist. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr
ein- oder ausschalten I&sst, ist gefahrlich
und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose und/oder entfernen Sie den
Akku, bevor Sie Geréteeinstellungen
vornehmen, Zubehérteile wechseln
oder das Geréat weglegen. Diese
VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte
Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lassen
Sie Personen das Gerat nicht benutzen,
die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie
von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit
Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche
Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder
so beschédigt sind, dass die Funktion
des Elektrowerkzeugs beeintrachtigt
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ist. Lassen Sie beschéadigte Teile vor
dem Einsatz des Gerates reparieren.
Viele Unfélle haben ihre Ursache in

schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf
und sauber. Sorgfaltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich
weniger und sind leichter zu flihren.

g) Das Elektrowerkzeug und die
Zubehére miissen nach den gelieferten
Anweisungen verwendet werden,
wobei die Arbeitsbedingungen
und die auszufiihrende Arbeit zu
beriicksichtigen sind. Die Verwendung
eines Elektrowerkzeugs fur andere
Arbeiten als vorgesehen kann zu
Gefahrensituationen fuhren.

h) Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe
ermdglichen keine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten
Situationen.

Verwendung und Behandlung

des Akkuwerkzeugs

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeraten
auf, die vom Hersteller empfohlen werden.
Fur ein Ladegerét, das fur eine bestimmte Art
von Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr,
wenn es mit anderen Akkus verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehe-

nen Akkus in den Elektrowerkzeugen.
Der Gebrauch von anderen Akkus kann zu
Verletzungen und Brandgefahr flhren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku

fern von Biiroklammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln, Schrauben oder
anderen kleinen Metallgegensténden,
die eine Uberbriickung der Kontakte
verursachen kénnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Akkukontakten kann Ver-
brennungen oder Feuer zur Folge haben.

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissig-

keit aus dem Akku austreten: Vermeiden
Sie den Kontakt damit. Bei zufalligem
Kontakt mit Wasser abspiilen. Wenn die
Fliissigkeit in die Augen kommt, nehmen
Sie zusétzlich arztliche Hilfe in Anspruch.
Austretende Akkuflussigkeit kann zu Hau-
treizungen oder Verbrennungen fiihren.

e) Verwenden Sie keine beschédigten oder

verénderten Batterien oder Geréte. Be-
schéadigte oder veranderte Batterien kdnnen
zu unvorhersehbaren Folgen fiihren, darunter
zu Brand, Explosion oder Verletzungsgefahr.

f) Setzen Sie die Batterien niemals dem

Feuer oder liberméaBigen Temperaturen
aus. Feuer oder Temperaturen Uber 130 °C
kénnen eine Explosion verursachen. HINWEIS



Der Temperaturwert ,130 °C“
,265 °F*.

g) Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und
laden Sie die Batterie nicht auBerhalb des
in der Anleitung angegebenen Tempera-
turbereichs. Eine unsachgemaBe Aufladung
bzw. eine Aufladung bei Temperaturen au-
Berhalb des angegebenen Bereichs kann die
Batterie beschédigen und die Brandgefahr

entspricht

¢ Achten Sie auf festen Stand und benutzen
Sie die Kettensége nur, wenn Sie auf
festem, sicherem und ebenem Grund
stehen. Rutschiger Untergrund oder
unstabile Standflachen wie Leitern kénnen
zum Verlust des Gleichgewichts und der
Kontrolle uber die Kettensége fuhren.
Rechnen Sie beim Schneiden eines unter
Spannung stehenden Astes damit, dass

erhoéhen. dieser zuriickfedert. Wenn die Spannung
der Holzfasern aufgehoben wird, kann der
6) Service mit Ruckschlageffekt geladene Ast den

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur
von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren.
Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Gerétes erhalten bleibt.

b) Reparieren Sie niemals beschéadigte Bat-
terien. Die Wartung der Batterien darf nur vom
Hersteller oder von autorisierten Dienstleis-
tern durchgefihrt werden.

2.2 SPEZIFISCHE SICHERHEITSNORMEN
FUR MOTORSAGEN UND
ELEKTROSAGEN

Halten Sie bei laufender Kettensége

alle Kérperteile von der Zahnkette fern.
Vergewissern Sie sich vor dem Starten
der Kettensége, dass die Zahnkette nichts
beriihrt. Beim Arbeiten mit einer Kettensage
kann ein Moment der Unachtsamkeit dazu
flhren, dass Kleidung oder Korperteile

von der S&gekette erfasst werden.

Halten Sie die Kettensdge immer mit
lhrer rechten Hand am hinteren Griff und
lhrer linken Hand am vorderen Griff. Man
sollte beim Greifen der Kettensége nie die

Bediener treffen und/oder ihn die Kontrolle
Uber die Kettensage verlieren lassen.

Seien Sie besonders vorsichtig beim
Schneiden von Unterholz und jungen
B&umen. Das diinne Material kann sich in der
Zahnkette verfangen und auf Sie schlagen und/
oder Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

* Tragen Sie die Kettensdge wenn sie
ausgeschaltet ist am vorderen Handgriff
und halten Sie sie von Ihrem Kérper
abgewandt. Wenn man die Kettensége
transportiert oder weglegt, muss man
immer die Schwertabdeckung aufsetzen.
Eine korrekte Handhabung der Kettensage
verringert die Méglichkeit einer versehentlichen
Bertihrung mit der laufenden Ségekette.
Halten Sie sich an die Anweisungen zur
Schmierung, zum Spannen der Kette und
zu den Ersatzteilen. Eine unsachgeman
gespannte oder geschmierte Kette kann rei3en
und das Risiko eines Ruickschlags erhéhen.
Halten Sie die Handgriffe trocken,

sauber und frei von Ol und Fett. Fette,

6lige Griffe sind rutschig und flihren

dadurch zum Verlust der Kontrolle.

Nur Holz sédgen. Die Kettenséage nicht

fiir Arbeiten verwenden, fiir die sie nicht

Hande wechseln, da dadurch die Unfallrisiken bestimmt ist. Zum Beispiel: Verwenden Sie die

flr die eigene Person erhht werden.
Das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Oberflachen der Handgriffe anfassen,

Kettensége nicht zum Sagen von Kunststoff,
Mauerwerk oder Baumaterialien, die nicht
aus Holz sind. Die Verwendung der Kettensage

denn die Zahnkette kénnte mit versteckten

Kabeln in Kontakt kommen. Der Kontakt der

Zahnkette mit einem unter Spannung stehenden

Kabel kann die Metallteile des Werkzeugs

unter Spannung setzen, wodurch der Bediener

einen Stromschlag bekommen kann.
¢ Tragen Sie Schutzbrille und Gehérschutz. Es
werden weitere Schutzausriistungen fiir den
Kopf, die Hande und die FiiBe empfohlen.
Geeignete Schutzkleidung tragen. Dadurch wird
die Verletzungsgefahr durch umherfliegendes
Spanmaterial vermindert bzw. ungewolltes
BerUhren der Kettensage vermieden.
Arbeiten Sie mit der Kettensdge nicht auf
einem Baum. Die Benutzung einer Kettenséage
wahrend man auf einem Baum sitzt oder steht
kann zu Kérperverletzungen flihren.

fur andere Arbeiten als die vorgesehenen
kann zu Gefahrensituationen flhren.

2.3 URSACHEN UND VERMEIDUNG EINES
RUCKSCHLAGS FUR DEN BEDIENER

Ein Ruckschlag kann auftreten, wenn die
Spitze oder das Ende des Schwerts einen
Gegenstand bertihrt oder das Holz sich biegt
und die Sagekette im Schnitt festklemmt.

Eine Berlihrung mit der Schwertspitze kann in
manchen Fallen zu einer unerwarteten nach
hinten gerichteten Reaktion flihren, bei der
das Schwert nach oben und nach hinten in
Richtung des Bedieners gerissen wird.
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Das Verklemmen der Zahnkette an der
Oberkante des Schwerts kann die Kette heftig
in Richtung des Bedieners zurlckreiBen.

Jede dieser Reaktionen kann dazu flihren, dass
der Bediener die Kontrolle tber die Motorsage
verliert und sich mdéglicherweise schwer verletzt.
Verlassen Sie sich nicht ausschlieB3lich auf

die Sicherheitsvorrichtungen der Sage.

Der Benutzer einer Kettensége sollte verschiedene
MaBnahmen ergreifen, um Unfall- oder
Verletzungsrisiken wahrend der Schneidarbeit

zu vermeiden. Ein Rickschlag ist die Folge eines
falschen Gebrauchs des Werkzeugs und/oder nicht
korrekter Betriebsverfahren oder -bedingungen. Er
kann durch geeignete VorsichtsmaBnahmen, wie
nachstehend beschrieben, vermieden werden:

* Halten Sie die Sage mit beiden Hénden fest,
wobei Daumen und Finger die Griffe der
Kettensédge umschlieBen. Bringen Sie lhren
Korper und die Arme in eine Stellung, in
der Sie den Riickschlagkréften standhalten
kénnen. Die Ruckschlagkréfte kénnen vom
Bediener kontrolliert werden, wenn die ent-
sprechenden VorsichtsmaBnahmen getroffen
wurden. Niemals die Kettensage loslassen.
Strecken Sie die Arme nicht zu weit weg
und ségen Sie nicht iiber Schulterhé-

he. Dadurch wird ein unbeabsichtigtes Be-
rihren der Schwertspitze vermieden und

eine bessere Kontrolle der Kettensége in
unerwarteten Situationen erméglicht.
Verwenden Sie nur die vom Hersteller ange-
gebenen Schwerter und Ketten. Nicht geeig-
nete Ersatzschwerter und -ketten kénnen zum

ReiBen der Kette und/oder zu Riickschlag flhren.

Halten Sie sich an die Anweisungen des
Herstellers fir das Schérfen und die War-
tung der Kettenséage. Zu niedrige Tiefenbe-
grenzer erhdhen die Ruckschlagneigung.

¢ Verwendungstechniken der elektri-

schen Kettensége (batteriebetrieben)
Beachten Sie immer die Sicherheitshinwei-
se und wenden Sie die am besten geeignete
Schnitttechnik fir die auszufiihrende Arbeit
an, geman den Anweisungen und Beispie-
len in den Bedienungsanleitungen.

* Sichere Bewegung der elektrischen
Kettensédge (batteriebetrieben)
Folgende Hinweise mlssen bei jeder Bewegung
oder Transport der Maschine beachtet werden:
- Den Motor ausschalten, abwarten bis
die Kette vollstandig stillsteht und die
Maschine vom Stromnetz trennen;
- den Schwertschutz anbringen;

- Die Maschine ausschlieBlich an den
Handgriffen aufheben und das Schwert
in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren.

Wenn die Maschine in einem Kraftfahrzeug
transportiert wird, muss sie so positioniert
sein, dass sie keine Gefahr darstellt

und auch gut befestigt werden.

* Empfehlungen fiir Anfanger
Bevor das erste Mal ein Baum gefallt
oder entastet wird, sollten Sie:

- eine besondere Schulung zur Verwendung
dieser Werkzeugart besucht zu haben;

- die Sicherheitshinweise und Anweisungen
des vorliegenden Handbuchs
aufmerksam gelesen zu haben;

- an einem Baumstumpf am Boden oder
einem Stamm auf Bécken Gben, um
das Gefuhl fir die Maschine und die
geeigneten Schnitttechniken zu erlangen.

* Handhabung und korrekter Gebrauch der
batteriebetriebenen Elektrowerkzeuge

a) Sicherstellen, dass das Geréat ausgeschaltet
ist, bevor man die Batterie einlegt. Wenn man
eine Batterie in ein eingeschaltetes Elektro-
gerat einfugt, kann dies zu Unfallen fihren.

b) Um die Batterien aufzuladen, nur vom Her-
steller empfohlene Batterieladegerate ver-
wenden. Die Batterieladegerate sind im Allge-
meinen eigens fur den jeweiligen Batterietyp
ausgelegt; wenn sie mit anderen Batteriety-
pen verwendet werden besteht Brandgefahr.

c¢) Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir Ihr
Werkzeug vorgesehenen Batterien. Die
Verwendung anderer Batterien kann zu
Verletzungen und Brandgefahr flihren.

d) Die nicht verwendete Batterie von Buro-
klammern, Geldstiicken, Nageln, Schrau-
ben oder anderen kleinen metallischen
Gegenstanden fern halten, die einen
Kurzschluss der Kontakte verursachen
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen den
Kontakten der Batterie kann zu Verbren-
nungsprozessen oder Branden fihren.

e) Eine Batterie in schlechtem Zustand kann
das Austreten der Flussigkeit bewirken. Den
Kontakt mit der Flissigkeit vermeiden. Im
Falle eines unbeabsichtigten Kontakts, mit
Wasser absplilen. Falls die Fliissigkeit mit
den Augen in Berihrung kommt, ziehen Sie
auch einen Arzt zu Rate. Die aus der Batterie
ausgetretene Fliissigkeit kann Hautreizun-
gen oder Verbrennungen verursachen.

f) Sicherstellen, dass der Akku in gutem
Zustand ist und keine Zeichen von
Beschéadigung aufweist. Die Maschine
nicht mit einem beschadigten oder
abgenutzten Akku verwenden.
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2.4 BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

/\ ACHTUNG

Die folgenden Sicherheitsnormen vervollstéandi-
gen die Sicherheitsvorschriften im spezifischen
Handbuch des Batterieladegeréts.

* Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller
empfohlene Batterieladegerate verwenden. Ein
ungeeignetes Batterieladegerat kann einen Strom-
schlag, eine Uberhitzung oder den Austritt von at-
zender Flussigkeit aus der Batterie verursachen.
Verwenden Sie ausschlieBlich die fir Ihr Werkzeug
vorgesehenen Batterien. Die Verwendung anderer
Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr
fahren.

Stellen Sie sicher, dass der Wahlschalter am Bat-
teriehalterrucksack in der Position ,OFF“-Position
ist, bevor Sie die Batterie einfiigen. Wenn man eine
Batterie in ein eingeschaltetes Elektrogerat einfugt,
kann dies zu Branden fihren.

Die nicht verwendete Batterie von Bliroklammern,
Geldstlicken, Nageln, Schrauben oder anderen
kleinen metallischen Gegenstanden fern halten,
die einen Kurzschluss der Kontakte verursachen
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Kontakten
der Batterie kann zu Verbrennungsprozessen oder
Branden fhren.

Das Batterieladegerat nicht an Orten mit Dampfen
und entflammbaren Substanzen, oder auf leicht
entflammbaren Oberflachen, wie Papier, Stoff,
usw. verwenden. Wahrend des Aufladevorgangs
erhitzt sich das Batterieladegerat und kénnte einen
Brand verursachen.

Wahrend des Transports der Akkus darauf achten,
dass die Kontakte nicht untereinander verbunden
werden und keine Metallbehalter fiir den Transport
verwenden.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,
in der wir leben, muss der Umweltschutz
ein mafBgeblicher und vorrangiger Aspekt
bei der Verwendung der Maschine sein.
* Vermeiden Sie es, Ihre Nachbarschaft zu

stéren. Benutzen Sie die Maschine nur

zu vernlinftigen Uhrzeiten (nicht frih am

Morgen oder spat am Abend, wenn die

Personen gestort werden kdnnten).
* Wahrend der Arbeit wird eine gewisse Menge
Ol an die Umwelt abgegeben, die fir die
Kettenschmierung erforderlich ist. Aus diesem
Grund darf nur biologisch abbaubares Ol,
das speziell fir diesen Zweck vorgesehen ist,
verwendet werden. Die Verwendung von Mineraldl
oder Motordl verursacht schwere Umweltschaden.
Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften
fir die Entsorgung von Verpackungen,

beschédigten Teilen bzw. allen weiteren
umweltschadlichen Stoffen. Diese Abfélle dlrfen
nicht zusammen mit dem Hausmll entsorgt
werden, sondern missen getrennt gesammelt
und zu einem Wertstoffhof bzw. zu speziellen
Sammelstellen gebracht werden, die fir die
Wiederverwendung der Stoffe sorgen.

* Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fur die Entsorgung der Abfallmaterialien.

* Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss geman der ortlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof tibergeben werden.

Elektrische Gerate durfen nicht in den
ﬁ Hausmiill entsorgt werden. Geman der EU-

Richtlinie 2012/19/EU ber elektrische und
mmmm clekironische Altgerate und ihrer

Umsetzung in nationales Recht miissen
Elektroaltgerate getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung zugeftihrt
werden. Werden die Geréte in einer Mulldeponie
oder im Boden entsorgt, kdnnen die Schadstoffe
das Grundwasser erreichen, in die Lebensmittelkette
gelangen und so unserer Gesundheit und unserem
Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich flr
weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses
Produkts an die verantwortliche Stelle fir die
Entsorgung von Hausmiill oder an lhren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer missen Batterien
mit der notwendigen Aufmerksamkeit fur
unsere Umwelt entsorgt werden. Die
Li-ion Batterie enthélt Material, das fir Sie und die
Umwelt geféhrlich ist. Sie muss getrennt
entfernt und in einer Struktur entsorgt werden, die
Lithium-lonen-Batterien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
eN Produkten und Verpackungen erlaubt das
Recycling der Materialien und deren
%é Wiederverwendung. Die erneute
Verwendung der recycelten Materialien hilft
der Umweltverschmutzung vorzubeugen
und vermindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

/\ ACHTUNG

Bei langerfristiger Arbeit mit vibrierenden Werkzeu-
gen kdnnen vor allem bei Personen mit Durchblu-
tungsstorungen Verletzungen und GefaBerkran-
kungen (bekannt als ,Raynaud-Syndrom“ oder
LLeichenfinger®) auftreten. Die Symptome kdnnen die
Héande, Handgelenke und Finger betreffen und treten
als Gefuhllosigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen,
blasse Haut oder strukturelle Verdnderungen der
Haut auf. Diese Effekte kdnnen durch niedrige Um-
gebungstemperaturen bzw. durch besonders festes
Greifen der Handgriffe verstarkt werden. Beim Auf-
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treten der Symptome muss die Verwendungszeit der
Maschine verkurzt und ein Arzt aufgesucht werden.
Machen Sie Pausen und wechseln Sie lhre
Arbeitsposition regelméaBig.

UnsachgemaBe Wartung, die Verwendung von nicht
konformen Ersatzteilen oder die Modifikation der
Sicherheitseinrichtungen kénnen zu Schaden an
der Vorrichtung und zu schweren Verletzungen des
Benutzers fuhren.

Fihren Sie die Reinigung- und Wartungsarbeits-
schritte durch, bevor Sie die Maschine nach Ge-
brauch lagern.

Wenn die Maschine einen StoB erlitten hat oder ge-
fallen ist, vergewissern Sie sich vor der Inbetriebnah-
me, dass sie in gutem Zustand ist.

Aste in Abschnitten entfernen.

Achten Sie auf die Aste, die nach dem Schneiden
den Benutzer treffen kénnen, und auf diejenigen, die,
wenn sie zu Boden fallen, einen Ruckschlag erleiden
kdnnen.

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus
einem Motor, der mit einer Batterie gespeist wird
und einem Fuhrungsschwert, das dazu dient,
die Bewegung vom Motor auf die Zahnkette zu
Ubertragen, die als eigentliche S&ge dient.

Der Bediener halt die Maschine mit zwei

Héanden, indem er den vorderen und hinteren
Handgriff verwendet. Er kann die Hauptbefehle
auch auslésen, indem er sich immer in einem
Sicherheitsabstand von der Schneidvorrichtung halt.

3.1.1 Vorgesehene Verwendung

Diese Maschine wurde geplant und gebaut fur:

- den Schnitt von Baumkronen
von Hochstammbaumen;

— den Schnitt von Strauchern, Baumstammen
oder Holzbalken, deren Durchmesser
von der Lange des Schwerts abhéngt;

- nur den Schnitt von Holz;

— fur die Verwendung durch nur einen Bediener.

3.1.2 UnsachgeméaBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben
genannten abweicht, kann sich als gefahrlich
erweisen und Personen- und/oder Sachschaden
verursachen. Als nicht bestimmungsgeméBe
Verwendung gelten (beispielsweise, aber nicht nur):

- Schneiden von Hecken;

- Schnitzarbeiten;

— Durchschneiden von Holzpaletten, -kisten

und Verpackungen im Allgemeinen;

- Durchschneiden von Mébeln oder anderen
Objekten, die Nagel, Schrauben oder andere
Metallgegensténde enthalten kénnen;

- Ausfiihren von Metzgerarbeiten;

- Verwendung der Maschine fiir den Schnitt
von Materialien, die nicht aus Holz bestehen
(Kunststoffmaterialien, Baumaterialien);

- Verwendung der Maschine als Hebel,
um Gegenstande anzuheben, zu
bewegen oder zu brechen;

- Verwendung der Maschine in fest
eingespannten Halterungen;

- Einsatz von Schneidewerkzeugen, der sich
von den in der Tabelle “Technische Daten”
aufgelisteten unterscheidet. Gefahr von
ernsthaften Wunden und Verletzungen;

- Verwenden der Maschine durch
mehr als eine Person.

WICHTIG Die unsachgeméfBe Verwendung der
Maschine hat den Verfall der Garantie und die Ableh-
nung jeder Haftung seitens des Herstellers zur Folge.
Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Drit-
ten zugefiigte Schaden oder Verletzungen gehen zu
Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch Fachar-
beitern fir die Baumpflege bestimmt.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 2). Ihre Funktion besteht darin, dem
Bediener an die Verhaltensweisen zu erinnern, um
die Maschine mit der notwendigen Achtsamkeit und
Vorsicht zu verwenden.

Bedeutung der Symbole:

Achtung! Vor dem

Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisungen lesen.
Achtung! Diese Maschine

kann, wenn sie nicht korrekt
verwendet wird, fur Sie und

andere gefahrlich sein.

Gefahr! Gehoérschutzvorrichtungen,
Brille und Schutzhelm tragen.

Rutschfeste Arbeitsschuhe und

Schutzhandschuhe tragen!
Gefahr! Nicht Regen oder
Feuchtigkeit aussetzen.

>
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Gefahr von Riickschldgen

A (Kickback)! Der Riickschlag

verursacht die plétzliche und
unkontrollierte Bewegung
der Motorsége in Richtung
des Bedieners. Immer unter
Sicherheitsbedingungen
arbeiten. Ketten einsetzen,
die mit Sicherheitsgliedern
ausgestattet sind, die den
Rickschlag begrenzen.

Achtung! Die Maschine nie mit nur
einer Hand greifen. Die Maschine
fest mit beiden Handen halten,

um die Kontrolle der Maschine
sicherzustellen und die Gefahr
eines Ruckschlags zu vermindern.

Achtung! FiUr Hinweise
bezlglich der Batterie und
des Ladegerats lesen Sie das
entsprechende Handbuch.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich gewor-
dene Etiketten miissen ausgetauscht werden. Die
neuen Etiketten beim eigenen autorisierten Kunden-
dienstzentrum anfordern.

3.3 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen
Bauteilen mit folgenden Funktionen ausgestattet
(Abb. 1):

A.
B.

Motor: Treibt die Schneidvorrichtung an.
Vorderer Handgriff: Stitzhandgriff, der sich im
Frontbereich der Motorsége befindet. Wird mit
der linken Hand gehalten.

Hinterer Handgriff: Stlitzhandgriff, der sich im
hinteren Bereich der Motorsage befindet. Wird
mit der rechten Hand gehalten. Hier befinden
sich die wichtigsten Befehle zur Beschleuni-
gung.

Vorderer Handschutz: Schutzvorrichtung zwi-
schen vorderem Griff und Zahnkette zum Schutz
der Hand vor Verletzungen, falls sie vom Griff
wegrutschen sollte. Dieser Schutz wird als Vor-
richtung verwendet, um die Bremse der Kette zu
aktivieren.

Fiihrungsschwert: Halt und fuhrt die Zahnkette.
Zahnkette: Fir den Schnitt bestimmtes Ele-
ment, das aus Zuggliedern besteht, die mit klei-
nen Messer bestlickt sind, die “Z&hne” genannt
werden. AuBerdem verfligt sie Uber seitliche
Verbindungen, die durch Nieten zusammenge-
halten werden.

Kettenfdngerzapfen: Sicherheitsvorrichtung,
die unkontrollierte Bewegungen der Zahnket-

te im Falle eines Defekts oder einer Lockerung
verhindert.

Krallenanschlag: Vorrichtung, die vor dem
Montagepunkt des Flhrungsschwerts installiert
ist. Er agiert als Schwerpunkt, wenn er mit einem
Baum oder Stamm in Kontakt ist.

Schutz des Krallenanschlags: Abdeckvor-
richtung des Krallenanschlags, die wéahrend
Bewegung, Transport oder Aufbewahrung der
Maschine zu verwenden ist. Dieser Schutz muss
wéhrend der Arbeit entfernt werden.
Schwertschutzabdeckung: ~ Abdeckvorrich-
tung der Kettensédge auf dem Flhrungsschwert,
die wahrend Bewegung, Transport oder Einlage-
rung der Maschine zu verwenden ist.

Batterie (wenn nicht mit der Maschine geliefert,
siehe Abs. 15.1 "Zubehér auf Anfrage): Vorrich-
tung, die dem Werkzeug Strom liefert. lhre Ei-
genschaften und Gebrauchsvorschriften sind in
einem spezifischen Handbuch beschrieben.
Batterieladegerat (wenn nicht mit der Maschi-
ne geliefert, siehe Abs. 15.2 “Zubehér auf An-
frage): Vorrichtung, die man zum Aufladen der
Batterie verwendet. Es stehen zwei Modelle von
Batterieladegeraten zur Verfugung: L1 (schnel-
les Batterieladegeréat ); L2 (Standardbatteriela-
degerét).

Batteriehalterrucksack (Zubehér auf Anfrage
Abs. 15.4): Vorrichtung, welche die Unterbrin-
gung der Batterien ermdglicht.
Verbindungskabel: Kabel, das ermdglicht, die
Maschine an den Batteriehalterrucksack anzu-
schlieBen.

Batteriesimulator: ~ (Zubehdr auf Anfrage
Abs. 15.5) Vorrichtung, die den Gebrauch des
Batteriehalterrucksacks ermdglicht, wenn sie in
den Maschinensitz eingefuhrt wird.
Batteriesitz: Stelle, an der die Batterie in die
Maschine eingesetzt werden soll.

3.4 TYPENSCHILD

Das Typenschild gibt die folgenden
Daten wieder (Abb. 2):

1

2
3
4
5.
6.
7
8
9
1

0.

Schallleistungspegel
Konformitatszeichen
Herstellungsjahr/-monat
Maschinentyp
Versorgungsspannung
Seriennummer

Name und Anschrift des Herstellers
Artikelnummer

Lé&nge Fuhrungsschwert

Doppelte Isolierung

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die
entsprechenden Raume auf der Etikette schreiben,

DE-8



die auf der Ruckseite des Deckblatts wiedergegeben
ist.

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des Produkts
immer dann verwenden, wenn man die autorisierte
Werkstatt kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der Konformitatserkldrung
finden Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.

4. MONTAGE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise
sehr genau beriicksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

Aus Grunden der Lagerung und des Transports
kénnen einige Bauteile der Maschine nicht in der
Fabrik eingebaut werden, sondern mulssen nach
Entfernung der Verpackung nach den folgenden
Anweisungen montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen auf einer
flachen und festen Oberfliche vorgenommen
werden. Dabei ist geniigend Platz fiir die Bewe-
gung der Maschine und Verpackungen notwen-
dig. Es miissen immer geeignete Werkzeuge ver-
wendet werden. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts “MON-
TAGE” ausgefiihrt wurden.

4.1 MONTAGEBAUTEILE

In der Verpackung sind Montage-Bauteile enthalten,
die in der folgenden Tabelle aufgefihrt sind:
Fuhrungsschwert mit Schwertschutz.

Zahnkette

Schlissel

Unterlagen

4.1.1 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig éffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.

2. Die im Karton enthaltenen
Unterlagen einschlieBlich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus
dem Karton nehmen.

4. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.

5. Den Karton und die Verpackungen unter
Beachtung der értlichen Vorschriften entsorgen.

4.2 MONTAGE VON FUHRUNGSSCHWERT
UND ZAHNKETTE

A Tragen Sie immer feste Arbeitshand-
schuhe, wenn Sie an Schwert und Kette
arbeiten. Arbeiten Sie bei der Montage des
Schwerts und der Kette mit héchster Sorg-
falt, um die Sicherheit und Effizienz der
Maschine nicht zu beeintréchtigen. Wenden
Sie sich im Zweifelsfall an Ihren Héndler.

Alle Arbeitsschritte ausfiihren,
nachdem die Batterie entfernt wurde.

Vor der Montage des Schwerts
sicherstellen, dass die Kettenbremse
nicht eingefiigt ist (Abs. 5.4).

1. Unter Verwendung des mitgelieferten Schltssels
die Muttern abschrauben (Abb. 3.A) und das
Kettengehéuse entfernen (Abb. 3.B), um Zugang
zum Kettenrad und zum Schwertsitz zu haben.

2. Das Schwert montieren (Abb. 4.A), indem die
Stiftschrauben (Abb. 4.B) in die Nut eingefiihrt
wird (Abb. 4.C) und es in Richtung des oberen
Teils des Maschinenkérpers driicken.

3. Uberprifen, dass der Stift des Kettenspanners
(Abb. 4.D) korrekt in das entsprechende
Loch des Schwerts eingeftihrt ist.

Andernfalls in geeigneter Weise mit einem
Schraubenzieher auf die Schraube des
Kettenspanners einwirken (Abb. 4.E), bis
der Stift vollkommen eingeftihrt ist.

4. Die Maschine neigen, um die Kette besser
um das Ritzel legen zu kénnen (Abb. 5).

5. Die Kette (Abb. 6.A) um das Kettenrad
(Abb. 6.B) und entlang der Schwertflihrungen
montieren (Abb. 6.C), Hierbei die
Laufrichtung bertcksichtigen.

O =>

6. Wenn die Schwertspitze mit einem
Umlenkstern ausgestattet ist, sicherstellen,
dass die Zugglieder der Kette sich korrekt
in die Ritzelraume einfligen (Abb. 7).

7. Das Gehause wieder montieren (Abb. 8.A)
ohne die Muttern ganz festzuziehen.

8. In geeigneter Weise auf die Schraube
des Kettenspanners einwirken (Abb. 9),
bis die korrekte Spannung der Kette
erreicht ist (Abb. 10) (Abs. 6.1.3).

9. Das Schwert anheben und die Muttern
des Gehauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel festziehen (Abb. 11).

Laufrichtung
der Kette
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4.3 AUSRUSTUNG DES
BATTERIEHALTERRUCKSACKS
(WENN VORGESEHEN)

: Der Batteriehalterrucksack kommt bereits

. zusammengebaut an (Abb. 1.M) und kann

< von der Tragerhalterung entfernt (Abb. 12)
und per Hand transportiert werden.

+ Um den Batteriehalterrucksack auszuhaken,
. die zwei oberen Kndpfe driicken (Abb. 12.A).
. Die Batteriensitze befinden sich auf den

< zwei Seiten des Rucksacks (Abb. 13)

< Auf der rechten Seite des

¢« Rucksacks sind vorhanden:

. » Kabelbuchse (Abb. 14.A).

. » Batteriewahlschalter (Abb. 14.B).

< * ein USB-Anschluss zum Aufladen anderer
+ Vorrichtungen (Elektrowerkzeuge).

. Um das Vorhandensein eines freien Kabels
< zu vermeiden, gibt es die Mdglichkeit, auf
beiden Seiten und im hinteren Bereich

- das Versorgungskabel durchzufihren.

5. STEUERBEFEHLE

5.1 SICHERHEITSSCHALTER (EIN-/
AUSSCHALTVORRICHTUNG)

Durch Driicken des

(D Sicherheitsschalters (Abb. 15.A)
aktiviert und deaktiviert man den
Stromkreislauf der Maschine
und leuchtet die entsprechende
LED auf (Abb. 15.B).

Durch Driicken des
Geschwindigkeitsschalters (Abb. 15.C)
wird die Schnittgeschwindigkeit
festgelegt und die 2 entsprechenden
LEDs leuchten auf (Abb. 15.D). Wenn
die Arbeit unterbrochen wird (ohne die
Maschine abzuschalten), wird sie beim
Neustart mit der zuvor eingestellten
Geschwindigkeit fortgesetzt.

»

Lichter aus: Der Stromkreislauf ist voll-
kommen deaktiviert (OFF).

WICHTIG Waiéhrend der
Bewegungen nie den Finger
auf dem Schalter halten,
um ein unbeabsichtigtes
Einschalten zu vermeiden.

Das Symbol ,,Achtung”

(Abb. 15.E) leuchtet bei einem
Maschinenausfall auf (siehe
Tabelle Fehlersuche, Abs. 14).

5.2 GASHEBEL

Erlaubt die Kette auszul6sen.

Die Betatigung des Gashebels (Abb. 16.A) ist nur
nach Dricken der Gashebelsperrtaste moglich
(Abb. 16.B).

Die Schneidvorrichtung stoppt automatisch beim
Loslassen des Gashebels.

5.3 GASHEBELSPERRTASTE

Die Gashebelsperrtaste (Abb.16.B) erlaubt die
Auslésung des Gashebels (Abb. 16.A).

5.4 KETTENBREMSE

Hier handelt es sich um ein Sicherheitsbremssystem,
das die Kettenbewegung im Fall von Ruckschla-
gen (Gegenschlagen) wahrend der Arbeit blockiert.
Ruckschlage treten wahrend der Arbeit nach einem
anormalen Kontakt der Schwertspitze, mit einer
heftigen Bewegung des Schwerts nach oben auf,
die dazu fihrt, dass die Hand gegen den vorderen
Schutz schlagt (Abb. 1.D).

Um die Kettenbremse zu ldésen, muss man sie
manuell freigeben.

erreicht man, wenn der vordere
Schutz der Hand vollkommen
nach vorne gedriickt wird.

Kettenbremse geldst. Dies
erreicht man, wenn der vordere
Schutz der Hand vollstandig

nach hinten gegen den
Maschinenkdrper gezogen ist,
bis man einen Ruck spurt.

1 Kettenbremse angezogen. Dies

A Die Maschine darf nicht verwendet werden,
wenn die Kettenbremse nicht richtig funktio-
niert. Setzen Sie sich mit Inrem Héndler fiir die
erforderlichen Kontrollen in Verbindung.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinwei-
se sehr genau beriicksichtigen, um keine
schweren Risiken oder Gefahren einzugehen.
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WICHTIG Fiir die Hinweise beziiglich des
Motors und der Batterie (falls vorgesehen), die
entsprechenden Handblicher zu Rate ziehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe
von Kontrollen und Arbeiten durchfiihren, um
sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse erzielt
und maximale Sicherheit erreicht werden.

6.1.1 Batteriekontrolle

Die firr die Betriebsnotwendigkeiten am besten
geeignete Batterie erwerben und diese vollstéandig
aufladen. Hierbei den Hinweisen folgen, die

im Handbuch der Batterie enthalten sind.

Die Liste der fiir diese Maschine

zugelassenen Batterien finden Sie in

der Tabelle "Technische Daten".

 Vor jeder Verwendung:
— Den Ladezustand der Batterie uberprifen.
Hierzu den Hinweisen folgen, die im Handbuch
der Batterie enthalten sind.

6.1.2 Nachfiillen von Kettenschmierungsol

Vor der Verwendung der Maschine das Ol
flr die Schmierung der Kette nachfillen.
Fir Anleitung und VorsichtsmaBnahmen
zum Olnachftillen siehe Abs. 7.3.

6.1.3 Kontrolle der Kettenspannung

A Alle Eingriffe bei ausgeschaltetem
Motor durchfiihren.

A Immer feste Arbeitshandschuhe benutzen.

Die Spannung der Kette prifen.

Die Spannung ist richtig, wenn sich die Zugglieder
beim Anheben der Kette in der Mitte des Schwerts
nicht aus der Flihrung I6sen (Abb. 10).

Zur Einstellung der Kettenspannung:

1. Die Muttern des Gehauses mit dem
mitgelieferten Schraubenschliissel
lockern (Abb. 3.A);

2. In geeigneter Weise auf die Schraube des
Kettenspanners einwirken (Abb. 9), bis die
korrekte Spannung der Kette erreicht ist;

-+
A

3. Das Schwert anheben und die Muttern
des Gehauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschliissel festziehen (Abb. 11).

A Nicht mit lockerer Kette arbeiten, um
Gefahrensituationen zu vermeiden, bei denen
die Kette aus der Fiihrung des Schwerts
springen kénnte.

WICHTIG Wéhrend des ersten Benutzungs-
zeitraums (oder nach Wechsel der Kette) muss die
Kontrolle aufgrund der Streckung der Kette hdufiger
erfolgen.

: 6.1.4 Verwendung des Rucksacks
: (wenn vorgesehen)

1. Die Batterie in eines der Facher einfiihren, -
die sich beim Batteriehalterrucksack
befinden (Abb. 13). Hierzu nach unten
driicken, bis der “Klick” hérbar ist, der
sie in ihrer Position blockiert und den
elektrischen Kontakt sicherstellt;

2. das Kabel am Rucksack in der
entsprechenden Buchse anschlieen
(Abb. 14.A) und es drehen, bis
der “Klick” horbar ist, der es in
seiner Position blockiert und den
elektrischen Kontakt sicherstellt;

3. die Trager einstellen und die Anseilung

: auf der Vorderseite schlieBen (Abb. 17).

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

AuBerdem folgende Sicherheitskontrollen ausfiihren
und Uberprifen, dass die Ergebnisse mit denen der
Tabellen Ubereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der
Verwendung ausfiihren.

A Die Maschine téglich immer vor der

Verwendung, nach einem Sturz oder nach
anderen Schldgen inspizieren, um bedeu-
tende Schéden oder Méngel zu erkennen.

6.2.1 Allgemeine Sicherheitskontrolle

Gegenstand Ergebnis
Griffe und Sauber, trocken
Schutzvorrichtungen | und ohne OI- und

Fettspuren, korrekt
und fest an der
Maschine befestigt.

Schrauben auf Gut befestigt (nicht
Maschine und Messer | gelockert)
Durchlauf von Nicht verstopft

Kuhlungsluft
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Flhrungsschwert

Korrekt montiert.

Kette

Geschliffen, nicht
beschéadigt oder
verschlissen, korrekt

montiert und gespannt.

Schutzvorrichtungen

Vollstéandig, nicht
beschadigt.

Batterie

Kein Schaden an
der Hiille, kein
Flissigkeitsverlust

Maschine

Kein Zeichen von
Beschéadigung
oder Verschleil3

Gassteuerhebel,
Sicherheitsschalter

Missen eine freie,
nicht erzwungene
Bewegung haben.

UBERPRUFUNG DER
KETTENBREMSE
. Die Maschine
starten (Abs. 6.3)

2. Die Griffe fest mit
beiden Handen
greifen.

3. Den Gashebel
betéatigen, um die
Kette in Bewegung
zu halten. Den
vorderen Handschutz
nach vorne driicken
und hierzu den
linken Handriicken

Test-Auslésung

Keine anormale
Vibration.
Kein anormales
Gerausch

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

Die Batterie in ihren Sitz
einfihren (Abs. 7.2.3).
Den Sicherheitsschalter
driicken.

Das blaue Licht muss
angehen (Stromkreislauf
aktiviert) und die Kette
darf sich nicht bewegen.

A Die Maschine
nicht verwenden,
wenn die Kette sich
bewegt. In diesem

Fall muss Ihr Héndler

kontaktiert werden.
Den Gashebel Der Gashebel
ausldsen (ohne die bleibt blockiert.
Gashebelsperrtaste

zu driicken).

Gashebelsperrtaste und
Gashebel auslésen.

Die Hebel mussen eine
freie, nicht erzwungene
Bewegung haben. Die
Kette bewegt sich.

Den Gashebel loslassen
oder die Sicherheitstaste
driicken.

Der Hebel muss
automatisch und
schnell in neutrale
Position zurtickkehren.
Die Kette muss
stillstehen.

verwenden (Abs. 5.4)

3. Die Kette muss

unmittelbar stillstehen.

Wenn die Kette stillsteht,
den Gashebel loslassen
und die Kettenbremse
|6sen (Abs. 5.4).

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von
den Angaben der folgenden Tabellen abweicht,
die Maschine nicht verwenden! Sich bei einem
Kundendienstzentrum fiir die erforderlichen
Kontrollen und die Reparatur wenden.

6.3

6.3.1

INBETRIEBNAHME

Start mit Batterie

1. Den Schwertschutz (Abb. 1.J) und den
Schutz des Krallenanschlag (Abb. 1.1)
(wenn eingesetzt) abnehmen.

2. Sicherstellen, dass das Schwert nicht den
Boden oder sonstige Gegenstande berihrt.

3. Die Batterie korrekt in ihren Sitz
einfihren (Abb. 18.K) ( Abs. 7.2.3).

4. Den Sicherheitsschalter driicken
(blaues Licht) (Abb. 15.A).

5. Gashebelsperrtaste (Abb. 16.B) und
Gassteuerhebel ausldsen. (Abb. 16.A).

6.3.2 Start mit Batteriesimulator
: (wenn vorgesehen)

= 1. Den Schwertschutz (Abb. 1.J) und den

: Schutz des Krallenanschlag (Abb. 1.1)
: (wenn eingesetzt) abnehmen.

. 2. Sicherstellen, dass das Schwert

. und die Kette nicht den Boden oder

: andere Gegenstande berthren.

: 3. Den Batteriesimulator (Abb.18.0) korrekt
. auf der Maschine in seinen Sitz einfihren.

4. Das Verbindungskabel (Abb.18.N) an

. den Batteriesimulator anschlieBen.

5. Die zu aktivierende Batterie Uber den

: Wahlschalter auswahlen (Abb. 14.B).

. 6. Den Sicherheitsschalter driicken

. (blaues Licht) (Abb. 15.A).

: 7. Gashebelsperrtaste (Abb. 16.B) und

: Gassteuerhebel auslésen. (Abb. 16.A).



6.4 ARBEIT

Bevor das erste Mal ein Baum gefallt oder entastet
wird, sollten Sie:

- eine besondere Schulung zur Verwendung dieser
Werkzeugart besucht zu haben;

- die Sicherheitshinweise und Anweisungen des
vorliegenden Handbuchs aufmerksam gelesen
zu haben;

- an einem Baumstumpf oder einem Stamm auf
Bocken Uben, um das Gefuhl fir die Maschine
und die geeigneten Schnitttechniken zu erlangen.

Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im Folgenden

beschrieben vorgehen:

* Immer die Kettenbremse I6sen, bevor der Gashe-
bel ausgeldst wird.

* Die Maschine immer mit zwei Handen festhalten,
die linke Hand am vorderen Handgriff und die rech-
te Hand am hinteren Handgriff, unabh&ngig davon,
ob der Bediener ggf. Linkshander ist.

A Wenn sich die Kette wéhrend der Arbeit
verkeilt, muss der Motor sofort ausgeschaltet
werden.

HINWEIS Waihrend der Arbeit ist die Batterie ge-
gen die vollstiandige Entladung durch eine Schutz-
vorrichtung geschlitzt, die die Maschine ausschaltet
und ihren Betrieb blockiert.

6.4.1 Wahrend der Arbeit auszufiihrende
Kontrollen

6.4.1.a Kontrolle der Kettenspannung

Wéhrend des Betriebs erfahrt die Kette eine
fortlaufende Verlangerung, daher muss die Spannung
regelmasig gepruft werden (Abs. 6.1.3).

6.4.1.b Kontrolle des Olstroms

WICHTIG Die Maschine darf nicht
ohne Schmierung verwendet werden!

A Bei der Kontrolle des Olstroms muss
sichergestellt werden, dass das Schwert
und die Kette korrekt positioniert sind.

Den Motor starten (Abs. 6.3) und kontrollieren, ob
das Ol der Kette verteilt wird, wie in der (Abb. 19).

6.5 FORSTARBEITEN

6.5.1 Entasten eines Baumes

A Sicherstellen, dass der Fallbereich der Aste
frei ist.

1. Sich im Vergleich zum zu schneidenden Ast von
der entgegengesetzten Seite annahern.

2. Bei den niedrigsten Zweigen beginnen und
dann in Richtung der héheren mit dem Schnitt
fortfahren.

3. Den ersten Einschnitt von unten nach oben
durchfihren  (Abb. 20.A). Das Entasten
durch Schneiden von oben nach unten
vervollstandigen, wie in (Abb. 20.B).

6.5.2 Fallen eines Baumes

WICHTIG Wenn zwei oder mehrere Personen
gleichzeitig féllen oder sdgen, dann sollten der Sage-
und Féllvorgang in getrennten Bereichen durchge-
fiihrt werden in einer Entfernung von mindestens
2,5 Mal der Héhe des zu féllenden Baumes. Keine
Béume fallen, wenn das Risiko besteht, Personen
in Gefahr zu bringen, eine Stromleitung zu treffen
oder irgendeinen materiellen Schaden zu verursa-
chen. Wenn der Baum mit einer Versorgungsleitung
in Kontakt kommt, muss unverziglich das fiir das
Stromnetz verantwortliche Versorgungsunternehmen
benachrichtigt werden.

Vor dem Féllvorgang:

- Muss die natlirliche Neigung des Baums, der
Teil, in dem die Aste gréBer sind und die Win-
drichtung berlicksichtigt werden, um einzu-
schétzen, wie der Baum fallen wird;

- Schmutz, Steine, Rindenstiicke, Néagel, Klam-
mern und Drahte vom Baum entfernen;

- den Bereich um den Baum befreien und sich
eine gute Stiitze fur die FUBe sichern;

- geeignete Fluchtwege vorbereiten, die frei von
Hindernissen sind. Die Fluchtwege missen auf
circa 45° in die dem Fallen des Baumes ent-
gegengesetzte Richtung vorbereitet sein (Abb.
21) und missen die Entfernung des Bedieners
in eine sichere Zone erlauben, die circa 2,5 Mal
der Héhe des zu fallenden Baumes entspricht;

- Sich oberhalb des Gebiets aufhalten, auf den
der Baum mit aller Wahrscheinlichkeit rollen
oder nach dem Fallen fallen wird.

 Kerbschnitt setzen

1. Sich rechts vom Baum hinter der Motorsage
positionieren.

2. Eine horizontale Kerbe mit einer Tiefe von 1/3 des
Baumdurchmessers rechtwinklig zur Fallrichtung
ausflhren (Abb. 22.A).

 Faéllschnitt setzen

1. Den hinteren Féllschnitt in einer, gegenlber
dem horizontalen Einschnitt mindestens 5 cm
héheren Position anbringen (Abb. 23.B).

2. Den hinteren Fallschnitt nur so tief einsagen,
dass noch ein Steg (Féllleiste) stehen bleibt, der
als ,Scharnier” wirken kann (Abb. 23.C). Der Steg
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verhindert, dass sich der Baum dreht und in die
falsche Richtung fallt. Sdgen Sie den Steg nicht
durch.

3. Ohne das Schwert herauszuziehen, schrittweise
die Dicke des Scharniers vermindern, bis der
Baum umfallt.

4. Wenn sich zeigt, dass der Baum mdglicherweise
nicht in die gewtlinschte Richtung fallt oder sich
zuriick neigt und die Ségekette festklemmt, den
Fallschnitt unterbrechen, bevor der hintere Fall-
schnitt ausgefihrt ist und Keile aus Holz, Kunst-
stoff oder Aluminium verwenden (Abb. 24.D), um
den Schnitt zu 6ffnen. Den Baum entlang der
gewlinschten Falllinie fallen lassen, indem mit
einem Hammer auf die Keile geschlagen wird.

5. Wenn der Baum zu fallen beginnt, muss man die
Maschine vom Schnitt herausziehen, sie anhal-
ten (Abs. 6.9), auf den Boden stellen und dann
den vorgesehenen Fluchtweg einschlagen. Auf
herunterfallende Aste achten und nicht stolpern.

6.5.3 Entasten eines Baums

Hierunter versteht man das Abtrennen der Aste vom
gefallten Baum.

A Achten Sie auf die Stiitzpunkte des Astes
auf dem Boden, auf die Méglichkeit, dass dieser
unter Spannung steht, auf die Richtung, die der
Ast beim Schneiden einnehmen kann und auf
die mégliche Instabilitit des Baums, nachdem
der Ast geschnitten wurde.

Beim Entasten gréBere, nach unten gerichtete Aste,
die den Baum stiitzen, vorerst stehen lassen.

Kleine Zweige mit nur einem Schlag entfernen
(Abb. 25.A).

Aste, die unter Spannung stehen, sollten von unten
nach oben geségt werden, um ein Verbiegen der
Kettensage zu vermeiden (Abb. 25.B).

6.5.4 Durchtrennen eines Stamms

Hierunter versteht man das Teilen des geféllten
Baumes in Abschnitte.

Achten Sie auf lhren sicheren Stand und die gleich-
méaBige Verteilung lhres Korpergewichts auf beide
FiBe. Falls mdglich, sollte der Stamm durch Aste,
Stamme oder Klétze unterlegt werden.

Das Durchtrennen eines Stamms wird durch die

Verwendung des Krallenanschlags vereinfacht

(Abb. 1.H):

1. Den Krallenanschlag in den Stamm stechen
und mit dem Krallenanschlag als Hebel eine
Bogenbewegung der Maschine durchfihren,

wodurch das Schwert in das Holz schneidet
(Abb. 26);

2. Wiederholen Sie den Arbeitsschritt mehrmals
und versetzen Sie gegebenenfalls den Ansetz-
punkt des Krallenanschlags.

¢ Auf den Boden gestiitzter Stamm
Wenn die gesamte Lange des Baumstammes gleich-
maBig aufliegt, wird er von oben gesagt (obere
Durchtrennung) (Abb. 27.A).
- Circa bis zur Hélfte des Durchmessers schnei-
den. Danach den Stamm drehen und den Schnitt
von der Gegenseite vervollstandigen.

* Nur auf einem Endstiick aufgestiitzter Stamm
Wenn der Stamm nur auf einem Endstlick aufstitzt:
- 1/3 des Durchmessers der unteren Seite schnei-
den (untere Durchtrennung) (Abb. 28.A);
— Dann den Rest von oben schneiden, bis man auf
den Unterschnitt trifft (Abb. 28.B).

 Auf beide Endstiicke gestiitzter Stamm
Wenn der Stamm auf beide Endstlicke gestutzt ist:
- 1/3 des Durchmessers vom oberen Teil her
schneiden (obere Durchtrennung) (Abb. 29.A);
— danach muss man den Endschnitt ausfiihren,
indem man die untere Durchtrennung der 2/3
von der Unterseite macht, bis man auf den
ersten Schnitt trifft (Abb. 29.B).

* Stamm in Hanglage
Bei Sagearbeiten am Hang stets oberhalb des
Baumstammes stehen (Abb. 30).

Um im Moment des ,Durchségens® die volle Kont-
rolle zu behalten, gegen Ende des Schnitts den An-
pressdruck reduzieren, ohne den festen Griff an den
Handgriffen der Maschine zu I6sen. Darauf achten,
dass die Maschine nicht den Boden bertihrt.

6.6 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. Den Gashebel loslassen (Abb. 16.A).

2. den Sicherheitsschalter driicken (Abb. 15.A), um
den Stromkreislauf zu deaktivieren (Licht aus).

A Nach dem Loslassen des
Gashebels dauert es einige Sekunden,
bis die Zahnkette stillsteht.

Die Maschine immer stoppen:
- wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

A Wéhrend der Bewegungen nie den Finger auf
dem Schalter halten, um ein unbeabsichtigtes
Einschalten zu vermeiden.
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6.7 NACH DEM GEBRAUCH

6.7.1 Nach der Verwendung mit Batterie

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen (Abb. 31.K)
und sie aufladen (Abs. 7.2.2);

2. Den Schwertschutz (Abb. 1.J);

3. Den Motor abkiihlen lassen, bevor die Maschine
in einem Raum abgestellt wird;

4. Die Befestigungsmutter des Schwerts lockern,
um die Spannung der Kette zu reduzieren
(Abs. 6.1.3);

5. Die Maschine griindlich von Staub und Triim-
mern befreien und von der Kette jede Spur von
Séagespénen oder Olablagerungen entfernen
(Abs. 7.4);

6. Die Maschine auf lose oder beschéadigte Teile
kontrollieren. Wenn notwendig, die beschéadigten
Bauteile austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen.

6.7.2 Nach der Verwendung mit Batte-

riesimulator (wenn vorgesehen)

1. Den Wabhlschalter des Batteriehalterruck-
sacks auf "OFF" stellen (Abb. 14.B);
den Batteriesimulator von der Maschine :
entfernen (Abb. 31.0);
den Batteriehalterrucksack herausziehen;
das Verbindungskabel vom Batteriesimu- ¢
lator (Abb. 31.N) und vom Rucksack ab-
trennen (Abb. 14.A);
Die Batterie aus dem Rucksack entfernen
(Abb. 32.K) und sie aufladen (Abs. 7.2.2);
Den Schwertschutz (Abb. 1.J);
Lassen Sie den Motor abkihlen, bevor
Sie die Maschine in einem Raum abstel-
len;
Die Befestigungsmuttern des Schwerts lo-
ckern, um die Spannung der Kette zu redu-
zieren (Abs. 6.1.3);
Die Maschine griindlich von Staub und
Trimmern befreien und von der Kette jede
Spur von Sagespanen oder Olablagerun-
gen entfernen (Abs. 7.4);
. 10. Die Maschine auf lose oder beschéadigte :
. Teile kontrollieren. Wenn notwendig, die -
beschadigten Bauteile austauschen und :
eventuell gelockerte Schrauben und Bol- @
zen festziehen. :
WICHTIG Die  Batterie  immer  entfernen
(Abs. 7.2.2) und immer den Messerschutz montieren,
wenn die Maschine unbenutzt oder unbewacht bleibt.

L

Eall o
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]
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7. ORDENTLICHE WARTUNG

7.1 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise
sehr genau beriicksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Rei-
nigung oder jedes Wartungs-/Regulierungsein-
griffes auf der Maschine:

Die Maschine stoppen.

Auf den Stillstand der Kette warten.

Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen.

Die Schwertschutzvorrichtung anbringen, es
sei denn, die Eingriffe miissen am Schwert
selbst oder an der Kette vorgenommen wer-
den.

Abwarten bis der Motor ausreichend abge-
kiihlt ist.

Die entsprechenden Anweisungen lesen.
Tragen Sie angemessene Kleidung, Arbeits-
handschuhe und eine Schutzbrille.

In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art
des Eingriffs zusammengefasst. Die Tabelle soll
Ihnen helfen, lhre Maschine leistungsfahig und si-
cher zu erhalten. In ihr sind die wichtigsten Eingriffe
und die fur jede von ihnen vorgesehene Haufigkeit
angegeben. Die entsprechende Tatigkeit nach der
ersten auftretenden Falligkeit ausfuhren.

Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen
und/oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen
kénnte sich negativ auf Funktionsweise und Si-
cherheit der Maschine auswirken. Der Hersteller
lehnt jegliche Haftung im Fall von Schaden, Unfél-
len oder Verletzungen ab, die von diesen Produk-
ten verursacht werden.

Originalersatzteile werden von Kundendienstwerk-
statten und autorisierten Handlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem Handbuch be-

schriebenen Wartungs- und  Einstellungsarbeits-
schritte miissen von Ihrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Batterieleistung

Die Autonomie der Batterie wird in erster Linie
bedingt durch:
a. Umweltfaktoren, die einen hdheren Energiebedarf

zur Folge haben:
- Schnitt von Baumen und Zweigen zu groBer
Abmessungen;
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b. Verhaltensweisen des Bedieners, der vermeiden
sollte:
- Haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der Ar-
beit;
- Verwendung einer im Vergleich zur auszufih-
renden Arbeit unpassenden Schnitttechnik
(Abs. 6.5).

Um die Batterieleistung zu optimieren, sollte man

immer:

¢ Das Holz schneiden, wenn es trocken ist;

* die fur die auszufihrende Arbeit am besten geeig-
nete Technik verwenden.

Falls man die Maschine fur langere Arbeitseinsatze
verwenden méchte, als von der Standardbatterie zu-
gelassen, kann man:
¢ Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die
leere Batterie sofort auszuwechseln, ohne die
Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrachtigen;

7.2.2 Herausnehmen und Laden der Batterie

1. Den Befestigungsschalter in der Batterie auf
der Maschine (Abb. 31.A) oder in der Batterie
des Rucksacks dricken (Abb. 32.A) (falls
vorgesehen).

2. Die Batterie von der Maschine (Abb. 31.K)
oder vom Batteriehalterrucksack entfernen
(Abb. 32.K) (falls vorgesehen);

3. Die Batterie (Abb. 33.A) in ihr Fach des
Batterieladegerats einfiihren (Abb. 33.B);

4. DasBatterieladegerat(2)aneine Stromsteckdose
(Abb. 33.C) anschlieBen, deren Spannung der
auf dem Typenschild angegebenen entspricht.

5. Fur eine komplette Ladung der Batterie sorgen
und dabei die Anweisungen im Handbuch der
Batterie/des Batterieladegeréts befolgen.

HINWEIS Die Batterie verflgt (ber einen
Schutz, der das Aufladen verhindert, wenn die
Umgebungstemperatur nicht zwischen 4 und +40°C
liegt.

HINWEIS Die Batterie kann jederzeit auch
teilweise aufgeladen werden, ohne dass man Gefahr
I4uft, sie zu beschéddigen.

7.2.3 Einsetzen der Batterie in der Maschine

Nach abgeschlossenem Aufladen:

1. Die Batterie (Abb. 34.A) aus ihrem Sitz im
Batterieladegerat entfernen (hierbei vermeiden,
sie lange unter Last zu halten, wenn der
Aufladevorgang abgeschlossen ist);

2. das Batterieladegerét vom Stromnetz
abtrennen (Abb. 34.B);

3. Die Batterie in ihren auf der Maschine
befindlichen Sitz (Abb. 18.K) oder in einen

der Sitze des Batteriehalterrucksacks
einflihren (Abb. 13) (falls vorgesehen);
4. Hierzu die Batterie nach unten
driicken, bis der “Klick” hérbar ist, der
sie in ihrer Position blockiert und den
elektrischen Kontakt sicherstellt.

7.3 NACHFULLEN DES KETTENOLTANKS

HINWEIS Nahe dem Deckel des Kettendltanks
(Abb. 35.A) ist folgendes Symbol vorhanden:

0 Kettendltank

WICHTIG Es darf ausschlieBlich spezielles Mo-
torsdgendl oder Haftél fir Motorsdgen verwendet
werden. Es darf kein verunreinigtes Ol verwendet
werden, um eine Verstopfung des Filters im Tank und
eine unwiederbringliche Beschédigung der Olpumpe
zu vermeiden.

Die Verwendung von hochwertigem Ol ist ent-
scheidend, um eine wirksame Schmierung der
Schneidwerkzeuge zu erreichen; gebrauchtes oder
minderwertiges Ol beeintrachtigt die Schmierung
und verkUrzt die Lebensdauer der Kette und des
Schwerts.

WICHTIG Die Kette nie ohne geniigend Ol in
Betrieb nehmen. Dies kénnte ndmlich die Motorsédge
beschédigen und die Sicherheit beeintrdchtigen.

Die Olmenge der Motorséage durch die Olstandanzei-
ge kontrollieren (Abb. 35.B).

Wenn der Olstand niedrig ist, gemaB den folgenden

Arbeitsschritten nachftillen: )

1. Den Deckel (Abb. 35.A) vom Oltank abschrau-
ben und entfernen. )

2. Das Ol in den Tank schutten und den Olstand
durch den entsprechenden Anzeiger Uberwa-
chen (Abb. 35.B).

3. Sicherstellen, dass wahrend des Nachftillens
keine Unreinheiten in den Oltank eindringen.

4. Den Oldeckel erneut positionieren und ihn fest-
ziehen.

7.4 REINIGUNG

7.41 Reinigung der Maschine
und des Motors

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgféltig

von Staub und Ruckstéanden reinigen.

e Um das Brandrisiko zu vermindern, die Maschine
und insbesondere den Motor von Bléattern, Zweigen
oder ubermé&Bigem Fett freihalten.
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Die Maschine immer nach der Verwendung reini-

gen. Hierzu ein sauberes und feuchtes Tuch ver-

wenden, das mit Neutralreiniger getrénkt ist.

* Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen und dazu ein

weiches und trockenes Tuch verwenden. Feuchtig-

keit bringt die Gefahr von elektrischen Schlagen

mit sich.

Keine aggressiven Reinigungs- oder Lésungsmittel

fir die Reinigung der Kunststoffteile oder Handgrif-

fe.

¢ Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden,
dass der Motor und die elekirischen Bauteile nass
werden.

¢ Um ein Uberhitzen und Schaden am Motor oder

an der Batterie zu vermeiden, immer sicherstellen,

dass die Ansauggitter der Kuihlungsluft sauber und

frei von Trtimmern sind.

7.4.2 Reinigung der Kette

Nach jeder Verwendung alle Spuren von Sagespénen
oder Olreste von der Kette entfernen.

Bei starker Verschmutzung oder Verharzung die
Kette abmontieren und flr einige Stunden in einem
Behalter mit einem Spezialreiniger einweichen. An-
schlieBend mit sauberem Wasser abspulen und vor
der Montage an der Maschine mit einem entspre-
chenden Rostschutzspray behandeln.

7.5 KETTENFANGERZAPFEN

Vor jeder Verwendung die Bedingungen des
Kettenfangerzapfens uberprifen (Abb. 1.G) und ihn
wiederherstellen, wenn er beschéadigt ist.

7.6 SCHMIERUNGSLOCHER VON
MASCHINE UND SCHWERT

Vor jedem téglichen Gebrauch das Gehause
entfernen (Abs. 4.2), das Schwert abmontieren
und Uberprifen, dass die Schmierungslécher der
Maschine (Abb. 36.A) und des Fihrungsschwerts
(Abb. 36.B) nicht verstopft sind.

7.7 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer in
sicheren Betriebsbedingungen ist.

RegelmaBig prufen, dass die Griffe fest fixiert sind.

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

8.1 METALLBAND DER KETTENBREMSE

Bei Ihrem Handler monatlich die Vollstandigkeit des
Metallbands prifen, das das Kupplungsgehéuse
umhdillt.

Das Band muss ausgetauscht werden, wenn es be-
schédigt oder deformiert ist.

8.2 RITZEL KETTENRAD

Den Zustand des Ritzels regelméBig bei Ihrem
Héndler prifen lassen und austauschen, wenn der
VerschleiB3 die akzeptablen Grenzen Uberschreitet.
Montieren Sie keine neue Kette mit einem
abgenutzten Kettenrad oder umgekehrt.

8.3 WARTUNG DER ZAHNKETTE

A Aus Sicherheits- und Effizienzgriinden
miissen die Schneidvorrichtungen immer gut
gescharft sein.

A Tragen Sie immer feste Arbeitshandschuhe,
wenn Sie an Schwert und Kette arbeiten.

Das Scharfen der Kette ist erforderlich, wenn:
- Die Séagespéne staubahnlich sind.
- Eine groBere Kraft zum
Schneiden erforderlich ist.
- Der Schnitt nicht gerade ist.
— Die Vibrationen zunehmen.

A Wenn die Kette nicht geniigend geschliffen
ist, erhoht sich die Gefahr eines Riickschlags
(Kickback).

WICHTIG Es empfiehit sich, das Scharfen der
Kette einem spezialisierten Kundendienst zu (iber-
lassen, weil es dann mit entsprechenden Werkzeu-
gen ausgefihrt wird, die einen minimalen Materi-
alabtrag und ein gleichmédBiges Schérfen an allen
Zadhnen gewéhrleisten.

8.3.1 Austausch der Zahnkette

Die Kette muss ersetzt werden, wenn:

- Die Zahne 5 mm oder weniger lang sind;

- das Spiel der Glieder an den
Kettennieten zu groB ist;

- die Schneidegeschwindigkeit langsam
ist und die wiederholten Schleifvorgédnge
nicht die Schneidegeschwindigkeit
erhdhen; die Kette verschlissen ist.

DE-17



WICHTIG Nach dem Austausch der Kette muss
dessen Spannung wegen der Einlaufzeit der Kette
héufiger Uberprft werden.

8.4 WARTUNG DES FUHRUNGSSCHWERTS

HINWEIS Alle am Fiihrungsschwert durchzufiih-
renden Arbeiten setzen fiir eine korrekte Ausfiihrung
fachgerechte Kompetenzen und den Einsatz spe-
zieller Werkzeuge voraus; aus Sicherheitsgrinden
sollte man sich immer mit dem Héndler in Verbindung
setzen.

Um einen asymmetrischen Verschlei3 des Schwerts
zu verhindern, sollte dieses regelméaBig umgedreht
werden.

Um die Effizienz des Schwerts zu erhalten muss man:

1. Die Lager des Umlenksterns (der nicht mitge-
liefert wird) mit der entsprechenden Spritze
schmieren.

2. Die Nut des Schwerts mit dem entsprechenden
Schaber (der nicht mitgeliefert wird) reinigen
(Abb. 37.A);

3. die Schmierbohrungen reinigen (Abb. 37.B);

4. mit einer Flachfeile den Grat von den Fihrungs-
flanken entfernen und eventuelle Abweichungen
zwischen den Fuhrungen ausgleichen.

8.4.1 Austausch des Schwerts
Das Schwert muss ersetzt werden, wenn:
- Die Tiefe der Nut kleiner als die Hoéhe des
Zugglieds ist (das nie den Nutboden berlihren
darf);

- die innere Fuhrungswand so verschlissen ist,
dass die Kette seitlich geneigt wird.

9. AUFBEWAHRUNG

9.1 LAGERUNG DER MASCHINE
Wenn die Maschine gelagert werden muss:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie wie-
der aufladen.

2. Den Schwertschutz anbringen.

3. Abwarten bis der Motor ausreichend abgekiihlt
ist.

4. Die Reinigung durchflihren (Abs. 7.4).

5. Die Maschine auf lose oder beschéadigte Teile

kontrollieren. Wenn notwendig, die beschadigten
Bauteile austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen oder das auto-
risierte Kundendienstzentrum kontaktieren.
6. Die Maschine einlagern:
- in einem trockenen Raum
- vor Wettereinflissen geschutzt

- an einem fir Kinder nicht zugénglichen Ort.

- Hierbei sicherstellen, dass fir die Wartung
verwendete Schliissel oder Werkzeuge entfernt
werden.

9.2 LAGERN DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kihl und in
Raumen ohne Feuchtigkeit aufbewahrt werden.

HINWEIS Im Fall von langer Untétigkeit die Bat-
terie alle zwei Monate aufladen, um ihre Haltbarkeit
zu verldngern.

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise mussen bei jedem Bewegen,

Heben, Transportieren oder Kippen der Maschine

beachtet werden:

¢ Die Maschine stoppen.

* Auf den Stillstand der Kette warten.

* Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie

wieder aufladen.

Den Schwertschutz anbringen.

Abwarten bis der Motor ausreichend abgekuhlt ist.

Feste Arbeitshandschuhe benutzen.

Die Maschine ausschlielich an den Handgriffen

aufheben und das Schwert in die der Laufrichtung

entgegengesetzte Richtung positionieren;

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug

transportiert, muss man:

e Sichern Sie die Maschine wahrend des Transports
auf geeignete Weise mit Seilen oder Ketten.

« Sie so positionieren, dass sie fiir niemanden eine
Gefahr darstellt.

11. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisun-
gen flr die Maschinenfiihrung und fir eine korrekte
Basiswartung, die vom Benutzer ausgefihrt werden
kann. Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht
in diesem Handbuch beschrieben sind, mussen von
Ilhrem Handler oder einem Fachbetrieb ausgeflhrt
werden, die Uber das Wissen und die erforderlichen
Werkzeuge fiir eine korrekte Arbeitsausfiihrung ver-
fugen, um die urspriinglichen Sicherheitsbedingun-
gen der Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von
unqualifiziertem Personal ausgefihrt werden, haben
grundsatzlich den Verfall der Garantie und jeglicher
Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur
Folge.

* Nur autorisierte Servicewerkstatten kénnen Repa-
raturen und Wartung in Garantie ausfihren.

* Die autorisierten Kundendienstwerkstatten ver-
wenden ausschlieBlich Originalersatzteile. Origi-
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nal-Ersatzteile und -Zubehér wurden speziell fur
die Maschinen entwickelt.

¢ Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehér sind nicht
genehmigt. Der Einsatz von Nicht-Original-Ersatz-
teilen und -Zubehor flihrt zum Verfall der Garantie.

¢ Es wird empfohlen, die Maschine einmal jéhrlich
einer autorisierten Kundendienstwerkstatt zu War-
tung, Kundendienst und Kontrolle der Sicherheits-
vorrichtungen anzuvertrauen.

12. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und Fabrikations-
fehler. Der Benutzer muss alle in den beigefligten Un-
terlagen enthaltenen Anleitungen genau beachten.
Die Garantie deckt keine Schaden bei:

* Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen.

13. WARTUNGSTABELLE

* Unachtsamkeit.

* UnsachgemaBe oder unzuléssiger Nutzung oder
Montage.

* Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen.

* Verwendung von Zubehér, das nicht vom Hersteller
geliefert oder genehmigt ist.

Folgende Schéden sind nicht von der Garantie ge-

deckt:

* Der normale Verschlei3 der VerschleiBmaterialien
wie Schneidvorrichtung, Sicherheitsbolzen.

* Normaler VerschleiB3.

Es gelten die im Land des Kaufers giltigen gesetz-
lichen Vorschriften. Die darin geregelten Rechte des
Kaufers werden durch diese Garantie nicht einge-
schrankt.

Eingriff Haufigkeit Abschnitt
Erstes Mal Danach alle

MASCHINE

Kontrolle aller Befestigungen - Vor jedem Gebrauch 7.7

Sicherheitskontrollen / - Vor jedem Gebrauch 6.2

Uberprufung der Befehle

Kontrolle Kettenfangerzapfen - Vor jedem Gebrauch 7.5

Allgemeine Reinigung und Kontrolle - Beijedem 7.4
Verwendungsende

Reinigung der Kette - Bei jedem 7.4.2.
Verwendungsende

Kontrolle der Schmierungslécher - Vor jedem Gebrauch 7.6

von Maschine und Schwert

Metallband der Kettenbremse - 1 Mal monatlich 8.1~

Kontrolle Ritzel Kettenrad - 1 Mal monatlich 82"

Wartung Kette - - 8.3"

Wartung Schwert - - 8.4

Nachfillen Olstand Kette - Vor jedem Gebrauch 7.3

* Eingriffe, die von lhrem Handler oder von einem autorisierten

Kundendienstzentrum ausgefihrt werden muissen
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14. FEHLERERKENNUNG

WAHRSCHEINLICHE

PRI URSACHE

ABHILFE

1. Durch Aktivierung des
Sicherheitsschalters, leuchtet
das blaue Licht nicht auf

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 7.2.3)

Batterie fehlt oder ist nicht
korrekt eingesetzt

2. Durch Aktivierung des
Sicherheitsschalters, leuchtet
das blaue Licht nicht auf und
blinkt das Symbol ,Achtung”

Den Ladezustand
Uberprifen und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2)

Entladene Batterie

3. Der Motor startet nicht
und das Symbol "Achtung"
leuchtet auf und aktiviert
den Sicherheitsschalter,
wahrend der Gashebel und
die Gashebelsperrtaste
gedrlckt werden

Die Anweisungen befolgen
(siehe Abs. 6.3)

Falscher Anlassvorgang

4. Der Motor geht wéhrend
der Arbeit aus

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 7.2.3)

Batterie nicht korrekt eingesetzt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Batterie entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren

Maschine beschadigt

5. Der Motor geht wahrend
der Arbeit aus und der
Sicherheitsschalter blinkt

Den Ladezustand
Uberprifen und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2)

Entladene Batterie

6. Wenn Gashebelsperrtaste
und Gashebel

Die Kette erneut
spannen (Abs. 6.1.3)

UbermaBige Spannung
der Kette

ausgel6st sind, dreht

sich die Kette nicht Kontrollieren, dass die Kette

frei lauft und das Schwert
keine deformierten Fihrungen
hat (Abs. 8.3, 8.4)

Probleme mit Schwert und Kette

Die Maschine nicht verwenden.
Die Maschine sofort stoppen,
die Batterie entfernen und

ein Kundendienstzentrum

Maschine beschadigt

kontaktieren
7. Die Kette Uberheizt sich UbermaBige Spannung Die Kette erneut
im Endstiick und raucht der Kette spannen (Abs. 6.1.3)

Schmierungsoéltank leer Schmierungséltank

nachfillen (Abs. 7.3)

8. Der Motor lauft unregelméBig | Probleme mit Schwert und Kette | Kontrollieren, dass die Kette

oder erbringt unter
Belastung keine Leistung

frei lauft und das Schwert keine
deformierten Fihrungen hat
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9. Das Ol tritt nicht aus

Minderwertiges Ol

Bei kaltem Motor, den Tank
leeren, Tank und Leitungen
mit Reinigungsflussigkeit
durchspllen und das

Ol wechseln

Verstopfte Schmierungslécher

Die Schmierbohrungen
reinigen (Kap. 7.6)

10. Die Maschine hat einen
Fremdkérper getroffen

Beschéadigung oder
lockere Teile

Die Maschine stoppen
(Kap. 6.6).

Prifen, ob eventuell
Beschadigungen
vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile
sich gel6st haben und
diese festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel-
und Reparaturarbeiten
bei einem zugelassenen
Kundendienstzentrum
durchfihren lassen

11. Man nimmt UberméaBige
Gerausche und/oder
Vibrationen wahrend
der Arbeit wahr

Gelockerte oder
beschédigte Teile

Die Maschine stoppen, die
Batterie entfernen und:
— Die Schaden Uberprifen;
— kontrollieren, ob Teile locker
sind und diese festziehen;
— die beschadigten Teile
reparieren oder durch
Teile gleichwertiger
Eigenschaften ersetzen

12. Die Maschine raucht
wahrend ihres Betriebs

Maschine beschadigt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Maschine sofort stoppen,
die Batterie entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren

13. Geringe Autonomie
der Batterie

Schwierige Einsatzbedingungen
mit einer héheren
Stromaufnahme

Den Einsatz optimieren
(Abs.7.2.1)

Batterie unzureichend fur
die Arbeitsanforderungen

Eine zweite Batterie oder
eine starkere Batterie
verwenden (Abs. 7.2.1)

Verschlechterte Batterieleistung

Eine neue Batterie kaufen
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14. Das Batterieladegerat
|adt die Batterie nicht auf

Batterie nicht korrekt in das
Ladegerat eingesetzt

Kontrollieren, ob sie korrekt
eingesetzt ist (Abs. 7.2.2)

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen

Das Aufladen in einem

Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfuhren (siehe
Betriebshandbuch der Batterie/
des Batterieladegerats)

Kontakte verschmutzt

Die Kontakte reinigen

Fehlende Spannung am
Batterieladegerat

Kontrollieren, ob der
Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der
Steckdose anliegt

Batterieladegerat defekt

Durch ein Original-
Ersatzteil ersetzen

Wenn der Fehler weiter
besteht, das Handbuch der
Batterie/des Batterieladegeréats
zu Rate ziehen

enn die Storungen nach den beschriebenen Eingrifien anhalten, Ihren Handler kontaktieren.

15. ZUBEHOR AUF ANFRAGE

15.1 BATTERIEN

Batterien verschiedener Kapazitaten sind verflgbar,
um sich an die spezifischen Betriebsnotwendigkeiten
anzupassen (Abb. 38). Die Liste der fir diese
Maschine zugelassenen Batterien finden Sie in der
Tabelle "Technische Daten".

15.2 BATTERIELADEGERAT

Vorrichtung, die man fur das Aufladen der Batterie
verwendet (Abb. 39).

15.3 SCHWERTER UND KETTEN

In der “Tabelle fur die korrekte Kombination von
Schwert und Kette” sind alle mdglichen Kombinati-
onen aus Schwert und Kette aufgelistet. Die gleiche
Tabelle liefert auBerdem die typischen Daten der flr
jede Maschine zugelassenen Ketten und Schwerter.
Beim Austausch nur Schwerter und Ketten
verwenden, die in der Tabelle angegeben sind.
Die Verwendung von nicht zuldssigen Kombina-
tionen kann schwere persénliche Schdden ver-
ursachen und die Maschine beschédigen.

A Da der Benutzer die Auswahl, Anbringung
und Verwendung von Schwert und Kette voll-
kommen frei entscheidet, haftet er auch fiir
daraus entstehende Schéden jeglicher Art, die
aus diesen Entscheidungen entstehen. Im Falle
von Zweifeln oder geringer Kenntnis der Beson-
derheit jedes Schwerts oder jeder Kette, muss
der eigene Héndler oder ein Fachgartenzentrum
kontaktiert werden.

15.4 BATTERIEHALTERRUCKSACK

Vorrichtung, welche die Unterbringung von zwei Bat-
terien ermdglicht und den fiir den Betrieb der Maschi-
ne notwendigen Strom liefert.

Wird mit Verbindungskabel an die Maschine (Abb.
1.N) und einem Wahlschalter geliefert (Abb. 14.B),
der erméglicht, eine der zwei Batterien (Position “1”
und “2”) sowie “OFF” auszuwéhlen.

15.5 BATTERIESIMULATOR
Vorrichtung, die den Gebrauch des Batteriehalter-

rucksacks ermdglicht, wenn sie in den Maschinensitz
eingefuhrt wird.(Abb. 1.0).
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MPOZOXH!: MPIN XPHZIMONOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NMPOZEKTIKA
TO NMAPON ErXEIPIAIO. ®duAd&te TO yia KAOE MEAAOVTIKY XpP1ioN.

1. TENIKA

1.1 MQZ NA ZYMBOYAEYGEITE TO ErXEIPIAIO

270 KEIPEVO TOU YXELPLSIoU, PEPIKEG TTAPAYPADOL TIOU
TIEPLEXOUV ONUAVTIKEG IANPODOpiES Yia TV acdaiela
Kal TN Aeltoupyia Tou Unxavrpatog, urodelkvuovTal
He dladpopeTikd TPOTO, N oNacia Twv omoiwv givat n
egng:

ZHMEIQZH i ZHMANTIKO mepigxet
eneénynoels 1 dAAa otoixeia oxeTikd ue
TIPONYOULEVES 0dNYiEs, yia Tnv arnoguyn
BAaBwv kat yia va unv npokAnBouv {nuLES.

To oUpBoAO A urtodnAwvel kivéuvo. H pn
TIPNOM NG TPOELSOToINONG UMOopEL va Tipo-
KAAEOEL TPAUUATIONOUG /Kal BAABES.

- Otmapaypadol og TAAIoIO Ue YKPICES

: Teleieg avadepovTal o€ TIPOAPETIKA

. XOPOKTNPLOTIKA TIOU SEV UTIAPXOUV OE

. OAa Ta pOVTEAQ OTa oTtoia avadépeTal

: TO TIAPOV syxstpiélo Bepawwbeite edv to
: xapaKrnplonKo Qcpopa TO HOVTEAO 0aG.

‘OAeg oL avadopéqg "eumpdg”, "miow", "de&d" kat "apt-
otepd”, avadépovtal aTn BEon epyaciag Tou XeLPLOT.

1.2 ANA®OPEZ

1.2.1 Ewoveg

OLekdVeQ 0TO TAPOV EYXELPIOL0 0ONYLWV gival apiBun-
uéveg 1, 2, 3, K.0.K.

Ta ekapmuara emonuaivovtal ot eKOveg HE TA
ypaupata A, B, C k.o.k.

Mia apartoprt| oto e&apmua C g ekovag 2 ep-
odavietal oto Keipevo wg: “BA. ek. 2.C" n amiwg
“(e.2.C)".

Ol elkdveg eival EVOEIKTIKEG. ZTNV TIPAYMATIKOTNTA TA
eEaptruata propel va dladeEpouy amod Ta ekovi(ope-
va.

1.2.2 TitAot

To eyxepidlo dapeital oe kedpaAaia kat mapaypa-
doug. O Tithog TG TMapaypddou “2.1 Exmaideuon”
eival umdTithog Tou “2. Kavoveg aopaleiag”. Ot ava-
dopég o TiTAOUG 1) apaypadoug epdavifovral pe
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TN GUVTOUEUON KeD. ) TIAP. KL TOV AVTIOTOLXO aPLOUO.

Mapadetypa: “ked. 2”1 “map. 2.17.

2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 TENIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ AZDA-
NEIAZ T1A HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MPOZOXH AwaBdote 6Aeg TI§ TpoELISOTIOL-
noeig acpaleiag kat OAeg T 0dnyieg. H un
TIPNON TWV TIPOEISOTIOCEWV KAl TWV 08N~
Ywv umopei va pokaAéoel nAektponAngia,
TIUPKAyLd 1j/kat coBapoug TPAUHATIOUOUG.

DUAAGETE OAEG TIG TIPOELSOTION|OELG KAl
TIG 08nyieg yia peAAOVTIKN Xprion.

0 6pog «nAekTPIKS EPYaAEio» TIOU eudavideTal
OTIG TIPOELSOTION|CELS, AVAPEPETAL OTO UNYAVNHA
pe Tpododoaia pratapiag (xwpi kKaAwdio).

1) AoddAela oTnv MEPLOXT) EPyUciag

a) Alatnpeite v meploxn epyaci-
ag kadapr) Kat KAAd GwTIOHEVY .

OL BPWHIKEG 1} AKATACTATES TIEPIOXES
€pYaoiag EuVoouV Ta ATUXNHATA.

b) Mn xpnotporoleite To NAEKTPIKO Epya-
Agio o€ Xwpoug Pe Kivouvo €kpnENg,
HE eVPAEKTA VYPA, agpla 1) okovn. Ta
NAEKTPIKA epyaAeia TIapAyouy oTiverpeg
TIOU MTTOPEL VA TIPOKAAETOUV TNV aVADAE-
&n ™G OKOVNG 1) TWV AVaBUACEWY.

c) Mnv eTutpénete o€ aidid 1) o€ TPiTOUG
va Anotadouv 6Tav XpnoLUonoleite
TO NAEKTPIKO EpyaAeio. H apéAela prmo-
PEl va TIPOKAAETEL ATTWAEL EAEYXOU.

2) HAekTtpikn acpaAea
a) Ta ¢p1g Tou NAeKTPIKOU EpYaAeiov mpEmeL
va taiptadouv pe v mipia. Na pnv al-
Aalete MOTE pe kavéva TpoTo To Pig. Mn
XPNOUOTIOLEITE AVTATITOPES PIG HE NAE-
KTPIKG epyaleia movu SiaBETouv yeiwon.

Mn Tpormomnonuéva ¢I§ Kat avTtioToIKeS TIPIfeS

60 PEWOOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTIANELWV.

b) AltoduyeTte TNV eMadr) TOV CWHATOG ME
YEWWHEVEG ETILPAVELEG 1) OUVOESENEVEG
OTO XWHA, OTIWG CWANVEG, KAAOPLDEP,
kouliveg, Yuyeia. Yrdpxel auEnuévog
Kivduvog nAekTpomAngiag edv 1o cwpa oag
eival ouVOESEUEVO OTO XWHA 1) YELWHEVO.

¢) Mnv ekBETETE TA NAEKTPIKA EPYQ-
Agia otn Bpoxn 1 o€ vypacia. To vepd
TI0U SIELOSUEL OTO NAEKTPIKO EPYAAEI0
av&avel Tov Kivéuvo nAektpomAngiag.

d) Mnv ka@veTe Kakn XPrion Tov kaAwsiov.
Mnv xpnopomnoleite MoTe To KaAwS10
yla va JETadpEPETE, CUPETE 1) ATIOGUV-

3)
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S€aeTe TO NAEKTPIKO EpyaAeio. Kpatare
TO KaAWS10 Hakpla anéd BepudTnTa,
AGSL, atyUnpEg YwVieg 1 Kivouueva
HEPN. Ta PpOappéva 1y urepdepéva KAAWSIA
au&avouv Tov Kivouvo nAeKTPOTTANEiag.

e) ‘OTav xpnoluonoleitat £va NAEKTPIKO €p-
yaAeio oTo UTta®po, va XPnGIHOTIOLEITE
Hia Tpo€kTacm KataAAnAn yia xpron oto
una®po. H xprion evog nAekTpIKou KaAwdiou
TIPOEKTAOTG TIOV £ival KATAAANAO yla eEwTepL-
KO XWPO, MEWWVEL TOV KivEUVO NAEKTPOTTANEIAG.

f) Av givar avanddeuKTo va Xpnoiuomot-
noete €va nAeKTPIKO epyaleio e uypo
HEPOG, XpNnoponomoTte pia Tpododoasia
TIOU TIPOCTATEVETAL OTIO LI GUGKEUT] UTIO-
Aemopevou pevparog (RCD). H xprion Tou
RCD pewwvel Tov kivduvo nAektpomAngiag.

Atoukn acpalela

a) Na €ioTe TIAvTa IPOCEKTIKOL, VA EAEYXE-
TE TIG KIVIOELG 060G Kat va ePapuoleTe
TNV KOLVI] AOYIKT] OTAV XPNOLHOTIOLEITE
€va nAektpiko epyaleio. Mn xpnotpo-
TIOLEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEio OTAV
€i0TE KOUPAGHEVOL 1] UTIO TNV ETPELT
VAPKWTIKWY OUCLWV, OLVOTIVEUHATOG 1
Ppappakwv. Ma ottypr anpooegiag katd
™ XPrion eVOg NAEKTPIKOU EPYAAEIOU prTO-
pel va TIPoKaAEaeL 0oBapsd TPAUHATIONO.

b) XpnolpoToleiTe MPOCTATEVTIKN EVSUHQ-
oia. XpnOIOTIOLEITE TIAVTA TIPOCTATEVTIKA
yuaAud. H xprjon e£omAlopou ripootaciag
OTWG oL PAoKeg OKOVNG, TA AVTIOALOONTIKA
urtodnaTa, Ta KpAvn mpooTaciag 1y oL wtoa-
oTtideg, HELWVEL TOV KivOUVO TPAUHATIONOU.

¢) Na arogevyeTe TI§ alpVidleg EKKIVI-
oelG. BeBaiwOeite 611 N ocuokeun eivat
oBNOTI TPV ELCAYETE TNV HITaTapia,
TIACETE 1) HETAKIVIIOETE TO NAEKTPLKO
epyaAeio. H puetadopd Tou nAEKTPIKOU
epyaAeiou e To SaxTUAO 0TO SlakdTTN 1
N eloaywyn g Mmatapiag e To SLakormm
otn 6€omn «ON» guvoei Ta atuxruata.

d) Na apaipeite kabe KAeLSi 1 epyaleio
PUOMIONG TPV BECETE OE AglTOupyia TO
NAEKTPIKO epyaAeio. KAedid 1y epyaleia mou
TIapapévouv oe emnad e meploTpedOeVa
EEN MMOPEL Va TIPOKAAEGOUV TPAUNATIOMOUG.

e) Npocoxrn otnv wopporia. Alatnpeite
MAvta KataAAnAn otrpLEn Kat tlooppo-
mia. Autd eriTpénet KAAUTEPO EAEYXO TOU
€PYAAEIOV OE aMPOCHEVES KATAOTAOELS.

f) Na vtiveote pe Tov katdAAnAo Tpo-

0. Mn xpnoponoleite papdia pouxa
1N koopnpata. Kpardre ta paAid, ta
pPoUXa Kal Ta YAVTIO € amoaTacT ano
Klvoupeva pépn. Ta avoiytd pouxa, Ta
KOOMNMATA KA TA LAKPLE LAAALA JTTopEl
Va TIAYIOEUTOUV OE KIVOUHEVA MEPN.



g) Av urtdpyouv Héaa TiPog CUVSEDT GE GU-
OTIHATA VIO TNV OTIOUAKPUVOT) KAl TNV
TePLOVAAOYT) TNG OKOVNG, BeBaiwOeite OTL
£XOUV GUVSEDEI Kal IWE XPNOGILOTIOLOUVTAL
KAataAAnAa. H xprjon autwv Twv ouoTnUaTwv
yla v peiwon Twv KvdUvwy armo v oKovn.

h) ATtopUYETE 1 OIKEIOTNTA TIOV ATTOKTATAL ME
NV Kabnuepivyy Xp1ion ToU MNXAaviparog,
va gag Swoel utepPOAILKI] olyoupLd Kat £Tol
Va ayvoeite Tig apx€q agdaleiag. Mia mpd-
&n apélelag propei va mpokaAéoel coPapég
{nuieg oe KAAOPQ SEUTEPOAETTTOU.

4) Xpnon kat mpooTacia Tou nAe-

KTPIKOU EPYAAEiov

a) Mnv uteppopTWVETE TO NAEKTPIKO EP-
yaAgio. Xpnoipomnoleite To katdAAnAo
NAEKTPLKO EpYaAeio yla kABe epyaoia.
To KaTAAANAO NAEKTPIKO EQYAAEID EKTEAEL
KaAUTEpQ Kat acPpaAeaTepa TNV epyacia, ue
TNV TaXUTNTA yla TNV oTtoia XL OXeSLA0TEL.

b) Mn xpnotpormoleite To NAEKTPIKO EPYUAEiO
€dv dev Tibetal o€ Asttoupyia kat Sev aki-
vnroroleital opaAd pe To Siakomt. Eva
NAEKTPIKO epYaAeio Tiou Sev eEAEyxeTaL e TO
SlaKOTTT™ gival eMKivOUVo Kal amattei EMOKeU).

c) Apalp€oTe TO CUGOWPEUTN anod TV BEon
TOV TIPLV Ao KAOE pUBMION 1) avTiKaTa-
oTaon eEapTNUATWYV 1} TPV GUAAEETE TO
NAEKTPIKO EPYAAEiD. AUTA TA TIPOANTITIKA
HETPA aohaAEiag PELWVOUV TOV KiVOUVO TU-
xaiag ekkivnong Tou NAEKTPIKOU epYaAEiou.

d) duAda&re Ta nAeKTPIKA EpYaAEia TTOU

SEV XPNOLUOTIOLEITE HAKPLA ATTO TIAL-
814 Kal PNV EMTPEMETE TN XP10N TOU
NAEKTPLKOV EPYUAEiOU OE ATOMA TIOU
Sev £xouv g&oikelwOei pe To epyaleio
Kal SEV €XOUV HEAETIOEL TIG TIAPOUGEG
TIG 08nyieg. Ta nAekTpKd epyaAeia ivat
€MIKIVOUVA 0TA XEPLA ATIELPWV XPNOTWV.

e) Na ¢ppovrilete mavra yia ) cuvtipnon
TWV NAEKTPIKWYV epYaAeiwv. EAEyxeTE €AV
TO KIVNTA HEPN Eivan evBuypappiopéva
Kat KivouvTal eAevBepa kal BeBalwbeite
OTL Sev unapyouv BAAaBeg eEapTnua-

TWV 1) ortotadnmote AAAn Guverkn mov
UTopEi va EMNPEACEL TN A€lToupyia Tou
NAEKTPLKOV epyaleiov. Z€ mepinTwon
BAGBNG To NAeKTPIKO Epyaleio mpEmeL va
ETMIOKEVAOTEL TIPIV XpNotomomOei. MoAAd
atuxnuata odpeidovral o Kakr ouvtripnon.
Na diatnpeite Tpoxiopéva kat kabapd
Ta 6pyava komg. H owoTr ouvtrpnon
TWV OPYAVWYV KOTING He KaAd TPOXIopEVA
56VTIa, HELWVEL TNV TIOAVOTNTA EUTTAOKNG
Kat KaBloTd EUKOAOTEPO TOV EAEYXO.
g) Xpnouomoleite To NAEKTPIKO EpyaAeio
Kat Ta eaPTHATA TOU cUpdwva pe
TIg 0dnyieg, Aappdavovrtag uvrtoyn Tig
OUVONKEG Kal Tov TUTIo TNG epyagiag. H

—
=

Xprion €vAg nAeKTPIKOU epyaAeiou yla epya-
oleq yla tiq oroieg dev mpoopiletal, pnopei
Va TIPOKAAEDEL KATAOTACELG KIVEUVOU.

h) Alatnpeite mavra Tig XELPOAABEG OTEYVEG,
Kabapeg kat Xxwpig ixvn Aadov 1 ypdacou.
O1 yMoTepeg xelpoAaBeg dev PBonbolv oTou
aodaAr XelpLoU6 kal EAeYX0 Tou epyaleiou oe
anpOPAETITEG KATATTATELS.

5) Xpnon kat tpodpuAdgelg kata ™ Xpen-

on TwV epYaAeiwv pe pratapia

a) PopTieTe PHOVO HE TO HOPTIOTI IOV
OUVIOTA 0 KATACKEVAOTNG. Evag dpopTi-
0TNG KATdAANA0G yia €vav TUTo pratapiag
UTTOPEL VO TIPOKAAETEL TTUPKAYLA EAV XPNOL-
porom®Bei yia GAAoug TUTIoUg pmarapiag.

b) Xpnopomoleite Ta nAekTpikd epyaleia
MOVO HE TOV TIPOKABOPLGHEVO TUTIO MTtaTa-
piag. H xprion aAAou tumov pratapiag propei
V0 TIPOKAAEDEL TPAUATIONOUG KAl TIUPKAYLA.

c) ‘OTav 8ev XPNOLHOTIOLEITE TI§ UTTATAPIEG,
TPEMEL va TI§ PUAACOETE pPakpLa ano
METAAAIKA AVTIKEIEVA OTIWG GUVSETN-
PEG, Vopiopata, KAEIS1d, kapdid, Bideg
AAAa pikpd HETAAAIKA QVTIKEIMEV TTOU
6a propovcav va TPoKAAEGOUV Bpayu-
KUKAWHA 0TIG EMAPEG. To BPayUKUKAWUA
TWV AKPOSEKTWY TNG pratapiag propel
VQ TIPOKAAEDEL EYKAVHATA 1) TIUPKAYLA.

d) Av n umatapia eivat o€ Kok Kataota-
on, MIopEi va urtdpyxet Siappon vypwv:
va anodevyeTe KAOe enadn Ze mepi-
mTworn tuxaiag emagpng, EeMAvveTte
apéowg pe vepo. Eav To uypo elc€AOEL
oTa pdTia, {NToTE AUECWG LATPIKY) CUH-
BouA1. Ta uypd TG Pratapiag propet va
TIPOKAAETOLV £PEBIOLOVG 1) EYKAUUATAL.

e) Mnv xpnoionoleite prarapieg 1 6pyavo

KATECTPAMUEVO 1] Tpottottonuévo. Ot kate-
OTPAMUEVEG 1) TPOTIOTIONMEVEG UIATAPIES WTTO-
pOUV VO TIAPOUGCLACOUV ATTPOBAETITN CUMTEPL-
dopd pe ouveénela upkayld, Ekpnén i Kivéuvo
TPAUHATIOUWV.
Mnv metdre pnatapieg otn ¢wTtid 1 o€
uniepBoAikég Bepuokpacieg. H €kBeon ot
odwTid ) oe Beppokpaocieq avw twv 130 °C pro-
pei va ipokaéael ekprigel. THMEIQZH H Bep-
pokpacia “130 °C” propei va avtikataoTtadel
aré N Bepuokpacia “265 °F”.

g) AkoAoubriote OAeq TIG 0dnyieq Ppoptiong
Kat unv $opTileTe TNV pratapia EKTOG Tou
€vUpoug Beppokpaciag Tou opileTal oTIq
odnyieg. H akatdAAnAn ¢option 1) oe Beppo-
Kpaoieq eKTOG TOU KABOPLOPEVOU EUPOUG UITTO-
pei va TpokaA€oel {nuia oTnv prnatapia Kat va
au&noet Tov Kivouvo TupKayLag.

=

6) Bonbela
a) EmokevdoTe 10 NAEKTPIKO EpYyaAeio
anod eEEISIKEVIEVO TIPOCWTILKO, XPNOL-
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HoTIoOIWVTAG HOVO TIPWTATUTIA AVTAA-
AakTikd. Me qutdv Tov TpoTo Slatnpeital
N aodAAELa TOU NAEKTPIKOU epYaAeiou.

b) Mnv €MICKEVALETE MOTE TIG KATECTPAUME-
VeQ pratapieg. H ouvtnpnon Twv unataplwv
TIPETEL va yivetal povo amd mapaywyod 1 mpo-
UNOeUTEG £EOUCLOSOTNUEVWV UTINPEDLWV.

2.2 KANONIZMOI AZ®AAEIAZ EI-
AIKATIA AAYZOIPIONA

¢ Alatnpeite 6Aa TA PEPT TOU CWHATOG HAKPLA
anod v odovtwTr) aAvcida 600 To aAucomnpi-
ovo Bpioketal o Aettoupyia. Mpwv andé v
€KKivnon Tou aAvocorpiovou, Bepaiwbeite
OTL N 0SovTWTN aAvcida Sev BpiockeTal o
enaon pe tirota. M oTiypr) anpooegiag katd
™ AELTOUPYIa TOU AAUCOTIPIOVOU UTTOPEL Va EXEL
WQ aMoTEAEOHA TNV TIAYISEUOT TWV EVOUUATWYV 1
MEPOG TOU OWHATOS artd TNV 08ovTwTh aAucida.

* To &€&l xEpL Oa MPEMEL TTAVTA Va KPATAEL 6TA-
Bepd v omicOla Aapr| kat To aploTeEPO TNV
eUMPOaOia AaBr. Aev Ba TIPETEL VA AVTIOTPEDO-
VTaL Ta XEPLA 0TO KPATNLA TOU AAUCOTIpioVoU, ylati
avdveTat o Kivéuvog TIPOCWTIKWY ATUXNUATWV.

¢ Kpatote otabepd To NAEKTPIKO Epya-

A€io pOvo aro TIG HOVWHEVEG ETILPAVELEG
™G Aapng, kabwg n odovtwTtr aAvcida Ba
uropovce va £pBel oe emadr) He KPUpa
kaAwdia. H emtadr| e Tnv Adua Kotmg e €va
KaAWS10 uTtd Tdom propei va Beoet utd Taon
TA LETAAAIKA €EQPTARATA TOU EPYAAEIOU Kat Va
TiPoKAAEDeL NAEKTPOTIANE(Q OTOV XELPLOTT).

¢ Qopdate yvaAla acpaleiag kat TPOCTATEY-

TIKG AKONG. ZUVIGTOUME AAAC cUCTIHHATA

npooTaciag yia To KedpdAl, Ta Xépla Kat Ta

odta. Popdte MPOOTATEVTIKO UATIOHO KATAAANAO

Yo TN HEIWOoN TWV CWHATIKWY ATUXNHATWY TIOU

odeilovtal oe mTdpueveq okANBpeS kabwg emiong

KaL o€ Tuxaia emagn pe Tnv 06ovTwTrn alvoida.

Mnv xpnoipormoleital To aAucompiovo emMavw

oe éva d€vtpo. H evepyoroinon evog aluoorpio-

VOU evW) BpioKeaTe EMAVW O€ £va SEVTPO UTOpEi va

TIPOKAAEDEL CWHATIKOUG TPAUNATIONOUG.

Alatnpeite mavta €va cwoTto onueio

oTNPIENG TOU TIOS10V Kat AElToupyeite

TO AAUGOTIPIOVO GTEKOMEVOL GE MLA OTA-

0epn}, aopaAr kai eminedn emeaveia. Ot

0ALoONPEQ 1) aoTabeig emidpaveleg, OTwg ot

OKAAEG UMTOPOUV VA TIPOKAAETOUV LA ATIWAEL

LoOPPOTTIaG 1) EAEYXOU TOU AAUGOTIPIOVOU.

‘Otav koBete £va kAadi ov BpickeTal unod

mieon, 6a mpémnel va §00¢ei eyain mpocoxn

ylati untdpxel Kivéuvog TPaupaTiopov anod Ty
emoTpodr) Tou. Otav aneAevbepwveTal n Taom

TWV VWV Tou EUA0V, To KAASI IOV €xXEL HOPTIOTEL |e

evepyela emavadopdq UMopei va XTUToEL TO XELPL-

0N Kavn va BECEL TO AAUCOTIPIOVO EKTOG EAEYXOU.

* Emidei&te peyaAn mpoooxrn otav koBete
Bdta 1} veapoug Bapuvoug. Ta oAU AemTd UAIKA
MTTOPEL VAl EUMAAKOUV 0NV 060VTWTN aAucida
Kat va ekto&euBouv Tipog To HEPOG oag Kavn
va 0ag KAvouv va XAoETe TV LooppOTTia 0ag.

* MetagpEpete TO alugoTmpiovo mavta anod tnv

€uMPOaOia Aapn Tou oTav eival anevepyo-

TIOINMEVO Kal SL1aTNPWVTAG TO HAaKPLA aTtd

TO owWpa oag. ‘Otav petadépete 1 Padete

oTnv B€om Tou To aAugompiovo Ba TpEmeEL

TLAVTA VO ETAVATOTIOOETEITE TO KAAVUMA TNG

Aduag 0dnyov. O cwoTdq XEPLIONOG TOU AA-

oorpiovou Ba pelwaoet TV TeavoTnTa atuyouq

€MAPNG He TNV KvnTr 0dovTwTr| aAuaida..

AkoAouBeite TI§ OXETIKEG 08NYieg Airtavong,

TEVTWHATOG TNG aAucidag Kal Twv avtaAAa-

KTIKWV a&eooudp. Mia aluaida g omoiag To

TEVTWHA Kat 1) Aimavaon dev eival owoTn prnopei va

oTdoel Kal va augnoet Tov Kivouvo KAOTOTHATOG.

Awatnpeite TAvTa TIG XEIPOAABEG GTEYVEG,

kaBapég kal xwpig ixvn Aasdiov 1) ypacou. Ot

Aimapeg, AadwuEveq XelpoAapeq eivat YALOTEPES

Kal MTTopei va TPOKAAETOUV AMWAEL EAEYXOU.

KoBete povo EVAo. Mnv xpnotpomnoleite To

aAucOoTIPiOVO YLl un TIPOBAETIOUEVEG XpPT)-

oelq. Ma mapadetyya: pnv XpnolpoToLeiTe

TO AAUGOTIPIOVO YLa TNV KOTI) TIAAGTIKWYV

UAIKWYV, VAIKWV Y10 KATAOKEVEG 1} UAIKWYV TIOU

Sev gival amé EVAo. H xprion Tou aAuoorpio-

VOU yla epyacies yla Tig oroieg dev ipoopileTal,

UTopel va TIPOKAAETEL KATAOTATELG KIVOUVOU.

2.3 AITIEZ TOY KAOTZHMATOZ KAI
MPOAHWH I'lA TO XEIPIZTH

Eivat Suvarm n epdavion avarménong étav n
HUTN 1) TO AKPO NG AdUaG 08nyoU AKOUUTMOEL
€va avTikeipevo, 1y étav to EVAo kAeivel oppayilo-
VTOG TNV 080VTWTY| 0AUGISa GTNV TOWI) KOTING.

H emadn pe 1o Akpo Propei, o oploEVeg TIEPL-
TITWOELG, Va TIPOKAAETEL EADVIKA i avTioTpodn
avTidpaon, oTpwYVoVTag TNV Unapa odnyo mpog
TO EMAVW KAl TIPOG TA THOW TIPOG TO XEIPLOTH).

To o¢i&lo ™G 06ovTWTNS aAucidag oTo Mavw PHEPOG
™G MIApag odnyou Uropei va oTpwéeL ypriyopa mpog
TA TIOW KAl TIPOG TO XELPLOTT) TNV 050VTWTY| aAuaida.

Eite n pia eite n AAAN ano tiq avtidpdoelg
UTopei va TipokaA€oel anwAela eAEYXouU Tou
AAUCOTTPIOVOU, TIPOKAAWVTAG £TOL 0OPBapO
atuynua oto atopo. Aev mipémel va Bacie-
OTE AMOKAELOTIKA 0TA CUOTHATA AodaAeiag
TIOU €ival EVOWUATWHEVA 0TO AAUCOTIPIOVO.

270 XpioTn €vOG aAucoripiovou, cupdEPEL va AdBet
51adopa TIPOANTITIKA LETPA YLaL TNV KATAPYNON TOU
KIVEUVOU OTUXNUATWY 1) TPAUMATIONWY KATA TN
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Slapkela g kormg. H avarménon eival To anoté-
Aeopa NG KAkNg XPriong Tou epyaleiou Kavn Twv
€0PAALEVWV SIASIKACIWV 1) CUVBNKWV AglToupyiag
Kat uropei va anodpeuxBei AapBdvovtag Tig KatdA-
AnAeg TPODUAAEELG TTOU avadEPOVTAL 0T GUVEXELD:

¢ Kpardre To aAvoorpiovo yepa kat ue Ta Suo
XEPLA, L€ TOUG AVTIXEIPES KOl T SAXTUAA
YUpw armo Tig AaBEg Tou aAucompiovou Kat
B€oate To CWHA KAl TA XEPLa oag o€ pia 6€on
movu 6a cag erTPEPEL va avTEEETE TO KAO-
Tonpa. To KAGTONUa propei va eAeyxBei amo to

XEPLOTT) €4V ANdPBOVV oL KATAAANAESG TIPODUAGEELG.

Mnv erutpénete oo aAucormpiovo va oag Eepuyet.
* Mnv eKTeiveTE TA XEPLA TIOAY HAKPLA KOL MNV
KOBETE TAVW aATt6 TO VYOG TNG TTAATNG. AUTO
oUPBAAEL 0NV anoduyr| TWV akoUCLWV ENAPWV
e TNV AKPT KAl ETITPETEL EVa KAAUTEPO EAEYXO
TOU AAUCOTIPIOVOU O€ AMPOPBAETITEG KATAOTACEL,..
¢ XpNoOTOMoTE HOVO TOUG 05YoUg
pmdapag kat Ti§ aAvcideq ov cuvicTa
0 KATACKEVAOTNG. AKATAAANAOL 08
Yol Kat aAuoideg UMopei va TIPoKAAEoouY
™ pnEN TG aAucidag Kavr) KAGTonua.
¢ AKOAOUONOTE TIG 0ONYIEG TOU KATAOKEV-
00T} OXETIKA E TO TPOXIGHA KAl TNV GU-
vTIiipnon tov aAvcorpiovou. Mia peiwon
Tou erumedou Baboug propei va emdepet
AVENOT 0TA XTUTUATA AVTIETIOTPODNG.

¢ TeXVIKEG XP1OMNG TOU NAEKTPIKOU AAUCO-
nipiovou (ue Tpododoacia urnarapiag)

Thpeite mavTa TG mpoeLdomoloelg yia Tnv achdela

Kat EPAPHOCETE TIG KATAAANAGTEPES TEXVIKEG KOTING

yla TV ekdoToTE pyaoia, cudwva e TIG UTTIOSEL-

&Eelq Kal Ta mapadeiypara otig odnyieg xpriong.

¢ Ao aAr| HETAKIVION TOU NAEKTPIKOU AAUGO-
npiovov (ue Tpododocia amnd prarapia)
KdaBe dopd mou eivat avaykaio va JETaKIvroe-
TE 1) VO HETADEPETE TO PUNYAVNa:Oa TIPETEL:
- OP10Te TOV KIVNTNPA, TIEPIMEVETE Va
akvnroromPei n aAuaida kat anoouv-
6€aTe TO PN Avnua amnd v mpida,
- TOMOBETN0TE TNV TpooTacia Undpag,
- TIAOTE TO UNYAvNua HOVo amo Tiq XELpo-
AaBEg Kat yupioTe v prdpa o€ Katew-
Buvon avtiBetn Tpog ™ dopd kivnong.
‘Otav YETAPEPETE TO PNXAVNLA E KATIOW OXNLA,
TIPETIEL VA TO TOTIOOETEITE ETOL WOTE VA PNV ArtoTeAEL
Kivéuvo yla kavévav kat va To acpalilete otabepd.

¢ JUOGTAOELG YLO TOUG apXAPLOUG
Mpwv EekvrioeTe yia mpwtn dopd v ep-
yaoia kotmg 1} KAaSEaTog Tpémet:
- va €xete ekmadevtel ot xpn-
0N TIAPOOLWY PNXAVNHATWY,
- va EXETeE SlaBACEL TTPOCEKTIKA TG TIPO-
eldomoloelg aodpaAeiag kat Tig 0dnyieg
XPriong Tou TapovTog EYXELPLSiou,

- va éxete eEaoknBei pe VA 0To £60d0og
1) oTepewpEVA o€ KABAAETa, ETOL WOTE va
e€olkelwBE(TE EMAPKWG |IE TO PUNXAVNUA
KL TIG KATAAANAGTEPEG TEXVIKEG KOTING.

* XelpIOPOG KAl GWOTI) XP1oT TWV NAE-
KTPIKWV EPYUAEiwv prarapiag

a) Mptv v TomoBE o g pnatapiag, Bepaww-
Beite OTL N oUOKeLT gival ATIEVEPYOTIOMUEVN.
H tomoB£Tnon g prnatapiag o€ pia NAEKTPIKY
OUOKEUT) UTMOPEL Va TIPOKAAETEL ATUXNLATA.

b) Ma ™ ¢oépTIOoN TV PIATAPLWY XENOLUOTION-
NoTe PoVo HOPTIOTES TIOU TIPOoTEIVOVTAL amd
Tov katackevaoTn. OL GOopTIOTES eival oe
YEVIKES YPAUUES EEEIBIKEVPEVOL VIO KABE
TUTO pratapiag. Av xpnaoigoromeouv AA-
Aot TUTIOL, UTTAPXEL O KivEUVOG TTUPKAYIAG.

¢) XpnowomomoTe HOVO TG EI0IKEG HATapIES
TIou TipoPAEmovTalL Yla To epyaAeio oag. H xpn-
0N AAAWV PTTATAPLWV UTTOPEL Va TIPOKAAETEL
TPAUHATIONOUG Kal KIVSUVOUG TTUPKAYLAG.

d) ®uAdEte TNV pratapia mou dev xpnat-
JoToLE(TaL HOKPLA aTTd OUVOETNPEG, VO-
piopara, KAeldLd, kapdud, ideg 1) aAAa
UIKPA METAAAIKG aVTIKE{IEVa TTOU Ba prto-
poucav va TIPOKAAEGOUV BPaXUKUKAWUA
oTIS enadeg. To BpaxukUKAwHA avapeoa
oTIq emadES TG pratapiag uropei va
TIPOKAAEDEL AVADAEEELG 1) TIUPKAYLEG.

e) Mia pratapia og Kakr) Kataotaon propel

va pokaAéael Slappor) uypwv. Arodev-
YETE TNV eMadr| Ue TO LypPO. Z€ TIEPITTWON
Tuxaiag emagng, EEMAUVETE pe vepo. e
niepinTwon enagrg Tou uypou e Ta Pd-
TLQ, ETIKOVWVNOTE e €va ylaTpo. Ta uypd
NG MIatapiag Kropei va poKaAEcouv
epeblopolq oTo S€ppa iy eykavpata.
EAéyEate 0TI 0 OUGOWPEUTNG Eival 0€ KAAT|
Katdotaon kat Sev urtdpxouv ixvn $opdg.
Mn xpnotpomoleite To pnxAavnua pe éva
OUOOWPEUTT KATEOTPAUUEVO 1} HOApPHEVO.

=

2.4 MMNATAPIA / ®OPTIZTHZ MMATAPIAZ

/\ NPOZOXH

OL TTapaKATW KAVOVIGHOI aopaAEiag CUMITANPW-
Vvouv TIG Tipodlaypadég acdaleiag Tou umdap-
XOUV OTIG 081yieg Xpriong Tng unarapiag kat Tov
$opTIoTH] pmaTapiag OV EMICUVATITOVTAL OTO
pmxavnpa.

* [a ) ¢oépTIoN TG MIaTapiag xpnoidomom|oTe HOVo
HOPTIOTEG TIOU TIPOTEIVOVTAL ATO TOV KATAOKEUA-
o). ‘Evag akatdAAnAog GpopTioTr§ HMopE va Tipo-
KaA€oel nAekTpomAngia, urtepBéppavon 1 dlappor|
SL1aBPWTIKOU UYPOU aTo TNV Uratapia.

* XpnowomomoTe UOVO TIG €OIKEG Umatapieq Tou
TpoBAEMOVTaL Yia To epyaAeio oag. H xprjon dAAwv
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MTATapWV Wopel va TIPOKAAEDEL TPAUUATIOHOUS
Kat Kvéuvoug TupKayldg.

¢ BeBawbeite 6TL 0 Slakdmg NG Pratapiag tng 6n-
KNG dopnToTNTAg Pnataplwy eivat otn 6€on "OFF"
Tplv TomoBeTroeTe TV Unatapia. H tomobétnon
NG Mratapiag oe pia NAEKTPIKT) CUCKEUN WTtopei va
TIPOKAAEDEL TTUPKAYLA.

o GuA&ETE TV pnatapia ov dev xpnolomoleital pa-
KpL& amod ouvoeTrpeg, Vopiopara, KAeSId, kapdld,
Bideg 1) AAAA HIKPA PETAAAKA avTIKEipeva Tou Ba
uTopOUoaV VA TIPOKAAESOUV BPaXUKUKAWHA OTIS
enadeg. To PPaxuUKUKAWUA avapeoa Tl enadeg
™G pratapiag propel va rpokaAeoel avadAEEeis iy
TIUPKAYLES.

* Mnv xpnolJoroleite MOTE TO HOPTIOTY) OE TIEPIBAA-
Aov pe udpatpolg, EUPAEKTEG oucieq 1) TAvw oe
eUPAEKTEG eMIPAVELEG, OMWG XAPTL. VPACHA, KATL
Kata v ¢option, o doptiotig Beppaivetal Kat
Mropei va TpoKaAETEL TIUPKAYLAL.

* Katd ) ddpkela g HETadopdq TwV CUCOWPEL-
TWV, TIPOOEETE WOTE Ol EMAPEG va UV cuvdEovTal
METAEL TOUG KAl MMV XPNOLUOTIOlEITE LETAAAIKA GO-
Xela yla T petadpopd.

2.5 TMPOZTAZIA TOY MEPIBAAAONTOZ

H npootacia Tou epBAANOVTOG TIPETIEL VA AOTEAEL

JLaL OTUAVTIKT) KA TIPWTAPXIKT) TTAEUPA 0T XP1on

TOU UNXAVIHATOG, TTP0G OHEAOG TNG TIOALTIOUEVNG

oupBiwong Kat Tou TepBAAAOVTOG 0TO OToio {OUpE.

¢ ATTODUYETE TNV TIPOKANCT EVOXANOEWY OTOUG
yeitoveg. Xpnolomoleite To pnxavnua pévo
o€ AoyIKA wpdpla (dxt vwpig To Tpwi 1y apyd
T0 BpAdu omou propei va eVOXANoeTe).

¢ Katd mn Sidpkela TG epyaciag eAeubepwveTal 0To
miepBAAAOV Kdarola moodTNnTa Aadlov Tov eivat
arapaitnTn yia ™ Airavon g aAvoidag. la to
AOYO QUTO TIPETEL VA XPNOLUOTIOLETE MOVO BLodL-
aoTwpeva Addia KAaTaAANAQ Yia Tr GUYKEKPLLEVT
xpnon. H xprjon opuktéAatou 1) Aadlov pnxavig
TipoKaAEl coBapr) puTtavor Tou TiEPIBAAAOVTOG.

¢ Tnpeite auotnpd TV ToTikr vopobeaia ya  dia-
Beom VAIKWV oUoKeELaoiag, EAATTWHATIKWY eEApP-
TNUATWYV KAl OTIOLOUSHTIOTE OTOLKEIOU UTTopei va
MOAUVEL TO TtEpIBAAAOV. AuTd Ta arnoppippata dev
TIPEMEL va SlaTiBevTal e TA OKIAKA amoppippata,
OAAQ TIPETIEL VO GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA KAl VA
napadidovtat ota edIKA KEVTPA CUANOYTG, TTIOU
6a PpovTicouy yla TNV avaKUKAWON TWV UAKWV.

¢ Tnpeite auotnpd TV ToTIKY) VopoBeaia ya
™ 6146e0m TWV UAKWV TIPOG aroppiyn

¢ Edv anodacioete va pnv §avaypnollomolroeTe To
MNXAVNHQ, UNV TO EYKATAAEITETE 0TO TIEPIBAANOVY,
aAAd areuBuvBeite oe EEOUGLOS0TNUEVO KEVTPO TiE-
PLOUAAOYNG GUMDWVA [E TNV LOXVOUCA VOpoBEaia.

BevTal e Ta OIKIaKA aroppippata. Xpdwva
pe v Eupwraikr Odnyia 2012/19/EK oxeti-
EEE KO [E TQ aroPP{MUATA NAEKTPIKWYV KAl NAE-

X OLNAEKTPIKEG TUOKEVEG SEV TIPETEL VAl SlaTi-

KTPOVIKWV CUOKEUWYV KaL TOUG EBVIKOUG KAVOVIOHOUG
yla TV €Pappoyn NG, oL NAEKTPIKEG CUOKEUEG TIOU
€XOUV OAOKANPWOEL TOV KUKAO {Wr|§ TOUG TIPETEL VA
GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA e OKOTIO T GIAIKT| TIPOG
T0 TePLBAAAOV aVaKUKAWGT) TOUG. AV OL NAEKTPIKES
OUOKEUES amoppLhBolV o€ Xwuatepr| 1) oTo £5adog,
ol BAaBepég ouaieq pmnopel va GTacouvy oTov udpodo-
po opiCovta kat va SlelodUoouv aTnV TPOodIKT| aAuacida
nipokaAwvTag BAABES otV uyeia oag. Ma AemTopepe-
0TEPEG TTANPOdOPIE] OXETIKA e TT S1dBeon Tou TPOoi-
6VTOG, aneubuvBeite oTov appodlo dpopéa yla T id-
BE0M TWV OIKIOKWYV ATTOPPIUHATWY 1) OTOV
AvTinpdowro.

270 TéA0g NG Sidpkelag Lwng Toug, Slabe-
OTE TI§ HTATAPIEG e KATAAANAO TPOTIO yia
TV TpooTtaasia Tou TepBAAAovTog. H urata-
Li-ion Pi0TEEPIEXEL VAIKA TTOU gival eTKivouva yia
€04G Kal yla To MePIBAAAOV. AUTH) TIpETEL VA
adatpeitat Kat va Slatibetal XwpLoTa og Eva KEVTPO
TIOU SEXETAL PITaTApie WOVTWV ABiou.

H dladoporompévn cuAAoYY| Xpnotoriom-
oN HEVWV TIPOIOVTWYV KAl CUCKEVACLWY, ETITPE-
TIEL TNV AVAKUKAWOT TWV VAIKWV Kat TNV
%é ernavaypnotyoroinon. H emavaypenotuoroin-
0T TWV AVOKUKAWHEVWY UAIKWV eUTOSIZEL TN
HOAUVON TOU TIEPIBAAAOVTOG KAl HELWVEL TN
{rTNON MPWTWV VAWV,

3. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA

/\ NPOZOXH

H mapatetapévn €kbeon otoug Kpadaopoug Uropet
Va TIPOKAAEDEL PAGBEQ KAl VEUPOAYYELOKES dlaTa-
paxeq (yvwotéeg kat wg "davouevo Tou Raynaud")
16iwg oe 6ooug UToPEPOUV Ao SlATAPAXES TOU Ku-
KAodoplakov. Ta CUUMTWHATA Uropel va adopouv Ta
XEPLa, TOUG KapToug i Ta SAxTuAa Kat ekdnAwvovtat
pe anwAela gvaodnoiag, povdlacua, Kvnopo, movo,
QTOXPWHATIONO 1) SOMIKEG LETABOAEG TOU SEPUATOC.
Ta cuPMTWUATA QUTA PITopEl va evtabouv amod Tig xa-
UNAEQ Beppokpaaieq epBAANOVTOQ r)/Kal TO uttepRo-
Aké oOi§Iuo TwV XepWV oTIG XelPOAaRES. MOAG eu-
$avIoTOUV T CUMITTWHATA TIPETIEL VA UELWOETE TOUG
XPOVOUG XPNONG TOU HNXavVAHaTog Kat va {ntroete
LOTPLKT) GUUBOUAN.

Kdvte mavoelg kat va aAAddetet ) 6€on epyaoiag
00G TOKTIKA.

H akatdAAnAn ouvtripnon, n xpnon acuufatwv
QVTAAAGKTIKWYV T) 1) TPOTIOTIONOT) CUOKEUWY Q0dAAE(-
ag pmopei va TpokaAéael {npieg 0T CUOKEUT Kal va
TipoAdBet coBapeg BAAReS oTo XprioT.

AkoAoubroTe Toug XelpLopoUq KabapldtnTag kat ou-
vtipnong Tpv GUAAGEETe To Pnydvnua adou To Xpn-
OlUOTIOMOETE.

Av T0 pnydvnua ureotn BAARN i rworn PePawwbeite
OTL efval og KAAT KataoTaon Tplv v B€oeTe oe Aet-
Toupyia.

AmopakpUVeTe Ta KAaSLA.
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AwoTe TPoooxT oTa KAAdLA Tou, adou KOTIoUV rto-
pel va Tpavpatioouv To XProTn Kat EKeiva Tou, apou
TECOUV 01 YN, Wopel va pokaAéoouv BAGRN otv
EMOTPOGN TOUG.

3.1 MNEPIFPA®H MHXANHMATOZ KAl
NPOBAEMOMENH XPHZH

To unydvnua anoteAeital Kupiwg arnoéd évav Kivntnpa
TIoU TPOododOoTETAL A pia Urtatapia Kal aro pia
undpa 0dnyo mou petadidel v Kivnon Tou Kvntipa
0TNV 050VTWTY AAUGiSa TIOU AELTOUPYEL WG TIPLOVL.

O XePLOTNG KPATAEL TO N AVNLA KAt e Ta U0
XEPLO, XPNOLLOTIOWVTAG TNV UMPOOTLVY KAt
THiow XeLPOAaN), Kat UMopei va evepyoTiowmoet
TO KUpLA XEpLoTpLa SlatnpwvTag mdvta pia
aodpaAn andotaon and To CUCTNA KOTHG.

3.1.1 MpoPAenduevn xprion

AUTO TO PNYAavnua xeL oxedlaoTei
KOl KATAOKEVAOTEL Yla:
- Yla va Uropeite va KAASEWETE Kal va KOYeTe
T0 PUAAWHA TwV §EVEPWYV o€ PNAG KAASK;
- yla Kot 8Auvwyv, Kopuwv 1 EVAVWV
SOKWV TwV oToiwv 1 SIaueTPog eEapTaTal
aroé To PrKog TG pdpdou odnynong;
- yla va KOWeTe HOVo EVAO;
- Va XPNOLUoTIoNOEl HOVO AT £Va XEIPLOTH.

3.1.2  AkatdAAnAn xprion

Ormowadnmote AAAN xprion amnod Tig avadepOpeves
uropei va eivar erukivéuvn kat va po&evnioet BAG-
Beg 1y/kat tpavpatiopovg. Qg akatdAAnAn xprion
(evSeIKTIKA KAl OXL TIEPLOPLOTIKA) EVVOELTAL:
- TO KAGSepa Bapvwy,
— 0L OKAAIOTIKEG epyaoieq,
— 1 KOTTY| TIAAETWV, KIBWTiwV Kal ye-
VIKA GUOKEUAOIWV,
- 1 Kot ETMAWYV 1} AAAWV CTOLXEIWV TIOU
uropei va meplExouv kapoid, Bideq iy
KABe €ibog peTaAAKWY eEapTNUATWY,
— 1) EKTEAEDT) EPYACLWY TOWNG KPEATWY,
— 1) XPr\0M TOU UNYAVIUATOS yla TNV KOt pn EUAL-
VWV UNKWOV (TIAQOTIKA UAKA, OLKOSOLIKA UAIKQ),
= 1M XPion TOU HNXavIKaTog wg po-
¥AoU yla v aviwon, petaxivn-
On 1) TEHAXIOHO AVTIKEWEVWY,
— 1 XP0M TOU UNXAVHLATOG UITAOKApL-
OpéVou oe 0Tabepd otnpiypara,
- Xprion cuoTNUATWV KOt SLadOopPETI-
KWV armo ekeiva ou avadEpovTat oTov
Ttivaka “TEXVIKG XapakmpLoTikd”. Kiv-
Suvog coBapoul TPAUUATIOOU.
— 1 XPN0M TOU UNXAVNLATOG arto Tie-
PLOCATEPA ATOHA TAUTOXPOVWG.

ZHMANTIKO H akatdaAAnAn xprion Tou unxavriua-
TOG EXEL WG QMOTEAEOUA TNV AKUPWOT TNG €YYUnong
Kal TG eubuvng TOU KATAOKEUAOTI), KaBloTwvtag
UnEeVBUVO TO XPrioTn Yia TIG UTTOXPEWOELG TTOU TTPOKU-
TITOUV ano {NUIES 1} TPAUHATIOUO TOU XpHoTn 1 TRITWV.

3.1.3 Eidog xpriot

AuTO TO pnxAavnua mpoopiletal yla ) xprion pévo
amd XEWPLOTEG KATAAANAOUG Yyla TN OUVTHPNON Twv
SEVEpWV.

3.2 ZHMANZH AZ®AAEIAZ

270 pnxavnua epdavitovral Sidpopa cupBoAa (ek. 2)
2komdg Toug eival va urevOupilouv oTo XELPLOTH TN
OUUTTEPLPOPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL VLA TNV TIPOCEKTIKN
Kal aocpaAn} xprion Tou.

>nuacia Twv cuPROAWV:
Mpoooxn! AlaBdoTe Tiq 0dnyieg Tptv
XPNOLHOTIOMOETE TO UNXAVNLAL.

Mpogoxn! Auto To pnxavnua,
edv eV XpnoLpoTOoLEITAL CWOTA,
uropei va givat erikivéuvo yla
€00G Kal yla Toug AAAOUG.
Kivduvog!
XPNOLOTIOLEITEMPOOTATEVTIKA
aKor|g, YUaAd kat Kpavog.

>3

€)

XpnowoToLeiTe TIPOOTATEVTIKA YAVTIA
Kat avTioAlednTikd marovtoa!

@

Kivéuvog! Na unv ektiberte
oe Bpoxn 1 vypaaia.

Kivéuvog avarménong (kickback)!
H avarnénon rpokaAei v anétoun
KalL QVEEEAEYKTT ETAKIVNOT) TOU
AAUCOTIP{OVOU TIPOG TO XELPLOTT).

Na epyaleote AvTa o€ GUVONKES
aodaleiag. Xpnouloroleite

aAvaideg e kpikoug aodaAeiag

TIov TieplopiCouv v avarmsdnon.
Mpoooxn! Mnv kpatdre moté To
pnxavnua pe va povo xépt! Kparate
otabepd To PnxAvnua Kat pe ta duo
XEPLO TIPOKEEVOU VA ETITPETIETE

TOV EAEYXO TOU UNXAVIHATOG
pelwvovTag Tov Kivéuvo avarmdnong.
Mpoooxr! Ooov adopd Tiq
pratapieg kat Tn ¢popTion prarapiag
OUMPBOUAEUTEITE TO OXETIKO EYXELPILO.

> @S ¢

=3

§

<l
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ZHMANTIKO Or kateotpauugves n duoavdyvw-
0TEG AQUTOKOAANTESG ETIKETEG MPEMEL va avTikabiota-
vral. ZnToTe TIG VEEG ETIKETEG amo To £60U00d0TN-
HEVO ZEPPBIG.

3.3 BAZIKA EZAPTHMATA

To unydvnua amoteAeital and Ta akdAouba Pacika
€€apTAATA, 0T OTIOIA AVTIOTOLXOUV OL TIAPAKATW A€L-
Toupyieq (elk. 1):

A.  Kivnmipag: mapéxel v Kivn-
0OM 0T OUOKEUT) KOTTNG.

B. Eumpoc6ia xeipoAar): xelpoAafr| oTrpLEng mou
BplokeTal 0TO UMPOOTIVO MEPOG TOU AAUCOTIPIO-
vou. Thv TIAVETE pe TO aploTepd XEPL

C. OmiocBa xewpoAafn: xepolaPry otipEng mov
BpiokeTal oTo TiOW WEPOG TOU AAUCOTIpiovou. Thv
THAVETE [e To €10 XEPL YIIAPXOUV Ta KUPLA XEL-
ploTrpLa Asttoupyiag.

D. Eumpo6c6lo MPOooTATEUTIKO XEIPOG: CUOKEUN
TIpOoTasiag Tov BPioKeETal AVAESa 0TV UIpo-
0TIV XEPOAaRN kal Tnv 08ovTwTn aAuoida, woTe
va TpooTatevel TO XEpL amd Tpavpata oe Tepi-
TITWOT) TIOU YALOTPNOEL aTto TN XELPoAapr. Auth n
TIPOOTATIa XPNOWOTIOLEITAL WG CUOKEUN Yla TNV
€VEPYOTTOINON TOU hpévou TG aluaidag.

E. Mndpa odnyou: cuykpatei kal odnyel tnv 05o-
VTWTN aAucida.

F.  Odovtwtn aAucida: eEaptnua yia v Korm,
TIOU QATOTEAEITAL AMO KPIKOUG Kivnong He [kpd
paxaipta ou ovopddovtat "66vTia” Kat amnd TAa-
ivég ouvdETelg TTOU ouyKpaTouvTal Hadi amnd mpt-
Toivia.

G. Meipog ouykpdmong aAucidag: ovotnua
aodaAeiag mov eumodilel Tiq aveEEAeYKTES Ki-
VNoelg TG 08ovIwTNAG aAuoidag oe mepimtwon
pNnENG 1 Aaokapioparog.

H. Tlavtdog: efdptnua Tomobetnpuévo UmpooTd oTo
onpeio ouvappoAdynong g Kapag odnyou Tou
XPNOlEeVEL oav LOXAOG OTAV EpXETAL OE EMAT) |E
€va SEVOPO 1) e Eva KOPUO.

. Mpootacia ydavrtiov: €Edpmua KAAUYNG TOU
AYKLOTPOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL KATA TN METOKI-
vnon, Tn HETadpopd 1) TNV armobrjKeuon Tou pnxa-
vnuarog. H mpootacia autn pérmel va adatpeitat
Katd ™ Slapkela g epyaciag.

J. Mpootacia pmapag: efaptnua KAAuyng Tou
AAUCOTIPIOVOU TIAVW 0NV Mdpa 08nyo Tou xpn-
oloTIOLEITAL KATA TN LETAKIVNOM, TN peTadopd iy
NV anoBNKeVOT) TOU PNXAVIHATOG.

K. Mnatapia (edv dev napéxetal pe to unydvnua,
BA. map. 15.1 «géaptruara karomv {Rtnong»):
GUOKEUT) TIOU TTAPEXEL NAEKTPLKO PEULA OTO EQYA-
Aelo, TA XapAKTNPLOTIKA TOU Kal oL Kavoveg Xpnj-
ong meptypadovral oe eL81KO eYXELPISIO.

L. ®optiomig pratapiag (edv dev mapExeral e
10 Unxavnua, BA. map. 15.2 eéapmiuara kato-
mv {riTnong): GUCKEUY| TIOU XPNOloToLETaL Yla
™mv enavadoption Mg pnarapiag. Alatibevrtat

SU0 povtéda pdptiong pratapiag: L1 (ypriyopn
dopTion pnatapiag), L2 (ouvnBiopevn ¢option
pratapiag).

M. Zakidlo ¢popnrotnTag pmarapiag (Eaptnua
katorm {itnong, map. 15.4): cuokeur mou Bonda
0N HETAKIVNOTN TWV UIATAPLWV.

N. KaAwdio o0vdeoNg: KAAWSIO TIOU ETUTPETEL TN
OUVOEDT TOU UNXAVIHATOG OTO 0aKidlo dpopntod-
NTAG TWV UMATAPLWV.

0. MpocopowTng TG prartapiag: (EEdpmua
katomv Rmong nap. 15.5) ouokeur| Tou av Te-
Bel 0T peTakivnon Tou pnyavruatog Bonda ot
XPrion Tou oakidiou GopNnTOTNTAG MIATAPLWY.

P. Bdon tng pmatapiag: Mépog omou Ba prel n
pratapia H€oa 0To PNXAavnia.

3.4 ETIKETA ANATNQPIZHZ

H eTikéTa avayvwplong dépel Ta
akoAouba oTotxeia (elk. 2):

1. ZTA6un nXNTIKNG LoxUog

2. X1jpa oupuopdpwaong

3. Mnvag/ ‘Etog Kataokeung

4. TUmog unxavruatog

5. Téon tpododoaiag

6. AplBuog oelpdg

7. 'Ovopa kai Sievbuvon Tou Kataokeuaotr
8. Kwdwdg mpoidvtog

9. Mnkog purdpag odnyog

10. AatAn pévwon

AvTlypdyITe Ta OTOIKEIQ AVAYVWPLOTG TOU WNYavrua-
TOG OTOV €16IKO XWPO NG ETIKETAG, OTO THOW MEPOG
Tou e§wdUANOU.

ZHMANTIKO Xpnowuornoieite Ta otoixeia avayvw-
plongG mou avaypdgovral oTnv ETIKETA avayvwplong
MpoidvTog KdBe gopd mmou amevbuveate oTo e€ouat-
060TNHEVO 2EPPIG.

ZHMANTIKO To mapdderyua ¢ SrnAwong ou-
uoppwong Ppioketal ot TEAEUTAIEG OEAISEG TOU
eyxelptdiov.

4. ZYNAPMOAOIHzZH

A O1 kavoviouoi acpaleiag mov mpémel va
akoAouBnBouv meplypdgovratl oto Keg. 2. Tnpei-
TE AUOTNPA TIG 0ONYIES AUTES yia va amopUyeTe
gofapoug KIvéUvoug.

lMa Adyoug amobrjkeuong kat petadopdg, Hepikd e&ap-
TNMATA TOU UNYXAVIMATOS WTOPEL VA NV GUVOPHOAO-
youvTal aneubeiag oTo epyooTdcto, aAAd Tipémel va
TOTOBETNOOVV PETA TNV adaipeon TNG cuoKeLaaiag,
aKoAOUOWVTAG TIG TTAPAKATW 0dNYIES.
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A H amoouokevaoia kat n oAokAnjpwaon e ov-
VapuoAGynong MpEMEL va yivovral mavw € TTi-
medn kal oTabepn emipdvela Ue EMAPKN XWPO yid
TN METAKIVION TOU UNXaviHATOS Kal TWV VAIKWV
OUOKEVAOIag, XpnoiUomolwVTag mdvTa Ta KaTdA-
AnAa epyaAeia. Mn xpnoiuonoleite To unxdvnua
NPV 0AOKANPWOETE TIG Sladlkaoieg mov mpoPAE-
nel To kegpdAaio “YNAPMOAOIMHZH”.

4.1 EZAPTHMATA TIA ZYNAPMOAOIHZH

H ouokevaoia mepIEXeL TA EEAPTIUATA YA GUVAPHO-
AGynon Tou avadEpovTal aToV aKOAoUBo Ttivaka:
Mmapa 0dnyog e ipooTacia undpag
OdovtwTr) aAuacida

KAewdi

Evyypaga

4.1.1 Amocuckevacia

1. Avoi€te T ouokevaaoia MPOoEKTI-
Kd yla va pn xabouv eaptruata.

2. JupPouleubeite T0 GUAAASIO OTO ECWTEPLKO TNG
OUOKEUAo(ag Kal TIG TIapoloeg 0dnyieg xpriong.

3. BydAte armo to KiBwTLo 6Aa Ta Wn ou-
VapuoAoyNnuéVa eEapTraTa.

4. BydAte TO unydvnua ano to KPBWTLo.

5. AaBéote 1o KIBWTLO Kal T UAIKA OUOKEVAOi-
ag oupdwva Je v Loxvouoa vopobeaia.

4.2 TOMOGETHZH THZ MMAPAZ OAHIOY
KAI THZ OAONTQTHZ AAYZIAAZ

AXpnatuono:sirs navTa aveeKTIKd yavTia
£pyaciag yla va mAaceTe TNV Undpa kat tnv
alvciba. a va dlatnpeital n aocgpdAeta kar n
AMOTEAEOUATIKOTNTA TOVU UNXaviuaTog, amal-
Teital 161aitepn MPooox1) KATd TNV TOMoBETNON
NG UIdpag Kal TnG aAvoiéag. Xe mepinTwon
audiBoliag, anevbuvOeite oTov AVTIMPOCWITO.
EkteAeite 0Ae¢ TI¢ bladikaoieg agpou
MPWTA agalpEceTe TNV unarapia.
Mptv TomoBeTioeTe TNV Undpa, Pe-
BaiwBeite ot1 TO PpEVo aAuaidag Sev
eival evepyomnoinuévo (rap. 5.4).

1. XpnowomowvTag 1o KAELSL TIou TIapé-
xetay, EePdwote To magluddt (Ew. 3.A)
Kol apapEDTE TO KAPTEP TNG AAVGISAG
(Ew. 3.B), yia va éxete mpoopaon oto mm-
viov kivnong Kat otnv £6pa TG UNdpag.

2. Xvvapuoloyrote Tnv pnapa (Ew. 4.A) el-
odyovtag ta proulovia (Ewk. 4.B) om)
papdwon (Ew. 4.C) kat odiETe TO TIPOG TO
THOW PEPOG TOU CWHATOG TNG MNXAVNG.

3. EmaAnBevote 6TL 0 TEipog TOU evVTATHPAS
(E. 4.D) éxel pret owoTd oTNV KATAAANAN TpUMa

NG KMdpag. Xtnv avtibet mepintwon xpnoto-
o ote KatoaBidl mavw oTiq BiSES TEVIWHUATOS
(Eik. 4.E), ué€xpt Vv mAripn eloaywyr) TOU TIEIPOU.
4. Teipete TO PnxAvnUa yia va Sleuko-
AUveTe TV eloaywyn g aAuaidag
YUpw amo to rmviov (E. 5).
5. ZuvappoAoyrote v aluaida (Eik. 6.A) yupw
aro to mmviov kivnong (E. 6.B) kat katd
urKog Twv odnywv g prdpag (Eik. 6.C), 6i-
VOVTag TIPOCOYT) 0TNV KateuBuvan KUANong.

Qe =>

6. Av 10 GKpo NG Kapag Slabétel Tnviov
peTadoong, mPooEETe WOTE Ot KPIKoL Kivn-
ong ™G aAucibag va pocaproOcouV Ow-
0Td 0TI UTtodoYEQ Tou Tmviov (EIK. 7).

7. ZavaouvappoAoynote To kdptep (Eik. 8.A),
Xwpig va odifete TeAeiwg Ta maguadia.

8. Evepynote katdAAnAa mavw oTig Bideg Tou Te-
viwtpa (Ewk. 9) éwg éTou emiteuxBei 10 owoTtd
TEVTWHaA NG aAucidag (Ew. 10) (rap. 6.1.3).

9. Me mm Adua avacnkwuévn odiETe PExpL
TEPUA TA TTAEASIA TOU KAPTEP XPNOLLO-
mouwvTag To Slatdgpevo KAewdi (Ew. 11).

dopd kivnong
™G aAuaoidag

4.3 EZOMNAIZMOX TOY ZAKIAIOY
®OPHTOTHTAS MMATAPIQON
(AN NMPOBAENMETAI)

To cakidlo popnTdTNTAG PIMATAPLWY

. épxetal ouvappoAoynuévo (Ek. 1.M)

. KOl UTTopEi va amnayKlotpwoei amnd

* TO OTHPLYHA TWV TIPAVTWY (EiK. 12)

* Kal va etadepOel pe To XEPL

: lNa va anayklotpwBei To oakidlo

. ®opNTOTNTAG UMATAPLWV TIATNOTE

: Ta 6vo dvw MANKTpa (Ek. 12.A).

Ol LETOKIVNAOELG TWV UTTATAPLWYV BpiokovTal

+ Kal oTIq dV0 TTAEUPEG ToL cakiSiou (Eik. 13)

¢ 21 S€e1d TTAEUPA TOU OAKISIOU UTIAPYOUV:

. Mpida kaAwdiov (Ek. 14.A)

. » Emdoyeag unatapiog (€. 14.B)

< » Mia mpida USB yia ™ $opTion Twv
AAAWV CUCKEUWV (NAEKTPIKA EPYAAEia)

: Na va anodevyBei n mapouaia evog

. eAevbepou kaAwdiov, uttdpxouv

Siodol kat oTIG dUO TIAEUPES KAl OTNV

+ eumpPoodla {wvn pEow Twv omoiwv Ba

° TIEPATEL TO KAAWSL0 TPOoP0doaiag.
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5. XEIPIZTHPIA EAEFXOY

5.1 MMOYTON AZ®AAEIAZ (XYZTHMA ENEP-
FONOIHZHZ / AMENEPIOMNOIHZHE)

®

A

Méote T0 pnoutdv acdaleiag (Ew. 15.A)
EVEPYOTIOLEL KA ATTEVEPYOTIOLEL TO
NAEKTPIKO KUKAWUA Kat avapeL v
avtioToixn Adura (Ew. 15.B).

MatoTe To PmouToV TaxuTNnTag
(Ewk. 15.C) kaBopiletal n Taxvtnta
KOTTG Kat avapouv oL 2 avTioTolxes
Adurmeg (Ew. 15.D). Av Siakorei

n epyacia (xwpig va oprioete 10
MNXAVNUQ), Katd TV enavekkivnon
Ba Eekvroel e TNV TaxUTNTA TI00U
€XEL OPLOTEL TIPONYOUUEVWG.

NQuMEQ 0BNOTES: TO NAEKTPIKS KUKAWHA
eivat mMinpwg amnevepyorompévo (OFF).

ZHMANTIKO Kard Ti¢
HETAIVIOEIG TTOTE UNV TIECETE TO
UTTOUTOV Yla va anoguyETE ToV
Kivéuvo Tuxaiag ekkivnong.

H ewkova «Mpoooyr)» (Ei. 15.E)
avdBel oe mepimtwon PAAPNG ™G
unxavng (oupBouleuteite Ty eTIKETA
avayvwplong Aapwv, map. 14).

A\

5.2 MOXAOZ rKAZIOY

Emitpénel v evepyoroinon g aAvoidag.

H evepyoroinon Tou HOXAOU €VTOANG  yKagloU
(Ew. 16.A) eival duvatdv povo av matnei o HoXAOS
urAokapiopatog ykadiov (Ew. 16.B).

H ouokeur| KOTG OTAUATA AUTOHATWG HE TNV ATIEAEU-
B€pwarn Tou HoXAOU eVTOAT|G YKAGIoU.

5.3 TNAHKTPO MMNAOKAPIZMATOZ MKAZIOY

To MANKTPO prAokapiopatog ykadov (Ew. 16.B) erm-
TPETIEL TNV EVEPYOTIOINON TOU LOXAOU EVTOANG yKallov
(Ew. 16.A).

5.4 OPENO AAYZIAAZ

Eivat éva ovomua ¢dpevapioparog achaleiag mou
WmAoKdpel TV Kivnon ¢ aAucidag oe mepintwon
KAOTOMMATOG KATA TNV epyacia. Ta avarndnoelg oup-
Baivouv petd amo o avwpaAn enadpn g akpng g
undpag, pe pia Biam petakivnon g Knapag mpog ta
TIAVW TIOU AVAYKACEL TO XEPL VA XTUTIOEL TNV UTTPO-
otwvy pootaocia (Ei. 1.D).

Ma va anevepyoroinoete T0 GppEvo atuaidag mpémel
va To EEUTTAOKAPETE XELPOKivNTa.
1 a TIPOOTATIA TOU XEPLOU EXEL
petakivnBei evieAwg PrpooTd.

Dpevo aAucidag amevepyoTomuUEVo.
AuTO oupfaivel 6TV N UMPOCTIVY
TIPOCTATIA TOU XEPLOU EXEL
peTakvnBei evieAws miow, TPog

TO OWHA TOU PNXAVIHATOG, HEXPL

va viwoeTe 0Tt aopalilel.

Dpévo aluaidag evepyoTtoinEVo.
AuTO oupfaivel 6TV N UIPOCTIVY

A Mn xpnotuonoleite To unxavnua av To ppé-
vo aAuoibag Sev Agitoupyei owaoTd Kal amevbuv-
Beite oTov AVTIMPOOWTO yid TOV avaykaio EAcy-

Xo.
6. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

A Ot kavoviopoi acpaAeiag mov mpég-
el va akoAouBnBouv meptypdgovTal 6To
ked. 2. Tnpeite auaTnpd TI§ 08nyieg auTES
yta va anoguyete gofapous KIvSUvoug.

ZHMANTIKO Tia 1i¢ 0dnyieg mouv agopouv Tov Ki-
vntripa kat mv urartapia (av npopAgnetal) oupBou-
AguBeite Ta avtioTolxa eyxelpidia odnylwy.

6.1 TMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Mpwv EekvrioeTe TV €pyaoia, AmATovVTAL A oelpd
EAEYXWV Kal EVEPYELWV TIOU EA0PaAifouv TNV amodo-
TIKN) Kat aodaArn eKTEAEON TNG Epyaoiag.
6.1.1 'EAeyxog Tng pmarapiag

AayopaoTe Hia Pratapia KAaTaAANANG XwenTikoTnTag
Yla TIG QMAITroELS EpYAciag Kat popTioTe TNV MANPWS,
oUHdWVA HE TIG 08NYiES OTO EYXELPISIO TNG MItaTapiag.
H AioTa TwV EYKEKPUEVWY UTATAPLWY Yld AUTO TO
pnxavnua Bpioketal otov mivaka “Texvikd Xapaktn-
pLOTIKG”.

* [pwv amo kabe xprion:
— EAEYXETE TN POPTION TNG pratapiag cuUPwWva Pe
TIG 0dnyieg 0TO EYXELPISI0 TNG MItaTapiag.

6.1.2 Avedodlacpog Aasdiov Ai-
navong aAvcidag

Mpwv xpnolgomomoeTe T0 Pnxavnua avedodlaote To
pe Aadt yla ) Aimavon g aAvoidag. Ma tig odnyieg
Kaw ta HETPpa aopaAeiag katd Tov avedodlacd Aadlou
BA.Tap. 7.3.
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6.1.3 'EAeyX0G TEVTWHATOG TNG AAusidag
A EkteAeite 6Aeg Ti¢ Sladikaoieg pe
TOV KIVN)TI)Pd ATIEVEPYOTIONIUEVO.

A ®opdre mdvTa avOeKTIKA yavTia epyaciag.

EAéyEte 1o TéVTWpA NG aAvoidag.

To Tévtwya eival owotd 6Tav, oL KpikoL Kivnong
Sev Byaivouv amoé tov 0dnyod Tpapwvtag TV
aAvaiba 0To KEVTPO NG Urapag (eik. 10).

la va pubpioete O TEVTWHA TG aAvaidag:

1. Aaokdpete Ta MagIHasdla Tou KAPTEP XPNOLUO-
molwvTag To kAeldi o diatifetal (Ewk. 3.A),

2. evepynote kataAAnAa mavw oTig Bideg
TOU TEVTWTIPA (€IK. 9 A) Ewg dTOL emtiTEL-
X0¢ei T0 oWoTO TEVTWHA TNG aAuaidag,

-+
P A

3. He ™ Adua avaonKwpévn odifte péxpt
TEPHA TA TTAEIASLA TOU KAPTEP XPTOLUOTIOL-
wvtag To kAetdi ov datifetat (Ew. 11).
A Mnv epyddeote ue Tnv aAvcida Aackaploue-
vn yla va ano@puyeTe eMIKIVSUVEG KATAOTACEIG
oe mepintwon €§6dov NG aAvoidag amoé Toug
odnyoug tng urdpag.

ZHMANTIKO Kard v didpkela g mpwing mept-
66ov xpriong (1} LETA and TNV avTikatdotaon g aAu-
oidag) eival avaykaio n emmBefaiwon va yiver e uia
HeyaAutepn ouxvotnta e€aitiag NG TAKTOMOINONG
me aAuoidag.

: 6.1.4 Xprjon Tou cakisiou
: (av poBAEMETAL)

- 1. Elwodyete TV pnatapia og Evav anod

. TOUG XWPOUG TIOU UTIAPXOUV OTO OaKiSIo
dopnrotTag pratapwv (Ew. 13)
OTIPWYVOVTAG MEXPL VA AKOUOETE TO
"KAK" TIou TNV aodaAilel otn B€on ™Q

: Kkat eEaopalilel TNV nAekTpikn emagn).

2. 2uvdEoTe TO KAAWSIO 0TO 0aKidlo
0NV KatdAAnAn mipida (Ew. 14.A) kat
TIEPLOTPEWTE TO PEXPL VA OKOUOETE TO
"KAK" TIoU TNV aodaAilel otn 6€on ™Q
Kat eEaodalilel TNV nAekTpikn emadn).

¢ 3. PuBpioTe TIq TIPAVTES KAl KAE(oTE
urpoota v edptuon (E. 17).

6.2 EAEMXOI AZDAAEIAZ

EkteAéoaTe TOUG akOAouBoug eAEYXOUG Kal BeBatwbei-
Te OTL TA AMOTEAEOUATA AVTIOTOLKOUV OTIG UTIOSEIEELQ

TWV TIVAKWV.

A Na ekteAeite mdvTa Toug EAEyXoUG acpalei-

ag npw T xpron.

A EA€yxeTe kaBnueptvd To unxavnua
TPLV TN P10 Kal HETA amé nTwon 1 dAAa
XTUMIUATA, TTPOKEIIEVOU VA EVTOTTIOE-

Te {nuieg 1 onuavtikd eAaTTwpara.

6.2.1 'EAeyxogq yevikig achaleiag

KaL oTnV prapa

AvTIKEipEVO AmotéAecpa
XelpohaBeg kat KaBapéeg, oteyveg,
TPOCTACIEQ Xwpig ixvn Aadiov kat

YpAoou, cwoTd Kat yepd
OTEPEWEVES OTO
Bideg oT0 pnydvnua KaAd Bidwpéveg (oxt

AAOKAPLOPEVER)

Eioodol aépa YuEng Aev gurodidovTat
Mrdpa odnydg 2woTA TOMOBETNHEVN
Ahuaiba TpoxopEVN, XWPIG
{nuEG 1) pBopEg,
OwWOoTA TOToBETNUEVN
Kal TEVTWHEVN.
Mpootacieg Avenadeg, Xwpiq NUES.
Mrnatapia Kapia {na oto
miepiBANua, kapia
Slappon uypou
Mnxavnua Kavéva onudadt
{nHdg 1 $Bopdg
MoxAog ykadlou, Mpémel va kvouvtat
TANKTPO aodaeiag eAevbepa, Xwpig
eUnodla.
AOKIMOOTIKY) XP1ion Kavévag avipaiog
KPadaoog.
Kavévag avwpaiog
00pupog
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6.2.2 Aokiur) AElTOUPYiag TOU Unxaviuarog

6.3 EKKINHZH

Evépyela

AmotéAeopa

TomoBetnote TV
uratapia otn B€on
™g (map. 7.2.3).
MiéoTe TO MANKTPO

To umAe dwg mpémet
va avapel (evepyo
NAEKTPIKO KUKAWUQ)
Kat n alvoida dev

6.3.1 Ekkivnon pe pnatapia
1. Adapéote TV npooTacia Prdpag
(Ew. 1.J) kaL v mpootacia dyKioTpou
(e. 1.1) (eav xpnowlomoteitat).
2. Befawbeite 6TLn pnapa kat n aAvecida dev Epyo-
vTal og enadn e to €6adog 1 AN avTIkeipeva.
3. TomoBet0Te CWOTA TNV PIaTapia ot
6¢on g (Ewk. 18.K) (map. 7.2.3).
4. Ti€oTe TO UMouToV aodalei-
ag (MmAe dwg) (Ew. 15.A).
5. Evepyomoirote T0 TIANKTPO UITAOKAPIOHATOG YKa-
Qlov (elk. 16.B) kat 10 poyAd ykadov. (Ei. 16. A)
: 6.3.2 Ekkivnom pE MPOGOHOIWTIG TNG :
: unatapiag: (av poPAENETAL)

1. Adapéote Vv pooTacia Urndpag

. (Ew. 1.J) kat TNV pooTacia AykKloTpou
: (e. 1.1) (eav xpnowomoleita).

. 2. BeBawbeite 6TLn undpa katn

. aAucida dev Epxovtal o€ enadr) Ue

T0 €6ad0og 1} AN aVTIKEipEVa.

3. Eiodyete 0woTd TOV IPOCOUOWWTH
™g pratapiag (Ewk. 18.0) ot
6€am Tou OTO PNXAVNHa.

>uvdeaTe To KaAwdlo ouvdeong (Eik.18.N)
OTOV TIPOCOUOLWTN TNG Hratapiag.
5. EmA&ETe TV pnatapia mou
BEAETE VA EVEPYOTIOINOETE HEOW
Tov emiAoyéa (ek. 14.B).
6. MMiElovtag To PrmouToV aodhaAeiag

=

1. BaAte eumpog 1o
pnxavnua (rmap. 6.3).

2. Maote yepd 11§
XEPOAABES Kal e
Ta Vo xepla.

3. Evepyomowwvrtag
TO HOXAO yKadlov
yla va dlatnproete
™v aAuoida oe
Kivnon, ompwéte
TIPOG TA EUTIPOG TNV
MTpOOTIVY) TTpOCTACIa
TOU XEPLOV,
XPNOHOTOWWVTAg TN
pAxN TOU apLOTEPOU
Xeptov (rap. 5.4).

aodaAeiag. TIPETEL VA KIvnBei.
A Mnv
Xpnotuornoleite To
pnxdvnua gdv n
alAvaida kiveital
HE ToV KivnTIpa
oTo peAavri.
Zmnv mepintwon
autn mpénet va
amnevBuveeite atnv
Avrinpoowmeia.
Evepyormowmjote 10 O pox\dg ykadov
HOXAOG yKadlov. (xwpiq TIAPAUEVEL
VO TUECETE TO TIANKTPO | LTAOKAPLOUEVOG.
UrAoKapiopatog
ykadlov)
Evepyormowmote O poyAoi Tpérmel va
TO MANKTPO KivouvTal eEAeVBEPQ,
umAokapiopatog yKagou | xwpig epmnodia. H
KAl TO HOYAS Ykadtov. aAvoida petakiveital.
Adr\oTe TO HOYAO O pox\og pémel va
ykadlou 1 TuEOTE TO ETUOTPEYEL QUTOPATA
TANKTPO aodaAeiag. Kat ypriyopa oe
oudETepn BEO.
H aAvoida ipémnet
va oTauaTroEL.
EAEMX0Z ®PENOY
ANYZIAAZ

3. To otaudmpa mg
aAvoidag mpermet
va eival apeco.
‘Otav n aAucida
OTAUATAOEL,
arneAevbepwoate
Apeoa To HOoXAS ykallov
KQl arevepyomnomote
T0 Ppévo aAucibag
(rap. 5.4).

(prAe dwg )(Ewk. 15.A).

7. Evepyorouote 10 MANKTPO
MrTAokapiopatog ykadiov (e. 16.B)
Kat To HoYAS ykadiov. (E. 16.A).

6.4 EPrAZIA

Mptv EeKvioeTe yla pwn $opd TNV epyacia Kotmg iy
KAQSEUATOG TIPETTEL:

- va €XETE EKTIALOEVTEL OTN XPON TIAPOUOLWY n-
XAVNUATWY;

- va éxete dlaBAcel TPOCEKTIKA TIG TIpoeLdomom-
oelg aodaAeiag kat Tig odnyieg xpriong Tou ma-
pOVTOG EYXELPLSioU;

- va éxete egaoknBei pe EVAa oTo £8adog 1 otepe-
wpeEva oe KaParéTa, EToL WOTE va eEOIKELWOEITE
EMAPKWG HE TO PNXAVNHA KAl TI§ KATAAANASTE-
PEG TEXVIKEG KOTMG.

A Edv kdmnoto anoteAéouara diagpépel o
OXEOT UE TOUG TIIVAKES, NV XPNCILOTIOOE-
1€ TO unxdvnua! AnevbuvbBeite ato 2EpPIg
yla Tov avaykaio EAgyXo Kal TNV EMICKEV.

Ma va XPNOIUOTIOOETE TO pnXAvnua:

o Amevepyoroleite MAvVTa T0 Ppevo aluaidbag Tpv
ard v gvepyoroinon Tou ykaglov.

* Kpatdre mavta 1o unydvnua yepd kat pe ta duo
XEPLQ, LE TO ApPLOTEPD XEPL OTNV EUMPAG XEWPOAAPN
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Kat pe To 8e€lo oy miow, avegdptnta and 1o av o
XEPLOTNG elval aploTePOXELPAG 1) OXL.

A Edv n aAvoiéa umAokdpet kara n Sldpkela
NG Epyaciag, CTAUATIIOTE AQUECWE TO UNXAVNUA.

ZHMEIQZH Kard m Sidpketla e epyaoiag, n una-
Tapia mpootareveTal anod TV oAlK1) aropopTion UEowW
£VOC OUOTIATOS TPOCTaciag rmou oBNVeEL To unxdvn-
ua kat urAokdpet T Agitoupyia.

6.4.1 Avaykaiol EAeyxol Katd Tnv epyacia

6.4.1.a ‘EAeyxo¢ TevTwuarog 1ng aivaoidag

Katd ) Sidpkela g epyaciag, n aAucidag emiunku-
VETAL 0TASLOKA KAl KATA CUVETIELD TIPETIEL VA EAEYXETE
OUYXVA TO TEVIWHA TG (Tap. 6.1.3).

6.4.1.b ‘EAeyxog tn¢ por¢ Aadiovu

ZHMANTIKO Mn xpnotuornoiei-
T€ TO UNXAvnua xwpic Aadt!

A BeBaiwbeite ot1 n undpa kat n aAvoida givai
OWOTAd TOMOOETNUEVEG OTAV EAEYXETE TN pon
ToU Aadtov.

BdAte eunpog Tov Kivntipa (rap. 6.3) kat eAeyEte av
T0 A4S ™G aAucidag amAwveTal 6mwg otnv (elk. 19).

6.5 AAZIKEZ EPTAZIEZ

6.5.1 KAadepa evog 5€vépou

A BeBaiwbeite 0TI n meplox) MTWONG TwV
kAadlwv eivat eEAevBep.

1. >t06eite oy avtiBet mAeupd oe OxEOT pE TO
kAadi yla kor.

2. Apyxiote pe Ta o xapnAd kAadid Kat ipoxwperjote
TIPOG TA TILO YWNAQ.

3. AkoAoubroTe TNV TIPWTN Kot amd XapnAd mpog
Ta enavw (elk. 20.A). OAOKANPWOTE TO KAGSEUA
KOBWVTAG artd TAvVW TIPOG Ta KATW, Omwg daive-
Tal ot (e. 20.B).

6.5.2 Komm gvog 6€vdpou

ZHMANTIKO Orav dvo 1 nepioodtepa droua padli
npayuaromnolovv Sladlkacieg TEUAXIOUOU Kal KOTTG,
autéeg ot dladikaoieg ba urmopovoav va mpayuarorol-
nBouvv oe EexwploTEG (WVES Kal o€ [ia arooTaon ion
L€ TOUAdXLoTOV 2,5 PopES TO VYOG TOU SEVEPOU MPOG
Korm. Mnv kdBetal 6€vépa av Kivduveuouv dtoua,
av urdpxel kivéuvog mpookpouonG ae NAEKTPIKA Ka-
Awdia 1 mpdkAnong orotacénmote VAIKNIG {Nuidg. e
TIEPITTTWOM MoV Kdrroto SEvEpo EpBel o€ emagr] e Ta

kaAwdla ypauune dlavouns tou peuuarog, 6a mpémnel
va EMKOIVWVIOETE dUeoa e TNV eTalpia Slavoung
PEVLATOG.

Mptv TPOXWPNOETE OTNV KOTM:

- elval amapaitro va AdBete undyn oag ™ Puot-
K1) KAion Tou 8évdpou, To HEPOG TIPOG TO OTIOI0 Ta
KAad1d eival Tio peydia kabwg kat  dlevbuvon
TOU QVEQOU, WOTE va aEloOAOYNoETE TOV TPOTIO
o Ba TEoeL To HEVEPO;

- adpapéote and To §evdpo TIg akabapaoieg, Tiq Té-
TPEG, TA TUARATA GAOLOV, TA KAPPLA, TA METAAAL-
Kd oUpUaTa;

- eA\eubepwoTe TNV TIEPLOXT) YUPW aTd TO SEVSPO
Kat e§aodaioTe KaAr otpiEn yla ta nodia;

— TIPOETOIMACTE KATAAANAEG 080UG Sladuyrg Xw-
pig eurtddia. O o0doi dladuyng MPEMEL va oXNHa-
Tiouv ywvia mepinou 45° pog KatevBuvon avTi-
Betn amd v mTwon Tou 6€vdpou (E. 21) kat
TIPETIEL VA ETUTPETIOUV TNV ATIOMAKPUVOT) TOU XEl-
ploTr og Wia acdalrn {wvn, andoTaong mepinov
2,5 opEG TO LYOG Tou HEVEPOU TIoU B KOTIE;

- AapPavete B¢on avdvin oe oxéon pe To onpeio
Tou £8ddoug 0To oToio eival TBavo o SEvopo va
KUAROELT) va TIECEL LETA amd TNV KOT).

* Evtopn otn Bdon

1. Zrtabeite ota dekld Tou 6EvSpoU, Tiow amnd To aAuv-
oorpiovo.

2. [lpayuatormoote Wa op(ovTia evioun oto 1/3
™G SlapETPOU Tou SEVEPOU, KABETA OTNV KATEY-
Buvon g rtwong (Ew. 22.A).

* MNiow Toun Kotg

1. Mpaygatomomote TV Tiow TOWr KOTMG 0g Hia
6¢amn avwTtepn TOUAGXIOTOV Katd 5 cm amnoé v
opwlovtia kot (Ewk. 23.B).

2. MMpaypatomomoTe TNV Tow TOWN KOTING £TOL WOTE
va adrjoete apketd VAo, TO Omoi0 XPNOLUEVEL
oav "apudg” (Ew. 23.C). To EA0 TOU appoU ENTO-
iCel v kivnon cuoTtpodng Tou SEVEPOU Kal TV
TITWOM Tou o€ AdBog katevbuvor). Mnv mpayparto-
TIOLEITE KOTIEG Sla LETOU TOU ApHOU.

3. Mewwote oTadlakd To TAX0G TOU apuov, Xwpig va
BydAete TV undpa, Ewg TNV TTWOT) Tou SEVEPOU.

4. Av unapyel omolodnmote Kivduvog OTL To SEVOPO
Sev Ba méoel otV emBuuNnTr KatevBuvon 1 oTL
propei va Xaoel Tnv L.oopOoTIia TOU Kat va STAw-
o€l eMAvw oTnv 0dovIWTr aAucida, otapatiote
TNV KOTI TPV TNV OAOKANIPWON NG TioW TOUNAG
Kotmg Kal xpnotporomote EUAIVOUG, TTAQCTIKOUG
1 aAoupvévioug tdkoug (Eik. 24.D) yia va avoigel
n Toun. Pi€Te T0 56VSpO KATA PriKOg TNG ETUOUWN-
™G YPOUNG TITWONG XTUTWVTAS He pia Baplo-
TIOUAQ TOUG TAKOUG,.

5. ‘Otav 1o &¢vdpo apyioel va MEPTEL, TIPEMEL va
BYAAETE TO PNYAVNUA KOTMG, VA TO OTAUATHOETE
(rap. 6.9), va TO KOV OETE 0TO £5ad0G KAl 0N
OUVEXELO VA TO UTAOKAPETE HEOW TNG TIPOPBAETIO-
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pevng e£060u. Oa iperel va SWoeTe PeyAAn Tipo-
00XT) YLa TNV TITWon TwV KAASIWV amod YnAd omwg
€TONG TTPOCOXT YLA TO TIOU TIATATE.

6.5.3 Tepaxiopog KAadIWV evog SEvSpou

Auté onpaivel Kot Twv KAASIwV Tou S€vpou Tou
£TECE.

A Mpocé&te Ta onueia otripi&ng Tov kAadiov
oto €dagog, TNV mbavotnra vnapéng micong,

TNV Katevbuveon mov umopei va mdpel To kKAadi

Katd Tnv Komn kai Tnv meéavotnta actabelag Tov
SEVEpou LETA TNV Komr) Tou kKAadlou.

‘Otav kAadevete, Ba Tpemel va adrioeTe Ta KATWTE-
pa kAadLA Ta oroia kat oo TNpEi{ouv Tov KOpUd 0To
£dadog.

Koyte ta pikpd kAadld pe éva poévo XTurmua
(e. 25.A).

Eival kaAUtepa va kdpeTe Ta kKAadla uré mieon Eeki-
VWVTAG aro KATw TPog Ta EMAVW Yla v arnoduyn
TOU SUTAWWATOG TOU AAUCOTIPiovoU (€iK. 25.B).

6.5.4 TepaxIOMOG KOPHOU HETA TNV TITWOTN

Tepax1opog €ival n ETUEPOUG KO EVOG KOPHOU KaTA
TO UKOG TOU.

Eivat onpavtikn n dtaBepaiwon 6Tt Ta ddla oag Bpi-
oKOVTOL 0 0TABEPO onpeio kat OTL To Bapog oag &t
apolpadetal opoldpopda oe autd. Av eival duvatd,
OUNGBEPELT AVUPWOT KAl ) UTIOOTAPLEN TOU KOPWOU L
N BonBela KAASIWV, KOPHWYV 1) KOUTGOUPWV.

H Kot Tou KopHOU SLEUKOAUVETAL ATIO T XPNOTM TOU

yavtlou (Ei. 1. H)

1. prméTe T AYKIOTPO OTOV KOPUO Kal TIEPIOTPEPTE
TO PNXAVNHQA YUpW amod TO AYKIOTPO EKTEAWVTAS
i To§wTr kivnon tou erutpénel Tn dieioduon g
pndpag oto EVAO (Eik. 26);

2. enavaAapete TOAEG dopég ™ Sladikacia Ka,
€V aVAYKN, LETOKWVIOTE TO ONpeio oTRPIENG Tou
AYKLOTPOU.

* Koppdg mou akoupndel oo €5adog
‘Otav 0 KOO AKOUMTIAEL 0€ OAO TO KOG TOU, TIPETIEL
va koBetat anod YnAd (mavw Tepaxiopog) (E. 27.A).
- Kowte mepimov €wg ™ péon g SIAUETPOU Kat
OTN OUVEXELO YUPIOTE TOV KOPHO Kal OAOKANPW-
oTE TNV Kot arnd v AAAn TAeupd.

¢ KopHOGg TIOU AKOUMTIAEL HOVO OTO £Va AKPO
‘Otav 0 KOPHOG AKOUUTAEL LOVO OTO £va AKPO:
- KkOYte 10 1/3 TG SlapeéTpou NG TTAEUPAG Tov Bpi-
OKETAL KATW (KATW TEPAXIOAS) (EK. 28.A);
- 0T ouvexela Ba mpémel va mpayparoromBei n
TEAIKY| KOTI, TIPAYUATOTIOWWVTAG TOV TIAVW Te-

MaXIOMO YIO VO GUVAVTHOETE TNV TIPWTN KOTM
(Ewk. 28.B).

* Kopuog mou akoupmdet kat aTa SUo dkpa
‘Otav 0 KOpHOG aKouumdel kal oTa o akpa:

- koYTte 1o 1/3 TG Slap€tpou apyifovtag amd To
ndvw PEPOG (mdvw Tepaxiopds) (Ei. 29.A),

- 0T ouvexela Ba PETeL va payyatoroundein Te-
AIKY) KOTTT}, TIPAYMATOTIOWWVTAG TOV KATW TEMAX!-
OMO TWV KATW 2/3 yla va GUVAVTNOETE TNV TIPWTN
korm (Ewk. 29.B).

* Kopuog oe emikAveég €6agog
‘Otav KOBeTe Evav KOPUO ag ETIKAVEG £60d0G,
Ba npémnet mavta va otékeote avavn (Ew. 30).

Katd t Siapkela tng dladikaciag, 6tav oAokAnpwve-
Te TNV KOt yla T Slatrpnon Tou EAEYX0U, N Tiiean
Kot g Ba TIPETeL va Pelwbel Xwpig va XaAapwoeTe T
SUVaN TIOU OOKE(TE OTIG XELPOAABES TOU pn)avipa-
T0G. @a Tpémel va arnopeuxBei n enadry Tou Pnxavn-
patog pe To £€6adog.

6.6 ZBHzZIMO

[ va aKvnToToIoeTE TO UNXAVNIA:

1. EAeubepwote 10 HOXAS Ykallov (Ewk. 16.A).

2. [éote 1o proutdv acdaieiag (Ew. 15.A) ya va
QTIEVEPYOTIOOETE TO NAEKTPIKO GUKAWUA (ofrivel
10 dWwgQ).

A AgoU agrioeTe 1O [10XAS YKalIoU,
MPEMEL va mepdoouv Aiya SeutepoAienta
NPV oTAUATHOEL ) 050VTWTI aAuadiba.

AkvnToroLeite avTa To Pnydvnua:
- ‘OTav peTakivioTe amo pia
Cwvn epyaciag oe AAAN.

AKard TIG UETAKIVIOEIG TTOTE UNV TIEJETE TO
UMOUTOV acgaleiag yia va amopuyeTe Tov Kiv-
Suvo Tuxaiag ekkivnong.

6.7 META TH XPHZH

6.7.1 Metd amo tn Xpron pe prartapia

1. Adapéote TV pmatapia amd T 6€on NG
(Ew. 31.K) kat mpoxwpnote otn doptior NG
(rap.7.2.2),

2. [BAAte TO IPOOTATEVTIKO KAAUpMa Adpag (E. 1.J),

3. adroTe TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL TIPLV TOTIOOETN-
OETE TO PNXAVNUA OE OTIOLOSNTIOTE TIEPLBAAOVY,

4. Aaokdpete 1O TAGWASL OTAPIENG TNG MMAPAS
yla v peiwon g T@vuong NG aAucidag
(rap. 6.1.3),
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5. kabapiote kaAd TO pnydvnua amd okdévn kat
uroAeippara kat adaipeote amd v aiucida
KdBe i{xvog mplovidlol Kat evamobéoelg Aadlov
(rap. 7.4);

6. eAéyEte OTL Gev UTTAPXOUV AAOKAPLOUEVA 1) KaTe-
otpappéva egaptpara. Edv xpedletat, avtika-
TAOTAOTE TA EAATTWHATIKA eEapTrUATA KAl OPIE-
Te TIG Bideg kal Ta PMTOUAGVIA TIOU EVEEXOHEVWG
€XOUV AIOKAPEL.

6.7.2 Meta TN Xprjon HE TIPOGOHOLWTY

™G prarapiag: (av popAEneTat)

1. TomoBemote TOV emAoyea NG Orkng
dopnroTNTAg  pratapwv  oto  "OFF» ¢
(Ew. 14.B), !

2. AQalpeoTe TOV TIPOCOUOWTNS TNG pnarapluq

: Tou pnyavnuarog (E. 31.0), :
: 3. Tepiote ) ONKkn dopnTdTAg PATaApWY, -
4. amoouvdEoTe TO KaAWSIO oUvdeong amd Tov -

mipooopolwT pratapiog (Eik.31.N) kat tou 3
oakidiov (e. 14 A), .
: 5.  adapéote ™y pmarapia amd TO oum&o
(E. 32.K) kat mpoxwpnote otn $poption an :
(rap. 7.2.2), .
- 6. PAATE TO TPOOTATEUTIKO KAAUPMQA )\auaq .
(Ek. 1.J),

: 7. apnote ToOV KlVl']Tl’]pCl va  KPUWOEL anv

TOTIOBETNOETE TO UNXAvNUa o€ ononoénnors :

TepIBAAAOY, .

- 8. Aaokdpete TO MA&ILASL OTNPENG TNG MMAPAS

yla ™mv deiwon g Tdvuong g aiucidag ¢

(map. 6.1.3), :

kabapioTe KAAA TO Pnxdvnua amd okovn Kat

uroAeippata Kat adalpéote and v aAucida :

KaBe ixvog TpLovidlov Kat evarobEelq Aa&tou

(map. 7.4);

10. eAeyEre OTL dev umdpxouv AAoKapIopEVa n :
KateoTpappéva ekapmpata. Eav xpedletal, «
AVTIKATAOTAOTE T EAATTWHATIKA €EQQTAATA :
kat odifte TIq Pideq kal T WMTOUAGVIA nou
EVOEXOUEVWG £XOUV AAOKAPEL.

©

ZHMANTIKO Agaipeite mndvra v umarapia
(map. 7.2.2) kai TomobeTelTe TNV MpooTacia Unapag
KdBe popd mou aprivete apuAakTo TO Unxavnua n
6EV TO XPNOILOTIOIEITE.

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

7.1 TENIKA

A O1 kavoviouoi acpaldeiag mov mpémel va
akoAouBnBouv meptypdgovral oTo K. 2. Thpei-
TE QUOTNPA TIG 08NYIEG QUTES YIa va AmOpUYETE
ooBapoug KIvéuvoug.

A Mpiv EekivrioeTe omolovénmote EAgyxo, Ka-
Bapioud 1 eméupacn cuvtpnong/pubuion otTo
unxdvnua:

* AKIVNTOTIOIGTE TO UN)XAvnua.

¢ [lepiuévete éweg 0TOU akivntTomoinBei n aAvaoi-
éa.

Adaipéote Tnv unarapia amé tn 6€on ng.
TomtoBeTnjaTE TNV MPOOTACIA UTTAPAG, EKTOG Kal
av mpOKeITal va eNEUBETE oTNV Undpa 1y otnv
aAvaoiéa.

MepIUEVETE EWG OTOU KPUWUTEL O KIVNTIPAG.
AiaBdoTe TIG avTioTolXEG 0ONYIES.

doparte kardAAnAn evduuacia, yavria epyaoci-
ag kat yvaAid mpootaciag.

H ouxvotta Kat 1 Sadikacia emeppaong meptypad-
dovtat otov “Tivaka ouvtripnong”. ZKomog Tou Tii-
VaKa efval va oag Bondrioel va dlatnpeite o KaAn
Kat aopaAn} Kataotaon To pnxdvnud oag. Xtov
Tivaka avadépovtal oL KUPLEG EMEUBATELS Kal OL
TPoBAETIOEVOL XpOVOL Yla KdBe pia amd autég. H
enépPaon MPEMeL va yivetal 6tav eMEABeL 1) TTpwTN
npobeapia.

H xprjon pn yvnowv avtaAAaKTIKwv Kal e§aptn-
patwv f/kal mou €xouv tomobetndel AavBaouéva
UTOpEi va £XEL APVNTIKEG OUVETIELEG YIa TN AElTOUP-
yia kat v acdpdAela tou pnyavruarog. O kata-
OoKeVaoTNG dev BEPEL Kapia eubuvn o€ TepinTwon
BAGBNG, atuxniuatog 1 TPAUUATIONOY efautiag Tng
XPoNG QUTWV TWV TIPOIOVTWV.

e Ta yvnola avtaAAakTika Slatibevtal and ta e§ouato-
S0TNUEVaA GUVEPYEID KAl KATAOTAATA.

ZHMANTIKO OAeq o1 emeufdoelg ouvtrpnong kat
pUBuLIONG oV Sev MEpLypdpovTal aTo EYXELPISIO TPE-
el va eKTeEAoUVTAL ard Tov AVTITPOoWITo 1} amnod &va
e€elblkeuugvo ouvepyeio.

7.2 MMATAPIA

7.2.1 Autovopia Tng prarapiag

H autovopia Tng pratapiag eEaptdtat Kupiwg amo:
a. TIEPIBAANOVTIKOUG TIAPAYOVTES TIOU TIPOKAAOUV |lE-
YOAUTEPN KATAVAAWGT EVEPYELAG:
- Kot 6€vdpwV Kat KAASIwV UTIEPPBOAKA pEYAAWY
Sl00TAoEWV.
b. oupmepipopd TOU XEIPLOTH, O OTOIOG TIPEMEL Va
amnopevyeL:
- ouxva ofnoipara Kat EmavekKivioelg kata t Si-
ApKela g epyaoiag,
- XPNon aKAatAAANANG TeXVIKNG o€ ox€on HE TV
epyaoia (rmap. 6.5).

Ma ™ peyaAuTtepn duvatn autovopia gival oKOTIO:

* va kOBete To VA0 OTaV gival oTEYVO,

°* vV XPNOWOTIOLEITE TNV TIO KATAAANAN TEXVIKY O€
ox€am e TNV Epyacia.
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2 TePInTwon Tou BEAETE va XPNOLUOTIOOETE TO |n-
XAvnua yla JeYaAUTEPO XPOVIKO SIA0TNA aTo auTo
TIOV ETUTPETEL 1) UTaTapia, Yropeite:
* va ayopdoete SeUTEPN Umatapia yia va
QVTIKATAOTNOETE AUECWS TNV Adela 1ra-
Tapia, Xwpig va SlakoYeTe T xprion,

7.2.2 Adaipeon ka emavapop-
TloM NG Mnarapiag

1. Téote Ta TMANKTPA WITAOKApiopaTog Tou Ppi-
oKovTalL TIAVW OTNV Wratapia ToU UNxavruatog
(Ew. 31.A) j oV prnatapia oto oakidio (Ew. 32.A)
(av TipopA€emeTaL)

2. adapéote TNV pratapia amd To  pnxdvnua
(E. 31.K) 1 ané 1o oakidlo dpopntdTNTag NG
pratapiag (Ew. 32.K) (av ipoPAéneTar);

3. Ewodyete v pnatapia (Ek. 33.A) otn B€on g
070 $opTIOTN Hratapiag (ei. 33.B),

4. 2uvdEoTe TO HGOPTIOTN UraTapiag o€ Hia NAEKTPL-
k1 mpida (Ew. 33.C), We Tdon avtioToyn He autr
TIou daivetal dvw oTnV ETIKETA.

5. ®oprtioTte ™V MANPWG, CUPPWVA pE TIG 0dNYiES
0TO EYXELPISI0 TNG HrtaTapiag / Tou GopTLoT.

ZHMEIQZH H umarapia diabétel mpootaoia mmou
OeV EMTPETEL TNV €navagpoption av n Bepuokpacia
nepiBdArovrog dev kuuaiveral ano 4 Ewg +40 °C.

ZHMEIQZH H umarapia pnopei va ¢optiotei avd
ndoa oTiyun, aKOUa Kal eV UEPEL, XWPIC KiVOuvo ka-
TacTPOPriG.

7.2.3 EnavaromoBétnon g pna-
Tapiag oTo pnydavnua

OAOKM]pwcm me dopTIoNG:

Adaipéote TV pratapia (E. 34.A) ano
™ O1Kn Tou GoPTIoTN pratapiag (arnodpev-
yovtag tn Slatrpnon umoé ¢GopTion e pa-
KPOV LEeTA TNV OAOKAT|pwaon GOpTIONG);

2. AmoouvoEaTe To GopTIOTT Pratapiag
TOU NAEKTPIKOU SIkTUOU (EIK. 34.B),

3. Eiodyete Ty pmarapia ot B€on g mou
Bpioketal mavw oto pnxavnua (Ewx. 18.K) 1y
o€ pia and Tiq Beoelg Tou oakidlou hopnTdTN-
Tag uratapiag (Ew. 13) (av popAeneTal);

4. ompwéTe TNV Pratapia PEXPL va aKoUCETE
T0 "KAIK" TIOU TNV aodpaAilel otn B€on ¢
Kkat e§aodalidel TV NAEKTPIKY) emadm.

7.3 ANE®OAIAZMOZ AOXEI-
OY AAAIOY AAYZIAAZ

ZHMEIQZH Kovtd otnv tdna tou doxeiou Aadiou
aAuvoidag (Eik. 35.A) urtdpxel To mapakdtw oupforo:

0 Aoxeio Aadlov aAuoidag

&

ZHMANTIKO Xpnouormourjote anokAeloTikd To €t-
SIk6 AdéI yia Ta aAugoripiova rj arnoppodnTiko Adét
yia aAvoonpiova. Mn xpnotuoroieite Addt rmov nept-
Exel akabapoies yia va un fovAwoel To pirtpo oto
Soxeio kat yla va armogpuyete avenavopbwtes BAGBES
otnv avtiia Aadiou.

H xprion Aadlov kaAng modtnTag eivat kaiplag onpa-
olag ya Tnv anoteAeopatikn Aimavon Twv opydvwv
Kortt|G. To Xpnotoromuévo AddL 1 ta Addia Kaknq mot-
OTNTaG UIopel va EMMPEeAcouV TN Airavon Kat va Het-
woouv  didpketa {wng ™G aAucidag kat g Prdpag.

ZHMANTIKO [Toteé un Aerrouvpyeite v aivoida
Xwpl¢ ertapkr} moodTnTa Aadiov, ylati uropei va npo-
KAnBei {nuid oto aAucompiovo kal va ennpedoet TV
aopdAeia.

EAéyxete v moooTnTa Aadlov oTto aAucorpiovo He
10 Seiktn oTddNg Tou Aadiov (Ewk. 35.B).

Edv 1 ot@bun tou Aadiov eival xapnAr, CURTTANPWOTE

e Tov €Eng TpdTO:

1. Zefdwote kat adapeote v tdmna (Ek. 35.A)
a6 ™ de€apevn Aadlov.

2. TpocBeate AadL oTo Soyeio Kat EAEYETE TN 0TABUN
e Tov E81KO SeikTn (elK. 35.B).

3. BePawbeite o1t dev Ba eloEABouv Bpwiieg oTo
Soxeio Aadlov katd v mApwor.

4. TomoBetmoTe TNV TAMA Aadlov kat odiETe Tnv.

7.4 KAOGAPIZMOZ

741 Kabaplopog Tou pnxaviua-
TOG KaL TOU KIvNTripa

270 TEAOG TNG epYaoiag kabapileTe KAAd TO pnxavnua

a6 oKOVN KAt UTIOAEIpaTA.

* Tla va pewwbei o kivouvog mupkayldg, dlatnpeite 1o

pnxavnua kat, 16iwg, Tov Kivntpa kabapo amnd GuA-

Aa, kKAadia 1 urtepBOAKO ypdoo.

KaBapilete mavTa To pnxavnua HETa ™ Xeron xen-

OLUOTIOLVTAG £Va KABAPO TIAVI EUTIOTIOHEVO E OU-

SETEPO ATIOPPUTIAVTIKO.

* Adalp€oTe OTOIOdNTIOTE XVOG UYpaciag Xenotuo-
TOLWVTAG €va HaAakd kat oteyvo mavi. H vypacia
uropei va poKaA€ael nAekTpomAngia.

* Mn xpnooroleite SlaBPWTIKA ATTOPPUTIAVTIKA 1)
SLaAUTEG Yla va KaBapioeTe Ta MAAOTIKA HEPN 1) TIG
XELPOAABES.

* Mn xpnotporoleite vepod UTO Ttieon yia va pn Bpége-
TE TOV KIVNTAPA KL Ta NAEKTPIKA eEapTripaTa.

* Ma va anodvyete TV umnepBEéppavon Kat PAABeg
OTOV KINTrpa 1 otnv prnarapia, Bepawdeite OTL ot
ypiAleg avappodpnong tou agpa Yugng eival kaba-
PEQ Kal EAeVBEPEG amd UTIOAEIaTA.
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7.4.2 KaBapiopog g aAvoidag

Metd amd kabe xprion adaipeite amod v aAucida
KdBe ixvog TplovidIov Kat evamnobgaelg Aadlov.

2 TIePIMTWOoT ONHAVTIKOU UTTOUKWUATOG 1) PTIVOTION-
Nnong, AMOCUVAPHOAOYNOTE TNV aAUGida Kal BAATE TNV
yla HEPIKES WPEG o€ Eva Soxelo e Eva eldIKO amoppu-
TIAVTIKO. 2N ouvexela EeBydAte TV oe Kabapod vepd
Kal TepdoTe ™V He €va KataAAnAo avTiSlaBpwTiko
OTIPEL, TIPLV TNV EMTAVACUVAPHOAOYTOETE GTO UNXAVN-
pa.

7.5 TMEIPOZ ZYTKPATHZHZ AAYZIAAZ

EAéyEte ip1v amd kabe xprjon TIq GUVBNKEG TIeipov ou-
ykpatnong aAucidag (Ew. 1.G) kat avTikataotoTe To
oe TiepimTwon dopdg.

7.6 OMNEZ AIMANZHZ TOY MHXANHMATOZ
KAI THZ MMAPAZ

Kabnueptvd, mpwv ) xpron, va apapeite 1o KAAUPUA
TOU KAPTEP (TTapP. 4.2), BYAATE TNV UIdpa Kal EAEYETE
OTL 0L TPUTEG Aitavong g pnxavng (ei. 36.A) kat
™G Krdpag odnyou (ewk. 36.B) dev eival BouAwpéveg.

7.7 TNAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

o Tama&uddia kat ot Bideg mpéermel va eivat KaAd odpty-
MEVa, WOTE Va €i0Te Glyoupol OTL TO PNXAvNUa Ael-
ToupYel pe aohaiela.

o EAEYXETE TAKTIKA AV OL XELPOAABES eival KaAd odry-
MEVEG.

8. EKTAKTH ZYNTHPHZH

8.1 METAAAIKO EAAZMA TOY
®PENOY AAYZIAAZ

EAEyxete kabe prjva otnv AvTimpoowreia Ty Katd-
0TAOT TOU LETAAAIKOU EAACHATOG YUPW AT TO 0pdV-
SUAO TOU GUUTIAEKTN.

H tawia mpénel va avtikabioTatal 0Tav KataoTpEde-
TaL 1 mapapopdwveTal.

8.2 TINION KINHZHZ AAYZIAAZ

AneubuvBeite oTov AVTIMPOOWTIO YA TOV TIEPLOSIKO
€AEYX0 NG KATAOTAONG TOU TIVIOV KAl TNV avVTIKATA-
oTaot) Tou oTav n $Oopd unepPei Ta anodektda opLa.

Mnv tomofBeteite kaivoupyla aAvcida pe
@Oapuévo mmviov 1j avTioTPOPWS.

8.3 ZYNTHPHZH THZ OAONTQTHZ AAYZIAAZ

A Ma Adyoug acpaleiag kar amédoong eivat
MOAU ONUAvVTIKO Ta épyava Komig va givat kaid
TPOXIOUEVA.

A Xpnoiuonoleite mavra avOekTi-
Ka ydvtia epyaociag yia va mdoe-
TE TNV Pndpa kat v aAvoiéa.

To TpOXIopA TNG aAuoidag eival avaykaio 6Tav:
- To miplovidt €xel ™ Hopdr| OKOVNG.
- Xpelaletatl peyaAutepn Suvapn yla Ty Korm.
- H korm &ev eival eubUypappn.
- Otkpadacpoi auEdvouv.

A Av n aAugiba bev eival EMAPKWEG TPOXIOUE-
vn, avédvetai o kivéuvog avamnnénong (kickback).

ZHMANTIKO H &adikaoia tpoxiouatog ouviotd-
Tal va avaribetal o€ e&eIdIKEUUEVO OUVEPYEID, EMELST]
yivetat pe eldika unxavrjuara rov eéaopaifouv mv
eAdxiotn agaipeon vAikoU Kai oTabepo TpoxIoHa o€
0Aa Ta 66vria.

8.3.1 Avtikatdotacn Tng odo-
VTWTIG aAucidag

H aAuoida mpémel va avtikadiotatal dtav:

- TO UKog Tou SovTIoU pelwbei ota
5 mm 1] akoun Atyotepo,

- T0 S1AKEVO TWV KPiKwV oTa
mpttoivia eival umepPOAIKO.

- 1 TaXUTNTO KOTMG Eival apyn Kat To
EMAVEIANUUEVO TPOXIOHA SeV BEATIWVEL TNV
TaxutnTa kormg. H aAuoida €xet pOapei.

ZHMANTIKO Metd amd v avukardotaon g
aAuaidag eivat avaykaio o EAeyxog va yivetar e pia
ueyaAvtepn ouxvomta, eéaitiag ¢ MPOCapUoyre
™me aAuaidag.

8.4 ZYNTHPHZH THZ MMAPAZ OAHIOY

ZHMEIQZH 0OAeg o1 evépyeieg mou agopouv v
urdpa oényo eival gpyacieg mou AMAITOUV EISIKES
yvawoeig kabwe kat Tn xprion eidikov e&ormAiouov mpo-
KEWEVOU va mpayuarornomnbouV ouugwva LE TOUG
Kavoves TG TeXVIKNG. [la Adyoug aopaleiag eival
OKOTTIO VA areVbUVEDTE 0TOV AVTITPOOWITO.

Ma va anoduyete TV acVUUETPN $OoPA TG Uapag,
€ival OKOTILHO va TNV QVTIOTPEWETE KATA TIEPLOS0UG.

Ma va dlatnpeite o€ KAAN KATAOTAGT) TNV KIapa:

1. ypaodpete [e edIK| ouptyya (Sev xopnyeital e
Tov €EOTAIONO) TA POUAEUAV TOU TUVIOV PETASO-
ong (eav urtapxe).
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2. kabapilete To AUAGKL TNG Urtdpag pe eldikn EvoTpa
(6ev xopnyeital e tov eomAtopod) (Eik. 37.A).

3. kaBapiete Tiq omeg Aimavong (eik. 37.B).

4. adawpeite Ta pwiopara pe pia eminedn Aipa ano
Ta mAeupd avTiotabpifovtag evdexdpeves Slagpo-
PEQ BABOUG HETAEL TWV 0SNYWV.

8.4.1 AvTtkatdotacn Tng prapag

H pmnapa mpémnel va avtikabiotaral 6tav:
- 10 BdABog TOU AUAAKIOU gival HIKPATEPO ATIO TO
VP0G TWV Kpikwv kivnong (ot oroiot dev Tpémel
VO AKOUUTIOUV TIOTE OTOV TIUOLEVQ),
- TO E0WTEPLKO TOLXWHA TOU 08NYyoU Exel dBapei oe
ONEIO TTIOV Va YépVeL TTAEUPIKA 1 aAuaida.

9. AMNOOGHKEYZH

9.1 ANOGOHKEYZH TOY MHXANHMATOZ
‘Otav mpémel va arnobnkeVuoeTe To PN AvNnua:

1. Adapéote Vv natapia armd ™ Béon ™G Kat
doptiote ™y,
TomoBetnoTE TV TPOoTAsia Undpag.
MepuéveTe EwG GTOU KPUWOEL O KIVNTNPAG,
EkteAéote TOV KABapLOUO (Tap. 7.4).
Bepawbeite o011 dev undpxouv Aaokaplopéva 1y
eAatTwpatika eEapmpuata. Edv xpewddetal, avti-
KATAOTNOTE T EAATTWHATIKA €EQpTHuATA Kal
odi€te TIQ BidES KAl TA UMOUAGVLA TIOU EVOEXOE-
Vwg €Xouv Aaokdpel 1) arneubuvbeite oTo e§ouaio-
S0TNnUEVO ZEPPIG.
6. Am0B1KeUOT TOU UNXAVIUATOG:
- 0g oTEYVO TIEPRAANOV;
- TIPOGUAAYUEVO aTd TIG KALPIKES CUVONKEG;
- 0g oneio oTo oroio dev Exouv TipdoPaon Ta Tat-
o14;
- BeBawbeite 0TI ExeTe apalpoel KAEWSIA 1) Epya-
A€ia TIOU XPNOLOTIOMOATE YL TN GUVTHPNOT).

9.2 AMNOOHKEYZH THZ MMATAPIAZ

H pmatapia mipémnel va puhdooetal o€ oKle-
po, dpooepd Kat Xwpig uypacia HEPOG.

ZHMEIQZH Ze mepimrwon peydAou xpovou eKTOg
xpnong, poptiCete v unarapia kdbe Svo Unves yia
va napareivete ™ didpkela {wriig.

10. METAKINHZH KAl META®OPA

Kdabe dopd mou eival avaykaio va PETAKIVOETE, va
AVUYIWOETE, Va LETADEPETE 1| VA YEIPETE TO UNXAVN-
pa:

¢ AKIVNTOTIOMOTE TO UNXAVNLQ,

* [eplévete €wg 6Tou akivnroromBei n aAucida,

* Adap€ote TV prarapia ano n Beon g Kat Gop-
TioTe NV,

* TomoBeToTE TNV TIPooTacia pndapag,

* [epiéveTe £wG OTOU KPUWOEL O KIVITHPAG,

* dopéoTe avBekTIkA YAvTia epyaciag,

* MidoTe 1O PnXAvNUa HOVO amo TIG XEPOAABES Kal
yupioTe Vv Undpa oe katevBuvon avtiBetn mpog
™ dopd Kivnong,

‘Otav PHETAPEPETE TO UNXAVNUA e Eva dXnua:

°* OTEPEWOTE KATAAANAQ TO PNXAVNHA HE OXOWIA 1)
aAvoideg,

* TOTIOBETNOTE TO WOTE VA PNV ATOTEAEL Kivduvo.

11. ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To mapov eyxelpidlo apéxet OAeG TIG avaykaieg odn-
Yi€g yla TO XEIPIOHO TOU UNXAVIMATOS KAl YLd Hid Ow-
0TN BACIKT) CUVTTPNON TIOU EKTEAEITAL AT TO XPNOT.
‘OAeg ot emepPdoelg puBUIONG Kal ouvTrpnong Tou
dev meplypadovTal oTo TapdV eyxelpidlo TPETEL va
ekteAovvtal ano tnv Avtimpoowreia 1y amno e€eldikeu-
HEVO ouvepyeio TIOU SIABETEL TIG AVAYKAIES YVWOELS
Kal Tov €EOTIALONO YIO TN OWOTY| EKTEAEDT) TWV €PYA-
olwv, dlatnpwvtag Tov apxikd Pabuod acdpaAeiog Tou
pnxaviuarog

Ol emeppaoelg o€ un eEELOIKEUNEVA CUVEPYEIQ KAl XWw-
pig Tov KaTAAANAO €EOTAIONO £XOUV WG ATIOTEAECHA
NV aKUpwon kabe eidoug Eyylnong kat kabe uroxpé-
wong 1) eubuvng Tou Kataokevaotr).

* Ta eEoualodotnuéva ouvepyeia avarapuBavouv Tiq
ETIOKEVEG KaL TN GUVTIPNOT) UTIO EYyUnon.

Ta e§ouclodotnuéva ouvePYEia TAPEXOVV TIAVTOTE
yvnola avtaAAakTikd. Ta yviola avTaAAaKTIKA Kat
ekaptuara €xouv PHEAETNOEI 161KA yla Ta Pnxavn-
pata.

Ta pn yviola avtaAAakTIKA Kai eEaptruata dev
€ival eyKeKPIUEVA KAl 1} XPrion TOUG AKUPWVEL TNV
gyyunon.

Jyviotdtal va anevbuveoTe 0To €E0UCLOSOTNUEVO
OUVEPYEIO Hia Hopd TO XPOVO yLa TN CUVTHPNOT Kat
ToV EAeyX0 TwV SlaTd&ewv aohaleiag.

12. EITYHZH

H eyyunon kaAurtel OAeg TG aoToyieg UAIKOU Kal Ka-

taokeung. O xpriotg odeiAel va tpei oXOAAOTIKA

OAeG TIG 0dNYyieq Tou MaPAVTOG eYXELPLSIOU.

H eyylUnon &ev kaAumtel BAAReg mou odpeirovral o€:

e Mn tripnon Twv odnylwv Tou eyxelptdiou.

o Auélela.

o AavBaopévn iy Un mTpenodpevn Xpron Kat ouvap-
HoAGYNON.

e Xprjon un yviolwv avTaAAaKTIKWOV.

o Xprjon Un mapeXOUEVWV T) LN EYKEKPLUEVWYV ATIO TOV
KATAOKEVAOTT) EAPTNHATWV.

H eyyUnon emiong dev kaAurreL:

e Tn duotoroyikn dBopd avaAwolwy, OMwg CUOTH-
pata Kotmg, KouAdvia acdaAeiag.
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¢ duclohoyikn pBopd.

TIou TIPOBAETEL 1) €BVIKT) VopoBeaia Sev meplopidovTal
o€ Kapia mepirtwon and Tnv mapouca eyyunorn.

O ayopaoTrg TPOCTATEVETAL AMd TNV LoXUoUsd Vo-
pobeaia TG xwpag Tou. Ta SIKaWwATA TOU ayopaoTr)

13. MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

Emnéppaon Zuxvotnta Napa-
ypagpog
Mpwtn Ev ouvexeia kabe
popa

MHXANHMA

'EAEYX0G OAWV TWV CUVEETEWV - Mpwv ard kabe xprion 7.7
‘EAeyxol aopaleiag / 'EAEYX0G XEPLOTNPIWV - Mptv armd kabe xprion 6.2
‘EAeyx0g Teipou ouykpdatnong aAuacidag - Mpv amd KABe xprion 7.5
levikog KaBaplopog KaL EAEYX0G - Meta amd kabe xprion 7.4
KaBaplopog g aAucidag - Metd amé kabe xprion 7.4.2
‘EAgyx0G onwv Airmavong Tou - Mptv amo kabe xprion 7.6
MNXAVNHATOG Kal TNG Krdpag

'EAeYX0G METAAAIKOU EAAOUATOG - 1 popd To urva 8.1~
TOoU ppEvou aAuaidag

'EAeyX0G TVIOV Kivnong aAucidag - 1 popd 1o prva 8.2~
2uvTrpnon aAuacidag - - 8.3
JuvTnpnon Pndapag - - 8.4
ZupmnAnpwon oTddung Aadlov aAuacidag - Mpuv amd kd&be xprion 7.3
* EmepBAocelg ov pEMeL va eKTEAOUVTAL artd €E0UCLOS0TNEVO ZEPRIG 1] ouvepyeio

14. ANEYPEZH BAABQN
BAABH MIGANH AITIA AIOPOQZH

1. Médovtag To YMouTOV
aodaleiag, To UrAe
dwg dev avapel

Armouoiddel n pratapia 1y Sev
€xel ToroBetnBei cwota

BeBalwbeite 6TLN
uratapia €xel TorobetnOel
owoTd (rap. 7.2.3)

2. Médovtag To KImouToV
aodaAeiag, To UrAe dwg
Sev avafel kal To €KOViSIo
«[lpocoyxn» avafel

Mmatapia adeia

EAgyETe TNV Katdotaon
PoOpTIONG KaL hopTioTE TNV
uratapia (map. 7.2.2).

3. O kwnmpag dev Eekiva
Kat To eKovidlo «Mpoooxn»
avdpel, medovtag to
TIANKTPO aodaAeiag
VW eival TTaTnUEVOG
0 HOYAOG EVTOANG
ykadlovu kat o LoyASG
prAokapiopatog ykadlou

Aaveaopgvn dladikaoia
€KKivnong

AkoAoubroTe TG 0dnyieg
(BAEmEe TIap. 6.3)
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4. H Aerroupyia tou

KivnTrpa Slakormretal
KOTA TNV epyacia

H pratapia dev €xel
ToroBetnOei cwotd

BeBalwbeite 0TI N
uratapia €xet ToroBetnOei
owoTd (ap. 7.2.3)

Mnxdavnua KateoTpaupEVO

2TAUATNOTE QUECWS TO
unxavnua adapeote TNV
uratapia kat arevbuvOeite
oto Kévtpo Bonelag.

. O kivnmpag ofrvel kata
TNV EpYAsia Kat To YrouTov
aodaAeiag avaBooprivel

Mmatapia adeia

EAgyEte TV kaTdoTtaon
PoOpTIONG KAl hopTioTe TNV
uratapia (map. 7.2.2).

. Me to mAnkTpO
MTAoKapiopatog ykadlou
KalL TO HOYAO YKa{loU
gvepyorompuéva, n aiuoida
Sev meploTpEdeTal

YriepBoAKO TEVTWHA

TevtwoTe TNV aAvoida

g aAvoidag (nap. 6.1.3).
MpopAnpata og udpa BeBawbeite 611 n aAucida
Kal aAvoida oAloBaivel eAevbepa

KaL T prapa dev Exel
TIAPAPOPDWHEVOUG
odnyoug (map. 8.3, 8.4).

Mnxdavnua KateoTpappévo.

Mn xpnotuoroleite To
UNXAavnua. ZTapatroTe
AUECWS TO UNYXAVNUA,
adapgote TNV pratapia kat
AmneubuvBeite oTo ZEPPIG.

. H aAvoida oto teAikd
THIA TNG Hrapag
uriepBepuaiveTal kat
Byadel karvo.

YTePPBOAKO TEVIWHA
™G aAucidag

TevtwoTe TNV aAvoida
(map. 6.1.3).

Aoxeio Aadiov Aimavong adelo.

lepiote To Soxeio Aadlov
Airtavong (rap. 7.3).

. O kvnmpag dev
Aettoupyei opaAd 1y Sev
anodidel loXV pe popTio

MpopAnpata og udpa
Kal aAvaida

BeBawbeite 611 n aAucida
oAloBaivel eAeVBepa

KaL T Prapa dev Exel
TIAPAPoPPWHEVOUG 06NYOoUG.

9. Aev TpEXEL AGSL

AGSL XaunAng mootnTag

Me Tov kivnTrpa Kpuo,
adeldote To doxeio, kabapiote
TO S0XEIO KAl TOUG CWATVEQ
JLE ATIOPPUTIAVTIKO VYPO

Kal aAAGETe To AASL

BouAwpéveg omég Aimavong

KaBapileTe TIq OTIEQ
Airmavong (ked. 7.6.)

10. To pnxavnua €xet
XTUTINOEL KATIOWO EEVO CWHA

DOapuéva 1y Aaokaplopéva
eEaptmpara.

2TAUATAOTE TO

unxavnua (ked. 6.6).
EmaAnBevote TuxOv {nuLES.
EAEyETe av untapyouv
Aaokaplopéva eEaptripara
Kal odiEte Ta.

Mpoxwpnote oTIq
emnaAnBevoelg,
AVTIKATAOTACELG 1] ETILOKEVES
oTo €E0UCLOS0TNHEVO
KEVTPO Bonbelag.
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11. YrepPoAkdg 66pupog ry/kat
Kpadaouoi katd Tnv epyacia

Aaokaplopévan
KOTEOTPAUUEVA eEapTrpaTa

JTAUATAOTE TO INYXAvVNUa,
adap€oTte TNV Pratapia Kat:
— eAéyETe TIq (NUIES,
— eAéy&Te av undpyouv
Aaokaplopéva eEaptriparta
KaL odite TQ,
— AVTIKATOOTHOTE
1 eTIOKEVAOTE TA
KOTEOTPAUUEVA
eEaptnparta ye
e€aptnaTa LOOSUVAPWY
XOPOKTNPLOTIKWV.

12. To pnxavnua
EKTIEUTIEL KATIVO KATA
™ AelToupyia Tou

Mnxavnua KaTeoTPaPPEVO

Mn xpnotoroleite To
uNXAavnua. ZTapatroTe
QUEOWG TO PNXAVNHA,
adalpeaTe TNV pratapia kat
ArneuBuvbeite oto Z€pPIG.

13. XaunAn avtovouia
g prnartapiag

Auopeveiq ouvenkeg

XPriong pe upnAdtepn
KATAVAAWOT PEVATOG

BeAtiotomoinon g xpriong
(map.7.2.1)

AveTapknq uratapia ya
TIG OUVONKEG XPNONG

XpnowormomoTte
SeuTepn 1 LEYAAUTEPN
uratapia (ap. 7.2.1)

Meiwon xwpnTikoTNTAg
g pnatapiag

AyopdoTe pia véa pratapia

14. O doptiotg dev
doptiel TV pratapia

H pratapia dev €xel
TomoBeTNOel cwotd
oTo $OopPTIoTN

EAEyETe €av n TOoTOBETNON
€xel yivel owotd (map. 7.2.2)

AKATAAANAEG GUVONKEG
TeEPLBAAAOVTOG

dopTioTe TNV pnatapia

0€ XWPO HE KATAAANAN
Beppokpaaia (BA. eyxelpidlo
odnylwV TNG Kratapiag

/ TOU POPTIOTN))

AkaBapoieg oTIq ETIADES

KaBapiote TG emadeg

Amouoia Tdong oTo GopPTIoTN

EAEyETe eav TO PIg eivan
oUVOESENEVO KaL EAV UTIAPXEL
Tdon otnv mpida TOU PEVUATOG

EAQTTWHATIKOG POPTIOTNG

AVTIKOTAOTNOTE TOV UE €va
YVNOLO QVTAAAGKTIKO

Av 10 TIPOBANUA CUVEXIOTEL,
OUMBOUAEUTEITE TO
gyxelpidlo ¢ prarapiag

/ dopTIoTN pratapiag

Av Ta poBAT|UATA CUVEXICOUV OKOMA Kal HETA TIG TIApaATdvw eVEPYELES, ameubuvBeite oty AvTimpoowreia.
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15. AZEZOYAP KATOMIN ZHTHZHZ

15.1 MMNATAPIEZ

AlatiBevtal pratapieg Sladpdpwy  XWENTIKOTHTWY,
YLO TIPOCAPHOYT OTIG EISIKEG AEITOUPYIKES ATIALTIOELG
(Ew. 38). H AioTa TWV EYKEKPUEVWV UMATAPLWY YIa
autd To Unydvnua Bpioketal oTov mivaka “Texvika Xa-
POKTNPLOTIKA”".

15.2 ®OPTIZTHZ MNATAPIAZ

2UOKEUT| TIOU XPNOLUOTIOLEITAL YIa TNV emavadopTion
NG prnatapiag (Ew. 39).

15.3 MMNAPEZ KAI AAYZIAEZ

>Tov «[livaka yla 1o owoTtd cuVSUaoHS TG Hdpag
Kat g aAvoidag» €xouv eAeyei OAoL ot TBavoi ouv-
Suaopoi peTagy prapag kat aAveidag. O i6log mivakag
TIEPLEXEL TA XAPOAKTNPLOTIKA TWV EYKEKPUEVWV OAUCT-
Swv KaL Pmapwy yla Kade punxavnua.

lMa Ta avtaAAakTikd XpnoiUoTIoLEITE HOVO TIG
HUTIApES Kat Ti¢ aAuaideg Tou mivaka. H xprion un
EYKEKPIUEVWY OUVSUACHWY UTOPEL va MPOKa-
A€oel gofapous Tpavuatiopovs Kat BAdBeg oTo
unydvnua.

Aebdopévou 6T n emidoyn, N epapuoyn Kai n
XPrion ™¢ Aduag kat Tng aAvaoidag, mov Ba Tomo-
Berneouv ya Gtacpopeq TumoAoyieg xpriong, yi-
VETAl ané 1o xprotn Baaz{opsvoq AMOKAELOTIKA
oTnV Kpion Tou, autog avaAaupavel emiong v
€UOUVN yla {NUIEG TIdoNG PUOEWS MoV ogeio-
vTal oTI¢ MPA&eig Tov. X¢ mepintwon augiBoAiag
o6oov agopd TNV KataAAnAdTnTa Tng UMapag Kat
™¢ aAvcidag, ameubuvbeite otnv Avtimpoow-
nieia 1j o€ €EEISIKEVUEVO KEVTPO UMOOTIPIENG.

15.4 ZAKIAIO ®OPHTOTHTAZ MMATAPIQN

JUoKeun TIou Bon6d ot WeTakivnon Twv dUo prnara-
PV KaL TIAPEXEL TO AMAPAITNTO NAEKTPIKO PEUHA YIa
™ AELTOUPYia TOU UNXAVALATOG.

Mapéxetat kaAwsdlo aUvdeong oto pnxavnua (eik. 1.N)
KaL évag etuhoyéag (Ewk. 14.B) ou BonBd oy emiho-
YN Hag ek Twv dvo pratapuwv (B€on “1” kat “2”) kat
“OFF”.

15.5 MPOXOMOIQTHZ THZ MMATAPIAZ
>uokeun) Tou av TeBel oTn pETaKivNOT TOU Unyavr-

patog BonBd otn xperion Tou oakidiou GopTnTdTNTAS
unataplwv.(Ek. 1.0).
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WARNING!: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY
BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference.

1. GENERAL ASPECTS

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain
important information regarding safety and
operation and are emphasized in this manner:

NOTE or IMPORTANT These give
details or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure to
observe the warning can lead to the risk of
injury to oneself and others and/or damage.

. The paragraphs inside a grey dotted frame
: refer to optional features not available on

- all the models referred to in this booklet.

: Check if the characteristic is on this model.

Whenever reference is made to a position on the

machine "front", "back", "left" or "right" hand side,

this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for

use are numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are
identified with letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure

2 is indicated with the wording: "See

fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only.
The actual pieces can differ from

those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and
paragraphs. The title of paragraph “2.1 Training”

is a subtitle of “2. Safety regulations". References

to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1.



2. SAFETY REGULATIONS

2.1 GENERAL SAFETY GUIDELINES
FOR POWER TOOLS

A Read all safety warnings and all
instructions and specifications provided
with this power tool. Failure to follow the
warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a)Keep the work area clean and well lit.
Cluttered and dirty areas make accidents
more likely to happen.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders at a safe
distance while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil,
sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use
an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current

device (RCD) protected supply. Use of an
RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected
situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the connection
of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool before
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making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach

e)

of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly

g)

h)

5)

maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified

b)

by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of
injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it

away from other metal objects, like paper
clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be

ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that

is damaged or modified. Damaged

or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire

or excessive temperature. Exposure to fire
or temperature above 130 °C may cause
explosion. NOTE The temperature ,,130
°C“ can be replaced by the temperature
1,265 °F*,

g) Follow all charging instructions and do not

charge the battery pack or tool outside
the temperature range specified in the
instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the
risk of fire.

6) Service
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a)Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
original replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b)Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only
be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

2.2 SPECIFIC SAFETY RULES

FOR CHAINSAWS AND
ELECTRIC CHAINSAWS.

Keep all body parts at a distance

from the toothed chain when the
chainsaw is running. Before starting
the chainsaw, check that the toothed
chain is not in contact with anything.
Lack of concentration when using the
chainsaw can cause clothes or body parts
to get caught up in the toothed chain.

The right hand must always hold the
rear grip and the left hand the front grip.
You should never turn your hands when
holding the chainsaw, as this increases
the risk of accidents on yourself.

Hold the power tool by insulated
gripping surfaces only, because the
toothed chain may come in contact with
hidden wiring. Toothed chain contacting
a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could
give the operator an electric shock.
Always wear safety goggles and ear
protection. Other protective equipment
for the head, hands and feet is also
recommended. The wearing of protective
clothing will reduce accidents caused

by hurled workpieces and accidental
contact with the toothed chain.



Keep proper footing and balance at all
times, and only use the chainsaw on
fixed, secure and flat surfaces. Slippery or
unstable surfaces such as ladders, can cause
loss of balance or control of the chainsaw.
When cutting a branch that is under
tension, be alert for spring back. When
the tension of the wood fibres is released, the

branch can spring back and injure the operator

and/or kick the chainsaw out of control.
Use extreme caution when cutting
small size brush and saplings.

The slender material may catch in the
chainsaw and be whipped towards

you and/or pull you off balance.

Carry the chainsaw by the front grip
when it is switched off and keep it
away from your body. When storing or
transporting a chainsaw always use
the guide bar cover. Correct handling of
the chainsaw will reduce the probability of
unintended contact with the moving chain.
Follow the instructions concerning
lubrication, chain tension and
replacement parts. Chains with incorrect
tension and lubrication can break and
increase the risk of kickback.

Keep handles dry, clean and free from
oil and grease. Greasy and oily handles
are slippery and can cause loss of control.

use the chainsaw for purposes for which
it is not intended. For example: do not use
an chainsaw for cutting plastic, masonry
or other non-wood materials. Using the
chainsaw for operations other than those
intended could result in a hazardous situation.

2.3 CAUSES OF KICKBACK AND
OPERATOR PROTECTION
Kickback can occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood

closes in and pinches the chain in the cut.

Contact of the tip can, in certain cases, cause a

sudden fast reverse action, pushing the guide bar

upwards and backwards towards the operator.

Pinching of the chain along the top
of the guide bar can rapidly push the
chain back towards the operator.

Both the above reactions may cause loss of
control of the saw, which could result in serious
injury for operators. Do not rely exclusively

on the chainsaw built-in safety devices

Use the chainsaw to cut wood only. Do not

Chainsaw users should take additional
precautions to eliminate accident or injury risks
during cutting operations. Kickback is the result
of poor use of the tool and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by
taking the specific precautions provided below:

¢ Hold the saw firmly with both hands,

with the thumbs and fingers around the
chainsaw grips, and position your body
and arms so that you can resist the force
of a kickback. Kickback can be controlled by
the operator if all appropriate precautions have
been taken. Do not allow the chainsaw to start.
Do not fully extend the arms and do

not saw above shoulder height. This

helps avoid undesired contact with the

ends and allows for more control over the
chainsaw in unexpected situations.

Only use the guide bar and chains
recommended by the manufacturer.
Unsuitable guides and chains can cause

the chain to break and/or kickbacks.

Follow the manufacturer's instructions
regarding sharpening and maintenance

of the chainsaw. A decrease in the level of
depth can cause an increase in kickbacks.

* Techniques for using the electric
chainsaw (battery-operated)
Always observe the safety regulations
and use the most suitable cutting
techniques according to the work to be
performed, following the instructions and
examples in the user instructions.

¢ Safe carrying of the electric
chainsaw (battery-operated)

Whenever the machine is to be

handled or transported you must:

— turn off the motor, wait for the chain to stop
and unplug the machine from the mains;

— apply the protection bar cover;

— only hold the machine using the handles
and position the bar in the opposite
direction to that used during operation.

When using a vehicle to transport the machine,
position it so that it can cause no danger
to persons and fasten it firmly in place.

* Recommendations for first-time users
Before felling or delimbing for
the first time, make sure:

- to have been specifically trained
to use this type of equipment;

— to have carefully read the safety
regulations and user instructions
contained in this manual;

— you practise first on logs on the ground
or attached to trestles, in order to
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get familiar with the machine and the
most suitable cutting techniques.

¢ Handling and correct use of
battery-operated power tools

a) Make sure that the machine is switched
off before inserting the battery. Inserting
a battery in an electric device which is
switched on can cause accidents.

b) Charge battery packs only with
the chargers recommended by the
manufacturer. Battery chargers are
generally specific for each battery type;
use with other types can cause fire risks.

c) Use only batteries specifically designed
for your power tool. The use of other
batteries may cause injuries and fire risks.

d)Keep all unused batteries at a distance
from paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small metal objects as
contact with the same can cause short
circuits. Short circuits between battery
contacts can lead to explosion or fires.

e) Batteries in poor condition can cause
liquids to leak. Avoid contact with the
liquid. In the case of accidental contact
flush with water. If the liquid comes into
contact with the eyes, also seek medical
advice. Liquid leaking from the battery
may cause skin irritation or burns.

f) Check that the accumulator is in good
condition and there are no signs of
damage. Do not use the device with
a damaged or worn accumulator.

2.4 BATTERY /BATTERY CHARGER

/\ ATTENTION

The following safety rules complement the
safety rules contained in the battery charger
manual.

Only use battery chargers recommended by
the manufacturer to recharge batteries. An
inadequate battery charger may cause electric
shock, overheating or corrosive liquid to leak
from the battery.

Use only batteries specifically designed for
your power tool. The use of other batteries may
cause injuries and fire risks.

Before inserting the battery, make sure that the
battery backpack selector is to “OFF” position.
Inserting a battery in a machine which is
switched on can cause a fire.

* Keep all unused batteries at a distance from
paper clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects as contact with the same

can cause short circuits. Short circuits between

battery contacts can lead to explosion or fires.

Never use the battery charger in environments in

the presence of vapours, flammable substances

or on easily flammable surfaces such as paper,
fabric, etc. The battery charger heats up during
recharging and may cause a fire.

e When transporting batteries, make sure the
contacts never come into contact with each
other and never use metal containers to
transport them.

2.5 PROTECTING THE ENVIRONMENT

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.
¢ Avoid being a disturbance to the
neighbourhood. Use this machine at
reasonable times of the day only (not
early morning or late evening when the
noise could cause disturbance).
A certain amount of chain lubricating oil
is released into the environment when
the machine is running, so only use
biodegradable oils made specifically for this
use. Use of a mineral oil or motor oil causes
serious damage to the environment.
Comply with local regulations for the
disposal of packaging, deteriorated parts or
any elements with a strong environmental
impact; this waste must not be disposed of
as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centres
where the material will be recycled.
Comply with local regulations for
the disposal of waste materials
* When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment,
but take it to a waste disposal facility in
accordance with the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away
ﬁ with domestic waste. According to the

European Directive 2012/19/EU on
mmmm clectrical and electronic equipment

waste and its implementation, according
to UK Regulation “The waste electrical and
electronic equipment regulations 2013 (as
amended)” and according to national regulations,
old electrical equipment must be collected
separately, for eco-compatible recycling. If
electrical equipment is disposed of in landfills or
in the ground, hazardous substances can leak
into the groundwater and contaminate the food
chain, damaging your health and well-being. For
further information on the disposal of this
product, contact your dealer or a domestic waste
collection service.
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At the end of their working life, dispose of
batteries paying due attention to the
environment. Batteries contain material
Li-ion Classified as hazardous for you and the
environment. They must be removed and
disposed of separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

Separate waste collection of the products
oN and packaging used allows the materials
to be recycled and reused. Reuse of
%{:9 recycled materials help to prevent
environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

/\ ATTENTION
* Prolonged exposure to vibrations can cause
injuries and neurovascular disorders (also
called “Raynaud’s syndrome” or “white finger”),
especially to people suffering from circulation
disorders. The symptoms can appear in the
hands, wrists and fingers and are shown
through loss of sensitivity, torpor, itching, pain
and discolouring of or structural changes to the
skin. These effects can be worsened by low
ambient temperatures and/or by gripping the
hand grips excessively tightly. If the symptoms
occur, the length of time the machine is used
must be reduced and a doctor consulted.
It is recommended that those operating
chainsaws for trimming and performing height
work aided by a rope and belt harness:
- should never work alone;
— should be assisted by an operator on
the ground who has received training on
appropriate emergency procedures;
— should have received training
on secure climbing and work
positions for this type of job;
— are supplied with belt harnesses, ropes,
flat belts with end loops, clasp clips and
other recommended additional safety
equipment or any other system that prevents
the operator and chainsaw from falling.
Perform cleaning and maintenance
before storing the machine after use.
Improper maintenance, use of non-compliant
spare parts or modification of the safety
devices can cause damage to the device
and cause serious injury to the user.

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

The machine is essentially composed of a
battery powered motor and a guide bar that
that takes the power from the battery to the
motor which drives the cutting chain.

The operator is able to operate the machine with
two hands, using the front and rear hand grips,
and can use the main controls, always remaining
at a safe distance from the cutting means.

3.1.1 Intended use

This machine was designed and manufactured
for:

- trimming and cutting of tall tree tops;

— cutting hedges, trunks or wooden beams, the
diameter of which depends on the length of
the guide bar;

— cutting wood only;

— use by one operator only;

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:

— trimming hedges;

— carving operations;

— sectioning pallets, crates and various packing
materials;

— sectioning furniture or other materials with
nails, screws or other metal components;

— butchering meat;

— using the machine to cut materials other than
wood (plastic materials, building materials);

— using the machine to lift, move or split objects;

— using the machine while fastened to fixed
supports;

— using cutting means other than those found in
the "Technical Data" table; Serious injury and
wound hazard;

— use of the machine by more than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine will
invalidate the warranty, relieve the Manufacturer
from all liability, and the user will consequently be
liable for all and any damage or injury to himself
or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use only by operators
trained in tree maintenance.

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it
(fig. 2). They are used to remind the operator of
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the behaviour to follow to use it with the necessary
attention and caution.

Meaning of symbols:
Warning! Read the instructions
before operating the machine.

Warning! The failure to use
this machine correctly can be
hazardous for oneself and others.

Danger! Wear ear protectors, safety
goggles and a protective helmet.

>

b

Wear gloves and non-
skid safety boots!

Danger! Do not leave the machine
in the rain or in damp conditions.

Beware of kickback! Kickback

is the rapid and uncontrollable
backward motion of the chainsaw in
the direction of the operator. Always
work in complete safety. Use chains
with safety links that limit kickback.
Warning! Never hold the

machine with one hand! Hold

the machine firmly with both

hands to control the machine and
reduce the risk of kickback.

Warning! For battery and battery
charger see the dedicated manual

g > @S

gt
] &

IMPORTANT Any damaged or illegible decals
must be replaced. Order replacement decals from
an authorised service centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data
(fig. 2):
1. Sound power level
2. Conformity marking

3. Month/Year of manufacture

4. Type of machine

5. Power voltage

6. Serial number

7. Name and address of Manufacturer
8. Article code

9. Length of the guide bar

10. Dual insulation

Write the identification data of the machine in the
specific space on the label on the back of the
cover page.

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever
you contact an authorised service centre.

IMPORTANT The example of the
Declaration of Conformity is provided
on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series
of main components that have the
following functions (Fig.1):

A. Motor: supplies the drive power to the cutting
means.

B. Front hand grip: support hand grip located
on the front of the chainsaw. This should be
grasped using the left hand.

C. Rear hand grip: support hand grip located
on the rear of the chainsaw. This should be
grasped using the right hand. This hand grip
is fitted with the main throttle controls.

D. Front hand guard: protection device seated
between the front hand grip and the toothed
chain, to protect the hand against injuries
should it slip off the hand grip. This guard is
used as a device to trigger the chain brake.

E. Guide bar: supports and guides the toothed
chain.

F. Toothed chain: cutting element, consisting
of drive links fitted with small blades called
"teeth" and side connections held in place by
rivets.

G. Chain restraint pin: safety device that
prevents uncontrolled movements of the
toothed chain should it break or slacken.

H. Spiked bumper: device installed opposite
the guide bar assembly point acting as a pivot
when it comes into contact with a tree or trunk.

. Spiked bumper guard: spiked bumper cover
to be fitted during handling, transportation or
storage of the machine. This guard must be
removed when using the machine.

J. Bar cover guard: chainsaw cover on the
guide bar to be fitted during handling,
transportation or storage of the machine.

K. Battery (if not supplied with the machine, see
par. 15.1. “accessories on request): device
that supplies electric current to the tool; its
specifications and regulations for use are
described in a specific manual.

L. Battery charger (if not supplied with the
machine, see par. 15.2 ‘accessories on
request): device used to recharge the battery.
Two battery chargers are available: L1
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(fast battery charger); L2 (standard battery
charger).

M. Battery backpack (accessory on request.
par.15.4): device used to store batteries.
Connection cable: cable used to connect
the machine to the battery pack.

0. Battery simulator (accessory on request.
par.15.5): device that allows the use of
the battery backpack when inserted in the
machine housing.

P. Battery location: place where the battery is
inserted in the machine.

4. ASSEMBLY

A The safety regulations to follow are
described in chap. 2. Strictly comply with
these instructions to avoid serious risks or
dangers.

For storage and transport purposes, some
components of the machine may not be installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface,
with enough space for machine handling and
its packaging, always making use of suitable
equipment. Do not use the machine until all
the instructions provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

4.1 ASSEMBLY COMPONENTS

The packaging holds the components needed
for assembly as listed in the table below:

Guide bar fitted with bar cover
Toothed chain

Key
Documentation
4.1.1 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying attention
not to lose components.

2. Consult the documentation
including these instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the
box.

in the box,

4. Remove the machine from the box.
5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

4.2 ASSEMBLY OF THE GUIDE
BAR AND TOOTHED CHAIN

A Always wear heavy duty gloves when
handling the bar and chain. Mount the bar
and chain very carefully so as not to impair
the safety and efficiency of the machine. If in
doubt, contact your dealer.

A Perform all operations after removing
the battery.

Before assembling the bar, check that
the chain brake is not engaged (par. 5.4).

1. Using the supplied wrench, unscrew the
nuts (Fig. 3.A) and remove the chain guard
(Fig. 3.B), to access the drive pinion and bar
seat.

2. Mount the bar (Fig. 4.A) by inserting the stud
bolts (Fig. 4.B) in the groove (Fig. 4.C) and
push it towards the back of the machine body.

3. Make sure the chain tension adjuster
pin (Fig. 4.D) is correctly inserted in the
corresponding hole in the bar; otherwise use
a screwdriver to tighten the chain tension
adjuster screw (Fig. 4.E), until the pin is
inserted completely.

4. Tilt the machine to make it easier to wind the
chain around the drive sprocket (Fig. 5).

5. Mount the chain (Fig. 6.A) around the
drive sprocket (Fig. 6.B) and along
the bar guide (Fig. 6.C) being careful
to follow the sliding direction.

A =>

6. If the tip of the bar is equipped with a nose
sprocket, make sure the drive links are
correctly inserted in the sprocket rims (Fig. 7).

7. Refit the guard (Fig. 8.A), without fully
tightening the nuts.

8. Turn the chain tension adjuster screw (Fig. 9)
to achieve the desired tension (Fig. 10) (par.
6.1.3).

Raise the bar and tighten the guard nuts
securely using the wrench supplied (Fig. 11).

Direction in which
the chain runs
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4.3 BATTERY BACKPACK
: SETTING (IF PROVIDED)

:The battery backpack comes already :

. assembled (Fig.1.M) and can be detached :

: from the harness holder (Fig. 12) and carried :

. by hand. :
. To detach the battery pack, press the two top
buttons (Fig. 12.A).
The battery housings are located on both S|des
of the backpack (Fig. 13)

2 On the right side of the backpack ther is:

. » acable socket (Fig. 14.A)

: ¢ a battery selector switch (fig. 14.B)

; * aUSB port for charging other devices (Power

tools)

< In order to avoid the presence of loose cables, .
. there are slots positioned on both sides and i m .
. the back, which can be used to run the power .
: cable through.

5. CONTROLS

5.1 SAFETY BUTTON (ACTIVATION
/ DEACTIVATION DEVICE)

Press the safety button (Fig. 15.A) to
I activate and deactivate the machine's
{ ’ electrical circuit; the corresponding
LED switches on (Fig. 15.B).
Press the speed button (Fig.15.C)
A\ | tosetthe cutting speed; the 2
N corresponding LEDs switch on
(Fig. 15.D). If work is interrupted
(without turning off the machine),

the machine will resume at
the previously set speed.

Lights off: the electrical circuit is com-
pletely deactivated (OFF).

IMPORTANT Do not keep
your finger on the button when
moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

The "Warning" icon (Fig. 15.E)
A switches on in the event of

machine fault (refer to the

troubleshooting table, par. 14).

5.2 THROTTLE TRIGGER LEVER
It allows the activation of the chain.

The activation of the throttle trigger lever (Fig.
16.A), is possible only after that the throttle lock
buttom is pressed (Fig. 16.B).

The cutting means stops automatically
when the throttle safety lever is released.

5.3 INTERLOCK BUTTOM

The throttle lock lever (Fig. 16.B) allows the
throttle trigger buttom to be used (Fig. 16.A).

5.4 CHAIN BRAKE

This is a safety braking system that blocks the
chain movement when kickback occurs during
cutting. Kickbacks occur following an irregular
contact of the tip of the bar, with a rapid upward
movement of the bar that causes the hand to
strike the front guard (Fig. 1.D)

It must be manually released to disengage the
chain brake.

Chain brake engaged.
This is achieved when the
front hand guard is pushed
all the way forward.

Chain brake disengaged. This
is achieved when the front hand
guard is pulled all the way back,

towards the machine body;,
until it clicks into position.

A Do not use the machine if the chain
brake does not function correctly and
have it inspected by your dealer.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow are
described in chap. 2. Strictly comply with
these instructions to avoid serious risks or
dangers.

IMPORTANT For instructions regarding the
motor and the battery (if supplied), read the
relevant manuals.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES
Before starting to work, it is necessary to carry

out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.
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6.1.1 Checking the battery

Purchase the battery with the capacity that most
suits your operational requirements and fully
charge it according to the instructions in the
battery booklet.

The list of approved batteries for this machine is
found in the "Technical Data" table (sheet ii).

* Before each use:
— check the battery charge status according
to the instructions in the battery booklet.

6.1.2 Filling with chain lubrication oil

Fill with chain lubrication oil before using the
machine. For oil filling methods and precautions
see par. 7.3.

6.1.3 Checking the chain tension
A Perform all operations with the motor off.

A Always wear heavy duty work gloves.
Check the chain tension.

The tension is correct when the drive links

do not slip out of the chain guides if you hold
the chain in the middle of the bar (Fig. 10).

To adjust the chain tension:

1. loosen the cover nuts, using the supplied
wrench (Fig.3.A);

2. turn the chain tension adjuster screw (Fig. 9)
to achieve the desired tension;

-+
A

3. raise the bar and tighten the guard nut
securely using the wrench supplied (Fig. 11).

A Never work with the chain loose,
as it can be hazardous if the chain
slips out of the bar guides.

IMPORTANT During the first period of use
(or after replacing the chain) it must be checked
more frequently due to settling of the chain.

¢ 6.1.4 Use of the backpack (if provided) -

1. Insert the battery inside one of the slots :
provided in the battery backpack (Fig. 13.) :
pushing down all the way until you heara " ¢
click" that locks it in place and guarantees
its electrical contact; .

2. connect the cable to the backpack in the ;
appropriate socket (Fig. 14 A) and turn it :
until you hear a “ click “that locks it in place -
and guarantees its electrical contact; .

3. adjust the shoulder straps and fasten the

: harness at the front (Fig. 17).

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and check that
the results correspond to those outlined on the
tables.

A Always carry out the safety checks before
use.

A Always carry out a daily inspection of
the machine before use, after a fall or other
impact to detect any damage or significant
defects.

6.2.1 General safety check

Object
Grip and guards

Result

Clean, dry, without
traces of oil and
grease, and fixed
correctly and firmly
to the machine.

Screws on the Correctly tightened
machine and blade (not loose)
Cooling air ducts Not clogged

Guide rod Properly installed
Chain Sharp, not damaged
or worn, mounted and
tensioned correctly.
Guards Intact, undamaged.
Battery No damage to
the casing, no
liquid leakage
Machine No signs of

damage or wear
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Throttle trigger lever,
safety buttom

The levers must
move freely and
not be forced.

Test driving

No abnormal
vibrations.
No abnormal sound

6.2.2 Machine operating test

Action

Result

Fit the battery inside
its housing (par. 7.2.3).
Press the safety
button.

The blue light must
come on (electrical
circuit activated)
and the chain

6.3 START-UP
6.3.1 Start-up with battery
1. Remove the bar cover guard (Fig. 1.J) and
the spiked bumper guard (Fig. 1.1) (if fitted).
2. Make sure the bar and the chain are not
touching the ground or any other object.
3. Insert the battery correctly into its
housing (par. 18 K) (par. 7.2.3).
4. Press the safety button (blue light) (Fig. 15.A).
5. Press the throttle lock buttom (Fig. 16.B)

and throttle trigger lever. (Fig. 16.A).

must not move.

A Do not use the

machine if the chain
moves; in this case,
contact your dealer.

Activate the throttle
trigger lever. (without
pressing the throttle
lock buttom)

The throttle trigger
lever remains blocked.

The levers must
move freely and
not be forced. The
chain moves.

Press the throttle
lock button and
throttle trigger lever.

Release the throttle
trigger lever or press
the safety button.

The lever automatically
and rapidly returns
to the idle position.
The chain should stop.

CHECKING THE

CHAIN BRAKE

1. Start the machine
(par. 6.3)

2. Grasp the hand
grips firmly with
both hands.

3. Use the throttle
lever to keep the
chain moving, push
the front hand guard
forwards using the
back of your left
hand (par. 5.4)

3. The chain must stop
moving immediately.
When the chain has
stopped, release the
throttle trigger lever
and disengage the
chain brake (par. 5.4).

A If any of the results fail to match the
instructions provided in the tables, do not
use the machine! Contact a service centre to
have it checked and repaired if necessary.

6.3.2 Start-up with battery
simulator (if provided)

< 1. Remove the bar cover guard (Fig. 1.J) and
:  the spiked bumper guard (Fig. 1. (if fitted).
. 2. Make sure Ithe bar and the chain are not

: touchingthe ground or any other object.

. 3. Insert the battery simulator correctly

. (Fig.18.0) into its housing on the machine.
- 4. Connect the connection cable

: (Fig.18.N) to the battery simulator.

: 5. Select the battery to be operated using

: the selector switch (Fig. 14.B).

. 6. Press the safety push-button

. (blue light) (Fig. 15.A).

. 7. Press the throttle lock buttom (Fig. 16.B)

: and throttle trigger lever. (Fig. 16.A).

6.4 WORKING

Before felling or delimbing for the first time, make
sure:

— to have been specifically trained to use this
type of equipment;

— to have carefully read the safety regulations
and user instructions contained in this
manual;

— you practise first on logs on the ground or
attached to trestles, in order to get familiar
with the machine and the most suitable
cutting techniques.

To use the machine proceed as follows:

» Always disengage the chain brake, pulling the
lever towards you before using the throttle.

* The machine must always be firmly held in both
hands, with the left hand on the front hand grip
and the right hand on the rear hand grip, even if
the operator is left-handed.

A Stop the machine immediately if the
chain stops during sawing.
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NOTE During use, the battery is protected
against total drainage with a protective device
that switches off the machine and stops it from
working.

6.4.1 Checks to be conducted whilst
working

6.4.1.a Checking the chain tension

The chain tends to stretch gradually as you work,
so you need to check its tension frequently (par.
6.1.3).

6.4.1.b Checking the oil delivery

IMPORTANT Never use the machine without
lubrication!

A Make sure the bar and the chain are
in place when you check the oil delivery.

Start the motor (par. 6.3) and check if the chain oil
is delivered as shown in (fig. 19).

6.5 FORESTRY WORK

6.5.1 Delimbing a tree
A Make sure there is nothing or nobody in
the area where the branches will fall.

1. Stand opposite the branch you want to cut.

2. Start cutting lower branches
followed by the higher ones.

3. Make first cut from the bottom towards the
top (Fig. 20.A). Complete delimbing by cutting
from top to bottom, as shown in (Fig. 20.B).

6.5.2 Felling a tree

IMPORTANT Where two or more persons
are working together on felling and bucking
operations, such operations must be performed in
separate areas at a distance from each other of at
least 2.5 times the height of the tree being felled.
Do not fell trees if this involves risks of injuring
people, coming into contact with a power line or
causing any form of damage. If the tree should
come into contact with a main power line, report
the incident immediately to the network provider.

Before commencing the felling operations:

— it is necessary to evaluate the natural
inclination of the tree, the part where the
branches are larger and the wind direction, to
assess how the tree will actually fall;

— remove any dirt, stones, pieces of bark, nails,
metal staples and wire;

— clear the area around the tree and find a
stable place to stand;

— plan obstacle-free escape routes at a 45°
angle back and away from the direction of
the fall (Fig. 21) which allow the operator to
escape to a safe zone, about 2.5 times the
height of the tree being felled;

— Stand uphill of the land onto which the tree
will probably roll or fall over after felling.

* Performing a face notch
Stand to the right of the tree, behind the
chainsaw.

2. Saw a horizontal face notch to 1/3 of the
diameter of the tree, perpendicular to the
direction in which it will fall (Fig. 22.A).

* Felling back cut

1. Perform the felling back cut at least 5 cm
higher than the horizontal face notch (Fig.
23.B).

2. Perform the felling back cut leaving sufficient
wood to act as a "hinge” (Fig. 23.C). The
hinge wood will prevent the tree from twisting
and falling in the wrong direction. Do not cut
through the hinge.

3. Reduce the thickness of this hinge without
pulling out the bar, until the tree falls.

4. |If there is any risk of the tree not falling in
the desired direction, or that it might lose its
balance moving backwards and bending the
toothed chain, stop cutting before completing
the felling back cut and use some wooden,
plastic or aluminium wedges (Fig. 24.D) to
open the cut. Force the tree to fall along the
desired line by hitting the wedges with a
sledge hammer.

5. When the tree starts to fall, it is necessary to
withdraw the machine from the cut, switch it
off (par.6.9), lie it on the ground and take the
foreseen exit route. Beware of falling
branches and pay attention where you
put your feet.

6.5.3 Limbing tree branches

Limbing means removing the branches from a
felled tree.

A Be careful of where the branches are
lying on the ground, the risk of them being
under tension, the direction the branch may
go during cutting and the risk of the tree
being unstable after the branch has been cut.

When limbing, it is necessary to leave the lower,
larger branches to support the trunk on the ground.
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Remove the small branches with a single cut (Fig.
25.A).

It is recommended to cut the tensioned branches
working from the bottom upwards to prevent the
chainsaw from bending (Fig. 25.B).

6.5.4 Bucking the trunk
Bucking means sawing a tree trunk into logs.

Itis essential to make sure your feet are positioned
firmly on the ground, and your weight is distributed
equally on both feet. If possible, itis recommended
to raise and support the trunk using branches,
logs or blocks of wood.

It is easier to saw a log using the spiked bumper

(Flg 1H):
plant the spiked bumper into the log and use
it as a pivot. Cut with an arched motion to
make the bar penetrate the wood (Fig. 26);

2. repeat several times if necessary, changing
the point where you plant the spiked bumper.

¢ Trunk lying on the ground
When the entire trunk is lying on the
ground, it is bucked from the top
down (overbucking) (Fig. 27.A).
— Cut up to half the diameter, roll the log
over and finish sawing on the other side.

¢ Trunk resting on one end only
When the trunk is resting on one end only:
— saw through 1/3 of the diameter from the
bottom up (underbucking) (Fig. 28.A);
— then perform the final cut, overbucking
to reach the first cut (Fig. 28.B).
¢ Trunk resting on both ends
When the trunk is resting on both ends:
— saw through 1/3 of the diameter from the
top down (overbucking) (Fig. 29.A);
— then perform the final cut, underbucking the
lower 2/3 to reach the first cut (Fig.. 29.B).

¢ Sloping trunk
Always stand uphill when bucking
a sloping trunk (Fig. 30).

During the operation, to maintain control when
the cut is almost complete, reduce the bucking
pressure without removing removing your
hands from the machine hand grips. Take all
necessary precautions to prevent the machine
from coming into contact with the ground.

6.6 STOP

To stop the machine:
1. Release the throttle trigger lever (Fig. 16.A).

2. Press the safety button (Fig. 15.A) to
turn off the electrical circuit (light off) .

A After releasing the throttle control it
takes a few seconds for the toothed chain to
stop.

Always stop the machine:
— when moving between work areas.
Do not keep your finger on the safety
button when moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

6.7 AFTER USE

6.7.1 After operating with battery

1. Remove the battery from its housing
(Fig. 31.K) and recharge it (par. 7.2.2);

2. Mount the protection bar cover (Fig. 1.J);

3. allow the motor to cool before storing in an
enclosed space;

4. loosen the bar fastening nut to reduce chain
tension (par. 6.1.3);

5. carefully remove any dust and debris and
remove all traces of sawdust or oil deposits
from the chain (par. 7.4);

6. check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts.

6.7.2 After operating with battery

simulator (if provided)

1. Set the battery pack selector switch to
"OFF" (Fig. 14.B);

2. remove the battery simulator from the
machine (Fig. 31.0); :

3. slide out the battery backpack; .

4. disconnect the connection cable from :
the battery simulator (Fig.31.N) and the :
backpack (Fig.14.A);

5. remove the battery from the backpack
(Fig. 32.K) and recharge it (par. 7.2.2);

6. Mount the protection bar cover (Fig. 1.J);

7. allow the motor to cool down before :
placing the machine in any enclosed

. space;

. 8. loosen the bar fastening nuts to reduce

chain tension (par. 6.1.3);

© 9. carefully remove any dust and debris and :

: remove all traces of sawdust or oil deposits :

. from the chain (par. 7.4);

510. check there are no loose or damaged -

components. If necessary, replace the-
damaged components and tighten any°
screws and loose bolts.



IMPORTANT Always remove the battery
(par. 7.2.2) and fit the blade guard whenever
the machine is unused or left unattended.

7. ROUTINE MAINTENANCE

7.1 GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are
described in chap. 2. Strictly comply with
these instructions to avoid serious risks or
dangers.

A Before conducting any inspections,
cleaning or maintenance/adjustment
interventions on the machine:

e Stop the machine;

Wait until the chain is stationary;

Remove the battery from its housing;
Apply the bar cover, except when working
directly on the chain or bar itself.

Wait until the motor is sufficiently cold;

* Read the relevant instructions;

Use suitable clothing, protective gloves and

goggles;

¢ The frequency and types of maintenance are
summarised in the "Maintenance Table". This
table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It summarises
the main interventions to be made and the
frequency applicable to each of them. Carry out
the relevant intervention according to the first
deadline.

e The use of non-genuine and/or incorrectly

assembled spare parts and attachments could

adversely affect machine operation and safety.

The manufacturer shall decline all liability in the

event of injuries or damages caused by such

parts.

Genuine spare parts are supplied by authorised

assistance workshops and dealers.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in this
manual must be carried out by your dealer or
Authorised Service Centre.

7.2 BATTERY

7.2.1 Battery power reserve
Battery autonomy is mainly influenced by:
a. environmental factors, that cause
higher energy requirements:
— cutting trees and branches that are too thick.

b. operator behaviour that should be avoided:
— switching the machine on and off
frequently whilst working;
— adopting a cutting technique
that is unsuitable for the work to
be performed (par. 6.5).

To optimise battery power reserve it is always

recommended to:

e cut wood when dry;

* use the most appropriate technique for the work
to be performed.

If the need arises to use the machine for sessions
which exceed the capability of a standard battery,
it is possible to:

* purchase a second standard battery to
immediately replace the discharged battery,
without compromising the continuity of
operations.

7.2.2 Battery removal and recharging

1. Press the lock push-button placed
in the battery on the machine
(Fig. 31.A) or in the battery on the
backpack (Fig. 32. A) (if provided).

2. remove the battery from the machine
(Fig. 31.K) or from the battery
backpack (Fig. 32.K) (if provided).

3. Fitthe battery (Fig. 33.A) in the battery
charger housing (Fig. 33.B).

4. Connect the battery charger to a mains power
socket (Fig. 33.C) with voltage matching the
one indicated on the rating plate.

5. Fully charge the battery according to the
instructions in the battery/battery charger
booklet.

NOTE The battery is equipped with a guard
that inhibits recharging if the environmental
temperature is not between 4 and +40 °C.

NOTE The battery can be recharged at any
time, even partially, with no risk of damaging
it.Refitting the battery on the machine
When recharging is completed:

1. Remove the battery (Fig. 34.A) from the
housing in the battery charger (do not keep
charging when recharging is completed).

2. Disconnect the battery charger from the
electrical outlet (Fig. 34.B).

3. Insert the battery into its housing on the
machine (Fig. 18.K) or in one compartment
of the battery backpack (Fig. 13) (if provided).

4. Push down the battery all the way until
you hear a “ click” that locks it in place and
guarantees the electrical contact.
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7.3 TOPPING UP THE CHAIN OIL TANK

NOTE The following symbol is found
near the chain oil tank cap (fig. 35.A):

0
&

IMPORTANT Only use chainsaw oil or
adhesive oil for chainsaws. Do not use oil
containing impurities so as not to block the oil filter
and to prevent irreparable damage to the oil pump.

Chain oil tank

It is essential that you use good quality oil to
lubricate the cutting parts effectively. Used or poor
quality oil does not guarantee good lubrication
and reduces the working life of the chain and bar.

IMPORTANT Never run the chain without
sufficient oil, this could damage the saw and
compromise safety.

Check the amount of oil in the chainsaw by
checking the oil level indicator (Fig. 35.B).

If the oil level is low, top up as follows:

1. Unscrew and remove the cap (Fig. 35.A) from
the oil tank.

2. Pour oilinthe tank and monitor the level on the
indicator (Fig. 35.B).

3. Make sure no impurities penetrate the oil tank
when filling.

4. Screw on the oil cap and tighten it.

7.4 CLEANING

7.4.1 Cleaning the machine and the motor

After every work session, clean the machine

thoroughly to remove all dust and debris.

¢ To reduce fire hazards, keep the machine and,
in particular, the motor free of leaves, branches
or excessive grease.

¢ Always clean the machine after use with a damp

cloth dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using a soft damp

cloth. Humidity can generate risks of electric

shocks.

* Do not use aggressive detergents or solvents to

clean the plastic parts or hand grips.

Do not spray water onto the motor and electrical

components and prevent them from getting wet.

¢ To avoid overheating and damage to the motor
or the battery, always keep the cooling air vents
clean and free of debris.

7.4.2 Cleaning the chain

Remove any traces of sawdust or oil deposits from
the chain every time it is used.

If there is excessive dirt or resin build-up,
disassemble the chain and place it in a container
with a specific cleanser for a few hours. Then
rinse it with clean water and treat it with a suitable
anticorrosive spray, before reassembling on the
machine.

7.5 CHAIN CATCHER

Check the chain stop pin conditions before each
use (Fig. 1.G) and repair in the event of damages.

7.6 MACHINE AND BAR LUBRICATION
HOLES

Before daily use, remove the guard (par. 4.2),
disassemble the bar and check that machine
lubrication holes (Fig. 36.A) and guide bar (Fig.
36.B) are not clogged.

7.7 NUTS AND BOLTS

* Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.
e Check regularly that the handles are fixed firmly.

8. OCCASIONAL MAINTENANCE

8.1 CHAIN BRAKE METAL BAND

Have your dealer check the condition of the metal
band around the clutch housing once a month.
The band must be replaced if deteriorated or
deformed.

8.2 CHAIN DRIVE SPROCKET

Regularly check the condition of the sprocket
with your local dealer and replace it when wear
exceeds the accepted limits.

Do not mount a new chain with a worn
sprocket or vice-versa.

8.3 MAINTENANCE OF THE TOOTHED
CHAIN

A To ensure that the chainsaw works safely
and efficiently, it is essential that the cutting
means are well-sharpened.
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A Always wear heavy duty gloves when
handling the bar and chain.

Chain sharpening is necessary when:
— The sawdust looks like dust.
— Cutting becomes more difficult.
— The cut is not straight.
— Vibrations increase.

A Kickback may occur if the chain is not
sufficiently sharpened

IMPORTANT It is recommended to have an
Authorised centre sharpen the chain using the
right tools to ensure minimum removal of material
and even sharpness on all the cutting edges.

8.3.1 Replacing the toothed chain
Replace the chain whenever:
— the length of the cutting edges reduces to 5
mm or less;
— there is too much play between the links and
the rivets.
— the cutting speed is too slow and the repeated
sharpening does not improve the cutting
speed. The chain is worn.

IMPORTANT After replacing the chain, its
tension level must be checked more frequently
due to settling of the chain.

8.4 GUIDE BAR MAINTENANCE

NOTE Any work on the guide bar requires
specific experience and special tools in order to
achieve top workmanship standards; for safety
purposes, we recommend you contact your dealer
to ensure work is done correctly.

To avoid asymmetrical wear on the bar, make sure
it is turned over periodically.

To keep the bar in perfect working order, proceed

as follows:

1. grease the bearings on the nose sprocket (if
present) with the syringe (not included).

2. clean the bar groove with the scraper (not
included) (Fig. 37.A);

3. clean the lubrication holes (Fig. 37.B);

4. with aflat file, remove burr from the edges and
level off the guides.

8.4.1 Replacing the bar

Replace the bar whenever:

— the groove is not as deep as the height of
the drive links (which must never touch the
bottom);

— the inside of the guide is worn enough to
make the chain lean to one side.

9. STORING

9.1 STORING THE MACHINE
When the machine is to be stored away:

1. Remove the battery from its housing and
recharge it;

Mount the bar cover.

Wait until the motor is sufficiently cold;

Clean (par. 7.4).

Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts or contact the authorised
service centre.

6. Store the machine:

in a dry place

protected from inclement weather

in a place where children cannot get to it
making sure that keys or tools used for
maintenance are removed.

aRkwb

9.2 STORING THE BATTERY

The battery must be kept in a cool, shaded place
without humidity.

NOTE If unused for any length of time,
recharge the battery every two months to prolong
its working life.

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled, raised,

transported or tilted you must:

¢ Stop the machine;

* Wait until the chain is stationary;

* Remove the battery from its housing and

recharge it;

Mount the bar cover;

Wait until the motor is sufficiently cold;

Wear heavy work gloves;

Only hold the machine using the hand grips and

position the bar in the opposite direction to that

used during operation;

When transporting the machine on a vehicle,

always:

o fasten the machine securely with cables or
chains;
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e position it so that it does not cause a hazard to
anyone

11. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can be
performed by the user. Any regulations and
maintenance operations not described herein
must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre, which have the necessary
knowledge and equipment to ensure that the
work is carried out correctly, maintaining the
correct degree of safety and the original operating
conditions of the machine.

Any operations performed in unauthorised centres
or by unqualified persons will totally invalidate the
Warranty and all obligations and responsibilities
of the Manufacturer.

¢ Only authorised service centres can carry out
guaranteed repairs and maintenance.

e The authorised service centres only use
genuine spare parts. Genuine spare parts and
accessories have been designed specifically for
machines.

* Non-genuine spare parts and accessories are
not approved. Use of non-genuine spare parts

13. MAINTENANCE TABLE

and accessories cause the warranty to be
invalidated.

e |tis advisable to send your machine once a year
to an authorised service centre for servicing,
assistance and safety device inspection.

12. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all material and manufacturing

defects. The user must follow all the instructions

provided in the accompanying documentation.

The warranty does not cover damages caused by:

* Failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine.

Carelessness.

Incorrect or prohibited use or assembly.

Use of non-genuine spare parts.

Use of accessories not supplied or approved by

the manufacturer.

The warranty does not cover:

* Normal wear and tear of consumables, such as
cutting means, safety bolts.

* Normal wear and tear.

The purchaser is protected by his or her own
national legislation. The purchaser’s rights under
the national laws or his or her own country are not
in any way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Paragraph
First time And then after
every

MACHINE

Check all fasteners - Before each use 7.7
Safety checks/check controls - Before each use 6.2
Check the chain catcher - Before each use 7.5
General cleaning and inspection - After each use 7.4
Cleaning the chain - After each use 7.4.2
Check the machine and bar lubrication holes - Before each use 7.6
Check the chain brake metal band - Once a month 8.1*
Check the chain drive sprocket - Once a month 8.2~
Chain maintenance - - 8.3*
Bar maintenance - - 8.4
Topping up the chain oil level - Before each use 7.3

* Interventions which must be carried out by your dealer or an authorised service centre
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14. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. When the safety button
is pressed, the blue
light does not light up

Battery is not inserted or
is inserted incorrectly

Make sure that the battery is
inserted correctly (par. 7.2.3)

2. When the safety button
is pressed, the blue light
does not switch on and the
“Attention” icon lights up

Low battery

Check the battery
status and recharge if
necessary (par.7.2.2).

3. By activating the safety
button when the throttle
lever and throttle lock
buttom are pressed, the
motor does not start and the
"Attention" icon lights up

Incorrect starting procedure

Follow the instructions
(see par. 6.3)

4. The motor shuts down
whilst working

Battery is not inserted correctly

Make sure that the battery is
inserted correctly (par. 7.2.3)

Machine damaged

Do not use the machine
Remove the battery and
Contact a Service Centre.

5. The motor stops whilst
working and the safety
button flashes

Low battery

Check the battery
status and recharge if
necessary (par.7.2.2).

6. With the throttle lock button
and throttle trigger lever on,
the chain does not turn

Excessive chain tensioning

Retension the chain (par. 6.1.3).

Bar and chain problems

Check that the chain runs
freely and the bar guides are
not deformed (par. 8.3, 8.4).

Machine damaged.

Do not use the machine.
Immediately turn off

the machine, remove
the battery and

Contact an Authorised
Service Centre.

7. The chain heats and
emits smoke on the
end part of the bar.

Excessive chain tensioning

Retension the chain (par. 6.1.3).

Lubricant oil tank empty.

Fill the lubricant oil
tank (par. 7.3).

8. The motor runs irregularly
and lacks power when revved

Bar and chain problems

Check that the chain runs
freely and the bar guides
are not deformed.

9. No oil is released

Poor quality oil

When the motor is cold, empty
the tank, clean it and the
pipes with liquid detergent
and change the oil.

Lubrication holes are clogged

Cleanthe lubrication
holes (chapter 7.6)
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10. The machine has
struck a foreign body.

Damaged or loose parts.

Stop the machine (chap. 6.6).
Inspect for damage.

Check for and tighten

any loose parts.

Have all checks, repair work
and replacements carried out
by an Authorised Centre only.

11. Excessive noise and/
or vibration is experienced
whilst working

Loose or damaged parts

Turn off the machine,
remove the battery and:

— inspect for damage;

— check for and tighten
any loose parts;

— have any damaged parts
replaced or repaired with
parts having equivalent
specifications.

12. The machine gives off
smoke whilst working

Machine damaged

Do not use the machine.
Immediately turn off

the machine, remove
the battery and

Contact an Authorised
Service Centre.

13. Battery power
reserve is low

Severe working conditions
requiring greater
current absorption

Optimise operations
(par.7.2.1)

Battery is insufficient for
operating requirements

Use a second battery or
extended battery (par.7.2.1)

Decrease in battery capacity

Purchase a new battery

14. The battery charger is not
recharging the battery

Battery is not correctly inserted
in the battery charger

Check it is correctly
inserted (par. 7.2.2)

Unsuitable environmental
conditions

Recharge the battery in places
with suitable temperatures
(see battery/battery charger
instruction manual)

Dirty contacts

Clean the contacts

The battery charger
is not energised

Check it is plugged in and the
power socket is energised

Faulty battery charger

Replace with an
original spare part

If the problem persists,
refer to the battery/
battery charger manual

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

15. ATTACHMENTS ON REQUEST

15.1 BATTERY

The list of approved batteries for this machine
is found in the "Technical Data" table.

Different capacity batteries are available to
suit specific operating requirements (Fig. 33).
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15.2 BATTERY CHARGER
Device used to recharge the battery (Fig. 39).
15.3 BARS AND CHAINS

The "Correct bar and chain combination table"
contains a list of all possible combinations
between bar and chain. The same table also
provides the specification data for all chains and
bars approved for use on each machine.

A Only use the replacement bars and chains
listed in the table. The use of unapproved
combinations may be hazardous and cause
serious injuries to operators and damage the
machine.

In consideration that the selection,
application and use of the bar and chain are
actions made solely by the user, at his own

discretion, the latter assumes responsibility
for damages of any kind arising from such
actions. When in doubt or if lacking knowledge
of the specifics of each bar or chain, contact
your dealer or an authorised garden centre.

15.4 BATTERY BACKPACK

Device which allows the housing of two batteries
and provides the power needed to operate the
machine.

It is equipped with the cable to connect to
the machine (Fig. 1.N) and a selector switch
(Fig. 14.B) which allows you to select one of the
two batteries ( position "1" and "2") and “OFF”.

15.5 BATTERY SIMULATOR

Device that, if inserted in the machine housing,
allows the use of the battery backpack (Fig.1.0)
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
EL PRESENTE MANUAL. Conservar para futuras consultas.

1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos que
contienen informacion de especial importancia
a fines de seguridad o de funcionamiento
estan destacados en modo diferente de
acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informacion u otros detalles relativos a lo
descrito anteriormente, con la intencion de
no dafar la maquina ni causar dafos.

El simbolo A sefala un peligro. El incumplimiento
de la advertencia comporta posibilidad de
lesiones personales o a terceros y/o danos.

. Los parrafos marcados con un recuadro
. de puntos grises indican caracteristicas :
: opcionales que no estan presentes en .
. todos los modelos documentados en .
este manual. Verificar si la caracteristica :
¢ esta presente en este modelo. :

Todas las indicaciones "anterior" "posterior", "dere-
cha" e "izquierda" hacen referencia a la posicion de
trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

Las figuras en estas instrucciones de uso estan
numeradas 1, 2, 3y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las figuras se
indican con las letras A, B, C, y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C en la figura 2 se
indica con la indicacién: “Ver fig. 2.C” o simplemente
“(fig.2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas reales
pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos

El manual esté dividido en capitulos y parrafos. El
titulo del parrafo “2.1 Preparacion” es un subtitulo de
“2. Normas de seguridad”. Las referencias a titulos
o parrafos estan sefialadas con la abreviacion cap.



o parr. y el nimero correspondiente. Ejemplo: “cap. d) No utilice el cable de forma incorrecta.

2”0 "“parr.2.1”. Nunca utilice el cable para transpor-
tar, tirar o desconectar la herramienta
2. NORMAS DE SEGURIDAD eléctrica. Mantenga el cable alejado

de fuentes de calor, aceite, bordes
afilados y elementos en movimiento.

2.1 ADVERTENCIAS GENERALES Un cable dafiado o enredado aumen-
DE SEGURIDAD PARA LAS ta el riesgo de descargas eléctricas.
HERRAMIENTAS ELECTRICAS e) Cuando se utilice una herramienta eléc-
trica al aire libre, utilice una alargadera
A ATENCION Leer atentamente las apta para el uso en exteriores. El uso de
advertencias de seguridad y todas un cable ac_iecuado para el uso en el_exterior
las instrucciones. El incumplimiento reduce el riesgo de descargas electricas.
de las instrucciones y advertencias f) Si no pudiera evitarse utilizar una
puede causar descargas eléctricas, hgrramlenta eléctrica en un am})lente
incendios y/o graves lesiones. humedo, utilice una alimentacion
protegida con un dispositivo de corriente
Conservar todas las advertencias e residual (RCD). El uso de un RCD reduce
instrucciones para futuras consultas. el riesgo de descargas eléctricas.
El término “herramienta eléctrica” citado 3) Seguridad personal
en las advertencias se refiere a su equipo a) Esté atento, controle sus acciones y
con alimentacion a bateria (sin cable). use la herramienta eléctrica de forma
razonable. No use la herramienta
1) Seguridad de la zona de trabajo eléctrica cuando esté cansado o
a) Mantener limpia y bien iluminada la bajo el efecto de drogas, alcohol o
zona de trabajo. Las zonas sucias y medicinas. Una distraccion durante el
desordenadas facilitan los accidentes. uso de una herramienta eléctrica puede
b) No use la herramienta eléctrica en causar graves lesiones personales.
ambientes con riesgo de explosion, b) Utilice ropa protectora. Use siempre

en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvo. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantener alejados a los nifios y
demas personas cuando se use una
herramienta eléctrica. Las distracciones
pueden causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica
ha de coincidir con la toma de corrien-
te. No modifique de ninguna manera
el enchufe. No utilice enchufes adap-
tadores con herramientas eléctricas
conectadas a tierra. El uso de enchufes
no modificados y tomas adecuadas redu-
cira el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con super-
ficies conectadas a tierra, como tubos,

radiadores, cocinas y frigorificos. Existe

un mayor riesgo de descargas eléctricas
si el cuerpo esta conectado a tierra.

c) No exponga las herramientas eléc-
tricas a la lluvia ni a ambientes
humedos. La entrada de agua en
una herramienta eléctrica aumenta
el riesgo de descargas eléctricas.

gafas de proteccion. El uso de
equipo de proteccion como mascaras
antipolvo, zapatos antideslizantes,
cascos protectores o auriculares,
reduce las lesiones personales.

c) Evite arranques no intencionados.

Asegurese de que el aparato esté
apagado antes de introducir la bateria,
agarrar o transportar la herramienta
eléctrica. Transportar una herramienta
eléctrica con el dedo en el interruptor o
montar la bateria con el interruptor en
posicién “ON” facilita los accidentes.

d) Extraiga toda llave o herramienta

de regulacion antes de accionar la
herramienta eléctrica. Una llave o
una herramienta que permanece en
contacto con una parte giratoria puede
provocar lesiones personales.

e) No se desequilibre. Mantenga siempre

un apoyo y equilibrio adecuados. Esto
permite un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No

lleve vestidos anchos o accesorios.
Mantenga el pelo, los vestidos y
los guantes alejados de las partes
en movimiento. La ropa ancha, los



accesorios o el pelo largo pueden quedar
atrapados en las partes en movimiento.

g) Si tuviera que conectar dispositivos

a instalaciones para la extraccién y la
recogida de polvo, asegurese de que se
conecten y se usen adecuadamente.

El uso de estos dispositivos puede reducir
los riesgos relacionados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida
con el uso habitual de la maquina le
haga sentir demasiado confiado hasta
el punto de no respetar los principios de
seguridad. Una accion negligente puede
causar lesiones graves en tan solo una

h) Mantenga

fraccion de segundo.

5)

Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta
eléctrica. Use la herramienta eléctrica
apropiada para el trabajo. La herramienta
eléctrica adecuada efectuara un trabajo
mejor y mas seguro a la velocidad
para la cual se ha proyectado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si
el interruptor no es capaz de ponerla
en marcha o pararla normalmente.
Una herramienta eléctrica que no se
puede accionar con el interruptor resulta
peligrosa y debe ser reparada.

c) Extraer el acumulador de su
compartimento antes de efectuar
cualquier regulacion o cambio de
accesorios, o antes de guardar la
herramienta eléctrica. Estas medidas
preventivas de seguridad reducen el
riesgo de puesta en marcha accidental
de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas
inutilizadas fuera del alcance de los
ninos y no permita el uso de estas a
personas que desconozcan el modo
de empleo de la herramienta. Las
herramientas eléctricas son peligrosas
en manos de usuarios inexpertos.

e) Preste atencion al mantenimiento de
las herramientas eléctricas. Compruebe
que las partes méviles estén alineadas
y libres en el movimiento, que no haya
roturas o cualquier otra condicion
que pueda afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. En
caso de danos, la herramienta
eléctrica debera ser reparada antes
de usarla. Muchos accidentes son
causados por falta de mantenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los
dispositivos de corte. Un mantenimiento
adecuado de los dispositivos de corte,
con las cuchillas bien afiladas, evita el

enganche de los mismos y facilita su control.
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g) Utilizar la herramienta eléctrica y sus

accesorios como se indica en las
instrucciones suministradas, prestando
atencion a las condiciones de trabajo y
al tipo de actividad que se va a efectuar.
El uso de una herramienta eléctrica para
actividades diferentes a las previstas

podria generar situaciones peligrosas.

las empuhaduras secas,
limpias y sin restos de aceite y grasa. Con
las empufaduras resbalosas no se puede
manipular ni controlar la maquina de forma
segura en situaciones inesperadas.

Uso y precauciones de uso de
las herramientas a bateria
a) Cargar la bateria inicamente con el

cargador indicado por el fabricante.

Los cargadores indicados para un tipo de
bateria especifica pueden generar incendios
si se utilizan con baterias diferentes.

b) Utilizar las herramientas eléctricas

unicamente con el tipo de bateria
indicado. El uso de una bateria diferente
puede ocasionar dafos e incendios.

c¢) Cuando la bateria no esta en uso,

mantenerla alejada de otros objetos
de metal como clips, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros
objetos metalicos que pueden crear
una conexién entre dos bornes. El
cortocircuito de los bornes de la bateria
puede originar quemaduras o incendios.

d) Si la bateria se encuentra en malas

condiciones, podria generarse una
pérdida de liquido: evitar cualquier

tipo de contacto. En caso de contacto
fortuito, enjuagar inmediatamente con
agua. En caso de contacto con los ojos,
solicitar inmediatamente asistencia
médica. El liquido de la bateria puede
provocar irritaciones o quemaduras.

e) No utilice baterias ni instrumentos

danados o modificados. Las baterias
dafadas o modificadas pueden funcionar
de forma imprevisible y provocar incendios,
explosiones o riesgos de lesion.

f) No exponga la bateria al fuego o a

temperaturas excesivas. La exposicion
al fuego o a temperaturas superiores

a 130 °C puede provocar explosiones.
NOTA La temperatura "130 °C" puede ser
sustituida por la temperatura "265 °F".

g) Siga todas las instrucciones del proceso

de recarga y no cargue la bateria fuera
del rango de temperatura especificado
en las instrucciones. Una carga inadecua-
da o a temperaturas fuera del rango especi-
ficado puede dafar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.



6) Asistencia

a) La herramienta eléctrica debe ser
reparada por personal cualificado,
empleando solo recambios originales.
Esto permite que se mantenga la
seguridad de la herramienta eléctrica.

b)No repare nunca las baterias dafnadas.
El mantenimiento de las baterias debe ser
realizado Unicamente por el fabricante o por
un servicio técnico autorizado.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA MOTOSIERRAS

Y SIERRAS ELECTRICAS

Mantener todas las partes del cuerpo

lejos de la cadena dentada mientras esté
funcionando la sierra de cadena. Antes

de poner en marcha la sierra de cadena,
asegurese de que la cadena no esté en
contacto con nada. Un momento de distraccion
mientras se ponen en funcionamiento las sierras
de cadena puede provocar que los vestidos o el
cuerpo queden atrapados en la cadena dentada.
La mano derecha debera agarrar la
empunadura posterior y la mano izquierda la
empuiadura frontal. No debe nunca invertir las
manos cuando sujete la sierra de cadera, pues
aumenta el riesgo de accidentes a la persona.
Sujetar el aparato eléctrico solo por las
superficies aisladas de las empunaduras,
pues la cadena dentada puede entrar

en contacto con cables no visibles. El
contacto de la cadena dentada con un cable
bajo tension puede poner bajo tensién las

partes metalicas de la herramienta y provocar
una descarga eléctrica al operador.

Usar gafas de seguridad y proteccion
acustica. Se aconsejan otros dispositivos

de proteccion para la cabeza, las manos

y los pies. El uso de ropa de proteccion
adecuada reduce los accidentes corporales
provocados por astillas volantes y el

contacto accidental con la sierra dentada.

No use una sierra de cadena para trabajar
con arboles. El accionamiento de una sierra
de cadena mientras se esta encima de un arbol
puede provocar heridas corporales.

Mantener siempre un correcto punto de
apoyo del pie y poner en funcionamiento

la sierra de cadena permaneciendo sobre
una superficie fija, segura y nivelada. Las
superficies resbaladizas o inestables, como

las escaleras, pueden provocar una pérdida de
equilibrio o de control de la sierra de cadena.
Cuando se corta una rama que esta bajo
tension, prestar atencién al riesgo de
contragolpes. Cuando la tensién de las fibras

de lefia se suelta, la rama cargada con efecto

de retorno puede golpear al operador y/o

mandar la sierra de cadena fuera de control.

Prestar mucha atencion cuando se cortan

arbustos jovenes. Los materiales finos

pueden engancharse en la cadena dentada,
proyectarse hacia la direccion del usuario

y/o hacer que se pierda el equilibrio.

* Transportar la sierra de cadena por la
empuiadura frontal cuando esté apagada
manteniéndola lejos del cuerpo. Cuando
se transporta o se guarda la sierra de
cadena, colocar la cubierta de la barra de
conduccion. Manejar la sierra de cadena
correctamente reducird la probabilidad de
contacto fortuito con la cadena dentada mavil.

* Atenerse a las instrucciones relativas a la

lubrificacion, a la tension de la cadenay a

los accesorios de recambio. Una cadena cuya

tension y lubrificacion no sean correctas puede
romperse y aumentar el riesgo de contragolpe.

Mantener las empunaduras secas, limpias y

sin restos de aceite y grasa. Las empufiaduras

grasas y oleosas son resbaladizas, y

pueden provocar la pérdida de control.

* Cortar solo madera. No use la sierra de
cadena para usos no previstos. Por ejemplo:
no use la sierra de cadena para cortar
materiales plasticos, materiales para la
construccién o materiales que no sean
de madera. El uso de la sierra de cadena,
para operaciones diferentes de las previstas
puede dar origen a situaciones de peligro.

2.3 CAUSAS DE CONTRAGOLPEY
PREVENCION PARA EL OPERADOR

Puede surgir un contragolpe cuando

la punta o la extremidad de la barra de
conduccién toca un objeto, o cuando la
zona lefiosa se cierra en si apretando la
cadena dentada en la seccion de corte.

El contacto de la extremidad puede, en ciertos
casos, provocar repentinamente una reaccion
inversa, empujando la barra de conduccién
hacia arriba y atras hacia el operador.

Si se aprieta la cadena dentada en la parte
superior de la barra de conduccion, esto
puede empujar rapidamente hacia atras la
cadena dentada en direccion al operador.

Ambas reacciones pueden causar una pérdida de
control de la sierra, provocando graves accidentes.
No es necesario contar exclusivamente con
dispositivos de seguridad integrados en la sierra.
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El usuario de una sierra de cadena debera

tomar diferentes precauciones para eliminar
riesgos de accidentes o heridas durante

la actividad de corte. El contragolpe es el
resultado de un mal uso de la herramienta y/o de
procedimientos o condiciones de funcionamiento
incorrectas. Estas pueden evitarse tomando las
precauciones especificadas a continuacion

Mantener la sierra sujeta con ambas
manos, con los pulgares y los dedos en
las empunaduras de la sierra de cadena

y colocar el cuerpo y los brazos en una
posicién que permitan resistir las fuerzas
de contragolpe. Las fuerzas de contragolpe
pueden ser controladas por el operador si se
toman las precauciones oportunas. No deje
partir el funcionamiento de la sierra de cadena.
No extienda los brazos demasiado lejos y
no corte por encima de la altura del hombro.
Esto evitara los contactos involuntarios con las
extremidades y permitira un mejor control de la
sierra de cadena en situaciones imprevistas.
Utilizar anicamente las guias de barra

y las cadenas especificadas por el
fabricante. Las guias y cadenas de recambio
inadecuadas pueden dar origen a una

rotura de la cadena y/o a contragolpes.

¢ Atenerse a las instrucciones del fabricante
relativas al afilado y al mantenimiento

de la sierra de cadena. Una disminucion

del nivel de profundidad puede llevar a

un aumento de los contragolpes.

* Técnicas de uso de la sierra de cadena
eléctrica (con alimentacion a bateria)
Observar siempre las advertencias de seguridad
y llevar a cabo las técnicas mas apropiadas al tipo
de corte a seguir, segun las indicaciones y los
ejemplos sefalados en las instrucciones de uso.

¢ Transporte de la sierra de cadena eléctrica
(con alimentacién a bateria) de forma segura
Cada vez que desee manejar o transportar
la maquina, sera necesario:
— apagar el motor, esperar a que la
cadena se detenga y desconectar
la maquina de la red eléctrica;
— colocar la proteccién cubrebarra;
- sujetar la maquina solo por las empufiaduras
y orientar la barra hacia la direccion
contraria al sentido de la marcha.
Cuando se transporte la maquina con un vehiculo,
es necesario colocarla de manera que no ocasione
un peligro para nadie y bloquearla firmemente.

* Recomendaciones para principiantes
Antes de efectuar por primera vez una
actividad de tala o poda, se requiere:

— haber recibido una formacion especifica
sobre el uso de este tipo de equipos;

- haber leido cuidadosamente las advertencias
de seguridad y las instrucciones de uso
incluidas en el presente manual;

- Practicar con troncos en el suelo o fijos a
caballetes para familiarizarse con la maquina
y con las técnicas de corte oportunas.

e Manipulacién y uso correcto de las
herramientas eléctricas a bateria

a) Asegurarse de que el aparato esté
apagado antes de introducir la bateria.
Montar una bateria en un aparato eléctrico
encendido puede provocar accidentes.

b) Para cargar la bateria, utilizar solo
cargadores recomendados por el
fabricante. Cada tipo de bateria tiene
un cargador especifico; si se usa uno
diferente, existe el riesgo de incendio.

¢) Utilizar solo las baterias especificas
previstas para su herramienta. El uso
de otras baterias puede provocar
lesiones y riesgo de incendio.

d) Mantener la bateria no utilizada lejos de
clips, monedas, llaves, clavos, tornillos
u otros pequefos objetos metalicos
gue puedan provocar un cortocircuito
de los contactos. El cortocircuito de
los contactos de la bateria puede
comportar combustiones o incendios.

e) Una bateria en malas condiciones puede
provocar la pérdida del liquido. Evitar el
contacto con el liquido. En caso de contacto
accidental, enjuagar con agua. En caso de
contacto del liquido con los ojos, consultar
con un médico. El liquido puede provocar
irritaciones cutaneas o quemaduras.
Controlar que el acumulador esté en
buenas condiciones y que no esté
dafado. No use la maquina con un
acumulador dahado o desgastado.

f

=

2.4 BATERIA / CARGADOR DE BATERIA

/\ ATENCION

Las siguientes normas de seguridad integran
las prescripciones de seguridad presentes en
el manual especifico del cargador de la bateria.

e Para cargar la bateria utilizar solo cargadores
recomendados por el fabricante. Un cargador
inadecuado puede provocar un choque eléctrico,
un sobrecalentamiento o una fuga de liquido
corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas
para su herramienta. El uso de otras baterias
puede provocar lesiones y riesgo de incendio.
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* Asegurarse de que el selector de la mochila
portabaterias esté en posicion “OFF” antes de
introducir la bateria. Montar una bateria en un
aparato eléctrico encendido puede provocar
incendios.

Mantener la bateria no utilizada lejos de clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros peque-
flos objetos metalicos que puedan provocar un
cortocircuito de los contactos. El cortocircuito de
los contactos de la bateria puede comportar com-
bustiones o incendios.

* No use el cargador de la bateria en ambientes
con sustancias inflamables o sobre superficies
facilmente inflamables como papel, tela, etc. Du-
rante la recarga, el cargador de bateria se calien-
ta'y podria provocar un incendio.

Durante el transporte de los acumuladores, preste
atencion a que los contactos no se conecten
entre ellos y no use contenedores metalicos para
el transporte.

2.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién del medio ambiente debe ser
un aspecto relevante y prioritario en el uso
de la maquina, a beneficio de la convivencia
civil y del ambiente en el que vivimos.
» Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar
la maquina solo en horarios razonables
(no por la mafiana temprano o por la
noche, cuando puede resultar molesto).
Durante la actividad, se vierte una cierta
cantidad de aceite al ambiente, el cual es
necesario para la lubricacion de la cadena.
Por ello, usar solo aceites biodegradables
que sean especificos para este uso. El uso
de un aceite mineral o de aceite para motores
perjudica gravemente el medio ambiente.
Respetar minuciosamente las normas
locales sobre la eliminacién de embalajes,
partes deterioradas o cualquier elemento
con fuerte impacto ambiental; estos
residuos deben separarse y entregarse en
los centros de recogida especificos que
realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar minuciosamente las
normas locales sobre la eliminacion
de los materiales de desecho
¢ En el momento de deshacerse de la
maquina, no abandonarla en lugares donde
pueda perjudicar el medio ambiente; se
debe contactar con un centro de recogida,
segun las normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto
K con los residuos domésticos. Segun la

Directiva Europea 2012/19/CE sobre los
mmmm residuos de equipos eléctricos y

electronicos y su aplicacion conforme a las

normas nacionales, los equipos eléctricos fuera de

servicio deberan recogerse separadamente para
volverse a emplear de manera eco-compatible. Si
los equipos eléctricos se eliminan en un vertedero
de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas
pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la
cadena alimentaria, dafando la salud y el bienestar
de las personas. Para obtener mas informacion
sobre la eliminacion de este producto, contactar
con el Ente competente para la eliminacion de los
residuos domeésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida Uutil, deshacerse de

las baterias de forma que se respete

siempre el medio ambiente. La bateria

Li-ien contiene materiales peligrosos tanto para

las personas como para el medio
ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura
apta para baterias de iones de litio.

La separacion selectiva de los productos y
eN embalajes utilizados permite el reciclaje de
los materiales y su reutilizacion. La
%é reutilizacion de materiales reciclados
ayuda a prevenir la contaminacion
medioambiental y a disminuir la demanda
de materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA

/\ ATENCION

La exposicion prolongada a las vibraciones puede
causar lesiones y trastornos neurovasculares (co-
nocidos también como “fendmeno de Raynaud” o
“mano blanca") especialmente a quien padece pro-
blemas circulatorios. Los sintomas pueden afectar
a las manos, las mufiecas y los dedos y se mani-
fiestan con la pérdida de sensibilidad, torpor, picor,
dolor, decoloracién o cambios estructurales de la
piel. Estos efectos pueden aumentar por las bajas
temperaturas y/o por un uso excesivo de las empu-
fladuras. En caso de aparicion de dichos sintomas,
reducir los tiempos de uso de la maquina y consul-
tar a un médico.

Hacer pausas y cambiar la posicién de trabajo
regularmente.

Un mantenimiento inadecuado, el uso de piezas
de recambio no conformes o la modificacion de los
dispositivos de seguridad puede causar darios en el
dispositivo y graves lesiones al usuario.

Realizar las tareas de limpieza y mantenimiento an-
tes de guardar la maquina tras su uso.

Si la maquina ha sufrido algun impacto o caida,
asegurarse de que se encuentre en buenas
condiciones antes de ponerla en marcha.

Retirar las ramas en secciones.

Prestar atencién a aquellas ramas que una vez
cortadas pueden golpear al usuario, asi como a
aquellas que cuando caen al suelo pueden sufrir un
contragolpe.
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3.1 DESCRIPCION MAQUINA
Y USO PREVISTO

La maquina esta compuesta basicamente por
un motor alimentado por una bateria y una
barra de conduccion que sirve para trasmitir el
movimiento del motor a la cadena dentada que
actia como una sierra propiamente dicha.

El operador sujeta la maquina con ambas manos
valiéndose de las empufaduras anterior y
posterior, y puede accionar los mandos principales
guardando siempre una cierta distancia de
seguridad con respecto al dispositivo de corte.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para:
- podar y cortar copas de arboles de tronco alto;
— cortar arbustos, troncos o vigas de madera
con un diametro determinado, dependiendo
del largo de la barra de conduccion;
- cortar solo madera
— ser empleada por un solo operador;

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafos a personas y/o cosas.
Es inapropiado (ejemplos son excluyentes):

- regular setos;

- trabajos de incision;

- seccionar plataformas, cajas y
embalajes en general;

- seccionar muebles o cualquier otro
objeto con clavos, tornillos u otro
tipo de componentes metalicos;

- efectuar trabajos de carniceria;

- emplear la maquina para cortar
materiales diferentes a la madera
(plastico, materiales de construccion);

- usar la maquina como palanca para
elevar, desplazar o partir objetos;

- usar la maquina manteniéndola
inmovilizada con soportes fijos.

— el uso de dispositivos de corte diferentes de
los indicados en la tabla “Datos Técnicos”.
Peligro de heridas y lesiones graves;

- Uso de la maquina por parte
de mas de una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina
comporta la invalidacion de la garantia y la exencion
del Fabricante de toda responsabilidad, corriendo
a cargo del usuario todos los gastos derivados de
darios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada para el uso
exclusivo por parte de operadores instruidos en el
mantenimiento de arboles.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos (fig. 2).
Su funcidn es la de recordar al operador que utilice
la maquina con cuidado y atencion.

Significado de los simbolos:
jAtencion! Leer las instrucciones
antes de utilizar la maquina.

jAtencion! Esta maquina,

si no se usa correctamente,
puede ser peligrosa para
usted y para terceros.
iPeligro! Usar dispositivos
de proteccidn acustica, gafas
y casco de proteccion.

>

€)

jUtilizar guantes y calzado de
proteccion antideslizante!

jPeligro! No la exponga a
lluvia 0 ambientes humedos.

iPeligro de contragolpe
(Kickback)! El contragolpe
provoca que la motosierra se mueva
de forma brusca y descontrolada
hacia el operador. Trabajar
siempre de forma segura. Utilizar
cadenas con mallas de seguridad
que limitan el contragolpe.
jAtencion! jNo agarrar
lamaquinacon una sola mano!
Sujetar firmemente la maquina
con ambas manos para mantener
el control de la maquina y reducir
el riesgo de contragolpes.

jAtencion! Para informacion
sobre la bateria y el cargador
de la bateria, consultar el
manual correspondiente.

> @21

é

Q1
] (¥

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estro-
peadas o ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas
etiquetas al centro de asistencia autorizado.

ES-7



3.3 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes
componentes principales, a los que corresponden
las siguientes funciones (fig. 1):

A. Motor: proporciona el movimiento
al dispositivo de corte.

B. Empunadura anterior: empufadura de
soporte situada en la parte delantera de la
motosierra. Se sujeta con la mano izquierda.

C. Empunadura posterior: empufiadura de
soporte situada en la parte trasera de la
motosierra. Se sujeta con la mano derecha.
Estan los mandos principales de aceleracion.

D. Proteccién anterior de la mano: dispositivo
de proteccion localizado entre la empufadura
anterior y la cadena dentada para proteger la
mano de heridas que pudieran ocasionarse si
la mano resbalase de la empufadura. Dicha
proteccién se utiliza como dispositivo para
activar el freno de la cadena.

E. Barra de conduccion: sostiene y guia la
cadena dentada.

F. Cadena dentada: elemento destinado al corte
constituido por mallas de desplazamiento
con pequefas cuchillas llamadas "dientes" y
conexiones laterales que se mantienen unidas
a través de remaches.

G. Perno tope cadena: dispositivo de seguridad
que impide la aparicion de movimientos
descontrolados de la cadena dentada en caso
de rotura o aflojamiento.

H. Fiador: dispositivo instalado delante del punto
de montaje de la barra de conduccion que
actia como pivote cuando entra en contacto
con un arbol o tronco.

. Proteccién del fiador: dispositivo destinado
a cubrir el fiador durante la manipulacion,
transporte o almacenamiento de la maquina.
La proteccion se retira durante la actividad de
trabajo.

J. Proteccidn cubrebarra: dispositivo que cubre
lasierrade cadenasobre labarrade conduccion
para utilizar durante la manipulacién, transporte
o almacenamiento de la maquina.

K. Bateria (sino se suministra con la maquina, ver
parr. 15.1 “accesorios por encargo): dispositivo
que suministra la corriente eléctrica a la
maquina; sus caracteristicas y normas de uso
vienen descritas en un manual de instrucciones
especifico.

L. Cargador de bateria (si no se suministra
con la maquina, ver pdrr. 15.2 “accesorios
por encargo): dispositivo que se utiliza para
recargar la bateria. Estan disponibles dos
modelos de cargador de bateria: L1 (cargador
de bateria rapido); L2 (cargador de bateria
estandar).

M. Mochila portabaterias (accesorio a peticion.
par.15.4): dispositivo que permite el alojamiento
de las baterias.

N. Cable de conexién: cable que permite
conectar la maquina a la mochila portabaterias.

0. Simulador de bateria: (accesorio por encargo
par. 15.5) dispositivo que cuando se inserta en
el alojamiento de la maquina permite el uso de
la bateria.

P. Alojamiento de la bateria: lugar donde se va
a insertar la bateria en la maquina.

3.4 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica
los siguientes datos (fig. 2):

1. Nivel de potencia sonora

2. Marca de conformidad

3. Mes/ Afo de fabricacion

4. Tipo de maquina

5. Tensioén de alimentacion

6. Numero de matricula

7. Nombre y direccion del Fabricante
8. Codigo del articulo

9. Longitud barra de conduccion

10. Doble aislamiento

Transcribir los datos de identificacion de la maquina
en los espacios correspondientes de la etiqueta
indicada detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion
indicados en la etiqueta de identificacion cada vez
que se contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la declaracion de
conformidad se encuentra en las ultimas paginas
del manual.

4. MONTAJE

A Las normas de seguridad estdn descritas
en el cap. 2. Respetar minuciosamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros
graves.

Por motivos de almacenamiento y transporte, algu-
nos componentes de la maquina no se ensamblan
directamente en fabrica, sino que se deben montar
después de retirar el embalaje siguiendo las instruc-
ciones descritas a continuacion.

A Para desembalar y terminar el montaje, se
debe disponer de una superficie plana y sdlida,
con espacio suficiente para el desplazamiento
de la maquina y de los embalajes. Se recomien-
da siempre emplear las herramientas apro-
piadas. No utilizar la maquina antes de haber
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seguido todas las indicaciones de la seccion
“MONTAJE”.

4.1 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje estan comprendidos
los componentes para el montaje
indicados en la siguiente tabla:

Barra de conduccion con cubrebarra
Cadena dentada

Llave

Documentacion

4.1.1 Desembalaje

1. Abrir el embalaje con atencion para
no perder los componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la
caja, por ejemplo estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los
componentes no montados.

4. Extraer la maquina de la caja.

5. Deshacerse de la caja y los embalajes
respetando las normativas locales.

4.2 MONTAJE DE LA BARRA
DE CONDUCCIONY DE LA
CADENA DENTADA

A Llevar siempre guantes de trabajo recios
para manejar la barra y la cadena. Prestar
maxima atencion durante el montaje de la
barra y de la cadena para no poner en peligro
la seguridad y la eficiencia de la maquina; en
caso de dudas contacte con su Distribuidor.
Realizar las operaciones
una vez retirada la bateria.
Antes de montar la barra,
asegurarse de que el freno de la cadena
no esté accionado (parr. 5.4).

1. Conla ayuda de la llave suministrada,
desatornillar las tuercas (Fig. 3.A) y retirar el
carter de la cadena (Fig. 3.B), para acceder
al pifidn de arrastre y a la sede de la barra.

2. Montar la barra (Fig. 4.A) introduciendo
los machos Fig. 4.B) en la ranura (Fig. 4.C)
y presionar empujando hacia la parte
posterior del cuerpo de la maquina.

3. Comprobar que el perno del tensor
de cadena (Fig. 4.D) esté introducido
debidamente en el orificio correspondiente
de la barra. De lo contrario, tomar las
medidas oportunas con el tornillo utilizando
un destornillador (Fig. 4.E) de modo que el
perno quede completamente introducido.

4. |Inclinar la maquina para facilitar la introduccién
de la cadena alrededor del pifion (Fig. 5).

5. Montar la cadena (Fig. 6.A) alrededor del
pifion de arrastre (Fig. 6.B) y a lo largo de las
guias de la barra (Fig. 6.C), prestando atencién
a respetar el sentido de desplazamiento.

E\'> Sentido de
desplazamiento
de la cadena

6. Silapuntade la barra cuenta con
pifion de reenvio, asegurarse de que
los eslabones de desplazamiento de
la cadena encajen correctamente en
las cavidades del pinon (Fig. 7).

7. \Volver a montar el carter (Fig. 8.A), sin
apretar completamente las tuercas.

8. Regular adecuadamente el tornillo del tensor
de cadena (Fig. 9) hasta conseguir una tension
adecuada de la cadena (Fig.10) (parr. 6.1.3).

9. Con la barra levantada, apretar a
fondo las tuercas del carter con la
llave suministrada (Fig. 11).

4.3 AJUSTE DE LA MOCHILA
PORTABATERIAS (SI
ESTUVIERA PREVISTO)

* La mochila portabaterias llega ya

. ensamblada (Fig.1.M) y puede ser

. desenganchado del soporte correas

(Fig. 12) y transportarse a mano.

- Para desenganchar la mochila

: portabaterias, presione los dos

: botones superiores (Fig. 12.A).

. Los alojamientos de las baterias

estan situados a ambos lados

+ de la mochila (Fig. 13).

. En el lado derecho de la mochila se encuentra:

. » toma del cable (Fig. 14.A);

. selector bateria (fig. 14.B);

¢ unatoma USB para cargar otros
dispositivos (herramientas eléctricas).

. Para evitar la presencia de un cable

. libre, hay pasos en ambos lados y en
la zona posterior por los que se puede
* pasar el cable de alimentacion.

5. MANDOS DE CONTROL

5.1 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO
DE ACTIVACION / DESACTIVACION)

Pulsando el botdn de seguridad
(D (Fig. 15.A) se activa y desactiva
el circuito eléctrico de la
maquina y se ilumina el led
correspondiente (Fig. 15.B).
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Pulsando el botén de velocidad
(Fig. 15.C) se define la velocidad
de corte y se encienden los 2

leds correspondientes (Fig. 15.D).
Si se interrumpe el trabajo (sin
apagar la maquina), ésta volvera a
arrancar a la velocidad previamente
ajustada cuando se reinicie.

»

Luz apagada: el circuito eléctrico esta
completamente desactivado (OFF).

IMPORTANTE Durante los
desplazamientos, no colocar el dedo
sobre el botdn para evitar encender
la maquina accidentalmente.

Elicono “Atencién” (Fig. 15.E)

A se ilumina en caso de averia de
la maquina (consultar la tabla
Identificacion de problemas, parr. 14).

5.2 PALANCA MANDO ACELERADOR

Permite accionar la cadena.

El accionamiento de la palanca mando acelerador
(Fig. 16.A) solo es posible si se pulsa el botén de
bloqueo del acelerador (Fig. 16.B).

El dispositivo de corte se para automaticamente
cuando se suelta la palanca de mando acelerador.

5.3 BOTON DE BLOQUEO
DEL ACELERADOR

El botén de blogueo del acelerador (Fig.16.B)
permite accionar la palanca mando acelerador
(Fig. 16.A).

5.4 FRENO CADENA

Se trata de un sistema de frenado de seguridad que
bloquea el movimiento de la cadena en caso de gol-
pes de retorno (contragolpes) durante la actividad.
Los contragolpes se originan debido a un contac-
to anémalo de la punta de la barra, provocando un
desplazamiento violento de la misma hacia arriba
que hace que la mano choque con la proteccién
anterior (Fig. 1.D).

Para desactivar el freno cadena, se tiene que
desbloquear manualmente.

to

Freno cadena activado. Cuando
la proteccién anterior de la mano
esta completamente hacia delante.

Freno cadena desactivado.
Cuando la proteccion anterior de
la mano esta completamente hacia

atras en direccion al cuerpo de la
maquina hasta sentir el enganche.

A No use la maquina si el freno cadena no
funciona correctamente y contacte a su Distri-
buidor para realizar los controles necesarios.

6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad estan
descritas en el cap. 2. Respetar

minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

IMPORTANTE Para las instrucciones relativas al
motor y a la bateria (si estuviese prevista), consultar
los manuales correspondientes.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar a trabajar, es necesario efectuar
una serie de controles y operaciones para desem-
pefar el trabajo de modo efectivo y con la maxima
seguridad.

6.1.1 Control de la bateria

Comprar la bateria cuya capacidad se adapte
mejor a las exigencias operativas y cargarla

por completo segun las indicaciones del

manual de instrucciones de la misma.

La lista de las baterias homologadas para esta
magquina se encuentra en la tabla "Datos Técnicos".

* Antes de cada uso:
- comprobar el estado de carga de la bateria
siguiendo las indicaciones contenidas en el
manual de instrucciones de la bateria.

6.1.2 Abastecimiento de aceite para
la lubricacion de la cadena

Antes de utilizar la maquina, proceder a suministrar
el aceite necesario para lubricar la cadena. Para
consultar las modalidades y precauciones en
relacion al suministro de aceite, ver parr. 7.3.

6.1.3 Control de la tension de la cadena

A Realizar todas las operaciones
con el motor apagado.

A Usar siempre guantes de trabajo recios.

Comprobar la tension de la cadena.
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La tension alcanza el punto adecuado
cuando, al agarrar la cadena por la mitad de
la barra, los eslabones de desplazamiento
no se salen de la guia (Fig. 10).

Para regular la tension de la cadena:

1. aflojar las tuercas del carter con la
llave suministrada (Fig. 3.A);

2. Regular adecuadamente el tornillo del
tensor de cadena (Fig. 9) hasta conseguir
la tension adecuada de la cadena;

-+
P >N

3. con labarra levantada, apretar al

maximo las tuercas del carter utilizando

la llave suministrada (Fig. 11).
A No trabaje con la cadena aflojada, pues
podria provocar situaciones de peligro en caso
de que la cadena saliera de las guias de la
barra.

IMPORTANTE Durante el primer periodo de uso
(o después de la sustitucion de la cadena) es nece-
sario que el control se efectue con mayor frecuen-
cia, debido al asentamiento de la cadena.

6.1.4 Uso de la mochila
(si estuviera previsto)

1. Inserte la bateria en uno de los
compartimentos de la mochila
portabaterias (Fig. 13) empujandola a
fondo hasta oir el "clic" que la bloquea en
su lugar y asegura el contacto eléctrico;

2. Conectar el cable a la mochila en el
enchufe apropiado (Fig. 14.A) hasta
oir el "clic" que lo bloquea en su lugar
y asegura el contacto eléctrico;

3. Regular las correas y cerrar
frontalmente el arnés (Fig. 17).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de seguridad
y verificar que los resultados correspondan a lo
indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles de seguri-
dad antes del uso.

A Efectuar siempre una inspeccion diaria
de la maquina antes del uso en caso de
caida u otros golpes con el fin de identificar
posibles dafos o defectos relevantes.

6.2.1 Controles de seguridad general
Objeto Resultado

Empufiaduras y Limpias, secas, sin

protecciones restos de aceite

0 grasa, sujetas
firmemente a
la maquina.

Tornillos en la maquina
y en la cuchilla

Bien fijados
(no sueltos)

Conductos del aire
de refrigeracion

No obstruidos

Barra de conduccion

Montada
correctamente

Cadena

Afilada, sin danos
ni desgastes,
correctamente
montada y tensada.

Protecciones

integras, no
deterioradas.

Bateria

Ningun desperfecto
en el empaquetado,
ninguna fuga

de liquido.

Maquina

Ninguna marca de
deterioro o usura.

Palanca mando
acelerador, botén

Deben tener un
movimiento libre,

de seguridad no forzado.
Accionamiento Ninguna vibracion
de prueba anémala.

Ningun sonido
andmalo

6.2.2 Test de funcionamiento de la maquina

Accion Resultado
Introducir la bateria La luz azul debe
en la cavidad encenderse (circuito
correspondiente eléctrico activado)
(parr.7.2.3). y la cadena no
Pulsar el botén debe moverse
de seguridad.

A No usar la
maquina si la cadena
se mueve; de lo
contrario, contactar
con su Distribuidor.

Accionar la palanca
mando acelerador.
(sin pulsar el botéon
de bloqueo del
acelerador)

La palanca mando
acelerador permanece
bloqueada.
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Accionar el boton de
bloqueo del acelerador
y la palanca mando
acelerador.

Las palancas deben
tener un movimiento
libre, no forzado. La

cadena se mueve.

Soltar la palanca
mando acelerador
o pulsar el boton
de seguridad.

La palanca debe
volver de forma rapida
y automatica a la
posicion neutra.

La cadena debe
pararse.

CONTROL DEL

FRENO CADENA

1. Arrancar la
maquina (parr. 6.3).

2. Sujetar las
empufaduras
firmemente con
ambas manos.

3. Mientras se
acciona el mando
del acelerador para
mantener la cadena
en movimiento,
empuijar hacia
delante la
proteccion anterior

3. La parada de

la cadena debe

ser inmediata.
Una vez que la cadena
se ha parado, soltar la
palanca del acelerador
y desactivar el freno
cadena (parr. 5.4).

de la mano con
ayuda del dorso de
la mano izquierda
(parr.5.4).

A Si se obtiene un resultado diferente
a los indicados en las tablas, jno utilice
la maquina! Entregar la maquina a un
centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

6.3.1 Arranque con bateria
1. Retirar la proteccion cubrebarra (Fig. 1.J) y la
proteccion del fiador (Fig. 1.1) (si se usara).
2. Asegurese de que nila barray ni la cadena
toquen el terreno u otros objetos.
3. Introducir correctamente la bateria
en la cavidad correspondiente
(parr. 18.K) (par. 7.2.3).
4. Pulsar el boton de seguridad
(luz azul) (Fig. 15.A).
5. Accionar el botén de bloqueo del
acelerador (Fig. 16.B) y la palanca
mando acelerador. (Fig. 16.A).

6.3.2 Arranque con simulador de
bateria (si estuviera previsto)

1. Retirar la proteccion cubrebarra
(Fig. 1.J) y la proteccion del
fiador (Fig. 1.1) (si se usara).

2. Asegurese de que ni la barra ni la cadena
toquen el terreno u otros objetos.

3. Inserte correctamente el simulador
de bateria (Fig. 18.0) en su
alojamiento en la maquina.

4. Conecte el cable de conexion
(Fig. 18.N) al simulador de bateria.

5. Seleccione la bateria que activar
con el selector (Fig. 14.B).

6. Presionar el boton de seguridad
(luz azul ) (Fig. 15.A).

7. Accionar el boton de bloqueo del
acelerador (Fig. 16.B) y la palanca
mando acelerador. (Fig. 16.A).

6.4 TRABAJO

Antes de efectuar por primera vez una actividad de
tala o poda, se requiere:

— haber recibido una formacién especifica sobre
el uso de este tipo de equipos;

- haber leido cuidadosamente las advertencias
de seguridad y las instrucciones de uso
incluidas en el presente manual;

- practicar con tableros en el suelo o fijos a
caballetes para familiarizarse con la maquina y
con las técnicas de corte oportunas.

Para trabajar con la maquina, proceder como se

describe a continuacion:

* Desactivar siempre el freno cadena antes de
accionar el acelerador.

e Sujetar siempre firmemente la maquina con las
dos manos, con la mano izquierda en la empu-
fiadura anterior y la derecha en la posterior, inde-
pendientemente de que se trate de operadores
zurdos.

A Parar rapidamente la maquina si la
cadena se bloquea durante el trabajo.

NOTA Durante el uso, la bateria esta protegida
contra la descarga total a través de un dispositivo
de proteccion que apaga la maquina y bloquea su
funcionamiento.
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6.4.1 Controles durante el trabajo

6.4.1.a Control de la tension de la cadena

Durante el trabajo, la cadena sufre un progresivo
alargamiento, y por lo tanto es necesario comprobar
frecuentemente su tension (parr. 6.1.3).

6.4.1.b Control del flujo de aceite

IMPORTANTE ;No utilice la
maquina de si no esta lubrificada!

A Aseglrese de que la barra y la
cadena estén bien colocadas cuando se
efectue el control del flujo del aceite.

Arranque el motor (parr. 6.3) y compruebe que el
aceite de la cadena se esparza como se indica en
la (Fig. 19).

6.5 TRABAJOS FORESTALES

6.5.1 Poda de arboles

A Asegurarse de que el drea donde caeran
las ramas esté despejada.

1. Situarse en el lado contrario respecto a la rama
que se va a cortar.

2. Comenzar por las ramas mas bajas y continuar
progresivamente con las mas altas.

3. Realizar el primer corte de abajo hacia arriba
(Fig. 20.A). Completar la poda cortando de
arriba hacia abajo, como se indica en la
(Fig. 20.B).

6.5.2 Tala de arboles

IMPORTANTE Cuando dos o mds personas
llevan a cabo operaciones de corte y tala al mismo
tiempo, se deben llevar a cabo en zonas separadas
por una distancia equivalente a al menos 2,5 veces
la altura del drbol que se esta talando. No realizar
operaciones de lala si existiera riesgo de poner en
peligro la integridad fisica de las personas, golpear
una linea eléctrica o provocar cualquier otro dafio
material. Si el drbol entrase en contacto con una
linea de distribucion de la red, conviene comunicarlo
inmediatamente a la empresa responsable de la
red.

Antes de la tala:

— es necesario tener en cuenta la inclinacion
natural del arbol, la parte en la cual las ramas
son mas grandes y la direccion del viento, para
evaluar el modo en el que caera el arbol;

— eliminar la suciedad del arbol, las piedras,
los trozos de corteza, los clavos, las puntas
metalicas y los hilos;

- despejar la zona alrededor del arbol y buscar
un buen apoyo para los pies;

- preparar una salida libre de obstaculos; las
salidas deben localizarse a unos 45° en
direccion contraria a la caida del arbol (Fig. 21)
y deben facilitar el acceso del operador a una
zona segura alejada una distancia equivalente
a 2,5 veces la altura del arbol que se va a talar.

— Mantenerse en un lugar elevado respecto al
terreno sobre el cual es posible que el arbol
ruede o caiga tras la tala.

¢ Incision en la base

1. Situarse a la derecha del arbol detras de la
motosierra.

2. Efectuar la incision en 1/3 del didmetro del
arbol, perpendicularmente a la direccion de la
caida (Fig. 22.A).

e Corte posterior de tala

1. Realizar el corte posterior de tala en una
posicién de al menos 5 cm por encima del corte
horizontal (Fig. 23.B).

2. Realizar el corte posterior de tala dejando una
suficiente cantidad de tronco que sirva de
"bisagra” (Fig. 23.C). La madera de bisagra
impide el movimiento de torsién del arbol y su
caida en la direccion equivocada. No efectue
cortes a través de la bisagra.

3. Sin extraer la barra, reducir progresivamente
el espesor de la cremallera hasta la caida del
arbol.

4. Siexiste algunriesgo de que el arbol no caigaen
la direccion deseada o de que pueda desviarse
hacia atras y plegar la cadena dentada, parar
la actividad antes de haber completado el corte
posterior de tala y utilizar cufias de madera, de
plastico o de aluminio (Fig. 24.D) para abrir el
corte. Dejar caer el arbol sobre la linea de caida
deseada golpeando las cufias con un mazo.

5. Cuando el arbol empieza a caer,
retirar la maquina de corte, pararla
(parr. 6.9), dejarla en el suelo y dirigirse a la
salida prevista. Es necesario estar alerta a la
caidaderamasy prestar atencion a donde poner
los pies.

6.5.3 Poda de ramas de los arboles
Podar significa quitar las ramas de un arbol caido.
A Preste atencion a los puntos de apoyo de
la rama en el terreno, a la posibilidad de que

esté tensada, a la direccion que puede asumir
la rama durante el corte y a la posible inestabi-
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lidad del arbol después de que la rama se haya
cortado.

Cuando se poda, es necesario dejar las ramas
inferiores, mas grandes, para sostener el tronco en
el suelo.

Quitar las ramas pequefias de un solo golpe
(Fig. 25.A).

Es mejor que las ramas bajo tensiéon se corten
partiendo de abajo hacia arriba para evitar doblar la
sierra de cadena (Fig. 25.B).

6.5.4 Corte de un tronco
Seccionar significa cortar el largo de un tronco.

Es importante asegurarse de que su apoyo sobre
los pies sea firme y que su peso esté repartido
igualmente en ambos pies. Si es posible, conviene
elevar y sostener el tronco con ayuda de ramas,
troncos o cepos.

El fiador facilita el corte del tronco (Fig. 1.H):

1. introducir el fiador en el tronco y, haciendo
palanca en el fiador, realizar un movimiento de
arco con la maquina que permita que la barra
penetre en la madera (Fig. 26);

2. sifuera necesario, repetir la operacion de nuevo
desplazando el punto de apoyo del fiador.

¢ Tronco apoyado en el suelo
Cuando el tronco se encuentra totalmente en el
suelo, cortar desde arriba (corte superior) (Fig 27.A).
— Cortar hasta la mitad del diametro. Después
girar el tronco y completar el corte desde el
lado contrario.

¢ Tronco apoyado solo sobre un extremo
Cuando el tronco se apoya solo sobre un extremo:
- cortar 1/3 del diametro por la parte inferior
(corte inferior) (Fig. 28.A);
- acontinuacion efectuar el corte final, realizando
el corte superior para encontrar el primer corte
(Fig. 28.B).

* Tronco apoyado sobre ambos extremos
Cuando el tronco se encuentra apoyado sobre los
dos extremos:
- cortar 1/3 del diametro a partir de la parte
superior (corte superior) (Fig. 29.A);
- acontinuacion, efectuar el corte final, realizando
el corte inferior de 2/3 para encontrar el primer
corte (Fig. 29.B).

¢ Tronco en pendiente
Cuando se secciona un tronco en una pendiente,
es necesario estar siempre en alto (Fig. 30).

Durante la operacion, al completar el corte, para
mantener el control, se debe reducir la presién de
corte sin soltar la empufiadura de la maquina. Evitar
que la maquina entre en contacto con el suelo.

6.6 PARADA

Para parar la maquina:

1. Soltar la palanca mando acelerador (Fig. 16.A).

2. Pulsar el botén de seguridad (Fig. 15.A) para
desactivar el circuito eléctrico (luz apagada) .

A Después de soltar la palanca
mando acelerador, la cadena dentada
tarda unos segundos en detenerse.

Parar siempre la maquina:
- durante los desplazamientos
entre las zonas de trabajo.

A Durante los desplazamientos, no colocar el
dedo sobre el boton de seguridad para evitar
encender la maquina accidentalmente.

6.7 DESPUES DEL USO

6.7.1 Después del uso con bateria

1. Extraer la bateria de su compartimento
(Fig. 31.K) y recargar (par. 7.2.2);

2. montar la proteccion de la cubrebarra (Fig. 1.J);

3. dejar enfriar el motor antes de colocar la
magquina en cualquier ambiente;

4. aflojar la tuerca de fijacion de la barra para
reducir la tensién de la cadena (par. 6.1.3);

5. limpiar cuidadosamente el polvo y los residuos
de la maquina y retirar cualquier resto de serrin
o aceite de la cadena (parr. 7.4);

6. comprobar que no haya componentes aflojados
o dafiados. Si fuera necesario, sustituir los com-
ponentes dafiados y apretar posibles tornillos y
pernos aflojados.
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6.7.2 Después del uso con simulador
de bateria (si estuviera previsto)

1. Ponga el selector de la mochila
portabaterias en "OFF" (Fig. 14.B);
extraer el simulador de bateria de la
maquina (Fig. 31.0);
extraer la mochila portabaterias;
desconectar el cable de conexion del
simulador de bateria (Fig.31.N) y de la
mochila (fig. 14.A);
extraer la bateria de la mochila (Fig. 32.K)
y recargarla (parr. 7.2.2);
montar la proteccién de la cubrebarra
(Fig. 1.J);
dejar enfriar el motor antes de colocar la
maquina en cualquier ambiente;

aflojar las tuercas de fijacion de la barra

para reducir la tension de la cadena

(par. 6.1.3);

9. limpiar cuidadosamente el polvo y los -
residuos de la maquina y retirar cualquier :
resto de serrin o aceite de la cadena:
(parr. 7.4);

10. comprobar que no haya componentes aflo-
jados o dafiados. Si fuera necesario, sus-
tituir los componentes dafados y apretar
posibles tornillos y pernos aflojados.

IMPORTANTE Quitar siempre la bateria

(parr. 7.2.2) y montar la proteccion de la cuchilla

cada vez que se deje la maquina sin utilizar o sin

vigilancia.

»
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7. MANTENIMIENTO ORDINARIO

7.1 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad estan descritas
en el cap. 2. Respetar minuciosamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros
graves.

A Antes de efectuar cualquier control, lim-
pieza o intervencion de mantenimiento/regula-
cién de la maquina:

¢ Parar la maquina;

* Esperar a que la cadena se detenga;

¢ Extraer la bateria de su compartimento;

e Emplear la proteccion cubrebarra, excepto en
aquellos casos de intervencion en la misma
barra o cadena;

e Esperar a que el motor se haya enfriado
adecuadamente;

* Leer las instrucciones correspondientes;

Emplear indumentaria adecuada, guantes de

trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuencia y los tipos de intervencion se
resumen en la “Tabla de mantenimientos". La tabla
tiene el objeto de ayudarle a mantener eficiente
y segura su maquina. En esta se enumeran las
principales intervenciones y la frecuencia prevista
para cada uno de estos. Efectuar la relativa accion
segun el término que se verifica.

* El uso de recambios y accesorios no originales
y/o no montados correctamente podria tener
efectos negativos sobre el funcionamiento y so-
bre la seguridad de la maquina. El fabricante
declina cualquier responsabilidad en caso de da-
fos,accidentes o lesiones causados por dichos
productos.

Los recambios originales se suministran en talle-
res de asistencia y por parte de vendedores au-
torizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de mante-
nimiento y de regulacion no descritas en este ma-
nual deben ser efectuadas por su Vendedor o por
un Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.2.1 Autonomia de la bateria

La autonomia de la bateria depende principalmente
de:
a. factores ambientales, que producen una mayor
necesidad de energia;
— corte de arboles y ramas demasiado grandes;
b. comportamientos que el operador deberia evitar:
- encendidos y apagados frecuentes durante la
actividad;
— uso de una técnica de corte inadecuada para el
tipo de trabajo que se ha de realizar (parr. 6.5).

Para optimizar la autonomia de la bateria siempre

es conveniente:

e cortar la madera cuando esté seca;

e utilizar la técnica mas apropiada segun el trabajo
que se debe desempenar.

Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de

trabajo mas largas con respecto a lo permitido por

la bateria estandar, es posible:

* adquirir una segunda bateria estandar para
sustituir inmediatamente la bateria descargada,
sin perjudicar la continuidad de uso;
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7.2.2 Extraccidon y recarga de la bateria

1. Presionar el botdn de bloqueo colocado en la
bateria en la maquina (Fig. 31.A) o en la bateria
en la mochila (Fig. 32. A) (si estuviera previsto)

2. extraer la bateria de la maquina (Fig. 31.K) o de
la mochila portabaterias (Fig. 32.K) (si estuviera
previsto);

3. Introducir la bateria (Fig. 33.A) en la cavidad
correspondiente del cargador (Fig. 33.B);

4. Conectar el cargador de la bateria a una
toma de corriente (Fig. 33.C), con la tension
correspondiente a la indicada en la placa.

5. Proceder con la recarga completa siguiendo
las indicaciones contenidas en el manual de la
bateria/cargador de la bateria.

NOTA La bateria cuenta con una proteccion que
impide la recarga si la temperatura ambiente no
estd comprendida entre 4 y +40 °C.

NOTA La bateria puede cargarse en
cualquier momento, incluso parcialmente,
sin riesgo de sufrir dafos.

7.2.3 Reinsercion de la bateria
en la maquina

Finalizada la recarga:

1. Retirar la bateria (Fig. 34.A) de la cavidad del
cargador (evitando dejarla durante mucho
tiempo en carga una vez finalizada la recarga);

2. Desconectar el cargador de bateria
de la red eléctrica (Fig. 34.B);

3. Introducir la bateria ne su alojamiento
colocado en la maquina (Fig. 18.K) o en
uno de los alojamientos de la mochila
portabaterias (Fig. 13) (si estuviera previsto);

4. empujandola a fondo hasta oir el
“clic" que la bloquea en su lugar y
asegura el contacto eléctrico.

7.3 SUMINISTRO DEPOSITO
ACEITE DE LA CADENA

NOTA Cerca del tapon del depdsito
del aceite de la cadena (Fig. 35 A) se
puede ver el siguiente simbolo:

O Depésito aceite cadena

IMPORTANTE Ultilizar exclusivamente aceite
especifico para motosierras o aceite adhesivo para
motosierras. No use aceite con impurezas, para
no obstruir el filtro en el depdsito y causar dafios
irremediables en la bomba del aceite.

El uso de un aceite de buena calidad es fundamen-
tal para obtener una eficaz lubricacion de los dispo-
sitivos de corte; un aceite de poca calidad pone en
peligro la lubricacion y reduce la vida de la cadena
y de la barra.

IMPORTANTE No utilizar la cadena sin la
lubricacion suficiente; podria dafar la motosierra y
poner en riesgo la seguridad.

Comprobar la cantidad de aceite de la motosierra
con del indicador de nivel de aceite (Fig. 35.B).

Si el nivel de aceite es demasiado bajo, rellenar

el deposito siguiendo los pasos que encuentra a

continuacion:

1. Desenroscar vy retirar el tapon (Fig. 35.A) del
depdsito de aceite.

2. Verter el aceite en el depésito y controlar el nivel
con el indicador correspondiente (Fig. 35.B).

3. Asegurarse de que no entre ninguna impureza
en el depdsito mientras se esta rellenando.

4. Volver a colocar el tapdn y apretarlo.

7.4 LIMPIEZA

7.4.1 Limpieza de la maquina y del motor

Al final de cada sesién de trabajo, vuelva a limpiar
cuidadosamente la maquina de polvo y residuos.

* Para reducir el riesgo de incendios, mantener
la maquina y en particular el motor libres de
residuos de hojas, ramas o grasa excesiva.
Limpiar siempre la maquina después del uso
con un pafo limpio y himedo impregnado con
detergente neutro.

Eliminar cualquier resto de humedad con un pafio
suave y seco. Los restos de humedad pueden
favorecer el riesgo de descargas eléctricas.

No utilizar detergentes agresivos ni disolventes
para limpiar las partes de plastico o las
empufaduras.

No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y
las partes eléctricas.

Para evitar cualquier sobrecalentamiento y dafio
en el motor o en la bateria, asegurarse siempre
de que las rejillas de aspiracién del aire de
enfriamiento estén limpias y libres de residuos.

7.4.2 Limpieza de la cadena

Limpiar la cadena de cualquier resto de serrin o
aceite después de cada uso.

En caso de suciedad dificil o resina, desmontar
la cadena y colocarla durante algunas horas en
un contenedor con detergente especifico. Luego,
enjuagarla con agua limpia y tratarla con un spray
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anticorrosion adecuado antes de volver a montarla
en la maquina.

7.5 PERNO TOPE CADENA

Comprobar las condiciones del perno tope
cadena antes de cada uso (Fig. 1.G) y realizar el
ajuste necesario en caso de encontrar dafos.

7.6 ORIFICIOS DE LUBRICACION DE
LA MAQUINA Y DE LA BARRA

Antes del primer uso del dia, retirar el
carter (parr. 4.2), desmontar la barra'y
comprobar que los orificios de lubricacion
de la maquina (Fig. 36.A) y de la barra de
conduccion (Fig. 36.B) no estén obstruidos.

7.7 TUERCASY TORNILLOS DE FIJACION

* Mantener apretados tuercas y tornillos para ase-
gurarse que la maquina esté siempre en condicio-
nes seguras de funcionamiento.

¢ Controlar regularmente que las empufaduras
estén fijadas firmemente.

8. MANUTENCION EXTRAORDINARIA

8.1 CINTA METALICA DEL FRENO CADENA

Una vez al mes, contactar con su Distribuidor para
comprobar la integridad de la cinta metalica que
rodea la campana de la friccion.

La cinta debe sustituirse cuando se deteriore o
sufra deformaciones.

8.2 PINON DE ARRASTRE DE LA CADENA

Comprobar periédicamente el estado del pifion y
cambiarlo cuando el desgaste supere los limites
aceptables en el centro de su Distribuidor.

No monte una cadena nueva con un pifion
desgastado o viceversa.

8.3 MANTENIMIENTO DE LA CADENA
DENTADA

A Por razones de seguridad y eficiencia, es
muy importante que los dispositivos de corte
estén bien afilados.

A Llevar siempre guantes de trabajo
recios para manejar la barra y la cadena.

La cadena debe afilarse cuando:
- El serrin parece polvo.
- Se requiere una fuerza mayor
para efectuar el corte.

— El corte no es rectilineo.
— Las vibraciones aumentan.

A Si la cadena no esta afilada correctamente,
el riesgo de contragolpe (kickback) aumenta .

IMPORTANTE Se recomienda afilar la cadena
en un centro especializado con el fin de que se em-
pleen equipos especiales que aseguren una mini-
ma eliminacion de material y un afilado constante
en todos los elementos cortantes.

8.3.1 Sustitucion de la cadena dentada

La cadena debe sustituirse cuando:

- lalongitud del elemento cortante
se reduce a 5 mm 0 menos;

— el juego de las mallas en los
remaches es excesivo;

- la velocidad de corte se ralentiza sin
mejorar tras diversas sesiones de
afilado; la cadena esta desgastada.

IMPORTANTE Una vez que se ha sustituido la
cadena, se debe examinar la tension de la misma
con mayor frecuencia debido al asentamiento de la
cadena.

8.4 MANTENIMIENTO DE LA
BARRA DE CONDUCCION

NOTA Todas las operaciones que conciernen a
la barra de conduccion son trabajos que requieren
una competencia especifica ademas del empleo de
herramientas especiales para poder efectuarse co-
rrectamente; por razones de seguridad, se aconseja
contactar con su Distribuidor

Para evitar un desgaste asimétrico de la barra, esta
se debe invertir periédicamente.

Para mantener la eficiencia de la barra es necesario:

1. engrasar con la jeringuilla correspondiente
los cojinetes del pindn de envio (si estuviera
presente).

2. limpiar la ranura de la barra con el raspador
correspondiente (no suministrado de serie)
(Fig. 37.A);

3. limpiar los orificios de lubricacién (Fig. 37.B);

4. extraer las rebabas de los lados e igualar los
posibles desniveles entre las guias con una
lima plana.

8.4.1 Sustitucion de la barra

Se debe sustituir la barra cuando:
- la profundidad de la ranura resulte inferior a la
altura de las mallas de desplazamiento (que en
ningun caso deben tocar el fondo);
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- la pared interna de la guia esté desgastada
hasta el punto de inclinar lateralmente la
cadena.

9. ALMACENAMIENTO

9.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
Cuando se almacena la maquina:

1. Retirar la bateria de su cavidad y cargarla;
2. Poner la proteccion cubrebarra.
3. Esperar a que el motor se haya enfriado
adecuadamente;
Efectuar la limpieza (parr. 7.4).
Comprobar que no haya componentes aflojados
o dafiados. Si fuera necesario, sustituir los
componentes dafados y apretar los tornillos y
pernos que se hayan aflojado o contactar con el
centro de asistencia autorizado.
6. Almacenamiento de la maquina:

- enun lugar seco;

- protegido de la intemperie;

— fuera del alcance de los nifios;

- asegurandose de haber quitado las llaves o

herramientas usadas en el mantenimiento.

o

9.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra,
en un lugar fresco y seco.

NOTA En caso de inactividad prolongada, recar-
gar la bateria cada dos meses para aumentar su
duracion.

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar o

transportar o inclinar la maquina:

¢ Parar la maquina;

Esperar a que la cadena se detenga;

Retirar la bateria de su cavidad y cargarla;

Poner la proteccion cubrebarra;

Esperar a que el motor se haya enfriado

adecuadamente;

Usar guantes de trabajo recios.

Agarrar la maquina solo por las empufaduras

y orientar la barra en la direccién contraria al

sentido de la marcha.

Cuando se transporta la maquina con un medio de

transporte, es necesario:

* asegurar adecuadamente
cuerdas o cadenas;

 colocarla de manera que no sea un peligro para
nadie.

la maquina con

11. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones ne-
cesarias para la conduccion de la maquina y para
un correcto mantenimiento de base que se efectua
por el usuario. Todas las intervenciones de regula-
cién y mantenimiento no descritas en este manual
deben efectuarse en su Distribuidor o en un Cen-
tro especializado, que dispone de conocimientos
y herramientas necesarias para que el trabajo se
efectie correctamente, manteniendo el grado de
seguridad original de la maquina.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecua-
das o por personas no cualificadas conllevan el
vencimiento de toda forma de Garantia y de toda
obligacion o responsabilidad del Fabricante.

* Solo los centros de asistencia autorizados
efectuan las reparaciones y el mantenimiento en
garantia.

Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los recam-
bios y los accesorios originales se han desarrolla-
do especialmente para las maquinas.

Los recambios y accesorios no originales no son
aprobados, el uso de recambios y accesorios no
originales hace que decaiga la garantia.

Se recomienda llevar la maquina una vez al afio a
un taller de asistencia autorizada para el manteni-
miento, la asistencia y el control de los dispositi-
vos de seguridad.

12. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los

materiales y de fabricacion. El usuario debera seguir

atentamente todas las instrucciones indicadas en la

documentacion adjunta.

La garantia no cubre los dafnos debidos a:

* Fata de familiaridad con la documentacion

adjuntada.

Descuidos.

Uso y montaje incorrectos o no permitidos.

Utilizacion de piezas de recambio no originales.

Utilizacion de accesorios no distribuidos o no

aprobados por el fabricante.

La garantia no cubre:

* El desgaste normal de los materiales de consumo
como dispositivos de corte, pernos de seguridad.

* Desgaste normal.

El comprador esta protegido por las propias leyes
nacionales. Los derechos del comprador previstos
por las propias leyes nacionales no se limitan, de
ninguna manera, a esta garantia.
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13. TABLA DE MANTENIMIENTOS

Intervencion Periodicidad Parrafo
Primera Sucesivamente
vez cada
MAQUINA
Control de todas las fijaciones - Antes de cada uso 7.7
Controles de seguridad / - Antes de cada uso 6.2
Control de los mandos
Control perno tope cadena - Antes de cada uso 7.5
Limpieza general y control - Después de cada uso 7.4
Limpieza de la cadena - Después de cada uso 7.4.2
Control de los orificios de lubricacién - Antes de cada uso 7.6
de la maquina y de la barra
Revision cinta metalica del freno de la cadena - Una vez al mes 8.1*
Control del pifién de arrastre de la cadena - Una vez al mes 8.2"
Mantenimiento de la cadena - - 8.3*
Mantenimiento de la barra - - 8.4
Llenado nivel aceite cadena - Antes de cada uso 7.3

* Intervenciones que debe llevar a cabo su Distribuidor o un Centro de asistencia autorizado
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14. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Activando el botén de
seguridad, la luz azul
no se enciende

Bateria ausente o no
introducida correctamente

Asegurarse de que la bateria
esté bien colocada (parr. 7.2.3).

2. Activando el botén de
seguridad, la luz azul no
se enciende y el icono
“Atencion” se ilumina

Bateria descargada

Comprobar el estado de carga y
recargar la bateria (parr. 7.2.2).

3. El motor no se pone en
marcha y el icono “Atencion”
se ilumina, activando el
botén de seguridad mientras
se presiona la palanca de
mando acelerador y el botdn
de bloqueo del acelerador

Procedimiento de
arranque no correcto

Seguir las instrucciones
(ver parr. 6.3)

4. El motor se para
durante el trabajo

Bateria no introducida
correctamente

Asegurarse de que la bateria
esté bien colocada (parr. 7.2.3)

Maquina dafhada

No utilizar la maquina Retirar
la bateria y Contactar con
un Centro de Asistencia.

5. El motor se para durante
la actividad y el botén de
seguridad parpadea

Bateria descargada

Comprobar el estado de carga 'y
recargar la bateria (parr. 7.2.2).

6. Manteniendo accionados el
botén de bloqueo acelerador
y la palanca mando
acelerador, la cadena no gira

Excesiva tension de la cadena

Volver a tensar la
cadena (parr. 6.1.3).

Problemas con la
barray la cadena

Comprobar que la cadena se
mueva con soltura y que las
guias de la barra no estén
deformadas (parr. 8.3, 8.4).

Maquina dafiada.

No utilizar la maquina Parar
inmediatamente la maquina,
retirar la bateria 'y

contactar con un Centro

de Asistencia.

7. La cadena en la parte final
de la barra se calienta
y expulsa humo.

Excesiva tension de la cadena

Volver a tensar la
cadena (parr. 6.1.3).

Deposito de aceite
lubricante vacio.

Rellenar el depdsito con
aceite lubricante (parr. 7.3).

8. El motor tiene un
funcionamiento irregular o no
tiene la potencia bajo carga

Problemas con la
barray la cadena

Comprobar que la cadena
se mueva con soltura y
que las guias de la barra
no estén deformadas.

9. No sale el aceite

Aceite de baja calidad

Con el motor en frio, vaciar el
deposito, limpiar tanto el depdsito
como los conductos con liquido
detergente y sustituir el aceite.

Orificios de lubricacion
obstruidos

Limpiarlos orificios de
lubricacion (cap. 7.6)
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10. La maquina ha golpeado
un cuerpo extrafio.

Partes aflojadas o dafadas.

Detener la maquina (cap. 6.6).
Comprobar posibles dafios.
Controlar que no haya partes
flojas y apretarlas si las hubiera.
Proceder a los controles,
sustituciones o reparaciones
en un centro de asistencia
autorizado.

11. Se advierten ruidos y
/o vibraciones excesivas
durante el trabajo

Elementos sueltos o danados

Parar la maquina,
retirar la bateria y:
— comprobar los dafos;
— comprobar si existen
elementos sueltos
y apretarlos;
— sustituir o reparar las partes
dafadas con otras de
caracteristicas equivalentes.

12. La maquina echa humo

durante su funcionamiento.

Maquina dafada

No utilizar la maquina.
Parar inmediatamente la
maquina, retirar la bateria y
contactar con un Centro
de Asistencia.

13. La autonomia de la
bateria es escasa

Condiciones de uso gravosas o
con mayor absorcion de corriente

Optimizar el uso
(parr.7.2.1)

Bateria insuficiente para las
exigencias operativas

Utilizar una segunda bateria
0 una bateria de mayor
capacidad (parr. 7.2.1)

Degeneracion de la
capacidad de la bateria.

Comeprar una bateria nueva

14. El cargador de bateria
no efectla la recarga
de la bateria

Bateria no introducida
correctamente en el
cargador de bateria

Comprobar que se haya
colocado correctamente
(parr.7.2.2)

Condiciones ambientales
no idéneas

Efectuar la recarga en ambiente
con temperatura adecuada (ver
manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria)

Contactos sucios

Limpiar los contactos

Falta de tension en el
cargador de la bateria

Comprobar que el enchufe
esté introducido y que haya
tension en la toma de corriente

Cargador de bateria defectuoso

Sustituir con un recambio original

Si el problema continua,
consultar el manual de la
bateria/cargador de la bateria

Silos problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.
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15. ACCESORIOS POR ENCARGO

15.1 BATERIAS

Existen baterias de diversas capacidades que se
adaptan a las diferentes exigencias operativas
(Fig. 38). La lista de las baterias homologadas
para esta maquina se encuentra en la tabla "Datos
Técnicos".

15.2 CARGADOR DE LA BATERIA

Dispositivo que se utiliza para recargar la bateria
(Fig. 39).

15.3 BARRASY CADENAS

Enla“Tabla para la correcta combinacion de barra'y
cadena” se presenta una lista con todas las posibles
combinaciones de barra y cadena. La misma tabla
informa sobre las caracteristicas de las cadenas y
de las barras homologadas para cada maquina.

Utilizar como recambio solo las barras y
cadenas indicadas en la tabla. El uso de combi-
naciones no aprobadas puede provocar lesio-
nes personales graves y dahar la maquina.

La eleccién, aplicacion y uso de una de-
terminada barra y cadena son acciones que el
usuario lleva a cabo de forma auténoma aten-
diendo a su propio juicio. Por ello, se le atribu-
ye la responsabilidad de aquellos danos que
puedan surgir de tales actos. En caso de duda
o falta de conocimiento de las caracteristicas
de las diferentes cadenas, es imprescindible
contactar con su distribuidor o con un centro
especializado en jardineria.

15.4 MOCHILA PORTABATERIAS

Dispositivo que permite alojar dos baterias y
proporciona la electricidad necesaria para el
funcionamiento de la maquina.

Consta de cable de conexién a la maquina (Fig. 1.N)
y de un selector (Fig. 14.B) que permite seleccionar
una de las dos baterias (posicion “1”y “2”) y “OFF”.

15.5 SIMULADOR DE BATERIA
Dispositivo que cuando se inserta en el alojamiento

delamaquina permite el uso de mochila portabateria
(Fig. 1.0).
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kasutamise seisukohalt olulisemad punktid
jargmise kriteeriumi alusel esile toodud:

MARKUS véi TAHTIS sisaldab tdpsustusi
voi uusi elemente eespool margitu juurde, et
masinat mitte kahjustada ega kahju tekitada.

Sumbol A tahistab ohtu. Hoiatuste
eiramisega voib kaasneda vigastuste oht
iseendale voi teistele isikutele ja/vai kahju.

. Punkt|d mis on tahistatud hallide tappidega

: kontuuriga ruuduga, naitavad voimalikke

- omadusi, mida kdikidel kdesolevas juhendis

« kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige,
. kas teie mudelil on nimetatud omadused.

» o«

Koik téhistused “eesmine”, “tagumine”, “parem” ja
“vasak” on méératletud kasutaja vaatekohast.

1.2 VIITED

1.2.1 Joonised

Kéesoleva kasutusjuhendi
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.
Joonistel kujutatud komponendid on t&histatud
tahtedega A,B,C, ja nii edasi.

Viide komponendile C joonisel 2 margitakse
tekstiga: ,Vt joon. 2:C* v4i lihtsalt ,,(jn 2.C)“.
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad vdivad
joonistel kujutatutest erineda.

joonised on

1.2.2 Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatikkideks ja
punktideks. Punkti ,2.1. Valjadpe” pealkiri on
punkti 2 alapealkiri ,2. Ohutuseeskirjad”. Viited
pealkirjadele voi punktidele on tahistatud
lihendiga ptk voi p ja vastava numbriga. Naiteks:
Lptk 2" voi ,p 2.1".



2. OHUTUSNOUDED

2.1 ELEKTRILISTE TOORIISTADE

ULDISED OHUTUSNOUDED

A TAHELEPANU Lugeda l3bi kaik
ohutusnéuded ja kasutusjuhendid.
Hoiatuste ja juhiste eiramine voib
pohjustada elektrilé6ke, tuleohtu
ja/voi tosiseid vigastusi.

Sailitada koiki ohutusnoudeid ja
kasutusjuhendeid edaspidiseks
kasutamiseks.

Terminiga “elektriline t6oriist” viidatakse
teie akutoitega masinale (ilma juhtmeta).

1)

2)

Ohutus tooalas

a)Hoidke t66ala puhta ja hasti val-
gustatuna. Mustad ja korrastamata
alad soodustavad 6nnetuste teket.

b) Elektrilist téoriista ei tohi kasuta-
da plahvatusohtlikus keskkonnas,
kergestisiittivate vedelike, gaasi
voi tolmu ldheduses. Elektrilised
téoriistad tekitavad sédemeid, mis
voivad tolmu v6i aurud stitidata.

c) Elektrilist toériista kasutades hoi-
da eemal lapsed ja juuresolevad
inimesed. Téahelepanematus voib
pohjustada kontrolli kaotamise.

Elektriohutus

a) Elektrilise téoriista pistikud peavad
sobima pistikupesasse. Pistikut ei
tohi kunagi mingil viisil muuta. Arge
kasutage maandusega varustatud
elektrilistel tooriistadel adapteriga pis-
tikuid. Muutmata pistikud ja neile vastavad
pistikupesad vahendavad elektril6égiohtu.

b)Véltida keha kokkupuutumist maanda-
tud voi maandusiihendusega pindade-
ga, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja
kiilmkapid. Keha kokkupuude maandus-
Uhendusega suurendab elektrilédgiohtu.

c) Elektrilised tooriistad ei tohi sat-
tuda vihma ega niiskuse kétte.
Vee sattumine elektrilisse tdoriista
sisse suurendab elektrilb6gi ohtu.

d)Mitte rikkuda kaablit. Arge kunagi
kasutage kaablit selleks, et elektrilist
tooriista sellest vedada, tommata
voi lahti ihendada. Hoidke kaabel
eemal soojusallikatest, 6list, te-
ravatest servadest voi liikuvatest

3)
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osadest. Kahjustatud vo6i keerduldinud
kaablid suurendavad elektril66gi ohtu.

e) Kui elektrilist tooriista kasutatakse
vélitingimustes, siis tuleb kasutada
spetsiaalset véljas kasutamiseks
moeldud pikendusjuhet. Viljas ka-
sutamiseks ette ndhtud kaabli kasu-
tamine véahendab elektril66giohtu.

f) Kui elektrilist tooriista on valtimatult
vaja kasutada niiskes kohas, siis ka-
sutage rikkevoolukaitsmega (RCD)
kaitstud toiteallikat. Rikkevoolukaitsme
kasutamine vdhendab elektrildégiohtu.

Isiklik ohutus

a) Elektrilise téoriista kasutamise ajal
tuleb olla tédhelepanelik ja moistlik ning
oma tegevust kontrollida. Elektrilist
téoriista ei tohi kasutada vasinuna
ega narkootikumide, alkoholi voi
ravimite moju all. Tahelepanu kaota-
mine elektrilist tédriista kasutades voib
pdhjustada tédtajale tosiseid vigastusi.

b)Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb
kanda kaitseprille. Kaitsevahendite
nagu tolmumaskid, mittelibiseva tallaga
jalandud, kaitsekiivrid voi kuulmekait-
sed kasutamine vahendab vigastusi.

c) Véltida tahtmatut kaivitumist. Veen-
duda, et seade oleks enne aku si-
sestamist, kattevotmist voi elektrilise
toéoriista transportimist valja lilitatud.
Elektrilise tdoriista transportimine nappu
[ilitil hoides voi aku sisestamine, kui liliti
on asendis ,ON”, suurendab dnnetusohtu.

d) Enne elektrilise masina kaivitamist
eemaldada koik votmed voi regu-
leerimisseadmed. V6ti voi seade voib
pdorleva osaga kokku puutudes poh-
justada inimesele raskeid vigastusi.

e) Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb
sailitada vajalik tugi ja tasakaal. See
voimaldab elektrilist todriista ootamatutes
situatsioonides paremini kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi loh-
makaid riideid ega ehteid. Juuksed,
riided ja kindad tuleb liikuvatest
osadest eemal hoida. Vabalt langevad
réivad, ehted voi pikad juuksed vdivad
likuvatesse osadesse kinni jaada.

g) Kui on olemas voimalus iihenda-
da véljatombamis- ja tolmukogu-
misseadmetega, veenduda, et need
oleks digesti ihendatud ja kasutatud.
Nende seadmete kasutamine voib
véhendada tolmuga seotud riske.

h) Arge laske juhtuda, et te muutute masi-
na sagedase kasutamisega omandatud
vilumuse tottu ettevaatamatuks ja hak-



4)

5)

kate eirama masina ohutuspohimoétteid.
Hooletult toimimine voib vaid murdosa se-
kundiga pohjustada raskeid vigastusi.

Elektrilise to6ériista kasu-

tamine ja hoidmine

a) Elektrilist tooriista ei tohi lile koorma-
ta. Kasutada t66ks sobivat elektrilist
toéoriista. T66ks sobiv elektriline tédriist
teeb t66 &ra paremini ja kindlamalt ning
kiirusel, milleks on projekteeritud.

b) Elektrilist tooriista ei tohi kasuta-
da, kui liiliti ei kaivita ega seiska
masinat 6igesti. Elektriline tooriist,
mida ei saa lulitist kdima panna, on
ohtlik ja see tuleb parandada.

c) Eemaldada akumulaator oma ko-
halt enne iga reguleerimist66dd voi
osade vahetust v6i enne elektrilise
tooriista dra panemist. Need ette-
vaatusabinéud véahendavad elektrilise
t6oriista tahtmatu kaivitumise ohtu.

d) Elektrilisi té6riistu tuleb hoida las-
tele kattesaamatus kohas ja neid
ei tohi kasutada inimene, kes t66-
riista ja kdesolevaid juhendeid ei
tunne. Elekitrilised tdoriistad on asja-
tundmatu kasutaja kdes ohtlikud.

e) Seista hea elektriliste tooriistade
hoolduse eest. Kontrollida, et liikuvad
osad oleksid tihel joonel ja liiguksid
vabalt, et ei oleks katkiseid osasid voi
muid asjaolusid, mis voiksid méjutada
elektrilise tooriista to6tamist. Kahjus-
tuste korral tuleb elektriline t66riist

b) Kasutage téériistu ainult neile moéeldud

akudega. Teist tulipi akude kasutamisel
kaasneb kehavigastuse oht ja tuleoht.

c) Ajal, mil akut ei kasutata, hoidke

seda eemal metallesemetest, nagu
klambrid, miindid, kruvikeerajad,
kruvid, naelad, mis voiksid luua
tihenduse kahe akuklemmi vahel.
Akuklemmide IGhistamine v6ib pdh-
justada poletushaavu ja suttimist.

d)Halvas seisukorras akust voib lekkida

vedelikku: véltige sellega kokkupuudet
Juhusliku kokkupuute korral loputada
koheselt veega. Silmadega kokku-
puute korral pé6érduda koheselt arsti
poole. Akust vélja voolanud vedelik voib
pdhjustada nahaérritusi voi poletusi.

e)Arge kasutage kahjustatud vOi muude-

tud akuplokki voi tooriista. Kahjustatud
vOi muudetud akud vdivad toimida ettear-
vamatult ja seetdttu pdhjustada tulekahju,
plahvatuse vGi vigastusohtu.

f) Arge pange akuplokki tulle ega liiga

korge temperatuuri katte. Tulle voi tem-
peratuurile Gle 130 °C sattumine vdib poh-
justada plahvatust. MARKUS Temperatuuri
,130 °C” asemel voib olla méargitud tempe-
ratuur ,,265 °F”.

g)Jargige koiki laadimisjuhiseid ja arge

laadige akut viljaspool juhendis tap-
sustatud temperatuurivahemikku. Eba-
dige voi temperatuuril valjaspool ettenahtud
temperatuurivahemikku laadimine voib akut
kahjustada e suurendada tuleohtu.

enne kasutamist parandada. Paljude
onnetuste pohjuseks on puudulik hooldus.

f) Loikeseadmed peavad olema teritatud

ja puhtad. Loikeseadmete korralik hooldus
ja teravad |6ikeelemendid valdib nende ta-
kerdumist ja kergendab kontrolli nende ule.

g)Kasutage elektrilist téériista ja selle

lisaseadmeid vastavalt juhendile, pi-
dades sealjuures silmas t66tingimusi
ja sooritatava t66 iseloomu. Elektrilise
tooriista kasutamine ettenahtust erineval
viisil vOib kaasa tuua ohtlikke olukordi.

h) Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ning

oli- ja rasvavabadena. Libedad k&epide-
med ei vGimalda tédriista kasitseda ja sai-
litada tdoriista Ule kontrolli ettendgematutes
olukordades.

Akutoitel téériistade kasutami-
ne ja ettevaatusabinoud
a)Laadige akusid vaid tootja soo-

vitatud laadijaga. Uht tiGpi akude
laadimiseks moeldud laadija voib teist
tilpi akudega podhjustada tulekahju.

6) Teenindus
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a)Laske elektrilist té6riista paranda-
da kvalifitseeritud spetsialistidel,
kasutades ainult originaalvaruosi.
Niiviisi sailib elektrilise to0riista ohutus.

b) Arge kahjustatud akut kunagi paranda-
ge. Akut tohib hooldada ainult tootja voi vo-

litatud teenusepakkuja.

2.2 MOOTORSAAGIDE JA
ELEKTRIMOOTORIGA SAAGIDE
OHUTUSNOUDED.

Kettsae té6tamise ajal hoida koik kehaosad

hammasketist kaugel. Enne kettsae
kaivitamist kontrollida, et kett ei puutuks
mitte millegagi kokku. Piisab hetkelisest
tahelepanematusest kettsae kaivitamise ajal
ja riided vdi keha voivad ketti kinni jaada.
Parem kédega hoidke kinni tagumisest
kéepidemest ja vasaku kdega eesmisest
kaepidemest. Kési ei tohi kettsae
hoidmisel kunagi tmber vahetada, kuna see
suurendab kasutaja jaoks dnnetuse ohtu.



* Hoidke elektrilist téériista ainult isoleeritud
kéepidemetest, sest hammaskett voib
kokku puutuda peidetud juhtmetega.
Hammasketi kokkupuude pinge all oleva
elektrijuhtmega voib seadme metallosad
panna pinge alla ja anda t66tajale elektril6ogi.
Kanda kaitseprille ja akustilisi kaitseid.
Soovitavad on lisakaitsed peale,

kétele ja jalgadele. Sobivate kaitseriiete
kandmine vahendab lendavatest osadest

ja ka juhuslikust kokkupuutest kettsaega
pShjustatud kehalisi 6nnetusi.

Kettsaagi ei tohi kasutada puu otsas.
Kettsaega td6tamine puu otsas voib pohjustada
kehalisi vigastusi.

Alati tuleb séilitada jala 6ige toetuspunkt
ja toétada kettsaega ainult kindlal,
ohutul, Gihetasasel pinnal seistes.
Libedad voi ebakindlad pinnad, nagu redel,
voivad pohjustada tasakaalu kaotuse

voi kontrolli kadumise kettsae Ule.

Pinge all oleva oksa I6ikamisel tuleb

olla ettevaatlik tagasil66gi ohu t6ttu.

Kui puukiudude pinge vabaneb, v6ib

pinges oks tagasilé6giga tabada té6tajat
ja/voi viia kettsae kontrolli alt vélja.
Asrmiselt ettevaatlik tuleb olla puhmaste
ja noorte poosaste lI6ikamisel. Ohuke
materjal voib ketti kinni jaada ja teie poole
paiskuda ja/voi teid tasakaalust valja viia.
Transportida kettsaagi eesmisest
kaepidemest, kui see on vilja liilitatud,
hoides seda teie kehast eemal. Kettsae
transportimisel voi drapanemisel

tuleb alati peale panna juhtlati kate.
Kettsae dige késitlemine vahendab liikuva
ketiga juhusliku kokkupuute véimalust.
Pidada alati kinni juhistest, mis
puudutavad méaarimist, keti pinget

ja varuosasid. Kett, mille pinge ja
maérimine ei ole diged, voib nii katki

minna, kui ka suureneb tagasilé6gi oht.
Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ja
ilma 6li ja rasva jalgedeta. Rasvased,
Olised k&epidemed on libedad,

pohjustades sedasi kontrolli kaotamise.
Loigata ainult puitu. Kettsaagi ei tohi
kasutada mitte ettendhtud kasutuseks.
Naiteks kettsaagi ei tohi kasutada
plastmassi, ehitusmaterjalide voi muust
kui puidust materjali saagimiseks.
Kettsae kasutamine selle mitte ettenahtud
t66deks voib pohjustada ohusituatsioone.

2.3 TAGASILOOGI POHJUSED
JATOOTAJA OHUTUS

Tagasilodk voib tekkida, kui juhtlati ots
puutub mone eseme vastu voi kui puu
kiilub kinni ja surub keti I6ikesse.

Kontakt otsaga v6ib ménedel juhtudel
pdhjustada vastupidise reaktsiooni, surudes
juhtlati Gles ja tagasi td6taja suunas.

Keti kinnitus juhtlati Glaosas voib suruda
keti kiiresti tagasi t66taja suunas.

Uks v&i teine nendest reaktsioonidest
voib pohjustada kontrolli kadumise
sae ule, pohjustades seega tosiseid
onnetusi inimesele. Ei tohi loota ainult
saele paigutatud ohutusseadmetele.

Kettsae kasutajal tasub kasutusele votta mitmeid
ettevaatusabindusid dnnetuste ja vigastuste
arahoidmiseks 16iket606 jooksul. Tagasilodk on
tooriista halva kasutamise ja/voi ebadigete votete
vOi to6tingimuste tagajarg ja seda saab valtida,
vottes tarvitusele digeid ettevaatusabindusid,
mida jargnevalt selgitatakse:

* Hoida saagi kindlalt molema kéega,
poidlad ja sormed liimber kettsae
kaepidemete ja viige oma keha ja
kéevarred sellisesse asendisse, mis
voimaldaks teil tagasil66gi joule vastu
panna. Tagasild6gi joudu saab t66taja
kontrollida, kui on tarvitusele voetud vastavad
ettevaatusabindud. Kettsaagi ei tohi k&est lasta.
Kasivarsi ei tohi sirutada liiga kaugele ja
I6igata ei tohi 6la korgusest kérgemalt.
Sedasi valditakse tahtmatut kontakti

otstega ja voimaldab paremat kontrolli

kettsae Ule ootamatutes olukordades.
Kasutage ainult tootja soovitatud

saelati sooni ja kette. Ebasobivad
varusooned ja -ketid voivad pdhjustada

keti purunemise ja/voi tagasilooki.

Sae teritamisel ja hooldamisel pidage
kinni tootja juhistest. Stigavuse vahenemine
voib kaasa tuua tagasilddkide suurenemise.

¢ Elektrilise (akutoitega) kettsae
kasutustehnikad

Jérgida alati ohutusjuhiseid ja kasutada tehtava

t60 jaoks kdige sobivamat tehnikat nagu naidatud

kasutusjuhendis toodud juhistes ja néidetes.
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* Elektrilise (akutoitega) kettsae
ohutu liigutamine
Iga kord, kui masinat on vaja
ligutada voi transportida tuleb:
— mootor vélja lilitada, oodata, et kett peatub
ning thendada masin elektrivorgust lahti;
— paigaldada latikate;
- hoida masinat ainult kdepidemetest
ja suunata latt kaigusuunale
vastupidises suunas.
Masinat autoga transportides tuleb
see asetada nii, et see ei kujutaks
kellelegi ohtu ja blokeerida kindlalt.

* Soovitused algajatele
Enne, kui esimest korda langetama
vOi laasima hakata, on soovitav:
— labida kursus seda tuupi
seadme kasutamises;
— lugeda tahelepanelikult 1&bi juhendi
ohutuseeskirjad ja kasutusjuhised;
— harjutada maas vo6i puki peal olevate
puudega, et sel moel masinat ja
sobilikke t66votteid tundma Sppida.

* Akuga elektritéoriistade kasitsemine
ja 6ige kasutamine.

a) Veenduda, et seade oleks enne
aku sisestamist valja lulitatud.

Aku paigaldamine sisselulitatud
elektriseadmele vo6ib pdhjustada énnetusi.

b) Akude laadimiseks kasutada ainult tootja
poolt soovitatud akulaadijat. Akulaadijad
on Uldiselt spetsiifilised vastavalt aku
tudbile, teist thupi kasutades on tuleoht.

c) Kasutada ainult teie td6vahendile ette
néhtud akusid. Teiste patareide kasutamine
vOib esile kutsuda vigastusi vi tuleohtu.

d)Hoida kasutamata aku kaugel
kirjaklambritest, mintidest, votmetest,
naeltest, kruvidest ja muudest
véaikestest metallesemetest, mis
voiksid esile kutsuda kontaktide lthise.
Aku kontaktide vaheline liihis voib
pohjustada sittimist voi tulekahju.

e)Halvas olukorras aku v6ib pohjustada
vedeliku valjavoolamist. Véaltida
kokkupuudet vedelikuga. Juhusliku
kokkupuute korral loputada veega. Kui
vedelik satub silma, konsulteerida ka
arstiga. Akust vélja voolanud vedelik voib
pohjustada nahaarritusi voi poletusi.

f) Kontrollida, et aku oleks heas korras ja
et sellel ei oleks malrke kahjustustest.
Kasutada ei tohi masinat, mille
akumulaator on kahjustatud voi kulunud.

2.4 AKU/AKULAADIJA

/\ TAHELEPANU

Jargmised ohutuseeskirjad sisaldavad spet-
siaalses akulaadija juhendis esitatud ohutu-
seeskirju.

e Aku laadimiseks kasutada ainult tootja poolt

soovitatud akulaadijat. Ebasobiv akulaadija

vOib pbhjustada elektrildogi, tlekuumenemise
vOi korrosiivse vedeliku véljavoolamise akust.

Kasutada ainult teie té6vahendile ette nahtud

akusid. Teiste patareide kasutamine voib esile

kutsuda vigastusi voi tuleohtu.

* Enne aku sisse panemist veenduge, et aku
kandmise seljakoti valimisluliti oleks asendis
,OFF”. Aku paigaldamine sisselllitatud elektri-
seadmele voib pdhjustada tulekahju.

* Hoida kasutamata aku kaugel kirjaklambritest,
muntidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
muudest véaikestest metallesemetest, mis voik-
sid esile kutsuda kontaktide Ithise. Aku kontak-
tide vaheline lUhis vbib pdhjustada suttimist voi
tulekahju.

Akulaadijat ei tohi kasutada ruumis, kus on tu-

leohtlikke aineid voi kergesti sttivaid pindasid,

nagu paber, riie, jne. Laadimise ajal akulaadija
kuumeneb ja vdib pdhjustada tulekahju.

Akumulaatorite transportimise ajal pdorata ta-

helepanu, et poolused omavahel kokku ei puu-

tuks ja transportimiseks ei tohi kasutada metal-

Indusid.

2.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel
olema oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks
meie tsiviilse kooselu ja keskkonna huve.

* Valtige naabrite hairimist. Kasutada
masinat ainult moistlikel kellaaegadel

(mitte varahommikul voi hilisdhtul,

kui see voiks inimesi segada).

T&6 ajal eraldub keskkonda teatud kogus
oli, mis on vajalik keti maarimiseks;
seetdttu kasutage ainult biolagunevat
oli,mis on spetsiaalselt méeldud selleks
kasutuseks. Mineraal- voi mootoridli
kasutamine kahjustab tdsiselt keskkonda.
Jargida tapselt kohalikke jadtmekaitlusndudeid,
mis puudutavad pakendite, kahjustatud
osade ja muu keskkonnaohtliku kérvaldamist;
neid jaatmeid ei tohi visata prugi hulka, vaid
need tuleb eraldada ja viia vastavatesse
kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse
materjalide Umbertd6tluse eest.
Jaakmaterjalide Umber to6tlemisel

jargige kohalikke ndudeid
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Kui masin kasutusest korvaldatakse,
arge visake seda loodusesse, vaid viige
see vastavalt kohalikele kehtivatele
normidele jaatmekaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid
E olmejaatmete hulka. Vastavalt Euroopa

direktiivile 2012/19/EU elektri- ja
mmmm elektroonikaseadmetest tekkinud

jaatmete (elektroonikaromude) kohta ja
selle rakendamisele vastavuses riiklike
digusnduetega, tuleb elektriseadmete romud
koguda eraldi, et neid ékoloogiliselt
korduskasutada. Kui elektriseadmed visatakse
prigimaele voi kaevatakse maha, vdivad
kahjulikud ained jduda pohjavette ja padseda
toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja heaolu.
Tapsemat infot kdesoleva toote kdrvaldamise
kohta saab vastavalt jadtmekaitlusettevottelt voi
edasimudijalt.

Parast akude kasutusea I6ppu tuleb akud
anda jaatmekaitlusse, mis oleks
keskkonnasobralik. Akud sisaldavad
Li-ien @ineid, mis on kahjulikud nii teile kui
keskkonnale. Aku tuleb eraldada ja viia
jaatmekogumispunkti, kus voetakse vastu
litiumioonakusid.

Toodete ja pakendite sorteeritud
oN kaitlemine vdimaldab materjalide
taaskasutusse votmist. Kogutud
%{:9 materjalide taaskasutus vahendab
keskkonnareostust ning ndudlust
tooraine jargi.

3. MASINAGA TUTVUMINE

/\ TAHELEPANU

Pikaajaline vibratsiooniga kokkupuutumine voib
pohjustada kahjustusi ja narvisusteemi haireid
(tuntud ka nagu ,Raynaudi stindroom*” véi ,valge
kasi“) eriti neile, kes kannatavad vereringehairete
kées. Simptomid puudutavad kési, randmeid ja
sormi ja need ilmnevad tundlikkuse kadumisega,
tuimusega, slgelusega, valuga, naha varvi voi
struktuuri muutustega. Neid efekte voib tugevdada
madal dhutemperatuur ja/voi liiga tugev haare
kaepidemel. Sumptomide ilmnemisel tuleb
vahendada masina kasutamisaega ja pidada ndu
arstiga.

Tehke t66 ajal regulaarseid pause ning muutke
té6asendit.

Ebapiisav hooldus, valede varuosade kasutamine
vOi ohutusseadiste muutmine v6ib pdhjustada
seadmele kahjustusi ning kasutajale raskeid
vigastusi.

Hooldage ja puhastage masin pérast kasutamist
enne kui selle uuest hoiule panete.

Kui masin sai hoobi, siis kontrollige, kas see on
korras enne, kui seda uuesti kasutate.
Eemaldage oksad jark-jargult.

Olge okste suhtes ettevaatlik, parast |6ikamist
voivad need tabada kasutajat ning maapinnale
kukkunud oksad vobivad sealt tagasi porgata.

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

Masin koosneb peamiselt mootorist,
mis saab energiat akust ja saelatist, mis
annab mootori tekitatud liikumise edasi
saeketile, mis Umbritseb saagi.

Tobtaja juhib saagi kahe kéega, hoides
kinni eesmisest ja tagumisest kdepidemest,
ning saab kasutada kaiki lUliteid olles

alati ohutus kauguses I6ikeseadmest.

3.1.1 Ettenahtud kasutus

See masin on projekteeritud ja valmistatud:
— korgetiveliste puude okste ja
puuvorade karpimiseks;
— podsaste, tlivede ja vora saagimiseks,
mille 1&bimdat sdltub saeplaadi pikkusest;
— ainult puidu Idikamiseks;
— kasutatav Uhe té6tajaga.

3.1.2 Ebadige kasutus

Mistahes muu ulalnimetatust erinev kasutus
vOib osutuda ohtlikuks ja kahjulikuks
inimestele ja/voi esemetele. Ebadige kasutuse
alla kaivad (naiteks, aga mitte ainult):

— hekkide tasandamine;

— nikerdamist66d;

— kaubaaluste, kastide ja pakendite
saagimine Uldiselt;

— saagida mddéblit voi muud, mis
voiks sisaldada naelu, kruvisid
vOi mistahes metallosi;

- teostada lihunikutdid;

— kasutada masinat materjalide
saagimiseks, mis pole puidust
(plastmaterjalid, ehitusmaterjalid);

— kasutada masinat hoovana esemete
téstmiseks, nihutamiseks voi Ibhkumiseks;

— kasutada fikseeritud tugedele
blokeeritud masinat;

— |dikeseadmete kasutamine, mis ei
esine tabelis "Tehnilised andmed".
Tosiste vigastuste oht;

— masina kasutamine rohkem
kui Uhe inimese poolt.
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TAHTIS Masina ebadige kasutus muudab ga-
rantii kehtetuks ja vélistab igasuguse tootjapoolse
vastutuse, jéttes kasutaja kanda koik kulukohus-
tused, mis tulenevad talle endale voi teistele isiku-
tele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tilp

See masin on mdeldud tdotajatele, kes on saanud
puudehoolduse alal valjadppe.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused simbolid
(in 2). Nende Ulesanne on tuletada masinaga
t66tajale meelde toimimisviise, mida tuleb jérgida
masina kasutamiseks vajaliku hoolikuse ja
ettevaatusega.

SlUmbolite tAhendus:
Tahelepanu! Lugeda juhendeid
enne masina kasutamist.

Tahelepanu! Kui masinat ei
kasutata digesti, voib see olla
ohtlik kasutajale ja teistele.

Oht! Kasutage

kuulmiskaitsevahendeid,
prille ja kaitsekiivrit.

>

€)

Kandke kaitsekindaid ja
libisemiskindlaid kaitsejalatseid.

Oht! Mitte jatta vihma
vOi niiskuse katte.

Tagasilodgioht (Kickback)!
Tagasil6dgil ligub mootorsaag
kontrollimatult ja jarsult t66taja

Kasutage saekette, millel on
ohutuslilid tagasilé6giohu vastu.

Tahelepanu! Arge hoidke masinat
kunagi ainult ihe kéega! Hoidke
masinast alati kahe kdega kinni, et
kontroll masina ule oleks suurem
ja vastuldégioht vaiksem.
Tahelepanu! Aku ja akulaadija
kasutamisel jargige palun

vastavat juhendit .

g >og

E.

¥4
<] b

suunas. Jargige té6tamisel ohutust.

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb Vélja vahetada. Uusi kleepsilte
saab volitatud teeninduskeskusest.

3.3 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest kompo-
nentidest, millel on jargmised funktsioonid (jn 1):

A. Mootor: kasutatakse I6ikeseadme ajamina.

B. Eesmine kéaepide: k&epide mootorsae
eesosas. Hoitakse vasaku kaega.

C. Tagumine kéaepide: kdepide mootorsae ta-
gaosas. Hoitakse parema kaega. Siin on pea-
mised kaivituslulitid.

D. Eesmine kéaekaitse: kaitse eesmise kaepi-
deme ja saeketi vahel, mis kaitseb kaepide-
melt libisemise korral katt vigastuste eest.
Kaitset kasutatakse ketipiduri aktiveerimi-
seks.

E. Saelatt: Hoiab ja suunab saeketti.

F. Saekett: I6ikamisel kasutatav seade, koos-
neb ketilulidest, millel on véikesed terad ehk
"hambad" ja kulgedel thendavatest osadest,
mis hoiavad ketti neetidega koos.

G. Ketipiiiidja: kaitseseade, mis takistab saeke-
til kontrollimatult liikuda, kui see peaks puru-
nema voi lddvenema.

H. Toetamiskiilinis: seade saeplaadi kinnitus-
punkti ees, mis kaitub toena, kui puutub kok-
ku puu voi tivega.

. Kiilinise kaitse: kasutatakse Uhest kohast
teise liilkumisel, masina transpordi ja hoius-
tamise ajal. Kaitse voetakse t66 ajaks maha.

J. Plaadikaitse: mootorsae kate, mis pannakse
saeketile masina teisaldamise, transpordi voi
hoiustamise ajaks.

K. Aku (kui ei ole masinaga kaasas, vt p 15.1
Jtellitavad lisaseadmed): seade, mis annab
energiat mootori kaivitamiseks; kirjelduse ja
kasutusnduded leiate spetsiaalsest kasutus-
juhendist.

L. Akulaadija (kui ei ole masinaga kaasas, vt p
15.2  tellitavad lisaseadmed): seadet kasuta-
takse aku laadimiseks. Saadaval on kaht liiki
akulaadijaid: L1 (kiirlaadija); L2 (tavalaadija).

M. Aku kandmise seljakott (tellitav lisatarvik. p
15.4): seade, millesse saab akud paigutada.
Uhenduskaabel: kaabel, millega saab
Uhendada masinat aku kandmise seljakotiga.

0. Akusimulaator: (tellitav lisaseade, p 15.5)
seade, mis masina pesasse sisestatult
voimaldab kasutada aku kandmise seljakotti.

P. Aku pesa: koht, kuhu sisestatakse aku
masinas.
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3.4 ANDMESILT

Masina andmesildil on mérgitud
jargmised andmed (jn 2):

1. Miravéimsuse tase

2. Vastavusmargistus

3. Tootmisaasta / kuu

4. Masina taup

5. Toitepinge

6. Registreerimisnumber
7. Ehitaja nimi ja aadress
8. Artiklikood

9. Saeplaadi pikkus

10. Kahekordne isolatsioon

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakuljel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS Iga kord, kui vétate (ihendust volitatud
teeninduskeskusega, kasutage masina identifit-
seerimiseks andmeid andmesildilt.

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni néidis asub
kasutusjuhendi viimastel lehekdlgedel.

4. KOKKUMONTEERIMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tu-
leb masina kasutamisel jdrgida, on kirjelda-
tud 2. Ptk. Jédrgige hoolikalt neid néudeid, et
mitte sattuda tésisesse ohtu.

Ladustamis- ja transpordipdhjustel ei ole masina
monesid komponente kilge pandud otse tehases,
vaid need tuleb masina kilge monteerida péarast
pakendi eemaldamist jargides jargnevaid instrukt-
sioone.

A Pakkige saag lahti ja monteerige ainult ta-
sasel ja kéval pinnal, kus on piisavalt ruumi
masina ja pakendite liigutamiseks, kasutage
alati sobivaid tooriistu. Masinat ei tohi kasuta-
da enne peatiikis "MONTEERIMINE" toodud
juhiste I6pule viimist.

4.1 MONTEERITAVAD KOMPONENDID

Pakendis on kaasas jargmises tabelis
loetletud monteeritavad komponendid:
Saeplaat ja selle kate

Hammaskett

Voti

Dokumentatsioon

4.1.1 Lahtipakkimine

1. Avage pakend ettevaatlikult, et
komponente mitte kaotada

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga,
sealhulgas juhendiga.

3. Votke koik pealemonteerimata
komponendid kastist vélja.

4. Tostke masin kastist vélja.

5. Korvaldage kast ja pakendid
vastavalt kohalikele eeskirjadele.

4.2 SAELATI JA SAEKETI PAIGALDAMINE

A Plaadi ja ketiga té6tades kasutada
alati tugevaid t66kindaid. Plaadi
ja keti paigaldamisel tuleb masina
ohutuse ja efektiivsuse tagamiseks olla
voimalikult téhelepanelik; kahtluste
korral votta (ihendust edasimiiiijaga.

Koik protseduurid sooritatakse
ilma akuta saega.

Enne saeplaadi paigaldamist vaadake,
kas ketipidur on maha véetud (p 5.4).

1. Komplektis oleva votmega keerake
lahti mutrid (Jn 3.A) ja eemaldage
keti korpus (Jn 3.B), et paaseda ligi
saeplaadi pesale ja veohammasrattale.

2. Paigaldage plaat (Jn 4.A) kinnititega
(Jn 4.B) soonde (Jn 4.C) ja tougake
masina korpuse tagaosa suunas.

3. Vaadake, kas ketipinguti kinniti (Jn 4.D)
oleks korralikult plaadi avas; vajadusel
pingutage kruvikeerajaga ketipinguti kruvisid
(Jn 4.E) kuni pludja on taielikult sees.

4. Kallutage masinat, et saaks keti paremini
hammasratta taha panna (Jn 5).

5. Pange kett (Jn 6.A) Umber veohammasratta
(Jn 6.B) ja piki plaadi juhikuid
(Jn 6.C), jargige jooksu suunda.

::> Keti likumissuund

6. Kui plaadi otsas on tagasisuunav
hammasratas, siis jalgida, et keti hambad
haakuksid tapselt hammasrattaga (Jn 7).

7. Monteerige korpus (Jn 8.A), &rge
keerake mutreid taiesti kinni.

8. Keerake ketipinguti kruvi (Jn 9) kuni kett
on digesti pingul (Jn 10), (p 6.1.3).

9. Saeplaati Uleval hoides keerake
karteri mutrid komplektis oleva
votmega I6puni kinni (Jn 11).
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4.3 AKU KANDMISE SELJAKOTI VALMIS
SEADMINE (KUI ON ETTE NAHTUD)

5.2 GAASITRIKKEL

Voimaldab ketti kaitada.

Gaasitriklile vajutamine (Jn 16.A) on vdimalik ai-
nult parast seda, kui on vajutatud gaasitrikli lukus-
tusnuppu (Jn 16.B).

Aku kandmise seljakott toimetatakse

katte juba kokkupandult (Jn 1.M) ja selle

. saab tugitrakside kuljest lahti haakida

. (Jn 12) ja seda saab kaes kanda.

. Aku kandmise seljakoti lahti haakimiseks

< vajutage mélemat dlemist nuppu (Jn 12.A).
- Akude pesad asuvad seljakoti

. mélemal poolel (Jn 13)

. Seljakoti paremal poolel on:

Loikeseade peatub, kui hoob vai ohutusliliti lahti
lasta.

5.3 GAASITRIKLI LUKUSTAMISE NUPP

‘e S . Gaasitrikli lukustamise nupp (Jn 16.B) saab
:: ;iﬁ?,';ﬁ;ﬁffsklﬂhﬂle?j‘n(ﬂ 1B‘;'A) Kaivitada gaasitrikli juhtkangi (Jn 16.A).
< » USB pistikupesa teiste seadmete

laadimiseks (elektriliste todriistade) : 5.4 KETIPIDUR
* Selleks et véltida lahtisi juhtmeid, on molemal :  Ohutusseade, mis blokeerib keti likumise, kui ket
< poolel ja tagumises osas Iébiviigﬁkohad : on t60 ajal tagasilooke. Tagasilook tekib saeplaadi
* millest saab toitejuhtme labi panna. ’ : otsa kokkupuutel millegagi, selle tagajarjel tduseb
. . saeplaat jarsult Ulespoole ja tdukab k&e vastu
Ceeeececcscssccssecsssscessecssssssssnanne : eesmist kaitset (Jn 1.D).

Ketipidur voetakse maha kasitsi.
5. JUHTSEADMED

Keti pidur peal. Selleks
5.1 OHUTUSLULITI (RAKENDAMISEKS tuleb eesmine kaekaitse
vOI VALISTAMISEKS) taiesti ette IUkata.
| Vajutage ohutuslilitit (Jn 15.A) lulitub Keti pidur maas. Selleks tuleb
Ol MR ] gt

tdbmmata, kuni on kuulda kl6psu.
Vajutage kiiruse nuppu (Jn. 15.C),
/\ | see maarab I6ikamiskiiruse ja 2
N\ | vastavat LED-lampi suttivad (Jn
15.D). Kui t66 katkestatakse (ilma
masinat vélja lilitamata), hakkab
masin uuesti kaivitamisel t66le
eelnevalt seadistatud kiirusel.

A Masinat ei tohi kasutada, kui ketipidur ei
té6ta korrektselt, votke iihendust edasimiii-
jaga vajaliku kontrolli tegemiseks.

6. MASINA KASUTAMINE
Tuled ei pdle: elektrisusteem on vélja

ltlitatud (OFF). A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida
. tuleb masina kasutamisel jérgida, on
TAHTIS teisaldamise ajal drge kirjeldatud ptk 2. Jérgige hoolikalt neid
hoidke ndppu nupul, mis véiks néudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.

pobhjustada soovimatut kdivitamist. .
TAHTIS Mootori ja aku (kui on olemas) juhised

Ikoon ,Tahelepanu“ (Jn 15.E) leiate vastavatest juhenditest.
sUttib masina rikke korral (vt tabelit
»1orgete tuvastamine”, p 14). 6.1 EELTOOD

Enne t66 alustamist tuleb teha rida kontrolle ja
operatsioone, et tagada kasulik ja maksimaalselt
ohutu t86.
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6.1.1 Aku kontroll

Ostke t66ks sobivate omadustega aku

ja laadige see jargides aku juhendit.
Nimekirja sellele masinale heakskiidetud
akudest leiab "Tehniliste andmete" tabelist.

¢ |ga kord enne kasutamist:
— kontrollige, kas aku on laetud, jargige aku
kasutusjuhendi juhiseid.

6.1.2 Ketioli lisamine

Enne masina kasutamist tuleb lisada ketidli.
Olitankimise ja selle nduete kohta vt p 7.3).

6.1.3 Ketipingutuse kontroll

A Teostada koik operatsioonid
seisva mootoriga.

A Panna kéitte paksud té6kindad;

Kontrollige keti pingutust.
Pingutus on dige, kui lati keskosas ketti tostes
saehambad ei tule soonest vélja (Jn 10).

Keti pingutamiseks:

1. Lddvendage karteri mutreid
kaasaantud vétmega (Jn 3.A);

2. keerake ketipinguti kruvi (Jn 9)
kuni kett on igesti pingul;

-+
P A

3. Saeplaati tleval hoides keerake

karteri mutrid komplektis oleva

votmega I6puni kinni (Jn 11).
/\ Lédva ketiga ei tohi téétada, et véltida
ohusituatsiooni, kus kett voiks soonest Viilja
tulla.

TAHTIS Kasutuse algperioodil (voi pérast keti
véljavahetamist) tuleb sagedamini kontrollida,
kuna kett kohandub.

6.1.4 Seljakoti kasutamine

: (kui on ette ndhtud) :
: 1. Sisestage aku hte aku kandmise
. seljakotis ette néhtud pesadest :
: (Jn 13), vajutades I6puni sisse, kuni :
: kostab kldps, mis lukustab selle :
. asendisse ning tagab elektrikontakti;

2. (hendage kaabel seljakotiga spetsiaalses -
: pistikupesas (Jn 14.A) ja keerake seda,
kuni kostab kl6ps, mis lukustab selle

. asendisse ning tagab elektrikontakti; .
3. reguleerige trakse ja pange
. rakmed eest kinni (Jn 17). .

6.2 OHUTUSKONTROLLID

Sooritada tuleb allloetletud ohutuskontrollid ja
kontrollida, et tulemused vastaksid tabelis naida-
tule.

A Tehke alati enne kasutamist ohutuskont-
rollid.

A Igapédevane lilevaatus tuleb teha iga
kord enne masina kasutamist, pédrast
selle kukkumist voi kokkuporget vastu
esemeid voi defektide ilmnemisel.

6.2.1 Uldine ohutustest

Objekt Tulemus
Kéepidemed ja kaitsed | Puhtad, kuivad, iima
Oli- voi rasvajélgedeta,
korralikult ja kindlalt
masina kuljes kinni
Korralikult kinni
(mitte I6dvad)
Jahutuséhu avad Ummistumata
Saelatt Korralikult paigaldatud.
kett Teritatud, kulumata ja
terve, paigaldatud ja
korralikult pingutatud

Masina ja tera kruvid

Kaitsed Terved, kahjustamata.

Aku Korpus terve, ei
mingeid lekkeid

Masin Kulumis- ja
kahjustusjalgedeta

Gaasitrikkel, Nupud peavad liikuma

ohutusluliti vabalt, mitte jduga.
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Katsekaivitamine

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid
helisid ei ole

6.2.2 Masina to6tamise test

Tegevus

Tulemus

Pange aku oma
kohale (p 7.2.3).
Vajutage ohutuslulitit.

Sittima peab sinine
tuli (elektrististeem
aktiivne), kuid

kett peab jaéma
seiskunuks.

A Kui kett liigub,
siis masinat
kasutada ei

tohi, péérduge
edasimiilija poole.

Vajutage gaasitriklile.
(ilma gaasitrikli
lukule vajutamata)

Gaasitrikkel jaab lukku.

Vajutage gaasitrikli
lukule ja gaasitriklile.

Nupud peavad liikuma
vabalt, mitte jduga.
Kett hakkab likuma

Laske gaasitrikkel
lahti voi vajutage
ohutuslulitit.

Trikkel peab kohe
automaatselt ja Kiirelt
naasma neutraalsesse
asendisse.

Kett peab seisma
jaéma.

KETI PIDURI

KONTROLL

1. Kaivitage masin
(p 6.3).

2. Hoidke
kaepidemetest
kindlalt kahe
kaega kinni.

3. Lulitage gaasitriklist
kett sisse ja lukake
eesmine kéekaitse
vasaku kdega
edasi (p 5.4).

3. Saekett peab
viivitamatult
seiskuma.

Kui saekett on

seiskunud, siis laske

gaasitrikkel lahti ja
lllitage ketipidur

vélja (p 5.4).

A Kui méni tulemustest erineb
tabelites mérgitud tulemustest, siis

ei tohi masinat kasutada! Masin tuleb
sel juhul saata teeninduskeskusesse
kontrolli ja parandusse.

6.3 KAIVITAMINE

6.3.1 Kaivitamine akuga
1. Eemaldage saeplaadi (jn 1.J) ja kiitinise
katted (jn 1.I) (kui on peale pandud).
2. Kontrollige, et tera ei puudutaks
maad voi muid esemeid.
3. Pange aku oma kohale (Jn 18.K) (p 7.2.3).
4. Vajutage ohutuslilitit (sinine tuli) (jn 15.A).
5. Vajutage gaasitrikli lukule (jn 16.B)
ja gaasitriklile. (jn 16.A).
¢ 6.3.2 Kaivitamine akusimulaatoriga
: (kui on ette néhtud)

. 1. Eemaldage saeplaadi (jn 1.J) ja kiilinise
katted (jn 1.1) (kui on peale pandud).
- 2. Kontrollige, et tera ei puudutaks

maad voi muid esemeid.
3. Pange akusimulaator (Jn 18.0)
4

digesti selle pesasse masinas.
Uhendage uhenduskaabel
(Jn 18.N) akusimulaatoriga.
5. Valige valimislulitiga aku,
mida kaivitada (jn 14.B).
6. Vajutage ohutuslulitit (sinine tuli) (Jn 15.A).
7. Vajutage gaasitrikli lukule (jn 16.B)
: ja gaasitriklile. (jn 16.A).

6.4 TOOTAMINE

Enne, kui esimest korda langetama voi laasima
hakata, on soovitav:
— labida kursus seda tulipi seadme kasutami-
ses;
— lugeda téhelepanelikult labi juhendi ohutu-
seeskirjad ja kasutusjuhised;
— harjutada maas voi puki peal olevate puude-
ga, et sel moel masinat ja sobilikke t66vétteid
tundma 6ppida.

Masina kasutamise ajal tehke alati nii:

e Lllitage enne gaasitriklile vajutamist ketipidur
vélja.

* Hoidke masinat alati kindlalt kahe kdega, vasak
kasi eesmisel kdepidemel ja parem tagumisel,
olenemata kasutaja voimalikust vasakukéelisu-
sest.

A Mootor tuleb peatada kohe,
kui kett t66 ajal peatub.

MARKUS Kasutuse ajal on aku kaitstud
téieliku tlihjaks saamise eest kaitseseadmega,
mis ltilitab masina vélja ja blokeerib selle t66.
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6.4.1 Tootamise ajal tehtavad kontrollid

6.4.1.a Ketipingutuse kontroll

Té6 ajal kett venib ja seetdttu tuleb pingutust
pidevalt kontrollida (p 6.1.3).

6.4.1.b Oli juurdevoolu kontrollimine

TAHTIS Masinat ei tohi 6li
Jjuurdevoolu puudumisel kasutada!

A Oli juurdevoolu kontrollimise ajal peavad
saeplaat ja saekett olema oiges asendis.

Kaivitage mootor (p 6.3) ja vaadake, kas ketioli
levib nagu naidatud joonisel (Jn 19).

6.5 METSATOOD

6.5.1 Puu laasimine

A Vaadake, kas okste kukkumise ala on
vaba.

1. Seiske Ibigatavale oksale vastassuunda.

2. Alustage laasimist tiive altosast, liikuge tuve
tipu suunas.

3. Esimene Idige tehke alt Gles (Jn 20.A). Lope-
tage laasimine Ibigates Ulalt alla, nagu on nai-
datud joonisel (Jn 20.B).

6.5.2 Puu langetamine

TAHTIS Kui samaaegselt teostavad kaks
vbi enam inimest jdrkamis- voi langetustoid,
tuleb nimetatud téid teostada eraldi tsoonides,
mille kaugus Uksteisest on vdhemalt 2,5 korda
langetatava puu korgus. Puud ei tohi langetada,
kui sellega pannakse ohtu inimene, on oht, et see
langeb elektriliinile véi vbib muud materjaalset
kahju tekitada. Kui puu puutub kokku elektriliiniga,
tuleb sellest koheselt teatada elektrivorgu eest
vastutavale firmale.

Enne langetamist:

— selleks et hinnata puu kukkumist, tuleb
arvestada puu loomulikku kallet, suuremate
okste kasvusuunda ja tuule suunda.

— eemaldada puult mustus, kivid, kooretikid,
naelad, metallosad ja traadid.

— puhastada puu Umbrus ja kontrollige, kas
saate kindlalt jalgadel seista.

— vaadake igaks juhuks vélja takistustevaba
pbgenemistee, mis oleks ligikaudu 45° nurga

all vorreldes puu kukkumissuunaga (Jn 21)
ja mille kaudu saaks td6taja liikuda ohutusse
tsooni kaugusele, mis Uletaks 2,5 korda
langetatava puu pikkuse.

— Jaage kaldus maapinnal Ulespoole, et jadda
korvale langetatud puu veeremisest.

e Alumine loige

1. Hoidke tlivest paremale, mootorsae taha.

2. Tehke horisontaalne 16ige ligikaudu 1/3 tive
|abimdodust, taisnurkselt  kukkumissuuna
suhtes (Jn 22.A).

Tagumine langetamisloige
Tehke langetamiseks tagaldige, mis on vahe-
malt 5 cm horisontaalsest 10ikest kérgemal
(Jn 23.B).

2. Teha tagumine langetamisléige nii, et jaéks
piisavalt puud murdekohaks (Jn 23.C). Mur-
dekoha puit takistab tive vadndumist ja selle
langemist vales suunas. Murdekohta ei tohi
1abi I1digata.

3. lima saeplaati valja votmata vahendage
jark-jargult murdekoha paksust, kuni puu lan-
geb.

4. Kui esineb oht, et puu ei lange soovitud suu-
nas voi et voib tagasi vajuda ja vaanata ketti,
peatage I6ikamine enne tagumise langeta-
misldike I6puleviimist ja kasutage puust, plas-
tikast voi metallist kiilusid (Jn 24.D), et avada
|6ikekoht. Puu langetamiseks soovitud suunas
166ge kaikaga vastu kiile.

5. Kui puu hakkab kukkuma, siis tuleb saag ee-
male tdsta ja mootor seisata (p 6.9), ja ase-
tada maha, seejérel lahkuge eelnevalt valitud
eemaldumistee kaudu. T&helepanu peab
pddérama Ulevalt kukkuvatele okstele ja vaata-
ma, kuhu astuda.

- e

6.5.3 Puuokste laasimine

Laasima tdhendab okste eemaldamist langenud
puult.

A Péérake tdhelepanu maapinnale toetu-
vatele okstele, mis on pinge all, okste véima-
likule suunamuutusele I6ikamise ajal ja puu
voimalikule ebastabiilsusele padrast oksa éra-
l6ikamist.

Laasimisel tuleb alles jatta alumised, suuremad
oksad tlive toetamiseks maapinnal.

Loigake vaiksemad oksad Uihe hoobiga (Jn 25.A).
Surve all olevaid oksi on parem hakata laasima alt
Ules, et valtida saeketi painutamist (Jn 25.B).
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6.5.4 Tiive jarkamine
Jarkama tadhendab tlve tukeldamist pikisuunas.

Tahtis on tagada kindel tugi jalgadele ja et teie
keharaskus oleks jagatud vordselt kahele jalale.
Kui voimalik, tuleks tlive tosta ja toetada okste,
palkide v6i pakkudega.

Tave jarkamist kergendab toetamiskulnise

kasutamine (Jn 1.H):

1. lukake toetamiskulnis tlivesse ning kulinisele
surudes tehke saega kaarekujuline liigutus,
mis vbimaldab saeplaadil puusse siseneda
(Jn 26);

2. vajadusel korrake protseduuri,
toetamiskuunise toetuspunkti.

muutes

¢ Maapinnale toetuv tiivi
Kui tlvi on kogupikkuses maapinnal, siis
|digatakse see Ulaltpoolt (Ulemine jarkamine)
(Jn 27.A).
— Saagike kuni pool tiive labim&ddust, pddrake
tlve ja Iopetage saagimine teiselt poolt.

« Uhele otsale toetuv tiivi
Kui ttvi toetub ainutl Ghele otsale:
- saagige alumiselt kiljelt (alumine jarkamine)
ligikaudu 1/3 1abimdodust (Jn 28.A);
— jargmisena tuleb teha 16plik 16ige, jargates
Ulevalt poolt, et jouda esimese IGikeni
(Jn 28.B).

* Kahele otsale toetuv tuvi
Kui tlivi toetub mdlemale otsale:
— saagige Ulemiselt kiljelt (Glemine jarkamine)
ligikaudu 1/3 Iabimdodust (Jn 29.A);
— jargmisena tuleb teha I6plik I6ige, jargates
altpoolt 2/3 ulatuses, et jdbuda esimese |6ikeni
(Jn 29.B).

¢ Tivi kallakul
Kallakul asuva tiive jarkamisel tuleb
olla kallakul Glalpool (Jn 30).

Loikamise I6petamisel tuleb kontrolli sailitamiseks
I6ikesurvet vahendada, ilma sealjuures masina
kaepidemetelt haaret Iddvendamata. Tuleb valtida
sae kokkupuudet maapinnaga.

6.6 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks:

1. Laske lahti gaasitrikkel (Jn 16.A).

2. Vajutage ohutusnuppu (Jn 15.A), et elektri-
susteem deaktiveerida (tuli kustub).

A Pérast gaasitriklist lahti
laskmist kulub méni sekund enne
kui saekett on téiesti seiskunud.

Jéatke masin ja mootor seisma;
— Uhelt todalalt teisele liikudes.

A Teisaldamise ajal &rge hoidke nédppu
nupul, mis vbiks pobhjustada soovimatut
kdivitamist.

6.7 PARAST KASUTAMIST

6.7.1 Parast kasutamist akuga

1. Eemaldage aku selle kohalt (Jn 31.K) ja pan-
ge aku laadima (p 7.2.2);

2. monteerige saelati kate peale (Jn 1.J);

3. enne masin siseruumidesse jatmist, peab
laskma mootoril maha jahtuda;

4. Lodvendage lati kinnitusmutrit, et vdhendada
keti pinget (p 6.1.3);

5. Puhastage masin korralikult tolmust ja jaaki-
dest ning puhastage saekett kdigist saagimis-
jaakidest ja oOlist (p 7.4);

6. kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajadusel asendage kah-
justatud osad ja keerake kinni 16dvenenud
kruvid ja poldid.

. 6.7.2 Parast kasutamist

. akusimulaatoriga

(kui on ette nahtud)

1. Asetage aku kandmise seljakoti valimis-
: lUliti asendisse ,OFF" (Jn 14.B);
. 2. eemaldage akusimulaator
. (Jn 31.0);

- 3. tdmmake aku kandmise seljakott vélja; -
: 4. Uhendage lihenduskaabel akusimulaatori ;
: kiljest (Jn 31.N) ja seljakoti kiljest lahti :
. (jn 14.A); .
55. eemaldage aku seljakotist (Jn 32.K) ja

masinast :

pange aku laadima (p 7.2.2);

6. monteerige saelati kate peale (Jn 1.J);

. 7. enne masina siseruumidesse jatmist, :
. peab laskma mootoril maha jahtuda; .
- 8. I6dvendage lati kinnitusmutreid, et vahen-
. dada keti pinget (p 6.1.3); .
: 9. Puhastage masin korralikult tolmust ja jaa- :
: kidest ning puhastage saekett kdigist saa- :
. gimisjéakidest ja Olist (p 7.4); .
< 10. kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi -
. kahjustada saanud. Vajadusel asendage :
: kahjustatud osad ja keerake kinni I6dvene- :
nud kruvid ja poldid. :
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TAHTIS Eemaldage alati aku (p 7.2.2) ja pai-
galdage terakaitse kui jdtate masina jérelevalveta.

7. REGULAARNE HOOLDUS

7.1 ULDTEAVE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tu-
leb masina kasutamisel jédrgida, on kirjelda-
tud ptk 2. Jérgige hoolikalt neid néudeid, et
mitte sattuda tésisesse ohtu.

A Enne masina kontrollimist, puhastamist,

hooldamist véi reguleerimist:

* Jédtke masin seisma;

¢ Oodake keti seiskumist;

* Eemaldage aku oma kohalt;

* Pange peale saeplaadi kaitse, véljaarvatud
saeplaati ennast voi ketti puudutavate
tééde puhul;

* Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;

Lugege juhiseid;

* Kandke sobivaid riideid,
kaitsepirille.

t66kindaid ja

Hooldustédde sagedust ja tulpi on kokkuvotli-
kult kirjeldatud “Hooldustabelis”. Tabeli eesmark
on aidata teid masina tédkindluse ja ohutuse
sdilitamisel. Seal on kirjas peamised t66d ja
nende teostamise sagedus. Tehke vastavad toi-
mingud esimesena saabuval tahtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute kasutami-
ne ja/voi vale paigaldamine v6ib mdjutada ne-
gatiivselt masina t66d ja ohutust. Tootja keeldub
igasugusest vastutusest kahju voi vigastuste
eest, mis on tingitud mitteoriginaalvaruosade ja
-tarvikute kasutamisest.

Originaalvaruosi saab volitatud teeninduskes-
kustest ja edasimudjatelt.

TAHTIS Koik hooldus- ja reguleerimistdéd,
mida ei ole kdesolevas juhendis kirjeldatud, tuleb
lasta teha edasimdidjal voi spetsiaalses teenin-
duskeskuses.

7.2 AKU

7.2.1 Aku kestvus
Aku kestvus sdltub peamiselt jargmistest tingi-
mustest:
a. keskkonnateguritest, mis annavad suurema
energiandudluse:

— liiga jamedate okstega podsaste I6ikamine;
b. kasutaja kditumisest, kes peaks véltima:

— sagedasi sisse ja valjalUlitamisi t66 ajal;

— 160 suhtes vale t6dviisi valimine (p 6.5).

Aku kestvuse pikendamiseks on alati soovitav:
* |6igake puid ainult siis, kui see on kuiv;
¢ kasutada tehtavaks t60ks sobivat tootehnikat.

Kui soovite kasutada masinat pikemateks téoses-
sioonideks, kui standard aku ette néeb, on véima-
lik:
e osta teine standard aku, et vaheta-
da koheselt vélja tuhi aku, iima ka-
sutusjarjepidevust mojutamata;

7.2.2 Aku eemaldamine ja laadimine

1. Vajutage lukustusnuppu, mis asub akul ma-
sina peal (Jn 31.A) vdi akul seljakoti peal
(Jn 32.A) (kui on ette nahtud)

2. eemaldage aku masinast (Jn 31.K) voi aku
kandmise seljakotist (Jn 32.K) (kui on ette
néhtud);

3. Pange aku (Jn 33.A) akulaadijasse (Jn 33.B);

4. Uhendage akulaadija pistikupessa (Jn 33.C),
mille pinge vastab sildil naidatule.

5. Laadige aku alati taielikult, jargides aku/aku-
laadija kasutusjuhendis toodud juhiseid.

MARKUS Aku on varustatud kaitsmega, mis
takistab laadimist, kui ruumi temperatuur ei jaé 4
ja +40°C vahele.

MARKUS Akut voib laadida igal hetkel, ka
osaliselt, ilma, et oleks oht seda kahjustada.
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7.2.3 Aku tagasimonteerimine masinale.

Laadimise I6ppedes:

1. Votke aku (Jn 34.A) akulaadijast
vélja (érge jatke seda pikalt sinna
pérast laadimise 16ppu);

2. Eemaldage akulaadija
vooluvorgust (Jn 34.B);

3. Pange aku selle pesasse masinal
(Jn 18.K) voi Ghte pesadest aku kandmise
seljakotis (Jn 13) (kui on ette nahtud);

4. vajutage I6puni sisse, kuni kostab
kldps, mis lukustab selle asendisse
ning tagab elektrikontakti.

7.3 KETIOLI MAHUTI TANKIMINE

MARKUS Olipaagi léhedal (Jn 35.A) on
Jéargmine siimbol:

0 Keti6li mahuti

TAHTIS Kasutage ainult spetsiaalset moo-
torsae Oli vbi mootorsae kleepuvat 0li. Kasutada
ei tohi musta 6li, et mitte ummistada anuma filtrit
Jja véltida 6lipumba kahjustamist jéddavalt.

Kvaliteetoli kasutamine on Idikeosade efektiivse
maarimise aluseks; kasutatud voi madalakvali-
teedilise 6li kasutamine kahjustab maéarimist ning
véhendab keti ja saelatiga.

TAHTIS lima piisava 6lita ei tohi ketti kéivita-
da, see kahjustab mootorsaagi ja vdhendab selle
ohutust.

Vaadake dlitaset mootorsaes labi Olitaseme nai-
diku (Jn 35.B).

Kui olitase on liga madal, siis lisage seda nii:

1. Keerake kork (Jn 35.A) dlipaagilt maha.

2. Valage 6li paaki ja jalgige Olitaset naidikul
(Jn 35.B).

3. Vaadake, et mustus ei paaseks valamise ajal
paaki.

4. Keerake kork paagile peale.

7.4 PUHASTAMINE

7.4.1 Masina ja mootori puhastamine

Péarast iga kasutamist tuleb masin korralikult pu-

hastada tolmust ja jaékidest.

* Tuleohu véahendamiseks hoidke masin ja eriti
mootor puhtana okstest, lehtedest ja liigsest
méaarderasvast.

e Parast kasutamist puhastage masin puhta,

neutraalse pesuvahendiga niisutatud lapiga.

Kuivatage korralikult pehme ja kuiva lapiga. J&4a-

nud niiskus voiks muidu pohjustada elektril66-

giohu.

Mitte kasutada agressiivseid voi lahusti oma-

dustega puhastusvahendeid plastmassist osa-

de voi kéepidemete puhastamiseks.

Arge kasutage veejuga ja valtige mootori ja

elektriliste komponentide marjakssaamist.

Mootori ja aku Ulekuumenemise ja kahjustuste

vastu aitab 6hu sissetdmbevérede hoidmine

puhtana ja korvaliste esemeteta.

7.4.2 Keti puhastamine
Eemaldage saeketilt saepuru ja dlijaéagid.

Tugeva maardumise voi vaiguga kokkupuute kor-
ral votta kett maha ja panna see paariks tunniks
vastava puhastusvahendiga anumasse. Seejarel
loputada see puhtas vees ja pihustada enne ma-
sinale tagasi paigaldamist vastava korrosiooni-
vastase tootega.

7.5 KETIPUUDJA

Enne iga kasutamist vaadake Ule ketipttudja
olukord (Jn 1.G), kui see on katki, siis vahetada.

7.6 MASINA JA SAELATI MAARIMISAVAD.

Enne igapéaevast kasutamist eemaldage korpus
(p 4.2), monteerige saelatt maha ja kontrollige
maarimisavade olukorda masinal (Jn 36.A) ja
saelatil (Jn. 36.B), et need poleks ummistunud.
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7.7 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

e Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu té6éseisukord.

¢ Kontrollige regulaarselt, kas k&epidemed on
korralikult kinni.

8. ERAKORRALINE HOOLDUS

8.1 KETIPIDURI METALLRIBA

Kontrollige iga kuu Edasimiija juures, kas siduri-
korvi imber olev metalllint on terve.

Kui see on kulunud voi deformeerunud, siis see
tuleb valja vahetada.

8.2 KETIVEOHAMMASRATAS

Kontrollige oma edasimidja juures regulaarselt
hammasratta seisukorda ja vahetage see vélja,
kui on kulunud.

Ei tohi monteerida uut ketti kulunud
hammasrattaga ja vastupidi.

8.3 SAEKETIHOOLDUS

A Ohutus- ja efektiivsuskaalutlustel on
védga oluline, et 16ikemehhanismid oleks hésti
teritatud.

A Plaadi ja ketiga té66tades kasutada
alati tugevaid té6kindaid.

Teritamine on vajalik, kui:
— Saepuru on tolmune.
— Loikamisel tuleb kasutada suuremat joudu.
— LOige ei ole sirgjooneline.
— Vibratsioon suureneb.

A Kui kett ei ole piisavalt terav, suureneb
tagasiléégi (kickback) oht.

TAHTIS Soovitav on jétta teritamisprotseduur
spetsiaalsele teeninduskeskusele, kus seda
tehakse vastavate masinatega, mis tagavad
materjali minimaalse kulumise ning koikide
hammaste (htlase teritamise.

8.3.1 Saeketi asendamine
Kett tuleb vélja vahetada, kui:

— Idikehamba pikkus on 5 mm v6i vahem;

— keti lulidevahelised neediiihendused

on liiga l6dvad.

— saagimiskiirus on madal ja korduv teritamine

ei paranda seda enam. Kett on kulunud.

TAHTIS Pirast keti vahetamist tuleb selle
pingutust sagedamini kontrollida, sest kett alles
kohaneb.

8.4 SAELATIHOOLDUS

MARKUS Ko6ik ketti ja saeplaati puudutavad
operatsioonid nbéuavad nende korrektseks I&bi-
viimiseks vastavaid oskusi ja vajalikku tehnikat;
ohutuskaalutlustel tuleks alati votta tihendust ed-
simlitjaga.

Saeplaadi ebauhtlase kulumise valtimiseks tuleb
seda regulaarselt umber keerata.

Saelati té6korras hoidmiseks tuleb:

1. madrige sUstlast (ei kuulu komplekti) poord-
volli laagreid (kui on olemas).

2. puhastage saeplaadi soont harjaga (ei tarnita)
(Jn.37.A);

3. puhastage 6litamisavasid (Jn 37.B);

ET-16



4. lameda viiliga eemaldada eemalseisvad ser-
vad ja tasandada voimalikud ebatasasused
soonte vahel.

8.4.1 Saelati asendamine

Saelatt tuleb vélja vahetada, kui:
— soone sugavus on vaiksem kui edasiveolulide
koérgus (need ei tohi pdhjani ulatuda);
— soone sisemine sein on niivord kulunud, et
kett kaldub kdljele.

9. HOIUSTAMINE

9.1 MASINA HOIUSTAMINE
Kui masin pannakse hoidlasse, siis:

Eemaldage aku ja laadige see;

Paigaldage saelati kate;

Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;

Puhastage masin (p 7.4).

Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi

kahjustada saanud. Vajaduse vahetage vélja

kahjustatud osad ja keerake kdik I6dvenenud

kruvid ja poldid kinni v6i p66rduge volitatud

teeninduskeskuse poole.

6. Ladustage masin:

— kuivas keskkonnas;

— kaitstuna ilmastikutingimuste eest;

- lastele kéttesaamatus kohas;

— Kontrollige, kas olete eemaldanud koik
votmed ja hooldusel kasutatud tddriistad.

aRoON=

9.2 AKU HOIUSTAMINE

Akut tuleb hoida varjulises, jahedas
ruumis, kus poleks niiskust.

MARKUS Pikema kasutusest kérvale jaémise
korral laadige akut iga kahe kuu jérel, see
pikendab aku kasutusiga.

10. TEISALDAMINE JA TRANSPORT

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada, tosta,

transportida voi kallutada:

* Jatke masin seisma;

Oodake keti seiskumist;

Eemaldage aku ja laadige see;

Paigaldage saelati kate;

Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;

Panna katte paksud t66kindad;

Hoida masinat ainult kdepidemetest ja suunata

latt kigusuunale vastupidises suunas.

Kui masinat transporditakse sdiduvahendil, siis:

» kinnitada masin koite voi kettide abil.

* paigutada masin nii, et see ei oleks kellelegi
ohuks.

11. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud ko&ik vajalikud juhi-
sed masina juhtimiseks ja elementaarsete hool-
dustédde kohta, mida saab teha kasutaja ise. Kbik
reguleerimis- ja hooldusté6d, mida selles juhen-
dis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta teha edasimuuja
juures voi spetsiaalses teeninduskeskuses, kellel
on vajalikud teadmised ja seadmed t6dde korrekt-
selt teostamiseks, nii et séilivad masina algsed
ohutustingimused.
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Ebasobivates kohtades voi kvalifitseerimata ini-
meste poolt teostatud t66d muudavad garantii
kehtetuks ja vabastavad tootja igasugusest ko-
hustusest voi vastutusest.

Garantii alla kuuluvaid parandus- ja hooldustéid
tohivad teha ainult volitatud teeninduskeskused.
Volitatud teeninduskeskused kasutavad ainult
originaalvaruosi. Originaalvaruosad ja -tarvikud
on spetsiaalselt projekteeritud nende masinate
jaoks.

Mitteoriginaalvaruosad ega -tarvikud ei ole
heaks kiidetud ning mitteoriginaalvaruosade ja
-tarvikute kasutamine muudab garantii kehte-
tuks.

Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete hool-
dusse, teenindusse ja kontrolli.

12. GARANTII KATE

Garantii katab kdoik materjali-ja tootmisdefektid.
Kasutaja peab hoolikalt jargima koiki lisatud do-
kumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud jargmi-
sest:

» Kaasasolevate dokumentidega tutvumata jat-

mine.

Téhelepanematus.

Ebadige voi lubamatu kasutus ja monteerimine.

Muude kui originaalvaruosade kasutamine.

Selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja ei

ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

» Kuluvate materjalide, nagu I6ikeseadmete, ohu-
tusmutrite normaalne kulumine.

* Normaalne kulumine.

Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kaesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa sea-
dustega talle ette nahtud digusi.
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13. HOOLDUSTOODE TABEL

T66 Sagedus Punkt
1. korda Seejérel iga

MASIN

Kaikide kinnituste kontroll - Iga kord enne kasutamist 7.7

Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine - Iga kord enne kasutamist 6.2

Ketipludja kontroll - Iga kord enne kasutamist 7.5

Uldine puhastamine ja kontrollimine - Iga kord parast 7.4
kasutamise I6petamist

Keti puhastamine - Iga kord parast 7.4.2
kasutamise I6petamist

Masina ja saelati maarimisavade kontroll. - Iga kord enne kasutamist 7.6

Ketipiduri metallriba kontroll - Kord kuus 8.1~

Keti veohammasratas - Kord kuus 8.2~

Keti hooldamine - - 8.3

Saelati hooldamine - - 8.4

Ketidli lisamine - Iga kord enne kasutamist 7.3

*Operatsioon, mille peab teostama edasimuiija voi spetsialiseeritud teeninduskeskus.

ET-19




14. RIKETE TUVASTAMINE

RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Ohutusnupu aktiveerimisel
sinine tuli ei sutti

Aku puudub voi pole
digesti sisestatud

Kontrollida, et aku oleks
digesti paigutatud (p 7.2.3)

2. Ohutusnupu aktiveerimisel
sinine tuli ei sutti, nupp
"Tahelepanu" hakkab vilkuma

Aku tdhi

Kontrollige laetusastet ja
laadige aku (p 7.2.2).

3. Mootor ei kéivitu ja ikoon
»Tahelepanu" sittib,
ohutusnuppi aktiveerub, kui
vajutada gaasitrikli kangi ja
gaasitrikli lukustusnuppu.

Kaéivitamisprotseduur pole dige

Jargige juhiseid (vt p 6,3)

4. Mootor seiskub t66 ajal

Aku pole digesti sisestatud

Kontrollida, et aku oleks
Oigesti paigutatud (p 7.2.3)

Masin on kahjustatud

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja pd6érduge
teeninduse poole.

5. Mootor seiskub keset t66d ja
ohutusnupp hakkab vilkuma

Aku tahi

Kontrollige laetusastet ja
laadige aku (p 7.2.2).

6. Kuigi gaasitriklile ja
gaasitrikli lukule on
vajutatud, siis kett ei liigu

Kett on liiga pingul

Loédvendage ketti (p 6.1.3).

Probleemid saelati ja ketiga

Vaadake, kas kett ligub vabalt
ja kas saeplaadi sooned on
deformeerumata (p 8.3, 8.4).

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada.
Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja

pbéorduge teeninduskeskuse
poole.

7. Kett saelati otsal kuumeneb
Ule ja tekib suitsu.

Kett on liiga pingul

Loédvendage ketti (p 6.1.3).

Olipaak tiihi.

Tankige olipaaki (p 7.3).

8. Mootor tédtab
ebaregulaarselt voi tal
pole koormuse all judu

Probleemid saelati ja ketiga

Vaadake, kas kett ligub
vabalt ja kas saelati sooned
on deformeerumata.

9. Oli ei tule vilja

Olikvaliteet on halvenenud

Tuhjendage jahtunud mootoriga
masinal mahuti, puhastage see
ja kanalid puhastusvedelikuga
ning pange uus oli.

Maérimisavad ummistunud

Puhastage dlitamisavad
(ptk 7.6)

10. Masin on saanud
166gi voorkehalt.

Kahjustused voi lahtised osad

Peatage masin (ptk 6.6).
Kontrollida v6imalikke kahjustusi
Kontrollida, kas on I6dvenenud
osi ja need kinnitada
Kontrollida, vahetada voi
parandada spetsialiseeritud
teeninduskeskuses
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11. To6 ajal on kuulda liigset
mira ja/voi vibratsioone

Masina osad on I6dvenenud
vOi kahjustatud

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja:

— kontrollida kahjustusi;

— kontrollida, kas on
I6dvenenud osi ja
need kinnitada;

— vahetada vélja voi
parandada kahjustatud
0sa samasuguste
omadustega osadega.

12. Masinast tuleb
166 ajal suitsu

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada.
Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja

pdorduge teeninduskeskuse
poole.

13. Aku kestab vahe aega

Rasked kasutustingimused
suurema voolutarbimisega

Optimeerige kasutust
(p7.21)

Aku pole tédvajadusteks piisav

Kasutage teist akut voi
voimendatud akut (p 7.2.1)

Aku kestvus on kehvenenud.

Ostke uus aku

14. Akulaadija ei lae

Aku pole akulaadijasse
Oigesti sisestatud

Kontrollige, et kdik on
korralikult sees (p 7.2.2)

Ebasoodsad
keskkonnatingimused

Laadige akut néutud
keskkonnas (vt aku/
akulaadija juhendit)

Mustad kontaktid

Puhastage kontaktid

Puudub pinge akulaadijas

Kontrollige, et pistik oleks
sees ja et pistikupesas
oleks vool sees.

Defektne akulaadija

Asendage originaalvaruosaga

Kui rike ei kao, siis lugege
aku/akulaadija juhendi

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste
rakendamist, votke ihendust oma edasimuijaga.
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15. TELLITAVAD LISASEADMED

15.1 AKUD

Saadaval on erineva vbimsusega akusid, et
rahuldada erinevaid td6vajadusi (Jn 38). Nimekirja
sellele masinale heakskiidetud akudest leiab
"Tehniliste andmete" tabelist.

15.2 AKULAADIJA
Seadet kasutatakse aku laadimiseks (Jn 39).
15.3 SAELATID JA -KETID

Tabelis "Saekettide ja -lattide dige kombinatsioon"
on kirjas koik voimalikud kombinatsioonid saeket-
tide ja lattide vahel. Tabelis on kdigi masinatega
sobivate saekettide ja -lattide andmed.

Kasutage ainult tabelis ndidatud saeplaa-
te ja kette. Heakskiitmata kombinatsioonide
kasutamine voib pohjustada tésiseid kehavi-
gastusi ja kahjustada masinat.

A Kuivérd plaadi ja keti valik, paigaldamine
ja kasutamine on téielikult kasutaja voli, siis
nende kasutamisest tulenevate (ikskoik mis
laadi kahjude eest tootja ei vastuta. Kui teil
puuduvad teadmised plaadi voi keti omadus-
te kohta, siis péorduge edasimiiiija voi eriala-
se tehnikapoe poole.

15.4 AKU KANDMISE SELJAKOTT

Seade, millesse saab panna kaks akut ja mis
annab masina té6tamiseks vajaliku elektritoite.

See tagatakse Uhenduskaabliga masinasse
(jn 1.N) ja valimislulitiga (Jn 14.B), millega saab
valida Uhe kahest akust (asend ,,1”ja ,,2") ja ,OFF”.

15.5 AKUSIMULAATOR

Seade, mis masina pesasse sisestatult véimaldab
kasutada aku kandmise seljakotti (Jn 1.0).
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VAROITUS!: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Siilyta myohempaa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kéayttdoppaan kappaleet, jotka sisél-
tavat erityisen tarkeaa turvallisuutta tai
toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty toi-
sin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin tie-
toihin. Niiden tarkoituksena on estéé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansille tahoil-

le syntyvia vaaroja ja/tai vahinkoja.

. Ruudulla korostetut kappaleet joiden
* reunoissa on harmaita pisteité osoittavat :
: valinnaiset ominaisuudet, joita ei ole .
. kaikissa tasséa kayttdohjeessa mainituissa .
malleissa. Tarkista jos ominaisuus :
¢ esiintyy hankkimassasi mallissa. :

"Etuosa”, "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaukset
ovat kayttajan tyoasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kéayttéohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2,
3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B,
Cjne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
“Ks. kuva 2.C” tai yksinkertaisesti “(kuva 2.C)”.
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat voivat
poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2. Turvalli-
suusmaaraykset" alaotsikko. Viittaukset lukuihin
tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai kappa-
le sek& vastaavalla numerolla. Esimerkiksi: “luku
2” tai "kappale 2.1”.



2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 SAHKOTYOKALUJA KOSKE-
VAT YLEISET TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

A VAROITUS Lue kaikki turvallisuut-
ta koskevat huomautukset ja ohjeet.
Néiden lukematta jattdminen saattaa
aiheuttaa sdhkoiskun, tulipalon ja/

tai vakavan loukkaantumisen.

Sailyta kaikki huomautukset ja oh-
jeet tulevaa kayttéa varten.

Huomautuksissa kaytetty késite "séh-
kétydkalu" viittaa tydkaluun, joka saa
virran akusta (ilman johtoa).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyéskentelyalue puhtaana ja
hyvin valaistuna. Likaiset ja sekaiset
alueet lisdavat onnettomuuksien riskia.

b) Ala kayta séahkoétydkalua rajahdysalt-
tiissa ymparistéssé, syttyvien nestei-
den, kaasujen tai polyn lahettyvilla.
Séhkétydkalut aiheuttavat kipindité, jotka
saattavat sytyttéaa polyn tai hoyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat kau-
kana kayttdessasi sdhkotyokalua.
Keskittymisen herpaantuminen saattaa
aiheuttaa kontrollin menetyksen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Séhkotyokalun pistokkeiden on vas-
tattava pistorasiaa. Ala koskaan muu-
ta pistoketta millaan tavoin. Ala kayta
maadoitettujen sdhkétydkalujen kans-
sa adaptereita. Muuttamattomat pistok-
keet ja vastaavat pistorasiat véhentavat
séhkdiskujen vaaraa.

b)Vélta kehon osumista maadoitettuihin
tai maadoitukseen liitettyihin pintoihin
kuten putkiin, lampoékennoihin, sah-
kélevyihin, jadhdyttimiin. S&hkdiskujen
vaara lisdantyy jos keho on liitetty maadoi-
tukseen.
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c)Ala altista sahkotyokaluja sateelle tai
kosteudelle. Sahkétydkalun siséan mene-
vé vesi lisdé sahkoiskujen riskia.

d)Ala kayta johtoa vaarin. Ala koskaan
kdytd johtoa sahkoétydkalun kuljetuk-
seen, vetoon tai irti kytkemiseen. Pida
johto kaukana lammonlahteistd, oljysté,
terdvistd kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittuneet tai sekaantuneet johdot li-
séavat sahkoiskujen vaaraa.

e)Kun sahkotyokalua kaytetadn ulkoil-
massa, kaytd ulkokdytt6on soveltuvaa
jatkojohtoa. Ulkokayttédn soveltuvat joh-
don kayttd vahentda sahkoiskujen vaaraa.

f) Jos sahkotyokalun kayttoad vaaditaan
kosteassa tilassa, kdyta jdannésvirta-
suojalaitteella suojattua virransyé6ttéa
(RCD). RCD:n kayttdé vahentaa séhkoisku-
jen vaaraa.

3) Henkiloturvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mité olet
tekemadssa ja kayta tervetta jarkea
kayttaessisi sahkotyokalua. Ala kayta
sahkoétyokalua ollessasi vasynyt tai
huumeiden, alkoholin tai laakkeiden
vaikutuksen alaisena. Hetken herpaantu-
minen kaytettdessa sahkotybkalua saattaa
aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b) Kéyta suoja-asusteita. Kéyta aina
suojalaseja. Suojavarusteiden kuten
pdlynaamarin, liukumisen estévien jal-
kineiden, suojakypéran ja kuulokkeiden
kayttd vahentaa henkilévahinkoja.

c) Vélta vahingossa kaynnistymisia.
Varmista, etta laite on sammutettu
ennen akun asettamista paikoilleen,
sahkoétyokaluun tarttumista tai sen
kuljettamista. Sahkotydkalun kuljetta-
minen niin, ettéd sormi on kytkimella tai
akun asentaminen niin, etta kytkin on
asennossa "ON” altistaa onnettomuuksille.

d)Irrota kaikki sdatéavaimet tai tyokalut
ennen sdhkotyokalun kdynnistamista.
Avain tai tydkalu, joka osuu pyérivaan
osaan saattaa aiheuttaa henkildvahinkoja.

e) Pysy tasapainossa. Séilyta aina
sopiva tuki ja tasapaino. Tama
antaa paremman kontrollin sdhké-
tyokalusta yllattavissa tilanteissa.
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f) Pukeudu oikein. Ala kéyta leveita
asuja tai koruja. Pida hiukset, asus-
teet ja kdsineet etaélla liikkuvista
osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat
hiukset saattavat tarttua liikkkuviin osiin.

g)Jos on tarpeen kytkea laitteita p6-
lynpoisto- ja pdlynkerayslaitteistoon
varmista, ettd ne on kytketty oikealla
tavalla. Naiden laitteiden kaytt6 saattaa
vaéhentaa polysta aiheutuvia riskeja.

h) Ala anna toistuvasta kaytosta saa-
dun tuntemuksen tehda sinusta
itseriittoista ja jattaa laitteen turval-
lisuutta koskevat periaatteet huomi-
oimatta. Huolimaton toiminta voi saada
aikaan vakavia vammoja hetkessa.

Séhkétyokalun kayttd ja turvallisuus

a) Al ylikuormita séhkétydkalua. Kay-
ta tyohon sopivaa sahkotyokalua.
Sopiva sahkétyokalu tekee tyodn pa-
remmin ja turvallisemmin ja juuri silla
nopeudella johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta séahkoétydkalua, jos kytkin ei
kéynnista sita tai pysayta sita oikein.
Séahkétyokalu, jota ei voi kdynnistaa kytki-
mesté on vaarallinen ja se on korjattava.

c) Poista akku akkutilasta ennen saa-
téjen tekemista tai lisdosien vaih-
tamista tai ennen sdhkotyodkalun
laittamista paikoilleen. Nama turval-
lisuuteen liittyvat ennaltaehkéaisevat
toimenpiteet vahentévat riski, etta
séhkotydkalu kaynnistyy vahingossa.

d) Sailyta sdhkotyokalut lasten ulottu-
mattomissa dlaka anna henkiléiden,
jotka eivat tunne tydkalua eiké siihen
liittyvia ohjeita kayttaa sdhkoétyo-
kalua. Sahkdotyokalut ovat vaarallisia
kokemattomien henkildiden kasissa.

e)Huolehdi sédhkétydkalujen huollosta.
Tarkista, etta liikkuvat osat ovat koh-
distetut ja etté ne liikkuvat vapaasti,
etteivat ne ole rikki tai niissa ole
muuta sellaista vikaa, joka voisi vai-
kuttaa sdhkotyoévélineen toimintaan.
Jos tydkalussa on vikoja, on tydkalu
korjattava ennen kaytt6a. Monet onnet-

ja terien teravyydesta huolehtiminen,
véahentad leikkuuosien riskié jumiutua ja
tekee niisté4 helpommin kontrolloitavia.
g)Kéayta sdhkotyokalua ja lisdosia annet-
tujen ohjeiden mukaan, huomioiden
tyoskentelyolosuhteet ja suoritetta-
van tyon laadun. Sahkétyokalun kayttd
alkuperéisesta poikkeavaan tarkoituk-
seen saattaa aiheuttaa vaaratilanteita.
h) Pida kahvat kuivina, puhtaina ja
vélta 6ljyn ja rasvan joutumista
niihin. Liukkaat kahvat eivat salli ty6-
kalun turvallista kasittelya ja valvon-
taa odottamattomissa tilanteissa.

Akkukayttoisten tyokalujen kayt-

t6 ja varotoimenpiteet

a)Lataa tydkalu vain valmistajan
madarittelemalla laturilla. Akku-
yksikélle sopiva laturi voi aiheuttaa
tulipalovaaran jos sité kaytetdan mui-
den akkuyksikkdjen lataamiseen.

b)Kayta sdhkétydkaluja vain méaarat-
tyjen akkuyksikoiden kanssa. Muun
akkuyksikdn kéyttd voi aiheuttaa hen-
kilévahinkojen ja tulipalon vaaran.

c) Kun akkuyksikk6a ei kdyteta, pida
sita loitolla metalliesineista, kuten
klemmarit, kolikot, naulat, ruu-
vit tai muut pienet metalliesineet,
jotka voivat aiheuttaa yhteyden
kahden liittimen valilla. Oikosulun
syntyminen kahden liittimen valille voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipaloja.

d)Jos akun kunto on huono, siité voi
valua akkunestetta: vélta siihen
koskemista. Jos siihen kuitenkin
kosketaan vahingossa, huuhtele
vélittémasti vedella. Jos nestettd
paasee silmiin, hakeudu valittémasti
ladkarin hoitoon. Valunut akkuneste voi
aiheuttaa ihoarsytysta tai palovammoja.

e) Ala kayta akkuyksikkéa tai vahin-
goittunutta tai muutettua vélinetta.
Vahingoittuneet tai muutetut akut voivat
toimia odottamattomalla tavalla, jonka
seurauksena voi olla tulipalon, réjah-
dyksen tai vammautumisen vaara.

tomuudet johtuvat huonosta huollosta.
f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja
puhtaina. Leikkuuosien oikea huolto

f) Ala altista akkuyksikkoa tulelle tai liian
korkeille lampétiloille. Altistuminen tulel-
le tai yli 130 °C:n lampétilalle voi aiheuttaa
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rajahdyksia. HUOMAUTUS Lampétila ”130
°C” voidaan korvata lampétilalla "265 °F”.
g)Noudata kaikkia latausta koskevia oh-
jeita dlaka lataa akkua ohjeissa maari-
tetyn lampétila-alueen ulkopuolella. Vaara
lataus tai lataus maaratyn lampdtila-alueen
ulkopuolella voi vahingoittaa akkua ja lisata

tulipalon vaaraa.

6) Huoltopalvelu

a) Anna pétevéan henkilékunnan korjata
sahkotyokalu, kayttaen ainoastaan al-
kuperaéisia varaosia. Tama mahdollistaa
séhkotydkalun turvallisuuden yllapitamisen.

b)Ala koskaan korjaa vahingoittuneita
akkuja. Akun huollon saa suorittaa vain
valmistaja tai valtuutettujen palvelujen toi-
mittajat.

2.2 MAARATYT TURVAMAARAYKSET

MOOTTORISAHOILLE JA SAHKOI-
SILLE MOOTTORISAHOILLE

Pida kaikki kehon osat kaukana terédket-
justa moottorisahan ollessa toiminnassa.
Ennen moottorisahan kdynnistamista,
varmista ettei terdsketju koske mihin-

k&an. Huomion herpaantuminen kaytettdessa
moottorisahaa, saattaa johtaa vaatteiden

tai kehon osien juuttumisen terésketjuun.
Oikean kdden on puristettava takakahvaa
ja vasemman kéden etukahvaa. Kéasien paik-
kaa ei saa vaihtaa moottorisahaa pidettédessa,
koska tdma lis&éa loukkaantumisen riskiéa.

Tartu sdhkotydkaluun ainoastaan kahvo-
jen eristetyisté kohdista, koska teréketju
saattaa osua piilossa oleviin kaapeleihin.
Teraketjun osuminen jannitteiseen kaapeliin
saattaa aiheuttaa jannitteen valineen metal-
liosissa ja aiheuttaa kayttajalle sdhkdiskun.
Kéyta suojalaseja ja kuulosuojaimia. Li-
séksi suosittelemme kayttdmaan paalle,
kasille ja jaloille sopivia suojavélineita.
Sopivien suoja-asusteiden kayttaminen
véhentad lentavista lastuista kehoon kohdis-
tuneita onnettomuuksia ja onnettomuuksia,
jotka johtuvat teraketjuun koskemisesta.

Ala kayta moottorisahaa puussa. Moottori-
sahan kayttdminen puussa oltaessa, saattaa
aiheuttaa ruumiinvammoja.

Sailyta aina hyva tasapaino ja kdaytéd moot-
torisahaa ainoastaan kiinteélla, turvallisella

ja tasaisella pinnalla. Liukkaat ja epavakaat
pinnat saattavat aiheuttaa tasapainon menetyk-
sen tai moottorisahan hallinnan menetyksen.
Leikattaessa oksaa, joka on jannit-

teen alainen, on otettava huomioon
vastaiskun riski. Kun puun kuiduissa

oleva jannite laukeaa, oksa saattaa palau-
tuessaan osua kayttajaan ja/tai aiheuttaa
moottorisahan kontrollin menetyksen.
Leikattaessa pensaita on noudatetta-

va erittdin suurta varovaisuutta. Ohuet
materiaalit saattavat takertua teraket-

juun ja sinkoutua kayttajan suuntaan ja/

tai aiheuttaa tasapainon menetyksen.

Kuljeta moottorisahaa etukahvasta niin,
ettd saha on sammutettu ja etéalla ke-
hosta. Kuljetettaessa tai asetettaessa
séiloon, terdlevyn suojus on aina asetet-
tava paikoilleen. Moottorisahan késittely
oikealla tavalla vahentda mahdollisuutta

osua vahingossa liikkuvaan teraketjuun.
Noudata voitelua, ketjun kireytta ja vaih-
to-osia koskevia ohjeita. Ketju, jonka

jannite ja voitelu eivat ole oikeat lisda vas-
taiskun ja rikkoutumisen mahdollisuutta.

Pida kahvat kuivina, puhtaina ja val-

ta dljyn ja rasvan joutumista niihin.
Rasvaiset ja 6ljyiset kahvat ovat liukkaat
aiheuttaen hallinnan menetyksen.

Leikkaa ainoastaan puuta. Ala kayta
moottorisahaa muuhun tarkoitukseen.
Esimerkiksi: @l kdyta moottorisahaa muo-
vimateriaalien leikkaamiseen tai rakennus-
materiaalien tai muiden materiaalien kuin
puun leikkaamiseen. Moottorisahan kayttd
johonkin muuhun tarkoitukseen kuin mihin se
on tarkoitettu, saattaa aiheuttaa vaaratilanteita.

2.3 VASTAISKUN SYYT JA KAYTTAJAN

OMAKSUMAT VAROTOIMENPITEET

Vastaisku saattaa syntya, kun terélevyn kéarki
tai paa osuu esineeseen tai kun puu sul-
keutuu lukiten teréketjun leikkuukohtaan.

Kéarkiosan osuminen saattaa tietyissa
tapauksissa aiheuttaa akillisesti kédan-
teisen reaktion, tydntaen teralevya ylos-
péin ja taaksepain kohti kayttajaa.
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Teraketjun lukittuminen terélevyn yla-
osaan saattaa tyontaa teréketjua no-
peasti taaksepdin kohti kayttajaa.

Jompikumpi néista reaktioista saattaa aiheuttaa
sahan kontrollin menetyksen, aiheuttaen vaka-
van loukkaantumisen. Kayttajan ei tule luottaa
ainoastaan sahaan kuuluviin turvalaitteisiin.

Moottorisahan kayttajan kannattaa huolehtia
varotoimenpiteisté leikkuutydn aiheuttamien
onnettomuuksien tai loukkaantumisten mini-
moimiseksi. Vastaisku johtuu tyékalun huonosta
kaytosta ja/tai virheellisesta toiminnasta tai
proseduureista ja se on mahdollista valttaa
ryhtymalla seuraaviin varotoimenpiteisiin:

¢ Pida sahaa paikoillaan molemmin késin

niin, etté peukalot ja sormet ovat kahvan

ympdérilla. Lisdksi asetu sellaiseen asen-
toon ja laita myos késivarret niin, etta
kestidt mahdollisen vastaiskun voiman.

Kéayttaja kykenee kontrolloimaan vastaiskut, jos

tarvittaviin varotoimenpiteisiin on ryhdytty. Ala

anna moottorisahan kaynnistya vahingossa.

Ala pida kasivarsia liian kaukana alaka

leikkaa hartioiden yldpuolella. Taméa auttaa

véalttdmaan vahingossa tapahtuvat kosketukset
kérkiosien kanssa ja antaa paremman kont-
rollin moottorisahasta &killisissa tilanteissa.

* Kéyta ainoastaan valmistajan yksil6imia
terélevyja ja ketjuja. Jos varaosina kaytetaan
epéasopivia ohjaimia ja ketjuja, saattaa seurauk-
sena olla ketjun hajoaminen ja/tai vastaiskut.

* Noudata valmistajan antamia ohjeita
koskien moottorisahan teroittamis-
ta ja huoltoa. Syvyyden pienentyminen
saattaa lisata vastaiskujen maaraa.

Sahkoisen moottorisahan kayt-
tétekniikat (akulla toimiva)

Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat huo-
mautukset ja kayté tydhoén sopivimpia
leikkaustekniikoita kayttdohjeissa annet-
tujen viitteiden ja esimerkkien mukaan

» Sdhkoisen moottorisahan (akulla toimi-
va) liikuttaminen turvallisella tavalla
Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:
— sammuttaa moottori, odottaa ketjun py-
séhtymista ja irrottaa laite séhkdverkosta
— asettaa paikoilleen terélevyn suojus

— ottaa kiinni yksinomaan laitteen kahvois-
ta ja kohdista terélevy kulkusuuntaan
naéhden vastakkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan autolla, on laite
asetettava niin, ettei se aiheuta kenelle-
k&éan vaaraa ja lukittava paikoilleen.

¢ Suosituksia aloittelijoille
Ennen kuin ensimmaisté kertaa aloite-
taan puunkaato tai oksitus, kannattaa:
— suorittaa tAméntyyppisen varus-
teen kayttdon liittyva koulutus
— lukea huolellisesti turvallisuut-
ta koskevat huomautukset ja tas-
sé kasikirjassa olevat ohjeet
— harjoitella maassa tai sahapukissa
olevilla oksilla niin, etta tottuu lait-
teeseen ja leikkuutekniikoihin.

¢ Akulla toimivien sdhkotyokalu-
jen oikea kasittely ja kayttd

a) Varmista, etta laite on sammutettu
ennen akun laittamista. Akun asenta-
minen kaynnissa olevaan laitteeseen
saattaa aiheuttaa onnettomuuden.

b) Akkujen lataamiseksi kayta ainoastaan
valmistajan suosittelemia akkulatureja.
Akkulaturit ovat yleensa tietyille akkutyy-
peille. Jos niita kaytetaén toisenlaisten
akkujen kanssa, saattaa syntya tulipalo.

c) Kaytéa ainoastaan tydvélineelle tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kaytto saattaa
aiheuttaa loukkaantumisia ja tulipalon.

d) Pida kayttamaton akku kaukana paperi-
liittimist&, kolikoista, avaimista, nastoista,
ruuveista ja muista pienista metalliesineis-
ta, jotka saattavat aiheuttaa oikosulun liitti-
missa. Akkuliittimissé tapahtuva oikosulku
saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.

e) Huonokuntoinen akku saattaa aiheuttaa
akkunesteen vuotamisen. Valta kos-
kemasta nesteeseen. Jos kosket nes-
teeseen vahingossa, huuhtele vedella.
Jos nestetté joutuu silmiin, ota yhteytta
laakariin. Akusta vuotanut neste saattaa
aiheuttaa ihoarsytysta tai palovammoja.

f) Tarkista, ettéd akku on hyvékuntoinen
ja ettei siind nay merkkeja vahingoit-
tumisesta. Al& kayté laitetta vioittu-
neen tai kuluneen akun kanssa.
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2.4 AKKU/AKKULATURI

/\ vaRoITUS

Seuraavat turvallisuusméaaraykset tdydenta-
vét laitteen liitteena olevan akkulaturin ohje-
kirjassa annettuja turvallisuusvaatimuksia.

e Akun lataamiseksi kaytad ainoastaan valmis-
tajan suosittelemia akkulatureja. Epé&sopivan
akun lataaminen saattaa aiheuttaa sahkdiskun,
ylikuumenemisen tai sydvyttavan akkuhapon
vuotamisen.

Kayté ainoastaan tyévélineelle tarkoitettuja ak-
kuja. Muiden akkujen kaytté saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia ja tulipalon.

Varmista ettd akkurepun valitsin on asennossa
"OFF” ennen kuin akku laitetaan paikoilleen.
Akun asentaminen kaynnissé olevaan sahko-
laitteeseen saattaa aiheuttaa tulipaloja.

Pida kayttaméatén akku kaukana paperiliittimis-
t4, kolikoista, avaimista, nastoista, ruuveista ja
muista pienistd metalliesineista, jotka saattavat
aiheuttaa oikosulun liittimiss&. Akkuliittimissa
tapahtuva oikosulku saattaa aiheuttaa palon tai
tulipaloja.

Ala kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia
aineita tai pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten
paperi, kangas jne.. Latauksen aikana akkulatu-
ri Kuumenee ja saattaa aiheuttaa tulipalon.
Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta liitti-
met eivat padse keskendén kosketuksiin alaka
kayta metalliséilidita kuljetukseen.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristonsuojelun tulee olla keskeisella

sijalla kaytettéaessa laitetta rauhanomaisen
rinnakkaiselon ja ymparistén eduksi.

e Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille.
Kayta laitetta vain jarkevaan aikaan (ala

kayta sitd aikaisin aamulla tai myéhéaan

illalla, silla se voi hairita henkilgita).
Tydskentelyn aikana ympéaristdon paésee tietty
maara 0ljya, jota tarvitaan ketjun voiteluun;
tamaén vuoksi kdyté ainoastaan tata tarkoitusta
varten olevia biologisesti hajoavia 6ljylaa-

tuja. Mineraaliéljyn tai moottoriéljyn kayttd
aiheuttaa vakavia vahinkoja ympéristolle.
Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia,
koskien pakkausten, hajonneiden osien tai
minké& tahansa ongelmajatteen havitysta.
Naita jatteita ei saa heittaa tavallisen se-
kajatteen joukkoon, vaan ne on keréattava

talteen erikseen ja vietava niita varten ole-
vaan erilliseen jatteiden kerayspaikkaan,
jossa niiden kierratyksesta huolehditaan.
* Noudata tarkasti paikallisia s&adok-
sid, koskien jatteiden havitysta.
* Kun laite otetaan pois kaytdsta ala hylkaa
sitd luontoon vaan vie se kaatopaikal-
le paikallisia sdadoksia noudattaen.

den seassa. Euroopan parlamentin ja
neuvoston direktiivi 2012/19/EY sahké—
mmmm ja elektroniikkaromusta ja sen toteuttami-

nen kansallisten sddddsten mukaisesti
maaraéa sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin,
etté ne voidaan kayttaa uudelleen ymparistoysta-
véllisesti. Jos s&hkdisié laitteita havitetdan kaato-
paikalle tai maaperaan, vahingolliset aineet saat-
tavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun
vahingoittaen siten terveytta ja hyvinvointia. Lis&-
tietoja tdman laitteen havittdmisesta saa kotitalo-
usjatteiden havityksesté vastaavalta elimelté tai
jalleenmyyjalta.

ﬁ Ala havita sahkolaitteita kotitalousjattei-

Kéayttéian lopussa, havita akut kiinnitta-
malla riittdvasti huomioita ymparistéém-
me. Akku sisaltda seka sinulle ettd ympa-
Li-ion ristolle vaarallista materiaalia. Se on
irrotettava ja havitettava erillisessé pai-
kassa, joka hyvéksyy litiumioniakkuja.

Kéaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateri-
eN aalien erillinen kerays sallii materiaalien
kierratyksen ja uusiokayton. Kierratetty-
%{:9 jen materiaalien uudelleenkayttd auttaa
ennaltaehkaisemaan ympariston saastu-
mista ja vahent&4 raaka-aineiden kayt-
toa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

/\ VAROITUS

Pitk&aikainen altistuminen térindille saattaa ai-
heuttaa vammoja tai hermovaurioita (tunnetaan
my6s nimelld "Raynaudin ilmidé” tai “valkoinen
kasi”) erityisesti verenkierto-ongelmista kérsiville
henkilbille. Oireet saattavat koskea kasia, ranteita
ja sormia ja tyypillisia oireita ovat tuntoaistin ha-
vidminen, puutuminen, ihottuma, kipu, varin ha-
vidminen tai ihon rakenteelliset muutokset. Nama
vaikutukset saattavat voimistua kylmalla ilmalla
ja/tai puristettaessa liikkaa kahvoista. Oireiden il-
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maantuessa on lyhennettéva laitteen kayttdaikaa
ja otettava yhteytté la&kéariin.

Pida taukoja tyoskentelyn aikana ja vaihda
tybasentoa sdanndllisesti.

Sopimaton huolto, epdyhdenmukaisten varaosien
kayttd tai turvalaitteita koskeva muutos voi aiheut-
taa vahinkoja laitteelle ja vakavia onnettomuuksia
kayttajalle.

Suorita puhdistus- ja huoltotoimenpiteet ennen
laitteen varastointia sen kayton jalkeen.

Jos laitteeseen on kohdistunut isku tai se on pu-
donnut, varmista ettd se on hyvassa kunnossa
ennen sen kdynnistamista.

Poista oksat osiin katkaistuna.

Toimi varovaisesti, silld kun oksat on leikattu, ne
voivat iskeytya kayttajaan ja ne, jotka ovat pudon-
neet maahan, voivat aiheuttaa vastaiskun.

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Laite koostuu oleellisesti akkukayttdisestd moot-
torista ja teralevysta, joka siirtda liikkeen mootto-
rista teréketjuun, joka toimii todellisena sahana.

Kayttaja kannattelee laitetta kaksin ka-
sin kayttamalla etu- ja takakahvaa ja voi
kayttaa padohjauksia pysyttelemalla aina
turvaetaisyydelld leikkuuvalineesta.

3.1.1 Kayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu:

— latvukseltaan korkeiden puiden ok-
sien karsimiseen ja leikkaamiseen;

— pensaiden, runkojen tai puupalk-
kien leikkaamiseen, joiden halkaisi-
ja riippuu teralevyn pituudesta;

— vain puun sahaamiseen;

— yhden ainoan kayttajan kaytettavaksi.

3.1.2 Vaara kayttd

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa edelld mainituista, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkil6ille
ja/tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi kat-
sotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

— pensasaitojen tasoittaminen

— kaiverrustyot;

— puualustojen, laatikoiden ja pak-
kausten leikkaaminen;

— huonekalujen tai muiden nastoja,
ruuveja tai muita metallisia osia si-
séltavien esineiden sahaaminen;

— teurastustyot;

— laitteen kéytté muiden kuin puuma-
teriaalien leikkaamiseen (muovima-
teriaalit, rakennusmateriaalit);

— laitteen kayttd nostovipuna, esinei-
den siirtoon tai pilkkomiseen;

— laitteen kayttd kun se on lukit-
tu kiinteisiin kannattimiin;

— leikkuuvélineiden kaytté muihin kuin
taulukossa "Tekniset tiedot" luetel-
tuihin kayttéihin. Vakavien loukkaan-
tumisien ja vammojen vaara;

— laitteen kaytté samanaikaisesti yhdes-
s& useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa
takuun raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kai-
kesta vastuusta siirtaméllé kdyttéjélle kaikki omis-
ta tai kolmansille osapuolille koituvista vahingoista
tai loukkaantumisista siirtyvan vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu vain puiden hoitoon kou-
lutettujen kayttajien kayttoon.

3.2 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva 2). Niiden tehtavana on muistuttaa kayttajaa
tarvittavista toimenpiteistd, jotta laitetta voitaisiin
kayttaa varovaisesti ja riittdvan turvallisesti.

Merkkien merkitys:
Varoitus! Lue kdyttdohjeet
ennen laitteen kayttéa.

Varoitus! Tama laite saattaa olla
vaarallinen kayttajalleen ja muille
kaytettdessé virheellisesti.
Vaara! Kayté kuulosuojaimia,
suojalaseja ja turvakyparaa.

Kéyta suojakéasineité ja
liukumista estavia turvakenkia!

Vaara! Al4 altista sateelle
tai kosteudelle.

>

)

Takaiskun vaara (Kickback)!
Takaiskun aiheuttaa moottorisahan
akillisen, kontrolloimattoman
likkeen kohti kayttajaa.
Tybskentele aina turvallisesti.
Kéayta turvahammastettuja ketjuja,
jotka rajoittavat takaiskua.

> @D (
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Varoitus! Ala koskaan pida
kiinni laitteesta yhdella kadella!
Pida laitteesta lujasti kiinni
molemmilla kasilla, saaden néin
siitd paremman kontrollin ja
vahentéen takaiskun riskia.
Varoitus! Mitd akkuun ja
akkulaturiin tulee, tutustu
vastaavaan ohjekirjaan.

S

Q1
aifd

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat val-
tuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 PAAOSAT

Laite on valmistettu seuraavista paaosista, joita
vastaa seuraavat toiminnot (kuva 1):

A. Moottori: antaa liikkeen leikkuuvélineelle.

B. Etukahva: moottorisahan etuosassa sijait-
seva tukikahva. Siihen tartutaan vasemmalla
kadella.

C. Takakahva: moottorisahan takaosassa si-
jaitseva tukikahva. Siihen tartutaan oikealla
kadella. Siina sijaitsevat kaasuttimen paaoh-
jaukset.

D. Ké&den etusuoja: suojalaite, joka on asetettu
etukahvan ja teraketjun valiin kdden suojaa-
miseksi haavoittumiselta, jos se luistaa pois
kahvalta. Tata suojaa kaytetdan ketjun jarrun
aktivointilaitteena.

E. Terélevy: tukee ja ohjaa teréketjua.

F. Teréketju: leikkaava elementti, joka on val-
mistettu pienista terista eli "hampaista" koos-
tuvista vetolenkeisté ja sivuliitoksista, jotka on
kiinnitetty yhteen niiteill&.

G. Ketjun pysaytystappi: turvalaite, joka estaa
ketjun kontrolloimattomat liikkeet ketjun rik-
koutuessa tai I0ystyessa.

H. Séppi: terdlevyn asennuspaikan eteen asen-
nettu laite, joka toimii tukipisteend kun se on
kosketuksissa puun tai rungon kanssa.

l. Séapin suojus: sapin suojus, jota on kay-
tettdva kun laitetta liikutetaan, kuljetetaan
tai varastoidaan. T&ma suojus tulee poistaa
tyOston ajaksi.

J. Terdlevyn suojus: moottorisahan teralevyn
suojus, jota on kaytettava kun laitetta liikute-
taan, kuljetetaan tai varastoidaan.

K. Akku (jos sitd ei toimiteta laitteen ohella, ks.
kappale 15.1 ’saatavana olevat lisdvarus-
teet’) : tuottaa séhkdvirtaa laitteelle. Akun
ominaisuudet ja kayttdsdannot on esitelty sen
erityisessé kéasikirjassa.

L. Akkulaturi (jos sitad ei toimiteta laitteen ohel-
la, ks. kappale 15.2 "pyynndstéd saatavat lisé-
varusteet): akunlataukseen kaytettava laite.
Saatavana on kaksi akkulaturimallia: L1 (pi-
ka-akkulaturi); L2 (vakioakkulaturi).

M. Akkureppu (pyynnostd saatava lisdvarus-
te kappale 15.4): véline, johon akut voidaan
asettaa.

Liitosjohto: johto, jonka avulla laite voidaan
littd& akkureppuun.

O. Akun simulaattori: (pyynnésta saatava li-
savaruste kappale 15.5) laite joka, jos se on
asetettu laitteessa olevaan koteloon, salli ak-
kurepun kayton.

P. Akun séilytyspaikka: paikka, johon akku on
asetettava koneessa.

3.4 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan seu-
raavat tiedot (kuva 2):

1. Adanitehon taso

2. Vaatimustenmukaisuusmerkki
3. Kuukausi/Valmistusvuosi

4. Laitetyyppi

5. Syéttdjannite

6. Sarjanumero

7. Valmistajan nimi ja osoite

8. Tuotekoodi

9. Terélevyn pituus

10. Kaksoiseristys

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin
tarkoituksenmukaisiin paikkoihin, joka I6ytyy ta-
kakannesta.

TARKEAA Kayta tarrassa lukevia tunnistavia
tietoja joka kerta kun valtuutettuun huoltokorjaa-
moon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki vaatimuksenmukaisuus-
vakuutuksesta [6ytyy kdyttéoppaan viimeisiltd
sivuilta.
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4. ASENNUS

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen ky-
seisid ohjeita estddksesi vakavia riskitilantei-
ta tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisisté syista jotkut lait-
teen osat toimitetaan purettuina ja ne tulee koota
pakkauksesta purkamisen jalkeen, seuraavia oh-
jeita noudattaen.

A Pakkauksesta purkaminen ja laitteen
asentaminen on suoritettava tasaisella ja
kiinteédlld tasolla, jossa on riittdvéasti tilaa
laitteen ja pakkausten liikuttamiseen, kéytta-
méllé aina tarkoituksenmukaisia vélineité. Al
kéytéa laitetta ennen kuin osassa "ASENNUS"
annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

4.1 ASENNUSOSAT

Pakkaus sisaltdéd asennusosat, jotka on
lueteltu seuraavassa taulukossa:
Terélevy jossa suojus

Teraketju

Avain

Dokumentaatio

4.1.1 Pakkauksen purkaminen
1. Avaa pakkaus huolella ja varo

osien havittamista
2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaa-
tioon, ndma ohjeet mukaan luettuina.
Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
Ota laite pois laatikosta.
Havita laatikko ja pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.

arw

4.2 TERALEVYN JA TERA-
KETJUN ASENNUS

A Kéyté aina paksuja kédsineité kési-
telldksesi terélevyi ja ketjua. Ole erittdin
huolellinen asettaessasi terélevyié ja ket-
jua ettet vahingossa vaaranna laitteen
turvallisuutta ja tehokkuutta. Epéselvissé
tapauksissa, ota yhteytta jdlleenmyyjééan.
Suorita kaikki toimenpi-
teet kun olet irrottanut akun.
Ennen terélevyn asentamis-
ta varmista, etté ketjun jarrua ei
ole kytketty (kappale 5.4).

1. Varustuksiin kuuluvaa avainta kayttamal-
18, ruuvaa auki mutterit (kuva 3.A) ja irrota
ketjun suojus (kuva 3.B), paastaksesi ket-
jupy6raan ja teralevyn asennuspaikkaan.

2. Asenna teralevy (kuva 4.A) asettamal-
la pultit (kuva 4.B) uraan (kuva 4.C) ja
tyénna se laitteen rungon takaosaan.

3. Tarkista, ettd ketjun kiristystappi (kuva
4.D) on asetettu oikein teralevyssa ole-
vaan tarkoituksenmukaiseen aukkoon;
jos ndin ei ole, ruuvaa ketjun kiristimen
ruuvia ruuvimeisselilla (kuva 4.E), kunnes
tappi asettuu kokonaan paikoilleen.

4. Kallista laitetta saadaksesi ketjun hel-
pommin ketjupy6ran ymparille (kuva 5).

5. Asenna ketju (kuva 6.A) ketjupydrén
ymparille (kuva 6.B) ja terélevyn ohjain-
ten pituudelle (kuva 6.C), huomioimal-
la, ettd liukusuuntaa noudatetaan.

Ketjun kulkusuunta
o>

6. Jos terdlevyn paa on varustettu siirron
kayttdpyodrastdlla, huolehdi, etté ket-
jun hammaspyoérastd lomittuu oikein
kayttdpyoraston aukkoihin (kuva 7).

7. Aseta suojus paikoilleen (kuva 8.A), kiris-
tamattd muttereita kuitenkaan kokonaan.

8. Saada ketjun kiristinta tarkoituksenmukai-
sesti (kuva 9) kunnes ketjun oikea kireys
saadaan (Kuva 10) (kappale 6.1.3).

9. Pitamalla terélevya nostettuna, ruuvaa
suojuksen ruuvit pohjaan asti muka-
na tulevalla avaimella (kuva 11).

4.3 AKKUREPUN VALMISTELU
(JOS VARUSTEENA)

Akkureppu toimitetaan valmiiksi asennettuna

. (kuva 12) ja sita voidaan kuljettaa késin.

. Akkurepun irrottamiseksi, paina kahta

. ylempéa painiketta (kuva 12.A).

Akkukotelot sijaitsevat repun

< molemmilla puolilla (kuva 13)

. Repun oikealta puolelta 16ytyy:

< ¢ johdon liitin (kuva 14.A)

< * akun valitsin (kuva 14.B)

< o USB-liitin laitteiden lataamiseen
(sahkotyokalut)

: Irtojohdon paikallaolon valttamiseksi,
- molemmilla puolilla ja takaosassa on reitteja,
* joiden kautta virtajohto voidaan asettaa.

+ (kuva 1.M) ja se voidaan irrottaa kannattimesta :
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5. HALLINTALAITTEET

5.1

TURVAPAINIKE (VALINE PAAL-
LE LAITTAMISEKSI / POIS
PAALTA OTTAMISEKSI)

Painamalla turvapainiketta (kuva 15.A)
(D laitteen sahkopiiri laitetaan paalle

ja pois paalta ja vastaava led-valo

syttyy palamaan (kuva 15.B).

Painamalla nopeuden
A\ | painiketta(kuva 15.C) méaritetaan
N sahausnopeus ja 2 vastaavaa led-
valoa syttyvat palamaan (kuva 15.D).
Jos ty0 keskeytetadn (sammuttamatta
konetta), uudelleenkaynnistys
tapahtuu edelld asetetulla nopeudella.

Valot sammuneet: sahkopiiri on kytket-
ty kokonaan pois paalta (OFF).

TARKEAA Siirtojen aikana
&ld koskaan pidad sormea
painikkeen p&élla tahattoman
kdynnistyksen estdmiseksi.

Kuvake "Varoitus" (kuva 15.E) syttyy
palamaan koneessa syntyneen vian

vuoksi (tutustu taulukkoon vikojen
paikantaminen, kappale 14).

5.2 KAASUVIPU

Sallii ketjun kayton.

Kaasuvivun kaytté (kuva 16.A) on mahdollinen
vain kun kaasuttimen lukituspainiketta on painettu
(kuva 16.B).

Leikkuuvéline pyséahtyy automaattisesti kun
kaasuvipu vapautetaan.

5.3 KAASUTTIMEN LUKITUSPAINIKE

Kaasuttimen lukituspainikkeen avulla (kuva 16.B)
sallii kaasuvivun kayton (kuva 16.A).

5.4 KETJUJARRU

On turvajarrujérjestelma, joka pysayttaa ketjun
likkeen jos tydskentelyn aikana tapahtuu takais-
ku. Jos tybskentelyn aikana tapahtuu takaisku
teralevyn kéarjen epéatavallisen kosketuksen vuok-
si, raju liike yléspéin aiheuttaa, ettd kasi tormaéa
etusuojaan (kuva 1.D).

Ketjujarrun kytkemiseksi pois p&alta, vapauta se
manuaalisesti.

Ketjujarru paalla. Tama
saadaan kun kaden etusuoja
on tyénnetty kokonaan eteen.
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Ketjujarru pois paaltd. Tama
saadaan kun kaden etusuoja
on vedetty kokonaan taakse,
kunnes tunnet napsahduksen.

I\ i kdyta laitetta, jos ketjujarru ei toimi
kunnolla ja ota yhteyttd jélleenmyyjédén tar-
kistuksia varten.

6. LAITTEEN KAYTTO

A Noudatettavat turvallisuusméé-
rdykset on kuvattu luvussa 2. Noudata
tarkalleen kyseisié ohjeita estdédkse-
si vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

TARKEAA Moottoria ja akkua (jos kuuluu va-
rustukseen) koskevia ohjeita varten, tutustu vas-
taaviin ohjekirjasiin.

6.1 ESITOIMENPITEET
Ennen tydskentelyn aloittamista, on suoritettava
erilaisia tarkistuksia ja toimenpiteitd tyéturvalli-
suuden ja tydskentelytehon takaamiseksi.

6.1.1 Akun tarkastus
Hanki kayttétarkoituksen kannalta sopivin
akku ja lataa se kokonaan noudattamal-
la akun ohjekirjassa annettuja ohjeita.

Téssa laitteessa kaytettavien hyvaksyttyjen ak-
kujen luettelo 16ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".
¢ Ennen jokaista kayttokertaa:

— tarkista akun lataus noudattaen akun ohjekir-
jassa annettuja ohjeita.

6.1.2 Ketjun voiteludljyn tayttdo
Ennen laitteen kaytt6a, lisaa Oljya ketjun voite-
lua varten. Oljyn tankkaamista ja siihen liittyvia
varotoimenpiteité varten ks. kappale 7.3.

6.1.3 Ketjun kireyden tarkistus

A Suorita kaikki toimenpi-
teet moottori sammutettuna.

A Kéytéa paksuja tyéhanskoja

Tarkista ketjun kireys.

Kireys on oikea, kun pysaytettaessa ketju
terélevyn puoleenvaliin, hammaspyo6réas-
t6 ei mene pois ohjaimelta (kuva 10).

Ketjun kireyden saatamiseksi:

1. LOyséa suojuksen muttereita muka-
na tulevalla avaimella (kuva 3.A).

2. s&ada ketjun kiristinta tarkoituksenmukaisesti
(kuva 9), kunnes ketjun oikea kireys saadaan

-+
P A

3. pitdmalla terdlevya nostettuna, ruuvaa
suojuksen ruuvit pohjaan asti muka-
na tulevalla avaimella (kuva 11).
A Al tyéskentele 16ysélld ketjulla ettei
synny vaaratilanteita, joissa ketju hyppéisi
pois terélevyn ohjaimilta.

TARKEAA Ensimmaéisen kéyttéjakson aikana
(tai ketjun vaihdon jdlkeen) on dljytaso tarkistetta-
va useammin, ketjun asettumisen vUoKsi.

6.1.4 Repun kéaytto (jos varusteena)

1. Aseta akku akkurepussa olevaan
tilaan (kuva 13) tyontamalla se
pohjaan, kunnes se napsahtaa
paikoilleen ja takaa kosketuksen.

2. liita johto repussa olevaan
tarkoituksenmukaiseen liittimeen
(kuva 14.A) ja kdanna sita,
kunnes se napsahtaa paikoilleen
ja takaa kosketuksen.

3. saada hihnat ja sulje valjaat
edessa (kuva 17).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset ja tar-
kasta, etta tulokset vastaavat taulukoissa annet-
tuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset aina en-
nen kayttoa.

A Suorita laitteen pdivittdinen tarkastus
aina ennen sen kdyttéd, putoamisen tai
siihen kohdistuneiden iskujen jélkeen pai-
kantaaksesi vahingot tai merkittdvét viat.
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6.2.1 Yleinen turvatarkastus

Kohde

Tulos

Kahvat ja suojat

Puhtaat, kuivat, ilman
Oljy- tai rasvajaamia,
kiinnitetty oikein ja
tiukasti laitteeseen.

Laitteessa ja terdssd | Kiristetty kunnolla

olevat ruuvit (ei l6ystyneet)

Jaahdytysilman Ei tukossa

kulkureitit

Terélevy Asennettu oikein

Ketju Teroitettu, ei
vahingoittunut tai
kulunut, asennettu
ja kiristetty oikein.

Suojat Ehjat, eivat
vahingoittuneet.

Akku Kotelossa ei vahinkoja,
ei nesteiden vuotoja

Laite Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja

Kaasuvipu, Niiden tulee liikkua

turvapainike

vapaasti, niita ei
saa pakottaa.

Koekayttd

Ei poikkeavaa térinaa.
Ei poikkeavaa aanta

6.2.2 Laitteen toimintatesti

Toimenpide

Tulos

Aseta akku sille
kuuluvaan koteloon
(kappale 7.2.3).
Paina turvapainiketta.

Sinisen valon tulee
syttya (séhkopiiri
paalla) eika ketju
saa liikkkua.

A Ald kdyta
laitetta, jos ketju
liikkuu. Tédssé
tapauksessa

ota yhteytté
jélleenmyyjéén.

Kayta kaasuvipua.
(painamatta
kaasuttimen
lukituspainiketta).

Kaasuvivun on
pysyttava lukittuna.

Paina kaasuttimen
lukituspainiketta
ja kaasuvipua.

Vipujen tulee liikkua
vapaasti, niita ei saa
pakottaa. Ketju liikkuu.

Vapauta kaasuvipu ja
paina turvapainiketta.

Vivun on palauduttava
automaattisesti ja
nopeasti neutraaliin
asentoon.

Ketju ei saa pysahtya.

KETJUJARRUN

TARKISTUS

1. Kéynnista laite
(kappale 6.3)

2. Tartu kahvoista
tukevasti kiinni
kaksin kasin.

3. Kéaynnista
kaasuvipu
pitadksesi ketjua
likkeessa, tydénna
kaden etusuojusta
eteenpéin
kayttamalla
vasemman
kaden rystypuolta
(kappale 5.4)

3. Ketjun tulee
pyséhtya
valittémasti.

Kun ketju on

pysahtynyt, vapauta

kaasuvipu ja kytke
ketjujarru pois paalta

(kappale 5.4).

A Jos miké tahansa tuloksista poikke-
aa seuraavissa taulukoissa osoitetuista
arvoista, dlé kdyta laitetta! Toimita laite
huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkas-
tuksia ja korjaustoimenpiteitéd varten.
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6.3 KAYNNISTYS

6.3.1 Kaynnistys akulla
1. Ota pois terélevyn suojus (kuva 1.J) ja
sapin suojus (kuva 1.1) (jos kaytdssa).
2. Varmista, etta teralevy ja ketju eivéat
osu maahan tai muihin esineisiin.
3. Aseta akku oikein sille kuuluvaan ko-
teloon (kuva 18.K) (kappale 7.2.3).
4. Paina turvapainiketta (sini-
nen valo) (kuva 15.A).
5. Paina kaasuvivun lukituspainiketta (kuva
16.B) ja kaasuvipua. (kuva 16.A).
6.3.2 Kaynnistys akun simulaattorilla
(jos varusteena)

. 1. Ota pois terélevyn suojus (kuva 1.J) ja
: sapin suojus (kuva 1.1) (jos kaytdssa).
¢ 2. Varmista, etta terélevy ja ketju eivat

: osumaahan tai muihin esineisiin.

. 3. Aseta akun simulaattori (kuva 18.0)

. laitteessa olevaan koteloon.

4. Kiinnita liitosjohto (kuva 18.N)

: akun simulaattoriin.

. 5. Valitse aktivoitava akku

: valitsimella (kuva 14.B).

< 6. Paina turvapainiketta (sininen

: valo) (kuva 15.A).

: 7. Paina kaasuvivun lukituspainiketta

: (kuva 16.B) ja kaasuvipua. (kuva 16.A).

6.4 TYOSKENTELY

Ennen kuin ensimmaéista kertaa aloitetaan puun-
kaato tai oksitus, kannattaa:
— suorittaa tdméntyyppisen varusteen kayttdén
liittyva koulutus
— lukea huolellisesti turvallisuutta koskevat huo-
mautukset ja tassa kasikirjassa olevat ohjeet
— harjoitella maassa tai sahapukissa olevilla
oksilla niin, etté tottuu laitteeseen ja leikkuu-
tekniikoihin.

Laitteen kayttda varten toimi seuraavassa kuvatul-

la tavalla:

e Kytkea aina ketjujarru pois péaltd ennen kuin
kaasutinta kaytetaan.

e Pit&a laitteesta aina kiinni kaksin késin vasen
kasi etukahvalla ja oikea kasi takakahvalla riip-
pumatta siitd, onko kayttédja vasen- vai oikeakéa-
tinen.

/\ Pyséyti vilittémésti moottori, jos
ketju jumiutuu tyéskentelyn aikana.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana akku on
suojattu sen tyhjentymiseltd kokonaan suojalait-
teella, joka sammuttaa laitteen ja estdd sen toi-
minnan.

6.4.1 Tyoéskentelyn aikana suoritettava tar-
kastukset

6.4.1.a Ketjun kireyden tarkistus

Tybskentelyn aikana ketju pidentyy progressiivi-
sesti ja siksi ketjun kireys on tarkistettava saannol-
lisesti (kappale 6.1.3).

6.4.1.b Oljyn virtauksen tarkistus
TARKEAA Al kdyta laitetta ilman voiteludljya!

A Varmista, ettd terédlevy ja ketju ovat hy-
védsséd asennossa tarkastaessasi 6ljyn vir-
tausta.

Kéynnistd moottori (kappale 6.3) ja tarkista levida-
ko ketjudljy kuten on osoitettu kuvassa (kuva 19).

6.5 METSATYOT

6.5.1 Puun oksitus
A Varmista, ettd alue jolle oksat tiputetaan
on vapaa.

1. Asetu vastakkaiselle puolelle leikattavaan ok-
saan nahden.

2. Aloita alimmista oksista edeten kohti kor-
keammalla olevia.

3. Tee ensi alasahaus ylasuuntaan (kuva 20.A).
Suorit oksitus loppuun sahaamalla ylhaalta
alasuuntaan, kuten on osoitettu (kuva 20.B).

6.5.2 Puunkaato

TARKEAA Kun useampi henkild on samaan
aikaan karsimassa ja kaatamassa puuta, on hen-
kildiden suoritettava karsinta ja kaataminen erilli-
sillé alueilla, joiden vélinen etéisyys on véhintdan
kaksi ja puoli kertaa kaadettavan puun korkeus.
Alé kaada puita jos olemassa on riski vaarantaa
henkilbiden turvallisuutta, iskeytyd sadhkélinjaan
tai aiheuttaa mikéd tahansa materiaalinen vahinko.
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Jos puu joutuu kosketuksiin voimalinjan kanssa,
on siitd ilmoitettava vélittdmaésti séhkdyhtiélle.

Ennen kaatamisen aloittamista:

— on otettava huomioon puun luonnollinen kal-
listus, miss& osassa oksat ovat suuremmat
ja tuulen suunta. Néin voidaan arvioida milla
lailla puu kaatuu.

— puhdista puu liasta, kivistd, kaarnanpalasista,
nastoista, metalliteristé ja —langoista.

— vapauta puuta ympardéiva alue ja varmista jal-
kojen hyva tuki.

- valmista pakotiet, joilla ei ole esteita. Pakotiet
on tehtdva noin 45° vastakkaiseen suuntaan
puun kaatosuunnasta (kuva 21) ja niiden on
johdatettava kayttaja turvalliselle alueelle,
joka vastaa vahintdan kaksi ja puoli kertaa
kaadettavan puun korkeutta.

— Pysyttele maahan nahden ylapuolella, johon
puu py6rii tai kaatuu kaatamisen jalkeen.

* Kaatolovi

1. Asetu puun oikealle puolelle, moottorisahan
taakse.

2. Tee kaatolovi, joka on noin 1/3 puun halkaisi-
jasta, kohtisuoraan suhteessa kaatumissuun-
taan (kuva 22.A).

e Kaatosahaus

1. Tee takakaatosahaus ainakin 5 cm ylemmaksi
vaakasuoraa lovea (kuva 23.B).

2. Tee takakaatosahaus niin, ettd jaljelle

ja4 tarpeeksi puuta toimimaan saranana
(kuva 23.C). Tama sarana estaa puun kierty-
misen ja kaatumiseen virheelliseen suuntaan.
Al tee sahauksia saranan poikki.

3. Vetdmatta terdlevya ulos, véhenna vahitellen
saranan paksuutta, kunnes puu kaatuu.

4. Jos on olemassa vaara, etté puu ei kaadu ha-
luttuun suuntaan tai etta se voi horjahtaa taak-
sepain ja taittaa teréketjun, pysayta leikkuu
ennen kuin olet tehnyt takakaatosahauksen
loppuun ja kaytéd puu-, muovi- tai alumiini-
kiiloja (kuva 24.D) leikkauksen avaamiseksi.
Anna puun kaatua haluttuun suuntaan iske-
malla kiiloja nuijalla.

5. Kun puu alkaa kaatua, irrota mootto-
risaha leikkuukohdasta, sammuta se
(kappale 6.9), aseta se maahan ja mene sitten
tarkoituksenmukaiselle pakotielle. Kayttajan
on syyta varoa ylhaalta tippuvia oksia ja kat-
sottava minne astuu.

6.5.3 Oksien karsiminen puusta

Karsiminen tarkoittaa oksien irrottamista kaatu-
neesta puusta.

A Huomioi oksien tukikohdat maassa, nii-
den mahdolliset jénnitteet, suunnan johon
oksa saattaa péaétyd leikattaessa ja puun
mahdollinen epévakaisuus sen jélkeen kun
oksa on leikattu.

Karsittaessa on jatettava paikoilleen isoimmat
alaoksat, jotka tukevat runkoa maata vasten.
Irrota pikkuoksat yhdella kertaa (kuva 25.A).
Jannitteessa olevien oksien irrotus kannattaa
aloittaa alhaalta yldspéain moottorisahan taipumi-
sen estamiseksi (kuva 25.B).

6.5.4 Rungon halkaiseminen

Halkaiseminen tarkoittaa rungon leik-
kaamista pituussuunnassa.

On tarkeaa, etta jalkojen tuki on paikoillaan ja pai-
no molemmilla jaloilla. Jos mahdollista, kannattaa
runkoa nostaa oksien, runkojen tai halkojen avulla.

Rungon halkaisemista helpottaa sapin kayttd

(kuva 1.H):

1. aseta sappi runkoon ja tehden vivun sappiin
suorita laitteella kaariliike, joka mahdollistaa
teralevyn tunkeutumisen puuhun (kuva 26);

2. toista toimenpide useamman kerran, jos tar-
peen, siirtden sapin tukikohtaa.

* Maahan asetettu runko
Kun runko asettuu maahan sen koko pituudella, se
leikataan ylhaalta kasin (ylahalkaisu) (kuva 27.A).
— Leikkaa runkoa noin puoleenvéliin sen halkai-
sijaa, k&anna runkoa ja lopeta leikkuu vastak-
kaiselta puolelta.

* Runko nojaa vain yhdesté paasta
Kun runko nojaa vain yhdesté péaasta:
— on leikattava 1/3 alla olevan sivun halkaisijas-
ta (alahalkaisu) (kuva 28.A);
— tdman jalkeen on suoritettava lopullinen sa-
haus, tehden ylahalkaisun niin, etta se kohtaa
ensimmaisen sahauksen (kuva 28.B).

* Runko nojaa molemmista paista
Kun runko nojaa molemmista paista:

— on leikattava 1/3 halkaisijasta ylhaalta aloit-
taen (yldhalkaisu) (kuva 29.A);

— tdman jalkeen on suoritettava lopullinen sa-
haus, tehden alahalkaisun alla olevista 2/3
niin, ettd se kohtaa ensimmaisen sahauksen
(kuva 29.B).

¢ Kallistunut runko
Kun halkaistaan kallistunutta runkoa, on
oltava aina ylpuolella (kuva 30).
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Toimenpiteen aikana, kun sahausta ollaan lopet-
tamassa, kontrollin sailyttdmiseksi sahauksen
painetta on véhennettavd ilman ettd irrotetaan
laitteen kahvasta. Laitteen joutumista kosketuksiin
maan kanssa on valtettava.

6.6 PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi:

1. Vapauta kaasuvipu (kuva 16.A).

2. Paina turvapainiketta (kuva 15.A) sahkdpiirin
kytkemiseksi pois paalta (valo sammunut) .

A Kun kaasuvipu on vapautet-
tu, vaaditaan muutama sekunti en-
nen kuin teréketju pyséhtyy.

Pysayta aina laite:
— liikuttaessa tyoskentelyalueiden valilla.

A Siirtojen aikana é&ld koskaan pidéd sormea
painikkeen p&élla tahattoman kdynnistyksen
estdmiseksi.

6.7 KAYTON JALKEEN

6.7.1 Kayton jalkeen akulla

1. Ota akku pois paikoiltaan (kuva 31.K) ja lataa
se (kappale 7.2.2)

2. asenna teralevyn suoja (kuva 1.J).

3. anna moottorin jadhtyé ennen laitteen asetta-
mista sailytystiloihin

4. |6yséa tangon kiinnitysmutteria vdhentéaakse-
si ketjun kireytta (kappale. 6.1.3);

5. puhdista laite huolellisesti pdlysta ja jatteista
ja poista ketjusta sahanpuru- tai Oljyjaamat
(kappale 7.4);

6. tarkista, ettei paikalla ole I8ystyneita tai va-
hingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa vaihda
vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti
I8ystyneet ruuvit ja pultit.

6.7.2 Kaytoén jalkeen akun simu-
laattorilla (jos varusteena)

1. Aseta akkurepun valitsin kohtaan "OFF” -
(kuva 14.B).
irrota  akun
(kuva 31.0).
ota pois akkureppu.
kytke irti liitosjohto akun simulaattorista ¢
(kuva 31.N) ja repusta (kuva 14.A).
ota akku pois paikoiltaan (kuva 32.K) ja
lataa se (kappale 7.2.2).
asenna teralevyn suoja (kuva 1.J).
anna moottorin jadhtyd ennen laitteen :
asettamista sailytystiloihin.

I6ysdéa tangon kiinnitysmuttereita vahen-

taaksesi ketjun kireytta (kappale. 6.1.3).

puhdista laite huolellisesti polysté ja jatteis- ¢

ta ja poista ketjusta sahanpuru- tai 6ljyjaa- :
maét (kappale 7.4). :

10. tarkista, ettei paikalla ole 18ystyneita tai -

vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa

vaihda vahingoittuneet osat ja kiristd mah- :

dollisesti 16ystyneet ruuvit ja pultit.
TARKEAA Ota akku aina pois (kappale 7.2.2)

Jja asenna terédn suoja aina kun laitetta ei kdyteta

tai vartioida.

laitteesta :

L

simulaattori

Eall o

o

No

®

©

7. SAANNOLLINEN HUOLTO

7.1 YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusmééarédykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen ky-
seisid ohjeita estddksesi vakavia riskitilantei-
ta tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuk-
sia, puhdistusta tai huolto-/sdététoimenpitei-
ta:

* Pysdyté laite

Odota, ettd ketju pysédhtyy

Ota akku pois paikoiltaan

Kiinnité terdlevyn suoja paitsi tyéskennel-
lessési ko. levyn tai ketjun parissa

Odota, ettd moottori on jaéhtynyt kunnolla
Lue vastaavat kdyttéohjeet

Kéytéd sopivaa vaatetusta, tybkdsineitd ja
suojalaseja
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* Toimenpiteiden suoritustiheydet ja-tyypit on
annettu "Huoltotaulukossa". Taulukon tarkoituk-
sena on auttaa sailyttaméaan laite tehokkaana
ja turvallisena. Siina on esitelty tarkeimmat toi-
menpiteet seka niiden kaikkien suoritustineydet.
Suorita vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan maéraajan yhteydessa.
Ei-alkuperaisten ja/tai vaarin asennettujen va-
raosien ja lisdvarusteiden kayttd voi vaikuttaa
negatiivisesti laitteen toimintaan ja turvallisuu-
teen. Valmistaja ei vastaa kyseisten tuotteiden
aiheuttamista vahingoista, onnettomuuksista tai
vammoista.

Alkuperaiset varaosat toimitetaan huoltokorjaa-
moiden ja valtuutettujen jalleenmyyjien toimista.

TARKEAA Kaikki huolto- ja séatétoimenpiteet
Joita ei ole kuvattu tdssé kédyttbohjeessa on suori-
tettava jélleenmyyjén tai ammattitaitoisen huolto-
keskuksen toimesta.

7.2 AKKU

7.2.1 Akun kesto

Akun kesto riippuu paaasiallisesti:
a. ymparistollisistéa tekijdista, jotka vaativat suu-
remman méaaran energiaa:
— puiden ja oksien leikkuusta, joiden oksat ovat
liian suuria
b. kayttajan kayttaytymisestd, jonka on valtettava:
— toistuvia laitteen kaynnistyksia ja sammutuk-
sia tydstén aikana
— sopimatonta leikkuutekniikkaa suoritettavaan
tyéhon nahden (kappale 6.5).

Akun keston optimoimiseksi on aina suositelta-

vaa:

e |eikata puuta kun se on kuiva

* kayttda suoritettavaan tyéhén sopivaa tekniik-
kaa.

Jos laitetta halutaan kéyttaa standardin akun kéyt-
t66n nahden pidemmissa tydstodjaksoissa, voit:
¢ hankkia toisen vakioakun vaihtaak-

sesi tyhjan akun valittdmasti vaaran-

tamatta néin kdyton jatkuvuutta

7.2.2 Akun irrotus ja lataus

1. Paina lukituspainiketta, joka on asetettu lait-
teen akkuun (kuva 31.A) tai repussa olevaan
akkuun (kuva 32. A) (jos varusteena)

2. ota akku pois laitteesta (kuva 31. K) tai akun
repusta (kuva 32.K) (jos varusteena)

3. Aseta akku (kuva 33.A) akkulaturissa olevaan
paikkaan (kuva 33.B)

4. Kytke akkulaturi pistorasiaan (kuva 33.C), jon-
ka jannite vastaa tarrassa annettua.

5. Suorita aina taydellinen lataus, noudattaen
akun/akkulaturin ohjekirjasessa annettuja oh-
jeita.

HUOMAUTUS Akku on varustettu suojuksella,
Joka estééd latauksen jos ympéristéldmpdtila ei ole
vélilld 4 - +40 °C.

HUOMAUTUS  Akku voidaan ladata milloin
tahansa, myds osittain, ilman vaaraa sen vaurioi-
tumisesta.

7.2.3 Akun asentaminen ta-
kaisin laitteeseen

Latauksen loputtua:
1. Irrota akku (kuva 34.A) akkulaturis-
ta (valta sen pitamistéa lataukses-
sa kun lataus on péaattynyt)
2. Irrota akkulaturi sdhkdverkosta (kuva. 34.B)
3. Laita akku sille kuuluvaan koteloon, joka on
laitteessa (kuva 18.K) tai yhteen akkurepussa
olevista koteloista (kuva 13) (jos varusteena)
4. tydnnéa akku pohjaan, kunnes se napsah-
taa paikoilleen ja takaa kosketuksen.

7.3 KETJUOLJYTANKIN TAYTTO

HUOMAUTUS Ketjudljytankin korkis-
sa (kuva 35.A) on seuraava symboli:

0 Ketjudliytankki

TARKEAA Kéytd ainoastaan erityisesti moot-
torisahoille tarkoitettua &ljyé tai moottorisahoille
tarkoitettua tarttuvaa 6ljyé. Ala kdyta epédpuhtauk-
sia siséltdvaa oljyd vélttddksesi tankissa olevan
suodattimen tukkeutumisen ja 6ljypumpun vauri-
oitumisen korjauskelvottomaksi.
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Hyvatasoisen 6ljyn kayttd on valttdmaténta leik-
kuuosien hyvélle voitelulle. Kéaytetty tai huonolaa-
tuinen 6ljy heikentaa voitelua ja lyhentaa ketjun ja
teralevyn kayttdaikaa.

TARKEAA Ald koskaan kéynnista ketjua ellei
6ljya ole riittdvd maéra. Se voi vahingoittaa moot-
torisahaa ja vaarantaa sen turvallisuutta.

Tarkista moottorisahassa oleva 6ljyméaara éljyta-
son osoittimen kautta (kuva 35.B).

Jos dljytaso on alhainen, liséa 6ljya noudattamalla

seuraavia vaiheita:

1. Ruuvaa auki ja irrota korkki (kuva 35.A) éljy-
tankista.

2. Kaada oljya tankkiin ja tarkkaile tasoa tar-
koituksenmukaisen osoittimen kautta (kuva
35.B).

3. Varmista, ettei 6ljytankkiin paése taytén aika-
na likaa.

4. Aseta oOljykorkki paikoilleen ja kirista.

7.4 PUHDISTUS

7.4.1 Laitteen ja moottorin puhdistus

Jokaisen tydsession jalkeen puhdista laite huolel-
lisesti pdlysta ja muista jatteista.

¢ Vahentaaksesi tulipalon riskia puhdista laite ja
erityisesti moottori lehdista, oksista tai liiallises-
ta rasvasta.

Puhdista laite aina kaytdn jalkeen kayttamalla
puhdasta ja neutraaliin pesuaineeseen kostu-
tettua puhdasta liinaa.

Poista kosteusjaamat kayttamalla pehmeaa ja
kuivaa liinaa. Kosteus voi saada aikaan séhkdis-
kujen vaaran.

Ald kayta aggressiivisia pesuaineita tai liuotti-
mia muoviosien tai kahvojen puhdistamisessa.
e Ala kéytd vesisuihkuja ja valtd kastamasta
moottoria ja sahkdosia.

Moottoria tai akkua vahingoittavan ylikuumene-
misen estamiseksi, varmista aina, etta jaahdy-
tysilman imuritilat ovat puhtaat eik& niissa esiin-
ny jaémia.

7.4.2 Ketjun puhdistus

Jokaisen kayttokerran jéalkeen, poista ketjusta sa-
hausjatteet ja éljykasaumat.

Jos ketju sotkeutuu tai pihkaantuu, irrota ketju ja
aseta se muutamaksi tunniksi erityista puhdistus-
ainetta siséltavaan séilioéén. Huuhtele sitten puh-
taalla vedelld ja késittele ruosteenestosuihkeella
ennen sen asentamista takaisin laitteeseen.

7.5 KETJUNPYSAYTYSTAPPI

Tarkista ennen jokaista kaytt6a ketjun-
pysaytystapin kunto (kuva 1.G) ja vaihda
sen tilalle uusi jos se on vahingoittunut.

7.6 LAITTEEN JA TERALE-
VYN VOITELUAUKOT

Ennen jokaista paivittaista kayttd4, irrota
suojus (kappale 4.2), pura terélevy ja tar-
kista, ettei laitteen (kuva 36.A) ja terélevyn
voiteluaukot (kuva 36.B) ole tukkeutuneet.

7.7 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

¢ Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti
kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja kaytto-
valmis.

* Tarkista séannoéllisesti, etté kahvat on kiinnitetty
tiukasti.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

8.1 KETJUJARRUN METALLINEN NAUHA

Tarkistuta kytkinkoteloa ympardéivan metallinau-
han eheys jéalleenmyyjan luona kerran kuukau-
dessa.

Nauha on vaihdettava kun se on vahingoittunut tai
siina esiintyy muodonmuutoksia.

8.2 KETJUPYORA

Pyyda jalleenmyyjaa tarkistamaan saanndllisesti
ketjupydran kunto ja vaihda, kun kuluminen on yli
sallittujen rajojen.

Ald asenna uutta ketjua vanhan ketju-

pyorén kanssa tai pdinvastoin.
8.3 TERAKETJUN HUOLTO

A Turvallisuuden ja tehokkuuden vuoksi
on tirkedd, ettd leikkuuvélineet ovat terédvét.
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/\ Kayté aina paksuja ksineité ka-
sitelldksesi terédlevyd ja ketjua.

Ketjun teroitusta tarvitaan kun:
— Sahajauho muistuttaa pélya.
- Tarvitaan suurempaa voimaa leikattaessa.
— Leikkaus ei ole suora.
— Téarina liséantyy.

A Jos ketju ei ole tarpeeksi terdvé, takais-
kun (kickback) riski kasvaa.

TARKEAA On suositeltavaa antaa teroitus teh-
tavéksi erityiskeskuksessa, silld teroitus tehddén
laitteilla, jotka takaavat minimipoiston materiaalia
Ja tasaisen teroituksen kaikille leikkuuosille.

8.3.1 Teréketjun vaihto

Ketju on vaihdettava kun:
— leikkuuosan pituus on 5 mm tai vdhemman
— niittien hammastusvali on liian suuri.
— leikkuunopeus on hidas ja toistu-
vat teroitukset eivat paranna leik-
kuunopeutta. Ketju on kulunut.

TARKEAA Ketjun vaihdon jélkeen sen kireyttd
on ftarkistettava useammin, ketjun asettumisen
VUOKSI.

8.4 TERALEVYN HUOLTO

HUOMAUTUS Kaikki terdlevyd koskevat toi-
menpiteet ovat tditd, joiden oikein suorittaminen
vaatii erityistaitoja erityistydkalujen liséksi; turval-
lisuussyista ota yhteytté jalleenmyyjaén.

Terélevyn epétasaisen kulumisen valttdmiseksi,
suosittelemme sen kadéntamista toisinpain séan-
nollisesti.

Terélevyn tehokkuuden séilyttdmiseksi suositte-

lemme:

1. rasvaamaan siirron ketjupy6raston laakerit
(jos paikalla) sita varten olevalla ruiskulla (ei
toimitettu laitteen mukana)

2. puhdistamaan terélevyn urat sitd varten ole-
valla kaapimella (ei toimitettu laitteen muka-
na) (kuva 37.A)

3. puhdistamaan voiteluaukot (kuva 37.B)

4. tasaisella viilalla poistamaan sivujen sdrmét ja
tasoittamaan ohjainten véleissé olevat mah-
dolliset korkeuserot.

8.4.1 Teralevyn vaihto

Terélevy on vaihdettava kun:
— urien syvyys on alle hammaspyoérastén kor-
keuden (eivat saa ikind osua pohjaan)
— ohjaimen siséseind on kulunut niin paljon,
etté ketju kallistuu sivusuunnassa.

9. VARASTOINTI

9.1 LAITTEEN VARASTOINTI
Kun laite on varastoitava:

Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se

Aseta terdlevyn suojus.

Odota, ettd moottori on jadhtynyt kunnolla

Suorita puhdistus (kappale 7.4).

Tarkista, ettei paikalla ole 10ystyneita tai va-

hingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa vaihda

vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti

|18ystyneet ruuvit ja pultit tai ota yhteys valtuu-

tettuun huoltokeskukseen.

6. Varastoi laite:

— kuivaan ymparistdon;

— sadolosuhteilta suojaan;

— paikkaan, johon lapset eivat paase;

— varmistaen, ettd avaimet tai huollossa kayte-
tyt tyékalut on poistettu.

aRwh=

9.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on sailytettava varjossa, raikkaassa ja kui-
vassa tilassa.

HUOMAUTUS Jos akkua pidetddn pitkdén
pois kédytostd, lataa se kahden kuukauden vélein
sen kayttéidn pidentdmiseksi.

10. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa, nostaa, kul-
jettaa tai kallistaa:

* Pysayta laite.

Odota, etté ketju pysahtyy.

Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se.

Aseta terélevyn suojus.

Odota, ettéd moottori on jadhtynyt kunnolla.
Kéyta paksuja tydhanskoja.

Ota kiinni yksinomaan laitteen kahvoista ja koh-
dista teralevy kulkusuuntaan nédhden vastakkai-
seen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla:

e kiinnita laite huolellisesti kdysilla tai kettingeilla.
e asemoi se siten, ettei siitéd aiheudu vaaraa.
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11. HUOLTO JA KORJAUS

Kéayttbopas sisaltéad kaikki laitteen kayttéon ja
kayttajan suorittamaan oikeaan perushuoltoon
tarvittavat ohjeet. Kaikki sa&atd- ja huoltotoimen-
piteet, joita ei ole kuvattu tdssé ohjekirjassa tulee
suorittaa jalleenmyyjan tai jonkin muun huoltokes-
kuksen toimesta, joka tuntee laitteen ja jolla on
erityisty6kalut niin, ettd tyd suoritetaan oikein ja
sailytetdan laitteen alkuperainen turvallisuustaso.
Epasopivissa paikoissa tai epapatevien henkildi-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun ja val-
mistajan vastuun raukeamaan.

¢ Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat kor-
jaus- ja huoltotéita takuun puitteissa.

¢ Valtuutetut huoltokorjaamot kéayttavat vain al-
kuperéisia varaosia. Alkuperdiset varaosat ja
varusteet on kehitetty tarkoituksenmukaisesti
laitteille.

¢ Muita kuin alkuperaisia varaosia ja varusteita ei
hyvéaksyta. Muiden kuin alkuperéisten varaosien
ja lisdvarusteiden kayttd saa takuun raukea-
maan.

* On hyva jattaa laite kerran vuodessa valtuutet-
tuun huoltokeskukseen turvalaitteiden huoltoa,
apua ja tarkastusta varten.

12. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja valmistusviat.

Kéyttdjan on noudatettava huolellisesti kaikkia

litteend annetussa dokumentaatiossa olevia oh-

jeita.

Takuu ei koske vahinkoja, jotka syntyvat seuraa-

vista seikoista:

e Liitteend annettuun dokumentaation ei ole tu-

tustuttu.

Huolimattomuus.

Kéyttdé ja asennus on suoritettu vaérin tai niit

ei ole sallittu.

Alkuperaisia varaosia ei ole kaytetty.

Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja ei ole

toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tama takuu ei kata:

e Kulutusmateriaalin normaalia kulumista, kuten
leikkuuvalineet, turvamutterit.

¢ Normaalia kulumista.
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13. HUOLTOTAULUKKO

Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa ole-
vat lait. Omassa maassa voimassa olevia oikeuk-
sia ei millaén tavoin rajoiteta talla takuulla.

Toimenpide Tiheys Kappale
Ensimmai- Seuraavat kerrat
nen kerta
LAITE
Kaikkien kiinnitysten tarkastus - Ennen jokaista kéyttéa 7.7
Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus - Ennen jokaista kayttéa 6.2
Ketjun pysaytystapin tarkastus - Ennen jokaista kaytt6a 7.5
Yleinen puhdistus ja tarkastus - Jokaisen kayton jalkeen 7.4
Ketjun puhdistus - Jokaisen kayton jalkeen 7.4.2
Laitteen ja terdlevyn voiteluaukkojen tarkastus - Ennen jokaista kaytt6a 7.6
Ketjujarrun metallisen nauhan tarkastus - Kerran kuukaudessa 8.1~
Ketjupyodran tarkastus - Kerran kuukaudessa 82"
Ketjun huolto - - 8.3"
Teralevyn huolto - - 8.4
Ketjudljyn lisays - Ennen jokaista kayttéa 7.3

* Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai valtuutettu huoltokeskus.

14. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1. Turvapainiketta painamalla
sininen valo ei syty palamaan

Akku puuttuu tai sita ei ole
asetettu oikein paikoilleen

Varmista, ettd akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3)

2. Turvapainiketta painamalla
sininen valo ei syty
palamaan ja kuvake
"Varoitus" syttyy palamaan.

Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa
akku uudelleen (kappale 7.2.2).

3. Moottori ei kdynnisty ja
kuvake "Varoitus" syttyy
palamaan aktivoimalla
turvapainikkeen samalla kun
kaasuttimen ohjausvipua
ja lukitusvipua painetaan.

Vaarinkaynnistys

Noudata ohjeita
(ks. kappale 6.3)

4. Moottori pysahtyy
tyéstdn aikana

Akkua ei ole asetettu oikein

Varmista, ettd akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3)

Laite vahingoittunut

Ala kayta laitetta, irrota akku ja
ota yhteytta huoltokeskukseen.

5. Moottori sammuu tyén
aikana ja turvapainike
painike vilkkuu

Tyhjé akku

Tarkista akun lataus ja lataa
akku uudelleen (kappale 7.2.2).
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6. Lukituspainikkeella
kaasutin ja kaasuvipu
kaynnistettying, ketju ei liiku

Ketjua on kiristetty liikaa

Kirista ketjua uudelleen
(kappale 6.1.3).

Ongelmia teralevyssa
ja ketjussa

Tarkista, etta ketju kulkee
vapaasti eiké terélevyn
ohjaimissa esiinny
muodonmuutoksia
(kappale 8.3, 8.4).

Laite vahingoittunut.

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja
ota yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

7. Ketju ylikuumenee
ja savuttaa terélevyn
loppupééassa.

Ketjua on kiristetty liikaa

Kirista ketjua uudelleen
(kappale 6.1.3).

Voiteludljysailié on tyhja.

Téayta voiteludljysailié
(kappale 7.3).

8. Moottori toimii
epasaanndllisesti tai
moottorilla ei ole tehoa
kuormituksen alaisena.

Ongelmia terélevyssa
ja ketjussa

Tarkista, etta ketju kulkee
vapaasti eika terélevyn
ohjaimissa esiinny
muodonmuutoksia.

9. Oljy ei tule ulos

Huonolaatuista 6ljya

Moottori jadhtyneena
tyhjenna sailid, puhdista sailid
ja kanavat nestemaisella
pesuaineella ja vaihda 6ljy.

Voiteluaukot tukossa

Pudista voiteluaukot (luku 7.6)

10. Laite on osunut
vieraaseen esineeseen

Vahingoittunut tai
|16ystyneité osia

Pysayta laite (luku 6.6).
Tarkista mahdolliset vauriot
Tarkista onko laitteessa
|18ystyneité osia ja kiristé ne
Tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa
huoltokeskuksessa.

11. Liiallista melua ja/tai
tarinaa tydstén aikana

Loystyneita tai
vahingoittuneita osia

Pysayta laite, irrota akku ja:

— tarkista vauriot

— tarkista onko laitteessa
|6ystyneité osia ja kirista ne

— vaihda tai korjaa
vaurioituneet osat
vastaavilla ominaisuuksilla
varustetuilla osilla.
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12. Laite savuttaa sen
toiminnan aikana

Laite vahingoittunut

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja
ota yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

13. Lyhyt akun kesto

Vaikeat kayttdolosuhteet
suuremmalla virrankulutuksella

Optimoi kaytto (kappale 7.2.1)

Akun teho ei riita
vaadittuun kayttéon

Kéyta toista tai parannettua
akkua (kappale 7.2.1)

Akun kapasiteetin
heikentyminen

Hanki uusi akku

14. Akkulaturi ei lataa akkua

Akkua ei ole asetettu
oikein akkulaturiin

Tarkista, etta se on asetettu
oikein (kappale 7.2.2)

Ympéristolliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset

Suorita lataus ympéaristdssa
sopivassa lampétilassa (ks.
akun/akkulaturin kasikirjaan)

Likaiset koskettimet

Puhdista koskettimet

Akussa ei ole virtaa

Tarkista, etté pistoke on kytketty
ja etté pistorasiassa on virta

Viallinen akkulaturi

Vaihda kayttamalla

alkuperdisté varaosaa

Jos vika jatkuu, tutustu akun/
akkulaturin kasikirjaan.

Jos ongelmat jatkuvat sen jélkeen kun olet suorittanut ylldmainitut toimenpiteet, ota yhteyttéa jalleenmyy-

jaan.

15. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

15.1 AKKU

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja eri-
laisiin  k&yttévaatimuksiin mukautumista varten
(kuva 38). Tassa laitteessa kaytettavien hyvaksyt-
tyjen akkujen luettelo 16ytyy taulukosta "Tekniset
tiedot".

15.2 AKKULATURI
Akun lataukseen kaytettava laite (kuva 39).
15.3 TERALEVYT JA KETUUT

"Terélevyn ja ketjun yhdistelImétaulukossa" on
lueteltu kaikki mahdolliset terdlevya ja ketjua kos-
kevat yhdistelmat. Samassa taulukossa annetaan
liséksi ketjua ja hyvaksyttyja terélevyja koskevat
ominaisuudet jokaiselle laitteelle.

Lisdvarusteita varten kéytd vain taulu-
kossa annettuja terélevyji ja ketjuja. Hyvak-
syméttéméan yhdistelmdn kadyttdminen voi

aiheuttaa vakavia loukkaantumisia ja vahin-
goittaa laitetta.

Koska terélevyn ja ketjun valinta, sovel-
lus ja kédytté ovat taysin kédyttdjdn itse teke-
mié valintoja, kéyttédja ottaa myds vastuun
mahdollisista seurauksista. Jos terélevyn tai
ketjun k&yttéon liittyy epdilyksia tai kéyttéja
ei tunne lisdvarustetta, suosittelemme ot-
tamaan yhteyttd jélleenmyyjéén tai puutar-
ha-alan erikoisliikkeeseen.

15.4 AKKUREPPU

Valine, joka sallii kahden akun sijoituksen ja antaa
tarvittavan sahkdvirran laitteen toiminnalle.

Se on \varustettu liitosjohdolla laitteeseen
(kuva 1.N) ja valitsimella (kuva 14.B), jonka avulla
toinen kahdesta akusta voidaan valita (asento ”1”
ja”2”) ja”OFF”.

15.5 AKUN SIMULAATTORI

Laite joka, jos se on asetettu laitteessa olevaan
koteloon, salli akkurepun kaytén.(kuva 1.0).
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ATTENTION ! : LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D'UTILISER
CETTE MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes
contenant des informations trés importantes pour
la sécurité ou le fonctionnement sont signalés de

différentes fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE ou IMPORTANT gjoute
des précisions ou d'autres éléments a ce qui
vient d'étre indiqué, afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger.
Le non-respect de l'avertissement comporte le
risque de provoquer des Iésions personnelles
ou a des tiers et/ou des dommages.

. Les paragraphes entourés d'un cadre formé
. de points gris indiquent des caractéristiques  :
: en option qui ne sont pas présentes sur .
. tous les modéles mentionnés dans ce .
manuel. Vérifier que cette caractéristique :
: est présente sur son propre modéle. :

Toutes les indications « avant », « arriere »,
« droite » et « gauche » se référent a la position de
travail de l'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont numérotées
1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont marqués
par les lettres A, B, C et ainsi de suite.

Une référence a I'élément C sur la figure 2 est
indiquée de la fagon suivante : « Voir fig. 2.C » ou
simplement « (fig. 2.C) ».

Les figures sont données a titre indicatif. Les pieces
effectives peuvent varier par rapport aux pieces
illustrées.

1.2.2 Titres
Le manuel est divisé en chapitres et en paragraphes.

Le titre du paragraphe « 2.1 Formation » est un sous-
titre de « 2. Normes de sécurité ». Les références



a des titres ou paragraphes sont signalées par
I'abréviation chap. ou par. suivie du numéro
correspondant. Exemple : « chap.2 » ou « par.2.1 ».

2. NORMES DE SECURITE

2.1 AVERTISSEMENTS DE
SECURITE GENERAUX POUR
LES OUTILS ELECTRIQUES

/\ ATTENTION Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Le non-
respect des avertissements et des instructions
peut causer des décharges électriques,

des incendies et/ou de graves lésions.

Conserver tous les avertissements et les
instructions pour toute consultation future.

Le terme « outillage électrique » mentionné
dans les avertissements se réféere a votre
outillage alimenté par batterie (sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Garder la zone de travail bien propre et
bien éclairée. La saleté et le désordre des
zones de travail favorisent les accidents.

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique
dans des pieces a risque d’explosion,
en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussiére. Les équipements
génerent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les vapeurs.

c) Tenir I'outillage électrique, quand on
I'utilise, hors de portée des enfants et
des personnes présentes. Les distractions
peuvent causer la perte de contrdle.

2) Sécurité électrique

a)Les fiches de I'outil électrique doivent
correspondre a la prise. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que
ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs de
fiches avec des outillages électriques
dotés de mise a terre. Des fiches non
modifiées et des prises adaptées réduiront le
risque de choc électrique.

b)Eviter le contact du corps avec des
surfaces mises a la terre ou reliées a
terre, comme les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres ou les réfrigérateurs. Il
existe un risque accru de choc électrique sile
corps est mis a la terre ou relié a terre.

c) Ne pas exposer les outillages électriques
a la pluie ou a I'humidité. La pénétration
d’eau dans un outillage électrique augmente
le risque de décharge électrique.

d)Ne pas abuser du cable. Ne jamais
utiliser le cable pour transporter, tirer
ou débrancher I'outil électrique. Tenir
le cable a distance des sources de
chaleur, de I'huile, de bords tranchants
ou de parties en mouvement. Des cables
endommagés ou emmélés augmentent le
risque de secousses électriques.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique
a l'extérieur, il faut utiliser une rallonge
adaptée a une utilisation en extérieur.
Lutilisation d’'un céble convenant a une
utilisation extérieure réduit le risque de
décharges électriques.

f) Si l'utilisation d’un outillage électrique
en environnement humide n’est pas
possible, il faut utiliser une alimentation
électrique protégée par un dispositif
différentiel a courant résiduel (DDR).
Lutilisation d’'un DDR réduit le risque de
décharge électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Quand on utilise un outillage électrique,
faire attention, vérifier ce que I'on est
en train de faire, et faire preuve de
bon sens. Ne pas utiliser I'outillage
électrique si I'on est fatigué ou sous
I'influence de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un instant de distraction lors
de I'utilisation d'un outillage électrique peut
causer de graves lésions personnelles.

b) Utiliser des habits de protection.
Toujours porter des lunettes de
protection. Lemploi d’'un équipement
de protection comme des demi-
masques anti-poussiére, des chaussures
antidérapantes, des casques de protection
ou des casques anti-bruit pour I'ouie,
réduit les Iésions personnelles.

c) Eviter toute mise en marche involontaire.
Avant d’insérer la batterie, de saisir ou
de transporter I'outillage électrique,
vérifier que I'appareil est éteint. Le fait de
transporter un outillage électrique en tenant
un doigt sur l'interrupteur, ou de monter la
batterie alors que l'interrupteur est sur la
position “ON ”, favorise les accidents.

d) Avant d’actionner I'outillage électrique,
avoir soin d’enlever toute clef ou outil
de réglage. Une clef ou un outil qui reste
en contact avec une piéce rotative peut
provoquer des lésions personnelles.

e) Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir
toujours I'appui et I'équilibre adéquats.
Cela permet de mieux vérifier I'outillage
électrique en cas de situations inattendues.

f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas
porter de vétements larges, ni de bijoux.
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Maintenir les cheveux, les vétements et
les gants a bonne distance des pieces
en mouvement. Des habits flottants, des
bijoux ou des cheveux longs peuvent se
prendre dans les piéces en mouvement.

g) S’il y a des dispositifs qui doivent

étre connectés a des installations

pour I'extraction et la collecte de la
poussiére, vérifier qu’ils sont connectés
et utilisés de maniére appropriée.
Lemploi de ces dispositifs peut réduire

les risques qui sont liés a la poussiére.

h)La familiarité acquise par [Iutilisation
fréquente de la machine ne doit pas vous
rendre trop confiant jusqu’a en ignorer
les principes de sécurité. Une action
négligente peut causer des blessures graves
en une fraction de seconde.

Emploi et maintenance de

I'outillage électrique.

a) Ne pas surcharger 'outillage électrique.
Employer I'outillage électrique qui

est adapté au travail donné. Loutillage
électrique adéquat exécutera le travail au
mieux et de la fagon la plus sire si on l'utilise
a la vitesse pour laquelle il a été concu.

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique

si 'interrupteur n’est pas en

mesure de le faire démarrer ou

de I'arréter régulierement. Un

outillage électrique qui ne peut pas

étre actionné par son interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

c) Avant d’exécuter le réglage ou le
changement d’un accessoire, ou

avant de ranger l'outillage électrique,
enlever 'accumulateur de son
logement. Ces mesures de prévention
réduisent le risque de mise en marche
accidentelle de 'outillage électrique.

d) Ranger les outillages électriques
inutilisés hors de la portée des enfants
et ne pas permettre a des personnes qui
ne connaissent pas bien cet outillage
électrique ni ces instructions de l'utiliser.
Les outillages électriques sont dangereux
dans les mains d’utilisateurs non experts.
e) Soigner I’entretien des outillages
électriques. Vérifier que les piéces
mobiles sont bien alignées et que

leur mouvement n’est pas entravé,
qu'aucune piéce n’est cassée

et qu'il n'existe aucune autre

condition susceptible d'influencer

le fonctionnement de I'outillage
électrique. En cas de dommages,
réparer I'outillage électrique avant de
I'utiliser a nouveau. Beaucoup d’accidents
sont dus a un entretien insuffisant.

5)
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f) Maintenir les organes de coupe affités
et propres. Lentretien adéquat des
organes de coupe, avec des tranchants
bien affGtés, les rend moins susceptibles
de se coincer, et plus faciles a vérifier.

g) Utiliser l'outillage électrique et les
accessoires correspondants en
respectant les instructions fournies,
en tenant compte des conditions de
travail et du type de travail a exécuter.
Le fait d’'employer un outillage électrique
pour des opérations différentes de
celles pour lesquelles il a été prévu peut
provoquer des situations de danger.

h) Maintenir les poignées bien séches,
propres et exemptes d’huile et de
graisse. Les poignées glissantes
ne permettent pas une manipula-
tion et un contrdle sars de I'outil en
cas de situations imprévisibles.

Utilisation et précautions

d’utilisation des outils a batterie

a) Recharger seulement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté a un type de groupe de batteries
peut générer un risque d’'incendie si utilisé
pour d’autres groupes de batterie.

b) Utiliser des outils électriques
seulement avec des groupes de
batteries spécifiques. Lutilisation
d’un autre groupe de batterie peut créer
un risque de Iésions et incendies.

c) Lorsque le groupe batterie n’est pas
utilisé, le tenir a distance d’autres
objets métalliques tels que des agrafes,
des piéces de monnaie, des clés, des
clous, des vis ou d’autres petits objets
métalliques qui peuvent créer une
connexion entre deux bornes. Court-
circuiter les bornes de la batterie peut
provoquer des brilures ou des incendies.

d) Si la batterie est dans de mauvaise
condition, la batterie peut perdre du
liquide : éviter tout contact. Dans le
cas d’un contact accidentel, rincer
immédiatement avec de I’eau. Si du
liquide entre dans les yeux, chercher
immédiatement I'aide d’'un médecin. Le
liquide qui fuit de la batterie peut provoquer
des irritations cutanées ou des bralures.

e) Ne pas utiliser un groupe batterie
ou un instrument endommagé ou
modifié. Les batteries endommagées ou
modifiées peuvent avoir un comportement
imprévisible et provoquer un incendie, une
explosion ou un risque de blessures.

f) Ne pas exposer un groupe batterie
au feu ou a des températures
excessives. Lexposition au feu ou a des



températures supérieures a 130 °C peut
provoquer des explosions. REMARQUE
La température "130 °C" peut étre
remplacée par la température "265 °F".

g) Suivre toutes les instructions de charge
et ne pas charger la batterie en dehors
de la plage de température spécifiée
dans les instructions. Une charge
incorrecte ou une charge a des températures
hors de la plage spécifiée peut endommager
la batterie et augmenter le risque d'incendie.

6) Assistance

a) Faire réparer I'outillage électrique par
du personnel qualifié, en n’employant
que des piéces de rechange
originales. Cela permet de maintenir
la sécurité de 'outillage électrique.

b) Ne jamais réparer des batteries en-
dommagées. Les batteries ne doivent
étre entretenues que par le fabricant ou
des prestataires de services agréeés.

2.2 NORMES DE SECURITE
SPECIFIQUES POUR SCIES A
CHAINE ET SCIES ELECTRIQUES

Maintenir toutes les parties du corps loin de
la chaine dentée pendant le fonctionnement
de la scie a chaine. Avant de faire démarrer
la scie a chaine, vérifier que la chaine
dentée n’est en contact avec aucune

pieéce. Un moment de distraction pendant le
fonctionnement des scies a chaine peut coincer
les vétements ou le corps dans la chaine dentée.
¢ La main droite doit toujours tenir la

poignée arriére, et la main gauche la
poignée avant. Il ne faut jamais intervertir

les mains en tenant la scie a chaine car cela
augmente le risque d’accidents a 'opérateur.
Saisir I'outil électrique uniquement par les
surfaces isolées des poignées car la lame
pourrait entrer en contact avec des cables
cachés. Le contact de la chaine dentée avec

un céble sous tension peut mettre sous tension
les pieces métalliques de l'outil et provoquer
pour |'opérateur une décharge électrique.

Porter des lunettes de sécurité et une
protection acoustique. Nous recommandons
d’autres dispositifs de protection pour la
téte, les mains et les pieds. Le fait de porter
des vétements de protection adéquats réduira
les accidents corporels provoqués par des
éclats volants, et aussi les accidents causés

par contact accidentel avec la scie dentée.

Ne pas utiliser la scie a chaine en hauteur
sur un arbre. Lactionnement d’une scie a chaine
pendant qu’on est sur un arbre peut provoquer
des blessures corporelles.

* Toujours maintenir un point d’appui

du pied correct et ne faire fonctionner

la scie a chaine que si I'on est sur une
surface fixe, sire et bien nivelée. Les
surfaces glissantes ou instables, comme

les échelles, peuvent provoquer une perte
d’équilibre ou de contrdle de la scie a chaine.
Quand on coupe une branche qui est
soumise a une tension, prendre garde au
risque de rebond. Lorsque la tension des fibres
du bois se relache, la branche sous charge subit
un effet de retour et peut frapper I'opérateur et/
ou projeter la scie a chaine hors de contrdle.
Procéder avec la plus extréme prudence
lorsqu’on coupe des broussailles et des
arbustes jeunes. Les tiges minces risquent

de s’encastrer dans la chaine dentée et

d’étre projetées dans votre direction et/

ou de vous faire perdre I'équilibre.
 Transporter la scie a chaine par la poignée
avant quand elle est éteinte tout en la
maintenant loin de votre corps. Lorsqu’on
transporte ou que I'on range la scie a chaine,
toujours couvrir le guide-chaine avec un
fourreau. Le fait de manier correctement la

scie a chaine réduira la probabilité de contact
fortuit avec la chaine dentée mobile.

Suivre les instructions relatives a la
lubrification, a la tension de la chaine et aux
accessoires de rechange. Une chaine dont la
tension et la lubrification ne sont pas correctes
peut se casser et accroitre le risque de rebond.
Maintenir les poignées bien séches, propres
et sans aucune trace d’huile ni de graisse.
Les poignées grasses, huileuses sont glissantes
et provoquent donc une perte de contrdle.
Couper uniquement du bois. Ne pas
employer la scie a chaine pour des usages
non prévus. Par exemple : ne pas utiliser

la scie a chaine pour couper des matiéres
plastiques, des matériaux pour le batiment,
ni d’autres matiéres qui ne seraient pas

en bois. Lemploi de la scie a chaine pour des
opérations différentes de celles qui sont prévues
peut engendrer des situations de danger.

2.3 CAUSES DU REBOND ET |
PREVENTION POUR LOPERATEUR

On peut avoir un rebond lorsque le nez ou
I'extrémité du guide-chaine touche un objet,
ou bien lorsque le bois se referme en serrant
la chaine dentée dans la section de coupe.

Dans certains cas, le contact du nez peut
provoquer soudainement une réaction inverse
en poussant le guide-chaine vers le haut et
vers l'arriere en direction de I'opérateur.

FR-4



Le pincement de la chaine dentée sur
la partie supérieure du guide-chaine
peut pousser rapidement la chaine
dentée en arriére vers I'opérateur.

L'une ou l'autre de ces réactions peut causer
une perte de contréle de la scie, provoquant
ainsi des blessures graves. Il ne faut pas
compter uniquement sur les dispositifs

de sécurité installés dans la scie.

Lutilisateur d’'une scie a chaine doit prendre un
certain nombre de mesures pour éliminer les
risques d’accidents ou de blessures au cours

du travail de coupe. Le rebond est le résultat
d’un mauvais usage de I'ustensile et/ou de
procédés ou de conditions de fonctionnement
incorrects ; il est possible de I'éviter en prenant
les précautions appropriées spécifiées ci-apres :

¢ Tenir la scie fermement des deux mains,
les pouces et les doigts passés autour des
poignées de la scie a chaine, et mettre le
corps et les bras dans une position qui
permettra a 'opérateur de résister aux
forces de rebond. Lopérateur peut vérifier les
forces de rebond s'il prend les précautions qui

s'imposent. Ne pas laisser partir la scie a chaine.

Ne pas tendre les bras trop loin de soi, et
ne pas couper plus haut que la hauteur
d'épaules. Cela contribue a éviter des
contacts involontaires avec les extrémités

et permet de mieux contréler la scie a
chaine dans des situations imprévues.
Utiliser uniquement les guide-chaines et
les chaines spécifiés par le fabricant. Des
guide-chaines et des chaines de rechange
non adéquats peuvent donner lieu a une
cassure de la chaine et/ou a des rebonds.
Suivre les instructions du fabricant
concernant I'aff(itage et I'entretien

de la scie a chaine. Un décrément du
niveau de profondeur peut entrainer

une augmentation des rebonds.

¢ Techniques d’utilisation de la scie a chaine
électrique (alimentée par batterie)

Toujours observer les avertissements pour la

sécurité et appliquer les techniques de coupe

les mieux adaptées au type de travail a exécuter,

en suivant les indications et les exemples

qui sont donnés dans le mode d’emploi.

¢ Déplacement de la scie a chaine électrique
(alimentée par batterie) en toute sécurité
Toutes les fois qu'’il est nécessaire de déplacer
la machine ou de la transporter, il faut :
- éteindre le moteur, attendre I'arrét
de la chaine et débrancher la
machine du courant de secteur ;

— appliquer la protection du guide-chaine ;
— saisir la machine uniquement par les
poignées et orienter le guide-chaine dans la
direction contraire au sens de la marche.
Quand on transporte la machine dans un camion,
la positionner de fagon qu'elle ne représente aucun
danger pour personne, et la bloquer solidement.

¢ Recommandations pour les débutants
Avant d’effectuer pour la premiére fois un travail
d’abattage ou d’ébranchage, il convient de :

— avoir suivi un apprentissage spécifique
sur l'utilisation de ce type d’outillage ;

— avoir lu soigneusement les avertissements
de sécurité et le mode d'emploi
contenus dans le présent manuel ;

— s’exercer sur des troncs par terre ou bien fixés
sur des chevalets de fagon a se familiariser
avec cette machine et avec les techniques
de coupe qui conviennent le mieux.

* Manipulation et utilisation correcte
des outils électriques a batterie

a) Avant d'insérer la batterie, vérifier que
I'appareil est éteint. Le montage d’une
batterie dans un appareil électrique
allumé peut provoquer des accidents.

b) Pour charger la batterie, utiliser uniquement
des chargeurs de batterie recommandés par
le fabricant. Normalement, les chargeurs de
batterie sont spécifiques pour certains types
de batterie ; I'utilisation avec des batteries
d’autre type entraine des risques d’incendie.

c) Utiliser uniquement des batteries spécifiques
prévues pour votre outil. Lutilisation
d’autres batteries peut provoquer des
Iésions et entraine des risques d’incendie.

d) Quand la batterie n’est pas utilisée,
la tenir loin de toutes agrafes, piéces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres
petits objets métalliques, qui pourraient
provoquer un court-circuit des contacts.

Un court-circuit entre les contacts
de la batterie peut provoquer des
combustions ou des incendies.

e) Une batterie en mauvaises conditions

peut provoquer la fuite du liquide. Eviter
le contact avec le liquide. En cas de
contact accidentel, rincer a 'eau. En
cas de contact du liquide avec les yeux,
consulter également un médecin. Le liquide
qui fuit de la batterie peut provoquer des
irritations cutanées ou des brilures.
Vérifier que 'accumulateur est en

bon état et qu’il ne présente pas

de signes d’endommagement. Ne

pas utiliser la machine avec un
accumulateur endommageé ou usage.

—
=
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2.4 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

/\ ATTENTION

Les normes de sécurité suivantes complétent
les prescriptions de sécurité figurant dans la
notice du chargeur de batterie.

e Pour charger la batterie, utiliser uniquement
des chargeurs de batterie recommandés par le
fabricant. Un chargeur de batterie inadéquat peut
provoquer une électrocution, une surchauffe ou
une fuite de liquide corrosif de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques
prévues pour votre outil. Lutilisation d’autres
batteries peut provoquer des lésions et entraine
des risques d’'incendie.

S’assurer que le sélecteur du sac porte-batterie
est en position « OFF » avant d’insérer la batterie.
Monter une batterie dans un appareil électrique
allumé peut provoquer des incendies.

Quand la batterie n’est pas utilisée, la tenir loin de
toutes agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres petits objets métalliques, qui pourraient
provoquer un court-circuit des contacts. Un
court-circuit entre les contacts de la batterie peut
provoquer des combustions ou des incendies.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des
lieux contenant des vapeurs, des substances
inflammables ou sur des surfaces facilement
inflammables, comme le papier, le tissu, etc.
Pendant le rechargement, le chargeur de batterie
chauffe et peut provoquer un incendie.

Pendant le transport, veiller a ce que les bornes
des accumulateurs n’entrent pas en contact entre
elles ; ne pas utiliser des caisses métalliques pour
le transport.

2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un
aspect important et prioritaire pour 'emploi
de la machine, au profit de la société civile

et de I'environnement ol nous vivons.

* Eviter de déranger le voisinage. Utiliser

la machine uniquement a des heures
raisonnables (ni tot le matin ni tard

le soir pour ne pas déranger).

Pendant le travail, une certaine quantité
d’huile nécessaire pour la lubrification de la
chaine se disperse dans I'environnement ;
pour cette raison, il ne faut employer que
des huiles biodégradables spécifiques pour
cette utilisation. Lemploi d’une huile minérale
ou d’une huile pour moteurs provoque de
graves dommages a I'environnement.
Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des emballages, des
pieces détériorées ou de tout élément ayant
un effet important sur I'environnement ;

ces déchets ne doivent pas étre jetés a
la poubelle, mais doivent étre séparés et
confiés aux centres de collecte prévus, qui
proceéderont au recyclage des matériaux.

e Suivre scrupuleusement les normes
locales pour I'élimination des déchets

* Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans 'environnement,
mais la livrer & un centre de collecte, en
suivant les normes locales en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques
ﬁ dans les déchets ménagers. Selon la

Directive européenne 2012/19/UE sur les
mmmm déchets d’équipements électriques et

électroniques et son application
conformément aux normes nationales, les
équipements électriques usés doivent étre
collectés séparément, afin d'étre réutilisés de fagon
éco-compatible. Si les équipements électriques
sont éliminés dans une décharge ou sur un terrain
vague, les substances dangereuses peuvent
atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer dans
la chaine alimentaire, nuisant a votre santé et a
votre bien-étre. Pour des informations plus
approfondies sur I'élimination de ce produit,
contacter l'autorité compétente pour I'élimination
des déchets ménagers ou votre revendeur.

Eliminer la battetie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La
batterie contient du matériel qui est
Li-ien dangereux pour vous et pour
I'environnement. Celle-ci doit étre retirée et
éliminée séparément dans une structure qui
accepte les batteries au lithium-ion.

Le tri différentiel des produits et
IoN emballages usagés permet le recyclage
des matériaux et leur réutilisation. La
%{:9 réutilisation des matériaux recyclés nous
aide a empécher la pollution de
I'environnement et a réduire la demande
de matieres premiéres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

/\ ATTENTION

Lexposition prolongée aux vibrations peut cau-
ser des lésions et des troubles neuro-vasculaires
(connus aussi comme “ phénomene de Raynaud ”
ou “ main blanche ”), spécialement aux personnes
qui souffrent de troubles de la circulation. Les symp-
tdbmes peuvent concerner les mains, les poignets
et les doigts, ils se manifestent par une perte de
sensibilité, engourdissement, démangeaison, dou-
leur, décoloration, ou modifications structurelles de
la peau. Ces effets peuvent étre amplifiés par les
basses températures de I'environnement et/ou par
une prise excessive sur les poignées. Quand ces
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symptémes se présentent, réduire les temps d’utili-
sation de la machine et consulter un médecin.

Faire des pauses et changer régulierement votre
position de travail.

Une maintenance incorrecte, l'utilisation de pieces
de rechange non conformes ou la modification de
dispositifs de sécurité peuvent endommager I'appa-
reil et causer de graves blessures a |'utilisateur.
Effectuer les opérations de nettoyage et d’entretien
avant de ranger la machine apres 'avoir utilisée.
Sila machine a subi un coup ou une chute, s’assurer
qu’elle est en bon état avant de la redémarrer.
Retirer les branches en sections.

Faire attention aux branches qui, une fois coupées,
peuvent heurter l'utilisateur et a celles qui, tombées
sur le sol, peuvent subir un rebond.

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

La machine se compose essentiellement
d'un moteur alimenté par une batterie et
d'un guide-chaine qui sert a transmettre
le mouvement du moteur a la chaine a
dents qui constitue la scie véritable.

L'utilisateur tient la machine des deux mains,
en utilisant les poignées avant et arriére, et
peut activer les commandes principales en
se maintenant toujours a une distance de
sécurité par rapport a I'organe de coupe.

3.1.1 Utilisation prévue

Cette machine a été congue et fabriquée pour :

— élaguer et couper le feuillage
d'arbres a haute futaie ;

— couper des buissons, des troncs ou des
poutres en bois dont le diamétre dépend
de la longueur du guide-chaine ;

— couper seulement du bois ;

— étre utilisée par un seul opérateur.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut
se révéler dangereux et nuire aux personnes et/
ou aux choses. Font partie de I'usage impropre
(a titre d’exemple, mais pas seulement) :

- régulariser des haies ;

- travaux d’entaillage ;

- sectionner des palettes, des caisses
et des emballages en général ;

- sectionner des meubles ou toute autre
chose pouvant contenir des clous, des vis
ou toute sorte d’éléments métalliques ;

- exécuter des travaux de boucherie ;

— utiliser la machine pour la découpe
de matériaux qui ne seraient pas
en bois (matériaux plastiques,
matériaux de construction) ;
— utiliser la machine comme levier pour
soulever, déplacer ou découper des objets ;
— utiliser la machine bloquée
sur des supports fixes ;
— utiliser des organes de coupe autres
que ceux mentionnés dans le tableau
«Données techniques». Danger de
blessures sérieuses et de Iésions ;
- utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine
implique la déchéance de la garantie et dégage le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
l'utilisateur tous les frais dérivants de dommages ou
de lésions corporelles a I'utilisateur ou a des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée
uniquement par des opérateurs formés a I'entretien
des arbres.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles (fig. 2).
lls ont pour fonction de rappeler a I'opérateur les
comportements a suivre pour |'utiliser avec I'atten-
tion et les précautions nécessaires.

Signification des symboles :

Attention ! Lire les instructions
avant d’utiliser la machine.

Attention ! Cette machine, si elle
n’est pas utilisée correctement,
peut étre dangereuse pour

vous et les autres.

Danger ! Utiliser des
protectionsacoustiques, des
lunettes et un casque de protection.

@ Porter des gants et des chaussures

>

€)

de protection antidérapants !

Danger ! Ne pas exposer a
la pluie ou a I'numidité.

@S
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Danger de rebond (Kickback) !
A Le rebond provoque un mouvement
- brusque et sans contréle de la scie
a chaine vers |'utilisateur. Toujours
travailler en sécurité. Utiliser des
chaines dotées de maillons de
sécurité qui limitent le rebond.

Attention ! Ne jamais tenir la
machine avec une seule main !
Tenir fermement la machine
des deux mains pour permettre
de contréler la machine et de
réduire le risque de contrecoup.

Attention ! En ce qui concerne
la batterie et le chargeur, il
convient de se reporter au
manuel correspondant.

é

gt
1 (&

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abi-
mées ou devenues illisibles doivent étre rempla-
cées. Demander de nouvelles étiquettes au centre
d’assistance agree.

3.3 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux éléments
suivants, auxquels correspondent les fonctions
suivantes (fig. 1) :

A. Moteur : fournit le mouvement
a l'organe de coupe.

B. Poignée arriére : poignée de support située
sur la partie avant de la scie a chaine. Elle est
saisie avec la main gauche.

C. Poignée arriere : poignée de support située
sur la partie arriére de la scie a chaine. Elle est
saisie avec la main droite. Sur cette poignée, se
trouvent les commandes de contrdle principal.

D. Protection avant de la main : dispositif de
protection placé entre la poignée avant et la
chaine a dents, afin qu'il protége la main des
blessures dans le cas ou la poignée viendrait
a glisser. Cette protection est utilisée comme
dispositif pour activer le frein de chaine.

E. Guide-chaine : soutient et guide la chaine a
dents.

F. Chaine a dents : élément destiné a la coupe,
constitué de maillons de glissement fournis de
petites lames appelées « dents » et de maillons
de liaison latéraux avec rivet.

G. Enrouleur de chaine : dispositif de sécurité
qui empéche des mouvements incontrolés
de la chaine a dents en cas de rupture ou de
relachement.

H. Griffe d'abattage : dispositif qui, installé
devant le point de montage du guide-chaine,
agit comme point d'appui lorsqu'il entre en
contact avec un arbre ou un tronc.

I.  Protection de la griffe : dispositif de couverture
de la griffe a utiliser durant la manutention, le
transport ou le stockage de la machine. Cette
protection est a enlever durant le travail.

J. Protection de guide-chaine : dispositif de
couverture de la scie a chaine sur le guide-
chaine a utiliser durant la manutention, le
transport ou le stockage de la machine.

K. Batterie (si non fournie avec la machine, voir
par. 15.1 “accessoires a la demande) : dispositif
qui fournit I'énergie électrique & l'outillage ; ses
caractéristiques et ses regles d'utilisation sont
décrites dans un manuel & part.

L. Chargeur de batterie (si non fournie avec
la machine, voir par. 15.2 “accessoires & la
demande) : dispositif utilisé pour recharger
la batterie. Deux modéles de chargeurs de
batterie sont disponibles : L1 (chargeur de
batterie rapide) ; L2 (chargeur de batterie
standard).

M. Sac porte-batterie (accessoire a la demande.
par.15.4) : dispositif qui permet de placer les
batteries.

N. Cable de connexion : cable qui permet de
relier la machine au sac porte-batterie.

O. Simulateur de batterie : (accessoire sur
demande. par 15.5) dispositif qui, siinséré dans
le logement de la machine, permet I'utilisation
du sac porte-batterie.

P. logementde la batterie : endroit ou estinséré
la batterie dans la machine.

3.4 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

L'étiquette d'identification reprend
les données suivantes (fig. 2) :

1. Niveau de puissance sonore
2. Marque de conformité
3. Mois/ Année de fabrication
4. Type de machine
5. Tension d’alimentation
6. Numéro de série
7. Nom et adresse du fabricant
8. Code article

9. Longueur guide-chaine

10. Double isolement

Transcrire les données d'identification de la machine
dans les espaces prévus a cet effet sur I'étiquette
apposée a l'arriere de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d'identification
figurant sur l'étiquette d'identification du produit
toutes les fois que I'on contacte l'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de
conformité se trouve dans les dernieres pages du
manuel.
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4. MONTAGE

A Les normes de sécurité a suivre sont
décrites au chap. 2. Respecter scrupuleusement
ces indications pour ne pas s'exposer a de
graves risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont pas
assemblés directement en usine mais doivent étre
montés aprés le déballage. Pour leur montage,
suivre les consignes suivantes.

A Le déballage et la fin du montage doivent
avoir lieu sur une surface plate et solide, avec
un espace suffisant pour la manutention de
la machine et des emballages, en utilisant
toujours des outils appropriés. Ne pas utiliser
la machine avant d'avoir terminé les opérations
indiquées a la section « MIONTAGE ».

4.1 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE

L'emballage comprend les composants pour le
montage mentionnés dans le tableau suivant :

Guide-chaine complété de son
carter de protection

Chaine a dents

Clé

Documentation

4.1.1 Déballage

1. Ouvrir 'emballage avec attention en
veillant a ne pas perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments
qui ne sont pas montés.

4. Extraire la machine de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DU GUIDE-CHAINE
ET DE LA CHAINE A DENTS

A Il faut toujours porter des gants de
travail résistants pour manipuler le guide-
chaine et la chaine. Faire le maximum
attention quand on monte le guide-chaine
et la chaine, pour ne pas compromettre la
sécurité ni l'efficacité de la machine ; en
cas de doutes, contacter votre revendeur.
Exécuter toutes les opérations
aprés avoir enlevé la batterie.
Avant de monter le guide-
chaine, vérifier que le frein de la
chaine n’est pas inséré (par. 5.4).

1. Alaide de la clé fournie, dévisser les
écrous (Fig. 3.A) et enlever le carter de la
chaine (Fig. 3.B), pour accéder au pignon
d'entrainement et au siege du guide-chaine.

2. Monter le guide-chaine (Fig. 4.A) en
insérant les goujons (Fig. 4.B) dans la
rainure (Fig. 4.C) et la pousser vers la partie
postérieure du corps de la machine.

3. Vérifier que le goujon du tendeur de chaine
(Fig. 4.D) soit correctement inséré dans le
trou du guide-chaine prévu a cet effet ; en cas
contraire, agir ddment avec un tournevis sur
la vis du tendeur de chaine (Fig. 4.E), jusqu’a
ce que le goujon soit complétement inséré.

4. Incliner la machine afin de favoriser l'insertion
de la chaine autour du pignon (Fig. 5).

5. Monter la chaine (Fig. 6.A) autour du pignon
d’entrainement (Fig. 6.B) et le long des rainures
du guide-chaine (Fig. 6.C), en faisant bien
attention a respecter le sens de glissement.

Qe =>

6. Sile nez du guide-chaine est muni
d’un pignon de renvoi, veiller a ce
que les maillons d’entrainement de la
chaine s’insérent correctement dans
les entre-dents du pignon (Fig. 7).
7. Remonter le carter (Fig. 8.A), sans
serrer complétement les écrous.
8. Agir opportunément sur la vis du tendeur
de chaine (Fig. 9) jusqu’a obtenir la tension
de la chaine correcte (Fig.10) (par. 6.1.3).
9. Entenantle guide-chaine soulevé,
serrer a fond les écrous du carter, en
utilisant la clé fournie (Fig. 11).
4.3 LOGEMENT DU SAC PORTE-
BATTERIE (S| PREVU)

Sens de glissement
de la chaine

Le sac porte-batterie est déja assemblé

¢ (Fig.1.M) et il peut se décrocher du support &

: bretelles (Fig. 12) et étre transporté a la main.

. Pour décrocher le sac porte-batterie, appuyer

. sur les deux touches supérieures (Fig. 12.A).

Les logements des batteries se trouvent

sur chaque c6té du sac (Fig. 13).

Sur le coté latéral droit du sac, on retrouve :

* La prise de céble (Fig. 14.A).

* Le sélecteur batterie (fig. 14.B).

¢ Une prise USB pour le chargement
d’autres dispositifs (outils électriques).

Afin d’éviter la présence d’un cable libre, il
existe des zones de passage sur chaque cété
et dans la zone arriére & travers lesquels il est
possible de faire passer le cable d’alimentation.
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5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 BOUTON DE SECURITE (DISPOSITIF
D'ACTIVATION / DESACTIVATION)

Appuyer sur le bouton de sécurité
(Fig. 15.A) le circuit électrique de
la machine est activé et désactivé
etla LED correspondante
s’allume (Fig. 15.B).

En appuyant sur le bouton de

réglage de la vitesse (Fig. 15.C) la
vitesse de coupe est définie et les

2 led correspondantes s’allument
(Fig. 15.D). Si le travail est interrompu
(sans arréter la machine), celle-ci
redémarre a la vitesse précédemment
réglée lors du redémarrage.

)
0
~—
)
A
—/

Voyants éteints : le circuit électrique
est complétement désactivé (OFF).

IMPORTANT Pendant les
déplacements, ne jamais tenir le
doigt sur le bouton pour éviter des
mises en marche accidentelles.

Licéne “Attention” (Fig. 15.E)
s’allume en cas de panne de la
machine (voir le tableau identification
des anomalies, par. 14).

A\

5.2 LEVIER DE COMMANDE
ACCELERATEUR

Permet d’actionner la chaine.

L'actionnement du levier de commande accélérateur
(Fig. 16.A) est possible seulement apres avoir
enfoncé le bouton de blocage accélérateur
(Fig. 16.B).

L'organe de coupe s'arréte automatiquement
lorsque le levier de commande accélérateur est
relaché.

5.3 BOUTON DE BLOCAGE DE
L'ACCELERATEUR

Le bouton de blocage de I'accélérateur (Fig. 16.B)
permet l'actionnement du levier de commande
accélérateur (Fig. 16.A).

5.4 FREIN DE CHAINE

C'est un systeme de freinage de sécurité qui
bloque le mouvement de la chaine dans le cas

de contrecoups (rebonds) durant le travail. Les
contrecoups surviennent suite au contact anormal
de la pointe du guide-chaine, avec un déplacement
violent du guide-chaine vers le haut portant la main
a heurter la protection antérieure (Fig. 1.D).

Pour débrayer le frein de chaine, il est nécessaire de

le débloquer manuellement.
main tenant la poignée avant est

completement pousseé en avant.
Frein de chaine débrayé. Ceci
s'obtient lorsque la protection

antérieure de la main est
complétement tirée vers l'arriére,
vers le corps de la machine,

jusqu'a obtenir un déclic.

Frein de chaine enclenché. Ceci
s'obtient quand le protecteur de la

A Ne jamais utiliser la machine si le frein de
chaine ne fonctionne pas correctement, mais
contacter le Revendeur pour faire les vérifica-
tions nécessaires.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre

sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications pour ne pas
s'exposer a de graves risques ou dangers.

IMPORTANT Pour les instructions relatives au
moteur et a la batterie (si prévue), consulter les
manuels correspondants.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant de commencer a travailler, effectuer une série
de contrdles et d’opérations pour vérifier que le
travail est effectué de fagon convenable et dans des
conditions de sécurité maximales.

6.1.1 Controle de la batterie
Acheter la batterie de capacité la plus adaptée
aux exigences de travail et procéder a la
recharge compléte, en suivant les indications
contenues dans le livret de la batterie.
Les batteries homologuées pour cette
machine sont listées dans le tableau
« Données techniques ».

e Avant chaque utilisation :
- vérifier 'état de chargement de la batterie en
suivant les indications contenues dans le livret
de la batterie.
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6.1.2 Faire le plein d'huile de
lubrification de la chaine

Avant d'utiliser la machine, faire le plein d'huile pour
la lubrification de la chaine. Au sujet des modalités
et précautions sur le plein d’huile, voir par. 7.3.

6.1.3 Controle de la tension de la chaine

A Exécuter toutes les
opérations a moteur éteint.

A Toujours porter des gants
de travail robustes.

Vérifier la tension de la chaine.

La tension est correcte quand, si l'on prend la
chaine a la moitié du guide-chaine, les maillons
d'entrainement ne sortent pas de la plaque de
guidage (Fig. 10).

Pour régler la tension de la chaine :

1. desserrer les écrous du carter, en
utilisant la clé fournie (Fig. 3.A) ;

2. Agir opportunément sur la vis du tendeur
de chaine (Fig. 9) jusqu'a obtenir la
tension de la chaine correcte ;

-+
A

3. Entenant le guide-chaine soulevé,

serrer a fond les écrous du carter, en

utilisant la clé fournie (Fig. 11).
A Ne pas travailler avec la chaine détendue,
afin de ne pas provoquer la situation de danger
ou la chaine pourrait sortir de la rainure du guide.

IMPORTANT Pendant la premiére période
d’utilisation (ou bien aprés avoir remplacé la
chaine), faire plus fréquemment cette vérification
car la chaine doit se stabiliser.

6.1.4 Utilisation du sac (si prévu)

1. Insérer la batterie dans un des
compartiments prévus sur le sac
porte-batterie (Fig. 13) en la poussant

a fond jusqu'a entendre un « clic »

qui la bloque dans la bonne position

et vérifie le contact électrique ;

Relier le cable au sac dans la prise prévue
(Fig. 14.A) et le faire tourner jusqu’a entendre
un « clic » qui le bloque dans la bonne
position et en vérifie le contact électrique ;
3. Régler les bretelles et serrer le

baudrier grace aux fermetures a

clip situées a l'avant (Fig. 17).

N

6.2 CONTROLES DE SECURITE

Exécuter les contrdles de sécurité suivants et vérifier
que les résultats correspondent aux indications des

tableaux.

A Toujours effectuer les contréles de
sécurité avant I'utilisation.

A Toujours effectuer une inspection
quotidienne de la machine apres
utilisation, aprés une chute ou aprés
d'autres chocs afin d'identifier des
dégéts ou des défauts considérables.

6.2.1 Contrdle de sécurité général
Objet Résultat
Poignées et Nettoyées, seches,
protections sans trace d'huile
et de gras, fixées
correctement
et fermement a
la machine.
Vis sur la machine Bien fixées (non
et sur lalame desserrées)

Passages de I'air de
refroidissement

Non bouchés

Guide-chaine

Montée correctement

Chaine

Affltée, non
endommagée ou
usée, montée et
tendue correctement.

Protections

Intactes, non
endommagées.

Batterie

Aucun dommage a
son boitier, aucune
infiltration de liquide

Machine

Aucun signe
d'endommagement
ou d'usure

Levier de commande
de l'accélérateur,

Doivent avoir un
mouvement libre,

bouton de sécurité non forcé.
Activation d'essai Aucune vibration
anormale.

Aucun bruit anormal

FR-11




6.2.2 Test de fonctionnement de la machine

Action

Résultat

Insérer la batterie
dans son logement
(par.7.2.3).
Appuyer sur le
bouton de sécurité.

Le voyant bleu doit
s'allumer (circuit
électrique activé)
etla chaine ne
doit pas bouger

A Ne pas utiliser
la machine si la
chaine bouge ;
dans ce cas, il

est nécessaire de
contacter votre

I'accélérateur. (sans
appuyer sur le
bouton de blocage
accélérateur)

revendeur.
Actionner le levier Le levier de
de commande de commande

acceélérateur
reste bloqué.

Actionner le bouton
de blocage de
I'accélérateur et le
levier de commande
de l'accélérateur.

Le mouvement des
leviers doit étre

libre, non forcé. La
chaine fonctionne.

Relacher le levier
de commande

de l'accélérateur
ou appuyer sur le
bouton de sécurité.

Le levier doit tourner
automatiquement

et rapidement en
position neutre.

La chaine doit
s'arréter.

VERIFICATION DU

FREIN DE CHAINE

1. Démarrer la
machine (par. 6.3).

2. Saisir les poignées
fermement a
deux mains.

3. En activant la
commande de
I'accélérateur pour
maintenir la chaine
en mouvement,
pousser en avant
la protection
antérieure de la
main, en utilisant
le dos de la main
gauche (par. 5.4).

3. L'arrét de la chaine
doit étre immédiat.

Quand la chaine

s'arréte, relacher le

levier de l'accélérateur

et débrayer le frein

de chaine (par. 5.4).

A Si I'un des résultats différe de ce
qui est indiqué dans les tableaux, ne
pas utiliser la machine ! S'adresser a un
centre d'assistance pour les contréles
nécessaires et pour sa réparation.

6.3 DEMARRAGE

6.3.1 Démarrage avec batterie

1. Retirer la protection du guide-chaine
(fig. 1.J) et la protection de la griffe
d’abattage (fig. 1.1) (si utilisée).

2. \Vérifier que le guide-chaine et la chaine ne
touchent ni le terrain ni d’autres objets.

3. Insérer correctement la batterie dans
son logement (Fig. 18.K) (par. 7.2.3).

4. Appuyer sur le bouton de sécurité
(voyant bleu) (fig. 15.A).

5. Actionner le bouton de blocage de
l'accélérateur (fig. 16.B) et le levier de
commande de l'accélérateur. (fig. 16.A).

6.3.2 Démarrage avec simulateur

de batterie (si prévu)

1. Retirer la protection du guide-chaine
(fig. 1.J) et la protection de la griffe
d’abattage (fig. 1.1) (si utilisée).

2. Verifier que le guide-chaine et la chaine
ne touchent ni le terrain ni d’autres objets.

3. insérer correctement le simulateur
de batterie (Fig.18.0) dans son
logement sur la machine.

4. Attacher le cable de branchement
(Fig.18.N) au simulateur de batterie.

5. Sélectionner la batterie a activer a
partir du sélecteur (Fig. 14.B).

6. Appuyer sur le bouton de sécurité
(voyant bleu) (Fig. 15.A).

7. Actionner le bouton de blocage de

I'accélérateur (fig. 16.B) et le levier de
commande de I'accélérateur. (fig. 16.A).

6.4 FONCTIONNEMENT

Avant d’effectuer pour la premiere fois un travail
d’abattage ou d’ébranchage, il convient de :

— avoir suivi un apprentissage spécifique sur
I'utilisation de ce type d’outillage ;

— avoir lu soigneusement les avertissements de
sécurité et le mode d'emploi contenus dans le
présent manuel ;

- s’exercer sur des troncs par terre ou bien fixés
sur des chevalets de fagon a se familiariser
avec cette machine et avec les techniques de
coupe qui conviennent le mieux.

Pour travailler avec la machine, procéder de la fagon

suivante :

 Débrayer toujours le frein de chaine avant d'ac-
tionner l'accélérateur.

e Tenir toujours fortement la machine a deux mains,
avec la main gauche sur la poignée avant et la
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main droite sur la poignée arriére, indépendam-
ment du fait que I'opérateur puisse éventuelle-
ment étre gaucher.

A Si la chaine se bloque pendant le
travail, arréter immédiatement la machine.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est
protégée contre le déchargement total par un
dispositif de protection qui éteint la machine et en
bloque son fonctionnement.

6.4.1 Contrdles a exécuter pendant le travail

6.4.1.a Contréle de la tension de la chaine

Pendant le travail, la chaine subit un allongement
progressif, par conséquent, vérifier la tension
fréquemment (par. 6.1.3).

6.4.1.b Contréle du débit d’huile

IMPORTANT Ne pas utiliser la machine
en absence de lubrification !

A En effectuant le contréle du débit
de I’huile, vérifier que le guide-chaine
et la chaine sont bien positionnés.

Démarrer le moteur (par. 6.3) et contréler si I'huile de
la chaine se répand comme indiqué sur la (Fig. 19).

6.5 TRAVAUX FORESTIERS

6.5.1 Ebranchage d’un arbre

A Vérifier que l'aire de chute des branches
est dégagée.

1. Se positionner du coté opposé de la branche a
couper.

2. Commencer par les branches plus basses et
procéder en coupant ensuite les branches plus
en hauteur.

3. Effectuer la premiére coupe du bas vers le haut
(Fig. 20.A). Compléter I'ébranchage du haut
vers le bas comme indiqué sur la (Fig. 20.B).

6.5.2 Abattage d’un arbre

IMPORTANT Lorsque deux ou plusieurs per-
sonnes exécutent en méme temps des opérations
de trongonnage et d’abattage, il faut que ces opéra-
tions se fassent dans des zones séparées par une
distance au moins égale a deux fois et demi la hau-
teur de l'arbre a abattre. Ne pas abattre d'arbres s'il
existe le risque de mettre des personnes en danger,
de heurter une ligné électrique ou de provoquer un

dommage matériel quel qu'il soit. Au cas ou l'arbre
entrerait en contact avec une ligne de distribution du
courant électrique, le communiquer immédiatement
a l'entreprise qui est responsable du réseau.

Avant de procéder a |'abattage :

- prendre en considération l'inclinaison naturelle
de l'arbre, la partie ou les branches sont plus
grandes et la direction du vent, pour évaluer la
maniere dont I'arbre va tomber ;

- éliminer de l'arbre la saleté, les pierres, les
morceaux d’écorce, les clous, les agrafes
métalliques et les fils ;

— Libérer la zone autour de l'arbre et assurer un
bon appui pour les pieds ;

- Prédisposer de voies de secours adéquates,
libres d'obstacles ; les voies de secours doivent
étre prédisposées a 45° dans la direction
opposée a la chute de l'arbre (Fig. 21) et
doivent permettre I'éloignement de l'utilisateur
en zone sécurisée, distante au moins de deux
fois et demi la hauteur de I'arbre a abattre ;

- Se placer en amont du terrain sur lequel il est
probable que I'arbre roulera ou tombera aprés
I'abattage.

* Entaille a la base

1. Se positionner a droite de l'arbre, derriere la
scie & chaine.

2. Effectuer lentaille horizontale sur 1/3 du
diamétre de l'arbre, perpendiculairement a la
direction de la chute (Fig. 22.A).

 Entaille postérieure d’abattage

1. Effectuer I'entaille postérieure d'abattage dans
une position supérieure d'au moins 5 cm par
rapport & I'entaille horizontale (Fig. 23.B).

2. Réaliser l'entaille postérieure d’abattage de
facon a laisser suffisamment de bois pour servir
de charniére (Fig. 23.C). Le bois de charniére
empéche le mouvement de torsion de l'arbre
et sa chute dans la mauvaise direction. Ne pas
effectuer d’entailles dans la charniére.

3. Sans extraire le guide-chaine, diminuer
progressivement I'épaisseur de la charniere
jusqu'a la chute de l'arbre.

4. S’ily aunrisque que I'arbre ne tombe pas dans
la direction voulue, ou qu'il puisse se déséquili-
brer en arriére et plier la chaine dentée, arréter
la coupe avant d’avoir terminé I'entaille posté-
rieure d’abattage et utiliser des coins en bois,
en plastique ou en aluminium (Fig. 24.D) pour
ouvrir la coupe. Faire tomber l'arbre le long de la
ligne de chute voulue en tapant avec une masse
sur les coins.

5. Quand larbre commence a tomber, re-
tirer la machine de la coupe, larréter
(par. 6.9), la poser par terre et puis suivre la voie
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de secours prévue. Faire attention aux chutes
de branches d’en haut et ou poser les pieds.

6.5.3 Ebranchage d’un arbre

Ebrancher veut dire enlever les branches d’un arbre
tombé.

A Faites attention aux points d’appui de la
branche sur le terrain, a la possibilité qu’elle
soit sous tension, a la direction que la branche
peut prendre pendant la coupe et a la possibilité
que l'arbre soit instable aprés que la branche
aura été coupée.

Quand on ébranche, laisser les branches
inférieures, les plus grandes, pour soutenir le tronc
sur le sol.

Enlever les petites branches d'un seul coup
(Fig. 25.A).

Il vaut mieux couper les branches sous tension, a
partir du bas vers le haut, pour éviter de plier la scie
a chaine (Fig. 25.B).

6.5.4 Trongonnage d'un tronc
Tronconner signifie débiter un tronc en sections.

Il est important que vous vous assuriez que votre
appui sur vos pieds est ferme et que votre poids est
également réparti sur vos deux pieds. Si possible, il
est bon de soulever et soutenir le tronc au moyen de
branches, troncs ou blches.

Le trongonnage est facilité par 'emploi de la griffe

dabattage (Fig. 1.H) :
planter la griffe dans le tronc et en faisant levier
sur la griffe d’abattage, faire faire a la machine
un mouvement en arc qui permet au guide-
chaine de pénétrer dans le bois (Fig. 26) ;

2. répéter cette opération plusieurs fois, si
nécessaire, en déplacant le point d’appui de la
griffe d'abattage.

¢ Tronc déposé par terre
Quand le tronc repose au sol sur toute sa longueur,
le couper a partir du haut (trongonnage supérieur)
(Fig. 27.A).
— Couper jusqu'a la moitié du diametre, faire donc
tourner le tronc et compléter la coupe du c6té
Opposeé.

¢ Tronc déposé seulement sur une extrémité
Quand le tronc est déposé seulement sur une
extrémité :
- découper 1/3 du diamétre du c6té situé au-
dessous (trongonnage inférieur) (Fig. 28.A) ;

— ilfaut ensuite effectuer la coupe finale en faisant
le trongonnage supérieur pour rencontrer la
premiére entaille (Fig. 28.B).

e Tronc déposé sur les deux extrémités
Quand le tronc est déposé seulement sur les deux
extrémités :
— découper 1/3 du diamétre a partir de la partie
supérieure (trongonnage supérieur) (Fig.29.A) ;
— puis procéder a la coupe finale en effectuant le
trongconnage inférieur des 2/3 inférieurs pour
rencontrer la premiére entaille (Fig. 29.B).

* Tronc en pente
Quand on sectionne un tronc sur une pente,
toujours se tenir en amont (Fig. 30).

Au cours de I'opération, quand on est en train de
finir la coupe, pour pouvoir maintenir le contrdle,
réduire la pression de coupe sans laisser la prise
sur les poignées de la machine. Empécher que la
machine entre en contact avec le sol.

6.6 ARRET

Pour arréter la machine :

1. Relacher le levier de commande accélérateur
(Fig. 16.A).

2. Appuyer sur le bouton de sécurité (Fig. 15.A)
pour désactiver le circuit électrique (voyant
éteint) .

A Apreés avoir relaché le levier de
commande de l'accélérateur, il faut
attendre quelques secondes avant
que la chaine a dents ne s'arréte.

Toujours arréter la machine :
— pendant les déplacements d’'une
zone de travail a une autre.

A Pendant les déplacements, ne jamais tenir
le doigt sur le bouton de sécurité pour éviter
des mises en marche accidentelles.

6.7 APRES UTILISATION

6.7.1 Apres utilisation avec batterie

1. Enlever la batterie de son logement (Fig. 31.K)
et larecharger (par.7.2.2) ;

2. enlever la protection du guide-chaine (Fig. 1.J) ;

3. laisser le moteur refroidir avant de ranger la
machine dans un local quelconque ;

4. desserrer I'écrou de fixation du guide-chaine
pour réduire la tension de la chaine (par.6.1.3) ;
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5. nettoyer soigneusement la machine, éliminer
les traces de poussiére et les détritus et enlever
de la chaine toutes traces de sciure ou dépéts
d’huile (par.7.4) ;

6. vérifier qu'il 'y a pas d’éléments desserrés ou
endommagés. Le cas échéant, remplacer les
composants endommagés et serrer les vis et
les boulons éventuellement desserrés.

6.7.2 Apres utilisation avec simulateur
de batterie (si prévu)

1. Placer le sélecteur du sac porte-batterie

en position "OFF" (Fig. 14.B) ;

enlever le simulateur de batterie de son

logement (Fig. 31.0) ;
Enlever le sac porte-batterie ;

débrancher le cable de connexion du

simulateur de batterie (Fig.31.N) et du

sac (fig. 14.A) ;

enlever la batterie de son logement

(Fig. 32.K) et la recharger (par.7.2.2) ;

enlever la protection du guide-chaine

(Fig. 1.J);

laisser le moteur refroidir avant de ranger

la machine dans un local quelconque ;
desserrer les écrous de fixation du guide-
chaine pour réduire la tension de la chaine

(par.6.1.3);

nettoyer soigneusement la machine,

éliminer les traces de poussiere et les

détritus etenlever de la chaine toutes traces
de sciure ou dépots d’huile (par. 7.4) ;

10. vérifier qu’il n’y a pas d’éléments desserrés
ou endommagés. Le cas échéant,
remplacer les composants endommageés et -
serrer les vis et les boulons éventuellement :
desserrés. :

IMPORTANT Toujours  retirer la  batterie

(par. 7.2.2) et monter la protection de la lame a

chaque fois que la machine n'est pas utilisée ou

laissée sans surveillance.

g
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7. ENTRETIEN PERIODIQUE

7.1 GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont
décrites au chap. 2. Respecter scrupuleusement
ces indications pour ne pas s'exposer a de
graves risques ou dangers.

A Avant d'effectuer tout contréle, tout
nettoyage ou toute intervention d'entretien/
réglage sur la machine :

o Arréter la machine ;

o Attendre I'arrét de la chaine ;

e Enlever la batterie de son logement ;

* Appliquer la protection de la lame, sauf en
cas d'interventions sur le guide-chaine ou
sur la lame ;

Attendre que le moteur soit adéquatement
refroidi ;

Lire les instructions correspondantes ;
Porter des vétements appropriés, des gants
de sécurité et des lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention sont
résumés dans le «Tableau opérations d'entretien».
Le but du tableau est de vous aider a maintenir
votre machine en conditions d'efficacité et de
sécurité. Il rappelle les principales interventions
et la périodicité prévue pour chacune d’elles.
Effectuer I'action correspondante en fonction de
la premiére échéance qui se produit.

L'utilisation de pieces de rechange et d'acces-
soires qui ne sont pas d'origine et/ou ne sont pas
correctement montés pourrait avoir des consé-
quences négatives sur le fonctionnement et sur la
sécurité de la machine. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas de dommages, accidents
ou de lésions causés par ces produits.

Les pieces de rechange d'origine sont fournies
par les ateliers d'assistance et par les revendeurs
agrées.

IMPORTANT Toutes les opérations d'entretien
et de réglage non décrites dans ce manuel doivent
étre exécutées par votre revendeur ou par un centre
spécialisé.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Autonomie de la batterie

L'autonomie de la batterie est essentiellement
conditionnée par :
a. des facteurs ambiants qui produisent un plus
grand besoin en énergie :
— coupe/régularisation d'arbustes a branches de
dimensions trop grandes ;
b. des comportements de I'utilisateur a éviter :
- des démarrages et arréts fréquents pendant le
travail ;
- utilisation d'une technique de coupe inadaptée
par rapport au travail a effectuer (par. 6.5).

Pour optimiser l'autonomie de la batterie, il est

toujours souhaitable de :

e couper le bois lorsqu'il est sec ;

e utiliser la technique la plus appropriée pour le
travail a effectuer.

Si I'on veut utiliser la machine pour des sessions de
travail plus longues par rapport a ce que la batterie
standard permet, il est possible de :
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 acheter une deuxiéme batterie standard pour
remplacer immeédiatement la batterie déchargée,
sans pour autant nuire a la continuité d'utilisation.

7.2.2 Comment enlever et
recharger la batterie

1. Appuyer sur le bouton de blocage placé dans
la batterie sur la machine (Fig. 31.A) ou dans la
batterie sur le sac (Fig. 32. A) (si prévu)

2. enlever la batterie de son logement (Fig. 31.K)
ou du sac porte-batterie (Fig. 32.K) (si prévu) ;

3. Insérer la batterie (Fig. 33.A) dans le logement
du chargeur de batterie (Fig. 33.B) ;

4. Brancher le chargeur de batterie a une prise de
courant (Fig. 33.C) dont la tension correspond a
celle indiquée sur la plaquette.

5. Procéder a la recharge compléete en suivant
les indications contenues dans le livret de la
batterie/chargeur de batterie.

REMARQUE La batterie est munie d’une protec-
tion qui empéche son rechargement si la tempéra-
ture ambiante n’est pas comprise entre 4° et +40 °C.

REMARQUE La batterie peut étre
rechargée a tout moment, méme partiellement,
sans aucun risque de I'abimer.

7.2.3 Remontage de la batterie
sur la machine

Lorsque la recharge est terminée :

1. Retirer la batterie (Fig. 34.A) de son
logement dans le chargeur de batterie
(en évitant de la laisser longtemps sous
charge une fois la recharge terminée) ;

2. Débrancher le chargeur de batterie
du secteur (Fig. 34.B) ;

3. Insérer la batterie dans le logement prévu sur la
machine (Fig. 18.K) ou dans un des logements
du sac porte-batterie (Fig. 13) (si prévu) ;

4. pousser a fond jusqu’a entendre un
« clic » qui la bloque dans la bonne
position et vérifie le contact électrique.

7.3 APPROVISIONNEMENT DU
RESERVOIR HUILE DE CHAINE

REMARQUE Prés du bouchon du réservoir huile
de chaine (fig. 35.A) figure le symbole suivant :

O Réservoir huile chaine

IMPORTANT Utiliser exclusivement de [Ihuile
spécifique pour scies a chaine ou de [Ihuile
adhérente pour scies a chaine. Ne pas utiliser
d’huile contenant des impuretés, pour éviter de

boucher le filtre dans le réservoir et d’endommager
irrémédiablement la pompe a huile.

Il est fondamental d’utiliser de I'huile de bonne
qualité pour obtenir une lubrification efficace des
organes de coupe ; une huile usée ou de mauvaise
qualité compromet la lubrification et réduit la durée
de la chaine et du guide-chaine.

IMPORTANT Ne jamais faire fonctionner la
chaine sans avoir a disposition suffisamment
d'huile, ceci peut ,en effet, endommager la scie a
chaine et en compromettre la sécurité.

Vérifier la quantité d'huile dans la scie & chaine en
utilisant l'indicateur du niveau d'huile (Fig. 35.B).

Si le niveau d'huile est bas, faire I'appoint en suivant

les étapes suivantes :

1. Dévisser et retirer le bouchon (Fig. 35.A) du
réservoir d'huile.

2. Verser I'huile dans le réservoir et en vérifier
le niveau gréce a l'indicateur prévu a cet effet
(Fig. 35.B).

3. Vérifier qu'aucune impureté ne péneétre dans le
réservoir d'huile durant le remplissage.

4. Replacer le bouchon de I'huile et le serrer.

7.4 NETTOYAGE

7.4.1 Nettoyage de la machine et du moteur

A la fin de chaque session de travail, nettoyer
soigneusement la machine de la poussiere et des
débris.

e Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la
machine, et en particulier le moteur, des résidus
de feuilles, de branches ou d’exces de graisse.

 Toujours nettoyer la machine apres utilisation en

utilisant un chiffon propre et humide imbibé de
détergent neutre.

Enlever toutes traces d'humidité en utilisant un

chiffon doux et sec. L'humidité peut donner lieu a

des risques de décharges électriques.

Ne pas utiliser des détergents agressifs ou des

solvants pour nettoyer les éléments en plastique

ou les poignées.

Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le

moteur et les composants électriques.

Pour éviter la surchauffe et I'endommagement du

moteur ou de la batterie, toujours vérifier que les

grilles d'aspiration de |'air de refroidissement sont
nettoyées et libres de tous détritus.

7.4.2 Nettoyage de la chaine

Enlever de la chaine toutes traces de sciure ou
dépots d’huile apres chaque utilisation.
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En cas de saleté tenace ou de résinification,
démonter la chaine et la laisser pendant quelques
heures dans un récipient contenant un détergent
spécifique. Puis la rincer dans de I'eau propre et la
traiter avec un spray anti-corrosif adéquat, avant de
la remonter sur la machine.

7.5 ENROULEUR DE CHAINE

Vérifier les conditions de I'enrouleur de chaine
avant chaque utilisation (Fig. 1.G) et pourvoir a
le substituer au cas ou il serait endommageé.

7.6 TROUS DE LUBRIFICATION DE LA
MACHINE ET DU GUIDE-CHAINE

Avant chaque utilisation, enlever le carter (par.
4.2), démonter le guide-chaine et vérifier que les
trous de lubrification de la machine (Fig. 36.A) et
du guide-chaine (Fig. 36.B) ne sont pas obstrués.

7.7 ECROUS ET VIS DE FIXATION

* Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de
fagon a ce que la machine fonctionne toujours en
toute sécurité.

o Vérifier régulierement que les poignées sont
solidement fixées.

8. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

8.1 BANDE METALLIQUE DU FREIN DE
CHAINE

Aupres de votre revendeur, controler l'intégrité de
la bande métallique qui entoure la cloche d'em-
brayage.

La bande doit étre remplacée lorsqu'elle résulte dé-
tériorée ou déformée.

8.2 PIGNON D'I;NTRAiNEMENT
DE LA CHAINE

Faites vérifier fréquemment par votre revendeur
I'état du pignon et remplacez-le s'il est usé.

Ne pas monter une chaine neuve avec un
pignon usagé ou vice versa.

8.3 ENTRETIEN DE LA CHAINE A DENTS

A Pour des raisons de sécurité et d’efficacité,
il est trés important que les organes de coupe
soient bien afftés.

A Il faut toujours porter des gants
de travail résistants pour manipuler
le guide-chaine et la chaine.

Il est nécessaire de procéder a l'affitage quand :
- La sciure ressemble a de la poudre.
— La coupe réclame plus de force.
— La coupe n’est pas rectiligne.
- Les vibrations augmentent.

A Si la chaine n'est pas suffisamment
affatée, cela augmente le risque de rebond
(kickback).

IMPORTANT Si wvous confiez ['opération
d’affitage de la chaine a un centre spécialisé,
elle pourra étre exécutée avec des équipements
spécialement prévus, qui permettent d’enlever le
minimum de matériel et garantissent un affitage
constant sur tous les tranchants.

8.3.1 Remplacement de la chaine a dents

La chaine doit étre remplacée quand :
- lalongueur du tranchant se
réduit a 5 mm ou moins ;
— le jeu des maillons sur les rivets est excessif ;
- la vitesse de coupe est lente et les
affitages répétés n'améliorent pas la
vitesse de coupe ; la chaine est usée.

IMPORTANT Aprés le remplacement de la
chaine, il est nécessaire de vérifier la tension plus
fréquemment a cause du rodage de la chaine.

8.4 ENTRETIEN DU GUIDE-CHAINE

REMARQUE Toutes les opérations sur la chaine
et le guide-chaine sont des travaux spécialisés qui
requiérent une compétence spécifique ainsi que des
outillages spéciaux pour pouvoir étre exécutés dans
les régles de l'art ; pour des raisons de sécurité, il
vaut toujours mieux contacter le revendeur.

Pour éviter que le guide-chaine ne s'use
asymétriqguement, le retourner fré<quemment.

Pour maintenir I'efficacité du guide-chaine il faut :

1. graisser avec la seringue prévue a cet effet (non
fournie) les coussinets du pignon de renvoi (s'il
yenaun);

2. nettoyer la rainure du guide-chaine avec le
grattoir prévu a cet effet (non fourni) (Fig. 37.A) ;

3. nettoyer les trous de lubrification (Fig. 37.B) ;

4. avec une lime plate, enlever les bavures des
flancs et égaliser les éventuels dénivelés entre
les plaques de guidage.
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8.4.1 Remplacement du guide-chaine

Le guide-chaine doit étre remplacé quand :

- la profondeur de la rainure est inférieure a la
hauteur des maillons d’entrainement (qui ne
doivent jamais toucher le fond) ;

- laparoiinterne de la plaque de guidage estusée
au point de faire incliner la chaine latéralement.

9. STOCKAGE

9.1 STOCKAGE DE LA MACHINE
Lorsque la machine doit étre stockée :

1. Enlever la batterie de son logement et recharger
la batterie ;

2. Appliquer la protection du guide-chaine.

3. Attendre que le moteur soit adéquatement
refroidi ;

4. Effectuer le nettoyage (par. 7.4).

5. Vérifier qul n'y a pas d’éléments desserrés

ou endommageés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommageés et serrer les vis
et les boulons éventuellement desserrés ou
contacter le centre d'assistance autorisé.
6. Stocker la machine :

— dans un endroit sec ;

- al'abri des intempéries ;

— dans un endroit inaccessible aux enfants ;

- en vérifiant d'avoir bien retiré les clés ou les
outils utilisés pour I'entretien.

9.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre conservée a l'ombre, au frais
et dans des environnements sans humidité.

REMARQUE En cas d'inactivité prolongée, re-
charger la batterie tous les deux mois pour en pro-
longer la durée.

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer,

soulever, transporter ou incliner la machine, il faut :

¢ Arréter la machine ;

e Attendre 'arrét de la chaine ;

¢ Enlever la batterie de son logement et recharger
la batterie ;

 Appliquer la protection du guide-chaine ;

e Attendre que le moteur soit adéquatement
refroidi ;

* Porter des gants de travail robustes ;

e Saisir la machine uniquement par les poignées
et orienter le guide-chaine dans la direction
contraire au sens de la marche.

Pour transporter la machine avec un véhicule, il

faut :

* bien attacher la machine & l'aide de cordes ou de
sangles ;

* la positionner de fagon a ce qu'elle ne représente
aucun danger.

11. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications nécessaires
pour utiliser la machine et pour effectuer correcte-
ment I'entretien de base a la charge de l'utilisateur.
Toutes les interventions de réglage et d’entretien qui
ne sont pas décrites dans ce manuel doivent étre
exécutées par votre revendeur ou un centre spécia-
lisé disposant des connaissances et des équipe-
ments nécessaires pour que le travail soit exécuté
correctement, en maintenant le niveau de sécurité
et les conditions d'origine de la machine.

Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifieées
entrainent la caducité de toute forme de garantie
que ce soit et de toute obligation ou responsabilité
du fabricant.

* Seuls les ateliers d’assistance agréés peuvent
effectuer les réparations et I'entretien sous
garantie.

Les ateliers d'assistance agréés utilisent exclu-
sivement des piéces de rechange d'origine. Les
pieces de rechange et les accessoires d'origine
ont été développés spécialement pour les ma-
chines.

Les pieces de rechange et les accessoires non
originaux ne sont pas approuvés, leur utilisation
entraine la perte de validité de la garantie.

Nous conseillons de confier la machine une fois
par an a un atelier d'assistance agréé pour I'en-
tretien, I'assistance et le contréle des dispositifs
de sécurité.

12. COUVERTURE DE LA GARANTIE

La garantie couvre tous les défauts des matériaux

et de fabrication. Lutilisateur devra suivre

attentivement toutes les instructions fournies dans

la documentation ci-jointe.

La garantie ne couvre pas les dommages dus & :

* Manque de connaissance des documents

d’accompagnement.

Distraction.

Emploi et montage impropres ou non autorisés.

Emploi de pieces de rechange non originales.

Emploi d’accessoires non fournis ou non

approuveés par le fabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

* L'usure normale des consommables comme les
organes de coupe, boulons de sécurité.

e Lusure normale.
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Lacheteur est protégé par ses propres lois
nationales. Les droits de I'acheteur prévus par ses

13. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

propres lois nationales ne sont aucunement limités
par la présente garantie.

Intervention Périodicité Para-
graphe
Premiere Ensuite
fois tous les
MACHINE
Contrble de toutes les fixations - Avant chaque utilisation 7.7
Contrbles de sécurité / Vérification - Avant chaque utilisation 6.2
des commandes
Contréle enrouleur de chaine - Avant chaque utilisation 7.5
Nettoyage général et contréle - A lafin de chaque 7.4
utilisation
Nettoyage de la chaine - Ala fin de chaque 7.4.2
utilisation
Contréle des trous de lubrification de - Avant chaque utilisation 7.6
la machine et du guide-chaine
Contréle bande métallique du frein de chaine - 1 fois par mois 8.1*
Contrdle du pignon d'entrainement - 1 fois par mois 8.2*
de la chaine
Entretien de la chaine - - 8.3"
Entretien du guide-chaine - - 8.4
Appoint niveau d'huile de la chaine - Avant chaque utilisation 7.3

* Qpérations qui doivent étre exécutées chez votre revendeur ou dans un centre d'assistance spécialisé
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14. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. En activant le bouton
de sécurité, le voyant
bleu ne s'allume pas

Batterie absente ou mal logée

Vérifier que la batterie est
correctement logée (par. 7.2.3)

2. En activant le bouton de
sécurité, le voyant bleu
ne s’allume pas et I'icbne
« Attention » s’allume

Batterie déchargée

Veérifier I'état de chargement et
recharger la batterie (par. 7.2.2).

3. Le moteur ne démarre pas
et I'icone “Attention” s’allume,
activant le bouton de
sécurité lorsque le levier de
commande de 'accélérateur
et le bouton de blocage de

I'accélérateur sont actionnés.

Procédure de démarrage
incorrecte

Suivre les instructions
(voir par. 6.3)

4. Le moteur s'arréte
pendant le travail

Batterie mal logée

Vérifier que la batterie est
correctement logée (par. 7.2.3)

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine,
retirer la batterie et contacter
un centre d'assistance.

5. Le moteur s’arréte pendant
le travail et le bouton
de sécurité clignote

Batterie déchargée

Vérifier I'état de chargement et
recharger la batterie (par. 7.2.2).

6. Avec les boutons de
blocage de I'accélérateur
et le levier de commande
de l'accélérateur actives,
la chaine ne tourne pas

Tension excessive de la chaine

Remettre la chaine en
tension (par. 6.1.3).

Problémes au guide-
chaine et a la chaine

Contréler que la chaine coulisse
librement et que les rainures

du guide-chaine ne soient pas
déformées (par. 8.3, 8.4).

Machine endommagée.

Ne pas utiliser la machine.
Arréter immédiatement la
machine, enlever la batterie et
Contacter un centre
d'assistance.

7. La chaine sur la partie finale
du guide-chaine surchauffe
et émet de la fumée.

Tension excessive de la chaine

Remettre la chaine en
tension (par. 6.1.3).

Réservoir d'huile lubrifiant vide.

Remplir le réservoir d'huile
lubrifiant (par. 7.3).

8. Le moteur aun
fonctionnement irrégulier
ou n'a pas de puissance
lorsqu'il est sous charge

Problémes au guide-
chaine et a la chaine

Vérifier que la chaine
coulisse librement et que les
rainures du guide-chaine

ne sont pas déformées.

9. L'huile ne sort pas

Huile de qualité médiocre

A moteur froid, vider le
réservoir, vidanger le réservoir
et les conduits avec le liquide
détergent, remplacer I'huile.

Trous de lubrification obstrués

Nettoyer trous de
lubrification (chap. 7.6)
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10. La machine a heurté
un corps étranger

Pieces endommagées
ou desserrées.

Arréter la machine (chap. 6.6).
Veérifier les éventuels
dommages.

S’ily a des piéces
desserrées, les serrer.

Les contrbles, remplacements
ou réparations doivent étre
effectués par un centre
d'assistance agréé.

11. Vous percevez des bruits
et/ou vibrations excessives
pendant le travail

Piéces dévissées ou
endommagées

Arréter la machine,
enlever la batterie et :
— vérifier 'absence
de dommages ;
— sides pieces sont
desserrées, les serrer ;
— procéder a la réparation
ou au remplacement des
pieces endommageées
par des pieces de
caractéristiques
équivalentes.

12. La machine émet de
la fumée durant son
fonctionnement

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine.
Arréter immédiatement la
machine, enlever la batterie et
Contacter un centre
d'assistance.

18. L'autonomie de la
batterie est insuffisante

Conditions d'utilisation
difficiles avec plus grande
absorption de courant

Optimiser l'utilisation
(par.7.2.1)

Batterie insuffisante par rapport
aux exigences de travail

Utiliser une deuxieme
batterie ou une batterie
majorée (par. 7.2.1)

Dégradation de la
capacité de la batterie

Acheter une nouvelle batterie

14. Le chargeur de
batterie n'effectue pas le
rechargement de la batterie

Batterie mal insérée dans
le chargeur de batterie

Vérifier que le branchement
est correct (par. 7.2.2)

Conditions environnementales
non adéquates

Effectuer la recharge dans
un milieu présentant une
température adéquate (voir
livret d'instructions de la
batterie/chargeur de batterie)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

Absence de tension au
chargeur de batterie

Vérifier que la fiche est bien
insérée et qu'ily ade la
tension a la prise de courant

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piece
de rechange originale

Si le probléme persiste,
consulter le livret de la batterie
/ chargeur de batterie

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

FR-21




15. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

15.1 BATTERIE

Des batteries de différentes capacités sont
disponibles afin de satisfaire les exigences de travail
spécifiques (Fig. 38). Les batteries homologuées
pour cette machine sont listées dans le tableau «
Données techniques ».

15.2 CHARGEUR DE BATTERIE
Dispositif utilisé pour recharger la batterie (Fig. 39).
15.3 GUIDE-CHAINES ET CHAINES

Dans le « Tableau des combinaisons correctes
entre guide-chaine et chaine » sont énumérées
toutes les combinaisons possibles du guide-chaine
et de la chaine. Ce méme tableau fournit, en outre,
les données spécifiques des chaines et des guide-
chaines homologués pour chaque machine.

Pour les piéces de rechange, utiliser
seulement les guide-chaines et chaines cités
dans le tableau. L'emploi de combinaisons non
approuvées peut provoquer de graves Iésions
personnelles et endommager la machine.

Vu que le choix, I'application et I'utilisation
du guide-chaine et de la chaine sont des
actes accomplis par l'utilisateur, en toute
indépendance de jugement, il assume aussi
les responsabilité d'éventuelles conséquences
pour des dommages de toute nature qui dérivent
de tels actes. En cas de doute ou de mauvaise
connaissance des spécificités de chaque
guide-chaine ou chaine, il faut contacter le
revendeur ou un centre de jardinage spécialisé.

15.4 SAC PORTE-BATTERIE

Dispositif qui permet le logement de deux
batteries et fournit du courant électrique
nécessaire au fonctionnement de la machine.
Le céable de branchement a la machine est
fourni (Fig. 1.N) ainsi qu’un sélecteur (Fig. 14.B)
qui permet de sélectionner une des deux
batteries (position “1” et “2”) et “OFF”.

15.5 SIMULATEUR DE BATTERIE
Dispositif qui, si inséré dans le logement

de la machine, permet l'utilisation du
sac porte-batterie.(Fig. 1.0).
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POZOR!: PRIJE UPORABE STROJA PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Cuvajte za buduée potrebe.

1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Odredeni odjeljci u tekstu priruénika, koji
sadrze informacije od posebnog znacaja
glede sigurnosti ili rada, razli¢ito su
oznaceni prema sljedec¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO Navodi
detalje ili druge elemente u vezi s vec
prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili prouzrocenja Stete.

Simbol A istice neku opasnost. Nepostovanje

upozorenja moze dovesti do nanosenja

tjelesnih ozljeda sebi ili tre¢ima i/ili oStecenja.

. OdlomC| istaknuti sivim to¢kastim okvirom

. oznacavaju opcijske karakteristike

. kO]e nisu prisutne na svim modelima
predocenlm u ovom priruéniku. Provjerite

: ima li va§ model doti¢nu karakteristiku.

Sve naznake ‘prednje", "straznje", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCIJE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu oznacene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Komponente koje se vide na slikama oznac¢ene su
slovima A, B, C i tako dalje.

Jedna referencija komponente C na slici 2
oznacena je natpisom: "Vidi sl. 2.C" ili jednostavno
"(sl.2.C)".

Slike sluze za orijentaciju. Stvarni komadi mogu
se razlikovati od onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke.
Naslov odlomka "2.1 Osposobljavanje" je
podnaslov poglavlja "2. Sigurnosne upute".
Referencije na naslove ili odlomke signaliziraju
se kraticom pogl. ili odl. i odgovarajuéim brojem.
Primjer: "2. pogl." ili "odI. 2.1".
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2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATE

A POZOR Procitajte sva sigurnosna
upozorenja i upute. Nepridrzavanjem
upozorenja i uputa mogu se prouzro€iti
elektri¢ni udari, pozari i/ili teSke ozljede.

Cuvajte sva upozorenja i upute
za buduce potrebe.

Pojam "elektri¢ni alat" naveden u
upozorenjima odnosi se na vas uredaj koji
se napaja putem baterije (bez kabela).

1) Sigurnost radnog podruéja

a)Radno podruéje odrzavajte ¢isto
i dobro osvijetljeno. U neured-
nim ili prljavim prostorima povec¢ana
je mogucnost nesreéa na radu.

b) Elektriénim alatom ne smije se koristiti
u okolinama u kojima postoji rizik od
eksplozije, u blizini zapaljivih tekucina,
plina ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Za vrijeme rada elektriénim alatom
ne dopustajte pristup djeci i nazoc-
nim osobama. Skretanje pozornosti
moze prouzrogiti gubitak kontrole.

2) Elektricna sigurnost

a) Utikaci elektriénog alata moraju odgo-
varati uti€nici. Nemojte nikad i ni na koji
nacin preinacivati utikac. Nemojte rabiti
adapterske utikace s elektricnim ala-
tima koji imaju uzemljenje. Uporabom
nepreinacenih utika¢a i odgovarajuéih utic¢-
nica smanjuje se rizik od elektricnog udara.

b) Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim
povrSinama ili povrSinama spojenim
na uzemljenje kao Sto su cijevi, radi-
jatori, Stednjaci i hladnjaci. Rizik od
elektriénog udara povecava se ako svojim
tijelom dodirujete tlo ili se nalazite na tlu.

c) Elektri€ne alate nemojte izlagati kisi
ili vlazi. Prodor vode u elektri¢ni alat
povecava rizik od elektri¢énog udara.

d)Nemojte lose postupati s kabelom. Ka-
belom se nemojte nikad koristiti za pre-
noSenje, povlacenije ili odspajanje elek-
tricnog alata. Kabel drzite daleko od
izvora topline, ulja, ostrih rubova ili di-
jelova u pokretu. Osteceni ili zapleteni ka-
beli poveéavaju rizik od elektri¢nog udara.

e)Prilikom uporabe elektriénog ala-
ta na otvorenom koristite se pro-
duznim kabelom prikladnim za
vanjsku uporabu. Uporabom kabela
prikladnog za vanjsku uporabu sma-
njuje se rizik od elektricnog udara.

f) Ako nije moguce izbjeéi uporabu
elektricnog alata na vlaznom mje-
stu, sluzite se napajanjem koje je
zasti¢éeno uredajem za preostalu
struju (RCD). Uporabom RCD-a sma-
njuje se rizik od elektriénog udara.

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, kontrolirajte ono sto ra-
dite te razumno koristite elektri¢ni alat.
Elektriénim alatom nemojte se koristiti
ako ste umorni odnosno pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak ne-
paznje za vrijeme rada elektricnim alatom
moze prouzrociti teSke osobne ozljede.

b) Koristite zastitnu odjecu. Uvijek
nosite zastitne naocale. Uporabom
zastitne opreme kao S$to su maske pro-
tiv prasine, protuklizna obuca, zastitne
kacige ili slusalice za usi, smanjuje
se mogucnost osobnih ozljeda.

c) Sprijecite nenamjerna pokretanja. Prije
stavljanja baterije, hvatanja ili preno-
Senja elektricnog alata uvjerite se da
je aparat iskljuéen. Moguénost nesreca
se povecava ako elektri¢ni alat prenosite
drzedi prst na prekidacu ili montirate ba-
teriju dok je prekida¢ u polozaju "ON".

d) Prije ukljucivanja elektricnog ala-
ta uklonite sve kljuceve ili alate za
podesavanije. Klju¢ ili drugi alat koji
ostane u dodiru s okretnim dijelom,
moze prouzrociti osobne ozljede.

e) Nemojte izgubiti ravnotezu. Uvijek
odrzavajte potrebnu ravnotezu i
prikladan oslonac. Time se omogu-
¢ava bolja kontrola nad elektri¢nim
alatom u neocekivanim situacijama.

f) Obucite prikladnu odjec¢u. Nemojte no-
siti Siroku odjecu ili nakit. Kosu, odjecu
i rukavice drzite daleko od dijelova u
pokretu. Siroka odjec¢a, nakit ili duga kosa
mogu se zaplesti u dijelove u pokretu.

g) Ako postoje uredaji koje treba spojiti
na sustave za izvlacenje i sakuplja-
nje prasine, uvjerite se da su oni
spojeni i koriste se na primjeren
nacin. Uporaba tih uredaja moze sma-
njiti rizike povezane s prasinom.

h) Kad uslijed ¢este uporabe budete dobro
poznavali stroj, nemojte postati previse
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sigurni i zanemariti nacela sigurnosti.
Nemarna radnja u djeliéu sekunde moze
prouzrociti teSke ozljede.

4) Uporaba i ¢uvanje elektricnog alata

a) Nemojte preopterecivati elektri¢ni
alat. Sluzite se elektricnim alatom koji
je prikladan poslu. Prikladan elektri¢ni
alat bolje ¢e obaviti posao, na sigurniji
nacin te brzinom za koju je projektiran.

b) Nemojte rabiti elektri¢ni alat ako
ga nije moguée pravilno ukljuéiti ili
iskljuciti prekidaéem. Elektri¢ni alat
koji se ne moze ukljuciti pomocu preki-
daca opasan je i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakvog podesavanja, zamjene
dodatne opreme ili prije spremanja
samog elektriénog alata, izvadite ba-
teriju iz njezinog sjedista. Ove preven-
tivne sigurnosne mjere smanijuju rizik od
slu€ajnog pokretanja elektricnog alata.

d) Elektriéne alate kojima se ne koristi-
te spremite izvan dohvata djece i ne
dopustajte uporabu elektriénog alata
osobama koje nisu upuéene u njegov
rad i nisu upoznate s ovim uputama.
Rukovanje elektri¢nim alatima od strane
neiskusnih korisnika predstavlja opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektricnih
alata. Provjerite uskladenost i slo-
bodno kretanje pokretnih dijelova,
utvrdite da na sastavnim dijelovima
nema napuknuca te ispitajte sve
uvjete koji bi mogli utjecati na rad
elektricnog alata. U sluc¢aju ostecenja
elektricni alat treba popraviti prije
ponovne uporabe. Nedostatno odr-
Zavanje uzrok je mnogim nesrecama.

f) Rezne dijelove odrzavajte osStre i Ciste.
Primjerenim odrzavanjem reznih dijelo-
va uz dobro naostrene rezne elemente
smanjuje se moguénost njihovog zaglav-
liivanja te poboljSava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegovu dodatnu opre-
mu rabite prema priloZzenim uputama,
imajuéi u vidu radne uvjete i tip posla
koji treba obaviti. Uporaba elektri¢nog
alata za radnje drukgije od onih predvide-
nih moze prouzro iti opasne situacije.

h) Pazite da su ruc¢ke suhe, Ciste i bez tra-
gova ulja i masnoce. Klizave rucke ne
dopustaju sigurno rukovanije i kontrolu nad
alatom u nepredvidenim situacijama.

5) Uporaba i mjere opreza pri upo-

6)
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rabi baterijskih alata

a) Punite iskljucivo punjaéem koji
navodi proizvodac¢. Punja¢ koji je pri-
kladan za jednu vrstu sklopa baterije
mozZe izazvati rizik od pozara ako ga
se koristi za druge sklopove baterija.

b) Elektriéne alate rabite samo sa spe-
cificno odredenim sklopovima bate-
rija. Uporaba drugih sklopova baterija
moze izazvati rizik od ozljeda i pozara.

c) Kad se sklop baterije ne koristi, treba
ga drzati daleko od drugih metalnih
predmeta kao $to su spojnice, kova-
nice, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi mali
metalni predmeti koji mogu izazvati
spoj izmedu dviju stezaljki. |zazivanje
kratkog spoja na stezaljkama baterije
moze prouzroCiti opekline ili pozar.

d) Ako je u loSem stanju, baterija
moze propustati tekuéinu: izbjega-
vajte bilo kakav dodir. Ako dode do
sluéajnog dodira, odmah isperite
vodom. Ako tekucina dopre u o¢i,
odmabh potrazite lijenicku pomo¢.
Tekucéina koja iscuri iz baterije moze
prouzrociti nadrazenost ili opekline.

e) Nemojte rabiti sklop baterija ili alat koji
su osteceni ili preinac¢eni. Ostecene
ili preinacene baterije mogu se ponasati
na nepredviden nadin, s posljedicom
pozara, eksplozije ili rizika od ozljeda.

f) Nemoijte izlagati sklop baterija vatri
ili previsokim temperaturama. Izla-
ganije vatri ili temperaturama visim od
130 °C moze prouzrociti eksplozije. NA-
POMENA Temperatura "130 °C" moze
se zamijeniti temperaturom "265 °F".

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemoj-
te puniti bateriju izvan temperaturnog
raspona nazna¢enog u uputama. Nepri-
mjereno punjenje ili punjenje na tempera-
turama izvan naznaéenog raspona moze
oStetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servisiranje

a) Elektri¢ni alat smije popravljati samo
kvalificirano osoblje i to uz upora-
bu isklju¢ivo originalnih rezervnih
dijelova. Na taj ¢e se nac¢in omogucditi
odrzavanije sigurnosti elektri¢cnog alata.

b) Nikad ne popravljajte ostecene baterije.
Odrzavanje baterija smije obavljati samo
proizvodag ili ovlasteni pruzatelji usluga.



2.2 SPECIFICNE SIGURNOSNE UPUTE

ZA MOTORNE | ELEKTRICNE PILE

Dok lan¢ana pila radi, drzite sve

dijelove tijela daleko od zupéastog
lanca. Prije pokretanja lan¢ane pile,
uvjerite se da zupcasti lanac nista ne
dodiruje. Jedan trenutak nepaznje prilikom
pokretanja lan¢anih pila dovoljan je da
zupcasti lanac zahvati odjecu ili tijelo.

Uvijek drzite desnom rukom straznju,

a lijevom rukom prednju rucku. Prilikom
drzanja lan¢ane pile ne smijete nikad
zamijeniti ruke, jer se tako poveéava opasnost
od nano$enja ozljeda samom sebi.
Elektriéni alat hvatajte samo za izolirane
povrsine rucaka, jer bi zupcéasti lanac
mogao do¢i u dodir sa sakrivenim
kabelima. Uslijed dodira zup¢astog lanca

i kabela pod naponom, mogu se nadi

pod naponom i metalni dijelovi alata te
rukovatelju prouzrogiti elektriéni udar.

Nosite zastitne naocale i zastitu za sluh.
Preporucuju se i druga zastitna sredstva
za glavu, ruke i stopala. NoSenjem
primjerene zastitne odje¢e smanjuju se
tjelesne ozljede prouzro¢ene lete¢im
iverjem, kao i slu¢ajni dodiri zupc&aste pile.
Nemojte koristiti lanéanu pilu na stablu.
Aktiviranje lanc¢ane pile dok se stoji na stablu
moze prouzroCiti tjelesne ozljede.

Zadrzite stopala u pravilnoj tocki
oslonca i pokrenite lan¢anu pilu samo
ako stojite na ¢vrstoj, sigurnoj i ravnoj
povrsini. Kliske ili nestabilne povrsine
poput ljestvi mogu prouzroéiti gubitak
ravnoteze ili kontrole nad lanéanom pilom.
Kad pilite napetu granu, morate paziti

na rizik od povratnog udarca. Nategnuta
grana, kad napetost drvenih vlakana popusti,
moze u povratku pogoditi rukovatelja i/

ili izbaciti lan¢anu pilu izvan kontrole.

Budite izuzetno oprezni prilikom

piljenja grmlja i mladih grmolikih
stabala. Tanki materijal moze se zapleti

u zupdasti lanac i biti odbac¢en u vasem
smieru i/ili u€initi da izgubite ravnotezu.
Lancanu pilu prenosite za prednju rucku,
ugasenu i drzedi je daleko od svog

tijela. Prilikom prevozenja ili spremanja
lan¢ane pile treba uvijek staviti poklopac
vodilice. Ispravnim rukovanjem lanéanom
pilom smanjuje se vjerojatnost slu¢ajnog
dodira s pomi¢nim zup&astim lancem.
Pridrzavajte se uputa o podmazivaniju,
zatezanju lanca i dodatnoj rezervnoj
opremi. Lanac neispravne zategnutosti i
podmazivanja moze kako puknuti, tako i
povecati opasnost od povratnog udarca.

¢ Pazite da su ruc¢ke uvijek suhe, Ciste i
bez tragova ulja i masnoce. Masne, uljene
rucke su klizave, $to izaziva gubitak kontrole.
Pilite jedino drvo. Lan¢anu pilu nemojte
koristiti u svrhe drugacije od predvidenih.
Na primjer: nemojte rabiti lanéanu

pilu za piljenje plasti¢nih, gradevnih
materijala, odnosno materijala koji

nisu od drva. Uporaba lan¢ane pile za
radnje drugacije od onih predvidenih

moze prouzroCiti opasne situacije.

2.3 UZROCI POVRATNOG UDARCA
| SPRJECAVANJE NJEGOVIH
POSLJEDICA PO RUKOVATELJA

Do povratnog udarca moze doci kad vrh ili krajnji
dio vodilice dodirnu neki predmet, odnosno kad
drvo stisne i blokira zup¢asti lanac pri rezanju.

U odredenim sluc¢ajevima, dodir krajnjeg
dijela moze neocekivano izazvati obrnutu
reakciju, potiskujuéi vodilicu prema

gore i unatrag, prema rukovatelju.

Stiskanje zup&astog lanca na gornjem
dijelu vodilice moze brzo potisnuti
zupdasti lanac prema rukovatelju.

Bilo koja od dviju navedenih reakcija moze
izazvati gubitak kontrole nad pilom, a

time i teSke nesrece. Ne smijete raunati
isklju¢ivo na sigurnosne naprave pile.

Korisnik lan¢ane pile treba poduzeti razne
mjere radi uklanjanja opasnosti od nesreca
ili ozljeda tijekom rada na piljenju. Povratni
udarac je rezultat loSe uporabe alata i/ili
pogresnih postupaka ili uvjeta rada, a moze
ga se izbjeci poduzimajuci pogodne mjere
opreznosti koje se navode u nastavku:

¢ Pilu drzite ¢vrsto, objema rukama,
palcima i prstima oko rucki lanéane pile
te namjestite vasSe tijelo i ruke u polozaj
koji ée vam omoguéiti pruzanje otpora
silama povratnog udarca. Rukovatelj

moze kontrolirati sile povratnog udarca ako
poduzme potrebne mjere opreznosti. Nemojte
pustiti da vam se lan€ana pila izmakne.
Nemojte predaleko pruzati ruke i nemojte
piliti iznad visine ramena. To doprinosi
sprijecavanju nezeljenog dodirivanja krajnjih
dijelova i omogucuije bolju kontrolu nad
lanéanom pilom u nepredvidenim situacijama.
Koristite jedino vodilice i lance

koje navodi proizvodaé. Neprikladni
rezervni lanci i vodilice mogu prouzroditi
pucanje lanca i/ili povratne udarce.
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* Pridrzavajte se proizvodacevih uputa
koje se odnose na ostrenje i odrzavanje
lanéane pile. Smanjivanje razine dubine moze
dovesti do povecanja povratnih udaraca.

¢ Tehnike uporabe elektricne lan¢ane

pile (s baterijskim napajanjem)
Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja
i primjenjujte one tehnike rezanja koje najbolje
odgovaraju vrsti posla, a sve prema naputcima i
primjerima navedenim u uputama za uporabu.

¢ Pomicanje elektriéne lanc¢ane pile (s
_ baterijskim napajanjem) na siguran nacin
Sto morate napraviti svaki put kad
stroj treba premijestiti ili prevoziti:
— ugasite motor, pri¢ekajte da se lanac
zaustavi te odspojite stroj iz elektricne mreze;
— stavite zastitni poklopac vodilice;
— uhvatite stroj iskljuCivo za rucke i usmijerite
vodilicu suprotno od smijera kretanja.
Kad se stroj prevozi nekim vozilom, treba
ga namjestiti tako da ne predstavlja
opasnost ni za koga te ¢vrsto blokirati.

¢ Preporuke za pocetnike
Prije nego $to se prvi put suocite s obaranjem
ili obrezivanjem grana, preporucljivo je:
— zavrSiti specifiénu obuku za
uporabu ove vrste alata;
— pazljivo procitati sigurnosna upozorenja i
upute za uporabu koje sadrzi ovaj priru¢nik;
— vjezbati na panjevima u zemlji ili
priévr§éenim na kozlicu, kako biste se
dobro upoznali sa strojem i ovladali
najprikladnijim tehnikama rezanja.

* Rukovanje i pravilna uporaba
baterijskih alata

a) Prije stavljanja baterije, uvjerite se
da je aparat iskljuéen. Stavljanje
baterije na uklju¢eni elektri¢ni aparat
moze prouzrociti nesrece.

b) Za punjenje baterija koristite samo punja¢
baterije koji preporucuje proizvodac.
Punjaci baterija obi¢no su specifi¢ni za
vrstu baterije; ako ih koristite s drugim
vrstama, postoji opasnost od pozara.

c) Koristite samo specifi¢ne baterije
predvidene za va$ alat. Uporaba
drugih baterija moze prouzroditi
ozljede i rizik od pozara.

d)Nekoridtenu bateriju drzite daleko od
uredskih spojnica, kovanica, klju¢eva,
Cavala, vijaka ili drugih malih metalnih
predmeta koji bi mogli izazvati kratki spoj
na kontaktima. Kratki spoj na kontaktima
baterije moze izazvati izgaranje ili pozar.

e) Baterija u loSem stanju moze prouzroditi
curenje tekucine. Izbjegavajte dodir s

tekuc¢inom. U slu¢aju nehoti¢nog dodira,

isperite vodom. U slu¢aju dodira tekucine

s o€ima zatrazite i savjet lije¢nika.

Tekucéina koja iscuri iz baterije moze

prouzrociti nadrazenost koze ili opekline.
f) Provjerite je li baterija u dobrom

stanju te da nema znakova osteéenja.

Nemojte koristiti stroj s oSte¢enom

ili istroSenom baterijom.

2.4 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

/\ POZOR

Sigurnosne upute u nastavku dopunjuju si-
gurnosna pravila u specificnom priruéniku za
punja¢ baterije.

* Za punjenje baterije koristite samo punja¢ ba-
terije koji preporucuje proizvodac. Neprikladan
punjac baterije moze prouzroditi elektriéni udar,
pregrijavanje ili curenje korozivne tekucine iz
baterije.

Koristite samo specifiéne baterije predvidene za
vas alat. Uporaba drugih baterija moze prouzro-
Citi ozljede i rizik od pozara.

Uvjerite se da je selektor lednog nosaca baterija
u polozaju "OFF" prije nego $to stavite bateriju.
Stavljanje baterije na ukljuceni elektricni aparat
moze prouzrogiti pozar.

NekoriStenu bateriju drzite daleko od uredskih
spojnica, kovanica, kljueva, Cavala, vijaka ili
drugih malih metalnih predmeta koji bi mogli
izazvati kratki spoj na kontaktima. Kratki spoj
na kontaktima baterije moze izazvati izgaranje
ili pozar.

Nemojte koristiti punja¢ baterije na mjestima
gdje ima pare, zapaljivih tvari ili na lako zapa-
liivim povrSinama kao $to su papir, tkanina itd.
Za vrijeme punjenja, punja¢ baterije se zagrije i
mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme prijevoza akumulatora pazite da se
kontakti medusobno ne spoje i nemojte rabiti
metalne spremnike za prijevoz.

2.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i
prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog
suzivota kao i okolisa u kojem zivimo.

* |Izbjegavajte ometanje susjeda. Stroj
koristite samo u razumnim satima
(ne rano ujutro ili kasno navecer, kad
biste mogli ometati druge osobe).

* Tijekom rada dolazi do ispustanja u okoli§
odredene koli¢ine ulja potrebnog za
podmazivanje lanca; iz tog razloga koristite
se samo biorazgradivim uljima, specifiénim
za ovu uporabu. Uporaba mineralnog ili
motornog ulja nanosi veliku Stetu okoliSu.
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* Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa
o odlaganju ambalaze, propalih dijelova
ili bilo kojeg drugog elementa Stetnog
za okolis: te otpatke se ne smije bacati u
smece, nego ih treba razdvoijiti i predati
odgovarajuc¢im centrima za sakupljanje koji
¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa
o odlaganju otpadnih materijala

U trenutku rashodovanja nemojte
ostavljati stroj u okoliSu, nego se
obratite centru za sakupljanje sukladno
lokalnim propisima na snazi.

Nemojte bacati elekiriCne uredaje s
X kuénim otpadom. Prema europskoj

Direktivi 2012/19/EU o elektricnom i

mmmm elektroni¢kom otpadu te njezinoj primjeni

u skladu s nacionalnim normama,
otpadne elektri¢ne uredaje mora se sakupljati
odvojeno, u cilju njihove ponovne primjene na
ekoloski prihvatljiv naéin. U slu¢aju odlaganja
elektriénih uredaja na odlagaliSte otpada ili na tlo,
Stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako
uci u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase zdravlje
i dobrobit. Za detaljnije informacije o odlaganju
ovog proizvoda stupite u kontakt s mjerodavnim
zavodom za gospodarenje otpadom iz ku¢anstva
ili s prodavacem.

Baterije na kraju njihovog korisnog vijeka
odlozite uz duznu paznju prema okoliSu.
Baterija sadrzi materijal koji je opasan za
Li-ion Vasiza okoli. Nju treba izvaditi i
odvojeno odloziti u strukturi koja prihvaca

litij-ionske baterije.

Odvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda
oN i ambalaze omogucava recikliranje,
odnosno ponovno iskoriStavanje
%{:9 materijala. KoriStenje recikliranih
materijala pomaze u sprjec¢avanju
zagadivanja okolida i u smanjenju
potraznje za sirovinama.

3. POZNAVANJE STROJA

/\ POZOR

Dulje izlaganje vibracijama moze prouzroditi
ozljede i poremecaje u krvozilnom i zivéanom
sustavu (poznate kao "Raynaudov fenomen" ili
"bijeli prsti"), narocito kod osoba koje boluju od
poremecaja u cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti
ruke, zape$éa i prste, a o€ituju se u gubitku osjeta,
utrnulosti, svrbezi, boli, blijedenju ili strukturalnim
promjenama na kozi. Na takva stanja mogu ne-
gativno utjecati niske okolne temperature i/ili pre-
komjerno stiskanje rucki. Kod pojave tih znakova
potrebno je skratiti vrijeme uporabe stroja i obratiti
se lijeéniku.

Pravite stanke i redovito mijenjajte svoj radni po-
lozaj.

Neprimjereno odrzavanje, uporaba nesukladnih
rezervnih dijelova ili izmjena sigurnosnih naprava
moze prouzroCiti oStecenja uredaja i izazvati tes-
ke ozljede korisniku.

IzvrSite radnje ¢iS¢enja i odrzavanja prije nego $to
spremite stroj nakon uporabe.

Ako je stroj pretrpio udarac ili pad, prije nego &to
ga pokrenete uvjerite se da je u dobrom stanju.
Grane uklanjajte u odsje¢cima.

Pazite na grane koje, nakon $to ih se odreze,
mogu pogoditi korisnika i na one koje, kad padnu
na zemlju, mogu odskoditi.

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Stroj se u osnovi sastoji od motora s
baterijskim napajanjem i jedne vodilice koja
sluzi za prijenos gibanja s motora na zupéasti
lanac koji djeluje kao prava pravcata pila.

Rukovatelj drzi stroj dvjema rukama pomocu
prednje i straznje ru¢ke te moze aktivirati
glavne upravljacke elemente stojeéi uvijek
na sigurnoj udaljenosti od reznog alata.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ovaj je stroj projektiran i izraden za:
— obrezivanje i SiSanje kro$niji visokih stabala;
— piljenje grmlja, debala ili drvenih greda
¢iji promjer ovisi o duzini vodilice;
— piljenje samog drva;
— koriStenje od strane samo jednog rukovatelja;

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drukgija od onih
prethodno navedenih moze se pokazati
opasnom te prouzrociti Stetu osobama i/
ili stvarima. Neprimjerena uporaba
obuhvacéa (na primjer, ali ne i samo):

— obrezivanje zivica;

— rezbarske radove;

— prerezivanje paleta, sanduka
i ambalaze opcenito;

— prerezivanje namjestaja ili drugog
§to moze sadrzavati Cavle, vijke ili
metalne dijelove bilo kakve vrste;

— vrsenje mesarskih radova;

— uporabu stroja za rezanje materijala
koji nisu drveni (plasti¢ni materijali,
gradevinski materijali);

— uporabu stroja kao poluge za podizanje,
premijestanje ili komadanje predmeta;
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— uporabu stroja blokiranog na
nepomic¢nim nosacima;

— primjenu reznih alata drukgijih od onih koji
se nabrajaju u tablici "Tehnicki podaci".
Opasnost od ozbiljnih povreda i ozljeda;

— koristenje stroja od strane vise
osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja jam-
stvo se ponistava, uz odricanje svake odgovor-
nosti proizvodaca, ¢ime svi troskovi nastali uslijed
ostecenja ili ozljeda samog korisnika ili trecih pre-
laze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj je stroj namijenjen uporabi samo od strane
rukovatelja osposobljenih za odrzavanje stabala.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 2). Njihova
je funkcija podsijetiti rukovatelja na to kako treba
postupati da bi se stroj koristilo uz potrebnu
paznju i oprez.

Objasnjenje simbola:
Pozor! Prije uporabe
stroja, procitajte upute.

Pozor! Nepravilno rukovanje
ovim strojem moze biti opasno
za Kkorisnika i za druge osobe.

Opasnost! Nosite zastitu za
sluh, zastitne naocale i kacigu.

>

€)

Nosite zastitne rukavice i zastitnu
obucu otpornu na klizanje!

Opasnost! Ne izlaga ti kisi ili vlazi.

Opasnost od povratnog udarca
(kickback)! Povratni udarac izaziva
nagli i nekontrolirani pomak motorne
pile prema rukovatelju. Uvijek radite
na siguran nacin. Primijenite lance
koji imaju sigurnosne karike za
ograni¢avanje povratnog udarca.

Pozor! Nemojte nikad drzati stroj
samo jednom rukom! Stroj Evrsto
drzite objema rukama kako biste
ga mogli imati pod kontrolom te
smanijili rizik od povratnog udarca.

& b®§<

Pozor! Po pitanju baterije i
punjaca baterije pogledajte
odgovarajugéi prirucnik.

Q1
] (X

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastenog servisnog centra.

3.3 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od dolje navedenih glavnih
komponenti kojima su pridruzene funkcije u
nastavku (sl. 1):

A. Motor: pokrece rezni alat.

B. Prednja rucka: prihvatna ru¢ka, smjestena u
prednjem dijelu motorne pile. Treba je drzati
lijevom rukom.

C. Straznja rucka: prihvatna ru¢ka, smjestena u
straznjem dijelu motorne pile. Treba je drzati
desnom rukom. Na njoj se nalaze glavni
upravljacki elementi za ubrzavanje.

D. Prednji stitnik za ruku: zastitna naprava
smjesStena izmedu prednje rucke i zupéastog
lanca kako bi Stitila ruku od ozljeda u slu¢aju
da ona klizne s rucke. Taj Stitnik se koristi kao
naprava za aktiviranje ko¢nice lanca.

E. Vodilica: podupire i vodi zup&asti lanac.

F.  Zupcasti lanac: element namijenjen rezanju,
sastoji se od pogonskih karika s malim
nozevima koji se nazivaju "zupci" i od bo¢nih
spojeva koji se drze zajedno zakovicama.

G. Hvata¢ lanca: sigurnosna naprava koja
sprjec¢ava nekontrolirano kretanje zupcéastog
lanca u slu¢aju pucanja ili olabavljenja.

H. Kuka: naprava postavljen sprijeda, u tocki
montaze vodilice, koja sluzi kao uporiste kad
je u dodiru sa stablom ili deblom.

. Stitnik kuke: naprava za pokrivanje kuke,
koju se koristi tijekom premjestanja, prijevoza
ili skladistenja stroja. Tijekom rada ovaj Stitnik
treba skinuti.

J. Zastitni poklopac vodilice: naprava za
pokrivanje vodilice na lan¢anoj pili, koju se
koristi tijekom premjestanja, prijevoza ili
skladistenja stroja.

K. Baterija (ako se ne dostavija zajedno sa
strojem, vidi odl. 15.1 "dodatna oprema po
narudzbi”): naprava koja alatu daje elektri¢nu
struju; karakteristike i pravila uporabe baterije
opisuju se u specifiénom priruéniku.

L. Punja¢ baterije (ako se ne dostavija
zajedno sa strojem, vidi odl. 15.2 "dodatna
oprema po narudzbi): uredaj koji sluzi za
punjenje baterije. RaspoloZiva su dva modela
punjaca baterije: L1 (brzi punjac¢ baterije); L2
(standardni punjac baterije).
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M. Ledni nosa¢ baterija (dio dodatne opreme
po narudzbi, odl. 15.4): naprava koja
omogucava smjestanje baterija.

Spojni kabel: kabel koji omogucava spajanje
stroja na ledni nosac baterija.

0. Simulator baterije: (dio dodatne opreme
po narudzbi, odl. 15.5) naprava koja, kad se
stavi u sjediste na stroju, omogucéava uporabu
lednog nosaca baterija.

P. Sjediste baterije: mjesto na koje se stavlja
baterija u stroj.

3.4 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj etiketi navode
se sljedeci podaci (sl. 2):

1. Razina zvuéne snage

2. Oznaka sukladnosti

3. Mjesec/Godina proizvodnje

4. Tip stroja

5. Napon napajanja

6. Serijski broj

7. Naziviadresa proizvodaca

8. Sifra artikla

9. Duzina vodilice

10. Dvostruka izolacija

Upisite identifikacijske podatke stroja u odgovara-
juéi prostor na etiketi koja se nalazi na unutradnjoj
strani korica.

VAZNO Koristite te identifikacijske podatke koji

se navode na identifikacijskoj etiketi proizvoda
prilikom svakog kontaktiranja ovlastene radionice.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti se nalazi

na zadnjim stranicama prirucnika.

4. MONTIRANJE

A Sigurnosne upute koje treba slijediti na-
vode se u 2. pog. Strogo postujte te naznake
kako se ne biste suocili s ozbiljnim rizicima ili
opasnostima.

Zbog potreba skladiStenja i prijevoza pojedine
komponente stroja mozda nisu izravno tvornicki
montirane, nego ih treba sastaviti nakon uklanjanja
ambalaze, a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s
dovoljno prostora za pomicanje stroja i am-
balaze te sluzeci se uvijek prikladnim alatom.
Nemojte se sluziti strojem prije nego sto ste
zavrsili s obavljanjem svih naznaka iz dijela
"MONTIRANJE".

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakiranju se nalaze i komponente za
montazu koje se nabrajaju u sljedecoj tablici:

Vodilica u kompletu s poklopcem vodilice

Zupcasti lanac

Kljué

Dokumentacija

4.1.1 Vadenje iz ambalaze

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazedi
da ne zagubite komponente.

2. Pogledajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, ukljuCujuci i ove upute.

3. lzvadite iz kutije sve komponente
koje nisu montirane.

4. Izvadite stroj iz kutije.

5. Odlozite kutiju i ambalazu
postujucéi lokalne propise.

4.2 MONTIRANJE VODILICE |
ZUPCASTOG LANCA

A Pri rukovanju vodilicom i lancem
uvijek nosite cvrste radne rukavice.
Posvetite maksimalnu paznju montiranju
vodilice i lanca kako se ne bi ugrozila
sigurnost i uc¢inkovitost stroja; u sluc¢aju
dvojbi kontaktirajte svog prodavaca.

Sve radnje obavljajte nakon
Sto ste izvadili bateriju.

Prije montiranja vodilice uvjerite se
da nije aktivirana koc¢nica lanca (odl. 5.4).

1. Pomocu dostavljenog klju¢a odvijte
matice (sl. 3.A) i skinite poklopac lanca
(sl. 3.B) kako biste mogli pristupiti
pogonskom lanéaniku i sjedistu vodilice.

2. Montirajte vodilicu (sl. 4.A) tako da uvucete
usadne vijke (sl. 4.B) u zlijeb (sl. 4.C) i
gurnete je prema straznjem dijelu tijela stroja.

3. Provijerite je li zatik zateza¢a lanca
(sl. 4.D) pravilno uvuéen u odgovarajuci
otvor vodilice; u suprotnom, odvijaéem
okrecite vijak zatezaca lanca (sl. 4.E) sve
dok zatik ne bude potpuno uvucen.

4. Nagnite stroj kako biste olaksali
stavljanje lanca oko lan¢anika (sl. 5).

5. Montirajte lanac (sl. 6.A) oko pogonskog
lan¢anika (sl. 6.B) i duz utora vodilice
(sl.6.C), paze0| da postujete smjer kretanja.

E> Smijer kretanja lanca
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6. Ako vrh vodilice ima povratni zup&anik,
pazite da se pogonske karike lanca pravilno
uvuku u uzubine zup&anika (sl. 7).

7. Ponovno montirajte poklopac (sl. 8.A),
ali nemojte potpuno zategnuti matice.

8. Na odgovarajuci nacin okrecite vijak zatezaca
lanca (sl. 9) sve do postizanja ispravne
zategnutosti lanca (sl. 10) (odl. 6.1.3).

9. Drzedi vodilicu podignutu, do kraja
zategnite matice poklopca pomocu
dostavljenog klju¢a (sl. 11).

4.3 OPREMANJE LEDNOG NOSACA

: BATERIJA (AKO POSTOJI)

Ledni nosac baterija stize ve¢ sastavljen

¢ (sl. 1.M), a moze ga se otkaciti od nosaca
. s naramenicama (sl. 12) i nositi u ruci.

. Kako biste ledni nosa¢ baterija otkadili,

< pritisnite dva gornja gumba (sl. 12.A).
Sjedista za baterije nalaze se s obje

* strane lednog nosaca (sl. 13)

. Na desnoj strani lednog nosaca nalaze se:
. o uticnica za kabel (sl. 14.A);

. selektor baterije (sl. 14.B);

< » jedna uti¢nica USB za punjenje

drugih uredaja (elektri¢ni alati).

. Kako bi se izbjegla prisutnost slobodnog
. kabela, s obje strane i u straznjem
podrucju postoje prolazi kroz koje

. se provlaci kabel za napajanje.

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 SIGURNOSNI GUMB (NAPRAVA ZA
AKTIVIRANJE/DEAKTIVIRANJE)

0
Pritiskom na gumb za brzinu (sl. 15.C)
/\ | odreduje se brzina rezanja i pale
A | se2 odgovarajuce LED Zaruljice
(sl. 15.D). Ako prekinete rad (ali
ne iskljucite stroj), on ¢e se pri
ponovnom aktiviranju pokrenuti
prethodno postavljenom brzinom.

Pritiskom na sigurnosni gumb

(sl. 15.A) aktivirate i deaktivirate
elektriéni krug stroja; osvjetljava se
odgovarajuc¢a LED Zaruljica (sl. 15.B).

Uga$ena svijetla: elektriéni krug potpu-
no je deaktiviran (OFF).

VAZNO Tijekom premjestanja
nemojte nikad drZati prst na gumbu
kako biste izbjegli slucajna pokretanja.

Ikona "Pozor" (sl. 15.E) se osvjetljava u

A slu¢aju kvara stroja (pogledajte tablicu
Utvrdivanje nepogodnosti, odl. 14).

5.2 UPRAVLJACKA RUCICA GASA

Omogucava aktiviranje lanca.

Aktiviranje upravljacke rucice gasa (sl. 16.A)
moguce je tek nakon &to se pritisne gumb za
blokiranje gasa (sl. 16.B).

Rezni alat se automatski zaustavlja pri otpustanju
upravljacke rucice gasa.

5.3 GUMB ZA BLOKIRANJE GASA

Gumb za blokiranje gasa (sl. 16.B) omogucava
aktiviranje upravljacke rucice gasa (sl. 16.A).

5.4 KOCNICA LANCA

Radi se o sigurnosnom ko¢nom sustavu koji
blokira kretanje lanca u slu¢aju protuudaraca
(povratnih udaraca) za vrijeme rada. Do povratnih
udaraca dolazi nakon nepravilnog dodira vrha
vodilice uz siloviti pomak vodilice prema gore, koji
izaziva udaranje ruke o prednji Stitnik (sl. 1.D).

Za deaktiviranje koCnice lanca treba je ru¢no
deblokirati.

Deaktivirana koc¢nica lanca.
Postize se povla¢enjem prednjeg

Stitnika za ruku potpuno prema

natrag, prema tijelu stroja, sve
dok se ne osjeti Skljocaj.

Aktivirana ko¢nica lanca. Postize
se guranjem prednjeg Stitnika za
ruku potpuno prema naprijed.

A Ako kocnica lanca ne radi pravilno, ne-
mojte koristiti stroj i kontaktirajte svog proda-
vaca radi potrebnih provjera.

6. UPORABA STROJA

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte

te naznake kako se ne biste suocili s
ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

VAZNO Upute uvezis motorom i baterijom (ako
postoji) pogledajte u odgovarajucim prirucnicima.
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6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije poCetka rada potrebno je izvrsiti niz provjera
i radnji kako bi se osiguralo ucinkovito obavljanje
posla u maksimalnoj sigurnosti.

6.1.1 Kontrola baterije
Kupite bateriju ¢iji je kapacitet najpogodniji
radnim potrebama i potpuno je napunite
pridrzavajuci se uputa iz priru¢nika za bateriju.
Popis homologiranih baterija za ovaj stroj
nalazi se u tablici "Tehni¢ki podaci".

¢ Prije svake uporabe:
— provjerite stanje napunjenosti baterije slije-
deci naznake koje sadrzi priru¢nik za bateriju.

6.1.2 Dolijevanje ulja za
podmazivanje lanca

Prije uporabe stroja dolijte ulje za
podmazivanje lanca. Nagini i mjere opreza u
vezi s dolijevanjeentm ulja (vidi odl. 7.3).

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca
A Sve radnje vrsite dok je motor ugasen.
A Uvijek nosite ¢vrste radne rukavice.

Kontrolirajte zategnutost lanca.

Lanac je pravilno zategnut ako — kad ga
uhvatite pri sredini vodilice — pogonske
karike ne iskacu iz utora (sl. 10).

Za podeSavanje zategnutosti lanca:

1. popustite matice poklopca pomocu
dostavljenog klju¢a (sl. 3.A);

2. naodgovarajuci nacin okredite vijak
zatezaca lanca (sl. 9) sve do postizanja
ispravne zategnutosti lanca;

-+
P A

3. drzecdi vodilicu podignutu, do kraja
zategnite matice poklopca pomocu
dostavljenog klju¢a (sl. 11).
A Nemojte raditi s olabavijenim lancem da
ne biste izazvali opasne situacije u slucéaju
ispadanja lanca iz utora vodilice.

VAZNO Tijekom prvog razdoblja koristenja (ili
nakon zamjene lanca), ovu provjeru treba cesce
vrsiti zbog nalijeganja lanca.

6.1.4 Uporaba lednog nosaca :
(ako postoji)

1. Stavite bateriju u jedan od dva prostora

na lednom nosacu baterija (sl. 13)

gurajuci je do kraja sve dok ne zadujete

"klik" kojim se ona blokira u polozaju

i osigurava se elektri¢ni kontakt;

spojite kabel na ledni nosac, u

odgovarajucu utiénicu (sl. 14.A) i

okrecite ga sve dok ne zacujete

"klik" kojim se on blokira u polozaju

i osigurava se elektri¢ni kontakt;

3. podesite naramenice i zakopcajte
zastitni pojas sprijeda (sl. 17).

N

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Izvrsite sigurnosne kontrole koje slijede i provijerite
odgovaraju li rezultati onom $to se navodi u
tablicama.

A Prije uporabe uvijek izvrsite sigurnosne
kontrole.

A Uvijek izvrsite dnevni pregled
stroja prije uporabe, nakon pada ili
drugih udaraca, kako biste utvrdili ima
li znacajnih ostecenja ili kvarova.

6.2.1 Kontrola opce sigurnosti

Rezultat
Cisti, suhi, bez
tragova ulja i masti,
pravilno i solidno
priévrséeni za stroj
Vijci na stroju i na nozu | Dobro priévrséeni
(nisu popusteni)
Nisu zaprije€eni

Predmet
Rucke i stitnici

Prolazi zraka

za hladenje
Vodilica Pravilno je montirana
Lanac Naostren, nije ostecen
ili istrosen, pravilno
montiran i zategnut.
Stitnici Cjeloviti, nisu osteéeni.
Baterija Nema nikakvog
ostecenja na njezinom
plastu, nikakvog
curenja tekucine
Stroj Nema nikakvog
znaka ostecéenja
ili istroSenosti
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Upravljacka rucica
gasa, sigurnosni gumb

Moraju se slobodno
pomicati, bez
primjene sile.

Probno aktiviranje

Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka

6.2.2

Ispitivanje rada stroja

Radnja

Rezultat

Stavite bateriju u
njezino sjediste
(odl.7.2.3).
Pritisnite sigurnosni
gumb.

Treba se upaliti plavo
svjetlo (aktiviran
elektriéni krug) i lanac
se ne smije pomicati.

A Nemojte se
koristiti strojem ako
se lanac pomice:

u tom slucaju
trebate kontaktirati
svog prodavaca.

Aktivirajte upravljacku
ruCicu gasa. (bez
pritiskanja gumba

za blokiranje gasa)

Upravljacka rucica
gasa ostaje blokirana.

Aktivirajte gumb
za blokiranje
gasa i upravljacku
rucicu gasa.

Rucice se moraju
slobodno pomicati,
bez primjene sile.
Lanac se krece.

Otpustite upravljacku
ruCicu gasa ili pritisnite
sigurnosni gumb.

Rucica se mora
automatski i brzo vratiti
u neutralni polozaj.
Lanac se mora
zaustaviti.

PROVJERA

KOCNICE LANCA

1. Pokrenite stroj
(odl.6.3).

2. Cvrsto uhvatite
rucke objema
rukama.

3. Pri pokretanju
upravljackog
elementa gasa radi
zadrzavanja lanca
u pokretu, lijevom
nadlanicom gurnite
prema naprijed
predniji Stitnik za
ruku (odl. 5.4).

3. Lanac se mora
odmah zaustaviti.
Kad se lanac
zaustavio, otpustite
rucicu gasa i
deaktivirajte ko¢nicu
lanca (odl. 5.4).

A Ako bilo koji rezultat odstupa od
onoga sto se navodi u tablicama, nemojte
koristiti stroj! Obratite se servisnom centru
radi potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE

6.3.1 Pokretanje baterijom
1. Skinite zastitni poklopac vodilice (sl. 1.J) i
Stitnik kuke (sl. 1.1) (ako je primijenjen).
2. Uyvijerite se da vodilica i lanac ne
dodiruju tlo ili druge predmete.
3. Pravilno stavite bateriju u njezino
sjediste (sl. 18.K) (odl. 7.2.3).
4. Pritisnite sigurnosni gumb
(plavo svjetlo) (sl. 15.A).
5. Aktivirajte gumb za blokiranje gasa (sl.16.B)
i upravljacku ruéicu gasa. (sl. 16.A).
: 6.3.2 Pokretanje sa simulatorom
: baterije (ako postoji)

1. Skinite zastitni poklopac vodilice (sl. 1.J)
i Stitnik kuke (sl. 1.1) (ako je primijenjen).
Uvjerite se da vodilica i lanac ne
dodiruju tlo ili druge predmete.

n

3. Pravilno stavite simulator baterije
(sl. 18.0) u njegovo sjediste na stroju. .
4. PrikljuCite spojni kabel (sl. 18.N)
: na simulator baterije. :
. 5. Odaberite bateriju koju treba aktivirati :

putem selektora (sl. 14.B).
Pritisnite sigurnosni gumb
(plavo svjetlo) (sl. 15.A).

7. Aktivirajte gumb za blokiranje
gasa (sl.16.B) i upravljacku
ru€icu gasa. (sl. 16.A).

i

Prije nego $to se prvi put suocite s obaranjem ili
obrezivanjem grana, preporucljivo je:
— zavrsiti specifiénu obuku za uporabu ove vr-
ste alata;
— pazljivo progitati sigurnosna upozorenja i
upute za uporabu koje sadrzi ovaj priru¢nik;
— vjezbati na panjevima u zemlji ili pri¢vr§¢enim
na kozliéu, kako biste se dobro upoznali sa
strojem i ovladali najprikladnijim tehnikama
rezanja.
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Za rad strojem postupite kako se opisuje u

nastavku:

 Prije aktiviranja gasa uvijek deaktivirajte ko€nicu
lanca.

e Stroj uvijek treba ¢vrsto drzati objema rukama,
ljevom rukom na prednjoj, a desnom na
straznjoj ru€ki, neovisno o tome je li rukovatelj
ljevak.

A Ako se lanac za vrijeme rada
blokira, odmah zaustavite stroj.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju od
potpunog praZnjenja stiti zastitna naprava koja
iskljucuje stroj i blokira mu rad.

6.4.1 Kontrole koje treba vrsiti tijekom rada

6.4.1.a Kontrola zategnutosti lanca

Budué¢i da je lanac tijekom rada podlozan
progresivnom produzavanju, potrebno je cCesto
provjeravati njegovu zategnutost (odl. 6.1.3).

6.4.1.b Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte koristiti
stroj bez podmazivanja!

A Pri kontroli dotoka ulja uvjerite se da
su vodilica i lanac dobro namjesteni.

Pokrenite motor (odl. 6.3) i kontrolirajte razlijeva li
se ulje za lanac kao $to se vidi na slici (sl. 19).

6.5 SUMARSKI RADOVI

6.5.1 Obrezivanje stabla
A Uvjerite se da je podrudje u koje ¢e grane
padati slobodno.

1. Stanite na suprotnu stranu u odnosu na granu
koju treba odrezati.

2. Pocnite od najnizih grana i nastavite prema
onim visim.

3. Napravite prvi zasjek odozdo prema gore
(sl. 20.A). Dovrsite rezanje grana odozgo
prema dolje, kao §to se vidi na slici (sl. 20.B).

6.5.2 Obaranje stabla

VAZNO Kad dvije ili vie osoba istovremeno
vrse prerezivanje i obaranje, te radnje bi trebalo
vrsiti na podrucjima udaljenim najmanje 2,5 puta
onoliko koliko je visoko stablo koje treba oboriti.
Nemojte obarati stabla ako postoji opasnost za
osobe, rizik od udaranja u elektricni vod ili od iza-
zivanja bilo kakve materijalne stete. U slucaju da
stablo dode u dodir s linijjom distribucijske mreZe,
treba to odmah priopciti tvrtki odgovornoj za do-
ticnu mreZu.

Prije obaranja:

— radi procjene nacina na koji ¢e stablo pasti
treba uzeti u obzir njegov prirodni nagib, dio
s vec¢im granama te smjer vjetra;

— sa stabla uklonite prljavstinu, kamenje, dijelo-
ve kore, ¢avle, metalne zakovice i Zicu;

— oslobodite podrucje oko stabla i uvjerite se da
imate dobar oslonac za stopala;

— pripremite prikladne putove povlagenja bez
prepreka; putovi povlacenja trebaju se nalaziti
na otprilike 45° suprotno od smjera pada sta-
bla (sl. 21) i moraju omogucavati udaljavanje
rukovatelja u sigurno podrucje, na udaljenosti
od otprilike 2,5 puta onoliko koliko je visoko
stablo koje treba oboriti;

— Drzite se uzvodno od terena po kojem ¢ée se
stablo vjerojatno kotrljati ili pasti nakon oba-
ranja.

* Zasjek pri dnu

1. Stanite desno od stabla, iza motorne pile.

2. Napravite zasjek na 1/3 promjera stabla,
okomito na smjer pada (sl. 22.A).

Straznji rez obaranja
Napravite straznji rez obaranja u polozaju od
najmanje 5 cm vi§em od vodoravnog zasjeka
(sl. 23.B).

2. Napravite straznji rez obaranja tako da ostane
dovoljno drva koje ¢e posluziti kao "Sarka"
(sl.23.C). Drvo za "Sarku" sprje€ava previjanje
stabla i njegov pad u pogreSnom smijeru.
Nemoijte vrsiti rezove kroz Sarku.

3. Bez izvlacenja vodilice, postupno smanjujte
debljinu Sarke sve dok stablo ne padne.

4. Ako postoji bilo kakav rizik da stablo nece
pasti u Zelienom smijeru ili da bi moglo izgubiti
ravnotezu prema unatrag i saviti zupcasti
lanac, prekinite s rezanjem prije nego Sto
dovrsite straznji rez obaranja i koristite drvene,
plasti¢ne ili aluminijske klinove (sl. 24.D) kako
biste otvorili rez. Batom udarajte po klinovima
tako da stablo padne po zeljenoj liniji.

-
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5. Kad stablo po¢ne padati trebate izvuci stroj iz
reza, zaustaviti ga (odl. 6.9), poloziti na zemlju
i potom se zapuititi predvidenim putem povla-
¢enja. Treba biti na oprezu radi padanja grana
odozgo i paziti gdje se stavljaju stopala.

6.5.3 Kresanje grana sa stabla
Kresati znaci skinuti grane s palog stabla.

A Pazite na mjesta oslanjanja grane na tlu,
njezinu eventualnu napetost, smjer koji bi
mogla zauzeti prilikom rezanja te na mogucu
nestabilnost stabla nakon sto se grana odre-
Ze.

Prilikom kresanja treba ostaviti donje, vece grane,
za oslonac trupca na tlu.

Male granéice skinite jednim jedinim potezom
(sl.25.A).

Napete grane je bolje rezati po€evsi odozdo
prema gore, kako bi se izbjeglo savijanje lan¢ane
pile (sl. 25.B).

6.5.4 Prerezivanje trupca
Prerezati znadi ispiliti trupac uzduzno.

Vazno se uvijeriti da ste ¢vrsto oslonjeni na sto-
palima te da je vaSa tezina ravnomjerno raspo-
dijeliena na oba stopala. Ako je moguce, trupac
treba podignuti i osloniti pomocu grana, trupaca
ili panjeva.

Prerezivanje

(sl. 1.H):

1. zabijte kuku u trupac te, sluzeci se kukom kao
polugom, strojem napravite polukruzni pokret
kako bi vodilica prodrla u drvo (sl. 26);

2. akotreba, ponovite radnju vie puta mijenjajuci
uporisnu to¢ku kuke.

trupca olakSava uporaba kuke

¢ Trupac oslonjen na tlo
Kad se trupac oslanja po cijeloj svojoj duzini, treba
ga rezati odozgo (gornje prerezivanje) (sl. 27.A).
— Ispilite do otprilike polovice promjera, zatim
okrenite trupac i dovrSite rezanje sa suprotne
strane.

¢ Trupac oslonjen samo na jednom kraju
Kad se trupac oslanja samo na jednom kraju:
— ispilite 1/3 promjera s donje strane (donje
prerezivanje) (sl. 28.A);
— zatim trebate napraviti zavrsni rez, gornjim
prerezivanjem sve do susretanja prvog reza
(sl. 28.B).

* Trupac oslonjen na oba kraja
Kad se trupac oslanja na oba kraja:
— ispilite 1/3 promjera pocevsi od gornje strane
(gornje prerezivanje) (sl. 29.A);
— zatim trebate napraviti zavr$ni rez, donjim
prerezivanjem donje 2/3 sve do susretanja
prvog reza (sl. 29.B).

e Trupac na nagibu
Prilikom prerezivanja trupca na nagibu,
trebate uvijek stajati uzvodno (sl. 30).

Za vrijeme dovrSavanja reza a radi odrzavanja
kontrole tijekom rada, morate smanijiti pritisak re-
zanja bez otpustanja ru¢aka stroja. Treba sprijeciti
da stroj dode u dodir s tlom.

6.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje stroja:

1. Otpustite upravljacku rucicu gasa (sl. 16.A).

2. Pritisnite sigurnosni gumb (sl. 15.A) kako biste
deaktivirali elektri¢ni krug (ugaseno svjetlo).

A Zupcastom lancu treba nekoliko
sekundi da se zaustavi nakon
otpustanja upravljacke rucice gasa.

Uvijek zaustavite stroj:
— prilikom premjestanja iz jednog
radnog podruéja na drugo.

ATijekom premjestanja nemojte nikad dr-
Zati prst na sigurnosnom gumbu kako biste
izbjegli slucajna pokretanja.

6.7 NAKON KORISTENJA

6.7.1 Nakon uporabe s baterijom

1. Izvadite bateriju iz njezinog sjedista (sl. 31.K) i
napunite je (odl. 7.2.2);

2. montirajte zastitni poklopac vodilice (sl. 1.J);

3. prije spremanija stroja u bilo kakvu prostoriju,
pustite motor da se ohladi;

4. popustite pri€vrsnu maticu vodilice kako biste
smanijili zategnutost lanca (odl. 6.1.3);

5. temeljito oCistite stroj od pradine i trunaka te
uklonite s lanca sve tragove piljenja ili naslage
ulja (odl. 7.4);

6. kontrolirajte da nema olabavljenih ili oStec¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite oste¢ene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji
su eventualno popustili.
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6.7.2 Nakon uporabe sa simulatorom
baterije (ako postoji)

te uklonite s lanca sve tragove piljenja ili
naslage ulja (odl. 7.4);

10. kontrolirajte da nema olabavljenih ili oste-
¢enih komponenti. Ako treba, zamijenite
ostecene komponente te zategnite vijke i
zavrtnje koji su eventualno popustili.

©1. Namjestite selektor lednog nosata :
: baterija na "OFF" (sl. 14.B); :
. 2. izvadite simulator baterije iz stroja :
. (sl. 31.0); .
< 3. skinite ledni nosac baterija;
- 4. odspojite spojni kabel sa simulatora -
: baterije (sl. 31.N) i s lednog nosaca :
: (sl. 14.A); :
. 5. izvadite bateriju iz lednog nosaca :
. (sl. 32.K) i napunite je (odl. 7.2.2); :
©6. montirajte zadtitni poklopac vodilice
: (sl.1.J); :
. 7. prije spremanja stroja u bilo kakvu :
. prostoriju, pustite motor da se ohladi; .
- 8. popustite pricvrsne matice vodilice kako :
. biste smanijili zategnutost lanca (odI. 6.1.3); *
© 9. temeljito ocistite stroj od prasine i trunaka :

VAZNO Uviiek izvadite bateriju (odl. 7.2.2) i
montirajte stitnik noZa svaki put kad stroj ostavija-
te radi nekoristenja ili bez nadzora.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCENITO

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo poSstujte te
naznake kako se ne biste suocili s ozbiljnim
rizicima ili opasnostima.

A Prije obavijanja bilo kakve kontrole,

cis¢enja ili zahvata na odrzavanju/

podesavanju na stroju:

* Zaustavite stroj;

¢ Pricekajte da se lanac zaustavi;

* |zvadite bateriju iz njezinog sjedista;

e Stavite zastitni poklopac vodilice, osim
u slucéajevima vrsenja zahvata na samoj

¢ Pricekajte da se motor dovoljno ohladi;

¢ Procitajte odgovarajuce upute;

Nosite odgovarajucu odjecu, radne rukavice

i zastitne naocale;

* Ucestalost i vrste zahvata sazeto se navode u
"Tablici odrzavanja". Cilj tablice je pomoc¢i vam
u odrzavanju ucinkovitosti i sigurnosti vaseg
stroja. U njoj se navode glavni zahvati i vremen-
ski razmaci predvideni za svaki od njih. IzvrSite
odgovarajuéi postupak prema prvom roku koji
nastupi.

Koristenje rezervnih dijelova i dodatne opreme
koji nisu originalni i/ili nisu pravilno montirani
moze negativno utjecati na rad i na sigurnost
stroja. Proizvodag otklanja bilo kakvu odgovor-
nost u sluéaju oStecenja, nesreca ili ozljeda koje
su prouzrodili re¢eni proizvodi.

Originalne rezervne dijelove mozete nabaviti u
servisnim radionicama i kod ovlastenih proda-
vaca.

VAZNO Sve radnje odrZavanja i podesavanja
koje se ne opisuju u ovom priru¢niku mora izvrsiti
vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije

Na autonomiju baterije utje€u uglavnom:
a. okoli$ni ¢imbenici, koji proizvode vecéu potrebu
za energijom:
— rezanje stabala i grana prevelikih dimenzija;
b. ponasSanje rukovatelja koji bi morao izbjegavati:
— Cesta paljenja i gasenja za vrijeme rada;
— uporabu neprikladne tehnike rezanja u
odnosu na posao koji treba obaviti (odl. 6.5).

Kako biste optimizirali autonomiju baterije, uputno

je uvijek:

* rezati drvo kad je suho;

e koristiti najpogodniju tehniku s obzirom na rad
koji treba obaviti.

U slu€aju da stroj Zelite koristiti u radnim sesijama
duljim od onih koje omoguéuje standardna
baterija, moZete:
* Kkupiti jo$ jednu standardnu bateriju kako
biste odmah zamijenili onu ispraznjenu, bez
ugrozavanja neprekinutosti koriStenja;

HR - 14



7.2.2 Vadenje i punjenje baterije

1. Pritisnite gumb za blokiranje koji se nalazi
na bateriji na stroju (sl. 31.A) ili na bateriji u
lednom nosacu (sl. 32. A) (ako postoji)

2. izvadite bateriju iz stroja (sl. 31.K) ili iz lednog
nosaca baterija (sl. 32.K) (ako postoji);

3. Stavite bateriju (sl. 33.A) u njezino sjediste na
punjacu baterije (sl. 33.B);

4. Spojite punja¢ baterije na elektri¢nu uti¢nicu
(sl. 83.C) ¢iji napon odgovara onome
navedenom na oznac¢noj plogici.

5. Potpuno je napunite pridrzavajuci se uputa iz
priru¢nika za bateriju/punjac¢ baterije.

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja sprjeca-
va punjenje ako okolna temperatura nije izmedu
4 +40°C.

NAPOMENA Bateriju moZete napuniti
u bilo kom trenutku, pa i djelomicno,
bez opasnosti od ostecenja.

7.2.3 Ponovno montiranje baterije na stroj

Po dovr§enom punjenju:

1. Izvadite bateriju (sl. 34.A) iz njenog sjedista
na punjacu baterije (po okonéanom punjenju,
izbjegavajte je dugo drzati pod punjenjem);

2. Odspoijite punjac baterije iz
elektricne mreze (sl. 34.B);

3. Stavite bateriju u njezino sjediste na stroju
(sl. 18.K) ili u jedno od sjedista na lednom
nosacu baterija (sl. 13) (ako postoji);

4. gurnite bateriju do kraja sve dok ne
zacujete "klik" kojim se ona blokira u
polozaju i osigurava se elektriéni kontakt.

7.3 DOLIJEVANJE U SPREMNIK
ULJA ZA LANAC

NAPOMENA Blizu ¢epa spremnika ulja za
lanac (sl. 35.A) prisutan je sljedeci simbol:

O Spremnik ulja za lanac

VAZNO Koristite se iskljucivo specifiénim uljem
za motorne pile ili mazivim uljem za motorne pile.
Nemojte rabiti ulja koja sadrZe necistoce kako se
ne bi zacepio filter u spremniku i nepopravljivo
ostetila pumpa za ulje.

Uporaba kvalitetnog ulja od bitnog je znacaja
za djelotvorno postizanje reznih dijelova stroja;
rabljeno ili nekvalitetno ulje Stetno djeluje na
podmazivanje i smanjuje trajnost lanca i vodilice.

VAZNO Nemojte nikad stavijati u pogon lanac
ako nema dovoljno ulja: tako se, naime, mozZe
ostetiti motorna pila i ugroziti njezina sigurnost.

Kontrolirajte koli¢inu ulja u motornoj pili pomocéu
indikatora razine ulja (sl. 35.B).

Ako je razina ulja niska, nadolijte slijedeci korake

u nastavku:

1. Odvijte i skinite poklopac (sl. 35.A) sa
spremnika ulja.

2. Ulijte ulje u spremnik i pratite njegovu razinu
pomocu odgovarajuceg indikatora (sl. 35.B).

3. Uvjerite se da tijekom punjenja u spremnik
ulja ne ude necistoca.

4. Vratite na mjesto poklopac za ulje i zategnite
ga.

7.4 CISCENJE

7.4.1 Ciséenje stroja i motora

Nakon svakog zavrSetka rada temeljito ocistite

stroj od prasine i trunaka.

e Kako bi se smanijio rizik od pozara, odrzavajte
stroj, a narocito motor, Ciste od ostataka lis¢a,
grana ili viSka masnoce.

¢ Nakon uporabe uvijek odistite stroj ¢istom i viaz-

nom krpom, namoc¢enom neutralnim sredstvom

za ¢iScéenje.

Uklonite svaki trag vlage sluzec¢i se mekanom i

suhom krpom. Vlaga moze izazvati rizik od elek-

tricnog udara.

Plasti¢ne dijelove ili ru¢ke nemojte Cistiti agre-

sivnim sredstvima za ¢iS¢enje ili otapalima.

Nemojte koristiti vodene mlazove i pazite da se

motor i elektriéne komponente ne smoce.

Kako biste izbjegli pregrijavanje i oste¢enja mo-

tora ili baterije, uvijek se uvjerite da su usisne

reSetke za zrak za hladenje Ciste i slobodne od
trunaka.
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7.4.2 Ciséenje lanca

Nakon svake uporabe uklonite s lanca sve tragove
pilienja ili naslage ulja.

U sluéaju velike zaprljanosti ili zasmoljenja, de-
montirajte lanac i ostavite ga u nekoj posudi da
se nekoliko sati moci u specific(nom sredstvu
za CiSéenje. Zatim ga isperite u Cistoj vodi i prije
montiranja na stroj poprskajte prikladnim sprejem
protiv hrde.

7.5 HVATAC LANCA

Prije svake uporabe kontrolirajte stanje hvataca
lanca (sl. 1.G) i pobrinite se za popravak u slu¢aju
da se ostetio.

7.6 OTVORI ZA PODMAZIVANJE
STROJA | VODILICE

Svakodnevno prije uporabe skinite poklopac
(odl. 4.2), demontirajte vodilicu i kontrolirajte
da se otvori za podmazivanje stroja

(sl. 36.A) i vodilice (sl. 36.B) nisu zacepili.

7.7 PRICVRSNE MATICE | VIJCI

¢ Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako biste
bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim radnim
uvjetima.

* Redovito kontrolirajte jesu i rucke Ccvrsto
pric¢vrséene.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 METALNA TRAKA KOCNICE LANCA

Jednom mjesecno vas prodavac treba kontrolirati
cjelovitost metalne trake kojom je obavijeno zvono
spojke.

Ako je traka propala ili se deformirala, treba je
zamijeniti .

8.2 POGONSKI LANCANIK LANCA

Kod svog prodavaca Cesto provjeravajte stanje
lan¢anika i zamijenite ga kad njegova istroSenost
prijede prihvatljivu granicu.

Nemojte montirati novi lanac ako je
lancanik istrosen i obrnuto.

8.3 ODRZAVANJE ZUPCASTOG LANCA

A Radi sigurnosti i ucinkovitosti, vrlo je
vazno da su rezni alati dobro naostreni.

A Pri rukovanju vodilicom i lancem
uvijek nosite ¢vrste radne rukavice.

Ostrenje lanca je potrebno kad:
— Piljevina sli¢i prasini.
— Treba veca snaga pri rezanju.
— Rez nije pravocrtan.
- Vibracije se povecavaju.

A Ako lanac nije dovoljno ostar, povecava
se rizik od povratnog udarca (kickback).

VAZNO Savjetujemo da ostrenje lanca
povjerite specijaliziranom centru, jer ¢e se ono
tako izvrsiti prikladnim uredajima koji jamce
minimalno odstranjivanje materijala te dosljedno
ostrenje svih reznih elemenata.

8.3.1 Zamjena zupcastog lanca

Lanac morate zamijeniti kad:

— se duzina reznog elementa
smanji na 5 mm ili manje;

— karike na zakovicama imaju
pretjerani slobodni hod.

— se rezanje odvija sporo i njegova
brzina se ne poboljSava ponovljenim
ostrenjima. Lanac se istrosio.

VAZNO Nakon zamjene lanca vazno je éesce
vrsiti provjeru njegove zategnutosti zbog nalijega-
nja lanca.

HR-16



8.4 ODRZAVANJE VODILICE

NAPOMENA Svi zahvati vezani za i vodilicu
radnje su za cCije besprijekorno obavijanje je, osim
uporabe posebnog alata, potrebna i specificna
strucnost; preporucljivo je da se iz sigurnosnih
razloga uvijek obratite svom prodavacu.

Vodilicu je preporucljivo povremeno okrenuti kako
bi se izbjeglo asimetri¢no troSenje.

Kako biste odrzali u€inkovitost vodilice:

1. podmazujte lezajeve povratnog zupcanika
(ako postoji) pomocu posebne $trcalike (nije
u dostavi);

2. (istite Zlijeb vodilice odgovarajuéim strugacem
(nije u dostavi) (sl. 37.A);

3. odcistite otvore za podmazivanje (sl. 37.B);

4. pomocu plosnate turpije odstranjujte srh s
bo¢nih strana te ujednacavajte razinu izmedu
utora.

8.4.1 Zamjena vodilice

Vodilicu se mora zamijeniti kad:
— je dubina zlijeba manja od visine pogonskih
karika (koje ne smiju nikada dodirivati dno);
— je unutarnja stijenka utora toliko istro§ena da
se lanac naginje boc¢no.

9. SKLADISTENJE

9.1 SKLADISTENJE STROJA
Sto treba uginiti u sluéaju skladiétenja stroja:

1. Izvadite bateriju iz njezinog sjedista i pobrinite
se za njezino punjenje;

Stavite zastitni poklopac vodilice.

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;
Ocistite stroj (odl. 7.4).

Kontrolirajte da nema olabavljenihiili oStecenih
komponenti. Ako treba, zamijenite oStec¢ene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji su
eventualno popustili ili kontaktirajte ovlasteni
servisni centar.

6. Stroj skladistite:

k0N

— u suhom prostoru;

zasticen od vremenskih nepogoda;

— na djeci nedostupnom mijestu;

— uvjerivsi se da ste izvadili kljuceve ili alat koji
ste koristili pri odrzavaniju.

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju treba €uvati u sjeni, na hladnom
mjestu, u prostorima u kojima nema vlage.

NAPOMENA U slucaju duljeg nekoristenja,
napunite bateriju svaka dva mjeseca radi dulje
trajnosti.

10. PREMJESTANJE | PRIJEVOZ

Sto morate napraviti svaki put kad stroj treba

pomicati, podizati, prevoziti ili nagnuti:

* Zaustavite stroj;

* Pri¢ekajte da se lanac zaustavi;

e Izvadite bateriju iz njezinog sjedista i pobrinite

se za njezino punjenje;

Stavite zastitni poklopac vodilice;

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;

Nosite ¢vrste radne rukavice;

Uhvatite stroj iskljuivo za rucke i usmjerite

vodilicu suprotno od smijera kretanja;

Kad se stroj prevozi nekim vozilom trebate:

* stroj prikladno uévrstite pomocu uzadi ili lanaca;

* namjestite ga tako da ne predstavlja opasnost
ni za koga.

11. SERVISIRANJE | POPRAVCI

Ovaj priruénik pruza sve potrebne naznake za
rukovanje strojem i njegovo pravilno osnovno
odrzavanje koje obavlja korisnik. Sve zahvate po-
deSavanja i odrzavanja koji nisu opisani u ovom
priruéniku mora obaviti vas prodavac ili specija-
lizirani centar, koji raspolazu potrebnim znanjem
i opremom, kako bi se osiguralo pravilno izvrsa-
vanje posla i o€uvali prvobitni stupanj sigurnosti
i stanja stroja.

Zahvati izvrSeni u neprimjerenim strukturama ili
od strane nekvalificiranog osoblja poniStavaju bilo
koji oblik jamstva i bilo kakve obaveze ili odgovor-
nosti proizvodaca.
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Samo ovlastene servisne radionice mogu vrsiti
popravke i odrzavanje pod jamstvom.
Ovlastene servisne radionice koriste iskljucivo
originalne rezervne dijelove. Originalni rezervni
dijelovi i dodatna oprema razvijeni su upravo za
ove strojeve.

Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; primjena neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme ponistava jamstvo.
Preporuujemo da stroj jednom godi$nje
povjerite ovlastenoj servisnoj radionici radi
odrzavanja, servisiranja i kontrole sigurnosnih
naprava.

12. STO JAMSTVO POKRIVA

Jamstvo pokriva sve greSke u materijalu i u
proizvodniji. Korisnik mora pazljivo slijediti sve
upute koje se daju u prilozenoj dokumentaciji.
Jamstvo ne pokriva ostecenja do kojih je doslo
zbog:

Nepoznavanja popratne dokumentacije.

Nepaznje.

Neprimjerene ili

montaze.

 Koristenja neoriginalnih rezervnih dijelova.

Koristenja dodatne opreme koju ne dostavlja ili

nije odobrio proizvodag.

Osim toga, jamstvo ne pokriva:

* Normalno tro8enje potrodnog materijala kao $to
su rezni alati, sigurnosni vijci.

* Normalno tro$enje.

nedopustene uporabe i

Kupca stite zakoni vlastite drzave. Ovo jamstvo
ni na koji naéin ne ograniCava prava kupca
predvidena zakonima njegove drzave.
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13. TABLICA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Odlomak
Prvi put Zatim
svakih
STROJ
Kontrola svih pri¢vr§éenja - Prije svake uporabe 7.7
Sigurnosne kontrole/provjera - Prije svake uporabe 6.2
upravljackih elemenata
Kontrola hvata¢a lanca - Prije svake uporabe 7.5
Opce Ciscenje i kontrola - Na zavrSetku 7.4
svake uporabe
Ciséenje lanca - Na zavrSetku 7.4.2
svake uporabe
Kontrola otvora za podmazivanje - Prije svake uporabe 7.6
stroja i vodilice
Kontrola metalne trake koénice lanca - 1 mjese¢no 8.1*
Kontrola pogonskog lan¢anika lanca - 1 mjesec¢no 8.2"
Odrzavanje lanca - - 8.3"
Odrzavanije vodilice - - 8.4
Nadolijevanje do potrebne razine ulja za lanac - Prije svake uporabe 7.3

* Zahvati koje mora izvrSiti va$ prodavac¢ ili ovlasteni servisni centar
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14. UTVRDIVANJE NEPOGODNOSTI

NEPOGODNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Pri aktiviranju
sigurnosnog gumba,
plavo svjetlo se ne pali

Nema baterije ili je niste
pravilno namijestili

Uvijerite se da je baterija
dobro smjestena (odl. 7.2.3)

2. Pri aktiviranju sigurnosnog
gumba, plavo svjetlo
se ne pali i osvjetljava
se ikona "Pozor"

Prazna baterija

Provijerite stanje napunjenosti
i ponovno napunite
bateriju (odl. 7.2.2).

3. Motor se ne pokrece i
osvjetljava se ikona "Pozor"
pri aktiviranju sigurnosnog
gumba dok se priti§¢u
upravljacka rucica gasa i
gumb za blokiranje gasa

Nepravilan postupak pokretanja

Slijedite upute (vidi odl. 6.3)

4. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Niste pravilno namjestili bateriju

Uvijerite se da je baterija
dobro smjestena (odl. 7.2.3)

Stroj se ostetio

Nemojte Koristiti stroj
Izvadite bateriju i kontaktirajte
servisni centar.

5. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada, a
sigurnosni gumb trepce

Prazna baterija

Provijerite stanje napunjenosti
i ponovno napunite
bateriju (odl. 7.2.2).

6. Dok su gumb za blokiranje
gasa i upravljacka
ruCica gasa aktivirani,
lanac se ne kreée

Prekomjerna zategnutost lanca

Prilagodite zategnutost
lanca (odl. 6.1.3).

Problemi s vodilicom i lancem

Kontrolirajte okrece li se lanac
slobodno te da se utori vodilice
nisu deformirali (odl. 8.3, 8.4).

Stroj se ostetio.

Nemoijte koristiti stroj.
Odmah zaustavite stroj,
izvadite bateriju i
Kontaktirajte servisni centar.

7. Lanac na zavr§nom dijelu
vodilice se pregrijava i dimi.

Prekomjerna zategnutost lanca

Prilagodite zategnutost
lanca (odl. 6.1.3).

Spremnik ulja za
podmazivanje je prazan.

Dolijte ulje za podmazivanje
u spremnik (odl. 7.3).

8. Motor nepravilno radi
ilinema snage pod
optereéenjem

Problemi s vodilicom i lancem

Kontrolirajte okrece li se
lanac slobodno te da se utori
vodilice nisu deformirali.

9. Ulje ne izlazi

LoSa kvaliteta ulja

Dok je motor hladan, ispraznite
spremnik, odzracite njega

i vodove teku¢inom za
Ciscenje te zamijenite ulje.

Zacepljeni otvori za
podmazivanje

QOcistite otvore za
podmazivanje (pog. 7.6)
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10. Stroj je udario u strano tijelo

Ostecenje ili olabavljeni dijelovi.

Zaustavite stroj (pog. 6.6).
Utvrdite eventualna ostecenja.
Kontrolirajte ima li olabavljenih
dijelova i zategnite ih.

Pobrinite se za izvrSavanje
provjera, zamjena ili popravaka
u ovlastenom servisnom centru.

11. Primjecuje se buka i/
ili pretjerano vibriranje
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili ili ostetili

Zaustavite stroj,
izvadite bateriju i:

— kontrolirajte oStecenja;

— kontrolirajte ima li
olabavljenih dijelova
i zategnite ih;

— pobrinite se za popravak ili
zamjenu osteéenih dijelova
dijelovima jednakovrijednih
karakteristika.

12. Stroj se dimi tijekom rada

Stroj se ostetio

Nemojte koristiti stroj.
Odmah zaustavite stroj,
izvadite bateriju i
Kontaktirajte servisni centar.

13. Autonomija baterije je slaba

Teski uvjeti rada s veéom
potro$njom struje

Optimizirajte koristenje
(odl.7.2.1)

Baterija nije dovoljna
za radne potrebe

Koristite drugu ili pojac¢anu
bateriju (odl. 7.2.1)

Kapacitet baterije se snizio

Kupite novu bateriju

14. Punjac baterije ne
puni bateriju

Niste pravilno namjestili
bateriju u punja¢ baterije

Provijerite je li pravilno
namjestena (odl. 7.2.2)

Nepogodni okolni uvjeti

Punjenje obavljajte u prostoriji
prikladne temperature (vidi
priruénik s uputama za
bateriju/punjac baterije)

Prljavi kontakti

QOgistite kontakte

Nema napona u
punjacu baterije

Provjerite je li utikac¢
ukopéan i ima li napona
u elektriénoj uti¢nici

Neispravan punja¢ baterije

Zamijenite originalnim pri¢uvnim

Ako nepogodnost ustraje,
pogledajte priruénik za
bateriju/punja¢ baterije

Ako nepogodnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.
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15. DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

15.1 BATERIJE

Raspolozive su baterije razli¢itih kapaciteta, radi
prilagodavanja specificnim potrebama rada (sl.
38). Popis homologiranih baterija za ovaj stroj
nalazi se u tablici "Tehni¢ki podaci".

15.2 PUNJAC BATERIJE
Uredaj koji sluzi za punjenje baterije (sl. 39).
15.3 VODILICE | LANCI

U "Tablici za pravilno kombiniranje vodilice i
lanca" nabrajaju se sve mogucée kombinacije
vodilice i lanca. Osim toga, u toj istoj tablici daju
se i karakteristi¢ni podaci o lancima i o vodilicama
homologiranim za svaki pojedini stroj.

Kao rezervne dijelove koristite samo vo-
dilice i lance koji se navode u tablici. Uporaba
neodobrenih kombinacija mozZe prouzrociti
ozbiljne osobne ozljede i ostecenje stroja.

A Buduci da korisnik slobodno i po vlasti-
tom sudu vrsi izbor, primjenu i koristenje vo-
dilice i lanca, on prihvaca i svu odgovornost
za bilo kakvu Stetu koja bi mogla proizaci iz
tih radnji. U sluéaju dvojbe ili slabog pozna-
vanja specifi¢nosti pojedine vodilice ili lanca,
potrebno je kontaktirati viastitog prodavaca
ili specijalizirani vrtni centar.

15.4 LEDNI NOSAC BATERIJA

Naprava koja omogucéava smjestanje
dviju baterija i daje elektri¢nu struju
potrebnu za rad stroja.

Ima kabel za spajanje na stroj (sl. 1.N) i
jedan selektor (sl. 14.B) koji omogucéava
odabir jedne od dviju baterija (polozaj
"1"i"2") te iskljuivanje — "OFF".

15.5 SIMULATOR BATERIJE
Naprava koja, kad se stavi u sjediste

na stroju, omogucava uporabu
lednog nosaca baterija (sl. 1.0).
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FIGYELEM!: A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN
A JELEN KEZIKONYVET! Orizze meg késébbi sziikség esetére.

1. ALTALANOS TUDNIVALOK

1.1 HOGYAN KELL A HASZNALATI
UTASITAST ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szévegében

néhany, a biztonsag vagy a hasznalat
szempontjabdl kiléndsen fontos informaciot
tartalmazé bekezdést eltéré modon
kiemeltiink az alabbi kritérium szerint:

MEGJEGYZES vagy FONTOS az
el6z6 részekben feltlintetettekre vonatkozo
pontositasokat, vagy egyeb informaciot
tartalmaz a célbdl, hogy segitsen elkertilni a gép
megrongalodasdt, illetve egyéb kdrok okozasat.

A A szimbdlum veszélyt jelez. A figyelmeztetés
be nem tartasa a kezeld vagy mas személyek
sérllését, illetve karokat okozhat.

. A szurke pontokkal jel6lt kerettel
. klemelt szakaszok opcios jellemzéket :
: tartalmaznak amelyek nincsenek meg a .
Jelen hasznalati utasitasban leirt 6sszes .
gept|pusnal Ellenérizze, hogy az On :
° gépen jelen vannak-e ezek a jellemzék. :

Az Osszes ,elllsd”, ,hats¢”, ,jobb” és ,bal
megjeldlést a kezelé munkavégzési helyébdl kell
értelmezni.

1.2 HIVATKOZASOK

1.2.1 Abrak

A jelen haszndlati utmutatéban talalhatd &brak
szamozasa: 1, 2, 3 stb.

Az abrakon lathaté alkatrészeket az A, B, C stb.
betuk jeldlik.

A 2. dbran lathato C alkatrészre valé hivatkozas
jelolése tehat: “Lasd a 2.C abrat” vagy egyszeriien
“(2.C abra)”.

Az abrak csak illusztraciok. A valos alkatrészek
eltérhetnek az abran lathatoktol.

1.2.2 Cimek

A hasznalati utasitas fejezetekre és szakaszokra
oszlik. A“2.1. Betanitas” c. szakasz a “2. Biztonsagi



eléirasok” c. fejezet alcime. A cimekre vagy
szakaszokra valé hivatkozasokat a szamozott
szak. illetve fej. roviditések jeldlik. Példaul: “2. fej.”
vagy “2.1.szak”.

2. BIZTONSAGI ELOIRASOK

2.1 ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK AZ
ELEKTROMOS SZERSZAMOKHOZ

A FIGYELEM Olvasson el minden
biztonsagi figyelmeztetést és minden
utmutatast. A figyelmeztetések és utasitasok
be nem tartasa aramiitést, tiizesetet és/
vagy sulyos séruléseket okozhat.

Orizzen meg minden figyelmeztetést
és utmutatast, hogy a késébbiekben
is at tudja 6ket tekinteni.

A figyelmeztetéseknél emlitett ,elektromos
szerszam” kifejezés az On akkumulatorral
(vezeték nélkul) taplalt készllékére vonatkozik.

1) A munkavégzés teriiletének biztonsaga

a) Tartsa tisztan és vilagitsa meg jol a
munkavégzés teriiletét. A koszos és ren-
detlen terlletek balesetveszélyesebbek.

b) Keriilje az elektromos szerszam hasz-
nalatat robbanasveszélynek kitett
helyeken, gyulékony folyadékok, gaz
vagy por jelenléte esetén. Az elektromos
szerszamok szikrakat képeznek, melyek
langra lobbanthatjak a port vagy a gézoket.

c) Az elektromos szerszam hasznalata
alatt tartsa tavol a gyermekeket és a ki-
viilallékat. A figyelmetlenség a szerszam
feletti uralmanak elvesztéséhez vezethet.

2) Elektromos biztonsag

a) Az elektromos szerszam villasdugoi
legyenek a dugaljnak megfelelGek.
Ne végezzen semmilyen médosi-
tast a villasdugon. Ne hasznaljon
villasdugé adaptereket féldeléssel
rendelkez6 elektromos szerszamok-
hoz. A nem modositott villasdugok
és a megfeleld aljzatok hasznalata
csOkkenti az aramutés kockazatat.

b)Keriilje a testnek a foldelt feliile-
tekkel torténd érintkezését, mint
példaul csoévek, radiatorok, tiizhe-
lyek és hiit6k. Ha a teste foldelve van,
ez ndveli az aramlités kockazatat.

c) Ne tegye ki az elektromos szerszamo-
kat es6nek vagy nedvességnek. Az
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elektromos szerszamba beszivargé viz
néveli az elektromos aramutés kockazatat.
d)Ne hasznalja a vezetéket nem meg-
felel6 médon. Soha ne hasznalja a
vezetéket az elektromos szerszam szal-
litasara, vontatasara vagy a szerszam
csatlakozasanak bontasahoz. Tartsa a
vezetéket héforrasoktol, olajtél, éles
szélektdl illetve mozgo részektdl tavol.
A sérilt vagy 6sszegubancolodott vezeték
néveli az elektromos aramiités kockazatat.

e) Amikor a szabadban hasznalja az
elektromos szerszamot, alkalmaz-
zon a kiiltéri hasznalatnak megfe-
lel6 hosszabbitot. A kiiltéri haszna-
latnak megfelel6 kabel alkalmazasa
csOkkenti az aramités kockazatat.

f) Ha nem keriilhet6 el az elektromos
szerszam hasznalata nedves kornye-
zetben, alkalmazzon differencial-meg-
szakitoval (RCD-Residual Current Device)
védett tapellatast. Az RCD hasznalata
csoOkkenti az aramités kockazatat.

Személyes biztonsag

a) Legyen figyelmes, ellendrizze, amit
csindl, és hasznalja a j6zan észt,
amikor elektromos szerszammal
dolgozik. Ne hasznalja a szerszamot
ha faradt, vagy ha kabitészer, alko-
hol illetve gyégyszerek hatasa alatt
all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az
elektromos szerszam hasznalata alatt
sulyos személyi sériilésekhez vezethet.

b) Hasznaljon véddoltozetet. Hordjon
mindig védészemiiveget. Megfele-

16 védofelszerelés hasznélata, mint
példaul porvédé maszk, csuszasgatld
cipd, véddsisak vagy fulvéds, csok-
kenti a személyi sérulések veszélyét.

c) Keriilje a véletlenszerii elinditast. Gy6-
26djon meg arrdl, hogy a késziilék ki
legyen kapcsolva, miel6tt behelyezné
az akkumulatort, illetve miel6tt az
elektromos szerszamot felvenné, vagy
szallitana. Egy elektromos szerszamot
ugy szallitani, hogy az ujja a kapcsoléon
van, vagy az akkumulatort behelyezni
ugy, hogy a kapcsol6 az ,ON” allason
van, a balesetveszély kockazatat néveli.

d)Minden kulcsot vagy szabalyozé szer-
szamot tavolitson el, miel6tt az elekt-
romos szerszamot elinditana. Egy kulcs
vagy szerszam, mely egy forgo résszel
érintkezik, személyi sérliléseket okozhat.

e)Ne veszitse el egyensulyat. Gondos-
kodjon mindig megfelel6 tamaszrél
és Orizze meg egyensulyat. Ez lehe-
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tévé teszi az elektromos szerszam jobb
ellendrzéseét varatlan helyzetekben is.

f) Olt6zzon megfeleléen. Ne hordjon bé
ruhat, vagy ékszereket. Tartsa a hajat,

a ruhajat és a kesztyiijét a mozgo ré-
szektdl tavol. Logo ruhak, ékszerek, vagy
a hosszu haj beakadhat a mozg6 részekbe.

g) Amennyiben porelszivé és -gyUjtd
berendezésekhez csatlakoztathaté szer-
kezetek vannak a gépen, ellenérizze,
hogy megfelelé-e a csatlakoztatasuk
és a hasznalatuk. Ezeknek a szerke-
zeteknek a hasznalata csdkkentheti
a porral kapcsolatos kockazatokat.

h) Ugyeljen arra, hogy a gép gyakori hasz-
nalataval szerzett tapasztalat nehogy
kénnyelmiivé tegye Ont és emiatt figyel-
men kivil hagyja a gép biztonsagi el6-
irasait. Egy gondatlan mozdulat sulyos sé-
rilést okozhat a masodperc téredéke alatt!

Az elektromos szerszam hasz-

nalata és védelme

a) Ne terhelje tul az elektromos szersza-
mot. A végezend6 munkanak megfeleld
elektromos szerszamot hasznaljon. A
megfelelé elektromos szerszammal a mun-
ka jobban és biztonsagosabban végezheté
a szamara elGiranyzott sebességen.

b) Ne hasznalja az elektromos szersza-
mot, ha a kapcsoldéval nem tudja azt
szabalyosan elinditani, vagy leallitani.
Olyan elektromos szerszam, mely nem
vezérelhetd a kapcsolojan keresztil, ve-
szélyes és mindenképpen meg kell javitani.

c) Vegye ki az akkumulatort a helyébdl,
miel6tt az elektromos szerszamon
szabalyozast végezne, azon tartozé-
kokat cserélne, vagy miel6tt elten-
né. Ezek a biztonsagi 6vintézkedések
csokkentik az elektromos szerszam
véletlenszer( elindulasanak veszélyét.

d) Amikor az elektromos szerszamokat
nem hasznalja, a gyermekek eldl el-
zartan kell azokat tarolni, tovabba az
elektromos szerszam hasznalatat ne
engedje meg olyan személyeknek,
akik nem ismerik magat a szersza-
mot és a jelen hasznalati utasitast.

Az elektromos szerszamok veszélyesek
a tapasztalatlan hasznalok kezében.

e) Gondoskodjon az elektromos szer-
szamok karbantartasarol. Ellendrizze,
hogy a mozgo részek megfelelGen le-
gyenek beallitva és szabadon tudjanak
mozogni, hogy ne legyenek megron-
galodott alkatrészek, illetve ne alljon
fenn barmilyen olyan allapot, mely
az elektromos szerszam miikodését
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befolyasolhatna. Karosodas esetén az
elektromos szerszamot még hasznalat
el6tt meg kell javitani. Szamos baleset a
nem megfeleld karbantartasbol szarmazik.

f) A vagoszerveket tartsa jol élezetten
és tisztan. A vagdszervek megfeleld
karbantartasa, jol élezett vagoélek-
kel csokkenti a beakadasok veszé-
lyét és kdnnyebben is kezelhetdk.

g) Az elektromos szerszamot és annak
tartozékait a feltiintetett Gtmutatasok-
nak megfeleléen hasznalja, figyelembe
véve a munkavégzés koriilményeit és
a végezend6 munka tipusat. Egy elekt-
romos szerszam rendeltetésétdl eltérd
hasznalata veszélyhelyzeteket idézhet el6.

h) Tartsa szarazon, tisztan, zsir- és olaj-
mentesen a markolatokat. A sikos markolat
nem teszi lehetévé a szerszam biztonsagos
kezelését és ellendrzését varatlan helyze-
tekben.

Az akkumulatoros szerszamok haszna-

lata és a hasznalati 6vintézkedések

a)Kizardlag a gyarté altal megadott
toltovel végezze a toltést. Egy adott
akkumulator-tipushoz tartozo télté
tzveszélyes lehet, ha masik akku-
mulator-tipusokhoz alkalmazzak.

b) Az elektromos szerszamokat kiza-
rélag az elGirt akkumulator-tipu-
sokkal szabad hasznalni. Mas akku-
mulator-tipusok hasznalata sérulést
okozhat és tlizveszélyes lehet.

c) Amikor az akkumulator nincs haszna-
latban, tarolja fém targyaktdl - irodai
kapcsoktdl, apropénztél, kulcsoktol,
szogektél, csavaroktdl és egyéb apro
targyaktdl - tavol, mivel azok a két ka-
pocs 6sszekotését okozhatjak. Az ak-
kumulator kapcsai kéz6tti révidzarlat
égési sérllést vagy tuzet okozhat.

d) A rossz allapotban levé akkumulatorbol
folyadék szivaroghat: keriilje az érintke-
zést. Véletlen érintkezés esetén azon-
nal oblitse le vizzel. Ha a folyadék a
szembe keriil, forduljon azonnal orvos-
hoz. Az akkumulatorbdl kiémlétt folyadék
bérirritaciot vagy égési sebeket okozhat.

e)Ne hasznaljon sériilt vagy moédositott
akkumulatort vagy eszkozt. A sérilt
vagy modositott akkumulatorok elére nem
lathatd muikoédést produkalhatnak, ez tlz-
veszélyt, robbanasveszélyt vagy sériilések
kockazatat okozhatja.

f) Ne tegye ki tliznek vagy tul magas hé-
mérsékletnek az akkumulator egységet.
A tliznek vagy a 130 °C-ot meghalad6 hé-
mérsékletnek kitétel robbanéast okozhat.



MEGJEGYZES A “130 °C"™-ként megadott
hémérséklet egyenértékd “265 °F” hémér-
séklettel.

g) Tartsa be a felt6ltésre vonatkozé 6sszes
eldirast és ne toltse fel az akkumulatort
az el6irt h6mérséklettartomanyon kiviili
hémeérsékleten. A nem megfelelé vagy az
el@irt hatarértékeken kivuli hémérsékleten
torténd feltdltés karosithatja az akkumulatort
és novelheti a tlizveszély kockazatat.

6) Szervizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szak-
embernek kell végeznie csakis eredeti
cseralkatrészek felhasznalasaval. Ez
lehetévé teszi, hogy az elektromos szer-
szam biztonsaga megérzésre keruljén.

b)Soha ne javitsa meg a sériilt akkumula-
torokat. Az akkumulatorok karbantartaséat
kizarolag a gyart6 vagy a felhatalmazott
szolgaltatok végezhetik.

2.2 SPECIALIS BIZTONSAGI ELOIRASOK
MOTOROS FURESZEKHEZ ES
ELEKTROMOS FURESZEKHEZ

* A lancfilirész miik6dése alatt tartsa tavol
minden testrészét a fogaslanctol. A
lancflirész beinditasa el6tt ellendrizze,
hogy a fogaslanc semmivel se
érintkezzen. A lancflrész hasznalata
alatt egyetlen pillanatnyi figyelmetlenség
is elég ahhoz, hogy a ruhazat vagy a
testrészek a fogaslancba akadjanak.

¢ Jobb kezével mindig a hatso
markolatnal és bal kezével az eliils6
markolatnal tartsa a fiirészt. Soha ne
fogja forditott kézzel a lancfurészt, mivel
ez noveli a személyi sérlilés veszélyét.

¢ Az elektromos szerszamot kizarélag a

markolat szigetelt feliileténél fogja meg,

mivel a fogaslanc érintkezhet a rejtett
vezetékekkel. Ha a fogaslanc érintkezik egy
feszlltség alatt levd vezetékkel, a szerszam
fém részei is feszlltség ala kerllhetnek, és

a gépkezel6t éré aramutést okozhatnak.

Viseljen biztonsagi védészemiiveget és

zajvédo felszerelést. Ajanlott tovabbi fej-

, kéz- és labvédo eszk6zok hasznalata.

Megfelelé védéruhazat viselése csdkkenti

a replil6 szilankok és a flirész fogaival valé

véletlen érintkezés okozta testi sériiléseket.

* Ne hasznalja a lancfiirészt, amikor a fan

tartozkodik. A fan valo tartézkodas kdzben a

lancflirész hasznalata testi sériiléseket okozhat.

Mindig tartsa a labat megfelel6 tamaszon,

és csak akkor hasznalja a lancfiirészt, ha

rogzitett, biztonsagos és sik feliileten all. A

csuszos vagy instabil fellletek, mint példaul a

lépcsoék, egyensulyvesztést vagy a lancflrész
feletti uralom elvesztését okozhatjak.
Amikor egy terhelés alatt levé agat vag le,
tigyeljen a visszalités veszélyére. Amikor a
farostok fesziltsége kienged, a visszacsapodo
ag megutheti a flrészt és/vagy a felhasznalot,
aki igy elvesztheti a flrész feletti uralmat.
e Kiilonos ovatossaggal jarjon el, amikor

fiatal bokrokat és cserjéket vag. A

vékony agak beakadhatnak a fogaslancba

és a felhaszndlé iranyaba csapodhatnak

és egyensulyvesztést okozhatnak.
* A lancfiirészt szallitasakor tartsa az
eliils6 markolatnal fogva, amikor ki van
kapcsolva, és tartsa tavol a testétol. A
lancfiirész szallitasakor vagy tarolasakor
mindig helyezze fel a vezet6lemez
burkolatat. A lancflirész helyes kezelése
révén csdkkenthetd a mozgo fogaslanccal
valo véletlenszeru érintkezés kockazata.
Tartsa be a kenésre, a lanc feszitésére és a
cserealkatrészekre vonatkozé utasitasokat.
A nem megfeleléen feszitett és kent lanc
elszakadhat, ez noveli a visszaités kockazatat.
Tartsa szarazon, tisztan, zsir- és
olajmentesen a markolatokat A zsiros,
olajos markolat sikos, ezért a szerszam
feletti uralom elvesztését okozhatja.
Kizarélag fa vagasara haszndlja.
Ne hasznalja a lancfiirészt a
rendeltetésszeriitol eltéré hasznalatra.
Példaul: ne hasznalja a lancfiirészt
miianyag, épitési anyagok, vagy
egyéb, nem fa anyagok vagasara. A
lancflrésznek a rendeltetésszer(itél eltérd
hasznalata veszélyes helyzeteket okozhat.

2.3 AVISSZAUTES OKAIES
MEGELOZESE A KEZELO SZAMARA

Visszautés keletkezhet, ha a vezetélemez
hegye vagy vége egy targyhoz ér, vagy ha
a fa vagasaba beszorul a fogaslanc.

A szerszam végével valo érintkezés egyes
esetekben hirtelen forditott reakciot okozhat: a
vezetélemez felfelé és a kezel6 felé hatralokodik.

Ha a fogaslanc a vezetélemez fels6 részére
szorul, a lanc hirtelen a kezel§ felé 16kédhet.

A fenti reakciok barmelyike a flirész feletti uralom
elvesztéséhez, és sllyos személyi sériilésekhez
vezethet. Ne hagyatkozzon kizarélag a

flrész beépitett biztonsagi szerkezeteire.

A lancflrész hasznalatakor végezze el a
szlikséges biztonsagi intézkedéseket a munka
soran fellépd baleset- és sérllésveszélyek
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kikliszébdlésére. A visszaltést a szerszam
helytelen hasznalata és/vagy nem megfelelé
mukddtetési médszerek és feltételek okozzak,
a visszautés elkerllhetd, ha betartja az

alabbi elévigyazatossagi intézkedéseket:

¢ Tartsa mindkét kezével erésen a fiirészt,
hiivelykujjaval és ujjaival szoritsa a
lancfiirész markolatat, testének és
karjanak helyzete tegye lehetévé a
visszalités erejével szembeni ellenallast.
Ha megtette az el8vigyazatossagi
intézkedéseket, a felhasznalo képes a
visszaltés erejét megfeleléen kezelni.

Ne engedje el a lancflrészt.

Ne nyujtsa ki til messzire a karjat és

ne végezzen vagast a vallmagassag
felett. Ezzel megelézheti a flirész

végének véletlenszerl érintkezését és
lehetévé teszi a lancflirész hatékonyabb
iranyitasat a varatlan helyzetekben.
Kizardlag a gyarto altal elSirt vezetGlemezt
és lancot hasznaljon. A nem megfeleld
csere-vezetélemezek és —lancok
lancszakadast és/vagy visszaltést okozhatnak.
Tartsa be a gyarto el6irasait a
lancfiirész élezésére és karbantartasara
vonatkozéan. A mélység szintjének
csokkenése a visszautések szamanak
névekedését okozhatja.

¢ Az (akkumulatoros) elektromos lancfiirész
alkalmazasi technikaja

Tartsa be mindig a biztonsagi figyelmeztetéseket

és a végezendd munka tipusanak

legmegfelel8bb vagasi technikakat alkalmazza,

a Utmutatasoknak és a hasznalati utasitasban

feltintetett példaknak megfeleléen.

¢ Az (akkumulatoros) elektromos
lancfiirész biztonsagos mozgatasa
Minden alkalommal, amikor a gépet
mozgatni, vagy széllitani kell:
— kapcsolja ki a motort, varja meg,
hogy a lanc megalljon, majd huzza
ki a gépet a csatlakozdéaljzatbdl;
— helyezze fel a vezetélemez-védét;
— fogja meg a gépet kizarolag a két
markolatnal fogva, és a vezetSlemezt forditsa
a haladasi irannyal ellentétes iranyba.
Jarmuvel torténé szallitaskor ugy
helyezze a gépet, hogy senkiben ne
tehessen kart, rogzitse megfeleléen.

* Tanacsok kezdGknek
Miel6tt elészor vagna fat vagy
gallyazna, célszeru:
— ezen tipusu szerszam hasznalatara
vonatkozo betanitason részt venni;

— ajelen hasznalati utasitasban feltiintetett
biztonsagi figyelmeztetéseket és hasznalati
utmutatasokat gondosan elolvasni;

— egy, atalajon lévé, vagy flirészbakon
régzitett faténkdn gyakorolni, hogy megfeleld
jartassagot szerezzen a gép hasznalata és a
legcélszerlbb vagasi technikak tekintetében.

e Az akkumulatorral miikodé elektromos
szerszamok kezelése és hasznalata

a) Az akkumulator behelyezése el6tt
ellendrizze, hogy a készulék ki
legyen kapcsolva. Az akkumulator
behelyezése a bekapcsolt elekiromos
szerszamba balesetveszélyes.

b) Az akkumulatorok feltdltéséhez kizardlag
a gyarto altal ajanlott akkumulatortéltéket
hasznaljon! Az akkumulatortolt6k
altalaban egy adott tipusu akkumulatorhoz
valok; ha mas tipusokkal hasznaljak
a toltéket, tizveszelyt okozhatnak.

c) Kizarolag az On altal vasarolt szerszamhoz
valé akkumulatorokat hasznaljon! Mas
akkumulatorok hasznalata sértlést
okozhat és tlizveszélyes lehet.

d) A hasznalaton kivili akkumulatort tarolja
irodai kapcsoktol, apropénztdl, kulcsoktol,
szogektdl, csavarokidl és egyéb apro
fémtargyaktol tavol, mivel azok az
érintkez6k rovidzarlatat okozhatjak. Az
akkumulator érintkezdi kdzotti rovidzarlat
anyagok égését vagy tlizet okozhat.

e) A rossz allapotban levé akkumulatorbol
kifolyhat a folyadék. Ne érintkezzen a
folyadékkal. Amennyiben érintkezik a
folyadékkal, 6blitse le vizzel. Ha a folyadék
a szembe kertil, forduljon orvoshoz.

Az akkumulatorbdl kiomlétt folyadék
bérirritaciot vagy égési sebeket okozhat.

f) Ellenérizze, hogy az akkumulator jo
allapotban van-e és hogy nincsenek-e
rajta sérilés jelei. Ne hasznalja a gépet
sérult vagy elhasznalddott akkumulatorral.

2.4 AKKUMULATOR/
AKKUMULATORTOLTO

/\ FIGYELEM
Az itt kovetkez6 biztonsagi elSirasok kiegée-

szitik az akkumulatortolté utmutatéjaban ta-
lalhato biztonsagi szabalyokat.

e Az akkumulatorok feltdltéséhez kizarélag a
gyarto altal ajanlott akkumulatortéltéket hasz-
naljon! A nem megfelelé akkumulatortélté hasz-
nalata aramitést, tulmelegedést vagy az akku-
mulator maré hatasu folyadékanak kiomlését
okozhatja.
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Kizardélag az On &ltal vasarolt szerszamhoz valé
akkumulatorokat hasznaljon! Mas akkumulato-
rok hasznalata sérilést okozhat és tlizveszé-
lyes lehet.

Ellendrizze, hogy az akkumulator-tarté hatizsak
kapcsoloja "OFF" allasban legyen, mielétt be-
helyezi az akkumulatort. Az akkumulator behe-
lyezése a bekapcsolt elektromos készllékbe
balesetveszélyes.

A hasznalaton kivili akkumulatort tarolja irodai
kapcsoktol, apropénztél, kulcsoktol, szdégektdl,
csavaroktdl és egyéb aprd fémtargyaktol tavol,
mivel azok az érintkezék révidzarlatat okozhat-
jak. Az akkumulator érintkezdi k6z6tti révidzar-
lat anyagok égését vagy tuzet okozhat.

Ne haszndlja az akkumulatortdltét gyulékony
anyagok, g6z6k kdzelében vagy kénnyen megy-
gyullado fellleteken, mint papir, szvet stb. A
feltdltés soran az akkumulatortélté felmeleg-
szik, ez tlizet okozhat.

Az akkumulatorok szallitasa alatt tgyeljen arra,
hogy az érintkez6k ne csatlakozzanak egymas-
hoz, tovabba a széllitdshoz ne alkalmazzon
fémdobozokat.

2.5 KORNYEZETVEDELEM

A kornyezet védelmét a gép hasznalata soran
elsddleges fontossagi szempontként kell
figyelembe venni, mivel ez a békés egymas
mellett élés és kérnyezetlink érdeke.
¢ Ne zavarjon masokat a szomszédsagaban.
A gépet csak elfogadhatd napszakokban
hasznalja (ne hasznalja kora reggel vagy
késé este, amikor masokat zavarhat).
Munkavégzés kdzben egy bizonyos
mennyiségu, a lanc kenéséhez sziikséges olaj
keril a kdrnyezetbe. Ezért csak kifejezetten e
célbol kaphato biologiailag lebonthaté olajat
hasznaljon. Asvanyi olaj, vagy motorolaj
hasznalata rendkivul kérnyezetszennyezd.
Szigoruan tartsa be a helyi eldirasokat a
csomagoléanyagok, hasznalt alkatrészek
vagy barmi egyéb, kérnyezetszennyezd
elem selejtezésére vonatkozoan; ezeket
a hulladékokat ne helyezze a haztartasi
hulladékba, hanem szelektiv hulladékkezelés
keretében szallitsa a megfelel6 gydjtételepekre,
ahol gondoskodnak azok ujrahasznositasarol.
Szigoruan kovesse a helyi eléirasokat a
levagott ndvényzet megsemmisitését illetéen.
¢ Az izemen kiviil helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kdrnyezetet, hanem a hatalyos helyi
eldirasok értelmében adja le egy gyliijtételepen.

Ne dobja a haztartasi hulladékba az
E elektromos készulékeket. Az elektromos
és elektronikus berendezések

mmm hulladékairdl sz616 2012/19/EU iranyelv
szerint a hasznalatbdl kivont elektromos

berendezéseket elkilonitve kell gydijteni, az
Okokompatibilis Ujrahasznositas céljabdl. Ha az
elektromos készulékeket hulladéklerakoé helyeken
vagy a talajon hagyva selejtezik, az artalmas
anyagok elérhetik a talajvizréteget és az
élelmiszerlancba kerilhetnek, mellyel az On
egészségeét karosithatjak. A termék
artalmatlanitasara vonatkozo részletesebb
tajekoztatasert forduljon a kommunalis hulladék
megsemmisitéséért felelés céghez vagy az On
markakereskedéjéhez.

A hasznos élettartamuk végén az

akkumulatorokat a kdrnyezetvédelmi

szempontoknak megfeleléen kell

Liien Semlegesiteni. Az akkumulator az On és

a kérnyezet szamara veszélyes
anyagokat tartalmaz. Ezért el kell tavolitani a
gépbdl és a litiumionos akkumulatorok
hulladékként valo kezelését vallalé telepen kell
leadni.

A hasznalt termékek és csomagolasok
oN szelektiv hulladékként valé gylijtése
lehetdvé teszi az anyagok
@Ié Ujrafelhasznalasat és Ujrahasznositasat.
Az anyagok Ujrahasznositasa elésegiti a
kérnyezetszennyezés megelézését és
csokkenti a nyersanyagok iranti keresletet.

3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!

/\ FIGYELEM

A rezgéseknek torténé hosszu idén keresztiili ki-
tétel neurovaszkularis zavarokat és sériléseket
okozhat (ismertebb nevén "Raynaud jelenség"
vagy "fehér kéz") f6leg annal, aki keringési zava-
rokban szenved. A tiinetek a kezet, a csuklét és az
ujjakat érintik, csokken az érzékenységik, zsibb-
adtak, viszketnek, fajnak, elszintelenednek, vagy
a bér szerkezete modosul. Ezeket a hatasokat
csak noveli az alacsony kérnyezeti hémérséklet
és/vagy a markolatok tulzott szoritasa. A tlinetek
megjelenésekor csokkenteni kell a gép hasznala-
tanak idejét, és orvoshoz kell fordulni.

Tartson szlineteket és rendszeresen valtson mun-
kapoziciot.

A nem megfelelé karbantartas, a nem megfelel
cserealkatrészek haszndlata vagy a biztonsagi
szerkezetek modositasa karosithatja a készUléket
és a kezeld sulyos sérilését okozhatja.

Mielétt eltenné a gépet a hasznalat utan, végezze
el tisztitasat és karbantartasat.

Ha a gépet (ités érte vagy leesett, az inditas el6tt
ellendrizze az allapotat.

A fadgakat darabokban véagija le.

Ugyeljen arra, hogy a levagott agak meguthetik
a kezel6t, és arra is, hogy a foldre leesé agak
visszapattanhatnak.
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3.1 AGEPLEIRASAES i
RENDELTETESSZERU HASZNALATA

A gép lényegében egy akkumulatoros
tapellatasu motorbol és egy vezetélemezbdl
all, amely atviszi a mozgast a motorrol

a flirészelést végzé fogaslancra.

A gépkezeld az ellilsé és a hatsé markolatnal
fogva tartja kézben a gépet, és a vagdegységtol
valo biztonsagos tavolsagra elhelyezkedve
miikodtetheti a 6 vezérléseket.
3.1.1 Rendeltetésszerii hasznalat
Ezt a gépet az alébbi célokra
terveztik és készitettik:
— magas fak lombjanak metszése és vagasa;
— bokrok, fatérzsek és gerendak vagasara,
amelyek megengedett atmérdje a
vezet6lemez hosszusagatol fligg;
— csak fa vagasara;
— akezel6 egyedil hasznalja;

3.1.2 Nem rendeltetésszerii hasznalat

A fentiektél eltérd barmilyen mas
hasznalat veszélyes lehet és személyi és/
vagy targyi karokat okozhat. Helytelen
hasznalatnak mindstilnek az alabbiak
(példaként és nem kizarolagosan):

— sovények igazitasa;

— vésés-faragas;

— raklapok, ladak és csomagoldanyagok
darabolasa;

— butorok vagy barmilyen egyéb, szegeket,
csavarokat vagy barmilyen tipusu fém
elemet tartalmazo targyak darabolasa;

— mészarosmunkak végzése;

— a gép hasznalata nem fa anyagok
vagasara (mlianyag, épitési anyagok);

— a gép hasznalata targyak emeléséhez,
helyvaltoztatasahoz vagy feldarabolasahoz;

— a gép hasznalata fix tartdelemekhez régzitve;

— a "Muszaki adatok" tablazataban felsorolt
vagoegysegektol eltérd egysegek
alkalmazasa. Sérilés és sebesllés veszélye;

— egy személynél tébben alkalmazzak a gépet.

FONTOS A gép helytelen haszndlata a garan-
cia eléviilését, valamint a Gyarto barminemdi fele-
I16sség aldli mentestlilését vonja maga utan, a fel-
haszndldra hdritva a sajat magan vagy mdsokon
okozott karokbdl illetve sériilésekbdl szdrmazo

kételezettségeket.

3.1.3 Felhasznaloi célcsoport

Ez a gép kizardlag a fak karbantartasara betanitott
kezel6k szamara készdlt.

3.2 BIZTONSAGI JELZESEK

A gépen kiildnféle szimbdlumok lathatdk (2. abra).
Funkcidjuk az, hogy felhivjak a gépkezelé figyelmét
a gép korlltekintd és dvatos hasznalatara.

A szimbdlumok jelentése:

>

»

> @21

é

Q1
] (X

Figyelem! Olvassa el az
utasitasokat gép hasznalata elétt!

Figyelem! Ha nem
megfeleléen hasznalja ezt a
gépet, veszélyes lehet sajat
magara és masokra nézve.
Veszély! Viseljien hallasvédé
eszkdzoket, védészemiiveget
és -sisakot.

Hordjon csuszasgatld, balesetbiztos
védécip6t, és véddkesztyt!

Veszély! Ne tegye ki esének
vagy nedvességnek.

Visszaiités (kickback) veszélye!
A visszautés a motorflirész hirtelen
és ellendrizhetetlen, kezeld

felé torténd tédését idézi eld.
Dolgozzon mindig biztonsagosan.
Hasznaljon biztonsagi
lancszemekkel rendelkez6 lancokat,
melyek védenek a visszalitésektol.

Figyelem! Soha ne tartsa a gépet
egy kézzel! Hatarozottan fogja
meg a gépet mindkét kezével,
hogy lehetévé tegye a gép feletti
uralmanak meg6rzését, és
csokkentse a visszaltés veszélyét.
Figyelem! Az akkumulatorra

és az akkumulatortoltére
vonatkozodan lasd a hozza

tartozé hasznalati utmutatét.

FONTOS A megrongalddott vagy olvashatatlan
cimkéket ki kell cserélnil Kérjen uj cimkéket a

szerviztél.
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3.3 AFO ALKATRESZEK

A gép az alabbi f6 alkatrészekbdl all, amelyek a
kovetkezd funkciokat latjak el (1. abra):

A. Motor: biztositja a vagéegység hajtasat.

B. Elils6 markolat: a motoros flrész ellilsé
részén elhelyezett tarté markolat. Bal kézzel
kell tartani.

C. Hatsé markolat: a motoros flrész hatsé
részén elhelyezett tarté markolat. Jobb kézzel
kell tartani. Itt vannak a f6 vezérlések.

D. Eliils6 kézvédelem: az ellls6 markolat
és a fogaslanc kozott elhelyezkedd
véddszerkezet, védi a kezet a sériléstdl, ha
lecsuszik a markolatrdl. Ez a véddszerkezet
kapcsolja a lanc fékjét.

E. VezetSlemez: tartja és vezeti a fogaslancot.

F. Fogaslanc: a véagasra szolgald elem,
fogaknak nevezett vagoélekkel felszerelt
lancszemekbdl és szegecsekkel kapcsolddo
oldalsé elemekbdl all.

G. Lancledllité csap: biztonsagi elem, mely
megakadalyozza a fogaslanc ellendrizetlen
mozgasat szakadas vagy kilazulas esetén.

H. Tartoszog: a vezetdlemez rogzitési pontjaval
szemben felszerelt szerkezet, forgaspontként
szolgal, amikor egy fahoz vagy torzshdz ér.

. Tartész6g-védo: a lancflrész tartészdogének
burkolata, amelyet a mozgatas, szallitas és
tarolas soran kell felhelyezni. Ezt a védoérészt
a munka soran le kell venni.

J. Vezetélemez-véd6: a lancflrész vezetd-
lemezének burkolata, amelyet a mozgatas,
szallitas és tarolas soran kell felhelyezni.

K. Akkumulator (ha nem tartozéka a gépnek,
lasd a 15.1. "kuildén rendelheté tartozeékok" c.
fejezetet): a szerszamnak elektromos ener-
giat szolgdltat; jellemzéi és hasznalatanak
szabalyai egy kilén haszndlati utasitasban
vannak leirva.

L. Akkumulatortolté (ha nem tartozéka a gép-
nek, ldsd a 15. ,kilon rendelhetd tartozékok”
c. fejezetet): az akkumulator toltésére szolga-
16 készulék. Két tipusu akkumulatortoltd kap-
haté: L1 (gyors akkumulatortoltd); L2 (stan-
dard akkumulatortéltd).

M. Akkumulator-tarté hatizsak (kilon rendel-
het6 tartozék. 15.4. szak.): az akkumulatorok
elhelyezésére szolgald eszkoz.

Csatlakoz6 kabel: a gépet az akkumula-
tor-tart6 hatizsakhoz csatlakoztatd eszkéz.

0. Akkumulator szimulator: (kiil6n rendelhetd
tartozék. 15.5. szak.): a gépen levé rekeszbe
behelyezett eszkédz, lehetdvé teszi az akku-
mulator-tarté hatizsak hasznalatat.

P. Az akkumulator rekesze: az akkumulator
helye a gépen.

3.4 AZONOSITO CIMKE

Az azonosit6 cimke az alabbi
adatokat tartalmazza (2. abra):

1. Zajteljesitmény szint

2. Minéségazonossagi jelzés
3. Gyartasi hénap/év

4. Gép tipusa

5. Téapfesziltség

6. Gyartasi szam

7. A gyarté neve és cime

8. Cikkszam

9. Vezetbélemez hossza

10. Kettds szigetelés

Masolja at a bels6 boritélapon lathaté gépazono-
sitd cimke megfelelé helyére az azonositasi ada-
tokat.

FONTOS A felhatalmazott madrkaszervizzel
valo kapcsolatfelvételkor adja meg mindig a cim-
kén lathato termékazonosito adatokat!

FONTOS A példa megfeleléségi nyilatkozat a
hasznalati tmutato utolso oldalain talalhato.

4. OSSZESZERELES

A A betartandé biztonsdgi elbirdsokat a
2. fejezet tartalmazza. Szigoruan tartsa be az
eléirasokat a sulyos kockazatok vagy veszé-
lyek elkeriilése érdekében.

Tarolasi és szallitasi okok miatt a gép néhany
elemét nem mindig szereltlk fel kdzvetlenul a
gyarban. Ezeket a csomagoloanyag eltavolitasa
utan kell felszerelnie, a kdvetkezd utasitasokat
kévetve.

A A gép kicsomagolasat és 6sszeszerelé-
sét szilard, sik feliileten kell végezni, tovab-
ba elegendé helyet kell biztositani a gép és
a csomagolds mozgatasahoz a megfelelé
szerszamok alkalmazasaval. Ne hasznalja a
gépet, amig nem végezte el az "OSSZESZE-
RELES" c. szakaszban leirt miiveleteket.

4.1 ALKATRESZEK AZ
OSSZESZERELESHEZ

A csomagolas tartalmazza az alabbi
tablazatban felsorolt, az 6sszeszereléshez
szlikséges alkatrészeket:

Vezetdlemez lemezvédovel

Fogaslanc

Kulcs

Dokumentacio
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4.1.1 Kicsomagolas

1. Ovatosan bontsa ki a csomagolast, tigyeljen,
hogy ne vesszenek el az alkatrészek.

2. Olvassa el a dobozban talalhato
dokumentacidt, beleértve a
jelen hasznalati utmutatot.

3. Vegye ki a dobozbdl az 6sszes
felszerelendd alkatrészt.

4. Vegye ki a dobozbdl a gépet.

5. Selejtezze a dobozt és a csomagolast az
érvényes helyi eléirasok betartasaval.

42 AVEZETOLEMEZESA
FOGASLANC FELSZERELESE

A Hasznaljon mindig erés munkakesztydit,
amikor a vezetélemezhez és a lanchoz
nydl. Forditson maximalis figyelmet
a vezetblemez és lanc felszerelésére,
hogy ne kockaztassa a gép biztonsagat
és hatékonysagat; kétség esetén lépjen
kapcsolatba a markakereskedoével.
Minden miivelet el6tt
tavolitsa el az akkumulatort.
Mielétt felszerelné a vezetélemezt,
gy6z6djon meg arrol, hogy a lancfék
ne legyen kinyomva (5.4. szak.).

1. A mellékelt kulccsal csavarja ki az
anyakat (3.A abra), tavolitsa el a
lanc véddéburkolatat (3.B abra) a
fogaskerékhez és a vezetélemez-
tartéhoz valé hozzaférés céljabol.

2. Szerelje fel a vezetélemezt (4.A dbra)
ugy, hogy a técsavarokat (4.B abra)

a vajatba (4.C abra) illeszti, majd
nyomja a géptest hatulso része felé.

3. Ellendrizze, hogy a lancfeszité csap
(4.D abra) helyesen legyen a vezetélemez
megfelelé furataba illesztve; ellenkez6
esetben egy csavarhuzo segitségével
allitson megfeleléen a lancfeszit6 csavarjan
(4.E abra) a csap teljes beillesztéséig.

4. Dontse elére e gépet a lanc behelyezéséhez
a fogaskerékre (5. abra).

5. Szerelje fel alancot (6.A abra) a huzé
fogaskerékre (6.B abra) és a vezetdlemez
vezet6i (6.C abra) mentén, ugyelve
a haladasi irany betartasara.

E> A lanc mozgasiranya

6. Ha avezetdlemez csucsa rendelkezik
elétét fogaskerékkel, iigyeljen arra, hogy
a lanc szemei megfelelSen illeszkedjenek
a fogaskerék Uregeibe (7. abra).

7. Szerelje vissza a véddburkolatot (8.A abra)
az anyak teljes meghuzasa nélkul.

8. Allitson megfeleléen a lancfeszitd csavaron
(9. abra), amig a lanc helyes feszességét
be nem éllitja (10. 4bra) (6.1.3. szakasz).

9. A vezet6lemezt felemelve tartva huzza meg
jol a burkolat csavaranyait a csomagban
talalhaté kulcs segitségével (11. abra).

: 4.3 AZ AKKUMULATOR-
: TARTO HATIZSAK
: FELSZERELESE (HA VAN)

Az akkumulator-tarté hatizsakot 6sszeszerelve
. szallitjuk (1.M abra), leakaszthaté a
. tartoszijakrol (12. dbra) és kézben hordozhato.
. Az akkumulator-tartd hatizsak leakasztasahoz
< nyomja meg a két felsé gombot (12.A abra).
+ Az akkumulatorok rekeszei a hatizsak
. két oldalan talalhatdk (13. abra)
. A hatizsak jobb oldalan talalhato:
. » kabelcsatlakozd (14.A abra);
e akkumulator valasztékapcsolo (14.B abra);
+ » USB-csatlakozo egyéb eszkdzok
(elektromos szerszamok) toltéséhez

A szabadon 1696 tapkabel elkerlilése
+ céljabol a hatizsak mindkét oldalan
* és hatul kabelvezetdk talalhatok.

5. VEZERLESEK

5.1 BIZTONSAGI GOMB (BE- ES
KIKAPCSOLO ESZKOZ)
A biztonsagi gomb (15.A abra)
(D megnyomasa be- és kiiktatja a gép
villamos aramkarét, a vonatkozé
led kigyullad (15.B abra).

A sebességet beallité gomb

(15.C abra) megnyomasaval beallitja
a vagasi sebességet és kigyullad

a 2 vonatkozo led (15.D abra).

Ha megszakitja a munkat (a

gép kikapcsolasa nélkil), az
Ujrainditaskor az el6zéleg beallitott
sebességfokozaton fog mikddni.

A

A jelz6fények nem égnek: az elektro-
mos aramkér teljesen ki van kapcsolva
(OFF).

FONTOS Helyvaltoztatds kézben
soha ne tartsa az ujjat a gombon,
nehogy véletlen beinditsa a gépet.
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A figyelmeztet6 ikon (15.E abra)
A a gép meghibasodasa esetén

kigyullad (lasd a Problémak

azonositasa c. tablazatot, 14. szak.).

5.2 INDITOKAR

Lehetévé teszi a lanc mikodtetését.

Az inditokar (16.A abra) csak akkor kapcsolhatd,
ha elétte a kezelé megnyomija az inditdkar régzité
gombjat is (16.B abra).
A vagobegység a felengedésekor
automatikusan leall.

gazkar

5.3 INDITOKAR ROGZITO GOMB

Az inditokar rogzit6 gomb (16.B abra) lehetévé
teszi az inditokar (16.A abra) mukddtetéseét.

5.4 LANCFEK

Biztonsagi fékezd rendszer, amely ledllitja a lanc
mozgasat, ha a munka soran a gép visszalt. A
visszaUtés oka a vezetélemez hegyének rendelle-
nes érintkezése, a lemez erételjesen felfelé moz-
dul, és emiatt a gépkezelé keze az ellilsé védelem
felé csapddik (1.D abra).

A lancféket kézzel kell kioldani.

Lancfék kiiktatva. Ez akkor
érhet6 el, amikor az elllsé

kézvédé teljesen hatra van huzva
a géptest felé, kattanasig.

Lancfék beiktatva. Ez akkor
érheté el, amikor az ellils6
kézvédéd teljesen elére van tolva.

A Ne haszndlja a gépet, ha a lancfék nem
miikédik megfeleléen, hanem lépjen kapcso-
latba a markakereskedével a sziikséges elle-
nérzések céljabol.

6. A GEP HASZNALATA

A A betartando biztonsdgi el6irdsokat
a 2. fejezet tartalmazza. Szigoruan tartsa
be az eléirasokat a sulyos kockazatok
vagy veszélyek elkeriilése érdekében.

FONTOS A motorra és az akkumuldtorra (ha
van) vonatkozo utasitdsokhoz a rajuk vonatkozo
hasznalati utasitast vegye alapul.

6.1 ELOKESZITO MUVELETEK

A munka megkezdése el6tt el kell végeznie egy
sor ellenérzést és mlveletet, hogy a munka
eredményes és teljesen biztonsagos legyen.

6.1.1 Az akkumulator ellenérzése

Vasaroljon az igényeinek megfeleld

kapacitasu akkumulatort és végezze el a

teljes feltdltést az akkumulator utmutato
flizetében megadottak szerint.

A jelen géphez hitelesitett akkumulatorok listaja
a "M(szaki adatok" c. tablazatban szerepel.

e Minden hasznalat el6tt:
— ellendrizze az akkumulator toltési szintjét az
utmutatdban leirtak szerint.

6.1.2 Lancolaj feltoltés

A hasznalat el6tt toltse fel a gépet a
lanc kenéséhez szlikséges olajjal. Az
olajtoltéssel kapcsolatos tudnivalokat és
ovintézkedéseket lasd a 7.3. szak.

6.1.3 A lanc feszességének ellenérzése

A Az Ssszes miiveletet kikapcsolt
motorral kell elvégezni.

A Viseljen mindig vastag
munkavédelmi kesztydit.

Ellendrizze a lanc feszességeét.

A feszesség akkor megfeleld, ha a lanc
vezetdlemez felénél térténé megfogasaval a
lancszemek nem lépnek ki a vezetébél (10. abra).

A lanc feszességének beallitdsahoz:

1. lazitsa ki a védéburkolat csavaranyait
a készletben talalhato kulcs
segitségével (3.A abra).

2. allitson megfeleléen a lancfeszitd
csavaron (9 abra), amig a lanc helyes
feszességét be nem allitja;

-+
P A

3. avezetblemezt felemelve tartva huzza meg
jol a burkolat csavaranyait a csomagban
talalhaté kulcs segitségével (11. abra).

A Ne dolgozzon kilazult lanccal, hogy ne

idézzen elé veszélyhelyzeteket az esetben,

ha a lanc a vezetélemez vezetd6irél levetédik.
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FONTOS A haszndlat elsé id6szakaban (vagy
lanccsere utdn) az ellendrzést gyakrabban kell
elvégezni, a lanc beallitodasa miatt.

¢ 6.1.4 A hatizsak hasznalata (ha van)

1. Helyezze be az akkumulatort az
akkumulator-tarté hatizsak egyik
rekeszébe (13. abra) Uitk6zésig
nyomva, amig a rogzlést és a villamos
érintkezést jelz6 kattanast hall;

. 2. csatlakoztassa a kabelt a hatizsak

megfelelé csatlakozoéjahoz (14.A abra)

és forditsa el, amig a rogzulést és a

villamos érintkezést jelzd kattanast hall;

- 3. allitsa be a szijakat és zarja

: elél a hevedert (17. abra).

6.2 BIZTONSAGI ELLENORZESEK

Végezze el az alabbi biztonsagi ellendrzéseket
és bizonyosodjon meg arrdl, hogy az eredmények
megegyeznek a tablazatba foglaltakkal.

A A hasznélat el6tt mindig végezze el a
biztonsagi ellenérzéseket.

A Az esetleges karosodds vagy
hiba észlelése érdekében minden nap
ellenérizze a gépet a haszndlat elétt,
illetve ha leesett vagy iités érte.

6.2.1 Altalanos biztonsagi ellenérzés

Gép

Karosodasra vagy
kopasra utald
jelekrél mentes

Gazkar, biztonsagi
gomb.

Szabadon, eréltetés
nélkul kell mozogniuk.

Probatizem

Nincs rendellenes
vibralas
Nincs rendellenes zaj

6.2.2 A gép miikddési probaja

Tennivalé

Eredmény

Helyezze az
akkumulatort

a rekeszébe
(7.2.3. szak.)
Nyomja meg a
biztonsagi gombot.

A kék fénynek ki kell
gyulladnia (elektromos
aramkor bekapcsolva)
és a lancnak nem
szabad mozognia.

A Ne haszndlja

a gépet, ha a lanc
mozog; ez esetben
Iépjen kapcsolatba a
madrkakereskedével.

Mikodtesse a gazkart.
(a gaz rogzité gomb
megnyomasa nélkul)

Az inditokar
blokkolva van.

Mukodtesse a gazkar
régzité gombot
és a gazkart.

A karoknak szabadon,
eréltetés nelkdl

kell mozogniuk.

A lanc mozog.

Engedije fel a gazkart
vagy nyomja meg a
biztonsagi gombot.

A karnak
automatikusan

és gyorsan kell a
semleges helyzetbe
visszatérnie.

A lancnak meg

Targy Eredmény
Markolatok és Tiszta. szaraz,
veédorészek zsir- és olajmentes,

megfeleléen és
szilardan régzul

a géphez
Csavarok a gépen Jol régzlilnek
és avagoeélen (nem lazak)

A hitélevegé nyilasai

Nincsenek elttmédve

Vezetblemez

Helyesen van
felszerelve.

Lanc Eles, nem karosodott
vagy kopott, helyesen
van felszerelve
és feszitve.

Véddrészek Epek, nem karosodtak

Akkumulator

Nincs sérilés a
burkolatan, nem
szivarog beldle

folyadék

kell allnia.

A LANCFEK

ELLENORZESE

1. Inditsa be a gépet
(6.3.szak.).

2. Fogjameg a
markolatokat
erésen két kézzel.

3. A gazkar
meghuzasaval
tartsa mozgasban a
lancot és tolja elére
az elllsé kézvédot
bal kézfejével
(5.4 szak.).

3. Alancnak azonnal

le kell allnia.
Amikor a lanc leallt,
engedie el a gazkart
és oldja ki a lancféket
(5.4. szak.).

A Ha a tablazatokba foglaltaktol barmiben
eltéré eredményt észlel, ne hasznalja a

gépet! Forduljon a szervizhez és végeztesse
el a megfelel6 ellenérzéseket és javitasokat.
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6.3 INDITAS

6.3.1 Inditas akkumulatorral

1. Vegye le a vezetdlemez-védét (1.J abra)
és a tartészog-veédét (1.1 abra) (ha van).
2. Gy6z6djdén meg arrdl, hogy a
vezetdlemez és a lanc ne érjen a
talajhoz vagy mas targyakhoz.
3. Helyezze az akkumulatort a rekeszébe
(18.K abra) (7.2.3. szak.).
4. Nyomja meg a biztonsagi gombot
(kék jelz6fény) (15.A abra).
5. Mdukodtesse a gazkar rogzité gombot
(16.B abra) és a gazkart. (16.A ébra)
: 6.3.2 Inditas akkumulator :
: szimulatorral (ha van) :

- 1. Vegye le a vezet6lemez-védét (1.J abra) -
: és a tartészdg-védét (1.1 abra) (havan).

. 2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a :
. vezetélemez és a lanc ne érjen a .
. talajhoz vagy més targyakhoz.
: 3. lllessze be megfeleléen az .
: akkumulator szimulatort (18.0 abra) :
. a rekeszébe a gépen. :
. 4. Csatlakoztassa a vezetéket (18.N dbra) -
¢ azakkumulator szimulatorhoz. .

+ 5. Valassza ki az aktivaland6 akkumulatort
: a valasztokapcsoldval (14.B. abra).

. 6. Nyomja meg a biztonsagi gombot

(kék jelz6fény) (15.A abra).

+ 7. Mikodtesse a gazkar régzité gombot
(16.B abra) és a gazkart. (16.A abra).

6.4 MUNKAVEGZES

Miel6tt el6sz6r vagna fat vagy gallyazna, célszer(:

— ezen tipusu szerszam hasznalatara vonatko-
z6 betanitason részt venni;

— a jelen hasznalati utasitasban feltiintetett
biztonsagi figyelmeztetéseket és hasznalati
utmutatasokat gondosan elolvasni;

— egy, a talajon lévé, vagy flrészbakon régzitett
faténkdn gyakorolni, hogy megfeleld jartassa-
got szerezzen a gép hasznalata és a legcél-
szer(ibb vagasi technikak tekintetében.

A géppel az alabbi leiras alapjan végezzen

munkat:

¢ Mindig oldja ki a lancféket, mielétt meghtzna a
gazkart.

¢ Munka kdzben a gépet mindig két kézzel erésen
kell tartani, bal kézzel a mellsé markolatnal és

jobb kézzel a hatsé markolatnal, fuggetlenil
attdl, hogy a kezeld jobb- vagy balkezes-e.

A Azonnal allitsa le a motort, ha
munka kézben a lanc elakad.

MEGJEGYZES A munkavégzés sordn az
akkumulatort a teljes lemerlilés ellen egy olyan
szerkezet védi, mely kikapcsolja a gépet és
megakadalyozza miikddtetését.

6.4.1 Munka kézben végezendd
ellenérzések

6.4.1.a A lanc feszességének ellenérzése

Munka kdézben a lanc fokozatosan meghosszab-
bodik, ezért gyakran kell a feszitettségét ellendriz-
ni (6.1.3. szak.).

6.4.1.b Az olaj aramlasanak ellenérzése

FONTOS Ne hasznédlja a
gépet olajozas nélkdil!

A Gy6z6djoén meg arrol, hogy a
vezetblemez és a lanc megfeleléen
helyezkedik-e el amikor az

olaj aramlasat ellenérzi.

Inditsa el a motort (6.3. szak.) és ellenérizze, hogy
a lancolaj az abran lathat6 modon szétoszlott-e
(19. abra).

6.5 ERDOGAZDASAGI MUNKAK

6.5.1 Gallyazas

A Gy6z6djon meg arrdl, hogy a teriilet,
ahova majd a gallyak leesnek, szabad legyen.

1. Helyezkedjen a levagandd gallyhoz képest
ellenkezé oldalra.

2. Az alacsonyabb gallyaktdl induljon, majd ezt
kévetéen haladjon a magasabban [évé galy-
lyak felé.

3. Alulrdl felfelé végezze el az elsé bevagast
(20.A abra). A gallyazast feltlrdl lefelé folytas-
sa a (20.B abra) szerint.

6.5.2 Favagas

FONTOS Amikor két vagy tébb személy
egyidében végez feldaraboldst s favagast, eze-
ket a mliveleteket egymastdl a kivagott fa magas-
sdgdnak legalabb két €s félszeresevel egyenlé
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tavolsdgra kell végeznitk. A fa kivagdsakor ligyel-
jen arra, hogy ne veszélyeztesse személyek és
elektromos vezetékek épségét, és ne okozzon
semmilyen anyagi kdrt. Amennyiben a fa haloza-
ti elektromos vezetékhez ért, azonnal értesitse a
halozatért felelés szolgaltato vallalatot.

Miel6tt kivagna a fat:

- vegye figyelembe a fa természetes hajlas-
szOgét, a szél iranyat, és figyelje meg, hogy
melyik oldalan nagyobbak az agak, és ennek
alapjan allapitsa meg, hogyan fog kidéIni a fa;

— tavolitsa el a farél a szennyezédést, a kove-
ket, a kéregdarabokat, szogeket, fémtargya-
kat és huzalokat;

— tegye szabadda a fa kor(li teriletet, és bizto-
sitson megfelel6 tamaszt a labanak;

— gondoskodjon megfeleld, akadalyoktél men-
tes menekilési utvonalrdl; a menekuilési
utvonalat a fa délésével szembeni oldalon
(21. &bra) kb. 45°-0s iranyban kell kialakita-
ni, és lehetévé kell tennie a favagé szemeély
biztonsagos helyre jutésat, a kivagott fa ma-
gassaganak legalabb két és félszeresével
egyenlé tavolsagra;

— Alljon a kivagandé fa varhato kidélésének
illetve legurulasanak helyéhez képesti felsé
tertleten.

* Ddlésiranyité vagas

1. Alljon a fa jobb oldaldra a motoros flrésszel.

2. Végezze el a fa atméréjének 1/3 részén
a doOntésiranyitd vagast a délési iranyra
mer6legesen (22.A abra).

Hatulsé vagas a fa kidontéséhez

Legalabb 5 cm-rel magasabban a déntési-
ranyité vizszintes vagas felett végezze el a
hatulsé oldalon a vagast a fa kidéntéséhez
(23.B. abra).

2. A hatulsé vagast a fa kidontéséhez ugy ejtse,
hogy elegendé térzsbetét maradjon a fa meg-
tartasara (23.C abra). Ez a torzsbetét akada-
lyozza meg, hogy a fa elcsavarodjon és rossz
iranyba déljon. Ne vagja at a térzsbetétet.

3. A véagolemez kihuzasa nélkil csékkentse fo-
kozatosan a hagyott tavkdz vastagsagat egé-
szen a fa kidéléséig.

4. Ha fennall annak a kockazata, hogy a fa
nem a kivant iranyba dél, vagy hatrahajolva
megnyomja a fogaslancot, akkor alljon le
a vagassal, mielétt a hatulsé vagas a fa
kidontéséhez elkésziilne, és fa, mianyag vagy
aluminium ékek alkalmazasaval tagitsa ki a
vagast (24.D abra). Az ékeket egy kalapacs
segitségével kell Utni, egészen addig, amig a
fa kidél.

5. Amikor a fa ddIni kezd, vegye ki a vagasbol

a gépet, allitsa le (6.9. szak.), tegye a foldre

- e

a flrészt és tavolodjon el az el6készitett

menekulési  dtvonalon. Legyen ovatos:
Ugyeljen a fardél lees6 agakra, és vigyazzon,
hova lép.

6.5.3 Gallyazas

A gallyazds a kidontétt fa againak levagasat
jelenti.

A Forditson figyelmet a gally talajra ta-
maszkodo pontjaira, arra a lehetéségre, hogy
esetleg fesziilhet, az iranyra, melyet a gally
vehet fel vagas kézben, és a fa lehetséges
instabilitasara a gally levagadsat kévetéen.

A gallyazaskor hagyja meg az alsé nagyobb aga-
kat, melyek a térzset a talajon megtartjak.

A kisebb &agakat egy vagassal nyesse le
(25.A abra).

A terhelés alatt levd feszulé agakat alulrdl felfelé
vagja le, ezzel elkerllhet6 a lancflirész meghajla-
sa (25.B. abra).

6.5.4 Fatorzs darabolasa
A térzs darabolasa ronkékre vald vagasat jelenti.

Fontos, hogy laba szilardan tamaszkodjon a
talajra és testsulyaval mindkét labara egyenléen
nehezedjen. Ha lehetséges, emelje meg a torzset
agak, torzsek vagy ronkok segitségével.

A fatorzs felvagasat a tartészeg hasznalata kony-

nyiti (1.H abra).

1. helyezze a tartdészeget a fatdrzsbe nyomast
gyakorolva ra, majd pedig végezzen ives
mozgast a géppel, hogy a vezetélemez a faba
hatolhasson (26. abra).

2. ismételje meg tobbszdr a mlveletet, ha szik-
séges valtoztasson a tartdszeg tamasztopont-
jan.

* Foldre helyezett fatérzs
Amikor a torzs teljes hosszara tamaszkodik, felll-
rél kell vagni (fels6é darabolas) (27.A abra).
— Végezze a vagast az atmérd kb. feléig, majd
forditsa meg a fatorzset és az ellenkezé olda-
lon fejezze be a vagasat.

e Csak az egyik végére tamaszkodo térzs
Amikor a torzs csak az egyik végére tamaszkodik:
— az also részen kell elvégezni az atmeré 1/3-
anak bevagasat (als6 darabolas) (28.A abra);
— ezutan vagja le a rénkét ugy, hogy a felsé
darabolassal eléri az els6 vagast (28.B abra).
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* Mindkét végére tamaszkodé térzs
Amikor a térzs mindkét végére tamaszkodik:
— a fels6 részen kell elvégezni az atméré 1/3-
anak bevagasat (fels6 darabolas) (29.A abra);
- ezutan fejezze be a vagast alulrdl, a
fennmaradoé 2/3 als6 darabolasaval érje el az
elsé vagast (29.B abra).

* Fatdrzs lejton
Amikor lejtén darabol egy fatérzset,
mindig a térzs felett alljon (30. abra).

A mlvelet soran, amikor majdnem kész a vagas,
enyhitsen a furész nyomasan anélkil, hogy lazita-
na a flrész markolatanak fogasan, ezzel megdriz-
heti a szerszam feletti uralmat. Akadalyozza meg,
hogy a gép a talajhoz érjen.

6.6 LEALLITAS

A gép ledllitasahoz:

1. Engedije fel a gazkart (16.A abra).

2. Nyomja meg a biztonsagi gombot (15.A abra)
az elektromos aramkér kikapcsolasahoz (a
jelzéfény nem éq).

A A gazkar felengedése utan
a fogaslanc ledllasahoz sziikség
van néhany masodpercre.

Mindig allitsa le a gépet:
— munkavégzési zonak kozotti
helyvaltoztatas k6zben.

A Helyvaltoztatas kézben soha ne tartsa az
ujjat a biztonsagi gombon, nehogy véletlen
beinditsa a gépet.

6.7 A HASZNALAT UTAN

6.7.1 Az akkumulatoros hasznalat utan

1. Vegye ki az akkumulatort a rekeszbdl
(31.K abra) és téltse fel (7.2.2. szak.).

2. szerelje fel a vezetélemez-védot (1.J abra);

3. hagyja kihuiIni a motort, miel6tt a gépet barhol

elhelyezné;

4. lazitsa meg a vezetlemezt rdgzitd anyat
a lanc feszességének csOkkentéséhez
(6.1.3.szak.);

5. tisztitsa meg gondosan a gépet a portdl és tor-
melékektdl, és tisztitsa meg a lancot a flirész-
por- és olajmaradvanyoktdl (7.4. szak.);

6. ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult vagy
karosodott alkatrészek. Szlkség esetén cse-
rélje ki a karosodott részeket, és huzza meg a
meglazult csavarokat.

6.7.2 Az akkumulator szimulatoros
hasznalat utan (ha van)

1. Allitsa az akkumulator-tarté hatizsak

valasztokapcsoldjat OFF allasba :
(14.B. abra); .
2. vegye ki a gépbdl az akkumulator

szimulatort (31.0 abra);
3. huzza ki az akkumulator-tarté hatizsakot;
4. bontsa a csatlakoz6 kabel csatlakozasat :
az akkumulator szimulatorrdl (31.N abra)
és a hatizsakrol (14.A abra);

5. vegye ki az akkumulatort a hatlzsakbol
(32.K abra) és toltse fel (7.2.2. szak.);

6. szerelie fel a vezet6lemez-védét :
(1.J abra); .

7. hagyja kihlini a motort, miel6tt a gépet :
barhol elhelyezné; .

8. lazitsa meg a vezetélemezt rogzité anyakat :

a lanc feszességének csokkentéséhez :
(6.1.3 szak.);
tisztitsa meg gondosan a gépet a portol -
és térmelékekidl, és tisztitsa meg a:
lancot a flirészpor- és olajmaradvanyoktol :
: (7.4.szak.);
. 10. ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult
. vagy karosodott alkatrészek. Sziikség ese-
tén cserélje ki a karosodott részeket, es
huzza meg a meglazult csavarokat.
FONTOS WMindig vegye ki az akkumulatort
(7.2.2. szak.) és helyezze fel az élvédédt, amikor
hasznalaton kiviil vagy felligyelet nélkiil hagyja a
gépet.

©

7. RENDSZERES KARBANTARTAS

7.1 ALTALANOS TUDNIVALOK

A A betartando biztonsdgi eléirasokat a
2. fejezet tartalmazza. Szigoruan tartsa be az
eléirdsokat a sulyos kockazatok vagy veszé-
lyek elkeriilése érdekében.

A Barmilyen ellenérzési, tisztitasi vagy
karbantartési, beéllitasi miivelet el6tt:

¢ Allitsa le a gépet;

Varja meg, mig a lanc leall;

Vegye ki az akkumulatort a rekeszbél;
Helyezze fel a vezetélemez-védét, kivéve ha
magan a vezetblemezen, vagy a lancon kell
valamilyen miiveletet végeznie;

Varja meg, amig a motor megfeleléen lehdil;
Olvassa el a vonatkozo utmutatot;

Viseljen megfelel6 ruhdzatot, munkakesz-
tydit és védészemiiveget.
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* A milveletek gyakorisagat és jellegét a "Karban-
tartasi tablazat" tartalmazza. A tablazat célja,
hogy segitsen Onnek a gép hatékonysaganak
és Uzembiztos allapotanak megdrzésében.
Tartalmazza a fébb elvégzendd mlveleteket
és azok elvégzésének gyakorisagat. A mive-
leteket az els6keént aktualissa valo alkalommal
végezze el.

¢ A nem eredeti, vagy helytelenul felszerelt cse-

realkatrészek és tartozékok hasznalata veszé-

lyeztetheti a gép biztonsagat és mukodését.

Ezen termékek okozta karok, balesetek és sé-

rulések esetén a gyarté nem vallal semminem(

felelésséget.

Az eredeti cserealkatrészek az engedéllyel ren-

delkezd szervizektdl és viszonteladoktdl szerez-

hetdk be.

FONTOS A haszndlati utasitasban le nem irt
dsszes bedllitast, valamint karbantartasi mdveletet
markakereskeddjénél vagy egy szakszervizben
kell elvégeztetni.

7.2 AKKUMULATOR

7.2.1 Az akkumulator miikédési ideje
Az akkumulator mukédési
alabbiaktdl fligg:

a. kérnyezeti tényez6k, melyek nagyobb energiat
igényelnek:
— tul nagy méretl agak vagy fak vagasa.
b. a gépkezel6 helytelen munkavégzése:
— gyakori be- és kikapcsolas a munka soran;
— az elvégzendé munkahoz nem alkalmas
vagasi technika (6.5. szak.).

ideje féként az

Az akkumulator mikoédési idejének optimalis

kihasznalasahoz mindig ajanlott:

* avagast szaraz fan végezni;

e az elvégzendd munkahoz
vagasi technika alkalmazasa.

legmegfelelébb

Amennyiben a gépet a szabvanyos akkumulator

altal lehetdvé tett miikddési idénél hosszabb idé-

tartamig kivanja hasznalni, az alabbi megoldaso-

kat ajanljuk:

¢ vasaroljon egy masodik szabvanyos akku-
mulatort a lemer(ilt akkumulator azonnali
cseréjéhez, igy a munka azonnal folytathato;

7.2.2 Az akkumulator eltavolitasa
és feltoltése

1. Nyomja meg az akkumulator régzité gombjat
a gépen (31.A abra) vagy a hatizsakban
(32.A abra) (ha van).

2. vegye ki az akkumulatort a gépbdl (31.K
abra) vagy az akkumulator-tartd hatizsakbol
(32.K &bra) (ha van);

3. Helyezze az akkumulatort (33.A &bra)
az akkumulatortéltén kialakitott helyére
(33.B abra);

4. Csatlakoztassa az akkumulatortoltét egy
halézati dugaljhoz (33.C abra), melynek
feszlltsége megegyezik az adattablan lathato
értékkel;

5. Végezze el a teljes feltdltést az akkumulator
/ akkumulatort6lté utmutatojaban megadottak
szerint.

MEGJEGYZES Az akkumuldtor védéeszkéz-
zel van felszerelve, mely csak akkor teszi lehetd-
vé a feltéltést, ha a kdrnyezeti hdmérseklet 4 €s
+40 °C kézott van.

MEGJEGYZES Az akkumuldtor karosodds
veszélye nélkiil barmikor és akar csak részlegesen
is feltélthetd.

7.2.3 Az akkumulator
visszahelyezése a gépbe

A feltéltés befejeztével:

1. Vegye ki az akkumulatort (34.A abra) az
akkumulatort6ltébdl (ne hagyja huzamosabb
ideig toltés alatt, ha mar felt6ltédott);

2. Bontsa az akkumulatortélté
(34.B abra) haldzati csatlakozasat;

3. Helyezze be az akkumulatort a rekeszébe a
gépen (18.K abra) vagy az akkumulator-tartd
hatizsak egyik rekeszébe (13. dbra) (ha van);

4. tolja be az akkumulatort titk6zésig,
amig a régzulést és a villamos
érintkezést jelzé kattanast hall.

7.3 A LANCOLAJ FELTOLTESE

MEGJEGYZES A lancolaj-tartaly dugdja mel-
lett (35.A dbra) a kévetkez6 szimbdlum ldthato:

O Lancolaj-tartaly

FONTOS Kizardlag motoros flirészhez vald
olajat vagy motoros flirészhez vald tapadoé kend-
olajat hasznaljon. Ne hasznaljon szennyezédése-
ket tartalmazo olajat, hogy ne témitse el a tartaly
szlrdjet, valamint hogy elkerlilje az olajszivattyu
helyrehozhatatlan karositasat.

A j6 minéségu olaj hasznalata alapvet6 feltétele
a vagoszervek hatékony kenésének. Az alacsony
mindségu olaj kockaztatja a megfelelé kenést és
csOkkenti a lanc, illetve a vagolemez élettartamat.
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FONTOS Soha ne inditsa be a lancot elegendd
olaj nélkil, mivel ezzel karosithatia a motoros
flirészt és veszélyeztetheti biztonsagat.

Az olaj szintjelz6 révén ellendrizze a motoros fu-
részben levé olaj mennyiségét (35.B. abra).

Ha az olaj szintje alacsony, toltse fel az alabbi mi-

veletekkel:

1. Csavarja le a dugét (35.A abra) az olajtartaly-
rol.

2. Toltse az olajat a tartalyba és ellendrizze a
szintjét a jelz6n (35.B. abra).

3. Ugyeljen arra, hogy a feltéltés soran ne kertl-
jén szennyezddés az olajtartalyba.

4. Helyezze vissza a dugot és csavarja be.

7.4 TISZTITAS

7.4.1 A gép és a motor tisztitasa

Minden munkavégzést kdévetben tisztitsa meg

gondosan a gépet portdl valamint hulladékoktdl.

¢ A tlzveszély csokkentése érdekében tavolitsa

el a géprél és killdnésen a motorrol a levél-, ag-

maradvanyokat vagy a zsirféldsleget.

A haszndlat utan mindig tisztitsa meg a gépet

egy semleges tisztitoszerrel atitatott, tiszta tor-

|6kendével.

Tordlje teliesen szarazra puha, szaraz torl6-

kendével. A nedvesség elektromos aramiités

veszélyét okozhatja.

Ne hasznaljon agressziv tisztitdszert vagy ol-

doszert a mlanyag részek vagy a markolatok

tisztitdsahoz.

Ne hasznaljon vizsugarat és ne érje viz a motort

és az elektromos alkatrészeket.

* A motor vagy az akkumulétor tulmelegedésé-
nek és karosodasanak elkerilése érdekében a
hitélevegé racsait mindig tisztan és hulladékok-
tél mentesen kell tartani.

7.4.2 A lanc tisztitasa

Minden hasznalat utan tavolitson el a lancrél
minden flirészpor- és olajlerakédast.

Amennyiben erésen szennyezett vagy gyantaso-
dott, szerelje le a lancot és aztassa néhany éran
at specidlis tisztitdszerben. Ezutan 6blitse le tiszta
vizzel és kezelje rozsdasodasgatlo sprayvel, majd
szerelje vissza a flirészre.

7.5 LANCLEALLITO CSAP

Minden hasznalat elétt ellendrizze a
csap allapotat (1.G abra), és ha sérilt,
gondoskodjon a helyreallitasarol.

7.6 A GEPES AVEZETOLEMEZ
KENONYILASAI

Minden nap, a hasznalat elétt, tavolitsa el a kar-

tert (4.2. szak.), szerelje le a vezetélemezt és elle-
nérizze, hogy a gép (36.A abra) és a vezetdlemez
(36.B abra) kenényilasai nincsenek-e eltémdédve.

7.7 ROGZITO CSAVAROK ES ANYAK

* A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa
meghuzva, hogy a gép mindig (izembiztos le-
gyen.

¢ Rendszeresen ellendrizze a markolatok megfe-
leld régzitését.

8. RENDKIiVULI KARBANTARTAS

8.1 A LANCFEK FEM SZALAGJA

A mérkakereskeddvel ellendriztesse havonta a
tengelykapcsolé harangjat koriilvevd fém szalag
épséget.
Ha deformalddott vagy kopott, cserélie ki a
szalagot.

8.2 LANCHUZO FOGASKEREK

A markakereskeddvel rendszeresen ellendriztes-
se a fogaskerék allapotat, és cserélje ki, amikor
a kopasa meghaladja az elfogadhaté hatarérté-
keket.

Ne helyezzen fel uj lancot kopott
fogaskerékre vagy forditva.

8.3 A FOGASLANC KARBANTARTASA

/\ Biztonsdgi és hatékonysdgi okokbdl
nagyon fontos, hogy a vagoegységek élesek
legyenek.

A Hasznaljon mindig erés munkakesztydit,
amikor a vezetélemezhez és a lanchoz nyul.

A lanc élezése akkor szlikséges, amikor:
— A furészpor a por allagahoz hasonlit.
— Nagyobb erékifejtés sziukséges a vagashoz.
— A vagas nem egyenes vonalu.
— Né avibralas.
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Ha a lanc nem elég éles, a visszaiités
(kickback) kockazata megné.

FONTOS Ajaniott az élezési mliveletet egy
szakosodott szervizkézpontra bizni, mivel az
megfelelé célszerszamokkal tudja az élezést el-
végezni, melyek minimadlis anyageltdvolitdst, és
egyenletes élezést biztositanak valamennyi va-
goélen.

8.3.1 A fogaslanc cseréje

A lancot ki kell cserélni, amikor:
— avagoél hossza 5 mm-re vagy
annal kisebbre csokken;
- alancszemek jatéka a szegecseken tul nagy;
— avagasi sebesség lassu és az élezés
nem javit ezen. A lanc kopott.

FONTOS A ldnc cseréjét kévetden a feszesség
ellenérzését gyakrabban kell elvégezni, a lanc
bedllitodasa miatt.

8.4 AVEZETOLEMEZ KARBANTARTASA

MEGJEGYZES Valamennyi, a vezetdlemezt
érinté munkamdivelet sajdtos szakértelmet igé-
nyel, a munka megfeleld kivitelezéséhez sziik-
séges klilénleges szerszamokon tul. Biztonsdgi
okokbdl ajanlatos mindig kapcsolatba lépni a
madrkakereskeddvel.

A vezetélemez aszimmetrikus kopasanak elkeri-
|ése érdekében célszer( azt megfelel6 idokdzon-
ként megforditani.

A vezetdlemez hatékonysaganak megérzéséhez:

1. zsirozza be az el6tét fogaskerék (ha van)
csapagyait megfelelé kenépréssel (nem tar-
tozék);

2. tisztitsa meg a vezetSlemez vajatat az erre
szolgalo vakarokéssel (nem tartozéka a gép-
nek) (37.A abra);

3. tisztitsa meg a kenényilasokat (37.B. abra);

4. egy lapos reszelével tavolitsa el a sorjat a szé-
lekrél és a vezetOk kozbtti esetleges szintku-
I6nbségeket egyenlitse ki.

8.4.1 A vezetGlemez cseréje

A vezetélemezt ki kell cserélni, ha:

— a vajat mélysége kisebb a lancszemek
magassaganal (melyeknek soha nem szabad
az aljara érnilk);

— avezeté belsé fala annyira el van kopva, hogy
a lancot oldalra donti.

9. TAROLAS

9.1 A GEP TAROLASA
A gép tarolaséhoz:

Vegye ki az akkumulatort és téltse fel;

Helyezze fel a vezetdlemez-védét.

Vérja meg, amig a motor megfeleléen lehdil;

Tisztitsa meg a gépet (7.4. szak.).

Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult

vagy karosodott alkatrészek. Sziikség esetén

cserélje ki a karosodott részeket, és huzza

meg a meglazult csavarokat vagy forduljon a

markaszervizhez.

6. A gép tarolasa:

— szaraz helyen;

— azidéjaras viszontagsagaitdl védetten;

— gyermekektdl elzarva;

— ellendrizze, hogy eltavolitotta-e a karbantar-
tashoz hasznalt kulcsokat és szerszamokat.

aRpwh=

9.2 AZ AKKUMULATOR TAROLASA

Az akkumulatort arnyékos, hiivos,
nedvességtdl mentes helyen kell tarolni.

MEGJEGYZES Huzamosabb lizemsziinet ide-
jén kéthavonta tdltse fel az akkumulatort az élet-
tartama meghosszabbitdsa céljabdl.

10. A GEP MOZGATASA ES SZALLITASA

Minden alkalommal, amikor a gépet felemelni,

mozgatni, szallitani vagy dénteni kell:

Allitsa le a gépet;

Varja meg, mig a lanc leall;

Vegye ki az akkumulatort és téltse fel;

Helyezze fel a vezetdlemez-védét;

Vérja meg, amig a motor megfeleléen lehdil;

Viseljen vastag munkavédelmi keszty(t;

Fogja meg a gépet kizardlag a két markolatnal

fogva, és a vezetdlemezt forditsa a haladasi

irannyal ellentétes iranyba;

A gép jarmlvel valo szallitasa soran:

* megfeleléen rdgzitse a gépet kotelekkel vagy
lancokkal.

* ugy helyezze el, hogy senki szamara ne jelent-
sen veszélyt.
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11. SZERVIZSZOLGALAT ES JAVITAS

Ebben a hasznalati utasitasban megtalalja a gép
kezeléséhez és a felhasznald altal elvégezhetd
helyes alapkarbantartasahoz szikséges 6sszes
utmutatast. A hasznélati utasitasban le nem irt
Osszes bedllitast és karbantartasi miveletet a
markakeresked6nél vagy egy szakszervizben
kell elvégeztetni, ahol rendelkeznek a tokéletes
munka elvégzéséhez szilkséges szaktudassal és
felszereléssel, és nem valtoztatjak meg a gép ere-
deti Uzembiztonsagi szintjét és allapotat.

Nem megfelel6 mulhelyekben, vagy nem szak-
ember altal végzett miveletek a jotallas barmely
formajanak elévilését és a gyarté mindennem
felelésség aloli mentesulését vonjak maguk utan.

e Kizarolag az engedéllyel rendelkezd szervizek
végezhetik a garancidlis karbantartast és a ja-
vitast.

* A markaszervizek kizarolag eredeti cserealkat-
részeket hasznalnak. Az eredeti cserealkatré-
szeket és tartozékokat kifejezetten gépeinkhez
terveztik.

* A nem eredeti cserealkatrészeket és tartozéko-

kat nem engedélyeztlk, a nem eredeti csereal-

katrészek és tartozékok alkalmazasa kovetkez-
tében a jotallas érvényét veszti.

Ajanlatos a gépet évente egyszer elvinni egy

engedéllyel rendelkezd szervizbe az altalanos

felulvizsgalat, karbantartdas és a biztonsagi
egységek ellenérzése céljabol.

12. A JOTALLAS ERVENYESSEGE

A jotallas minden gyartasi- és anyaghibara

vonatkozik. A felhasznalé koteles szigoruan

betartani a mellékelt dokumentacioba foglalt
utasitasokat.

A jotallas nem vonatkozik az aldbbi okok miatt

keletkezd karokra:

¢ A kiséré dokumentacio hianyos ismerete.

* Figyelmetlenség.

¢ Helytelen vagy nem megengedett hasznalat és
Osszeszerelés.

* Nem eredeti cserealkatrészek hasznalata.

* Nem a gyarto altal szallitott vagy engedélyezett
tartozékok hasznalata.

A jotallas tovabba nem érvényes az alabbiakra:

e A fogydeszkdzok - példaul vagdegységek,
biztonsagi csavarok - normal kopasa,
elhasznalodasa.

* Normal elhasznalédas.

A vasarlo a helyi térvények védelme alatt all. A
vasarlo helyi térvények biztositotta jogait a jelen
jotallas semmilyen médon sem korlatozza.
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13. KARBANTARTASI TABLAZAT

Beavatkozas Gyakorisag Szakasz
Elsé alka- A tovabbiakban
lommal a kovetkezd
gyakorisaggal
GEP
Az Gsszes rogzités ellenbrzése - Minden hasznalat el6tt 7.7
Biztonsagi ellenérzések / A - Minden hasznalat el6tt 6.2
vezérlések ellendrzése
Lancleallité csap ellenérzése - Minden hasznalat el6tt 7.5
Altalanos tisztitas és ellenérzés - Minden hasznalat utan 7.4
A lanc tisztitasa - Minden hasznalat utan 7.4.2
A gép és a vezetdlemez - Minden hasznalat el6tt 7.6
kenényilasainak ellenérzése
A lancfék fém szalagjanak ellenérzése - Havonta egyszer 8.1~
A lanchuzo6 fogaskerék ellenérzése - Havonta egyszer 8.2~
A lanc karbantartasa - - 8.3"
A vezetdlemez karbantartasa - - 8.4
Lancolaj utantdltése - Minden hasznalat el6tt 7.3

* Ezeket a mliveleteket a markakereskedd vagy a szakszerviz végezze el.
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14. A PROBLEMAK AZONOSITASA

PROBLEMA

VALOSZiINU OK

MEGOLDAS

1. A biztonsagi gomb
bekapcsolasakor a kék
jelzéfény nem gyullad ki

Nincs akkumulator vagy nincs
megfeleléen behelyezve

Gy6z6djon meg arrol, hogy
az akkumulator j6l legyen
elhelyezve (7.2.3. szak.).

2. A biztonsagi gomb
bekapcsolasakor a kék
jelz6fény nem gyullad ki és a
figyelmeztet6 ikon kigyullad

Az akkumulator lemerdlt

Ellenérizze az akkumulator
toltését és toltse fel
(7.2.2. szak.).

3. A motor nem indul be és a
figyelmezteté ikon kigyullad,
amikor megnyomja a
biztonsagi gombot, mikdzben
nyomva tartja az inditékart és
az inditokar rogzité gombot

Az inditasi eljaras
nem megfelelé

Kévesse az utasitasokat
(lasd 6.3. szak.)

4. A motor munkavégzés
kdzben leall

Az akkumulator nincs
megfeleléen behelyezve

Gy6z6djon meg arrol, hogy
az akkumulator j6l legyen
elhelyezve (7.2.3. szak.).

A gép karosodott

Ne hasznadlja a gépet, vegye
ki az akkumulatort és forduljon
a markaszervizhez.

5. A motor a munkavégzés
alatt ledll és a biztonsagi
gomb jelzéfénye villog

Az akkumulator lemerilt

Ellenérizze az akkumulator
toltését és toltse fel
(7.2.2. szak.).

6. Amikor mlkddteti a gazkar
régzité gombot és a
gézkart, a lanc nem forog

A lanc tul feszes

Allitsa be a lanc feszességét
(6.1.3. szak.).

Vezetélemez és lanc
rendellenességek

Ellendrizze, hogy a lanc
szabadon mozog-e és a
vezetblemez vezetdi nem
deformalddtak-e (8.3, 8.4 szak.).

A gép karosodott

Ne hasznélja a gépet. Azonnal
dllitsa le a gépet, vegye

ki az akkumulatort és
Forduljon a markaszervizhez

7. A vezetélemez végén a
lanc tulmelegszik és fustol.

A lanc tul feszes

Allitsa be a lanc feszességét
(6.1.3. szak.).

A kenbolaj-tartaly tres

Toltse fel a kendolaj-
tartalyt (7.3. szak.).

8. A motor szabalytalanul
muikaédik, vagy nincs elég
teljesitménye terhelés esetén

Vezetélemez és lanc
rendellenességek

Ellendrizze, hogy a lanc
szabadon mozog-e és
a vezetblemez vezetéi
nem deformalédtak-e.

9. Az olaj nem folyik ki

Az olaj gyenge minéség

Hideg motornal uritse ki a
tartalyt, tisztitsa ki a tartalyt és
a csoveket tisztitd folyadékkal,
és cserélje ki az olajat.

A kenényilasok eltdmédtek

Tisztitsa meg a
kendnyilasokat (7.6. fej.)
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10. A géphezidegen
test Utédott

Sérllt vagy meglazult részek

Allitsa le a gépet (6.6. fej.).
Ellendrizze, hogy nincsenek-e
rajta sérulések.

Ellendrizze, hogy nincsenek-e
meglazult részek, ha
szlikséges, rogzitse.

Az ellenérzést, cserét vagy
javitast szakszervizzel
végeztesse el.

11. Erés zajok és/vagy
vibralés érzékelheté a
munkavégzés alatt

Meglazult vagy sérilt részek

Allitsa le a gépet, vegye
ki az akkumulatort és:

— ellenérizze a karokat;

— ellendrizze, hogy
nincsenek-e meglazult
részek, ha sziikséges,
rogzitse;

— cserélje ki egyenértéki
jellemzéji részekre
vagy javittassa meg a
karosodott részeket.

12. A gép mlikddés alatt fustol

A gép karosodott

Ne haszndlja a gépet. Azonnal
allitsa le a gépet, vegye

ki az akkumulatort és
Forduljon a markaszervizhez

13. Az akkumulator miikodési
ideje elégtelen

Nehéz hasznalati
kértlmények, melyek nagyobb
aramfelvételt igényelnek

Hasznalja a gépet
optimalisan (7.2.1. szak.).

Az akkumulator teljesitménye
nem elégseges a
munkaigényekhez

Hasznaljon egy masodik
akkumulatort vagy egy
nagyobb teljesitményi
akkumulatort. (7.2.1. szak.).

Az akkumulator
kapacitasa csdkken

Vasaroljon egy Uj akkumulatort

14. Az akkumulatortolté
nem végzi el az
akkumulator feltéltését

Az akkumulator nincs
megfeleléen behelyezve
az akkumulatortéltébe

Ellenérizze a behelyezését
(7.2.2. szak.).

Nem megfeleld kérnyezeti
kéralmények

Megfelelé hémérsékletl
helyiségben végezze el a
feltltést (lasd az akkumulator /
akkumulatortéltdé utmutatojat)

Az érintkez6k szennyezettek

Tisztitsa meg az érintkezdket

Az akkumulatort6ltén
nincs feszliltség

Ellenérizze, hogy a dugé
csatlakozik-e az aljzatba,
és van-e aramellatas.

Hibas akkumulatortolté

Cserélje ki eredeti
potalkatrésszel

Ha a rendellenesség

nem szuinik meg,

lasd az akkumulator /
akkumulatortdltd utmutatojat

Amennyiben a fent leirt mlveletek elvégzése utan a problémak tovabbra is fennallnak, forduljon a

markakeresked6hoz.
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15. RENDELHETO KIEGESZITOK

15.1 AKKUMULATOROK

Kulénb6zé kapacitasu akkumulatorok kaphatdk a
kllonféle Uzemi igények kielégitésére (38. abra).
A jelen géphez hitelesitett akkumulatorok listaja a
"MUszaki adatok" c. tablazatban szerepel.

15.2 AKKUMULATORTOLTO

Az akkumulator toltésére szolgald készilék
(39. abra).

15.3 VEZETOLEMEZEK ES LANCOK

A "Helyes vezetélemez-lanc kombinaciok" tabla-
zata tartalmazza az dsszes lehetséges vezetdle-
mez-lanc kombinacié listajat. Ugyanez a tablazat
tartalmazza az egyes gépekhez hitelesitett lancok
és vezetblemezek jellemzé adatait is.

Cseralkatrészként kizardlag a tablazat-
ban szereplé vezetélemezeket és lancokat
hasznalja. A nem jovahagyott kombindciok
alkalmazasa sulyos személyi sériiléseket
okozhat és karosithatja a gépet.

Mivel a vezetélemez és lanc kivalaszta-
sa, felhelyezése és a kiilonb6z6 alkalmazasi
tipusokhoz valo hasznalata teljes mértékben
a felhasznalé 6nallo déntése szerint térténik,
ezért a felhasznalora harul a fentiekbél szar-
mazo mindennemii karok miatti felel6sség.
Amennyiben kétségei vannak vagy nem is-
meri megfeleléen az egyes vezetélemezek és
lancok specialis jellemzéit, forduljon a marka-
keresked6héz vagy egy kerti munkakra sza-
kosodott bolthoz.

15.4 AKKUMULATOR-TARTO HATIZSAK

Az eszkdz két akkumulator elhelyezésére
alkalmas, biztositja a gép mikddéséhez
sziikséges elekiromos energiat.

Fel van szerelve a géphez csatlakoztathatd
kabellel (1.N &bra) és egy valasztékapcsoloval
(14.B abra), amellyel kivalaszthato a két
akkumulator egyike (“1” és “2” allas) és az “OFF”.

15.5 AKKUMULATOR SZIMULATOR
A gépen levé rekeszbe behelyezett

eszkdz, lehetdvé teszi az akkumulator-
tart6 hatizsak hasznalatat (1.0 abra).
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

BG ¢ CbabpaHUeTo n n3o6pareHnaTa B HaCTOALLOTO PbKOBO/ACTBO Cca M3BbpLueHM 3a ST. S.p.A. 1 ca 3alMTeHN C aBTOPCKM Npasa —
3abpaHsBa ce BCAKO HEOTOPU3UPAHO Bb3MPOU3BENAAHE UM MPOMAHA, JOPU M OTHACTM Ha AOKYMEHTa.

BS ¢ Sadrzaj i slike iz ovog korisni¢kog priruénika napravljeni su iskljuc¢ivo za ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — zabranjena je
svaka neovlastena reprodukcija ili izmjena dokumenta, djelomi¢no ili u potpunosti.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozmérovani tohoto dokumentu, a to i astec¢né, je zakazano.

DA < Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielféltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EL * To miepleXOpeVo Kal ol EKOVEG 0TO TIAPOV EYXELPISIO Xpriong Snpioupyrienkav yia Aoyaplaouo g etaipeiag ST. S.p.A. kat
TIPOCTATEVOVTAL ATO TIVEUHATIKA SIKAWHATA — ATTAyOpeUETAL OTIOLAST|TIOTE AVATIAPAYWYT) 1) TPOTIOTIONOT, E0TW KAl HEPLKT], TOU
eyypdagou xwpig Eykplomn.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

ET « Kéesoleva kasutusjuhendi sisu ja kujutised on toodetud konkreetselt ettevottele ST. S.p.A. ja neile rakendub autorikaitseseadus —
dokumendi igasugune osaline vai taielik iima loata reprodutseerimine v6i muutmine on keelatud.

Fl » Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

HR ¢ Sadrzaj i slike u ovom priru¢niku za uporabu izradeni su za tvrtku ST. S.p.A. te su obuhvaéeni autorskim pravima — Zabranjuje se
neovlasteno umnozavanie ili prilagodba, djelomicna ili u cijelosti, ovog dokumenta.

HU ¢ Ennek a hasznalati Gtmutatonak a tartalma és a benne szereplé képek kizarolag a ST. S.p.A. szamara késziltek és szerzéi joggal
védettek - tilos a dokumentum barmely részének vagy egészének engedély nélkiili sokszorositasa és modositasa.
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